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Организация самостоятельной работы студентов выступает одним из ключевых вопросов в современном образовательном процессе. Это связано не только с долей увеличения самостоятельной работы при освоении учебных дисциплин, но, прежде всего, с современным пониманием образования как выстраивания жизненной стратегии личности.

Под самостоятельной работой студентов сегодня понимается вид учебно-познавательной деятельности по освоению профессиональной образовательной программы, осуществляемой в определенной системе, при партнерском участии преподавателя в ее планировании и оценке достижения конкретного результата.

В настоящее время в вузах существуют две общепринятых формы самостоятельной работы: аудиторная и внеаудиторная.

Аудиторная самостоятельная работа проводится под контролем преподавателя, у которого в ходе выполнения задания можно получить консультацию. Внеаудиторная, т. е. собственно самостоятельная работа студентов, выполняется самостоятельно в произвольном режиме времени в удобные для студента часы.

В рамках изучаемого курса при организации работы студентов большее значение приобретает внеаудиторная самостоятельная работа.

Внеаудиторная самостоятельная работа (далее самостоятельная работа) – планируемая учебная, учебно-исследовательская, научно-исследова​тельская работа студентов, выполняемая во внеаудиторное время по заданию и при методическом руководстве преподавателя, но без его непосредственного участия.

Основными признаками самостоятельной работы обучающихся принято считать:

· наличие познавательной или практической задачи, проблемного вопроса или задачи и особого времени на их выполнение, решение;

· проявление умственного напряжения обучающихся для правильного и наилучшего выполнения того или иного действия;

· проявление сознательности, самостоятельности и активности обучающихся в процессе решения поставленных задач;

· наличие результатов работы, которые отражают свое понимание проблемы;

· владение навыками самостоятельной работы.

Таким образом, самостоятельная работа рассматривается, с одной стороны, как форма обучения и вид учебного труда, осуществляемый без непосредственного вмешательства преподавателя, а с другой – как средство вовлечения обучающихся в самостоятельную познавательную деятельность, средство формирования у них методов её организации.

В ходе самостоятельной работы осуществляется подготовка студента к аудиторным практическим занятиям. Курс «Введение в языкознание» предусматривает 36 часов аудиторных практических занятий, тематика которых отражена в следующем учебно-методическом пособии: 

Введение в языкознание: учебно-методические рекомендации для студентов лингвистических специальностей высших учебных заведений/ Авт.-сост. О.С.Коровина, Е.В. Рыжкова. НовГУ им. Ярослава Мудрого.  – Великий Новгород, 2011. – 32 с.

Практические занятия проходят 1 раз в неделю в объеме 2 аудиторных часов. Студенты, таким образом, имеют не менее недели для подготовки.

Основным компонентом самостоятельной работы студентов по предлагаемому курсу является работа с источниками, учебными и научными изданиями, рекомендованными в каждой теме пособия.

Работа по курсу «Введение в языкознание» строится по модульно-рейтинговой системе: выполняя задания, студент может получить определенное количество баллов и при условии отсутствия пропусков семинарских занятий получить определенные льготы  на зачете. 

Практическое занятие состоит из 3-х частей:

1) обсуждение основных вопросов по теме семинара;

2) выполнение практических заданий и упражнений;

3) сообщение студентов по самостоятельно подготовленным темам., В случае необходимости на семинаре может проводиться  анализ и проверка заданий, выполненных дома.

Работа на практических занятиях оценивается в баллах. Рейтинг определяется по окончании семестра как среднестатистический. Студент, имеющий высокий рейтинг, во время зачета имеет право отвечать не на все вопросы билета, а на один – по выбору. 

Подготовка к практическому занятию – это работа над тремя группами заданий: 

- чтение учебной литературы, текстов лекций по теме семинара (особое внимание здесь следует уделять работе над терминологическим аппаратом) и поиск ответов на вопросы, предложенные в данной разработке. При выполнении данной работы рекомендуется вести конспект прочитанного материала.

Конспект – это сокращённая запись информации. В конспекте, как и в тезисах, должны быть отражены основные положения текста, которые при необходимости дополняются, аргументируются, иллюстрируются одним или двумя самыми яркими и, в то же время, краткими примерами.

Конспект может быть кратким или подробным. Он может содержать без изменения предложения конспектируемого текста или использовать другие, более сжатые формулировки. 
Конспектирование является одним из наиболее эффективных способов сохранения основного содержания прочитанного текста, способствует формированию умений и навыков переработки любой информации.  Также рекомендуется составлять развернутый план ответа на предлагаемые вопросы. В дальнейшем эти планы могут служить опорой при подготовке к зачету.
Вопросы для самоконтроля, содержащиеся в каждой теме, предназначены для привлечения внимания студентов к наиболее сложным, спорным, или ключевым моментам изучаемой темы, для мобилизации внимания и выработки навыков поискового чтения научной и учебной литературы.
· Выполнение практических заданий и упражнений, которые рекомендуется выполнять в письменной форме, чтобы на занятии была возможность подкорректировать правильность их выполнения. 

· Подготовка сообщения на 5-7 минут по темам, которые предлагаются для каждого семинара. Об этом виде работы необходимо сказать особо. Студент, который берет на себя труд готовить сообщение, должен отдавать себе отчет в том, что эта работа потребует серьезных усилий как по поиску дополнительной литературы, так и по написанию собственно текста. Если сообщение посвящено ученому-филологу, то в этом сообщении следует дать и биографические сведения, и представление о  лингвистических работах этого ученого; особое внимание следует уделить тем проблемам, которые непосредственно соотносятся с темой семинара. При подборе материала сообщения следует исходить из его актуальности и соответствию заявленной теме. План сообщения должен быть тщательно продуман. Большой объем информации необходимо сжать, излагая только самые ключевые и необходимые для раскрытия темы моменты. Нужно учитывать, что сообщение делается в устной форме, поэтому текст должен быть последовательным, логичным и доступным для понимания сокурсникам. Следует избегать сложных синтаксических конструкций, которые уместны в письменной речи, но трудно воспринимаются на слух.
В ходе практических занятий преподавателем осуществляется промежуточный контроль в виде письменных контрольных работ. При подготовке к контрольной работе необходимо внимательно перечитать материалы лекций и конспекты к семинарским занятиям.

Видом итогового контроля является устный зачет по дисциплине. На зачете студенту предлагается ответить на 2 вопроса. Первый вопрос носит теоретический характер, второй – более практический.
Работа студента в семестре оценивается исходя из работы на практических занятиях, успешности выполнения контрольных работ и полноты и развернутости ответа на зачете.
