ИТОГИ

проделанной работы и обучения

личного состава университета в области гражданской

обороны в 2012  году и задачах на 2013 год

                  Проведенный анализ хода подготовки и обучения сотрудников, студентов университета, личного состава нештатных аварийно-спасательных формирований (НАСФ) в 2012 учебном году по гражданской обороне, а также выполнения мероприятий, предусмотренных Директивой Министерства образования и науки РФ  № 17-04-09/54 от 19.05.2009 г. и приказом ректора № 1969 от 01.12.2011 г. показывает, что поставленные задачи на 2012 учебный год  в области гражданской обороны в целом выполнены. 

Подготовка личного состава НАСФ, обучение сотрудников,  не включенных в состав формирований ГО проводились по Программе, рекомендованной  МЧС РФ 2010-2015  г.г. и прошли организованно.

Проведенные отделом  ГО университета в текущем году мероприятия позволили значительно улучшить подготовку сотрудников, личного состава НАСФ к более качественному выполнению мероприятий, связанных с вопросами правильного поведения при возможных чрезвычайных ситуациях техногенного и природного характера, защиты от опасностей, возникающих при авариях на химически опасных объектах, при ведении военных действий или вследствие этих действий, повышения противопожарной безопасности, противодействия возможным террористическим актам и т.п..

В отчетном периоде была планово организована работа по проведению занятий с сотрудниками, не включенными в состав НАСФ университета, что значительно расширило контингент ознакомленных с вопросами первостепенной важности в области гражданской обороны. Самое активное и непосредственное участие в организации и проведении данных занятий принимал инженер отдела ГО Черезов А.А. , в связи с чем занятия прошли на должном уровне
Необходимо отметить, что наиболее организованно и при хорошей явке прошли занятия по гражданской обороне с сотрудниками отдела общежитий, кафедры высшей математики, кафедры иностранных языков, научной библиотеки, Института непрерывного педагогического образования, Института экономики и управления, Института медицинского образования, Института сельского хозяйства и природных ресурсов. 
В соответствии с Планом основных мероприятий Новгородского государственного университета имени Ярослава Мудрого в области гражданской обороны, предупреждения и ликвидации чрезвычайных ситуаций, обеспечения пожарной безопасности на 2012 год 22 марта и 26 апреля 2012 года проведены командно-штабное и тактико-специальное учения по темам: КШУ- "Действия руководящего и командно- начальствующего состава (КНС) нештатных аварийно-спасательных формирований (НАСФ) университета при организации выполнения аварийно-спасательных и других неотложных работ", ТСУ- "Организация проведения аварийно-спасательных и других неотложных работ в условиях заражения местности радиоактивными, отравляющими и биологическими веществами" .

В результате проведенной отделом ГО подготовительной работы все запланированные мероприятия по организации и проведению учений прошли организованно, в запланированные сроки , в строгом соответствии с методическими рекомендациями по вопросам гражданской обороны.

В учениях приняло участие 48 человек личного состава формирований ГО 

В ходе командно-штабного учения совершенствованы теоретические навыки руководящего и командно-начальствующего состава формирований ГО университета по руководству личным составом при проведении аварийно-спасательных и других неотложных работ в условиях возникновения ЧС, рассмотрен порядок действий КНС формирований в условиях завалов, проведено ознакомление командиров сводных команд , командиров спасательных групп, командиров сандружин с рабочими документами командиров НАСФ, изучены меры безопасности при проведении АСДНР .

По завершении командно-штабного учения продемонстрирован фильм на тему: "Оказание первой медицинской помощи". 

В ходе тактико-специального учения, в котором приняло участие 15 человек  КНС НАСФ, отработаны вопросы организации проведения аварийно-спасательных и других неотложных работ в условиях  характерных при ведении военных действий и чрезвычайных ситуациях. Совершенствованы практические навыки организации и проведения развертывания пункта выдачи средств индивидуальной защиты с отработкой мероприятий по их выдаче личному составу нештатных аварийно-спасательных формирований университета , принимающему участие в учении . Также проведены практические занятия с командирами групп радиационно-химической разведки по совершенствованию навыков работы с приборами радиационного и химического контроля. 

В соответствии с Планом основных мероприятий муниципального образования -городского округа Великий Новгород в области гражданской обороны, предупреждения и ликвидации ЧС, обеспечения пожарной безопасности и безопасности людей на водных объектах на 2012 год, в связи с проведением плановой тренировки 17.02.2012 года по теме: «Организация и проведение мероприятий по прогнозированию, возможному развитию весеннего половодья и обмену информацией при угрозе и возникновении ЧС» отделом ГО была организована проверка сил и средств университета, планируемых для проведения аварийно-спасательных и других неотложных работ при угрозе и возникновении паводковой ситуации .   

В целях повышения эффективности и оперативности проведения мероприятий по оповещению и сбору сотрудников университета в особый период, при угрозе и возникновении чрезвычайных ситуаций отделом ГО совместно с УК был внесен проект приказа «О совершенствовании  системы оповещения сотрудников университета», утвержденный 28.02.2012 года  (Приказ № 291 от 28.02.2012 года)

В соответствии с Постановлением Администрации Великого Новгорода № 1709 от 04.05.2012 года на базе учебного городка Главного управления МЧС России по Новгородской области 01 июня 2012 года прошли тактико-специальные учения - муниципальные соревнования санитарных постов предприятий, организаций и учреждений Великого Новгорода. В этих соревнованиях принимала участие санитарная дружина университета в составе двух санитарных постов. По итогам соревнований санитарный пост № 2 занял второе место, а санитарный пост № 1 восьмое место среди семнадцати команд участниц, проявив при этом добросовестное отношение к делу, смекалку и находчивость. Соревнования проходили в сложных условиях, приближённых к реальной обстановке и при строгом судействе. По итогам соревнований санитарный пост № 2 был награжден почетной грамотой администрации города Великий Новгород, а участники отмечены в номинациях: " самая мудрая сандружинница" (Колесникова Л.А.), " самые молодые сандружинники" ( Деркач А.С., Хабаров В.А.). По итогам смотра - конкурса санитарных бюллетеней сандружина университета заняла первое место. Достигнутый результат стал возможным благодаря труду и старанию всех членов сандружины и сотрудников отдела ГО. 

            4 октября 2012 года   в целях совершенствования знаний и практических навыков руководителей ГО в вопросах организации и управления мероприятиями гражданской обороны , проверки готовности органов управления и сил ГО к проведению первоочередных мероприятий ГО в рамках общероссийской тренировки по гражданской обороне  в Великом Новгороде проводились показные занятия по развертыванию объектов ГО . Одним из показных занятий было развертывание городского сборного эвакуационного пункта № 9 на базе Института экономики и управления НовГУ. Действия сотрудников и студентов университета, участвовавших в данных мероприятиях высоко оценены руководством города.

                         В соответствии с приказом ректора университета № 1343 от 05.09.20012 года " О проведении тренировок по экстренной эвакуации сотрудников и студентов университета в 3 квартале 2012 года" в период с 20.09.2012 г. по 27.09.2012 года УБ совместно с отделом ГО с целью совершенствования и приобретения навыков действий в ЧС, создания безопасных условий жизнедеятельности объектов университета, сохранения здоровья и жизни сотрудников и студентов были проведены практические тренировки по экстренной эвакуации. 

. В целом тренировки прошли организованно и в установленные сроки.

                   В соответствии с приказом ректора № 1344 от 05.09.2011 года "О проведении тренировок по экстренной эвакуации сотрудников и студентов НовГУ в 4 квартале 2012 года" были проведены практические тренировки по экстренной эвакуации сотрудников и студентов, проживающих в общежитиях университета.

                   В лучшую сторону  по итогам тренировок следует отметить администрации и проживающих общежитий № 2, 3,7,8  и дежурных по этажам общежития  № 5. Хорошо справились с выполнением своих функциональных обязанностей в период проведения эвакуационных мероприятий оперативные дежурные на объектах.

                   Также  следует отметить активные слаженные действия руководства и сотрудников общежития  № 5, которые, несмотря на полное безразличие, проживающих в нем отдельных студентов к сигналу оповещения о пожаре, добились более ощутимых, по сравнению с прошлым годом, результатов по организации эвакуации студентов из здания общежития .

В 2011-2012 учебном году по Гражданской обороне в университете обучено 2626 студентов, в том числе на кафедре БЖД (Николаева Н.И.) -1573 чел.,  в медицинском институте-1053 чел.. Общая численность сотрудников, присутствующих на занятиях, проводимых отделом  ГО  составляет 205 чел..

 В колледжах НовГУ прошли обучение по ГО-761 студентов.

В отчетном периоде в УСПО проведена работа по созданию нештатных аварийно-спасательных формирований из числа сотрудников и студентов общей численностью 136 человек. Разработаны нормативно-правовые документы по штатной структуре и документации КПЛЧС, эвакуационной комиссии, комиссии по ПУФ. 

Согласно Плану основных мероприятий Великого Новгорода по вопросам гражданской обороны, предупреждения и ликвидации чрезвычайных ситуаций, обеспечения пожарной безопасности и безопасности людей на водных объектах на 2012 год, утвержденному Мэром Великого Новгорода 13 ноября 2012 года МКУ " Управление по делам ГО и ЧС Великого Новгорода" была проведена комплексная проверка университета по вопросам выполнения требований Федеральных законов и нормативных правовых документов Правительства России, Администраций Новгородской области и Великого Новгорода, МЧС России в области ГО, защиты от ЧС, и обеспечения пожарной безопасности. В целом деятельность и состояние готовности объектового звена территориальной подсистемы РСЧС и состояние готовности к выполнению задач в области ГО университета были оценены как "Готовы к выполнению задач" (акт-справка комплексной проверки от 19.11. 2012 года) .

При проведении подготовительных мероприятий к практическим занятиям, тренировкам, учениям большую подготовительную работу проводил отдел ГО университета, благодаря чему все запланированные мероприятия прошли организованно и в установленные сроки.

28 декабря 2012 года под руководством Первого заместителя Главы администрации Великого Новгорода состоялся учебно-методический сбор по подведению итогов деятельности органов управления ГО и ЧС городского звена областной территориальной подсистемы РСЧС и гражданской обороны за  2012 год, на котором коллективу Новгородского государственного университета имени Ярослава Мудрого было вручено благодарственное письмо в благодарность за большой вклад в развитие и укрепление гражданской обороны, защиты населения и территорий от чрезвычайных ситуаций.
1.  Главной задачей на 2013 год считать:

-  в области защиты населения и территории от ЧС – дальнейшее совершенствование органов управления сил и средств РСЧС по реагированию на чрезвычайные ситуации, выполнение приоритетных мероприятий по снижению рисков и смягчению последствий ЧС, эффектному использованию резервов финансовых и материальных ресурсов для ликвидации ЧС, созданию и поддержанию необходимых условий для сохранения жизнеобеспечения пострадавшего населения.

-  в области гражданской обороны – повышение уровня подготовки органов управления и сил ГО, направленных на обеспечение повседневной готовности Гражданской обороны к переводу на условия военного времени, создание запасов имущества ГО и внедрение в систему управления современных технических средств.

-  в области обеспечения пожарной безопасности -  реализация комплекса мероприятий, направленных на снижение риска возникновения  пожаров и гибели людей при пожарах, создание эффективной системы пожарного надзора, совершенствование технологий тушения пожаров и внедрение современных технологических средств профилактики и пожарного надзора.

2.  Руководящему составу всех структурных подразделений НовГУ, директорам институтов, директорам колледжей, деканам, заведующим отделений, кафедр институтов повысить эффективность проводимой работы с подчиненными сотрудниками и студентами, направленной на обеспечение их стопроцентной явки для участия в мероприятиях Гражданской обороны, которые будут проводиться в 2013 году.

3.  Отделу ГО направить основные усилия на совершенствование знаний, практических навыков у руководящего состава университета, КНС и личного состава нештатных аварийно-спасательных формирований в области гражданской обороны.

Обеспечить готовность к использованию по предназначению действующих систем оповещения, продолжить работу по их совершенствованию.

Провести планово мероприятия по проверке подвальных помещений университета, предназначенных для укрытия сотрудников и студентов, на предмет готовности их к приему людей , с составлением актов проверки помещений и докладом мне лично.

 Постоянно проводить мероприятия по освежению и накоплению средств индивидуальной защиты, химического и медицинского имущества, согласно утвержденного Плана, для обеспечения НАСФ университета. 

Обо всех случаях невыполнения требований приказов ректора в области ГО незамедлительно докладывать для принятия действенных мер.

4..Руководителям структурных подразделений  обеспечить выполнение мероприятий ГО, направленных на повышение пожарной безопасности и противодействие возможным террористическим актам. Неукоснительно и своевременно  выполнять требования приказов, инструкций, наставлений, касающихся вопросов ГО. Обеспечивать своевременную явку сотрудников, по подчиненности, на мероприятия гражданской обороны, проводимые отделом ГО университета.

