Международная деятельность НовГУ 2010-2011 гг.

Университетский центр и подразделения НовГУ: 

совместные шаги в мировое образовательное пространство
Как и в прошлые годы, международная деятельность НовГУ была направлена на интернационализацию высшего и среднего профессионального образования, повышение его качества, содействие инновационным процессам и структурным преобразованиям в университете. Однако каждый год имеет свои особенности.  Отличительной чертой 2010-2011 г. было тесное взаимодействие ректората НовГУ, УМС с подразделениями университета, развитие сети международных центров подразделений. Поэтому данный доклад имеет подзаголовок «Университетский центр и подразделения НовГУ: совместные шаги в мировое образовательное пространство».

Проиллюстрируем международную деятельность НовГУ в цифрах и фактах. На сегодняшний день НовГУ сотрудничает на основе долгосрочных договоров с 37 вузами и международными организациями из 15 стран мира. В 2010 году было подписано 7 договоров и соглашений о сотрудничестве с университетами Беларуси, Казахстана, Украины, Финляндии, Польши и Японии.

Мы являемся противниками формального заключения договоров, которые «остаются на бумаге» и не подкрепляются никакими реальными действиями. Сегодня к нам поступает много предложений о заключении договоров разного уровня от университетов США, Республики Корея, Китая, Украины и др. стран. Мы открыты к сотрудничеству с этими университетами, но считаем, что договоры должны закреплять реальное сотрудничество. Несмотря на проявляемую нами требовательность,  в этом году планируется подписать ещё 5 соглашений с различными зарубежными партнерами.  

Растет роль НовГУ как экспортера образовательных услуг. В настоящее время в НовГУ обучается 444 иностранных студента из 54 стран мира по 19 направлениям и специальностям. Следует отметить, что иностранные студенты в российском вузе – это далеко не беспроблемное поле. Помимо чисто бытовых проблем, часто возникают конфликты межэтнического характера, сложно происходит процесс профессиональной и социально-психологической адаптации студентов. Поскольку в обучении иностранных студентов проблема межнационального общения является главной, по инициативе В.Р. Вебера в университете была создана рабочая группа по гармонизации межэтнических и межконфессиональных отношений, проводится много культурно-массовых мероприятий с участием иностранных студентов (фестивали, вечера отдыха, круглые столы, брейн-ринги, кухни народов мира). Несмотря на все это, проблема социально-психологической адаптации требует пристального внимания и индивидуального подхода. 

В настоящий момент университет участвует в 8 международных проектах и программах. На слайде представлены названия этих проектов и программ, их общий объем финансирования в евро и объем финансовых средств в рублях, полученный университетом в рамках международных проектов в этом году. 

Этот  объем составляет 16 180 000 рублей. 
	Международные проекты и программы
	Общий объем
финансирования
в евро
	Доля НовГУ
за отчетный год в рублях

	Программа «Двойной диплом» по педагогике (бакалавриат) 
	700 000
	2 000 000

	Программа «Двойной диплом» по педагогике (магистратура) 
	400 000
	2 000 000

	Программа Erasmus Mundus  
	12 068 900
	6 000 000

	Программа FIRST
	85 000
	   100 000

	Российско-американский проект в области глобального здоровья
	 61 000
	   450 000

	Международный проект TEMPUS-4 
	1 230 000
	4 000 000

	Международный проект«TUNING –RUSSIA»
	1 480 000
	1 150 000

	Проект KOMENIUS  «Единый европейский аттестат»
	25 000
	   400 000

	Международные проекты
Многопрофильного колледжа НовГУ 
	
	     80 000



Привлеченные проектные средства использовались в основном на приобретение оборудования и повышение квалификации преподавателей и сотрудников университета. Успешная проектная деятельность способствовала академической мобильности преподавателей и студентов. 129 преподавателей и сотрудников прошло стажировку в зарубежных вузах. 74 студента и аспиранта НовГУ обучались в зарубежных университетах, а 53 студента зарубежных вузов прошли стажировку в нашем университете. 

Международное сотрудничество осуществлялось и в научно-исследовательской деятельности. В 2010 году на базе НовГУ было проведено 23 международных научных мероприятия (конференции, семинары, мастерские), в которых приняло участие 111 зарубежных участников.

Международная деятельность имела весомый экономический эффект. Из различных источников удалось привлечь 29 180 000 рублей, из которых оплата за обучение иностранных студентов составляет 13 млн.рублей.  

В НовГУ работали 9 международных Центров подразделений. Во время Недели международного сотрудничества были  открыты еще 2 центра. Открытие этих Центров как бы завершает процесс формирования внутривузовской сети, который продолжался в течение последних 5 лет. 
Сегодня почти в каждом подразделении есть ядро, вокруг которого осуществляется международная деятельность. Во главе каждого Центра – действительно энтузиасты, которые активно поддерживают международные связи в рамках своих специальностей и направлений. Это позволяет привнести в международную деятельность специальные знания, которые связаны со спецификой подразделения. Следует отметить, что руководители Центров, как правило, обладают обширными личными контактами с коллегами из других стран и постоянно проявляют личную инициативу в расширении и приумножении этих контактов. 

Важную координирующую роль играет общеуниверситетский компетентностный Центр образовательного менеджмента и международных образовательных программ. Еще год назад одновременное обучение в нескольких университетах с помощью новых информационных технологий казалось почти фантастической идеей. Сегодня на базе Компетентностного центра, которые читают для наших студентов интерактивные лекции профессора из Санкт-Петербурга, Смоленска, Днепропетровска, Хмельницкого. Во время таких лекций студенты  могут задать вопросы не только лектору из другого города, но и пообщаться на профессиональные темы со своими однокурсниками из других городов и стран. Такое общение, несомненно, расширяет кругозор наших студентов, повышает уровень их профессиональной и межкультурной компетентности.  

Таков был краткий общеуниверситетский обзор международной деятельности. Проанализируем её теперь в разрезе отдельных направлений и подразделений. 
Гуманитарно-педагогическое направление

Гуманитарный институт и ИНПО активно сотрудничали с университетами Германии, Финляндии, Польши и других стран. Представители этих подразделений - активные участники проектов ТЕМПУС, а также программы ЭРАЗМУС МУНДУС, о которой мы подробно информировали членов Совета ранее. Если проанализировать процентное соотношение участников данной программы, то представители ИГУМ и ИНПО составляют 87%. В рамках проекта ТЕМПУС-4 ИНПО является признанным лидером в консорциуме, в состав которого входят университеты из стран СНГ и осуществляет научно-методическое руководство проектной деятельностью университетов-партнеров. 
Центральным звеном международной деятельности этих подразделений является  создание совместных международных образовательных программ. Образцом такой программы, которая уже реализована на практике, по-прежнему для нас является программа «Двойной диплом» по педагогике. В настоящее время  завершается работа над созданием совместной программы по политологии и всеобщей истории со специализацией история международных отношений. Участниками программы являются ИГУМ и Гуманитарная академия г. Пултуск. 
В рамках Гуманитарно-педагогического направления активно работают 3 международных  центра, которые представлены на слайде.  Работа Межкафедрального центра позволяет привнести международную составляющую в образовательный процесс и использовать информационные технологии в межкультурной коммуникации. На базе Центра корейского языка и культуры уже второй год преподаватели-волонтеры проводят интенсивные куры корейского языка для студентов НовГУ различных факультетов. Частыми гостями Центра являются Генеральный консул Республики Корея с Санкт-Петербурге и другие видные дипломаты, деятели культуры и науки. Скандинавский Центр курирует программу FIRST. Это модель академического сотрудничества, предлагающая студентам и преподавателям широкий спектр образовательных возможностей. Студенты НовГУ могут обучаться в Университете г. Турку (Финляндия) на гуманитарных и экономических специальностях в течение одного семестра и более. Преподаватели читают недельный курс лекций на английском языке. Сегодня в рамках программы FIRST активно включился университет г. Ильмайоки (Финляндия). Скандинавский Центр осуществлял также  сопровождение совместного финско-российского проекта «Интенсивный курс по правам человека», который был успешно реализован  Юридическим факультетом НовГУ, Университетом Турку и Европейской ассоциацией студентов-юристов (ELSA).
Инженерно-технологическое направление

Международное сотрудничество в области инженерных наук и информационных технологий осуществляется по двум направлениям: образовательному и научно-исследовательскому. В Институте электронных и информационных систем проводятся совместные научные исследования с университетами Китая, США, Израиля, Германии и Италии. Образовательная деятельность по данному направлению включает работу по дистанционному обучению студентов, проводимую совместно с университетом Готланда (Швеция), а также хорошо известные производственные практики студентов Лодзинского Технического университета и НовГУ. Важным компонентом интернационализации высшего образования в НовГУ является реализация международных программ обучения новым информационным технологиям, которые в частности осуществляются на базе международного Центра технологий  Hewlett-Packard .

 Позитивную роль в развитии  инженерно-технологического направления играет Центр международного сотрудничества политехнического института, на базе которого проходили практику студенты из Германии и Польши. Для них были организованы мастер-классы, которые знакомили европейских студентов с русскими традициями и обрядами. 
Экономическое и сельскохозяйственное направления

Институт экономики и управления имеет давние традиции в развитии международного сотрудничества. Здесь реализовывались первые проекты ТЕМПУС, участником которых был НовГУ, создавались международные программы. Сегодня экономическое направление является одним востребованным в сфере международной проектной деятельности. Необходимо отметить, что от спроса не отстает и предложение. Сегодня институт экономики участвует в таких важных международных проектах, как TUNING–RUSSIA, KOMENIUS «Единый европейский экономический аттестат» и др. Интенсивно развивается сотрудничество с колледжами Германии, университетами Польши. В рамках экономического направления  успешно работает Центр международных научно-образовательных проектов, курирующий студенческие обмены и международную проектную деятельность, а также международный Центр содействия Российско-польскому деловому сотрудничеству. В планах этого центра – обучение польских бизнесменов особенностям российского экономического ландшафта, создание совместной российско-польской программы по деловому администрированию и другие инновационные идеи. 
Студенты и преподаватели института сельского хозяйства и природных ресурсов успешно реализуют программу практик студентов института в лучших хозяйствах Германии. В этом институте готовится к открытию Центр международного сотрудничества, который, несомненно, внесет достойный вклад в интернационализацию в данном вузе. 
Медицинское направление

В институте медицинского образования в отчетный период наблюдался настоящий бум международной деятельности. Институт впервые участвовал в российско-американском проекте в области общественного и глобального здоровья. Несмотря на сокращение, а потом и прекращение финансирования с Российской стороны, американский университет Массачусетс полон решимости продолжить данный проект еще в течение 2-3 лет. В центре проекта – создание совместной образовательной программы по организации здравоохранения и общественному здоровью, совместные научные исследования и публикации, а также практики американских студентов в лечебных учреждениях Великого Новгорода. Подписано соглашение с некоммерческой Ассоциацией клиник Берлина, позволяющее нашим студентам и аспирантам бесплатно проходить стажировку в лучших клиниках столицы Германии. Новый импульс развитию международной деятельности института должен придать Центр международного сотрудничества ИМО, который был открыт в НовГУ в мае 2011г.

Колледжи НовГУ

От ведущих подразделений университета в развитии международной деятельности не отстает и среднее профессиональное образование НовГУ. В развитии международных связей колледжам помогает международный консультационно-образовательный Центр, который осуществляет различные виды международной деятельности, начиная от организации языковой практики и отдыха студентов колледжей НовГУ в международных молодежных лагерях и производственной практики на предприятиях Билефельда и завершая серьезными международными контактами с колледжами и образовательными организациями Германии, Великобритании и Финляндии. Финские партнеры международного центра колледжей НовГУ приняли активное участие в мероприятиях Недели международного сотрудничества и подписали с нашим университетом ряд важных соглашений. 

Итак, как видно из представленного обзора, в НовГУ создана эффективная инфраструктура международного сотрудничества, которая позволяет университету в целом и его подразделениям системно осуществлять международную деятельность, интернационализацию высшего образования. Следствием этого являются успешные совместные шаги университетского центра и подразделений НовГУ в мировое образовательное пространство. 

Вместе с тем, серьезного внимания требуют следующие вопросы:
· взаимодействие НовГУ с Департаментом международного сотрудничества Министерства образования и науки РФ, Национальными офисами международных программ и проектов в Российской Федерации;

· дальнейшее развитие международной деятельности требует совершенствования языковая подготовка студентов и преподавателей, причем такая подготовка должна носить дифференцированный характер и рассчитана на определенные целевые группы, участвующие в международных программах;
· требует усиления научная составляющая в международном сотрудничестве, результатом которой могло бы стать издание международных учебников и монографий;
· более эффективно должны использоваться ресурсы международных центров НовГУ.
В связи с вышесказанным, перспективными линиями международного сотрудничества должны стать:

· увеличение количества иностранных студентов и совершенствование учебно-воспитательной и культурно-просветительской работы  с ними;

· расширение спектра совместных академических программ в различных областях знаний и целенаправленная языковая подготовка участников этих программ; 
· усиление научно-исследовательской составляющей международной деятельности, издание зарубежных учебников и монографий.
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