Методические рекомендации студентам по изучению разделов дисциплины «Многомерные статистические методы», выносимых на самостоятельную работу МАГистров
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Дисциплина  «Многомерные статистические методы»  входит в учебный план подготовки магистров  по направлению 010400.62- «Прикладная математики и информатика», раздел М1. - Общенаучный цикл, вариативная часть. Она читается в третьем семестре.

Умение самостоятельно работать необходимо не только для успешного овладения данным курсом, но и для всего процесса обучения в университете, а также для дальнейшей успешной  творческой работы по специальности. Следовательно, самостоятельная работа является одновременно и средством, и целью обучения.

Основными видами самостоятельной работы магистров по курсу дисциплины являются:

· работа на лекциях и практических занятиях;

· самостоятельная работа над учебными материалами с использованием конспектов и рекомендуемой литературы;

· групповые и индивидуальные консультации.

На лекциях излагаются основные, имеющие принципиальное значение и наиболее трудные для понимания и усвоения теоретические и практические вопросы.
Теоретические знания, полученные магистрами на лекциях и при самостоятельном изучении курса по литературным источникам, закрепляются путем активного участия в практических занятиях.

Текущая работа над учебными материалами представляет собой главный вид самостоятельной работы магистров. Она включает обработку конспектов лекций путем систематизации материала, заполнения пропущенных мест, уточнения схем и выделения главных мыслей основного содержания лекции. Для этого используются имеющиеся учебно-методические материалы и другая рекомендованная литература.

Рекомендуется просматривать конспект сразу после занятий, отмечать материал конспекта лекций, который вызывает затруднения для понимания. Следует попробовать найти ответы на затруднительные вопросы, используя рекомендуемую литературу.

Работу с литературой рекомендуется делать в следующей последовательности: беглый просмотр (для выбора глав, статей, которые необходимы по изучаемой теме); беглый просмотр содержания и выбор конкретных страниц, отрезков текста с пометкой их расположения по перечню литературы, номеру страницы и номеру абзаца; конспектирование прочитанного.

Рекомендуется регулярно повторять пройденного материала, проверяя знания, умения и навыки по контрольным вопросам.

Если самостоятельно не удалось разобраться в материале, необходимо сформулировать вопросы и обратиться за помощью к преподавателю на консультации.

На групповых и индивидуальных консультациях магистры завершают уточнение учебных материалов применительно к подготавливаемым мероприятиям.

Приобретаемые в ходе самостоятельной работы магистров навыки:
· умение анализировать предложенную задачу, очерчивать основные этапы ее решения;

· умение разрабатывать эффективный план решения поставленной задачи;

· умение оценивать корректность предлагаемого решения;
· умение анализировать результаты решения.
Теоретические знания, полученные магистрами при самостоятельном изучении курса, закрепляются на практических занятиях, за результаты приведённой самостоятельной работы студентам выставляются оценки.
