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Преподавание дисциплины «Математические модели распознавания образов» предусматривает проведение лекций и дабораторных занятия. 
При чтении лекций преподаватель не должен ограничиваться изложением постулатов. Важно в лекции изложить зависимости, связи, различных разделов курса, а также их взаимосвязь с другими разделами математики, вскрыть перед студентами пути к познанию истины со всеми ошибками и заблуждения, указать возможные направления поиска. Надо подготовить студента к убеждению, что ему придется учиться в течение всей его трудовой деятельности.
Основными целями лабораторных занятий по дисциплине "Математические модели распознавания образов" являются: освоение и закрепление теоретических сведений, изложенных на лекциях; овладение практическими навыками, заявленными в целях данного курса; использование пакетов прикладных программ для решения поставленных задач, повышение общей математической культуры.

При изучении перечисленных материалов студенту надо помочь определить недоработки и пути совершенствования конкретных подсистем.
Теоретические знания, полученные студентами на лекциях и при самостоятельном изучении курса по литературным источникам, закрепляются на лабораторных занятиях.
Целями проведения лабораторных занятий  являются: 
· приобретение практических навыков работы с прикладными аспектами курса; 

· контроль самостоятельной работы студентов по освоению курса; 

· обучение навыкам профессиональной деятельности. 

Цели лабораторных занятий достигаются наилучшим образом в том случае, если им предшествует определенная подготовительная внеаудиторная работа. Поэтому преподаватель обязан довести до всех студентов график выполнения лабораторных занятий с тем, чтобы они могли заниматься целенаправленной самостоятельной работой.

Работы рекомендуется выполнять в той последовательности, в которой они написаны, потому что в некоторых работах используются элементы, полученные в предыдущей работе.
Большое значение в организации учебного процесса приобретает индивидуальная работа со студентами. Для организации такой работы необходимо как можно раньше оценить способности студентов, выяснить их склонности и увлечения. При этом ни в коем случае нельзя гласно делить их на сильных и слабых студентов.

Получение указанной информации следует организовать дипломатично. Так, например, на практике не следует предлагать всем решать сложные задачи. Такие задачи можно предлагать в качестве дополнительных, не обращая внимания студентов на то, что не все из них справляются со сложными задачами. Вместе с тем нельзя забывать и о необходимости дальнейшего развития способностей сильных студентов, потенциальных участников олимпиад и конкурсов. По мере развития их способностей следует усложнять и предлагаемые им задачи.
На занятиях со студентами должны широко использоваться разнообразные средства обучения, способствующие более полному и правильному пониманию темы лекции.
К средствам обучения студентов относятся:

· речь преподавателя;

· технические средства обучения: 

· персональные компьютеры с установленным прикладным программным обеспечением;
· проектор для демонстрации презентаций;
· учебники, учебные пособия, лекции в электронном виде.
