Биография
Ярмоленко Александра Степановича
     Ярмоленко А. С. родился  4 мая 1952 года в селе Залетичевка Летичевского района Хмельницкой области  Украинской Советской Социалистической Республики, входившей тогда в состав Советского Союза. Советский Союз – это сокращенное название существовавшей тогда сильной державы  - Союза Советских Социалистических Республик (СССР). Необходимо отметить  глубокую народность  существовавшей тогда власти и социального строя, что и  отразилось на биографии А. С. Ярмоленко. Существовавшую тогда власть называли Советской властью, так как государством управляли советы народных депутатов  ( ранее депутатов трудящихся)  всех административных уровней от  сельских советов до Верховного Совета СССР. Правящая тогда через советы Коммунистическая Партия СССР не допускала появления никаких капиталистов, тем более олигархов. Первостепенное внимание  в стране уделялось образованию молодежи.По этому показателю страна находилась на первом месте в мире, а по мощности и уровню жизни на втором после Соединенных Штатов Америки(США).
        Жил и воспитывался Ярмоленко А. С. в с. Ревуха тогоже районо и области в семье крестьянки и рабочего. Мать – Надежда Михайловна Ярмоленко ( девичья фамилия Дубограй) 1929г. рождения. Отец – Степан Николаевич Ярмоленко 1925 г. рождения, сестра – Любовь Степановна Ярмоленко  1959 г. рождения.  В 1962 г.  Ярсмоленко А. С. окончил Ревухскую начальную школу – первые четыре класса. С  пятого по десятый классы учился в Снитовской  общеобразовательной средней школе, которую в 1968 году окончил с серебрянной медалью. В том же году поступил на геодезический факультет Львовского политехнического института по специальности «Инженерная геодезия» и с отличием окончил его в 1973 году. Дипломный проект по выносу в натуру арочных плотин больших гидроузлов им был защищен на немецком языке,чсто юридически было подтверждено соответствующей справкой о этом и навыках владения разговорным немецким языком.  Параллельно с получением гражданской специальности ему было присвоено и воинское звани е лейтенанта, так как  в те времена при вузах существовали военные кафедры, на которых обучались студенты – мужчины. В частности студенты геодезического факультета учились на геодезическом цикле военноой кафедры упомянутого выше института. Программа цикла соответствовала программе высшего военного училища. После окончания цикла в воинской части Советской Армии принималась присяга, проводились учения  и присваивалось звание.
          По  союзному направлению Ярмоленко А. С. прибыл 1 октября1973 года в Белорусскую сельскохозяйственную академию, г. Горки. на кафедру геодезии в качестве ее ассистента, которую возглавлял известный ученый профессор. доктор технических наук Соломонов Алексей Андреевич. Сама академия произвела на молодого цпециалиста весьма положительное впечатление. Ведь было с чем сравнивать ее – со Львовским политехническим иститутом, который был известным вузом во всем Советском Союзе, который к тому же был награжден орденом Ленина – основателя Советского Союза. Известностью в Советском Союзе пользовалась и Белорусская сельскохозяйственнаая академия(БСХА). Ведь во всех вузах Союза на геодезических специальностях в учебных программах изучались методы производства геодезических работ, разработанные профессорами Зубрицким Иваном Васильевичем и Поповым Василием Васильевичем. Очень здорово воспринималось то, что прямым учеником Василия Васильевича был  Алексей Андреевич Соломонов. Положительное впечатление  на молодого ассистента произвела хорошая  материальная база кафедры геодезии, наличие современного геодезического полигона. Но самое главное – традиция кафедры качественно проводить учебные занятия и вести научно-исследовательскубю работу преподавателей, аспирантов и студентов. Но самое главное и яркое впечатление на молодого преподавателя производили самые красивые и женственные в мире девушки Белоруссии – тогда Белорусской Советской Социалистической Республики. В 1975 году А. С. Ярмоленко связал свою судьбу с уроженкой Горецкого района, с. Тимоховка, Тамароой Львовной Кусковой, которая стала уже Ярмоленко и 3 октября у молодой семьи родилась доченька Алеся Александровна Ярмоленко. Можно сказать, что такое довольно счатливое семейное положение   решающе определило  дальнейшую судьбу Ярмоленко А.С. Ведь если бы Тамара Львовна была родом с другой местности,  то Ярмоленко А. С. не продолжал бы работать в БСХА.
    1 декабря 1976 года Ярмоленко А, с. поступает в аспирантуру Белорусского технологического института имени С. М. Кирова по специальности «Геодезия». Научным руководителем является профессор. доктор технических наук Соломонов А. А. Написанная им  кандидатская диссертация «Исследование возможности  широкого внедрения в производство комбинированных геодезических построений»была защищена в феврале 1981года в Ленинградском Горном институте имени Г. В. Плеханова и осенью этого же года Ярмоленко А. С. стает  старшим преподавателем кафедры геодезии БСХА. В 1987г. – он доцент этой же кафедры, в 1992 году представляет уже на кафедре геодезии и фотограмметрии докторскую диссертацию « Ус тойчивость и минимаксное оценивание при уравнивании геодезических измерений», а в феврале  1994 года защищает ее в Ленинградском Горном институте.  Лично им по созданному при написании диссертации алгоритму и программе на ЭВМ ЕС 1036 в академии в 1993 году  уравнена городская  триангуляция города Минска. Сеть содержала более 400 пунктов, она была продиагностирована на наличие грубых ошибок и оценена по точности определения положения пунктов. Результаты работы были подтверждены  соответствующим актом внедрения. Необходимо отметить роль самой академии  в научном росте Ярмоленко А.С.  Ведь еще будучи в аспирантуре свои самые первые научные труды он публиковал в сборниках научных трудов , выходивших в ее стенах. Уже потом, укрепившись в научном мире,получив соответствующее признание , он смог  публиковать результваты  своих научных исследований  в центральных общепризнанных журналах Москвы – в « Геодезии и картографии», «Известиях вузов. Геодезия и аэрофотосъемка» . 

               В  мае 1994 года Ярмоленко А.С.  в степени доктора технических наук избирается  заведующим кафедры геодезии и фотограмметрии  академии. Им проводится работа  по  дальнейшему уреплению материальной базы кафедры, по приему в аспирантуру   перспективных  выпускников, реконструкции и расширению геодезического полигона,  постановке новых учебных дисциплин по информационным технологиям,  научных исследований по применению глобальных позиционных систем в геодезии  и фотограмметрии.  Продолжая работать в академии в феврале 1998 года Ярмоленко А. С. возглавляет кафедру геодезии и фотограмметрии Новгородского государственного университета имени Ярослава Мудрого. В 2001 году она была переименована в кафедру управления земельными ресурсами  –  выпускающую  по специальности «Земельный кадастр». На базе настоящей кафедры создается  система  подготовки кадров по указанной специальности. Только с 2001 по 2012 годы в Новгородском государственном университете под руководством Ярмоленко А. С. подготовлено более 400 высококвалифицированных специалистов по данной специальности. Им расширяется круг исследований в области землеустройства и кадастров. К упомянутым исследованиям в области геодезии и геоинформатики добавляются исследования по оценке стоимости земли в системе недвижимости, правовым вопросам земельных отношения.  Ярмоленко А. С. стает соавтором   заказанного администрацией области справочника «Как инвестировать в Новгородской области»  2008 года издания -  ему принадлежит раздел правового обоснования предоставления земельных участков для инвестирования. Ведутся исследования по совершенно новым направлениям  - применению теории нейронных сетей в геодезии и фотограмметрмии, применению теории вейвлетов  по данным научным специальностям, разработке геоинформационного обеспечения технологий точного сельского хозяйства, применению веб-технологий в управлении земельными ресурсами, рентному регулированию аграрного прооизводства. К 2012 году в области геодезии и фоторграмметрии им подготовлено пять кандидатов технических наук, издано более 200 учебных и научных трудов. Десять учебных пособий  издано с грифом  Учебно-методического объединения (УМО)России по направлению  «Землеустройство и кадастры». Приоритетными для него являются работы по спутниковым, информаци онным и автоматизированным технологиям. К настоящему времени Ярмоленко А. С. является членом докторских ученых советов – по геодезии, землеустройству и маркшейдерскому делу  при  Санкт-Петербургсом горном университете и по зкономике в Новгородском государственном университете. Причем в последнем является ученым секретарем совета.  Является членом совета упомянутого УМО при Государственном университете по землеустройству. Награжден благодарностями и грамотами ректоров Белорусской государственной сельскохозяйственной академии , Новгородского государственногогь университета, министров  - сельского хозяйства и продовольствия Беларуси , образования и науки России.
