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Почему я работаю в школе?

Такой вопрос мне очень часто задают коллеги – преподаватели НовГУ. Однозначно ответить на него невозможно.

Во-первых, потому что мне доставляет радость видеть, как ученики, благодаря моим усилиям, становятся умнее, начинают понимать, как правильно выстраивать умозаключения, обосновывать выводы, аргументировать выбор того или иного способа решения задачи. Все это пригодится им в любой сфере деятельности и учит этому, прежде всего, математика. Те, кто видит в математике только набор фактов и формул, глубоко ошибаются. Математика формирует стиль мышления: четкий, ясный, лаконичный. Насколько успешно это происходит зависит от учителя.
Во-вторых, работа в школе – мой небольшой вклад в решение кадровой проблемы. Школа сейчас испытывает острую нехватку в учителях. Средний возраст учителя около 50 лет. Молодых учителей практически нет. Что будет со школой через десять лет, если молодежь по-прежнему будет игнорировать эту профессию? Кто будет учить детей тех, кто сегодня поступает в вуз? Ведь на подготовку хорошего учителя необходимо как минимум 8 лет (5 лет обучения в вузе и 3 года приобретения собственного опыта).
Неверно, что любой специалист с высшим образованием может работать в школе. Это проверено опытом. В 90-х годах, когда стали закрываться заводы, в школу пришло много людей с высшим, но не специальным образованием. Из них практически никто не остался работать в школе. Дело в том, что учитель должен не только знать материал  своего предмета, но и уметь его донести до каждого ученика. Последнему учат только на учительских специальностях. 

В-третьих, потому что я учу будущих учителей математики таким дисциплинам как теория и методика обучения математике, современные технологии обучения, руковожу педагогической практикой. На мой взгляд, только работая в школе можно преподнести соответствующие знания на достаточно высоком современном уровне. Школа постоянно меняется и академическая наука за этими изменениями не всегда поспевает. 
Дорогие абитуриенты!

За те пять лет, что вы будете учиться, оплата труда учителя станет достойной. Тенденция в этом направлении наметилась. Кроме того, работа учителя имеет много положительных моментов. 
Прежде всего, она является творческой. Даже уроки по одной теме в параллельных классах проходят по-разному, так как каждый классный коллектив уникален и учитель обязан это учитывать. 
Учитель, в основном, должен находиться в школе только утром и в первой половине дня. Свою работу, не связанную с проведением уроков, он может выполнять дома. При правильной организации труда учитель может освободиться к 15 часам и остальное время посвятить профессиональному самосовершенствованию, являющемуся необходимым элементом профессии, либо другим делам. 
Отпуск учителя составляет 48 рабочих дней и приходится на летнее время. Учитель может немного отдохнуть от уроков и в каникулярное время
И самое главное – осознание того факта, что в успехах твоих учеников, уже закончивших школу, есть и твоя заслуга. 
Приходите учиться на учителя математики. Мы ждем вас! Способствовать развитию личности ребенка, а значит и будущего нашей страны – это почетно, интересно и доставляет особую радость.
