Методические рекомендации по изучению материала, 
выносимого на самостоятельную работу студентов дисциплины
 «Инновационные процессы в образовании»

Внеаудиторные самостоятельные занятия студентов - это логическое продолжение аудиторных занятий по заданию преподавателя и его инструктажу к определенному сроку.

Цель самостоятельной работы: овладеть новым учебным материалом по заданным темам с целью формирования и развития компетенций, определенных в рабочей программе дисциплины.
Задачи самостоятельной работы: 

· закрепить умение использовать прием «выделение главного» (по Ю.К. Бабанскому) в целях самообразования;

· определить способ индивидуальной работы при выполнении заданий самостоятельной работы;

· развить умения самостоятельно пополнять свои знания;
· научиться познавать сущность педагогических явлений;
· теоретически обосновывать отбор содержания и выбор методов обучения;
· воспитать стремление к самостоятельности и самообразованию.
Темы домашних заданий для СРС:

Др-1  Инноватика как наука, изучающая сущность, структуру и особенности протекания инновационных процессов (реферат).
Др-2  Функции и основные свойства педагогических инноваций; источники создания педагогических новшеств.
Др-3 Особенности управления персоналом в условиях инновационной деятельности. 

Др-4   Принципы анализа эффективности инновационной деятельности.

Темы для работы с литературой:

Р-1   Написание реферата об истории становления механизмов развития.
Р-2  Составление глоссария по модульному элементу «Инновационный процесс и его основные характеристики».
Р-3  Составление словаря понятий по одному из модульных элементов.
Р-4  Составление глоссария по модульному элементу «Анализ эффективности и качества инновационной деятельности в образовании».
	Темы практических занятий
	Планируемый результат обучения - магистрант демонстрирует:

	Др-1  Инноватика как наука, изучающая сущность, структуру и особенности протекания инновационных процессов (реферат).

	знание сущности инновационного процесса, его структуры;
умения определять приоритеты инновационного развития образовательных систем; 

- осуществлять сравнительно-сопоставительный анализ различных подходов к классификации инноваций;

	Др-2  Функции и основные свойства педагогических инноваций; источники создания педагогических новшеств.

	знание теоретических основ педагогической инноватики;

умения - определять функции и основные свойства педагогических инноваций; источники создания педагогических новшеств;

- определять параметры оценивания инновационных идей;

	Др-3 Особенности управления персоналом в условиях инновационной деятельности. 


	следующие знания:

- основы управления изменениями в ходе реализации инновационных проектов;

- основные подходы к планированию инновационной деятельности, требования к разработке плана действий;

- методологию управления рисками в инновационной деятельности;

- инновационные формы работы со стратегическими партнерами образовательного учреждения;

	Др-4   Принципы анализа эффективности инновационной деятельности.


	умения - анализировать причины, тормозящие развитие инновационного процесса в образовательном учреждении; 

- планировать и организовывать основные этапы инновационного процесса;

- выстраивать целостную систему управления инновационными процессами;

- разрабатывать стратегию (концепцию) инновационного развития образовательного учреждения;

- анализировать тенденции развития инновационной деятельности в условиях конкуренции в образовании


	Темы для работы с литературой:


	Написание реферата и составление словаря понятий по одному из модульных элементов осуществляется по выбору студентов и согласованию с преподавателем



1. Материалы для самостоятельного аналитического чтения: составить вопросы разного уровня и степени трудности к фрагменту текста «Инновационный менеджмент в образовании»:
Процессы получения высококачественной продукции во все времена вырабатывались эмпирическим путем, т.е. опытным путём, а для достижения желаемых свойств использовались методы познания, которые в настоящее время называют эвристическими. Это название происходит от слова «эврика», т.е. «нашёл», которое воскликнул Архимед, когда обнаружил решение задачи.

При эвристическом подходе многократно проводят большое число проб и отбирают наиболее удачные варианты.

В нашей стране идёт перестройка, требуется от людей, воспитанных в системе, когда всё спускалось сверху вниз, начать принимать самостоятельные решения, научиться самим формулировать стоящие перед ними проблемы, разбивать их на части, а те, в свою очередь, на задачи, которые распределять на конкретные поручения другим людям. Таков процесс управления.

Особая сложность состоит в изменении склада мышления. Классическая германо-русская система образования – типично дидактическая и строится на запоминании различных фактов, концепций и идей в отличие от аналитической, которая предполагает развитие способностей к анализу, к критическому разбору и выработке собственных выводов.

Без аналитического мышления невозможна самостоятельная управленческая деятельность. У лиц, воспитанных в дидактической манере, механизмы мышления, связанные с постановкой цели и выработкой концепции её достижения , как и аналитические навыки, не закладываются в процессе учёбы.

При децентрализации принятия решений требуется изменение подходов к распределению ресурсов и информации. Менеджер без поддержки технических средств хранения и обработки информации не может держать в своём сознании все имеющиеся у него ресурсы, связи и ограничения. Он не может также обоснованно выбрать критерий оптимальности и потому принимаемые им решения по существу оказываются случайными. Следовательно, необходимы иные, научно обоснованные, математические методы управления.

Следует оговориться, что в сфере управления большинство закономерностей проявляется статистически, иными словами, расчётные значения оказываются верными не в каждом отдельном случае, а только в среднем, при многократном повторении с одними и теми же исходными данными.

Более того, математические выражения, которые используются для выполнения расчётов при решении задач управления, - это не точные формулы, а математические модели, отражающие исследуемые явления лишь приближённо с какой-то точностью (обычно невысокой) и достоверностью (надёжностью). Полученным результатам нельзя верить безоговорочно, так как математическая модель, даже очень удачная и точная для каких-то определённых условий, оказывается непригодной для иных, изменившихся условий.

Характерный пример такого рода расчётов – это прогнозирование.

Научно обоснованные методы управления – это не простой расчёт по точным формулам и хорошо известным методикам. Требуется постоянная проверка соответствия результатов, полученных с помощью модели, уже известным сведениям о моделируемом процессе, а также соответствия так называемому «здравому смыслу», чтобы не возникало противоречий.

Принятое решение можно сделать гораздо лучшим и более достоверным, если не ограничиваться одним единственным подходом к проблеме, а проанализировать различные тактические схемы, исследовать ряд конструктивных вариантов, испробовать несколько исходных данных и математических моделей. Например, посмотреть, что получится, если использовать не линейную, а какую-то более сложную связь между параметрами.

Именно таким путём можно «нащупать» более достоверную модель и получить пусть не самое лучшее, но всё же вполне приемлемое решение. Предполагается, что тот, кто принимает решение, цели управления и исследуемое явление знает наилучшим образом, поэтому ему нужно научиться использовать компьютер в интерактивном, диалоговом режиме.

Чтобы стать хорошим директором, каждый потенциальный кандидат должен прежде всего получить хорошую профессиональную подготовку, затем он должен иметь широкий кругозор (чтобы видеть цели - ближайшие и отдалённые), обладать предприимчивостью (уметь находить необычные решения), а также своеобразным психологическим талантом: надо подбирать нужных людей, ставить перед ними увлекательные задачи, не теряться при возникновении неожиданных препятствий и т.д.

Развитие вычислительной техники привело к использованию ЭВМ в различных областях и главной задачей является использование способности машины собирать, хранить и перерабатывать (в основном, упорядочивать) большие объёмы информации. Сейчас центр тяжести использования ЭВМ перемещается из области научных исследований в область управления.

Для функционирования любой производственной системы требуются определённые материальные, энергетические, а также трудовые ресурсы – квалифицированные рабочие, инженеры и другие специалисты.

В чём же заключается управление? Очень часто управление вольно или невольно отождествляется с каким-то исполнительным органом: штурвалом или рулевым колесом. Повернул руль вправо – свернули в переулок; повернул руль налево – развернулись и поехали в обратном направлении. Выглядит так красиво и просто, что при этом нередко забывается, что прежде всего надо знать, куда надо ехать, где цель поездки. А кроме того, надо знать, куда фактически движется автомобиль и если не туда, то необходимо принять решение: повернуть руль влево или вправо.

Поэтому в общем случае управление – это такая организация какого – либо процесса, которая ведёт к достижению поставленной цели.

Следовательно, для управления нужно знать цель и возможные пути её достижения. Таким образом, управление всегда основано на информации. Кроме информации о цели нужна также информация о фактическом ходе процесса. Исходя из информации о том, что должно быть и что фактически имеется, т.е. об отклонении текущего состояния от заданного, человек-оператор принимает решение, как следует дальше проводить процесс: оставить ли всё без изменения или что-то изменить. Управление происходит на основе тех данных, которые человек, осуществляющий управление, получает от своих органов чувств.

Управлять приходится и сложными системами. Характерной особенностью сложной системы является наличие большого числа взаимосвязанных и взаимодействующих компонентов.

Принцип, подчёркивающий значение комплексности, широты охвата, чёткой организации и взаимосвязи в исследованиях, планировании и проектировании, получил название системный подход, то есть такой метод исследования, при котором учитывается большое число факторов, определяющих ход общественного явления или производственного процесса.

Вообще системный подход требует прослеживания как можно большего числа связей, причём не только внутренних, но и внешних, с тем, чтобы не упустить действительно существенные факторы и их связи, а также оценить их эффекты.

Все факторы (как учтённые, так и неучтённые) действуют одновременно и являются взаимосвязанными, взаимозависимыми и взаимообусловленными. Поэтому изменение какого-либо одного фактора, который взят отдельно и сам по себе кажется незначительным, может служить непосредственной причиной изменений других, иногда очень многих факторов. Это приведёт к тому, что работа технического устройства, ход данного явления, деятельность организма и т.д., короче говоря, функционирование системы коренным образом изменится.

Определение системы может быть сделано двумя принципиально разными способами:

во-первых, с помощью прямого или конструктивного определения, т.е. путём явного описания строения соответствующего объекта (например, компьютер – это устройство, в составе которого имеются блок обработки информации, дисплей, клавиатура, накопитель информации, и т.д.);

во-вторых, косвенным или описательным путём.

И в повседневной жизни, и в научных исследованиях дескриптивное (descriptive - описательное) определение встречается чаще, чем конструктивное, особенно на начальных этапах определения новых понятий. Однако на следующем этапе встаёт задача преобразования описательных определений в конструктивные, так как только конструктивное определение того или иного объекта даёт доказательство его реального существования, тогда как косвенные определения могут описывать и несуществующие объекты (например, «вечный двигатель» или «философский камень»).

Конструктивное определение производственной системы основано на выделении системы из её окружения по какому-то системообразующему признаку, в качестве которого чаще всего выступает цель системы.

Таким образом, получается следующее функциональное определение системы:

в систему из бесконечной среды включаются все те и только те элементы, которые необходимы и достаточны для функционирования системы, обеспечивающего достижение её цели.
Следовательно, из системы исключаются не только внешние элементы, но и те элементы, которые вещественно входят в состав устройства или организма, но для достижения конкретно поставленной цели функционально не нужны.

Что включать и что не включать в систему, определяется характером проблемы, для решения которой система образуется. Точное определение целей системы является, поэтому логической основой рассмотрения любых систем. Цель очень важна, так как именно она определяет планирование новых промышленных и сельскохозяйственных предприятий, учебных заведений и учреждений культуры, а также содержание работы по созданию любой системы. Выбрать «правильную» цель конструирования важнее, чем сконструировать саму «правильную» систему, так как «неправильная» система – это не лучшая и не оптимальная система, но которая всё-таки выполняет поставленные цели, хотя, может быть, и не самым совершенным образом. Если же выбрана неправильная цель, то система будет не та, которую ожидает общество: как бы совершенна и удачна ни была её конструкция, она не будет соответствовать предъявляемым требованиям, т.е. Цель окажется невыполненной.

Хорошая формулировка цели сама по себе содержит направление её достижения. Недаром говорится, что правильно поставить задачу – это наполовину решить её. Уяснить, в чём заключается задача – это значит существенно продвинуться на пути её решения и, наоборот, неправильно понять задачу – значит направить дальнейшую работу по ложному пути. Чёткая постановка целей – это ключ к получению хорошей системы, одна из гарантий успешного выполнения, так как она направляет всю работу, устанавливает для неё критерии качества, определяет способы оптимизации и правила выбора между возможными альтернативами.

Однако постановка цели – это трудный и неоднозначный процесс. Для достижения цели необходимы оборудование, материалы, транспортные средства, квалифицированные работники и т.д. иными словами нужны определённые ресурсы, а их общие запасы, имеющиеся у общества, ограниченны. Поэтому цели могут ставиться только самые необходимые на данном этапе и наиболее актуальные, но в то же время реальные для выполнения. Нет необходимости говорить, что постановка нереальных для исполнения целей является пустой тратой сил и средств, обманом общества и государства.

Цель системы должна соответствовать:

во-первых, целям вышестоящей системы и общества в целом;

во-вторых, внутренним возможностям самой системы и объективным потребностям среды.

Для выбора цели имеются научно обоснованные методы, которые могут помочь при определении и которые можно использовать для их чёткой формулировки и выяснения предпочтения одних целей перед другими. В основе всех таких методов лежит анализ.

Системный анализ – это совокупность научных методов и практических приёмов решения сложных проблем: технических, экономических, естественных, социально-политических и т.д.

Характеризуется системный анализ не использованием новых физических явлений и не специфическим математическим аппаратом, а в первую очередь упорядоченным и логически обоснованным подходом е решению проблемы.
Цель процесса часто указывается очень расплывчато. Это объясняется тем, что интуитивно цель ясна, она связана с желанием как-то улучшить существующе5 положение, но выразить её чётко, а тем более в каких-то количественных мерах часто очень затруднительно. Многие факторы, особенно связанные с такими понятиями, как эстетика, репутация, престиж, долг, квалификация и т.п., не имеют естественной шкалы для измерений. Когда же делается их оценка, то она субъективна и часто неоднозначна. Но именно эти этические, психологические и социальные понятия часто выступают как факторы мотивации цели. Их значимость определяется инстинктивными симпатиями и антипатиями, которые сложились в результате воспитания, образования и социального окружения. Поэтому часто бывает трудно обосновать предпочтение одних целей перед другими.

Слово менеджер в Российской Федерации сейчас очень популярно. Оно английского происхождения и переводится слово manager как управляющий, заведующий, руководитель, но ни в коем случае не хозяин. Он именно управляющий, который должен выполнять указания и желания босса. Он отвечает за определённую область деятельности фирмы, а потому сам подбирает нужный ему персонал (employees) и организует его работу. Трудности, которые испытывает менеджер, вызваны именно его промежуточным положением – между боссом и служащими. Босс ставит цели и выделяет ресурсы, необходимые для их достижения. Теперь наступает очередь менеджера, который должен организовать работу по выполнению задания наилучшим образом. Для этого менеджер, прежде всего, должен выработать базовую концепцию. Концепция – это общее представление, основное понятие, можно сказать, первичная идея, определяющая принцип действия и метод реализации той системы, которая будет обеспечивать достижение поставленной цели. Иными словами, первой обязанностью менеджера является определение общей стратегии предприятия. За рубежом менеджер – это профессионал в области управления экономикой, хорошо разбирающийся в юридических и других вопросах.

Менеджеру надо так организовать процесс, чтобы добиться достижения цели, но достичь её можно разными путями, поэтому надо выбрать тот путь, который является наилучшим. В основе методов чёткой формулировки целей лежит анализ на основе использования математических моделей.

В основе успешной деятельности менеджера лежат творческий подход и изобретательность. В результате творческого процесса создаётся нечто новое, что-то такое, чего раньше не было. Ко всем таким случаям в равной степени приложимо и понятие изобретательности. Речь идёт об умении придумывать, находить или заимствовать, короче говоря, изобретать новые методы достижения поставленных целей. Изобретательство необходимо во всякой разумной деятельности, но наиболее существенно при конструировании и в управлении. Чем успешнее менеджер изобретает, тем больше появится различных решений, и потому увеличивается вероятность того, что среди них найдётся наиболее удачный вариант и цель будет достигнута наилучшим образом.

В настоящее время для успешного управления требуются обширные профессиональные знания и эрудиция во многих областях науки и техники, экономики и хозяйственной деятельности, психологии и социологии.

Наиболее серьёзной помехой изобретательству (и творчеству вообще) является предрасположение во всём следовать установившимся образцам, воспринимать первую встретившуюся возможность как наилучшую или даже единственно возможную. Это свойство человека получило образное название «психологическая инерция».

В механике инерцией называют свойство тел сохранять неизменным своё положение в пространстве или состояние равномерного прямолинейного движения до тех пор, пока какие-то внешние силы не выведут их из этого состояния. В интеллектуальной деятельности аналогом механической инерции является догматический подход, при котором основной принцип поведения можно кратко охарактеризовать, как: «пусть всё будет по-старому, никакие новшества и никакие реформы нам не нужны».

Сейчас в нашей стране много говорится о необходимости радикальных перемен во многих областях нашей жизни, однако на практике дело идёт медленно и одной из причин (возможно, это самая главная причина) такого положения заключается в том, что наши люди утратили инициативность. Ничего удивительного в этом нет. В СССР долгие годы систематически и жестоко подавлялись малейшие попытки альтернативных взглядов. В результате сложилась по-своему цельная командно-административная система, в основе которой лежит директивное обязательное задание. Основополагающим является принцип: центр в любом вопросе, в любом деле знает всё и знает лучше всех. Самые мудрые решения – это решения центра, а работникам на местах думать ни о чём не надо, необходимо только послушно выполнять указания.

Но тут возникает противоречие. Центр до всего дойти не может, и, следовательно, правильно проблемы разрешать не может. То есть часть решений должен передавать нижестоящим звеньям, а они по логике централизма, уже не могут быть самыми верными. Таким образом, с самого начала в административной системе закладывается опасность рассогласования решений центра и других уровней.

Для преодоления психологической инерции есть одно очень простое средство – следует просто помнить о ней! Следует постоянно иметь в виду, что кроме первого попавшегося метода существуют ещё и другие, напоминать себе, что методов много, а не один. Поэтому задача первого этапа выполнения планового задания – это рассмотреть все пути достижения поставленной цели и выбрать как можно больше различных вариантов. Потом из них можно будет отыскать лучший. 

По поводу того, как увеличить число различных вариантов, то есть какие приёмы и методы могут способствовать изобретательности, можно дать несколько советов и рекомендаций. Основными из них являются следующие:

Метод аналогий. По аналогии возникает очень много новых идей, оригинальных мыслей и хороших конструкторско-технологических и управленческих решений. Его применение несложно: решение возникающих проблем подсказывается аналогичными ситуациями, встречающимися в природе, в других областях техники, описанными в литературе, и т.д.

Принцип инверсии. Этот принцип позволяет сознательно подойти к преодолению психологической инерции и таким образом дать новое решение известной задачи. Образно выражаясь, этот принцип характеризуется такими действиями, как «перевернуть всё вверх дном», «вывернуть наизнанку», «поменять ролями», «сделать всё наоборот», и т.п

Принцип модификации. В отличие от принципа инверсии здесь, сохраняя прежний состав и принцип действия, только изменяют внешний вид, форму, отделку, источник энергии, некоторые материалы и т.д.

Принцип расширения функциональности. Результатом применения этого принципа является увеличение возможностей использования аппаратуры, процессов, или оборудования и, таким образом, продвижения их в такие области, где они раньше не применялись. Простейшим примером использования этого принципа является комбинация в одном устройстве двух и более функций (комбинирование). Однако системный подход предполагает, что новые качества и расширение функциональности проявляется не только как результат суммирования первоначальных свойств составляющих, но и должны быть выявлены и использованы те новые возможности, которых не было у исходных устройств.

Принцип агрегатирования. Это приём, который внешне выглядит как совершенно противоположный предыдущему принципу. Сущность агрегатирования состоит в том, что в системе выделяется какое-то число одинаковых блоков или структурных подразделений, которые могут быть унифицированы.

Принцип систематического исследования комбинаций. Выше уже говорилось, что комбинации нескольких известных вещей или процессов могут обладать новыми полезными свойствами. Из этого следует, что систематическое исследование комбинаций с помощью специальной таблицы (матрицы) может привести к открытию новых свойств. Такой подход может выявить такие комбинации, которые без систематического исследования могли бы ускользнуть от внимания.

Принцип «выполнения роли» (вживания в роль). Для этого надо представить себя выполняющим те или иные функции в системе. Например, чтобы я почувствовал, если бы был вентилятором охлаждения? Ответ: мне самому было бы жарко, душно и тесно. Вывод – надо менять конструкцию или режим, или и то и другое вместе.

Ещё одно качество, которое нужно менеджеру, - это фантазия. Не следует сразу отбрасывать «невероятные» и «утопические» решения, их также следует внимательно проанализировать. То, что недавно было невозможно, через каких-нибудь три-пять лет становится вполне реальным. Как-то один учёный на вопрос «Как делается открытие?» ответил, что все знают, что этого делать нельзя, но находится один чудак, который этого не знает, он делает открытие. 

И последнее, надо очень критически относиться к возражениям типа «Это будет слишком громоздко» или «это будет чрезвычайно дорого». В таких случаях уместно ставить вопрос: а всё-таки сколько? Как известно понятия «много» и «мало» весьма относительны.

В современном мире управление – это очень трудное дело, поскольку политическая, экономическая и социальная структура общества является очень сложной и постоянно усложняется ещё больше. В то же время для эффективного управления необходимо учитывать характер взаимоотношений между различными элементами организации, а также все её взаимодействия с окружающей её средой.

Один из мощных инструментов анализа, которым располагают люди, ответственные за управление сложными системами – моделирование. Модель является представлением реального объекта, системы или понятия (идеи) в некоторой форме, отличной от формы их фактического реального существования. Обычно модель служит средством, помогающим в объяснении, понимании или совершенствовании системы. Модель какого-либо объекта может быть или точной копией этого объекта, или отображать некоторые характерные свойства объекта в абстрактной форме, в частности, в виде математической модели.
Анализ математических моделей даёт в руки менеджеров, управляющих и других руководителей эффективный инструмент, который может использоваться для предсказания поведения систем и сравнения получаемых результатов. Таким образом, моделирование позволяет логическим путём прогнозировать последствия альтернативных действий и достаточно уверенно показывает, какому из них следует отдать предпочтение. Применение моделей даёт руководителям и менеджерам метод, повышающий эффективность их суждений и интуиции. 

Математическая модель может использоваться традиционным способом, т.е. для получения какого-то частного решения, но в сфере управления она наиболее успешно применяется для имитационного моделирования. Имитация (от лат imitatio – подражание) – это воспроизведение на модели той или иной реальной ситуации, её исследование и, в конечном счёте, нахождение наиболее удачного решения. Имитационное моделирование основывается главным образом на теории сложных систем, теории вероятностей и математической статистике. Но в то же время имитационное моделирование и экспериментирование, как и само управление, во многом остаются творческими процессами.
Способы достижения цели в разных сферах применения могут называться по-разному: в военном деле, например, часто используют термин стратегия, в административно-хозяйственной сфере – план или решение, в технических приложениях также часто говорят решение, но наряду с этим употребляют вариант (конструктивный или технологический) или альтернатива.
Поскольку для достижения цели практически всегда существует несколько путей (имеется ряд вариантов), а двигаться можно только по какому-то одному, необходимо выбрать оптимальный вариант, т.е. самый удачный путь. Таким образом, ещё одна особенность задач управления – это необходимость выбора оптимального варианта, или, как принято говорить, необходимость принятия решения о наиболее целесообразной линии поведения. Именно в этом заключается оптимальное управление.
Для определения лучшего варианта решения из числа возможных пользуются критерием эффективности, или целевой функцией. Несмотря на сходство в названиях, назначение целевой функции не в том только, чтобы выяснить предпочтение тому или иному пути достижения основной цели системы. Повторим и подчеркнём, что

цель – это то, что обязательно должно быть достигнуто. Поэтому нужно рассмотреть все возможные пути достижения цели. Выбрать же самый удачный из всех возможных позволяет критерий эффективности, или целевая функция.

Функционирование сложной системы всегда определяется большим числом параметров. Для получения оптимального решения часть этих параметров нужно обратить в максимум, а другие в минимум.

Когда нужно принимать ответственное решение, большое значение имеет практический опыт, дающий возможность выделить наиболее существенные факторы, охватить ситуацию в целом и выбрать оптимальный путь для достижения поставленной цели.

Однако на самом деле практически никогда совершенно одинаковых ситуаций, поэтому принимать решения и осуществлять управление всегда приходится в условиях неполной и недостаточной информации. В таких случаях недостающую информацию пытаются получить, используя догадки, предположения, результаты научных исследований и особенно изучение на моделях. Научно обоснованная теория управления фактически представляет собой набор методов пополнения недостающей информации об управляемом процессе, а точнее говоря, о том, как поведёт себя объект управления при выбранном воздействии.

Если раньше основная задача науки была в том, чтобы понять поведение изучаемой системы, то теперь очень актуальной является возможность оценить различные стратегии, обеспечивающие достижение цели.
Стремление получить как можно больше информации об управляемых объектах и процессах, включая и особенность их будущего поведения, ожжет быть удовлетворено только одним способом: путём исследования интересующих нас свойств на моделях. Модель даёт способ представления реального объекта, который позволяет легко и с малыми затратами ресурсов исследовать некоторые его свойства. Только модель позволяет исследовать не все свойства сразу, а лишь те из них, которые наиболее существенны при данном рассмотрении. Поэтому модели позволяют сформулировать упрощённое представление о системе и получить нужные результаты намного проще и быстрее, чем при изучении самой системы.

В аналоговых моделях исследуемые процессы изучаются не непосредственно, а по аналогичным явлениям, то есть по процессам, имеющим иную физическую природу, но которые описываются такими же математическими соотношениями. Для такого моделирования используются аналогии между механическими, тепловыми, гидравлическими, электрическими и другими явлениями.

Общим методом научных исследований является использование математического моделирования. Математической моделью называют формальную зависимость между значениями параметров на входе моделируемого объекта или процесса и выходными параметрами.

В зависимости от вида системы и конкретных целей, которые ставятся при анализе, возможны различные методы описания систем, т.е. существует несколько различных подходов к математическому моделированию и системному анализу. В основе каждого подхода лежат те или иные представления, какой-то основной набор идей и теоретических предпосылок или, как сейчас принято говорить, определённая концепция.

Имитационное моделирование – это искусственный эксперимент, при котором вместо проведения натурных испытаний с реальным оборудованием проводятся опыты на математических моделях. Имитационное моделирование состоит из процесса разработки модели реальной системы и постановки экспериментов на этой модели с целью понять поведение системы либо оценить различные стратегии её функционирования, обеспечивающие достижение поставленной цели. (Вершинин О.Е., Компьютер для менеджера: Учеб. пособие для экон. спец. вузов. – М.: Высш. Шк., 1990. – 240 с.:ил.)

Менеджмент (англ. management, от manage – управлять). Совокупность принципов, методов управления фирмой (шире экономикой), направленных на достижение поставленных целей на основе использования внутреннего потенциала фирмы. Менеджмент тесно связан с оптимизацией использования фирмой таких её ресурсов, как персонал, оборудование, методы деятельности, материальные ресурсы и денежные средства. Соответственно можно выделить: менеджмент персонала, оперативный менеджмент, финансовый менеджмент и т.д..

Развитие современного менеджмента во многом обусловлено изменением характеристик экономической среды. Для первого его этапа (этапа массового производства) был характерен практически неограниченный объём потребительского спроса и слабое вмешательство государства в проблемы бизнеса. На втором этапе (этапе массового сбыта) началось насыщение спроса и изменение его структуры; государство проявило себя активным участником экономической жизни (особенно жёстким был государственный контроль в 1930-50-е годы). Наконец, на постиндустриальном этапе произошла трансформация рынка производителя в рынок потребителя, индивидуализация спроса и обострение международной конкуренции. В современных условиях менеджеры вынуждены считаться с требованиями социально-ориентированного маркетинга и поддерживать тесные связи с общественностью.

Изменилась и роль представителей различных сфер бизнеса в формировании стратегии фирмы и управлении ею. На начальных этапах главную роль в менеджменте играли специалисты по организации эффективного производственного процесса. Их сменили представители финансовых кругов, нацеленные на получение максимальной прибыли от манипуляций с финансовыми ресурсами фирмы. Во время Второй мировой войны главным менеджером в управлении производством вынужденно выступало государство, этот период в истории индустриально развитых стран можно назвать «национальным капитализмом». В настоящее время решающую роль в управлении фирмой чаще всего играют профессиональные менеджеры, не являющиеся владельцами предприятия, либо владеющие относительно небольшими пакетами их акций.

Для современного менеджмента характерен перенос основных акцентов с развития внутренних факторов производства к развитию фирмы как открытой системы, активно взаимодействующей с внешней средой и оперативно реагирующей на её изменения. Большое значение придаётся информационной поддержке управленческих решений. Для этого используются современные электронные средства коммуникации, а также новейшие разработки в области прогнозирования, сценарное и ситуационное планирование. Менеджмент уделяет особое внимание роли человеческих ресурсов и факторам, оказывающим влияние на эффективность их использования, таким как корпоративная культура и стиль управления компании, мотивация работников, взаимоотношения в коллективе и пр.

Для того чтобы фирма могла адекватно реагировать на изменения внешней среды, её управление должно основываться на стратегических планах, представляющих собой совокупность правил деятельности и ориентиров развития, рассчитанных на достаточно длительный срок. В 1980-1990-е годы интегрирующим фактором всё больше становился маркетинг, ориентирующий все подразделения фирмы на производство определённой продукции, а также призванный сформировать гармоничные отношения с поставщиками, потребителями и конкурентами. Появившееся понятие маркетинг-менеджмент описывает схему управления, в которой все операции фирмы выстраиваются в соответствии с целями её маркетинговой стратегии. (И.В. Липсиц, Большая энциклопедия Кирилла и Мефодия, 2005)
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