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1. Самостоятельная работа как важнейшая форма учебного процесса.

Самостоятельная работа  - планируемая учебная, учебно-исследовательская, научно-исследовательская работа студентов, выполняемая во внеаудиторное (аудиторное) время по заданию и при методическом руководстве преподавателя, но без его непосредственного участия (при частичном непосредственном участии преподавателя, оставляющем ведущую роль за  работой студентов).

Самостоятельная работа студентов в ВУЗе является важным видом учебной и научной деятельности студента. Самостоятельная работа студентов играет значительную роль в рейтинговой технологии обучения.
Концепцией модернизации российского образования определены основные задачи профессионального образования - "подготовка квалифицированного работника соответствующего уровня и профиля, конкурентоспособного на рынке труда, компетентного, ответственного, свободно владеющего своей профессией и ориентированного в смежных областях деятельности, способного к эффективной работе по специальности на уровне мировых стандартов, готового к постоянному профессиональному росту, социальной и профессиональной мобильности". 
Решение этих задач невозможно без повышения роли самостоятельной работы студентов над учебным материалом, усиления ответственности преподавателей за развитие навыков самостоятельной работы, за стимулирование профессионального роста студентов, воспитание творческой активности и инициативы. 
К современному специалисту общество предъявляет достаточно широкий перечень требований, среди которых немаловажное значение имеет наличие у выпускников определенных способностей и умения самостоятельно добывать знания из различных источников, систематизировать полученную информацию, давать оценку конкретной финансовой ситуации. Формирование такого умения происходит в течение всего периода обучения через участие студентов в практических занятиях, выполнение контрольных заданий и тестов, написание курсовых и выпускных квалификационных работ. При этом самостоятельная работа студентов играет решающую роль в ходе всего учебного процесса. 
Формы самостоятельной работы студентов разнообразны. Они включают в себя: 

- изучение и систематизацию официальных государственных документов - законов, постановлений, указов, нормативно-инструкционных и справочных материалов с использованием информационно-поисковых систем "Консультант-плюс", "Гарант", глобальной сети "Интернет"; 

- изучение учебной, научной и методической литературы, материалов периодических изданий с привлечением электронных средств официальной, статистической, периодической и научной информации; 

- подготовку докладов и рефератов, написание курсовых и выпускных квалификационных работ; 

- участие в работе студенческих конференций, комплексных научных исследованиях. 

Самостоятельная работа приобщает студентов к научному творчеству, поиску и решению актуальных современных проблем. 

2. Задачи и содержание самостоятельной работы студентов по дисциплине «Экономика организации»
Задачами СРС по дисциплине «Экономика организации» являются: 

· систематизация и закрепление полученных теоретических знаний и практических умений;

· углубление и расширение теоретических знаний;

· формирование умений использовать нормативную, правовую, справочную документацию и специальную литературу; 

· развитие познавательных способностей и активности студентов: творческой инициативы, самостоятельности, ответственности и организованности; 

· формирование самостоятельности мышления, способностей к саморазвитию, самосовершенствованию и самореализации; 

· развитие исследовательских умений;

· использование материала, собранного и полученного в ходе самостоятельных занятий на семинарах, на практических занятиях, при написании курсовой работы, для эффективной подготовки к зачету  и экзамену. 
Самостоятельная работа студентов направления «Менеджмент» по профилю «Производственный менеджмент (по отраслям)», изучающих дисциплину «Экономика организации» включает: 
-
подготовку докладов и презентаций по заданным преподавателем темам к семинарским занятиям;

-
внеаудиторное решение задач по темам курса;

-
написание кратких индивидуальных письменных работ;
-
подготовку к проверочным работам (тестам и практическим контрольным работам).

- 
написание реферата

1. Подготовка докладов и презентаций предполагается по следующим темам:

1. Объединение коммерческих организаций (тема 2).

2. Конкурентоспособность предприятий отрасли (строительство, транспорт) в современных условиях (тема 3).

3. Состояние и использование основных средств предприятий отрасли (строительство, транспорт) в современной России (тема 5).

4. Эффективность деятельности предприятий различных отраслей в современной России (тема 12).

5. Инновационная и инвестиционная деятельность предприятий отрасли (строительство, транспорт машиностроение) в современной экономке России (тема 13).

При подготовке докладов и презентаций студенты должны использовать учебную литературу, материалы периодических изданий, средства Internet, статистические данные, размещенные на сайте www.gks.ru и в других источниках. Доклад и презентация по времени не должны превышать 10-12 минут. 
2. Написание кратких письменных работ предполагается по следующим темам:

1. Отличительные особенности состава и структуры имущества предприятий отрасли (строительство, транспорт) (тема 4).

2.  Использование производственной мощности предприятиями отрасли (строительство, транспорт, машиностроение) в современных условиях в России (тема 6).
3. Особенности формирования и финансирования оборотных средств предприятий отрасли (строительство, транспорт) в России (тема 7).

4. Влияние внутренних и внешних факторов на изменение цен на продукцию предприятий отрасли (тема 11).

5. Особенности планирования на предприятиях различных отраслей (строительство, транспорт) (тема 14).

При написании краткой письменной работы студент должен использовать учебную литературу, материалы периодических изданий и средства Internet. 
Объем выполненной работы должен составлять 2-3 печатных листа. В конце работы должны быть указаны источники литературы.
3. Внеаудиторное решение задач (домашняя работа) по темам курса:

Тема 1. Предприятие как субъект рынка (ДР1).
Расчеты по определению величины спроса и предложения, эластичности спроса и предложения, определение величины издержек предприятия, выручки, прибыли на основе знаний, полученных при изучении дисциплины «Экономическая теория».
Тема 2.Организационно-правовые формы предприятий (ДР2).

Решение задач на определение величины уставного капитала предприятия и доли участников. Расчеты на определение величины выплат по вкладам участников.
Тема 3. Маркетинговая деятельность предприятия (ДР3).
Решение ситуационной задачи направленной на определение степени влияния факторов макро и микросреды на деятельность предприятия. Решение задачи на определение конкурентоспособности организации.
Тема 5. Основные средства предприятия (ДР4).

Решение задач на определение структура основных средств, расчет Амортизационных отчислений, на оценку  состояния, движения и эффективности использования основных средств.

Тема 7. Оборотные средства предприятия (ДР5).

Решение задач на определение структуры оборотных средств и оценку эффективности их использования, определение норматива оборотных средств.
Тема 8. Кадры и производительность труда (ДР6).

Решение задач на определение потребности в персонале и на оценку движения кадров предприятия. Проведение расчетов по формированию фонда заработной платы и расчету заработной платы отдельным категориям работников предприятия.
Тема 9 Расходы предприятия (ДР7).

Решение задач направленных на анализ состава и структуры себестоимости продукции предприятия отрасли (строительство, транспорт) на основе данных финансовой отчетности предприятий. Финансовая отчетность выдается преподавателем.
Тема 10. Доходы предприятия (ДР8).

Решение задач на определение выручки и прибыли предприятия, ее изменения под воздействием различных факторов.
Тема 11. Ценообразование на продукцию предприятия(ДР9).

Решение задач на определение цены на продукцию предприятия с помощью различных методов ценообразования, а также на определение состава и структуры цены.

Тема 12. Анализ эффективности деятельности и финансового состояния предприятия (ДР10).

 Проведение горизонтального и вертикального анализа бухгалтерского баланса и отчета о прибылях и убытках предприятия. Отчет о прибылях и убытках необходимый для проведения анализа предоставляется преподавателем.
Тема 14. Планирование производственной и хозяйственной деятельности предприятия(ДР11).
Оценка эффективности проекта на основе разработанного на практическом занятии финансового плана.

4. Подготовка к проверочным работам (тестам и практическим контрольным работам).
В рамках подготовки к проверочным работам студент должен повторить пройденный материал, систематизировав полученные знания. Подготовка к проверочным работам не исключает изучение дополнительного (нерассмотренного на занятиях) материала по темам курса. 

5.
Написание реферата.

Темы рефератов представлены в Приложении В рабочей программы дисциплины. Тему студент выбирает самостоятельно, фиксируя ее у преподавателя дисциплины. Объем реферата должен быть не менее 12 печатных страниц. 

Требования к оформлению реферата соответствуют общепринятым в ИЭУ требованиям оформления письменных работ. Введение, заключение и библиографический список – обязательные пункты реферата.

