Мифология природы славянской культуры.
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Мифы – повествования, передающие представления древних народов о происхождении мира, явлений природы, о богах и легендарных героях. Миф – это способ понимания мира и самого себя, рассказ о прошлом и средство объяснения настоящего. Слово миф греческого происхождения – «сказание», «предание», вместе с тем мифами принято называть древние сказания разных народов.

Мифология – система первобытного мировосприятия, миропонимания, средство поддержания природного и социального миропорядка. Мифология – это особое мышление, условный «язык» символов, знаков, особый «код», к которому современному человеку нужен «ключ». Мифы жили в устной форме. Для выявления первоначальных мифологических представлений учёным приходится реконструировать по различным письменным и археологическим источникам ту отдалённую эпоху.

Особенно сложен процесс восстановления мифов в славянской культуре (по сравнению с греческой, египетской, индийской). Мифологическое познание мира относится к языческому периоду человечества; письменность в славянскую культуру пришла вместе с принятие христианства, поэтому, славянские мифы, если и будут фиксироваться в текстах, то уже в период господства иного типа культуры – христианского. Вследствие особенностей развития письменного периода нашей культуры, до нас не дошла выраженная в текстах система мифов. 

Важным становится вопрос источников реконструкции мифов. Ими могут выступать тексты иных культур, тексты «извне», например, различные поучения против язычества, принадлежавшие церковным авторам, скупые летописные свидетельства, редкие заметки иностранных писателей и путешественников. Природа таких источников влияет на достоверность описания. Так, для христианства язычество не просто чуждо, но и достойно осуждения.

Основным источником выступает народная обрядность – поверья, ритуалы, заговоры, заклинания, песни (пример, «Во поле берёза стояла…») и т.д. В этом ряду особое значение придаётся сказке как наследницы мифа. Проверим идею взаимосвязи мифа и сказки путём их сопоставления: работа по источнику № 1, с.34 – 44. краткая запись о причинах сходства мифов разных культур со стр. 44.

Язычество, породившее мифы, это, прежде всего обожествление явлений природы, поэтому и тема нашего занятия – мифология природы, может быть и мифология рода и т.д.

Черты мифологии природы:

· Олицетворение. Как отмечал ещё А.Н.Веселовский (1838 – 1906 гг.) в своей работе «Сравнительная мифология и её метод»: «Главная черта, характеризующая психическую (а стало быть, мифологическую) деятельность первобытного человека, это его склонность к олицетворению …Изучение народной поэзии в древнейших её остатках раскрывает везде одну и туже наивную точку зрения: вся природа представляется живущей, т.е. думающей, страдающей, любящей, ненавидящей, как люди… В деревьях, горах и реках также подозревали признаки личной жизни, хотя в них менее заметно проявлялось то, что составляет главное отличие личности: свобода воли, сказывающаяся в движениях» (1; 143)
· Метафоричность и вера в действительность мифа. В тесной связи с олицетворением  в мифах проявляется метафоричность языка. Как указывал А.А. Потебня, «Язык  есть главное и первообразное орудие мифического мышления… Влияние языка на мифы бесспорно» (1; 151). Пример метафоры в древнейших мифах – облако – корова. «Облако напоминало … гигантскую корову, дающую молоко – дождь, долго она не давала … дождя – молока, видно, кто-нибудь похитил её и запер в твердыню, ему (человеку – Е.О.) плохо приходиться, да и не ему одному: в облачном мире происходит движение, борьба, раздаётся удар молнии, и воды, где-то затворенные до тех пор, проливаются на землю. Облачные коровы освобождены. Пастушеская драма, вероятно, довольно обычная в пастушеском народе, целиком перенесена в облака…» (1; 143). Сравнение-превращение облака в корову основано на вере в действительность этого сравнения… «И мы, как и древний человек, можем назвать белые тучи барашками, другого рода облака тканью, душу и жизнь – паром; но для нас это только сравнения, а для человека в мифическом периоде сознания – это полные истины…» (Потебня, 1; 152).
· Развитие мифов, а не статическое их существование (из нескольких центров, переплетение, пересказ – осложнение – вариативность).
Высшая мифология.

1. Супружеская пара: Небо – Земля.

Древние славяне считали Небо и Землю двумя живыми существами, более того – супружеской парой, чья любовь и породила всё живое на земле. «Небо действует как мужская плодотворящая сила, проливая на землю свои согревающие лучи и напояющий дождь, издревле уподобляемый плотскому семени; а земля принимает весеннюю теплоту и дождевую влагу в своё лоно и только тогда чреватеет и даёт плод» (А.Н. Афанасьев). Неслучайно на Руси говорили: «Не земля родит, а небо».

Бога Неба называют Сварогом. Это имя родственно древнеиндийскому слову svarga, означающему «небо», а также «нечто сияющее, блестящее». Другое имя, которое, по мнению, части учёных тоже относится к богу Неба – Стрибог – «Отец-бог». Другие же считают, что имя это обозначает иного бога – бога ветра (отношение ветра к небу). Слово «стри» переводят как «воздух», поветрие или возводят к древнерусскому глаголу «стрити», «стрети» со значением «встречать», «дуть с противной стороны навстречу». Тот же корень находят в словах «стрела», «стрелять» и подобных, что и даёт основание считать Стрибога – богом ветров. (Путилов Б.Н.)

Землю до сих пор люди называют матерью, что отражает представления славян о супруге Сварога («Мать сыра земля»). Некоторые учёные считают, что имя богини Земли – Макошь. В переводе это может значить – Мать хорошего урожая. МА-КОШЬ, где МА – это мать, а КОШ однокоренное со словами «КОШелёк», «КОШара» – место куда загоняли, живое богатство – овец. Итак, Макошь – это дарительница урожая, хозяйка жизни, всеобщая мать. Существовало множество обычаев, связанных с почитанием земли – вспомним, как герои русского фольклора берут с собой горстку земли на чужбину или обращение – «Ешь землю», заклятье – «Чтоб ты сквозь землю провалился» и т.д. ( Каково может быть отношение к матери? Можно так засорять свою мать?).

2.Дети Сварога и Макоши: Даждьбог, Перун, Огонь.

Даждьбог. Не от слова «дождь», а от слова «даждь» (вспомните слова молитвы «Отче наш» - «хлеб нам насущный даждь нам днесь») – «дающий бог», «податель всех благ», т.е. бог Солнца. Славяне верили, что Даждьбог ездит по небу на чудесной колеснице, запряжённый четвёркой белых златогривых коней с золотыми крыльями. А солнечный свет происходит от огненного щита, который Даждьбог возит с собой. Ночью Даждьбог с запада на восток измерят нижнее небо, светя Нижнему миру. Дважды в сутки (утром и вечером) он пересекает Океан-море на лодье, запряжённой водоплавающими птицами – гусями, утками, лебедями. Поэтому наши предки приписывали особую силу оберегам в виде уточки с головой коня. Супругой Даждьбога, по версии одних, является – Луна («Солнце – князь, Луна – княгиня»), по другой версии – Утренняя Заря (её брат Вечерняя заря). Знак Даждьбога – крест, в том числе катящийся крест – свастика; резьба в украшении домов.

Перун – Бог Грозы, Молнии и Грома. Имя в переводе – «Тот, кто сильно бьёт», «Разящий». Бог с подобным именем и смыслом встречается и в других культурах: Перкунас – литовс., Перканс – латыш.; в белорусском и украинском языках слово «перун» означает «гром», «удар грома». Если молния зажигала какую-нибудь постройку, то говорили: «Перуном спалило». Такой пожар тушить было нельзя. Известно проклятье, ходившее в народе: «Чтоб тебя Перун убил!» (у словаков: «Перунова стрела в тебя»). Внешний вид – непременно рыжая борода, волосы же уподоблялись грозовой туче и были чёрно-серебристыми. «Голова серебряна, ус злат» – так описано в летописи изваяние киевского Перуна. Он мчится среди туч верхом на коне либо в колеснице, запряжённой крылатыми белыми и вороными жеребцами. Оружие Перуна – камни – топоры – золотая секира. Символы Перуна – дуб, дикий тур, громовой знак, похожий на колесо с шестью спицами. Миф: змеевидный противник, связанный с подземными водами и шерстью, похищает у Громовержца скот (варианты: жену, людей; есть вариант измены жены со змеем). Бог Грозы в отместку поражает змея громовыми стрелами или другим оружием. Тот прячется в дереве, затем в камне, человеке, животных, в воде, но оказывается побеждён, после чего Перун освобождает скот (женщину), а в поздних вариантах – воду: идёт дождь. Перед нами, таким образом, миф о происхождении грозы и дождя. ? где в фольклоре мы встречаем этот сюжет? (вспомните сказки). Великий Новгород и Перун: ?- Место на новгородской земле до сих пор, носящие имя Перуна?; Перынь – капище – круг из восьми лепестков, в центре идол, в каждом лепестке огонь. Адам Олеарий, немецкий путешественник XVII в., записал: «Новгородцы, когда ещё были язычниками, имели идола, называвшегося Перуном, т.е. богом огня, ибо русские огонь называют «перун». И на том месте, где стоял этот их идол, построен монастырь, удержавший имя идола и называемый Перунским монастырём. Божество это имело вид человека с кремнем в руке, похожим на громовую стрелу (молнию) или луч. В знак поклонения этому божеству содержали неугасимый ни днём, ни ночью огонь, раскладываемый из дубового леса. И если служитель при этом огне по нерадению допускал огню потухнуть, то наказывался смертью». 

Огонь. Значение его в жизни человека огромно – тепло, очаг, пища, защита от зверей; и в смерти человека мог ждать погребальный костёр. Владение огнём – одно из технических условий бытия именно человека. Одновременно опасность близости огня: деревянная Русь часто горела. Близость бога Огня к человеку, в отличие от его небесных огненных братьев, привела к возникновению запрета произносить его имя (табу) – оно нам сегодня не известно. Поверья, относящиеся к вере в это бога: русская сваха, придя в избу возможной невесты, непременно протягивала руки  к печи, в какое бы время года это не происходило: тем самым призывая Огонь к себе в союзники, заручаясь его поддержкой. Перед новобрачными разбивали прежде горшок, только побывавший в Огне: «Сколько кусочков, столько сыночков». Если в момент рождения ребёнка Огонь неожиданно угасал, то в этом видели верный признак рождения будущего злодея. Печь – домашнее святилище бога Огня.

3.Велес.

Велес (Волос) – «скотий бог». Его связь со «скотьим» (т.е. животным) царством вытекает уже из его имени: Волос – волосатый – волохатый – мохнатый. Между тем имя «Волос» столь же определённо выводит нас в мир змей и червей. Поверья о волшебный свойствах волос – в воде «живой волос», волос от плохого человека, оброненный в воду или опутавший яйцо начинает творить злые дела, волосы вместилище жизни и силы (коса, борода). По мнению учёных именно этот бог и был противником Перуна. Народные легенды и сказки рисуют образ Змея не столько злобным, сколько неразумным и жадным. Облик Змея составлен из частей, взятых от разных животных. Быть может, в нём воплощён первобытный Хаос, буйные силы неупорядоченной, дикой, необжитой природы. Славяне-язычники поклонялись обоим божественным противникам – и Перуну, и Велесу – в Византии в 907 г. князь Олег и его соратники клялись «своим оружием и Перуном, их богом, и Волосом, богом скота, и утвердили мир». В 971 г. князь Святослав торжественно обещал: «Если же не соблюдём мы чего-либо из сказанного раньше, пусть я и те, кто со мной и подо мной, будут прокляты от бога, в которого веруем, – в Перуна и в Волоса, бога скота…». Если святилища Перуна устраивались на высоких местах, холмах, то святилища Волоса – в низинах. Укрощённый, загнанный в подземелье Волос стал отвечать за земное плодородие и богатство, он становился владыкой живительных подземных соков, питающих телесный рост всех тех, кто кормится на земле. Кроме того, скот в древней Руси был признаком богатства.

4.Ярило. 

Однокоренные слова – «яркий», «ярость», «яростный», «яровой» (посеянный весной) хлеб, «ярун» (глухарь во время тока, не видящий и не слышащий ничего, не помнящий ни о чём, кроме подруги и ревнивых соперников). Эти слова указывают на выражение сильных эмоций, неподконтрольных рассудку и часто связанных с идеей плодородия, размножения, физической любви. Эта сторона любви, как жизненная природная сила, и находилась «в ведении» славянского бога Ярилы. Праздник «ярилки» – примерно 27 апреля – приурочен к пику весеннего буйства природы. Ярилу представляли себе юным мужчиной, пылким влюблённым женихом. Кое-где, желая подчеркнуть его юность и красоту, «Ярилой» наряжали девушку. Её сажали на белого коня, надевали венок из полевых цветов, давали в левую руку колосья, а в правую символ смерти – череп. Коня с «Ярилой» водили по полям, приговаривая: «куда ногою, там жито копною, а куда глянет, там колос зацветает!». Ночные гулянья завершали праздник. По представлениям славян людская любовь способствует увеличению плодородия полей и умножению урожая.

5.Схема.

Низшая мифология
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Понятие низшей мифологии используется в сравнении с представлением о высшей мифологии. Персонажи низшей мифологии отличаются местом обитания (на земле, а не на небе), которое ближе к миру человека, а также тем, что отвечают за узкие вопросы мироустройства, например, Леший за порядок в лесу. 

Существуют разные направления низшей мифологии
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ЛЕШИЙ, ЛЕШИЙ ЦАРЬ, ЛЕСАК, ЛЕСНИК, ЛЕСНОЙ ДЕДУШКО, ЛЕСНОЙ ДЯДЯ, ЛЕСНОЙ ХОЗЯИН, ЛЕСНОЙ ЦАРЬ, ЛЕСОВОЙ, ЛЕШАК, ЛЕШОЙ – лесной дух, «хозяин» леса.

Описание внешности – по поверьям Орловщины, Л. пучеглаз, у него длинные волосы и зелёная борода; он может быть огромен, выше дерева, и такой толщины, «что девки вокруг него хоть хороводы води» (Смол.). При этом он может менять рост: от размеров малой травинки и гриба до самого высокого дерева в лесу, нередко изменяясь «в обратной перспективе» (издали он велик, вблизи – мал) (Орл.).

Л. любит оборачиваться растениями (Л.-дерево), например, сосной, осиной. Зеленоволосый хозяин леса словно бы «сливается» с деревьями, он не только дух растительности, но и олицетворение леса: Л. «оброс мхом», «весь в пятнах», а «сопит – как лес шумит» (Новг.). Хлещущий по кустам и деревьям хлещет по глазам Л. (Новг.). Л. – «корявый как дубовый пень» старик (Влад.). В рассказах карельских крестьян Л. «довольно часто уподобляется хвойным деревьям: голова покрыта длинными кудрями, так что напоминает верхушку сосны»; он похож на куст; у него зелёная борода и зелёные глаза. Л. «прячется в дереве», он – то человек, то дерево.

Л. может быть птицей и зверем: медведем (Вятск.), тетеревом, кошкой (Тульск.), вороной, собакой (Карел.), диким козлом, жеребцом (В. Сиб.), зайцем, поросёнком, петухом (Орл.).
Одно из наиболее распространённых обличий Л. – стремительно летящий по ветру конь (или всадник, кучер, подгоняющий резвых лошадей) порой «лошадиный» облик лесного духа не вполне осознаётся, а лишь подразумевается: говорят, что Л. «ржёт и обходит человека (Нижегор.). Кстати увидеть Л., по поверьям, можно именно через уши лошади (Волог., Сургут.), а также через хомут и три бороны (Тульск.). «Ветер – Л. с крыльями», – считали в Тульской губернии. «Л. рассердился, пошёл, три столба телефонных повалил, как в бурю». «Потом он достал рукавички и замахал ими так, что даже лес гнули» (Карел).

Часто Л. показывается человеком, но и в людском обличии он может выглядеть по-разному. Он степенен или, напротив, «носится по лесам как угорелый», «едва соследимо». «Л.... не имеет определённого облика. Чаще всего он является в виде человека огромного роста, одетым в белое» (Волог.). «Л., лесовик представляется в образе старика с большою бородою; на голове у него большая шляпа, одет он в широкий кафтан, причём левая пола всегда на верху, обут в лапти. Л., смотря по надобности, может менять свой вид» (Новг.). короче говоря, и в более или менее «человеческом обличье лесного духа присутствуют «нечеловеческие» черты.

Иногда обличье Л. с трудом поддаётся описанию: «Сено косили мужики на отхожем лугу вблизи большого леса, жили тут табором три дня каждый у своей телеги. Моя телега стояла к самому лесу, рассказывала баба; ночью у нас горел костёр и косцы стали засыпать. Вдруг из лесу к нашей теплине идёт голая образина вроде лягушки, а ростом с человека. Подходит к теплине греться и ляпает себя по брюху лапами, а брюхо-то всё жёлтое, а пупок зелёный. От страху всеонеменли, а «он» стоит да хохочет у костра, только догадался мой мальчишка перекреститься. Л. как ухнет, покатил к лесу, ещё больше грохочет и пропал. Тут только мы и вздохнули» (Влад.).
Как и многие другие духи, Л. чаще невидим, а лишь слышен. Невидимый Л. ведёт себя очень шумно: он свищет, щёлкает, кричит на разные голоса, визжит, дразнится, хлопает в ладоши, а также любит эхом вторит человеку. Л. идёт – шум раздаётся по лесу, деревья гнутся, лес «аж гудит», трещит, гремит. Он ухнет – всё грохочет, заплещет в ладоши – треск по лесу (Карел.).

Звери в подчинении.

Подчинёнными Л. считались звери и птицы, особенно медведи и волки: «Медведь у Л. любимый зверь. Л. , всегдашний охотник до вина, никогда не выпьет ни одного ведра, не попотчевав зауряд и медведя. Л. никого, кроме медведя, не берёт в услужение к себе. Подкутивший Л. любит соснуть часок-другой, и медведь в это время ходит около него дозором. «…» Л. угощает медведя вином, медведь Л. – мёдом» (Вятск.). «Особенно подчинены ему зайцы. Они у него на полном крепостном праве, по крайней мере, он даже имеет власть проигрывать их в карты соседнему лешему. Не освобождены от такой зависимости и беличьи стада, и если они, переселяясь несметными полчищами и забывая всякий страх перед человеком, забегают в большие сибирские города, причём скачут по крышам, обрываются в печные трубы и прыгают даже в окна, то дело ясное: значит, лешие целой артелью вели азартную игру, и побеждённая сторона гнала проигрыш во владения счастливого соперника. По рассказам сторожилов, одна из таких грандиозных игр велась в 1859 году между русскими и сибирскими Лешами, причём победили русские, а продувшиеся сибиряки гнали затем из тайги свой проигрыш через Тобольск на уральские горы…» (С.В. Максимов «Нечистая, неведомая и крёстная сила»).
Действия Л.:

· уносит, «водит», сбивает с пути людей

Л. «уводит» людей в лесную глухомань различными способами: принимает облик манящего за собой человека (нередко знакомого, родственника); аукаясь, перекликаясь с путниками; уводя по своей незримой тропе; затягивая в чащу магической силой. «А меня в лес потянуло. А Гаврило услыхал, что не ладно рыцю и свёл меня к избушке»; «Меня всё заманивает, всё затягивает» (Карел).
· пугает шумом, хохотом, свистом, всё это делается для того, чтобы потешиться над человеком

· может заключить договор с человеком

Лесные звери, что в подчинении у Л., могли нанести урон стаду, которое паслось рядом с лесом или на лесных полянках, поэтому существовали представления о возможности заключения пастухами с Л. договоров. На севере России верили, Л., заключивший договор с пастухом, охраняет стадо в течение лета. За это он получает молоко. Вот современная (1996 г. записи) вологодская быличка: «Девяти лет наняли в Белозерске скотину пасти. «…» На третий день одного послали. Он и давай реветь. Вдруг старичок. «Что плачешь?» – «Вот, батька нанял в пастухи, а коровы ушли». – «А будешь пасти?» – три раза спрашивает. – «Буду». Взял поясок – раньше у пастухов пояски были – что-то сказал и отдал. «Завтра утром приведёшь, в лес не ходи. Утром распусти, вечером затяни, на ночь снимай». Не вытерпел, затянул, коровы в мыле прибежали. Много денег тогда заработал, скотина в сохранности была. На следующий год нанялся в ту же деревню. Затянул поясок – ничего. Только на один год был дан». Если человек, заключивший договор, нарушает хотя бы одно из его установлений (например, не пытается увидеть пастухов-лесовиков), то невидимые помощники исчезают, а, разгневавшись, напускают на стадо зверей или уводят коров. Завести добрые отношения с Л. старались и охотники, также подносившие ему дары, чаще всего – блины, яйца. Здесь отражаются представления о необходимости искупительных жертв «хозяину леса» за наносимый его владениям урон. Дружный с охотником Л. мог выгнать зверя под выстрел охотника, направить его руку, сделать метким стрелком. Жители Забайкалья рассказывали, что Л. ночью может принести охотнику белок; но если белок не успеют ободрать до рассвета, они оживут и убегут (за свои услуги Л. требует оплаты водкой).
· следит за поведением людей  в своих владениях, охраняет лес

Л. не переносит шума, хищнического сбора грибов и ягод, ночной работы в лесу, да и вообще «не любит, когда часто поминают его из пустого или ругаются им» (Вятск.). Он охраняет лес от ворующих его (Тульск); раскатывает поленницы нарубленных в лесу дров (Новг.). Л. ценит доброе отношение. Когда проходящий по лесу человек снимает в дерева подвешенного на нём Л., то лесной хозяин в благодарность помогает ему разбогатеть (Волог.). В рассказе из Архангельской области охотник жалеет, не убивает «медведицу с медвежатами, волчицу с волчатами, зайчиху с зайчатами»: «И пошёл дальше, да и заблудился. Блуждал, блуждал, да и до болота дошёл. Совсем деваться некуда. Тут вдруг Л. пришёл. «Ты, – говорит, – моё стадо пожалел, а я, – говорит, – тебя пожалею». Взял его на спину и понёс. Несёт, несёт, аж в зубах свистит. Стали уже деревни. «Ну, – Л. говорит, – свой дом узнай». Тот и уцепился за трубу. Да проснулся на печке, за горшок с кашей держится».
Избавиться от Л. можно посредством молитвы или, напротив, матерной брани; вовремя оградив себя крестом; рассмешив Л.; вспомнив и повторив последние сказанные им слова; перетряхнув, перевернув одежду на левую сторону; вывернув наизнанку рукавицы, тулуп и шапку, переобувшись. Л. страшится также соли и огня, очищенной от коры липовой или рябиновой палочки, которую не может перешагнуть. Напугать или убить Л. можно было, выстрелив в него медной пуговицей или хлебными крошками. Иногда для того, чтобы высвободиться из-под власти Л. необходимо лишь перекреститься, сотворив молитву; но рука уведённого «не поднимается». Пропавших пытались «отвести» с помощью молебнов, нередко обращались к колдунам, относили к лесному духу дары. В Архангельской губернии, надеясь возвратить уведённых, Л. предназначали зерно, серебро, кусок шёлка. Всё это бросали, стоя спиной, «через себя», чтобы не дай Бог, не увидеть Л, приходящего за ними «бурей и облаком». Опасаясь быть «уведёнными» лесным хозяином, крестьяне старались соблюдать определённые правила: избегали произносить проклятья, особенно «веди, Л.!»; входили в лес, благословляясь, иногда – испросив разрешения у Л.; старались не шуметь, не оставаться в лесу в сумерки, не ходить туда в праздники и т.п. 

Место и время обитания.
По-разному описывается и место жительства Л. от векового дерева или огромного дома, дворца в лесу до маленькой избушки. На севере России Л. и обитатель охотничьих избушек, куда он пускает или не пускает на ночлег людей. Может он поселиться и просто в болоте; возле угольных ям, в ущелье, на Заболотье, в лесной чаще (куда никто, кроме них, не в состоянии проникнуть) (Новг.). По общепринятым представлениям, в каждом лесу – свой лесной дух. Леших в лесах может быть великое множество, от самых маленьких до старшего лесовика – великана. Среди них есть главный – лесной царь или атаман.
Излюбленное время лесовиков – прежде всего сумерки, ночь. «Распорядок жизни» леших связан и со сменой времён года, и с крестьянским календарём; с первыми морозами лесовики «проваливаются» сквозь землю, а весной «выскакивают из земли». Отмечен в «календаре леших» и канун Иванова дня (6 июля) по поверьям, Л. в это время можно увидеть и заключить с ним договор (Арханг.). Последним «праздником» леших в некоторых губерниях считалось или Крестовоздвиженье (27 сент.), или Ерофеев день (17 окт.), когда лесные хозяева «в полянах вырывают землю на семь пядей, загоняют зверей по норам, а сами проваливаются сквозь землю» (этим объясняется внезапное исчезновение той или иной породы зверей, птиц из какой-либо местности).
Образ Л. многопланов, неоднозначен и складывался на протяжении столетий, он также многообразен, как и лес, окружавший крестьянина. Он впитал в себя и черты стихийного духа (олицетворяющего не столько ветер, сколько шумящий под ветром лес), и черты божества – зверя, птицы, растения, «хозяина» определённой территории и обитающих среди лесных просторов людей. Л. – существо могущественное, вездесущее, обладающее властью не только над лесом, но и над многими важнейшими сторонами человеческого бытия. Не случайно образ Л. по мнению некоторых исследователей соотносим с образом Велеса (Волоса). Само же привычное для нас название лесного владетеля – Л. – упоминается в историко-литературных памятниках лишь с XVII в. Многоликий лесной хозяин, вызывающий к себе двойственное отношение, в поверьях большинства районов России всё же не представляется злокозненным существом. Как и лес, он неизбежный и необходимый участник бытия крестьянина; Л. небезопасен, но в чём-то и привычен.

ВОДЯНОЙ, ВОДЕНИК, ВОДОВИК, ВОДЯНИК, ВОДЯНОЙ ДЕДУШКА, ВОДЯНОЙ ЛЕШИЙ, ВОДЯНОЙ ХОЗИН, ВОДЯНОЙ ЦАРЬ – дух, обитающий в воде, «хозяин» воды.

Образ В. – один из наиболее распространённых и «любимых» на Руси. Он сложен и по-разному трактуется: В. может быть и «живой» водной стихией, и «хозяином» воды (реки, озера и т.п.), и обитающим в воде нечистым духом.

Описание внешности.
Иногда В. словно являет собой всю реку: пена – это у В. слюна со рта бежит, а тина – «это волосья евоныи, он осерчает, так и зачнёт волосы-то выдирать с головы да с бороды, только клочья летят. Он лохматый-прелохматый, – волосья-то предлинные, длинные. Станет он свои кудри расчёсывать чесалом (гребнем), ну и запутляется, потому горазд кудрявый уродился…сучья-то чесало, самое и есте, ему таким не дойдёт, как у нас бабы да девки чкшутся, потому башка больно не охватиста, что твой котёл… ну вот, он это чесанёт себя с сердцов-то… волосья на сучьях и остаются. «…» Он вытащит-то прядь, а на место её чуть что не копна вырастает» (Новг.).

Рыба – традиционный облик В., хотя чаще всего он то рыба, то человек; или он ездит на рыбе. Любимый «конь» В. – сом (Тамб.). В. может быть «щукой без наросного пера» (Вятск.), может «напоминать налима» (Волог.), быть просто «громадной рыбой» (Волог.) или рыбой, ведущей себя необычно: «один мельник ловил рыбу ночью. Вдруг к нему в лодку вскочила большая рыбина. Мельник догадался, что это В., и быстро надел на рыбу крест. Рыба жалобно стала просить мельника отпустить её… Наконец он сжалился над В., но взял с него слово никогда не размывать мельницу весною» (Новг.).

Кроме рыбьих обликов, В. свойственны и птичьи. Чаще всего В. бывает именно обитающей на воде птицей – лебедем (Тульск., Олон.), селезнем (Юг), гусем, точнее человеком с гусиными руками и ногами (Олон.).

В. может принимать и различные облики – собаки (Арх., Петерб.), чёрной кошки (Волог.), свиньи (Новг.).

В. часто предстаёт и человеком; старик с длинной седой или зелёной бородой (Мурм., Арх., Олон., Волог., Новг., Тульск., Тамб.). В человеческом образе В., видимо, отражены представления о нём как о покойнике; по общераспространённым поверьям, В. «утаскивает к себе» тонущих людей; некоторые из них впоследствии становятся водяными.

В. часто имеет «смешанный» облик: у него собачьи ноги и туловище с шерстью как у выдры (Сургут.); днём он рыба (сом), а ночью – старик с длинной зеленоватой бородой (Тамб). В. – одетая моховым покровом щука, которая держит морду по воде (Новг.); у него – длинные пальцы, вместо рук лапы, на голове – рога; или коровьи ноги и хвост (Смол.).

В рассказе рыбака с Ильмень-озера облик В. пугающе расплывчат: «В Вишере мы ловили раз рыбу; поймали её много; пудов тридцать одних щук буди. Вдруг сделалось холодно, а мы и потянули нивод, да вдруг вытащили что-то тяжёлое; думали, стирва, – ан что-то чёрное, да так и ворочается, а от него холод. Да ещё преждк в лису откликивалось, ажно нас страх взял. Мы вишь ты, как его вытащили, так вси и убижали на гору да ну хреститься. Один догадался: накинул на ниго питлю, что на щук накидывается. С полчаса лежал он на земли, а как только солнце стало подыматься, он давай поворачиваться, да окунываться, да окунываться, да с бродцом-то в воду вниз и ушёл. Мы до солнца не вытаскивали бродца, а потом как вытащили, то уж ничего и не было, а только холод пошёл от бродца, а вода стала горячая. Нам, слышь ты, после старец сказывал: знать это он рыбу-то заганивал».

При всём кажущемся разнообразии обликов В., набор их, в общем-то, ограничен. В. – это наиболее почитаемы, отмеченные в поверьях существа, связанные с водой – некоторые рыбы, водяные птицы. Многоликий образ В. как бы одновременно содержит в себе все стадии формирования представлений о В. (от «живой» стихии и «бога-зверя в ней» – к «хозяину» стихии в человеческом облике). Само название В. появилось в России, видимо, не ранее XVII в.

Место и время обитания. 
Излюбленные места жительства водяных, по общерусским понятиям, – омуты (особенно у мельниц), водовороты, глубокие и опасные места на реках. «В. живёт в глубочайших ямах, в озёрах или реках. Над теми ямами вертит воду. Такие ямы называются чёртовыми домовищами» (Арх.). Обитает В. и в «бездонных болотах» (Новг., Смол.). Жилищем В. может быть и дворец.

Связанный с календарным, лунным и особенно суточным ритмом, В. опасен в Иванов, Петров, Ильин дни (более всего в ночи на эти дни). «Время В.» – полдень, полночь и вообще весь период между заходом и восходом солнца: «После заката солнушка купаться нельзя: В. либо помнёт тебя, либо за ногу утащит» (Новг.).
«Занятия» В. разнообразны:
· «Хозяин» рек и озёр, влияет на улов рыбаков.

От В. зависит удача рыбаков и благополучие мельников, пчеловодов, участь всех людей, находящихся у воды или на воде. Нет рыбы в озере, В. виноват: он в карты или кости проиграл рыбу в другое озеро. Поэтому рыбаки стараются задобрить В.: перед началом лова ему бросают две-три рыбы, крошки хлеба, посуду с остатками вина. В. дарили, угощали не только рыбаки, но и жившие близ рек, озёр крестьяне. Обычно весной, при пробуждении В., для него бросали в воду (топили) сдохших или живых лошадей, бараньи головы, петухов, хлеб, масло, мёд с приговорами, например: «На тебе, дедушка, гостинец на новоселье, люби и жалуй нашу семью».
· Управляет погодой и, как следствие, влияет на плодородие. 
Вода – насущно необходимая, всеохватывающая стихия, и В. в поверьях некоторых районов России предстаёт существом почти универсальным. Он (особенно в обличье коня, животных) «хозяин» не только определённых территорий (даже вне воды), но и погоды, плодородия: В.поднимается над землёй тучей, он может создавать реки и озёра, двигать острова (Олон.); он даёт урожай – рожь (Тульск.).

· В. следит за своими владениями и требует при соблюдении ловли рыбы определённых правил.
В. не любит шумных людей, не переносит, когда у воды поминают зайца, медведя, попа, дьяка, Господа Бога и вообще много и без дела болтают: «Около зимника есть заедок. Дядя Степан говорил, что в этом месте много попадает рыбы, только не надо ничего говорить. У меня из рук три раза верши вышибал. Я как увижу рыбу, каждый раз и скажу: «Ну, Слава Богу, много рыбы!» и каждый раз как треснет по верши, так всю рыбу и опустит» (Новг., Белоз.). Сожалея о выловленной рыбе, В. стонет два дня «так, что слышно во всей окрестности» (Новг). В рассказе приильменьских рыбаков он мстит за непочтение к себе и подвластным ему существам: «раз ловили раков, да и поймали рака, – вот этакого!.. ни один из нас приступиться к нему не смел: догадались, в чём дило. В ту пору пономарь Яков, бидовый пьяница, сбигал за шестом, да и растолкал рака; а мы-то, слышь, друг сердечный, вси выпивши были. А как мы стали раков-то варить, так Яков-то и поди бродить по берегу, да язя нашёл большущего, в аршин, не то и боле буде; «…» Яков-то его и положи на руку, а язь-то как ударит его, Якова-то, так у того рука почитай что отнялась, да и ушёл в воду».

· В. шутит над рыбаками.

В. поднимает корму лодки, хохочет, рвёт удочки, сети, заталкивает в них траву и веники, разгоняет рыбу и т.п.

· В. считают и покровителем пчеловодов.
Среди русских крестьян бытовала вера в то, что первые пчёлы «отроились» некогда от лошади, которую заездил и бросил в болоте В. 
Отношения с людьми.

В. вступает в разнообразные отношения с людьми: он может попросить их рассудить спор с другим водяным, защитить (Новг., Олон.), пригласить к себе в гости (Вятск.); щиплют за ноги купающихся девушек (Архан.). Неоднократно упоминается, о том, что В. любит музыку (иногда напоминающую, впрочем, плеск и гул волн). Он любит повеселиться под музыку, «для чего утонувших людей – музыкантов сзывает в свой хрустальный дворец, где они начинают играть, а В. пляшет, «несмотря на свои более чем почтенные годы» (Смол.). Эти поверья, по-видимому, также нашли своё отражение в былине о Садко.

Особые отношения у В. с мельником – В. есть в каждом мельничном пруду, следовательно, он может вредить мельнику (сносить водой, разрушать постройки). Поэтому мельники должны были уметь договариваться с В. в новгородской губернии (Тихвинский уезд) под водяное колесо бросали мыло, шило, голову петуха. Мельники жертвовали В. муку, хлеб, водку, лошадиные череп и т.п. Мельник и В. заключали своеобразный союз, ходили к друг другу в гости. Т.к. В. почитался нечистым духом, то и мельника начинали почитать за колдуна или злодея: В. было необходимо «отсулить» (пообещать и отдать) одного или нескольких человек (например, из прохожих), которых мельник, в представлении крестьян, хитростью заманивал к омуту и сталкивал в воду.

Чтобы В. не утащил человека во время купания, существовал повсеместно запрет купаться без креста или не перекрестившись. Кое-где считали «даже, что «если и утопиться захочешь, да креста не снимешь, так не утопиться» (Новг.). Кроме того, нельзя близ воды ругаться или поминать В., иначе утянет и утопит.
В целом же многоликий В. не столько зол, сколько непредсказуем и двойственен: он существо столь же опасное, сколь и необходимое, как и сама вода, которой в поверьях русских крестьян уделено одно из ведущих мест.

Александр Николаевич Афанасьев

о мифологии змея в РНК

(«Поэтические воззрения славян на природу»).

	
	В области народных преданий одна из главнейших ролей принадлежит огненному, летучему змею… Народные поверья приписывают змею демонские свойства, богатырскую силу, знание целебных трав, обладание несметными богатствами и живою водою…

	
	…что послужило для него первообразом в видимой природе?

	
	В образе змея народная фантазия…олицетворяла молнию, прихотливый изгиб которой напоминал воображению скользящую по земле змею, а равно – воздушные метеоры и падающие звёзды, которые…казались тождественными со сверкающей молнией…Ещё и теперь простолюдин считает падучие звёзды и метеоры за огненных змеев; в старину же взгляд этот был общепринятым, как видно из летописных и других памятников. Под 1028 годом летописец говорит: «Знамение явися змиево на небесах, яко видети всей земле», под1091 годом: «Спаде превелик змий от небесе – ужасошася вси людье…»

	
	О тождестве змея с грозовою тучею предания и поверья представляют самые наглядные свидетельства, не позволяющие сомневаться, что между тем и другою существует самое близкое соотношение

	
	Из самого названия: «змей огненный» уже несомненна связь его с грозовым пламенем …Змей, говорят крестьяне, летит по поднебесью в виде огненного шара и рассыпается искрами, словно горячее железо, когда его куют молотом; по другим показаниям, он несётся чёрным клубом, а из раскрытой пасти его валит дым и пламя – представление прямо снятое с природы: чёрная туча в полёте своём по воздушным пространствам клубится подобно дыму парами и дышит огнём, т.е. вместе с вихрями выдыхает из себя и грозовое пламя. Это эпическое выражение и все другие животненные олицетворения громового облака; так, о коне-туче говорится, что изо рта и ноздрей его огонь вылетает, из ушей дым столбом валит. В народных былинах встречаем «лютого зверя» Горынчища. Купался Добрыня в реке:

Как в ту пору, в то время

Ветра нет – тучу наднесло,

Тучи нет – а только дождь дождит,

Дождя нет – искры сыплются;

Летит Змеище-Горынчище,

О двенадцати змея хоботах.

	
	В народных сказаниях змей изображается то как чудовищный зверь, то как великан. В грозовых тучах фантазия древнего человека созерцала существа самодействующие, признавала за ними ту же волю и те же страсти, какие приличны человеку; а потому рядом с животненным олицетворением туч необходимо наделяла их и человеческими формами. Вот почему змей выезжает на битву, как вооружённый воин, на славном, богатырском коне; на плече у него сидит чёрный ворон (похититель живой воды), а позади хорт (собака-ветр) бежит, но перенося свои формы на облачный мир, человек расширял их до исполинских размеров, соответственно могуществу и громадности естественных явлений. Отсюда возникали сказания о великанах, к кругу которых принадлежит и змей… О Тугарине Змеевиче народная сказка говорит: был он богатырь в вышину трёх сажень, промеж глаз – калёна стрела; пожирал он и выпивал так же много, как и великаны, поедающие небесных коров и опорожняющие целые бочки дождевого напитка…

…Согласно с теми прихотливо-изменчивыми, фантастическими формами, какие принимают облака в своём бурном полёте по небесному своду, воображение народа видело в них чудовище со многими головами и раскрытыми пастями. Сказочный эпос изображает драконов и змеев с тремя, шестью или семью, девятью и двенадцатью головами; по числу голов определяется большая или меньшая степень их силы…

	
	Быстрота, с которой несутся грозовые тучи, гонимые бурными ветрами, заставила уподобить их птице и борзо скачущему коню;…одновременно с уподоблением тучи небесному змею….Огненного змея народ называет летучим, даёт ему крылья птицы и наделяет его крылатым конём, на котором носится он по воздуху. 

	
	…молнии уподобляются стрелам, копьям и воинской палице….Стрела-молния то служит ему как бранное оружие, то принимается за необходимый атрибут его фантастического образа. Под влиянием метафорического языка фантазия наделила дракона стреловидным жалом или острым огненным языком: верование это до такой степени проникло в убеждение народа, что, по мнению крестьян, даже простые змеи (гадюки) уязвляют не зубами, а жалом, которого они в действительности не имеют. На лубочных картинах огненный змей изображается с одной или несколькими стрелами в пасти, и самый конец хвоста его заостряется стрелою; так Еруслан-богатырь убивает змея о трёх головах, в каждой голове по стреле – вместо жала, а хвост оканчивается четвёртой стрелою.

	
	Весьма знаменательно русское название мифического змея – Горыныч, увеличительное Горыныще; оно происходит от слова «гора» и есть отечественная форма, означающая сына горы, т.е. горы-тучи, рождающей из себя извилистую змею молнию…Драконы и змеи живут внутри гор или в каменных пещерах и сюда скрывают похищенных ими дев… Славянские сказки говорят о змеиных царствах или дворцах – медном, серебряном и золотом…эпитеты «медный, серебряный, золотой», иногда алмазный или жемчужный, объясняются теми яркими, блестящими красками, какими солнце с чудным великолепием расцвечивает облака, особенно при своём восходе или закате, и стоят в близком соотношении с преданиями о несчётных сокровищах, хранимых драконами и змеями. 

	
	До нас донеслась целая группа славянских преданий, повествующих о любовных связях огненного змея и похищении им дев. Вместе с усвоением змею богатырского типа ему придаются и человеческие страсти, и самое олицетворение это низводится на землю и ставится в условия обыкновенной людской жизни. Из представителя грозы, вступающего в брачный союз с вещими жёнами облачного неба, из молниеносного демона, низводящего плодотворное семя дождя, огненный змей становится обольстителем земных красавиц, их таинственным любовником и опасным врагом семейного счастья…

Красные девицы, которых сватают и уносят Вихри, Гром и змеи, суть или облачные (дожденосные) девы, или небесные светила; ибо отсутствие летних дождевых облаков и закрытие блестящих звёзд, луны и солнца тёмными тучами и туманами на древнем метафорическом языке называлось похищением ненаглядных красавиц драконами, змеями, великанами и вступлением с ними в насильственный или добровольный супружеский союз. В одной из русских сказок похищаемые девицы прямо названы Луной и Звездою…

Как естественный результат поражения змеев или проще: разгрома тёмных туч, обнаруживается скрывавшийся за ними благотворный свет солнца. Такое появление сияющего солнца народный эпос представляет освобождением из-под власти чудовищных змеев похищенной ими красавицы…

Сокрытие небесных светил туманами и тучами и задержание дождевых потоков демоническими силами зимы древний человек обозначал ещё другою метафорою; на поэтическом языке явления эти назывались не только похищением, но и пожиранием небесных дев лютым змеем. Надвигая на горизонте массы туч, окутывая ими солнце, луну и звёзды, чудовищный змей как бы проглатывает светила, этих ненаглядных красавиц неба;…

	
	Змеи и драконы часто изображаются как чудовища, обитающие в водах или вблизи какого-нибудь источника. Так, Тугарин-змей плывёт по Оке-реке, длина ему триста сажень, спиною валит круты берега, угрожает залить всю страну. Герои старинных былин встречают Змея Горыныча на Израй-реке и Сафат-реке; змей, с которым сражается Кирила Кожемяка, жил на Днепре. …

В глубоких погребах драконов и змеев хранятся сосуды или бочки с сильною (живою) водою, и в пылу битвы они и враждебные им богатыри бросаются туда, чтобы испить этого нектара и укрепить себя для новой борьбы. Кто из соперников успеет прежде напиться, за тем и остаётся победа. …

С живою водою нераздельны понятия здоровья, крепости, сил, красоты, молодости, заживления ран и восстановления из мёртвых …

	
	Как существо демоническое, змей в народных русских преданиях выступает нередко под именем Кощея бессмертного. Значение того и другого в наших сказках совершенно тождественно: Кощей играет ту же роль скупого хранителя сокровищ и опасного похитителя красавиц, что и змей; оба они враждебны сказочным героям и свободно заменяют друг друга, так что в одной и той же сказке в одном варианте действующим лицом выводится змей, а в другой – Кощей. …В старославянских памятниках к о щ ь, к о ш т ь попадается исключительно в значении: сухой, тощий, худой телом и, очевидно, стоит в ближайшем родстве со словом к о с т ь, как прилагательное к существительному; глагол же о к о с т е н е т ь употребляется в смысле: застыть, оцепенеть, сделаться твёрдым, как кость или камень, от сильного холода. На основании этого лингвистического указания должно думать, что название К о щ е й принималось сначала как эпитет, а потом – и как собственное имя демона-иссушителя дождевой влаги, представителя тёмных туч, окованных стужею; в зимнее время года тучи как бы застывают, превращаются в камни  и не дают более плодоносных дождей, а вследствие того и сама земля лишается своей производительной силы. …

Преданиям о смерти, постигающей Кощея, по-видимому, противоречит постоянно придаваемый ему эпитет бессмертного, но именно это и свидетельствует за его стихийный характер. … демон зимних туманов, стужи и вьюг, погибающий при начале весны, снова оживает с окончанием летней половины года и овладевает миром. Вот почему Кощей причисляется к существам бессмертным, хотя вместе с этим и заболевал от наносимых ему ран и подлежал временной кончине.


Образ медведя в русской народной культуре.

Новицкая М.Ю. Введение в народоведение. Родная земля: Кн. для учителя. 1 -2 кл. – 2-е изд., стереотип. – М.: Дрофа, 2001, с. 158 – 159 («Медведюшко-батюшко»).

I. С/о - ?студентам: Какие сказки о медведе вы знаете? Какой он в этих сказках?
Чтение сказок «Медведь», «Девушка и медведь», сравнение образов, причины отличия

II. Одной из форм древних религий выступает тотемизм (почитание животных как прародителей рода). Особое положение в ряду почитания животных у древних славян занимает медведь. ? студентам: как вы думаете почему именно медведь, а не другой зверь? Медведь был главным объектом охоты в среднепалеолетической Европе, его явная антропоморфность, обитание в таких же пещерах, в каких жили и люди, - всё это могло содействовать зарождению культа именно медведя. Кроме того, первобытному охотнику из всех звериных шкур (бизона, коня, носорога) легче всего было надеть на себя шкуру медведя и воспроизводить в ней движения этого зверя на охоте во время ритуального магического танца.
III. Имя зверя – медведь – мёд ведающий. У славян до сих пор название этого зверя осталось в древней табуированной форме. Довольно долго медведя чтили как священного зверя, и даже намного позднее охотники не решались произносить имя, заменяя его другими вариантами (вспомните, как в сказках зовут медведя?) – Михайло Потапыч, Топтыгин и просто Мишка. Чтобы найти истинное имя зверя, необходимо обратиться к дешифровке название места его зимнего обитания, сохранившее по всей России до сих пор – бер-лога, т. е. логово - …………. Таким образом, древняя форма, видимо, была близка к североиндоевропейскому варианту, например, немецкое Bar.
IV. Миф о медведе, отражающий идею родства человека и зверя. Существует обширный цикл сказок, в которых главным героем является полумедведь-получеловек: «Медвежье ушко», «Медведко», «Медведюк», «Ведмiдь». Герой рождается от связи медведя с человеком. Известны оба возможных в этой ситуации варианта: медведь – отец, а мать – женщина или же мать – медведица, а отец – человек. У медвежьего сына «кожа медвежья, лицо человеческое» или «до пояса человек, а от пояса медведь». Иногда у него только ухо медвежье. Богатырь растёт не по дням, а по часам и, будучи ещё ребёнком, выворачивает дубы, выламывает брёвна в избе и т.д. Важно отметить, что сказочный полумедведь-получеловек убегает из берлоги, идёт к людям и в большинстве случаев убивает своего медвежьего родителя. По мнению Рыбакова, этот сюжет напоминает изученное этнографами ритуальное убийство медведя, которого называют родным, отцом, дедом. Слабым отголоском подобных медвежьих действ может быть наличие «медведя»-человека в вывороченном тулупе в составе ряженных на зимних святках и на масленицу.

V. Медведь и Велес-Волос. Медвежья тема в археологии и фольклоре очень часто бывает сопряжена с именем славянского бога Велеса. Особенно сближает их наименование медвежьей лапы, оберегающей крестьянский двор, «скотий бог». Так, как известно, называли Велеса. Медведь считался покровителем плодородия – именно с весенним пробуждением медведя древние славяне связывали наступление весны. Велес также покровитель плодородия. Кроме того, зимний сон зверя толковался как проявление его власть над природой: медведь – хозяин природы: засыпает медведь – засыпает природа. Созвездие Плеяд, имеющее русское народное название «Волосожары», «Волосыни», предвещает удачную охоту на медведя.

Календарно-обрядовая культура.
Литература.

1. Грошев В.Д. Календарь российского земледельца: народные обычаи и приметы. – М., 1991.

2. Некрылова А.Ф. Русский традиционный календарь на каждый день и для каждого дома. – СПб.: Азбука-классика, 2007.

3. Степанов Н. Народные праздники на Святой Руси. – М., 1991.

4. Сценарии православных праздников. – М.: Школьная Пресса, 2003. – 96 с. – («Воспитание школьников. Библиотека журнала»; Вып.41.

5. Фольклор в школе. Вып. 1-3 / Сост. Л.Л. Куприянова. – М., 1991-1993.

6. Щур Я. И. Рассказы о календаре. – М., Госполитиздат, 1962.

? студентам: чем отличается наше восприятие времени от древнеславянского? Как Вы думаете, как измеряли время в старину, когда не было часов? Что лежало в основании измерения времени?

В основе строения календаря находятся явления астрономические – движение Земли вокруг Солнца, с которым связаны четыре фазы годового цикла. Есть четыре поворотных срока солнечного календаря: два солнцестояния – зимнее (21 – 22 декабря) и летнее (21 – 22 июня); два равноденствия – весеннее (20 – 21 марта) и осеннее (23 сентября). К этим важнейшим астрономическим датам приурочиваются важнейшие события календаря.

Кроме того, общим для традиционных культур является представление о разнокачественности, неоднородности времени в рамках циклов. Различна сакральность каждого момента времени, а соответственно – его ценность для человека. Мир в славянском мировоззрении, это постоянное взаимодействие макрокосмоса (большого мира) и микрокосмоса («малого космоса»: человеческого тела, дома, общины). Праздничное время предполагает особую активизацию всех связей повседневности со сферой потустороннего, с «иным миром». В этом времени происходит строго соответствующий ему праздничный ритуал, который упорядочивает взаимоотношения миров, вовлекая всех членов коллектива в сакральную сферу, и выступает средством совместного влияния коллектива на состояние «того», а в итоге – и этого света. Таким образом, календарные праздники – это особые механизмы упорядочения отношений между мирами и поддержания равновесия, это важные ритуалы, а не развлечения.

Народный календарь -  это своеобразный свод практически необходимых знаний и обычаев, накопленных многими поколениями, который складывался как календарь земледельческой крестьянской культуры.

В своих основных чертах русский народный календарь сформировался задолго до принятия христианства.

Новый год до принятия христианства на Руси начинался в новолуние перед равноденствием. В конце Х века было принято христианство. Вместе с ним заимствовано и византийское летоисчисление «от сотворения мира» - с 5508 г. до н. э. (юлианский календарь). Новый год стали праздновать 1 марта (14 марта по н. ст.). С 1492 г. (7000 г. «от сотворения мира») новый год начали исчислять по церковному календарю – с 1 сентября (14 сентября по н. ст.). Наконец, празднование нового года 1 января было введено указом  Петра ( с 1700 г. (7208 г.). С 1 февраля 1918 г. в Российской республике был введён западноевропейский (григорианский) календарь, а православная церковь сохранила календарь прежний, поэтому церковные праздники не совпадают с современным светским календарём. 

Сезоны. Протяжённость времён года была неодинаковой:

Весна – с Егорьева дня (6 мая по н. ст. / 23 апреля по ст. ст.) – до Ивана Купала (7 июля по н. ст./24 июня по ст. ст.).

Лето – с Ивана Купала – до Ильина дня (2 августа по н. ст./20 июля по ст. ст.).

Осень – с Ильина дня – до Покрова (14 октября по н. ст./1 октября по ст. ст.).

Зима – определите сами, какое время по народному календарю самое длительное?

Месяцы. Месяцеслов. ? студентам: определите, что положено в основу названий славянских месяцев (можно сравнить с основаниями современных названий).  

	Сентябрь
	Хмурень, ревун, зоревник
	Холоден сентябрь, да сыт.

В сентябре синица просит осень в гости.

В сентябре шуба за кафтаном тянется.
	8 (26 авг. по ст. ст.) – Наталия. Наталья-овсяница.

По церковному календарю – Сретение Владимирской иконы Пресвятой Богородицы. Память мчч. Адриана и Наталии (305 - 311).

В этот день в одних местах закашивали овёс, а в других оканчивалась уборка овса.

Варят овсяный кисель да пекут блины.

Несёт Наталья в овин овсяный блин, а Ориан – толокно.

Не вырастет овёс – наглотаешься слёз.

Не кони везут – овёс везёт.

Не погоняй кнутом – погоняй мешком!

У сытого коня восемь ног.

	Октябрь
	Листопад, позимник, грязник
	Сентябрь пахнет яблоком, а октябрь капустой.

Октябрь то плачет, то смеётся.
	1 (18 сентября по ст. ст.) – Ирина (Арина).  Церковь в этот день чтит память мцц. Софии и Ирины (III). 

По народному поверью, Арина даёт путь журавлям. Заговаривает ветра, что по птичьим крыльям бьют, обессиливают крылья.

Арина прикладывает ухо к земле. Припадает к оврагам и низинам. И будто бы рассказывает ей земля об осенних днях. Дети и взрослые, заметив, издали журавлей, кричат: «Колесом дорога!» Считали, что это возвращает птиц и отдаляет зиму.

	Ноябрь
	Грудень, листогной, полузимник
	Ноябрь – ворота зимы.

В ноябре зима с осенью борется.

Ноябрь – сентябрев внук, октябрев сын, зиме родной батюшка.
	14 (1 ноября по ст. ст.) – Кузьминки. По церковному календарю день памяти врачей- бессребреников и чудотворцев Космы и Дамиана Асийских и матери их прп. Феодотии (III).

Кузьминки – об осени поминки. В народе святые известны под именами «курятников» и «кашников», потому что в этот день в деревнях носили в церковь «по свято» кур и варили кашу, отведать которую приглашали и святых угодников: «Кузьма-Демьян, приходите к нам кашу хлебать». С этого дня бьют кур на продажу.

	Декабрь
	Студень, студный, стужайло
	В декабре семь погод на дворе: сеет, веет, дует, кружит, мутит, рвёт и метёт.

Солнце в декабре светит, да не греет.
	7 (24 ноября по ст. ст.) – Катерина-санница. По церковному календарю – день памяти великомученицы Екатерины (305 – 313).

По народным поверьям в этот день устанавливался санный путь. Устраивали гонки на санях. Всей деревней, стар  и млад, собирались на каком-либо возвышении, чтобы посмотреть на парней, поболеть за своих, оценить лошадей.

	Январь
	Просинец, перелом зимы, перезимье
	Месяц январь – зимы государь.

Январь тулуп до пят надевает
	

	Февраль
	Лютый, снежень, бокогрей
	Февраль – месяц лютый: спрашивает, как обутый.

У февраля два друга – метель да вьюга.

 Февраль силён метелью, а март – капелью.
	6(24 января по ст. ст.) – Аксинья-позимница, полухлебница, весноуказательница. По церковному календарю – день памяти блж. Ксении Петербургской.

Какова Ксения, такова и весна. Метель на Ксению – сметёт корма, ведро – весна красна.

	Март
	Берёзозол, зимобор, протальник
	Марте мороз скрипуч, да не жгуч.

Март у матери-зимы шубу купил, да через три дня её продал.
	22 марта (9 марта по ст. ст.) - Сороки. День памяти сорока мучеников Севастийских (320).

Весеннее равноденствие.

В этот день, по воззрению крестьян, прилетают из тёплых стран сорок птиц и первая из них – жаворонок.

Пекли из ржаной муки «жаворонков» - в большинстве случаев с распростёртыми крыльями, как бы летящих, с хохолками. Дети с ними вбегали на пригорки и закликали весну: «жаворонки прилетите, студёну зиму унесите, теплу весну принесите: зима нам надоела, весь хлеб у нас поела».

	Апрель
	Снегогон, зажги снега, заиграй овражки 
	Солнышко с апрельской горки в лето катится.

Апрель всех напоит.

Апрель с водою – май с травою.
	14 (1 апреля по ст. ст.) – Марья – зажги снега, пустые щи. По церковному календарю – прп. Марии египетской (522).

Этот день крестьяне проводили в воздержании, из уважения к великой подвижнице Христовой, считалось за грех есть что-либо, кроме пустых щей.

Марья зачинала половодье. Она «играла» снежками в овражках. Если на Марью разлив, то травы будет много.

	Май
	Травень, травник
	Пришёл май – под кустом рай.

Майская травка и голодного кормит.
	27 мая – Сидор-огуречник. Церковь в этот день чтит память мч. Исидора (251) и блж. Исидора, Христа ради юродивого, Ростовского чудотворца (1474). Последний, католик  родом из Германии, в зрелом возрасте переселился в Россию и принял православие. Всюду и всем говорил только правду, обладал провидческим даром, за что был прозван Твердисловом.

Если весь день будет ясный, то будет хороший урожай огурцов, а если утро холодное и пасмурное и прояснится к вечеру, то посеянные в этот день огурцы будут нехорошими.

	Июнь
	Разноцвет, хлеборост, скопидом, червень (в это время добывали багряную краску из насекомых-червецов)
	В июне день – с год.

Проводит июнь на работу, отобьёт у песен охоту.

Июнь – скопидом, урожай копит на целый год.
	3 июня (21 мая) - Константин и Олёна-льносейка. Церковь чтит память равноапп. царя Константина (337) и матери его царицы Елены (327).

В народе этот день ещё называют – Олёны-Ленничи» В это время крестьяне обычно начинают сеять лён, и созвучие слова «лён» со словом Олёна (Елена) и привело  к появлению подобных названий («Олёна-длинные льны»).

Кроме льна сеяли гречиху, огурцы: «Льны – Олёне, огурцы – Константину».

	Июль
	Страдник, сенозарник, макушка лета
	Июльская работа мужика кормит.

Июль – краса лета, серёдка цвета.
	6 (23 июля) – Агрипинна, Аграфена Купальница, Аграфена – лютые корни. По церковному календарю – день Владимирской иконы Божией Матери, Собор Владимирских святых, а также мц. Агриппины (253 – 260).

Канун дня Ивана Купалы. Обязательно мылись, парились в банях, заготавливали веники на год. Собирали лечебные травы и коренья.

	Август
	Серпень, жнивеь, густоед
	В августе три заботы: и косить, и пахать, и сеять.

Август – разносол, всего вдоволь.
	19 (6 августа по ст. ст.) – Второй Спас – яблочный. По церковному календарю – Преображение Господне.

К этому дню поспевали многие плоды и овощи, разрешалось есть фрукты (яблоки). Плоды урожая освещали в церкви, после чего разговлялись яблоками. На второй Спас и нищий яблочко съест.


Месяцы русский народ называл в разных областях неодинаково, связывая с сезонными изменениями природы и характером полевых работ.

Седмица. Вместе с юлианским календарём на Руси утвердилась неделя – седмица.  Воскресенье называли днём недельным, или просто «неделей», днём отдыха, когда «нет дел». Понедельник – это первый день «по (после) недели», вторник – второй, среда – серёдка седмицы, четверг, или четверток, – четвёртый, пятница, пяток, – пятый. Суббота получила название от еврейского слова «саббат» – конец дел. И теперь нередко говорят «шабаш» в смысле – довольно, кончено дело.
