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1. ЗНАЧЕНИЕ И ЗАДАЧИ НАПИСАНИЯ КУРСОВЫХ РАБОТ

В свете основ законодательства нашей страны о народном обра​зования повиваются требования в подготовке специалистов в выс​шей школе, в частности, учителей средней школы. Учитель истории должен получать а вузе современные глубокие знания по специаль​ности, разностороннюю подготовку, приобрести полезные и нужные в будущей работе навыки.

Курсовая работа по истории России является одним из видов самостоятельной работы студентов исторического факультета с целью углубленного самостоятельного изучения отдельных вопро​сов, периодов или проблем истории нашей страны и постепенного приобщения студентов в начальным приемам в формам самостоятель​ного исследовательского труда. Курсовая работа - это самостоятельное сочинение студента, в процессе выполнения кото​рого он использует и углубляет свои познания исторического мате​риала, конкретной истории в понимание основных закономерностей исторического процесса, развивает подученные на практических и семинарских занятиях навыки работы с источниками и литературой, умение выявлять, активизировать, критически осмысливать, обоб​щать  исторический материал.

Курсовые работы студентов должны иметь учебно-научный харак​тер, содержать элементы творческого труда в самостоятельного по​иска, демонстрировать навыки отбора, систематизации, анализа и обобщения конкретного исторического материала. При этом особое внимание должно уделяться самостоятельной работе с исторически​ми источниками, их использованию в курсовом сочинении.

В процессе работы над курсовыми студенты учатся самостоятельно оперировать историческим материалом, приобретают первичные навыки практического выполнения и научного оформления письменных работ по истории как прообраза будущих научных докладов, лекций, статей и исследований. Вместе с тем при защите они знакомятся с элементарными приемами и формами научной полемики, устного из​ложения материала, вырабатывают умение обосновывать свои собст​венные или заимствованные на научных трудов обобщения, концеп​ции и выводы.

Курсовые работы, включающие элементы научною исследования, т.е. содержащие новые факты, материалы иди по-новому освещающие уже известные положения, использующие архивные документы, могут стать базой для написания студентами дипломных работ или докла​дов на студенческой научной конференции. Материал курсовой рабо​ты может быть использован студентами при подготовке уроков исто​рии в школе и во внеклассной работе с учащимися.

2. ОСНОВНЫЕ ТРЕБОВАНИЯ К КУРСОВЫМ РАБОТАМ

Основные требования, предъявляемые в курсовому сочинению по истории России, которые должен знать студент, относятся и научному уровню работы, ее содержанию, структуре, форме изло​жения материала и оформлению.

Прежде всего в курсовой работе студент должен глубоко раскрыть содержание избранной темы, показать хорошее знание источников, рекомендованных к теме. Теоретические положения должны быть под​креплены конкретными примерами и фактами, цифровыми данными.

Курсовая работа отличается от контрольной обязательным наличием историографического обзора, который должен быть не формаль​ным раскрытием содержания или перечнем книг и статей, а конкрет​ным показом того, что уже сделано в разработке избранной темы предшественниками и что еще недостаточно разработано, спорно или нуждается в изучении, пересмотре и т.д.

В курсовой работе привлекается широкий круг источников, иног​да архивных, впервые вводимых в научный оборот. Это прежде всего серийные многотомные издания, например,   " Крестьянское движение в России в XIX - начале XX вв." Кроме того, студент использует специальную монографическую литературу, научные статьи, матери​алы дискуссий и научных конференции по теме своей работы.

Наконец, одним из важнейших требований, предъявляемых к кур​совому сочинению, является самостоятельное творческое выполнение его c обобщениями в выводамиt например, о характере общественно​го строя в Древнерусском государстве, оценке опричнины, нового периода русской истории в ХVII в., о роли Барклая-де-Толли в Оте​чественной войне 1812 г., характере реформы 1861 г., сущности прусского и американского пути развития капитализма в сельском хозяйстве, роли революционного народничества в освободительном движении, об оценке реформы Столыпина, причинах возникновения культа личности Сталина, оценке деятельности Троцкого, Зиновь​ева, Каменева, Бухарина, Рыкова и др.

Необходимо отметить наиболее типичные и часто встречающиеся в курсовых работах недостатки. Привлечение неправильных, устаревших, ошибочных положений и ут​верждений, заимствованных из книг, изданных 20-30 лет тому назад. Особенно это касается событий отечественной истории советского общества.

Нередко обстоятельный историографический обзор студенты под​меняют краткой аннотацией использованной литературы. Иногда, ис​пользуя фактический материал из трудов советских историков, меха​нически переписывают из них ссылки на архивные источники и доре​волюционную литературу, с которыми они, естественно, не работали.

Имеются случаи, когда текст работы дословно, частично или пол​ностью переписан из учебников, учебных пособий, брошюр, журналь​ных статей, монографий без ссылок на эти источники. Представля​ются работы, чрезмерно перегруженные цитатами, примерами, факта​ми, цифровым материалом без какого-либо анализа и выводов. Снижа​ется качество работы, текст которой написан небрежно, плохим по​черком, не отредактирован и содержит грамматические и стилистиче​ские ошибки, в структурном отношении чаще всего встречаются недо​статки, связанные с оформлением списка использованных источников и литературы, когда не соблюдаются их рубрики или в рамках руб​рик они располагаются не по алфавиту авторов. Недопустимо вклю​чать в этот описок литературу, которая не была использована и на которую нет ссылок в курсовой работе. Встречают​ся недостатки и в оформлении титульного листа рукописи. Наконец, нередко студент с опозданием приступает к работе над курсовым сочинением, пишут его в спешке и нарушает срок его представления научному руководителю.

Процесс выполнения курсового сочинения состоят ив нескольких этапов самостоятельной научной работ. Важнейшей из них является выбор темы.

3. ВЫБОР ТЕМЫ,

СОСТАВЛЕНИЕ ПРЕДВАРИТЕЛЬНОГО ПЛАНА РАБОТЫ

Первым, важным и весьма ответственным этапом в подготовке к написанию курсовой работы является выбор темы. От правильного выбора темы во многом зависит уровень и качество выполняемой письменной работы. Тематика курсовых работ по исто​рии России, особенно по советскому периоду, разрабатывается и предлага​ется кафедрой. Выбирая тему, студенты должны руководствоваться своими научными или познавательными интересами, возникающими в процессе изучения отечественной истории или чтения соответству​ющей исторической литературы и статей из периодической печати. При этом следует учитывать следующие рекомендации:

а) тема должна учитывать те проблемы, которые решается исторической наукой, и быть актуальной; актуальность следует понимать в смысле изучения не только вопросов современности, во в любых проблем исторического прошлого, если работа написана на современном методологическом, научном, историографическом в ис​точниковедческом уровне;

б) следует брать тему, ограниченную хронологическими рамками и небольшим регионом или рассматривающую конкретный вопрос ка​кой-либо общей проблемы;

в) желательно ваять краеведческую тему, исследующую какой-ли​бо вопрос по истории Новгородского края;

г) при выборе темы следует учитывать обеспеченность ее необ​ходимой литературой и наличием   доступных для пользования опубли​кованных источников;

д) у студента должен быть интерес к той мни иной теме, ему необходимо выбрать ее самостоятельно, в противном случае работа будет выполнена формально и  не принесет удовлетворения ни испол​нителю, ни руководителю.

На наш взгляд, ошибку делают те преподаватели, которые сами распределяют темы курсовых работ, не считаясь с личной, индиви​дуальной заинтересованностью студента той или иной проблемой, которую он желает изучить.

Академик Н.М.Дружинин подчеркивал, что "если тема навязана извне и не встречает глубокого отклика в мыслях в чувствах ис​следователя, его работа рискует стать вымученной и поверхност​ной" (Дружинин H.М. Воспоминания и мысля историка. - И., I979.  С. 88).

После выбора темы и согласования ее с научным руководителем студент получает задание по подготовке курсовой работы (см. при​ложение), в котором формулирует ее тему, задачи и сроки ее вы​полнения, а также составляет предварительный ее план, который в дальнейшем будет уточняться. Он состоит из следующих пунктов:

Введение (проблематика темы, историография вопроса, обзор ис​пользованных источников в литературы, задачи работы)

Глава I. (название главы) 

   § I. (название параграфа)

   § 2. (название параграфа)

Глава II. (название главы)

§ I. (название
параграфа)

§ 2. (название
параграфа)

Заключение (основные выводы по всей работе) 

Список использованных источников и литературы

 Приложение (таблицы, документы).

4. ПОДБОР ЛИТЕРАТУРЫ И ИСТОЧНИКОВ

В пособии "Курсовые работы по истории России" (М., 1986) указа​ны литература и источники к каждой теме. Однако следует иметь в виду, что к настоящему времени значительная часть этой литерату​ры, особенно по истории России советского периода, уже устарела и ее следует обновлять. Кроме того, в списки рекомендо​ванной литературы и источников не вошли статьи межвузовских сборников, журналов и газет, авторефераты диссертаций. Наконец, студенты могут взять тему курсовой работы, отсутствующую в ука​занном пособии, и тогда всю литературу к теме они подбирают са​мостоятельно.

В первую очередь студенту необходимо ознакомиться с содержа​нием избранной темы по многотомнику “История СССР. С древнейших времен до наших дней” или серийным "Очеркам по истории СССР", а затем уже начать подбор специальной литературы (монографий, ста​тей). Большую помощь в этом могут оказать следующие библиографические труды и справочники.

История СССР: Указатель советской литературы. 1917-1952. - Т. I. История СССР с древнейших времен до вступления России в период капитализма. - М., 1956;

То же. - Т. II. История СССР в период капитализма (1861-1917).-М., I958;

В указателях собрана советская научная литература в источники, изданные в 1917-1952 гг. Сведения о литературе, вышедшей в свет после 1952 г., можно найти в следующих библиографических издани​ях:

Библиографический указатель советской литературы, изданной в 1953-1968 гг./ Под ред. Ю.И.Кирьянова. - Л., 1975;

История СССР: Аннотированный указатель библиографических по​собий, опубликованных на русском языке с начала XIX в. по 1982 г.: В 2 ч, - 3-е изд., доп. в перераб. - М., 1983;

История исторической науки в СССР. Дооктябрьский период: Биб​лиография, - М., 1965.

В его издание вошла дореволюционная и советская литература об истории исторической науки в России до октября 1917 г. Учет доведен до конца 1963 г.

История СССР с древнейших времен до Великой Октябрьской социа​листической революции: Рекомендательный указатель литературы для учителей. - М., 1983.

История советского общества: Рекомендательный указатель лите​ратуры для учителей.  - 2-е изд. - М., 1979.

Справочник по истории дореволюционной России. - 2-е изд. - М., 1978.

Крупным вкладом в библиографию и историческую науку явился многотомный аннотированный указатель книг и публикаций в журна​лах "история дореволюционной России в дневниках и воспоминани​ях". - М., 1976-1984. - Т. 1-4.

Кроме того, библиографические указатели имеются во многих сбор​никах статей, характеризующих основные направления и актуальные проблемы развития советской исторической науки с середины 50-х до начала 80-х гг., а также в многотомных трудах и учебниках по истории в конце каждой книги. Отметим наиболее значительные из них.

Советская историческая наука от IX к ХХII съезду КПСС // Исто​рия СССР: Сб. статей. - П., 1962. - Библиогр.: С. 557-626.

Развитие советской исторической науки. 1970-1974. - М., 1975.

Изучение отечественной истории в СССР между ХХIV и XXVсъезда​ми КПСС. - Вып. 1. Советский период. - Вып. 2. Дооктябрьский пе​риод. - М., 1978.

Изучение отечественной истории в СССР между ХХV и ХХVI съезда​ми КПСС. - М., 1982.

Очерки истории исторической науки в СССР. - Т. I-V. - М., 1955-1985. 

История СССР. С древнейших времен до наших дней. Т. I-XI. - М., 1966-1980. - Библиография в конце каждого тона.

История СССР. - Т. I. С древнейших времен до 1861 г. - 2-е над., перераб. и доп. - Н., 1964. - Библиогр.: С. 786-945.

То же. - Т. II. 1861-1917. Период капитализма. - 2-е изд., перераб. - М., 1965. - Библиогр.: С. 692-728.

История СССР. С древнейших времен до конца ХVШ в. - 2-е изд. / Под ред. Б.А.Рыбакова. - М., 1983. - Библиогр.: С. 403-412.

То же. XIX - начало XX вв. - 2-е изд., перераб. и доп. / Под ред. И.А.Федосова. - М., 1987. - Библиогр.: С. 532-535.

То же. 1861-1917 / Под ред. В.Г.Тюкавкина. - М., 1990. - Ис​точники и литература:         С. 453-461.

Следует обратить внимание на библиографические указатели по отдельным проблемам истории СССР (социально-экономическое разви​тие страны, внешняя политика, история войн, культура) в следую​щих многотомных трудах:

Лященко П.И. История народного хозяйства СССР. - Т. I. Докапиталистические формации. - 3-е изд. - М., 1952. - Библиогр. указат.: С. 621-638.

То же. - Т. II. Капитализм. - 3-е изд. - М., 1952. - Библиогр. указат.: С. 703-716.

История русской экономической мысли. - Т. I. Эпоха феодализма. - Ч. I. IX- ХVIII вв. / Под ред. А.И.Пашкова. - М., 1955. - Библиогр.: С. 700-751.

То же. - Ч. 2. 1800-1861. – M., 1958. - Библиогр.: С. 805-857.

То же. - Т. II. Эпоха домонополистического капитализма. - Ч. I.-М., 1959.- Библиогр.:       C. 487-523.

То же. - Ч. 2. - М., 1960.- Бнблиогр.: С. 630-665.

То же. - Т. I. Эпоха империализма и буржуазно-демократических революций в России. - Ч. I.- М., М., 1966.- Библиогр.: С. 516-570.

История дипломатии. - Т. I. - 2-е изд. - М., 1959. - Библиогр.: С. 831-865.

Разин Е.А. История военного искусства. - Т. I. Военное искус​ство феодального периода войны. - М., 1957. - Библиогр.: С. 619-625.

То же. - Т. 1. Военное искусство мануфактурного периода войны ХIV-ХVII вв. - V., 1961.  Библиогр.: C. 687-694.

Источники и литература по истории русской культуры содержатся
в следующих книгах:


Степанова М.Г., Куйбышева К.С. Русская культура ХVI -ХVII веков в трудах советских исследователей: Указ. лит. на рус. яз. 1918-1977. -  М., 1979.

Познанский В.В. Очерки истории русской культуры первой полови​ны ХIХ в. - М., 1970. - Библиогр.: С. 227-229.

Волынкин Н.М. Очерки истории русской культуры второй половины XIX в. - М., 1976. - Список лит.:  С. 416-419.

Дмитриев С.С. Очерки истории русской культуры начала XX века. - I., 1985. - Источники и лит.: С. 244-256.

История русского и советского искусства / Под ред. Д.В.Сарабьянова. - 2-е изд., перераб. и доп. - М., 1989. - Бнблиогр.: С.432-434.

История русского искусства: В 13 т. / Под общ. ред. И.Э.Грабаря. - Т. I. Искусство древнерусского государства. IХ-ХII вв. - М., 1953.- Библиогр.: С. 526-536.

То же. - Т. II. Искусство Новгорода и Пскова. - М., 1954. - Библиогр.: С. 387-396.

То же. - Т. III. Искусство XIII-ХIV вв. - М., 1955.- Библиогр.: С. 689-706.

То же. - Т. IV. Искусство ХVII в. - М., 1959. - Библиогр.: С. 649-661.

То же. - Т. V. Искусство I пол. ХVII в. - М., 1960. - Библиогр.: С. 527-537.

То же, - Т. VI. Искусство II пол. ХVIII в. Архитектура. Скульп​тура. - М., 1961.- Бнблногр.: С. 472-583.

То же. - Т. VII. Искусство II  половины ХVIII в. Живопись. - М., 1961.-Библиогр.: С. 460-467.

То же. - Т. VIII. Кн. I. Искусство. Первая треть XIX в. - М., 1963. - Бнблиогр.: С. 652-666.

То же. - Т. VIII. Ки. 2. Искусство. Второй треть XIХ в. - М., 1964.- Библиогр.: С. 617-630.

То же. - Т. IX. Кн. 1-2. Русское искусство II пол. XIX в. - М., 1965. - Библиогр.:                  С. 389-418.

То же. - Т. X. Кн. 2. Искусство. Конец XIX - начало XX вв., - М., 1969. - Библиогр.:   C. 477-519.

То же. - Т. XI. Советское искусство 1917-1934. - М., 1957. -Библиогр.: С. 601-614.

То же. - Т. ХII (доп.). Советское искусство 1941-1945.- Библиогр.: С. 373-383. - М., 1964.

Заслуживает вникания вышедшая в свет книга Ф.М.Лурье «Храните​ли прошлого». - Л., 1990, в которой содержится библиография всех материалов, помещенных в журнале "Былое" за 1900 -1904, 1906-1913, I9I7-I926 гг. и посвященных в основном революционному дви​жению в России  в XIX веке.

Подробным библиографическим указателем источников и литерату​ры снабжены статья "Союз Советских Социалистических Республик", помеченная в Советской исторической энциклопедии (Т. 13. - М. , 1971. - С. 706-716), а также все статьи по отдельным вопросам истории СССР в 1-16 тт. этой энциклопедии. Полезным для студен​тов является указатель статей, помеченных в 1-100 тт. "Историче​ских записок" (Т. 100. - М. , 1977. - С. 375-407).

Следует обратить внимание на перечни и обзоры советской и за​рубежной исторической литературы, публикуемые в периодической печати (в журналах "Вопросы истории", "История СССР", "Военно-исторический журнал", "Преподавание истории в окопе" и др.), осо​бенно в период перестройки, за 1985-1990 годы, по истории совет​ского общества. Указатель материалов, опубликованных в этих жур​налах за каждый год, помещается в № 6 или в № 12. Список литера​туры, вышедший в свет, можно найти в каждом нонере журнала "Пре​подавание истории в школе", а также в еженедельном "Книжном обо​зрении".

Наконец, весьма полезным для студентов является пособие "Ос​новы исторической библиографии". - М. , 1990, в котором изложена методика библиографического поиска источников и научной литера​туры по теме исследования и дан обзор библиографических указате​лей исторической литературы, вышедшей в свет с начала ХVII в. до настоящего времени (С. 34-57). 

Дальнейший этап работы студентов это подбор и изучение источников по содержанию избранной темы. Общедоступ​ными для студентов являются следующие серийные издания документов и материалов (называем важнейшие из них):

а) Хрестоматии    по    истории СССР

Хрестоматия по истории СССР.- Т. I. С древнейших времен до конца ХVII в./ Сост. В.И.Лебедев и др. - 4-е изд. - М., 1951;

То же. - Т. II (1682-1856)   / Сост. С.С. Дмитриев и  М.В. Нечкина. - 5-е изд. – М.,  1953;

То же. - Т. III (1857-1894) / Сост. С.С. Дvитриев. 2-е изд. - М., 1952;

Хрестоматия по истории СССР. С древнейших времен до конца ХV в. / Сост. Л.В. Милов и др.- М., 1960;

То же. - ХII-ХVII вв. / Под ред. А.А.Зимина. - М., 1962;

То же. - ХVIII в./ Сост. М.Т.Белявский и др. - М., 1963;

То же. - 1861-1917 / Сост. С.С. Дмитриев и др. - М., 1970;

То же. - 1917-1925 / Под ред. Д.П. Чугуева. - М., 1963;

Хрестоматия по истории СССР. С древнейших времен до 1861 го​да / Сост. Ц.П.Епифанов и 0.П.Епифанова. М., 1987;

То же. - 1861-1917./ Под ред. В. Г. Тюкавкина. - М., 1990;

То же. - 1917-1945./ Под ред. Э. Н. Щагина. - М., 1991.

б) Хрестоматия во русской истории для школ II ступени в пери​од НЭПа. - Т. 1-5 / Сост. М. Коваленский. М.-Пг., 1923.

в) Сборники документов во истории СССР (все периоды): Для се​минарских и практических занятий (15 выпусков). - М., 1971-1982.

г) Материал по истории СССР для семинарских и практических занятий. - Вып. 1-5. - М., 1985-1989.

д) Практикум по истории СССР: Пособие для студентов-заочников (8 выпусков) - М., 1978-1987. Охвачены все периоды по истории СССР.

е) Сборники документов для практических занятий по источнико​ведению истории СССР. - Вып. 1-3 / Под ред. И.Д.Ковальченко. - М., 1980-1982.

Поскольку эти пособия предназначены для студентов и в помощь учителям истории и носят учебный характер, то в них приведены лишь извлечения и отрывки только из немногих источников, доку​ментов и материалов. Например, по темам, связанным с крестьян​ской реформой 1861 г. (личное освобождение крестьян, составление и введение уставных грамот, наделы и повинности крестьян, выкупная операция и др.), в Хрестоматиях и Практикумах приведены лишь некоторые статьи из «Положений    19 февраля 1861 г.», а полностью какой-либо один документ, тогда как студент должен изучить эти "Положения" в полном объеме ("Общие положения", «Местное положе​ние», "Положение о выкупе", "Правила о порядке приведения в дей​ствие "Положений" и др.).

Некоторое количество документов помечено в пособиях по темам, связанным с историей войн и военным искусством (Отечественная война 1812 г., русско-турецкая война 1877-1878 гг., русско-япон​ская война 1904-1905 гг. и др.).

Следовательно, для полного раскрытия темы курсовой работы студенту желательно изучить и использовать тот или иной доку​мент или их серию полностью, для чего обратиться к специальным тематическим сборникам документов, которые исчерпывающе освеща​ют социально-экономические процессы и исторические события.

Так, по тематике, характеризующей реформу 1861 г., следует использовать сборник законодательных актов "Крестьянская рефор​ма в России 1861 года" (М., 1954), а также документы и материа​лы, помещенные в сборнике "Падение крепостного права в России" (3 выпуска, сост. В.А.Федоров.) - М., 1966-1968. А описывая войны и отдельные события за период с X до начала XX века, вклю​чая русско-японскую войну, студент может воспользоваться "Хре​стоматией" и "Атласом карт и схем" по русской военной истории (М., 1946).

Широко известны серийные сборники документов: "Крестьянское движение в России в XIX - начале XX вв." (вышло 10 томов). - М., 1959-1968. "Рабочее движение в России в XIX в." в 4 т. - М., 1950-1963; "Революция 1905-1907 гг. в России" (в 18 книгах и ча​стях). - М., 1955-1965;."Внешняя политика России XIX и начала XX века". - Серии 1-2 (вышло 13 томов). - М., 1960-1982 и др.

Кроме того, изданы сборники документов по конкретным истори​ческим событиям:

Крестьянская война 1773-1775 гг. в России. - М., 1973;

Крестьянская война под предводительством Степана Разина: В 4 т.-М., 1954-1976;

Реформы Петра I. - М., 1957;

Восстание декабристов: В XI т. - М.-Л., 1925-1958;

Революционнее народничество 70-х гг. XIX в.: В 2 т.- М., 1964-1965;

Государственная дума в России. - М., 1957;

Документы свидетельствуют. 1927-1932. - М., 1989;

Год кризиса 1938-1939. - Т. 1-2. - М., 1990;

Совершенно секретно! Только для командования. - М., I967;

Важнейшие документы по истории советского общества стали изда​ваться с 1989 г. в "Известиях ЦК КПСС". По истории новгородского края заслуживают внимания сборники документов и материалов "Ре​волюционное движение в Новгородской губернии 1900-1904 гг. - Л., 1990 и То же в 1905-1907 гг. - Л., 1980.

Не следует пренебрегать и историко-художественной иной литературой, которая правдиво раскрывает исторические события, характеры госу​дарственных, военных и революционных деятелей и типичных предста​вителей общественных классов. В отличие от научных трудов с их отвлеченными понятиями, обобщающими цифрами, художественная исто​рическая литература рисует, изображает действительность так, как мы ее переживаем.

Из многочисленных произведений историко-художественной лите​ратуры отметим важнейшие. Это романы   "Война и мир" Д.В.Толсто​го, "Петр I", «Хождение по мукам» А.Н.Толстого; "Одеты камнем", «Радищев», "Михайловский замок", "Первенцы свободы" О.Форш; «Севастопольская страда» в эпопея «Преображение России» С.Н.Сергеева-Ценского, "Порт-Артур" А.Степанова, "Цусима" А.С.Новикова-Прибоя, «Емельян Пугачев» В. Шишкова, «Жизнь Клима Самгина» М.Горь​кого, "Блокада" и «Победа» А.Чаковского,  "Война", "Москва 41-го" И.Стаднюка, "За правое дело", "Жизнь и судьба" В. Гроссмана; "Дети Арбата", "Тридцать пятый и другие годы", «Страх» А.Рыбакова; «Мужики и бабы» Б. Можаева, «Овраги» С.Антонова, "Архипелаг ГУЛАГ" А.Солженицына, его же "Красное колесо" и др., а также серия "Пламенные революционеры" - исторические повести о деятелях трех этапов освободительного движения в России - декабристах, револю​ционных демократах, революционных народниках, рабочих-революцио​нерах.

Одним из видов источников являются мемуары и дневники. Их можно использовать в качестве иллюстративного материала, который не нашел отражения в других видах источников. Из огромного коли​чества мемуарной литературы (воспоминаний, дневников) отметим лишь наиболее значительные. Это прежде всего записки агронома А.Болотова, содержащие материал о русской армии, быта дворян и помещичьем хозяйстве, о дворцовом перевороте 1762 г. в крестьян​ской войне 1773-1775 годов.

Записки имп. Екатерины II, в которых она тенденциозно оправды​вает переворот 1762 г., подчеркивает успехи, достигнутые в ее царствование.

Дневник А.В.Никитенко отличается обилием фактического материа​ла об общественной в культурной жизни 20-70-х годов XIX в.

В дневниках государственных деятелей: П.А. Валуева - министра внутренних дел, Д.А.Мнлютина - военного министра, А.А. Половцова - государственного секретаря, В.Н Ландсдорфа в А.П.Извольского - ми​нистров иностранных дек, после Франции в России М. Палеолога "Царская Россия накануне революции", начальника генштаба ОКХ Ф.Гальцера "Военный дневник" - Т. II-III и в воспоминаниях генерала А.А.Брусилова "Мои воспоминания", С.Ю.Витте - министра финансов, председателя совета министров П. Н. Милюкова «Воспоминания» - Т. 1-2, В.В.Шульгина "Два", "1920", "Три столицы", посла Англии в России Дж. Бьюкенена "Мемуары дипломата" - описаны важнейшие события внутренней и внешней политики царизма во второй половине XIX- на​чале XX вв., которые не всегда отражались в официальных докумен​тах.

Весьма содержательны рисующие картины жизни и быта разных со​циальных групп населения, социально-экономической и политической обстановки и революционного движения в стране мемуары педагога Б.Н. Водовозовой "На заре жизни", А.И.Герцена "Былое и думы", юри​ста в общественного деятеля А.Ф. Кони и воспоминания революционных народников: "Записки революционера" А.П.Кропоткина, «Повести моей жизни» Н.А.Морозова, "Запечатленный труд" В.Н.Фигнер.

Нельзя раскрыть ни одного вопроса по проблемам Великой Отечест​венной войны, не изучив военных мемуаров И.Х.Баграмяна "Так шли мы к победе", A.M.Василевского "Дело всей жизни", Г.К.Жукова "Вос​поминания и размышления", К.К. Рокоссовский  "Солдатский долг", И.С.Конева "Записки командующего фронтом".

Самыми ценными источниками являются архивные материалы, поскольку, привлекая их, студент вводит в научный оборот новые до​кументы, не использованные ранее исследователями, и на их основа​нии может сделать важные выводы в обобщения. Архивные материалы являются основным источником для написания курсовой работы на те​мы краеведческого характера. Ознакомиться с ними студент может в Государственном историческом архиве Новгородской области (ГИАНО).

С этой целью по заявлению студента кафедра или деканат педин​ститута представляет отношение в ГИАНО с указанием темы, по кото​рой студент будет работать, и с просьбой допустить его к работе с архивными документами. Разрешение на право работать в читальном зале архива студенту выдает начальник архиве. При этом сту​дент заполняет анкету и знакомится с "Правилами работы исследо​вателей в читальных залах государственных архивов СССР".

Так, если студент избрал тему "Крестьянское движение в Нов​городской губернии в революцию 1905-1907 гг.", то для выявления необходимых документов он прежде всего знакомятся с "Путеводите​лем" областного архива. Путеводитель отличается большой полнотой содержания, в нем перечислены все фонды в основные сведения о ма​териалах каждого из них.

Так, в отделе фондов дореволюционного периода ГИАНО есть раз​дел I «Местные административные и полицейские учреждения», кото​рый, в свою очередь, подразделяется на: а) губернские админист​ративные учреждения, имеющие фонды: Канцелярии Новгородского гу​бернатора и Новгородского губернского правления; б) административные учреждения по крестьянским делам с фондами: Новгородско​го губернского комитета по устройству опыта помещичьих крестьян, Новгородского губернского по крестьянским делам присутствия, мировых посредников, волостных правлений и др.; в) учреждения жандармерии: полиции и тюрем, хранящие фонды: Новгородского гу​бернского жандармского управления, Новгородского городского по​лицейского управления, новгородской тюрьмы.

В разделе II "Органы местного самоуправления" указаны важней​шие фонда земских учреждений: Новгородского губернского и уезд​ных земских учреждений.

Есть фонды и по другим разделам: хозяйственно-экономических и культурно-просветительных учреждений и др.

Просмотрев "Путеводитель" студент выясняет, что интересующие его материалы содержатся в фондах Канцелярии Новгородского губер​натора (ф. 138) и Новгородского губернского жандармского управле​ния (ф. 117), и тогда он обращается в "Описям" документальных ма​териалов этих фондов. Опись представляет собой перечень этих ма​териалов и их содержания по единицам хранения (делом) с порядко​вой их нумерацией. Отметив номера и названия тех единиц хранения с указанием соответствующего фонда, в которых содержатся сведе​ния о крестьянском движении, он выписывает их на специальном бланке - требовании, который заведующий читальным залом направ​ляет в соответствующий отдел архива, где по ним производится подбор указанных материалов, и затем они выдаются студенту. За​кончив их обработку, он запрашивает по новому требованию доку​менты из другого фонда и т.д. Таким образом происходит подбор необходимых архивных источников.

5. МЕТОДЫ РАБОТЫ С НАУЧНОЙ ЛИТЕРАТУРОЙ И ИСТОЧНИКАМИ

Самостоятельная работа с научной литературой и источниками начинается с определения круга их в процессе просмотра библио​графических указателей.

Прежде всего выявляются названия необходимых источников и сборников, хрестоматий, практикумов, где они помещены, а также архивных документов с указанием названий фондов и номеров еди​ниц хранения. Наконец, составляется список научной литературы (монографий, статей, сборников) с их полными выходными данными.

Каждая публикация документа или единица хранения из архивно​го фонда, статья фиксируются на специальных карточках или на от​дельных стандартных листах о полным их библиографическим описанием и краткой аннотацией.

Такие записи на карточках удобны при составлении списка использованных источников и литературы. Эти карточки могут оказать студенту помощь в случае его работы над дипломным сочинением и в процессе педагогической деятельности.

Примеры записей на карточках источников и научной литературы:Государственный исторический архив Новгородской области (ГИАНО).- ф. 138. Канцелярия Новгородского губернатора. - Оп.1. Ед. хр. 3612. Материал о распространении революцион​ной крестьянской литературы, устройстве митингов и сходок в Старорусском уезде. 1.1.1906 – 20.1.1907. 217 л.

Революционное движение в Новгородской губернии. 1905-1907 года. Сборник документов  и материалов.- Л., I960.- С. 325.

(Крестьянское движение в губернии. - С. 116-128, 158-183, 220-239).

Зайончковскнй П.А. Проведение в жизнь крестьянской реформы 1861г. - М., 1958. – С. 469.

(Крестьянская реформе в Старорусском уезде Новгород​ской губернии. - С. 157-167).

Дневник П.А. Валуева - министра внутренних дед: В 2 т.-Т. I. 1861-1864. - М., 1961. – С. 421.

(О чрезвычайных мерах правительстве, принятых им нака​нуне подписания Манифеста 19.2.1861 г. на случай на​родного восстании -        С. 72-73; отношение народа к Мани​фесту в день его обнародования 5 марта в Петербурге - С. 80; 

о волнениях крестьян и причинах их неповинове​ния - С. 102).
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Розов Е.К. Крестьянская реформе 1861 г. в Тверской и Новгородской губерниях и ее влияние на положение крестьянства // Положение крестьянства Нечерноземной полосы России в 60-90 гг. XIX в.- Смоленск, 1983. - С. 21-38.

(Оценка В.И.Лениным реформы 1861 г. - С. 21-23; права крестьян, полученные по "Положениям 19.2" - С.23-24; условия реализации реформы в Новгородской губ. -   С. 27-28, 30, 31, 34; влияние реформы на положение крестьян и на развитие капитализма - С. 30-37).

После того, как определен круг источников и научной литературы, необходимых для написания курсовой работы, студенту сле​дует произвести выборку ценного фактического и статистического материала, в том числе и архивного, источников, выписки теоре​тических изложений, а также выводов и обобщений из монографий, статей и публикаций русских и советских историков по проблеме и теме своей работы. Важно при этом не упускать на виду различ​ные точки зрения, оценки и концепции авторов научных трудов.

Выборку материала в виде выписок, цитат, кратких тезисов необходимо производить на бумажных карточках любого размера, но обязательно на одной их стороне. А под текстом выписки, ци​таты в нижней части карточки указывается автор, название его труда, выходные данные и страница, откуда сделана выписка.

Примеры выписок на карточках теоретических положений, цитат, выводов:

Письмо сотрудника Академии внешней          

торговли члена ВКП(б) Т.М.Сазонова в ЦК ВКП(б) о пе​регибах в раскулачивании 20 сентября 1931 г. 

О практике раскулачи​вания

                                                                                  середняков даже бедняков

В конце августа я случайно ааехал в Березовский сель​совет Новосильского района ЦЧО, За два дня своего пребы​вания я обнаружил следующие факты.

Идет раскулачивание   середняков и даже бедняков. В кол​хозах нет никакой разъяснительной работы, выдача продук​тов идет безобразно. Сплошное недовольство колхозников. Пьянство работников сельсовета. Разбазаривание отобран​ного имущества по рукам работников сельсовета. Население запугано.

Все подробности по этим вопросам на месте можно полу​чить у населения и колхозников.

ЦТАНХ СССР. «.7446. Оп.2. Д. 216. Л. 96.

(Из кн.; Документы свидетельствуют. Из истории деревни накануне и в ходе коллективизации 1927-1932 гг./Под ред. З.П.Данилова и Н.А.Ивницкого. - П., 1989. - С. 465) 

	

	

	

	

	


П.Г.Рындзюнский
Характеристика порефор​менного крестьянства

"Как ни расходились классовые прослойки сельского на​селения между собой, все же в той ехя ивой степени они сохраняли в себе черты мелких собственников средств производства. Мелкобуржуазность - это был тот общий признак, который связывал пореформенное крестьянство в единое целое, несмотря на классовую противоположность входящих в него групп. Это единство имело больное ре​альное значение, на его основании крестьянство в классо​вой борьбе против помещичьего строя выступало как еди​ное целое".

(Рындзваский Л.Г. Утверждение капитализма в России. -М., 1978. - С. 184)

	

	Земельные видения крестьян в 1905 г.



	                                             Десятин         в %    Земли в среднем на двор



	Надельные земли               124,1 млн.     83,4 

Купленные                          24,7 млн.     16,6

Распределение 

надельных земель:             

бывшие помещичьи

 крестьяне                            38,4 млн.      31,0       6,7 дес.           

бывшие 

государ​ственные                  66,3 млн.     53,4      12,5 дес.

бывшие удельные                  4,1 млн.     3,3          9,5 дес. 

прочие                                   13,4 млн.     12,3      25,4 дес.

(С.М. Дубровский. Сельское хозяйство и крестьянство России в период империализме. - П., 1975.- С. 105, 108)




При карточном способе выборки и накопления теоретического и
фактического материала очень важно стремиться к предельно кратким
цитатам и выдержкам, посвященным одному-двум конкретным аспектам
темы. Громоздкие выписки трудно систематизировать по разделам и
главам работы и неудобно использовать в процессе написания курсовой. 

Однако наиболее важные специальные работы крупных историков по избранной теме необходимо кратко законспектировать в форме тезисов, например, труды В.И.Ленина "Развитие капитализма в Рос​сии" (отдельные параграфы той или иной главы), "Крестьянская ре​форма" и пролетарски-крестьянская революция", "Падение Порт-Артура"; монографии: "Отмена крепостного права" П.А.Зайончковского (отдельные главы), "Столыпинская земельная реформа" С.М.Дубров​ского (некоторые параграфы).

Если студент имеет свои личные книги по теме курсовой, то вме​сто конспекта или выписок на карточках он может карандашом слег​ка отчеркивать на полях нужные абзацы и делать бумажные заклад​ки с надписями, о чем идет речь на этой странице.

В процессе изучения научной исторической литературы студенту следует обращать внимание на сноски, помещенные у нижней части страницы, под текстом, а иногда в конце каждой главы или книги. Они содержат указания на использованные исследователем источники и литературу. В отдельных трудах помещается библиография или список использованной литературы. Те книги из этого свиска, кото​рые связаны с избранной темой, также следует брать на заметку и фиксировать на библиографические карточки.

Следует остановиться на работе с архивными документами. Пос​ле того, как они выявлены, необходимо приступить к их выписке. Их целесообразно делать не в общей тетради, а на одной стороне обыкновенного машинописного листа. На первом листе указывается название и номер фонда, номер описи, заголовок и номер дела, да​та и заголовок документа. Не следующих листах, которые нумеруют​ся, отмечается лишь номер использованных листов архивного доку​мента.

Целесообразно делать выписки из документов в виде цитат. Иск​лючение из цитаты отдельных слов и фраз нежелательно. В больших по объему документах допускаются пропуски отдельных слов и фраз, что должно отмечаться тремя точками (отточием). Ошибочно пропу​щенные в документе слова могут быть включены в текст цитаты линь в квадратных скобках. Если появляется необходимость пояснить ци​тируемый текст, то это следует делать в подстрочном примечании к нему. Орфография и пунктуация в цитируемых документах пригодит​ся в соответствии с современными правилами правописания. Однако не допускается изменение порядка слов во фразеи замена одних слов другими.

Если документ занимает несколько листов, изобилует повторами, подчас громоздкими канцелярскими фразами, то в отдельных случа​ях можно прибегать к его препарированию, т.е. изложению его содержания своими словами, сохраняя смысл и фактический матери​ал оригинала. Часто из документа приходится извлекать лишь фак​тический и цифровой материал, и тогда нет необходимости воспро​изводить его полностью.

Вот пример препарирования документа. Содержание оригинала документа:

Письмо новгородского губернатора начальнику 22-й пехотной    дивизии о командировании батальона пехоты в Белозерский уезд для подавления революционного движения

22 августа 1907 г.

 Конфиденциально

Милостивый государь Леонид Константинович!

При посещении в настоящую свою поездку по губернии г.Белозерска и его уезда я лично убедился в самом серьезном положении вещей в этом крае с точки зрения поддержания в нем общественного спокойствия и безопасности и общего настроения населения.

Крестьяне во многих районах, распропагандированные в крайнем революционном духе, совершенно прекратили уплату повинностей, не признают никаких властей, отказываются подчиняться судебным приговорам, опустошают казенные лесные дачи, демонстративно со​вершенно терроризировали лесную стражу, выкашивают принадлежащие казне покосы, производят нападения на чинов полиции, не дают последним никаких показаний при производстве дознаний, а также квартиры и фуража.

Такое положение уезда требует для приведения его в   нормальный порядок значительной военной силы, между тем местная полицейская стража, комплектовавшаяся исключительно из местных жителей, не вполне надежная и требует переформирования, что в ближайшем бу​дущем выполнено быть не может. Кроме того, по своей малочислен​ности она недостаточна для обеспечения общественного порядка в безопасности в уезде, столь проникнутом революционным брожением.

Ввиду изложенного и принимая во внимание, что весь уезд в от​ношении настроения может быть разделен на четыре района, главны​ми очагами революции коих являются г.Белозерск и села Негра, Бо​рисово и Тимонино, имею честь просить ваше превосходительство командировать в Белозерский уезд один батальон пехоты с тем, чтобы роты были расположены отдельно в означенных четырех пунктах. К сему считаю долгом добавить, что лишь присутствие в течение наступающей зимы достаточной воинской силы может предотвратить в случав надобности и немедленно подавить революционные вспышки., (опущены повторения - Е.Р.).

Своеволие населения в районе, например Борисовской вол., дош​ло до того, что крестьяне некоторых деревень открыто выражают намерение тотчас же по окончании полевых работ произвести пого​ловное нападение на чинов полиции с целью ее изничтожить, а за​тем приступить в насильственному завладению частными землями, разгрому казенных винных лавок, смещению всех властей и т.д.

Государственный исторический архив Новгород​ской области (ГИАНО). Ф. Канцеля​рии новгородского губернатора. Oп. I. Д.3640. Лл.305-306.

Этот документ может быть препарирован следующим образом. Наз​вание документа в его дата сохраняется, пав а оригинале.

Секретно

Милостивый государь Леонид Константинович!

При посещении г. Белозерска и его уезда я убедился в самой серьезной  обстановке в этом крае.

Крестьяне до многих волостях, например Борисовской, крайне распропагандированные в революционном духе, совершенно прекра​тили уплату повинностей, не признают никаких властей, отказываются подчиняться судебным приговорам, вырубают казенные лесные дачи, нападают на лесную стражу, вынашивают казенные покосы, на​падают на чинов полиции, же дай1 bit квартиры я фуража, а при следствии - никаких показаний. По окончании волевых работ кре​стьяне угрожают произвести поголовное нападение на чинов поли​ции и уничтожить ее, захватить земли помещиков, разгромить вин​ные лавки, вместить все власти в т.д.

Такая обстановке в уезде требует для наведения порядка значи​тельной военной силы. Поскольку местная полицейская стража не вполне надежна и малочисленна, инею честь просить ваше превосхо​дительство командировать в Белозерский уезд в главные пункты вы​ступлений - г. Белозерск и села Негра, Борисово и Тимонино по одной роте в каждый на них для подавления революционного движения.

ГИАНО. Ф.138. Оп.I. Д.3640.

Л.305-306. 

При необходимости снять копии с документов целиком студент может обратиться в архив с просьбой изготовить за особую плату машинописную копию или фотокопию нужных документов. Тогда на листах достаточно указать название документа и его шифр: номер фонда, описи, дела и листов.

В архиве могут оказаться по теме курсовой работы микрофотоко​пии документов, представляющие собой позитивную 35 мм пленку с размером кадров 24 х 36 мм и длиной до 5 м.  Для просмотра мик​рофотокопий в читальных залах архивов имеются специальные аппа​раты, на экранах которых проецируются изображения документов в натуральную величину.

После окончания работы в архиве студент обязан дать все листы с выписками из архивных документов на просмотр заведующему чи​тальным залом.

6. НАПИСАНИЕ ТЕКСТА РАБОТЫ. ФОРМА ИЗЛОЖЕНИЯ

После изучения литературы и источников студент уточняет или дополняет первоначальный вариант плана курсовой работы и затем приступает к ее написанию по отдельным главам и параграфам.

Текст работы необходимо писать на одной стороне отдельных листов машинописной бумаги, оставляя поля для дополнений, вставок, а также для замечаний и правки его научным руководителем.

Работу эту следует начинать с историографического обзора по проблеме избранной темы курсового сочинения. Историографический обзор - важнейшая часть введения к курсовой работе (это может быть и самостоятельная глава). Главная задача историографическо​го введения - выяснять, как возникла данная проблема в науке, как она изучалась, как дискутировалась в печати и на научных конференциях. Академик Н.М. Дружинин советовал студентам при на​писании историографии темы осветить три вопроса: а) вопросы или проблемы, поставленные и разрешенные прежними авторами; б) воп​росы, поставленные, но не разрешенные иди разрешенные неверно; в) вопросы, которые должны быть поставлены в разрешены, но выпа​ли из поля зрения прежних авторов.

Написание историографического введения требует глубокой и всесторонней подготовки по предмету и по методологии излагаемой проблемы, а также умения работать с научной литературой и источ​никами, самостоятельно их анализировать и давать им оценку.

Обычно историографический обзор начинается с анализа трудов историков дореволюционного периода, затем анализируется литера​тура советских исследователей в статьи из периодической печати, в которых дана научная оценка излагаемой в курсовой работе проб​лемы или вопроса.

Очень сложным моментом является для студентов оценка значимо​сти трудов тех историков, которые в той или иной мере изложили содержание проблемы, поставленной в курсовой работе. Здесь не следует указывать на то, какие вопросы они упустили из виду или I изложили недостаточно полно, как этого требует современный уровень науки. А надо отметить, какие источники были им использова​ны, каковы методы их анализа, каков научный уровень и обоснован​ность выводов и обобщений в этих трудах, и главное - что нового они дали в освещении проблемы по сравнению с трудами, опублико​ванными ранее, особенно в дореволюционный период, а также в пе​риод культа личности Сталина и в период застоя. При этом необхо​димо руководствоваться положением В.И.Ленина, которое применимо и к историографии: "Исторические заслуги судятся не по тому, че​го не дали исторические деятели сравнительно с современными тре​бованиями, а по тому, что они дали нового сравнительно со своими предшественниками" (Полн. собр. соч. - Т. 2. - С. 178).

Большую помощь студентам в этом окажут историографические статьи, обзоры в специальные монографии, например: "Актуальные проблемы советской историографии первой русской революции" - М., 1978, а также историографические введения в трудах советских ис​ториков.

Большая часть объема курсовой работы должна быть посвящена материалу, раскрывающему цели в задачи исследуемой проблемы с привлечением литературы и источников. Она может состоять из не​скольких параграфов или глав, разбитых на параграфы. Главы и па​раграфы работы должны иметь четкие и краткие заголовки, отража​ющие их содержание. В конце глав и параграфов формулируются выво​ды и обобщения, которые являются результатом анализа студенте* фактического, статистического и архивного материалов.

В последнюю очередь пишутся введение и заключение. Во введе​нии излагается научная, политическая и познавательная значимость темы, ее актуальность в место в соответствующем периоде  история России, а также ее связь со школьным курсом истории или с темой факультатива, краеведческой и учебно-воспитательной ра​ботой, которую предстоит выполнять в качестве школьного учителя.

После этого следует перейти к краткой характеристики исполь​зованных в работе источников, в тон числе и архивных, и специ​альной литературы

Далее дается обстоятельный историографический обзор по проб​леме курсовой работы. Наконец, исходя из анализа состояния изу​ченности набранной темы в советской историографии, студент опре​деляет задачи своего курсового сочинения, при решении которых необходимо что-то выяснить или опровергнуть, а также дополнить недостаточно изученные или неправильно освещенные в исторической литературе вопросы. Особенно это касается многих проблем истории советского общества.

Завершив текст введения, можно приступить к написанию заклю​чения, в котором, не повторяя выводов по главам, студент подво​дит итоги работы над темой и дает краткие ответы на задачи, по​ставленные им во введении.

Большие требования предъявляются к письменному оформлению курсовой работы. Академик Д.С.Лихачев в связи с этим отмечает, что "самое больное достоинство научного сочинения... - логичность и последовательность переходов от мысли к мысли. Умение разви​вать мысль - это не только логичность, но в ясность изложения" (Лихачев Д.С. Письма о добром и прекрасном. – М.,  1985.-С.53). Следовательно, при реализации цели в конкретных задач, постав​ленных в работе, следует при наложении материала четно соблюдать последовательность, взаимосвязь, взаимозависимость, систему дока​зательств. Без соблюдения логики научного изложения неизбежно бесцельное, бессистемное компонование материала, нагромождение второстепенных фактов в сведений или ненужное переписывание тек​ста из одной или нескольких книг. Отрицательно на качестве в ре​зультатах курсовой сказывается поспешность ее выполнения без тщательного изучения источников в литературы.

С большой ответственностью студент должен относиться к стилю курсового сочинения, поскольку собранный материал бывает разно​родным. Текст же работы должен быть написан одним стилем, логич​но, убедительно, ярким и образным языком. Академик И. И. Минц под​черкивает: "Историку недостаточно привлечь интересный материал. Надо хорошо написать". Этому надо учиться у основоположников марксизма-ленинизма и у ведущих историков, используя их опыт, писать следует увлекательно, живо, с думой о читателе, так, как писали М.Н.Покровский и В.О.Ключевский (Вопросы истории. - 1968.№8. - С. 184-185).

Недопустимо переписывать из монографий целые абзацы, соединяя их "переходными мостиками", при этом не указывая авторов. По "гладкости стиля" в "книжным фразам1' рецензент легко может сде​лать вывод - работа списана с книг. Необходимо писать текст сво​ими словами, самим. Делать обобщения, выводы, высказывать свое личное отношение к изложенным фактам.

Язык рукописи должен быть выразительным, следует избегать за​путанных сложных предложений, длинных периодов, "мусорных" сков: в разрезе, по линии, имеет место; не допускать канцеляризмов и архаизмов: сугубое внимание, тем паче, нежели, вышеупомянутый, нижеизложенный. Студенту не следует прибегать без крайней необ​ходимости к употреблению иностранных слов, где можно сказать по-русски: вместо апробировать лучше написать - одобрить, утвер​дить; вместо ориентировочно - приблизительно. Избегать повторе​ния одного и того же слова дважды в одной фразе и частого повто​рения его на странице (заменять местоимениями - его, их). Избе​гать лишних слов, поясняющих давно и всем известное: в июне меся​це, 250 человек крестьян, 200 штук книг. Все знают и без того, что июнь - месяц. Доходчивость научного произведения зависит от ясности и точности речи в соединении с живым, обрезным изложени​ем. Изяществу стиля при этом помогает применение синонимов. Так, к слову "большой" можно привести следующие синонимы: громадный, .самый большой; к слову "выдающийся" применимы синонимы блестящий, грандиозный, фундаментальный, невиданный, глубочайший, крупный, крупнейший в мире, кардинальный, величайший, значительный, пер​востепенный.

В курсовой работе, посвященной характеристике социально-эко​номических процессов, рекомендуется использовать яркие образы лучших произведений художественной литературы. Интересными и по​учительными примерами умелого использования образов художествен​ной литературы могут служить многие произведения классиков марк​сизма-ленинизма. В сочинениях В.И.Ленина насчитывается более ты​сячи цитат из различных художественных произведений, литератур​ных образов, которые использованы им в самых разнообразных фогрмах.

По теме курсовой "Развитие капитализма в сельском хозяйстве", когда требуется описать экономическое положение трех групп хозяйства: беднейших, середняцких и зажиточных, а также показать тип помещика, применяющего отработочную систему хозяйства, умест​но привести яркую характеристику всех этих типов сельского населения, приведенную в произведении М.Е.Салтыкова-Щедрина "Мелочи жизни" (Собр. соч. - Т. 9. - С. 109-118, 127-156). Наконец, об​разная характеристика исторических деятелей и картинное описа​ние событий содержатся в историко-художественной литературе.

7. НАУЧНЫЙ АППАРАТ РУКОПИСИ, СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННЫХ ИСТОЧНИКОВ И ЛИТЕРАТУРЫ,

В курсовой работе все то, что не является общеизвестным, - теоретические положения, факты, цифры и т.п. - должно быть подтверждено ссылками на источник. Все высказывания и важнейшие выводы, заимствованные из работ дореволюционных и советских исто​риков, цитируются целиком. Цитируемые фразы необходимо воспроиз​водить точно и заключать в кавычки. Если какие-то слова пропу​скаются в цитате, то они заменяются тремя точками. 

При ссылках на труды историков следует пользоваться последними изданиями. Например, при ссылках на сочинения В.О.Ключевского следует привлечь издание 1987-1990 гг. а девяти томах; при цитировании сочинений Н.М. Карамзина опираться на его изда​ние 1988-1989 гг. Данные из монографии П.А.Зайончковского "От​мена крепостного права в России» следует заимствовать по третьему изданию, переработанному и дополненному – М., 1968. 

Сноски делаются не только при цитировании, но и при любом ис​пользовании полностью или в извлечениях тех иди иных документов, а также во всех случаях, когда пересказывается мысль, приводятся факты, цифры и другие данные, изложенные историками в своих мо​нографиях или в статьях. Сноски помещаются в нижней части каждой страницы под текстом. Когда цитируемое произведение упоминается в первый раз, дается наиболее полное библиографическое описание: фамилия и инициалы автора, название работы, источника (сборника, журнала), в которых он помещен, выходных данных (год в место изда​ния) и страница, откуда заимствован данной сноской материал. Не допускаются ссылки на работы, которые студент сам не читал. В этом случае необходимо указать - цитирую по книге такой-то.

При повторной ссылке на указанную ранее работу упоминается лишь фамилия автора, а затем делается запись; Указ. соч. и номер страницы. А при повторном использовании источника дается его краткое название или только первое слово. В том случае, если пов​торная ссылка встречается на той же странице, пишется: Там же. Если цитируются несколько работ одного автора, то следует повторять краткое описание названия каждой работы. При ссылке на несколько работ одновременно описания работ отделяются друг от друга точкой с запятой. Когда ссылка дается на архивные докумен​ты, вначале указывается название документа, затем место хране​нии - название архива и название фонда, номер описи, дела и ли​ста. Если содержание высказываний, а также документов студент .передает своими словами, то при ссылке веред фамилией автора или перед названием документа он пишет: "См." с двоеточием.

ПРИМЕРЫ ССЫЛОК

Андреев В. Ф. Новгородский частный акт XII-XV вв. Л., 1986. С. 120.

Ссыпки на архивные документы

При первой ссылке:

Экономические требования крестьян дер. Отдыхалово Дубровской вол. Валдайского уезда, предъявленные помещику Петрову 16.12.1905. //Государственный архив Новгородской области (ГАНО). - Ф. 138. Канцелярия Новгородского губернатора. - Оп. I. – Д.3619. – Лл. 180-181

При повторной ссылке:

Экономические требования крестьян... ГАНО. - Ф.138.- Оп.1.-Д. 3619. - Л. 180.

 Там же. - Л. 181.

Ссылки на опубликованные документы

При первой ссылке:

Секретный дополнительный протокол к Договору о ненападении между Германией и Советским Союзом 23. VIII. 1939 г.

Год кризиса 1938-1939. - Т. П. Документы и материалы. – М., 1990. - С. 321.

При повторной ссылке:

Секретный... протокол... - С. 321.

Там же.

Ссыпки на книги одного автора

При первой ссылке:

Сенчакова Л.Т. Крестьянское движение в революции 1905-1907 гг.- М., 1989. - С. 254.

При повторной ссылке:

Сенчакова Л.Т. Указ. соч. - С. 36.

Там же. - С. 80.

Ссылки на несколько работ одного автора

При первой ссылке:

Зайончковский П.А. Отмена крепостного права в России. - 3-е изд., перераб. и доп.  М., 1968. - С. 138-Ш;

Он же. Проведение в жизнь крестьянской реформы 1861 г.- М., 1958. - С. 157.

При повторной ссылке:

Зайончковский П.А. Отмена... - С. 144-150; Проведение в жизнь.

С. 163-166.

Ссылки на статьи в журналах

При первой ссылке: Зырянов П.Н. Петр Аркадьевич Столыпин // Вопросы истории. - 1990.- № 6. - С. 54-75.

При повторной ссылке:

Зырянов П.Н. Указ. соч. – С.63.

Ссылки на статьи в сборниках

При первой ссылке:

Андреев В.Ф. Княжеский двор в древнем Новгороде // Новгород​ский исторический сборник. - 2(12) - Л., 1984. - С. 126.

При повторной ссыпке: Андреев В.Ф. Указ. соч. - С. 125. Там же. -  С. 124.

 К курсовой работе обязательно прилагается список использован​ных источников и литературы. В этот список включаются только те источники, книги и статьи, которые студент изучал, использовал и цитировал в работе. Можно помещать в список те работы, которые он научил, но по тем или иным соображениям не упомянул в тексте. Однако не следует включать работы, не относящиеся к теме, а так​же те, которые студент не читал.

Обычно списки составляются по тематическим разделам, внутри которых литература располагается в алфавитном или хронологиче​ском порядке.

Список начинается с раздела "Источники", в котором перечис​ляются архивные в опубликованные документы, статистические ма​териалы, мемуары.  Наконец, в разделе "Литература" указываются (в порядке алфавита авторов) книга, брошюры и статьи советских историков.

Заключительной частью текста курсовой работы могут быть прило​жения в виде таблиц, ведомостей, редких и ценных, впервые исполь​зуемых архивных документов, исторических справок и т.п. Каждый вид этих материалов должен иметь порядковую нумерацию под следу​ющими рубриками: Приложение I (название таблицы), Приложение 2 (название документа) в т.д.

Курсовая работа должна быть правильно оформлена в отношении применения научно-справочного материала, стиля, грамотности, внешнего вида. Объем ее занимает примерно 40-50 машинописных страниц или 50-60 страниц рукописи в зависимости от характера темы и почерка студента. Она должна открываться титульным листок, на котором указываются наименование министерства, пединститута, кафедры, название темы, фамилия студента и научного руководителя,  дата и место выполнения (см. образец). После титульного листа помещается пиан курсовой работы (см. образец).

Написанную и полностью оформленную работу студенту следует внимательно прочитать, отредактировать, внося уточнения и изме​нения, переписать ее начисто или перепечатать на машине, про​нумеровать страницы, поставить дату ее выполнения, своп подпись и сдать на проверку научному руководителю и установленному сроку.

Если курсовое сочинение удовлетворяет всем требованиям, кото​рые предъявляются к такому виду научной работы, то научный руководитель дает заключение о допуске этой работы к защите. В чае, когда он находит невозможным оценить работу положительно, "студент обязан в определенный срок доработать ее и вторично пред​ставить научному руководителю.

8.
ЗАЩИТА  КУРСОВЫХ РАБОТ

Согласно графику учебного процесса на историческом факультете Новгородского пединститута предусмотрена защита курсовых работ.

Цель защиты - дать студенту навыки публичного выступления, умение в сжатой форме изложить результаты своей работы и в ходе дискуссии, которая может возникнуть, отстоять свою точку зрения по тому или иному вопросу, затронутому в курсовой работе, то есть ознакомиться с элементарными приемами и формами научной по​лемики.

Для организации защиты выделяется время после аудиторных за​нятий. Вывешивается объявление, в котором указываются аудитория, время защиты, фамилии студентов и темы их курсовых, фамилии оппо​нентов.

Готовясь к защите, студент заранее составляет конспект выступления, рассчитанного на 8-10 минут. В нем он должен коротко объяснить причини выбора данной темы, обосновать ее актуальность, дать характеристику использованных источников, вкратце сообщить содержание своей работы, сформулировать основные выводы во своей работе и указать, где она может найти применение.

Выступающему следует обратить внимание на качество изложения. Речь должна быть ясной, грамматически точной, уверенной, понят​ной и убедительной. Не следует перегружать свое сообщение обили​ем цифр и фактов, надо выбрать из них самые необходимые и глав​ное - не затягивать выступление. В целях экономии времени целесообразно заранее подготовить для демонстрации таблицы, схемы, диаграммы. С этой келью можно использовать и эпидиаскоп.

Во время защиты студенту могут быть заданы вопросы, касающиеся темы. На них надо ответить коротко, но компетентно. Далее слово предоставляется оппоненту. Он характеризует достоинства в недо​статки курсовой работы, высказывает свое мнение о ней в целом.

После выступления оппонента свое суждение о курсовой работе может высказать любой из присутствующих на защите. В заключение студент отвечает на критические замечания, высказанные в его адрес. По итогам защиты, с учетом заключения о работе научного ру​ководители, мнения оппонентов и ответов студента ему объявляется оценка за курсовую работу.

Защита курсовой работы полностью достигнет цели, если во вре​мя ее проведения возникнет оживленная дискуссия между автором работы и всеми присутствующими по тем или иным вопросам, особен​но касающимся истории советского общества.

Лучшие курсовые работы могут стать базой для написания диплом​ных работ или выхода на  студенческой научной конференции.
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