В связи с переходом высшего образования в РФ на двухуровневую систему с 2012 года в ИЭУ НовГУ началось осуществление подготовки бакалавров по направлению 38.03.06 «Торговое дело». Это стало преемственным продолжением подготовки специалистов коммерции (специальность 080301.65 «Коммерция (торговое дело»), которую осуществляла кафедра «Коммерция» в течение 17 лет. За это время для экономики Новгородской области было подготовлено более 600 специалистов. 
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Бакалавр по направлению «Торговое дело» - это специалист по организации процессов, связанных с куплей-продажей, обменом и продвижением товаров от производителей к потребителям с целью удовлетворения покупательского спроса и получения прибыли. 

Областью профессиональной деятельности бакалавра по направлению «Торговое дело» является сфера товарного обращения. 

Наши выпускники могут найти себе применение практически на любом предприятии, в какой бы отрасли оно ни функционировало Предприятия, производящие потребительские товары и занимающиеся переработкой сельскохозяйственного сырья, выпускающие продукты питания,  нуждаются в квалифицированных специалистах по сбыту своей продукции, ибо успех деятельности каждого отдельного предприятия обусловлен успешной реализацией его товаров на  рынке. На промышленных предприятиях наши выпускники могут успешно работать в коммерческих, закупочных отделах или маркетинговой службе. Банковская, страховая сферы – также являются полем для деятельности наших специалистов. Но больше всего их ждут на предприятиях торговли, как оптовых, так и розничных.
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 На сегодняшний день торговля  является одной из высокодоходных и технологичных отраслей экономики страны. Темпы ее развития превышают показатели большинства других отраслей. Вклад торговли в ВВП нашей страны составляет более 20%. Только в Новгородской области действует свыше 5 тысяч предприятий торговли с численностью работающих более 16 тысяч человек, около 1000 предприятий общественного питания с численностью работающих 4900 человек и примерно столько же предприятий бытового обслуживания. В торговле работает около 10% трудоспособного населения, однако уровень подготовки занятых здесь специалистов зачастую не соответствует современным требованиям. Да и высших учебных заведений, готовящих для нее специалистов, очень мало. Поэтому то количество выпускников, которое мы ежегодно выпускаем,  на сегодняшний день не покрывает существующие потребности регионального рынка труда. 

Учебный процесс осуществляется сплоченным коллективом педагогов с большим стажем и профессиональным базовым образованием. Высококвалифицированные преподаватели помогают студентам осваивать нелегкое искусство торговли. Без знания основ коммерческой деятельности, экономики торговли и товароведения невозможно эффективно управлять торговым предприятием. Поэтому бакалавр должен знать все тонкости формирования доходов предприятия, сколько предприятие может потратить, например, на закупку товаров, какой товар и какого качества следует закупить, чтобы он пользовался спросом и был конкурентоспособен на рынке. Сколько надо продать товара и по какой цене, чтобы получить прибыль. Как обеспечить финансовую стабильность и независимость предприятия, как оптимизировать налоги.

Информационные технологии, владение прикладными программами, позволяющими управлять огромными массивами данных для обеспечения торговой деятельности, электронная коммерция как один из видов бизнеса - и это далеко не все, чем должен овладеть будущий коммерсант.
Специалисты считают, что директор супермаркета может дать фору любому руководителю банка, потому что магазин – это маленькая модель мира. Сегодня торговые и промышленные предприятия испытывают острый дефицит высококвалифицированных кадров именно в области товарного обращения. 

Для успешной работы в современном бизнесе необходимы особые качества. Для профессионала торгового дела  наиболее ценными являются прежде всего такие из них, как широта мышления, ответственность, предприимчивость. Бизнес-профессии предполагают, что человек способен видеть гораздо дальше своего рабочего места. Во-вторых, аналитические способности, позволяющие видеть картину бизнеса в целом. Важны также коммуникативные навыки,  которые получают студенты при обучении по направлению «Торговое дело». По своей природе бизнес-образование не сводится только к экономическим дисциплинам, оно развивается на основе синтеза академических знаний и практических умений. В учебном плане по направлению «Торговое дело» сочетаются блоки экономических, юридических и гуманитарных дисциплин, так необходимых для бизнес-среды, их дополняют дисциплины, обеспечивающие умение вести коммерческую деятельность, бизнес в сфере товарного обращения. Студенты получат широкий спектр знаний в области экономики, маркетинга, менеджмента, бухгалтерского учета, финансов. Будущие бакалавры глубоко изучают организацию коммерческой деятельности торговых, технологию торговых процессов, особенности экономики торговой деятельности, современные информационные технологии в торговле, электронную коммерцию. Обучение по направлению «Торговое дело» дает уникальную возможность получить всестороннее знание различных товаров, представленных на рынке: их свойств, ассортимента, качества и т.д., что крайне необходимо специалистам для организации эффективной работы по закупке и продаже.
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Мы стараемся приблизить высшее образование к потребностям бизнеса. Для этого постоянно развиваем корпоративное партнерство с компаниями, для работы в которых мы готовим наших выпускников. Здесь особенно важны контакты с успешными фирмами. В реальной жизни оно выражается в стажировках студентов в этих компаниях, в проведении гостевых лекций, презентаций и дней карьеры этих компаний в стенах университета. В своей повседневной педагогической работе преподаватели кафедры используют богатейший исторический опыт развития коммерции, предпринимательства в России, что полезно не только с точки зрения решения актуальных проблем развития современной рыночной экономики. Нужно учиться мудрости у наших предков. Мы имеем столько замечательных примеров служения обществу многих представителей торгового сословия: меценат, внук известного фабриканта петровских времен П. А. Демидов, который на собственные деньги открыл в Москве коммерческое училище, ярославский купец Ф.Г. Волков – один из основоположников профессионального театра в России, замоскворецкий купец   П. М. Третьяков – основатель знаменитой галереи, К. Т. Солдатенков – создатель московской больницы для бедных, герой Великой отечественной войны политрук Василий Клочков также был работником торговли. Мы хотим, чтобы наши выпускники были достойными продолжателями славных традиций. 

Важнейшей своей задачей мы видим обеспечение качества образования, его конкурентоспособности – это существенный фактор повышения конкурентоспособности нашего государства, важный составляющий элемент, определяющий качество жизни наших граждан.

Студенты проходят практику в Польше, в Лодзинском техническом университете. Более тесное сотрудничество с предприятиями Новгородского региона не только торгового профиля, но и производственными позволяет выпускать специалистов, отвечающих насущным потребностям Великого Новгорода и области.
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Наши студенты постоянно участвуют во всех праздниках НовГУ и КВН и отличаются жизнерадостностью и сплоченностью. 
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Все выпускники трудоустроены, а отзывы руководителей предприятий об их работе самые положительные.
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Широк спектр профессионального применения наших выпускников. Они востребованы на рынке труда, работают практически во всех ведущих предприятиях Великого Новгорода и области:  ООО «Новгородский бекон», ОАО «Алкон», ООО «Квартал», ООО «Новтрак», ЗАО «ПКФ завода ГАРО», ЗАО «Адепт», ЗАО «Волховец», ОАО «Лактис», ОАО «Новгородхлеб», ООО «Галичи», ООО «Плюмар», ООО «Грейп», ООО «Терем», НОПО «Облпотребсоюз» и других предприятиях города,  области, а также Москвы и Санкт-Петербурга и даже за рубежом.

 Наши выпускники способны решать профессиональные задачи в сфере:

а) коммерческо-организационной деятельности:

-выбор  товаров и формирование товарного ассортимента, подбор покупателей и поставщиков;

-планирование и организация процессов закупки и продаж  товаров;

-организация коммерческих взаиморасчетов;

-организация товародвижения и создание системы стимулирования сбыта;

-управление товарными запасами;

б) научно-исследовательской деятельности:

· исследование и анализ товарных рынков;

· исследование ассортимента и конкурентоспособности товаров;

· исследование и моделирование бизнес-технологий;

· анализ и оценка эффективности коммерческой деятельности;

· исследование информационно-методического обеспечения коммерческой деятельности;

в) проектно-аналитической деятельности:

· проектирование информационного обеспечения коммерческой деятельности;

· прогнозирование конъюнктуры товарных рынков;

· прогнозирование и проектирование номенклатуры товаров;

· прогнозирование и разработка стратегии коммерческой деятельности предприятия на товарном рынке;

· проектирование процессов  продвижения и реализации товаров на рынке;

· прогнозирование  результатов коммерческой деятельности.


Примеры успешных выпускников показывают, что обучение по специальности «Торговое дело» приносит богатые плоды.

Торговая сеть «Квартал»,  являющаяся самой крупной из местных сетей, способна успешно конкурировать с сетевыми ритейлерами федерального уровня. Так вот, руководящий аппарат в большой степени сформирован из выпускников кафедры. По словам заместителя коммерческого директора ООО «Квартал» Руслана Соловьева (выпускника 2007 г.), операционный отдел, на 70% состоящий из питомцев кафедры коммерции, за год повысил эффективность работы предприятия на 30%.
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