Студенческий научный кружок «ЭКОНОМИСТЫ XXI ВЕКА»
Заседание №8: «Экономический рост и проблемы его обеспечения»
Дата «25.06.2014»
ведущий преподаватель: к.э.н., доцент Сазонова Татьяна Юрьевна

Материалы к заседанию кружка.
Экономический рост — это количественное увеличение (рост ВВП реального) и качественное совершенствование национального продукта и факторов производства.

Темп экономического роста =
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Группы факторов экономического роста:

А) факторы предложения (трудовые ресурсы, объем основного капитала и технологии);

Б) факторы спроса (уровень совокупных расходов AD);

В) факторы эффективного распределения и использования ресурсов (повышение эффективности финансовой и денежно-кредитной системы, снижение степени монополизации рынков, улучшение налогового климата и т.д.).

Типы экономического роста:

-  экстенсивный, при котором рост обеспечивается за счет количественного наращивания экономических ресурсов при неизменных технологиях;

- интенсивный, предполагающий увеличение объемов выпуска вследствие качественного улучшения имеющихся ресурсов, применения новых технологий, что приводит к росту эффективности производства. В основе этого типа лежит научно-технический прогресс.
Экономический рост графически заключается в  сдвиге КПВ (=Кривая производственных возможностей) право-вверх. 
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О наличии экономического роста свидетельствуют следующие соотношения:

1. Валовые инвестиции больше амортизации

2. Чистые инвестиции больше нуля

т.к. валовые инвестиции – это сумма амортизации и чистых инвестиций. Чистые инвестиции обеспечивают экономический рост. Амортизация возмещает потребление основного капитала.

Теории экономического роста:

Совсем кратко:

	Классические
	Кейнсианские

	Экономика движется к устойчивому состоянию и развитию сама
	Экономику надо корректировать и направлять в сторону роста

	Рассматривали многофакторную  Производственную Функцию (к примеру, Кобба-Дугласа из микро), а также вклад отдельных факторов экономического роста (труд, капитал, НТП и т.д.)

Наиболее известна модель Р. Солоу, в основе которой «Золотое правило накопления» = выбытие капитала  должно быть меньше или равно предельному продукту этого капитала (тогда будет рост)
Золотое правило накопления вывел американский экономист Э. Фелпс, исследуя возможность поддерживать потребление на максимально высоком уровне. Золотое правило накопления означает, что предельная производительность капитала MPK должна быть равна темпу экономического роста. При этом капиталовооруженность (запас капитала) будет обеспечивать устойчивое состояние при максимальном потреблении.
	В основе- однофакторные модели,

Т.е. экономический рост –это функция от количества Инвестиций, рассматривали влияние мультипликатора и акселератора:

↑Y=>↑I      =>
↑AD=>↑Y    и т.д.

Акселератор=>
(Модель Домара)

Мультипликатор

(Модель Харрода)




Можно почитать подробнее (еще подробнее -  в учебнике):

► Историко-социологическая теория стадий роста У. Ростоу, который считал, что смена одной стадии роста другой происходит эволюционным путем. Им было выделено шесть стадий роста:

1. Стадия классового (традиционного) общества характеризуется статическим равновесием, доньютоновской наукой и техникой, аграрным хозяйством, ограниченными возможностями развития производительных сил, падением доходов из-за низких темпов экономического роста, с одной стороны, и большой рождаемостью — с другой, последующей стабилизацией численности населения и доходов в соответствии с законом народонаселения Р. Мальтуса. На этой стадии практически нет условий для сколько-нибудь расширенного воспроизводства национального продукта.

2. Переходное общество. Эта стадия в развитии общества характеризуется подготовкой условий для последующего его сдвига с состояния статического равновесия. Такой сдвиг становится возможным благодаря тому, что годовая норма накопления в национальном доходе поднимается до 5%. Примером такого общества может быть Европа конца XVII в.

3. Стадия «разбега» и перехода к индустриальному развитию. На этой стадии доля инвестиций повышается до 10% годового национального дохода. Помимо роста третья стадия имеет еще два отличительных свойства. Должна существовать, по крайней мере, одна значительная отрасль промышленности с высокими темпами роста, а также политическая или общественная структура, поддерживающая расширение этой отрасли. У. Ростоу определил стадию «разбега» как промышленную революцию. Она охватывает сравнительно небольшой промежуток времени: 20-30 лет.

4. «Путь к зрелости». Аналогом этой стадии является индустриальное общество, развитие которого характеризуется увеличением нормы накопления до 20% национального дохода. Обычно эта стадия продолжается ок. 60 лет. У. Ростоу считал началом этого периода для: Великобритании — 1850 г., Швеции — 1930 г., США — 1900 г., Японии — 1940 г., Германии — 1910г., России — 1950 г., Франции — 1910г., Канады — 1950 г. В этот период развивается процесс урбанизации, повышается доля квалифицированного труда, руководство промышленностью сосредоточивается в руках квалифицированных управляющих — менеджеров.

5. Стадия массового потребления. Ее характеризует такое состояние в экономике, когда производственный потенциал нации начинает работать преимущественно на потребителя, а ведущим сектором экономики выступают отрасли, производящие предметы длительного пользования. Это самая продолжительная стадия. У. Ростоу считал, что США потребовалось около 100 лет для перехода от зрелости к стадии массового потребления.

В своей более поздней работе «Политика и стадии роста» У. Ростоу выступил с концепцией шестой стадии роста - поиска качества жизни, в которой ведущим сектором экономики становится сфера услуг, а на первый план общественного прогресса выдвигается духовное развитие человека.

К историко-социологическому направлению также относится формационная теория К. Маркса, делящая историю человечества на пять общественно-экономических формаций. В отличие от У. Ростоу, К. Маркс считал, что смена формаций происходит революционным путем.

► Неокейнсианские модели роста возникли на теоретической и методологической основе учения Дж. Кейнса о макроэкономическом равновесии. Они характеризуются двумя наиболее важными чертами:

а) подходом к росту со стороны совокупного спроса;

б) ключевой ролью в экономическом росте инвестиций.

В рамках неокейнсианского направления выделяют прежде всего модели роста Е. Домара и Р. Харрода.

Модель Е. Домара строится с учетом двойственной роли инвестиций — как элемента совокупного спроса и как фактора создания производственных мощностей, а значит, совокупного предложения. Модель позволяет определить тот темп, с которым должны постоянно расти инвестиции, обеспечивающие необходимый экономический рост национального дохода. Этот темп находится в прямой зависимости от предельной склонности к сбережениям и средней эффективности инвестиций. Однако неустойчивость инвестиционного процесса может приводить к тому, что экономическая система будет отклоняться от устойчивого динамического роста. Поэтому для поддержания сбалансированного роста инвестиций государство может воздействовать на долю сбережений в национальном доходе или на темпы технического прогресса (производительность капитала).

Модель Р. Харрода описывает механизм сбалансированного роста, основывающийся не только на функциональных связях между доходом, сбережениями и инвестициями, но и на анализе ожиданий предпринимателей. Предприниматели настраиваются на гарантированный (прогнозируемый) темп роста, который является темпом динамического равновесия. Он определяется путем деления предельной склонности к сбережениям на акселератор. Из-за постоянства последних гарантированный темп роста также будет постоянным.

Фактический темп роста в модели Р. Харрода определяется темпом роста рабочей силы и темпом роста производительности капитала. Если бы фактический темп роста совпадал с гарантированным, то экономика имела бы устойчивое непрерывное развитие. Однако на практике этого нет, что обусловливает наличие кратковременных циклических колебаний. Максимально возможный темп роста экономики при полном использовании ресурсов получил название в модели Р. Харрода естественного темпа. Устойчивое динамическое равновесие экономической системы достигается при равенстве гарантированного и естественного темпов роста в условиях полной занятости. Однако поддержание такого равенства возможно лишь при активном государственном вмешательстве.

► Неоклассические модели роста, напротив, строились на предпосылке достижения устойчивого равновесия без вмешательства государства. Анализ в этих моделях проводился при помощи аппарата производственной функции, учитывающей несколько факторов производства и предполагающей их взаимозаменяемость.

Модель роста Р. Солоу исходит из того, что необходимым условием сбалансированного экономического роста является равенство совокупного спроса и совокупного предложения. Совокупное предложение определяется в модели производственной функцией, а совокупный спрос — инвестиционными и потребительскими расходами. В основе модели лежит «золотое правило» накопления, согласно которому выбытие капитала не должно превышать его предельного продукта.

По мнению Р. Солоу, в устойчивом состоянии равновесия капитал, труд и уровень национального дохода увеличиваются одинаковыми темпами, равными темпу роста населения. Более быстрый темп роста населения окажет влияние на ускорение темпов роста экономики, однако выпуск на душу населения будет снижаться в устойчивом состоянии. В свою очередь, увеличение нормы сбережения приведет к более высокому доходу на душу населения и увеличит коэффициент капиталовооруженности, но не повлияет на темпы роста в устойчивом состоянии. Поэтому единственным условием экономического роста в устойчивом состоянии является темп роста технического прогресса. Следовательно, модель Р. Солоу позволяет раскрыть взаимосвязь трех источников экономического роста — инвестиций, численности рабочей силы и технического прогресса. Воздействие государства на экономический рост возможно через его влияние на норму сбережения и на скорость технического прогресса. 
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