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1. Пояснительная записка

Методические рекомендации по практическому занятию, являющиеся частью учебно-методического комплекса по дисциплине «Компьютерное моделирование» составлены в соответствии с:

1 Федеральным государственным образовательным стандартом по специальности 210723 Сети связи и системы коммутации;

2 Рабочей программой учебной дисциплины;

3 Положением о планировании, организации и проведении лабораторных работ и практических занятий студентов, осваивающих основные профессиональные образовательные программы среднего профессионального образования в колледжах НовГУ.

Практические занятия являются основным видом учебных занятий, направленным на формирование общих и профессиональных компетенций. Они составляют важную часть теоретической и профессиональной практической подготовки.

В процессе практического занятия как видов учебных занятий студенты выполняют одно или несколько заданий под руководством преподавателя в соответствии с изучаемым содержанием учебного материала.

2. Наименование раздела (темы)

Практическая работа относится к разделу 3, теме 3 «Моделирование систем с применением GPSS World».

3. Объём учебного времени, отведенный на практическое занятие

На выполнение практической работы отводится 0,5 академического часа учебного времени. Практические занятия продолжительностью менее 2 академических часов при аудиторном проведении объединяются.

4. Наименование темы практического занятия

Тема практического занятия № 3.3 «Запуск, сохранение, открытие файлов в GPSS World».

5. Цель практического занятия

Ведущей дидактической целью практического занятия является формирование практического опыта, профессиональных и учебных умений, необходимых в последующей учебной деятельности по дисциплинам, модулям профессионального цикла. 

Выполнение студентами практических заданий проводится с целью:

- формирования умений, практического опыта в соответствии с требованиями к результатам освоения дисциплины;

- обобщения, систематизации, углубления, закрепления полученных теоретических знаний;

- совершенствования умений применять полученные знания на практике, реализации единства интеллектуальной и практической деятельности;

- развития интеллектуальных умений у будущих специалистов;

- выработки при решении поставленных задач таких профессионально значимых качеств, как самостоятельность, ответственность, точность, творческая инициатива.

В результате практического занятия обучающийся должен уметь:

- использовать базовые системные продукты и пакеты прикладных программ; 

- запускать, сохранять, открывать файлы в GPSS World.

В ходе практического занятия обучающийся должен знать и применять:

- основные приёмы и методы автоматизированной обработки информации; 

- базовые системные продукты и пакеты прикладных программ; 

- характеристики систем массового обслуживания различных типов;.

Практическое занятие ориентировано на развитие следующих компетенций:

	Код
	Компетенция (способность)

	ОК 1
	Понимать сущность и социальную значимость своей будущей профессии, проявлять к ней устойчивый интерес.

	ОК 2
	Организовывать собственную деятельность, выбирать типовые методы и способы выполнения профессиональных задач, оценивать их эффективность и качество.

	ОК 3
	Принимать решения в стандартных и нестандартных ситуациях и нести за них ответственность.

	ОК 4
	Осуществлять поиск и использование информации, необходимой для эффективного выполнения профессиональных задач, профессионального и личностного развития.

	ОК 5
	Использовать информационно-коммуникационные технологии в профессиональной деятельности.

	ОК 6
	Работать в коллективе и в команде, эффективно общаться с коллегами, руководством, потребителями.

	ОК 7
	Брать на себя ответственность за работу членов команды (подчинённых), за результат выполнения заданий.

	ОК 8
	Самостоятельно определять задачи профессионального и личностного развития, заниматься самообразованием, осознанно планировать повышение квалификации.

	ОК 9
	Ориентироваться в условиях частой смены технологий в профессиональной деятельности.

	ОК 10
	Исполнять воинскую обязанность, в том числе с применением полученных профессиональных знаний (для юношей).

	ПК 1.1
	Выполнять монтаж и производить настройку сетей проводного и беспроводного абонентского доступа. 

	ПК 1.2
	Осуществлять работы с сетевыми протоколами. 


6. Перечень необходимых средств обучения

Реализация практического занятия предполагает наличие учебного кабинета компьютерного моделирования.

Оборудование учебного кабинета и рабочих мест:  компьютеры. 

Технические средства обучения:  компьютеры 

7. Требования по теоретической готовности студентов к выполнению практических занятий

Для выполнения практического занятия обучающийся должен знать:

- основные приёмы и методы автоматизированной обработки информации; 

- базовые системные продукты и пакеты прикладных программ.

8. Содержание заданий

В соответствии с ведущей дидактической целью содержанием практических занятий является решение профессиональных задач, выполнение вычислений работа со средствами вычислительной техники, системным и прикладным программным обеспечением. Наряду с формированием умений в процессе практических занятий обобщаются, систематизируются, углубляются и конкретизируются теоретические знания, вырабатывается способность и готовность использовать теоретические знания на практике, развиваются интеллектуальные умения. На практических занятиях студенты овладевают первоначальными профессиональными умениями, которые в дальнейшем закрепляются и совершенствуются в процессе курсового проектирования и производственной практики.

Задачи практической работы касаются использования базового пакета прикладных программ GPSS World при решении задач из теории массового обслуживания. GPSS World используется при решении широкого круга задач теории массового обслуживания и имитационного моделирования, поэтому предметная область заданий варьируется от года к году, от учебной группы к учебной группе, и даже, по возможности, от бригады к бригаде (малые рабочие группы по 2-4 человека) или индивидуально. Для выбранной (указанной преподавателем) предметной области обучающиеся должны решать простые задачи теории массового обслуживания и имитационного моделирования, предусматривающие запуск, сохранение, открытие файлов в GPSS World.

9. Рекомендации по выполнению заданий

Задания практической работы выполняются преимущественно в групповой форме (бригадами по 2-4 человека) с использованием фронтальной (все студенты выполняют одну и ту же работу) и индивидуальной формы организации занятий. Фронтальная форма используется при работе со слабо подготовленными студентами, индивидуальная — при наличии фактической возможности предоставить каждому обучающемуся отдельное рабочее место (компьютер).

Работы, предусмотренные практическим занятием, носят частично-поисковый характер, поэтому при их проведении студенты не пользуются подробными инструкциями, им не дан порядок выполнения необходимых действий. Образцом для выполнения работы является аналогичный по структуре пример, разобранный на занятии под руководством преподавателя.

В соответствии со спецификой учебной дисциплины используется проектно-ориентированная форма проведения практических занятий. Она состоит в имитации в учебном процессе элементов профессиональной деятельности. Каждый этап и шаг работы обсуждается совместно, но реализуется индивидуально или в составе малой рабочей группы. Студентам рекомендуется вести в конспекте записи, отражающие порядок выполнения действий, причины и вариантность этого порядка, чтобы у них была возможность впоследствии повторить аналогичную работу самостоятельно. Неотъемлемым элементом такого практического занятия является обсуждение возникающих профессиональных вопросов, поэтому активность студентов в обсуждении, проявленные ими профессиональные знания, самостоятельность мышления, творческий потенциал оцениваются как составная часть выполняемой практической работы.

10. Требования к результатам работы

Поскольку содержанием практического занятия является решение учебных задач изучаемого типа, то результатом работы будут результаты решения задач, представленные студентами преподавателю на компьютере или в письменном виде.

Если практическое занятие посвящено разработке, в соответствии с формируемыми профессиональными компетенциями, продукта интеллектуальной деятельности (в данном случае — модели системы массового обслуживания), то преподавателю студентами для проверки предоставляется этот продукт, на какой бы стадии разработки он ни находился к моменту завершения практического занятия.

Если результат практического занятия несёт в себе значительный творческий потенциал, то он может быть представлен на проверку в форме участия в своего рода выставке достижений технического творчества, то есть выставлен для всеобщего ознакомления (по меньшей мере, студентами той же группы). В этом случае при оценке работы могут учитываться мнения «посетителей выставки» и (или) специально приглашённых экспертов (преподавателей других дисциплин, представителей администрации, студентов старших курсов и других лиц). 

Практическое занятие может проводиться в форме конкурса или состязания на скорость и правильность выполнения действий, относящихся к изучаемым аспектам профессиональной сферы. Процесс соревнования и его результаты в равной мере являются оцениваемыми результатами практического занятия. Победители могут получить дополнительные баллы. Также могут быть отмечены такие факторы, как обеспечение взаимовыручки и командного духа и другие проявления формируемых общих компетенций.

11. Критерии оценки и формы контроля

За полностью правильно выполненное задание ставится оценка «5 (отлично)». 

При наличии неполноты выполнения или небольших недочётов, но если продемонстрировано владение изученными методами и приёмами, то ставится оценка «4 (хорошо)». 

Если работа выполнена более чем наполовину, но недостаточно хорошо для получения оценок «4» или «5», то ставится оценка «3 (удовлетворительно)». 

Если работа выполнялась, какой-то результат работы сдан, но он неверен или соответствует менее чем половине заданного, ставится оценка «2 (неудовлетворительно)». 

Если работа совсем не выполнялась или её результат не сдан, ставится оценка «1 (плохо)».

Если индивидуальное задание студентом усложнено (без ущерба для основного содержания) или если выполнено более чем одно задание данного типа, или если в работе имеются достижения творческого характера, то за каждое существенное усложнение, улучшение или дополнительное решение оценка увеличивается на один балл. 

Нарушения дисциплины, имеющие соответствие в профессиональной сфере, снижают оценку на количество баллов, соответствующее тяжести нарушения. Об этом студенты оповещаются при начале изучения дисциплины.

Указанная выше оценка учитывается в учебном рейтинге студента. В журнал группы все оценки, более высокие, чем «5», проставляются как «5 (отлично)», а все оценки, более низкие, чем «2», проставляются как «2 (неудовлетворительно)».

Пропуск занятия отражается в рейтинге как снижающая поправка -0,1, но при отработке студентом пропущенного учебного материала или его компенсации самостоятельной работой эта снижающая поправка снимается.

В соответствии с рабочей программой учебной дисциплины помимо собственно практической работы могут использоваться такие формы (методы) контроля и оценки результатов обучения, как совместная и индивидуальная беседа; устный опрос по материалам самостоятельной работы.
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