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1 ВВЕДЕНИЕ

Самостоятельная работа студента рассматривается как вид учебной деятельности, позволяющего целенаправленно формировать и развивать его способности решать ряд  задач поставленных преподавателем.

Самостоятельная работа студентов заключается  в изучении источников предложенных преподавателем согласно рабочей программе, проработку тематического материала и рекомендованной учебной и специальной литературы; подготовку к практическим занятиям; выполнение творческих заданий.

Самостоятельная работа студентов включает:

а) самостоятельную проработку полученных тематических сведений на занятиях с использова​нием дополнительной литературы (справочники, журналы, методические пособия, мультимедийные средства и т. д.), подготовку ответов на поставленные вопросы:

б)
анализ литературных источников для подготовки и практическим занятиям;

в) оформление отчетной документации (упражнения,  эскизы, схемы, выполнение образцов) по практическим  работам;

г) выполнение индивидуальной творческой работы;

          д) подготовка необходимых инструментов и материалов в соответствии с темой занятия.

          е) выполнение курсовой работы по дисциплине.

В зависимости от сложности темы, ее включения  в систему практических занятий объем, и формы самостоятельной подготовки студентов могут быть различными. При подготовке к занятиям, зачету студенты изучают, прежде всего, литературу, рекомендованную преподавателем. Самостоятельная работа по темам практических занятий вынесена на самостоятельную деятельность с целью закрепления полученных знаний и умений. Такая разбивка по часам приведена в соответствии со сложностью изучаемой темы. (Таблица 1)

Таблица 1

	Тема занятия 

 5 семестр

	Самостоятель
ная работа, час

	2. Гармоничная предметная среда как проблема современного дизайна.
	10

	3. Эстетика предметного мира ее категории.
	10

	4. Композиционно-художественные особенности решения предметной среды.
	12

	5. Структурные элементы модели проектирования гармоничной предметной среды.
	22

	Итого:
	54


2 ТЕМЫ И СОДЕРЖАНИЕ ДЛЯ ПОДГОТОВКИ К ПРАКТИЧЕСКИМ ЗАНЯТИЯМ

1. Тема: Особенности художественной обработки поделочных материалов.

Виды поделочных материалов. Изучение композиционных свойств поделочных материалов. Приемы и методы обработки поделочных материалов.

Материалы: образцы различных поделочных и декоративных материалов.

2. Тема: Папье-маше.

Разработка композиции небольшого изделия на выбор (маска, украшение, рама, канцелярские принадлежности или др.). Выполнение эскиза. Изготовление изделия. Декорирование изделия (роспись, аппликация, рельеф или др.).

Материалы и инструменты: бумага (рыхлая), вода, клей ПВА, емкость для массы и воды, кисть для клея и красок, ножницы, краски (акрил, гуашь), декоративные материалы.
3. Тема: Декупаж.

Разработка композиции (выбор изображения (салфетки, декупажная бумага, др.)). Вырезание выбранного изображения. Подбор и подготовка основы для наклеивания (дерево, ткань, керамика, стекло и др.). Наклеивание готовой аппликации на основу. Покрытие лаком.

Материалы и инструменты: салфетки, декупажная бумага, др.,  клей ПВА, клей-лак,  кисть для клея, основа (элементы посуды- ваза, кружка тарелка, свечи, панно, др.), лак акриловый прозрачный.
4. Тема: Полимерная глина.

Разработка композиции небольшого изделия на выбор (обьемно-пространственная или рельефная композиция). Выполнение эскиза. Изготовление изделия. Декорирование изделия, если необходимо (роспись, аппликация, рельеф или др.).

Материалы и инструменты: полимерная глина самозатвердевающая «Fimo», «Paperclay»,  «EFAPLAST light»,  рабочая поверхность - стеклянная, пластмассовая, вощенная бумага, лезвия - канцелярский нож, кухонный нож, одиночное лезвие, наждачная бумага № 0, замша, длинная игла (спица или шило), клей ПВА, кисть для клея и красок, лак акриловый прозрачный.
5. Тема: Гипс.

Из подготовленной гипсовой массы выполнить слепки любых небольших форм. Из полученных малых форм составить композицию. Выполнить декор.

Материалы и инструменты: гипс (сухая смесь), пластилин, рабочая поверхность, резец или нож, спица или шило, деревянная палочка заостренная, герметик силиконовый, клей ПВА, кисть для клея и красок, лак акриловый прозрачный, наждачная бумага № 0
6. Тема: Выполнение индивидуальных работ.

Разработка композиции художественного изделия. Выполнение эскиза. Проработка схемы, конструкционных приемов (рельефные, объемные композиции) и техники выполнения изделия. Изготовление и оформление художественного изделия. Рекомендуется использовать комбинированные техники.
Материалы и инструменты: в зависимости от выбранной композиции и материалов в рамках пройденного курса.
3 Курсовая работа
Курсовая работа по дисциплине является самостоятельной индивидуально-исследовательской разработкой, включающей в себя анализ, систематизацию, закрепление и расширение полученных теоретических знаний; приобретение практических умений по самостоятельной разработке конструкции и технологии изготовления изделий. Выполнение курсовой работы способствует углублению и систематизации знаний по дисциплине «Дизайн предметной среды», позволяет ориентироваться в современных технологических инновациях, тенденциях моды, помогает оптимально решать задачи проектирования с позиции технологии, экономики и эстетики.

Курсовая работа заключается в дизайн - разработке  изделия по выбору студента (основные направления: предметы интерьера, одежда, обувь, аксессуары и т.п.). Студенты, выполняя мини-проект, учатся акцентировать внимание на аналитической, поисковой и исполнительской части своей работы, воспринимать создание объекта проектирования, как цельный структурированный и системный процесс.

Самостоятельная работа студентов контролируется преподавателем путем опроса, собеседования в дни консультаций, взаимооценки студентами подготовленных разработок с последующей проверкой преподавателем.
4 ПОДГОТОВКА ОТВЕТОВ НА ПОСТАВЛЕННЫЕ ВОПРОСЫ:

1. Принципы формирования гармоничной предметной среды в ритуале и дизайне.

2. Человек и предметный мир в дизайне.

3. Определение эргономики, возникновение и развитие.

4. Специфика и методы эргономики, основные принципы эргономики. Эргономика в предметной среде.

5. Антропометрия   в предметной среде.

6. Психология пространства и формы.

7. Техническая эстетика ее категории. 

8. Использование компонентов и средств композиции в предметном мире. Стилевые признаки и особенности предметного мира.

9. Особенности композиции костюма.

10. Средства гармонизации предметной среды.

11. Законы композиции.

12. Особенности формообразования.

13. Свойства пространственной формы.

14. Отношение "Элемент - пространство".

15. Отношение "Фигура - фон".

16. Силуэт – проекция формы на плоскость.

17. Цвет, фактура, пластика.

18. Основные законы колористики.

19. Гармоничные цветовые сочетания.

20. Линия – средство композиции.

21. Зрительные иллюзии, свойства.

22. Ритм в жизни и искусстве.

23. Симметрия и асимметрия как композиционный прием.

24. Пропорции – основа построения гармоничной композиции.

25. Системы пропорций.

26. Особенности построения перспективы интерьера и предметного мира.
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