Лабораторная работа №2. Программирование класса и использование объекта. (4 часа).
В отчёте обязательно должна быть представлена диаграмма классов.

Вариант 1

Вариант 1.1

Описать абстрактный класс ISyncObject, предоставляющий возможность инициировать ожидание синхронизирующего события. 

Унаследовать от ISyncObject класс Semaphore, реализованный в рамках лабораторной работы №1. Реализовать класс  Event, также являющийся производным от ISyncObject (можно использовать системные события, или эмуляцию таких событий в виде рандомного ожидания).

Написать программу, демонстрирующую использование полиморфизма Semaphore и Event.

Вариант 1.2

Выделить часть класса Thread в отдельный абстрактный класс BaseThread, руководствуясь следующим соображением: метод «старт» должен быть абстрактным, предоставляя возможность определять поведение потока в производных классах.

Унаследовать от класса BaseThread 2-3 класса с конкретными (разными) реализациями метода «старт». 

Написать программу, запускающую по несколько потоков каждого типа, демонстрирующую использование полиморфизма (методы старт, стоп, присоединиться).

Вариант 1.3

Описать абстрактный класс IMemory (операции запросить память, получить указатель на выделенную память, освободить память). Унаследовать от него классы SharedMemory и Memory, реализующие работу с памятью.

Написать программу, демонстрирующую работу с объектами типов Memory и SharedMemory с использованием свойства полиморфизма.

Вариант 1.4
Описать абстрактный класс AbstractQueue, предоставляющий интерфейс для операций отправки/приёма сообщений. Реализовать два производных класса, реализующих два варианта поведения очереди: Queue и PriorityQueue. PriorityQueue отличается от Queue тем, что упорядочивает сообщения по их приоритету от высшего к низшему и извлекает из очереди сначала наиболее приоритетные сообщения. 

Порядок сортировки сообщений в PriorityQueue может быть передан, например, в виде параметра шаблона, или в форме указателя на функцию сравнения как параметра конструктора класса.
Написать программу, демонстрирующую работу с объектами типов Queue и PriorityQueue с использованием их полиморфизма.
Вариант 2

Вариант 2.1

Класс Company, реализованный в рамках лабораторной работы №1, теперь должен оперировать служащими двух типов: Employee и Chef. Оба класса должны быть реализованы в рамках единой иерархии наследования: Chef отличается от Employee только своим поведением – может увольнять и нанимать сотрудников (т.о., фукнция найма/увольнения сотрудников перекладывается с Company на Chef). 

Опционально, реализовать принципиальную невозможность доступа простого сотрудника к операциям Company по найму/увольнению.

Вариант 2.2

Класс Студент, реализованный в рамках лабораторной работы №1, следует сделать абстрактным, предоставив производным классам определять  разные варианты поведения студентов. Произвести от класса Студент производные «Ботаник» (сдаёт все экзамены с первого раза на 4 и 5), «Обычный студент» (реализует рандомное поведение, как в работе №1) и «Член студенческого совета» (является производным «обычного студента», но на последней пересдаче всегда получает 3 балла минимум и, следовательно, никогда не бывает отчислен).

Реализовать работу с этими классами.
