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Наша читательница Александра Николаевна спрашивает, как относиться к тому, что ее внук пятиклассник Андрюша стал интересоваться рэпом. Ей говорили, что его американцы придумали и что там нехорошие слова говорят.
Вопрос для нашей лаборатории интересный и важный. 

Тревоги бабушки понятны. Рэп действительно пришел к нам из Америки. И не то чтобы к нам только, а стал за последние лет двадцать всемирно популярным. По телевизору можно увидеть, как чернокожие парни, увешанные цепями, что-то быстро говорят под ритмичную музыку и раскачиваются в такт. И в такт с ними раскачивается зал. Слушать такой рэп – значит приобщаться к музыке, завоевавшей планету. Со всей планетой в такт.
Но нам интересно, что от этого американского дерева отошёл уже довольно крепенький отросточек – русский рэп. Он вполне самостоятелен и растет своим манером. Хотя вначале – где-то в 80-х – казалось, что это нереально: русский язык для рэпа не подходит, слова длинные, да и ритма нет. Сегодня так никто не думает – тысячи русских треков (так называют в рэпе словесно-музыкальные произведения, как бы песни, только очень длинные) записаны на дисках, звучат на концертах, выложены в интернете. Там, кстати, идет бурная рэп-жизнь: публикуются и обсуждаются новости, прослушиваются новинки, тысячи рэпперов состязаются в баттлах за право считаться лучшим и гордиться.

Но сейчас не об этом. А о том, что может дать школьнику интерес к рэпу. К русскому рэпу. Говорю без сомнений: очень многое, исходя не только из лингвистических соображений, но и из своего родительского опыта. 
Если ребенок заинтересовался рэпом, он станет собирать диски и записи разных групп и – их слушать. Что не так просто: чтобы понять трек, надо прослушать его не раз и не два. И уже это хорошая тренировка слуха и навыков смыслового анализа. Коллекционируя тексты, ребёнок захочет их систематизировать – а значит, анализировать. Об этом учителя-словесники только мечтают.
Если он захочет записать текст полюбившегося трека, сразу купите ему большую и красивую тетрадь – это будет настоящая школа письма, по сравнению с которой школьные диктанты – капля в море. Вот тут можно будет пройти орфографическую закалку – увидеть, как рождается русское написание слова.

Наконец, рэп обладает заразительностью: хочется сочинять и читать самому. Вот в этом надо поддерживать рэппера всеми средствами! Вот здесь возможность проявить творчество, знание ресурсов родного языка, умение рифмовать слова и укладывать их в ритм… Ведь для того, чтобы создать трек, необязательно писать музыку – в рэп-культуре принято писать на уже известные, опубликованные минуса. Но свой текст обязателен!
Рэп-поэзия – это возможность словесного самовыражения для каждого молодого человека, который проявит к ней интерес и обнаружит в себе элементарные способности, которые, кстати сказать, можно развивать. И не надо ждать выступлений на клубной сцене – можно для начала поздравить треком с днем рождения бабушку, написать трек для девочки, которая нравится… Кстати, русский рэп как-то расположен к мысли семейной: знаменитый рэппер Гуф – у него не только есть трек про то, как его «бабушка читает газету «Жизнь», но и трек с самой бабушкой.

Человек, получающий удовольствие от словесного творчества, – уже сделал шаг к речевой культуре. К тому, чтоб не бояться чистого листа и микрофона. И – вспоминая старый лозунг про песню, – он будет шагать с рэпом по жизни.
А-а, еще про нехорошие слова. Об этом стоит поговорить особо.
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