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Введение
Для того чтобы быть уверенным в завтрашнем дне, иметь надежду на помощь не  только родных и близких тебе людей, нужна определенная опора, правовой институт, функционирующий без ограничения в сроках, нужна определенная устойчивая правовая связь человека с публичным образованием – государством. Именно данной цели служит такой правовой институт как гражданство. В современных условиях неустойчивой политической, экономической, социальной обстановки интерес к данной теме, ее изучение и разработка возрастает, так как гражданство является формой взаимодействия человека и государства, и оттого, насколько будет слаженным и результативным это взаимодействие, зависит доверие общества государству, а в прочем и само существование государства. Для того чтобы государство и общество существовали,  власть должна законодательно четко оформлять институт гражданства с тем, чтобы в гражданство принимались лица, которые хотят пользоваться защитой, правами, свободами, исполнять обязанности государства с благими намерениями. В большей степени данная тема актуальна в связи с тем, что можно увидеть определенные недостатки в законодательном регулировании вопросов гражданства. Одной из основных проблем действующего правового регулирования неравнозначность оснований приобретения гражданства, в особенности в общем порядке. Вызывает дискуссию положение о приобретении гражданства лицом, «имеющим особые заслуги перед Российской Федерацией», т.к. данное основание целиком зависит от усмотрения и подлежит расширительному толкованию, что не является положительным моментом. Актуален вопрос об упрощении процедуры получения российского гражданства, например для выходцев из бывших республик СССР, а также послаблений для деятелей культуры и искусства.  
Цель курсовой работы: исследовать понятие, принципы, международные основы правового регулирования гражданства, основания приобретения и прекращения гражданства в Российской Федерации.

Задачи курсовой работы:

1. с помощью изучения и углубленного анализа научных публикаций раскрыть основания, содержание и подходы к понятию «гражданство»;
2. на основе анализа изучить международные основы правового регулирования института гражданства;

3. на основе комплексного рассмотрения раскрыть содержание и сущность принципов гражданства Российской Федерации;
4.    анализ оснований приобретения гражданства Российской Федерации;
5. рассмотрение оснований прекращения гражданства Российской Федерации.

Объект курсовой работы: устойчивая правовая связь лица с Российской Федерацией, выражающаяся в совокупности их взаимных прав и обязанностей.

Предмет курсовой работы: проблемы правового регулирования гражданства в Российской Федерации и его основные характеристики.
В данной работе использованы труды таких видных отечественных ученых, как Эбзеев Б. С., Кутафин О. Е., Хазова В. Е. и др. Проанализировано отечетсвенное законодательство: федеральные закон, основополагающим из которых является Федеральный закон от 31.05.2002 № 62 – ФЗ «О гражданстве Российской Федерации», подзаконные акты, зарубежное законодательство, в том числе международные основы регулирования института гражданства.
Структура курсовой работы: введение; основная часть, состоящая из трех глав, в первой из которых раскрывается понятие гражданства Российской Федерации и международно – правовые основы статуса гражданства, во второй – исследуются принципы гражданства Российской Федерации, а в третьей – основания приобретения и прекращения гражданства Российской Федерации. 
Глава 1. Понятие и международно – правовые основы конституционно – правового института гражданства.
1.1 Понятие конституционно – правового института гражданства
Согласно ст. 2 Конституции Российской Федерации человек, его права и свободы являются высшей ценностью[1]. Признание, соблюдение и защита прав и свобод человека и гражданина – обязанность государства[1]. Законодательное закрепление данного принципа в Основном законе позволяет нам выделить одну из основ конституционного строя Российской Федерации – правовое государство. Насколько исполняется вышеупомянутая обязанность, помогает нам определить институт гражданства. Нормы данного института закрепляют определенный набор прав, свобод, обязанностей и гарантий за человеком, имеющим правовую связь с определенным государством. Гражданство – основной фактор, определяющий взаимоотношения человека и государства, является основой статуса личности. 
Известно, что идея гражданства тесно связана с идеями равенства и народного суверенитета[19, с. 31]. Именно поэтому в Конституции Российской Федерации вопросы гражданства регулируются в главе, посвященной основам конституционного строя. 
Следует сказать, что законодательное понятие «гражданство» дано в ст. 3 действующего Федерального закона 2002 г. «О гражданстве Российской Федерации»: «Гражданство Российской Федерации - устойчивая правовая связь лица с Российской Федерацией, выражающаяся в совокупности их взаимных прав и обязанностей»[10]. Отметим, что в ранее действующем Законе РФ от 28 ноября 1991 «О гражданстве Российской Федерации» также было дано определение понятия «гражданство»: «Гражданство есть устойчивая правовая связь человека с государством, выражающаяся в совокупности их взаимных прав, обязанностей и ответственности, основанная на признании и уважении достоинства, основных прав и свобод человека»[9]. Можно заметить, что в ранее действующем законе определение понятия «гражданство» было расширено. Это дополнение в отличие от ныне действующего закона заключалось в том, что словосочетание «правовая связь» дополнялось тем, что эта связь человека с государством основана на признании и уважении достоинства, основных прав, и свобод человека. Почему же законодатель убрал данную формулировку из закона? Мы можем предположить, что это связано с характером и чертами ныне действующей Конституции Российской Федерации. Гражданство входит составным элементом в конституционно – правовой статус человека. Исходя из того, что ст. 2 Конституции Российской Федерации признает человека высшей ценностью, можно сделать вывод, что законодатель, возможно, посчитал ненужной данную формулировку в законе ввиду того, что ныне действующая Конституция определяет наше государство как демократическое и правовое[1]. Это значит, что связи человека с государством во всех сферах жизнедеятельности основаны на признании и уважении достоинства, основных прав и свобод человека, и гражданство как одна их характеристик положения человека, его прав и свобод также основано на данных принципах исходя из принципов Конституции.   

Точка зрения на понятие гражданство, отраженная в Федеральном законе 2002 г. «О гражданстве Российской Федерации», является самой распространенной в современной науке. Вопросы определения понятия гражданства является предметом научных дискуссий довольно длительный период. Понимание сущности гражданство было различным на протяжении истории. Рассмотрим различные подходы к определению понятия гражданство.
А.А.Головко определял гражданство как «вхождение человека в состав государства» [18, с. 19.]. Данный взгляд на определение гражданства характерен для советского периода, когда гражданство определялось как принадлежность человека к определенному государству. Такое понимание в современных демократических и правовых государствах является неправильным, поскольку рассматривает гражданина лишь в качестве составной части государства и не отражает двусторонний характер взаимоотношений человека и государства, их взаимные права и обязанности. В. Н. Дурденевский определял гражданство СССР как сочленство человека в социалистическом государстве рабочих и крестьян, которое определяет его принадлежность к  этому государству, его правовое положение как внутри СССР, так и вне его в международном общении и дает право на активное участие во всей политической, хозяйственной и культурной жизни страны [20, с. 51].

Еще одно мнение на определение понятия гражданство связано с его пониманием как элемента правового статуса личности, например В.С.Шевцов указывал, что «гражданство характеризуется как правовая связь лица с государством, которая служит необходимым условием, предпосылкой для правового статуса гражданина»[28, с. 19.]. Еще в советский период, в начале 60-х годов все чаще вместо слов «принадлежность к государству» стали использоваться слова «правовая связь лица с определенным государством». Д. Л. Златопольский отмечал, что гражданство есть устойчивая правовая связь лица с государством, определяющая его правовое положение не только внутри государства, но и вне его, в международном общении[22, с. 244 - 245]. Определение гражданства как устойчивой правовой связи означает, что гражданин обладает теми основными правами и обязанностями, которые закреплены в Конституции и действующем законодательстве, которые составляют основу его правового положения. 

Также гражданство представляет собой реально существующие общественные отношения человека с государством, т.е. правоотношения. Они составляют предмет регулирования одного из институтов конституционного права, института гражданства. Это правоотношение часто именуется правовым состоянием. Суть правового состояния заключается в том, что субъекты отношения четко определены, но содержание взаимных прав и обязанностей, в основном, конкретно не определено, оно слагается из большого массива действующих конституционно – правовых норм. В данном правоотношение государство наделено правом требовать от гражданина поведения, которое соответствует заведенному в нем правопорядку. На гражданине лежит корреспондирующая этому праву обязанность соблюдать установленные нормы права. Гражданин как субъект правоотношения наделен  правом требовать защиты своих прав и законных интересов в случае их нарушения. На государстве в этом случае лежит обязанность по защите жизни, здоровья, имущества, безопасности человека от посягательств как внутри страны, так и за ее пределами. 
В результате проведенного исследования можно предложить следующее определение гражданства: гражданство – это устойчивая правовая связь человека с государством, выраженная в совокупности взаимных прав и обязанностей, основанная на свободном волеизъявлении человека и установленной государством процедуре принятия в гражданство Российской Федерации, что выражает двусторонний характер данной связи, с одной стороны желание самого человека, с другой стороны согласие государства при соблюдении всех необходимых обстоятельств.  

1.2 Международно – правовые основы института гражданства
Ч. 4 ст. 15 Конституции Российской Федерации установила, что общепризнанные принципы и нормы международного права и международные договоры Российской Федерации являются составной частью ее правовой системы. Если международным договором Российской Федерации установлены иные правила, чем предусмотренные законом, то применяются правила международного договора[1]. Гражданство есть институт, в котором сочетаются нормы национального и международного права. Международные нормы включают в себя как многосторонние соглашения, так и двусторонние. Международные нормы регулируют как общие вопросы гражданства, например право каждого на гражданство, право ребенка на гражданство, так и специальные, например вопросы двойного гражданства или безгражданства. 
Согласно п. 1 ст. 15 Всеобщей декларации прав человека каждый человек имеет право на гражданство[2]. Именно данная норма легла в основу регулирования вопросов гражданства, как в Российской Федерации, так и в зарубежных странах. П. 2 ст. 15 Декларации также закрепляет один из основополагающих принципов гражданства: никто не может быть произвольно лишен своего гражданства или права изменить свое гражданство[2]. Данное положение также воспринято нашим законодательством. П. 3 ст. 24 Международного пакт о гражданских и политических правах, принятого резолюцией 2200 А (XXI) Генеральной Ассамблеи ООН от 16 декабря 1966 года, закрепляет положение о том, что каждый ребенок имеет право на приобретение гражданства[3].  П.1 ст. 7 Конвенции о правах ребенка, принятой резолюцией 44/25 Генеральной Ассамблеи ООН от 20 ноября 1989 года, говорит нам о том, что ребенок регистрируется сразу же после рождения и с момента рождения имеет право на имя и на приобретение гражданства, а также, насколько это возможно, право знать своих родителей и право на их заботу[4]. Данные положения о праве ребенка на приобретение гражданства восприняты нашим законодательством, в том числе в качестве основания приобретения гражданства по рождению. 
Представляется интересным рассмотреть Конвенцию о гражданстве замужней женщины, принятой резолюцией 1040 (XI) Генеральной Ассамблеи ООН от 29 января 1957 года[5]. Общепризнанным в мире принцип считается признание мужчины и женщины равными в правах и свободах, отсутствие дискриминации по признаку пола. Именно поэтому одной из целью данной Конвенции является правовое регулирование вопросов гражданства женщины, которая решила изменить свой правовой статус, для того, чтобы, вступив в брак, она не была ограничена в данном праве, не была лишена гражданства, в том числе в результате приобретения мужем гражданства другого государств[5]. Ст. 1 Конвенции говорит о том, что ни заключение, ни расторжение брака между кем-либо из его граждан и иностранцем, ни перемена гражданства мужем во время существования брачного союза не будут отражаться автоматически на гражданстве жены. Но это положение не носит универсальный характер[5]. В некоторых мусульманских странах законодательство о гражданстве закрепило принцип, согласно которому жена следует гражданству мужа. К таким государствам мы можем отнести, например, Боливию и Перу. Действующее законодательство Российской Федерации восприняло данную норму. Ст. 8 Федерального закона 2002 г. «О гражданстве Российской Федерации» закрепляет положение о том, что заключение или расторжение брака между гражданином Российской Федерации и лицом, не имеющим гражданства Российской Федерации, не влечет за собой изменение гражданства указанных лиц; изменение гражданства одним из супругов не влечет за собой изменение гражданства другого супруга[10]. 
Ряд соглашений посвящен специальным вопросам регулирования отношений, связанных с гражданством. Конвенция о статусе апатридов, принятая 28 сентября 1954 года Конференцией полномочных представителей, созванной в соответствии с резолюцией 526 А (XVII) Экономического и Социального Совета от 26 апреля 1954 года, регулирует вопросы правового положения лиц, которые не являются гражданами какого – либо государства[6]. Как известно, нашим законодательством воспринята позиция, согласно которой лицо без гражданства как физическое лицо пользуется в Российской Федерации правами и несет обязанности наравне с гражданами Российской Федерации, кроме случаев, установленных в законодательстве или международным договором Российской Федерации. Данная Конвенция, например, закрепляет такие принципы: обязательство подчинения апатрида законам и постановлениям страны, в которой он находится, апатридам, законно пребывающим на территории государства, предоставляется право выбора места   проживания и свободного передвижения в пределах его территории и др.[6]. Вопросам регулирования правового положения лиц без гражданства в Российской Федерации посвящен Федеральный закон от 25.07.2002 № 115 – ФЗ «О правовом положении иностранных граждан в Российской Федерации»[11]. Сообразно международному акту в п. 1 ст. 11 Федерального закона говорится о том, что иностранные граждане имеют право на свободу передвижения в личных или деловых целях в пределах Российской Федерации на основании документов, выданных или оформленных им в соответствии с настоящим Федеральным законом, за исключением посещения территорий, организаций и объектов, для въезда на которые в соответствии с федеральными законами требуется специальное разрешение[11]. 
Приведенные и проанализированные нормы международного нормотворчества и отечественного законодательства дают нам понять, что в мировой и отечественной практике стало общим признание того факта, что человек не должен быть одиноким в этом мире, он должен пользоваться защитой специально созданных для этого публичных институтов, должен иметь гарантии прав и обязанностей. Поэтому государство создает положения, которые при неблагоприятном для человека положении, когда есть основания полагать, что можно остаться без принадлежности к какому – либо государству, предоставляет ему свое гражданство. Законодательство нашего государства соответствует международным положениям, касающихся института гражданства, что, на наш взгляд, показывает прогрессивное развитие государства, желание быть частью мирового сообщества, дает сделать вывод о признании права на гражданство за каждым человеком и принятии мер к сокращению случаев безгражданства.   
Глава 2. Принципы гражданства Российской Федерации

2.1 Принцип единого гражданства Российской Федерации
Согласно общепризнанным понятиям в области права под принципами понимают основополагающие положения и идеи, определяющие правовое регулирование, а также регулирующие его. Принципы гражданства имеют важное значение в определении и понимании сущности данного института. Наличие этих принципов способствует корректному применению правовых норм, влияет на содержание принимаемых нормативно-правовых актов в регулируемой сфере, а также позволяет выявлять правовые нормы, не укладывающиеся в систему действующего законодательства[27, с. 14]. Рассмотрим  основополагающие идеи, на которых держится институт гражданства в Российской Федерации. В силу их основополагающего значения они закреплены в ст. 6 Конституции Российской Федерации[1]. Более детально принципы раскрываются в ст. 4 Федерального закона 2002 г. «О гражданстве Российской Федерации»[10].
Первый принцип – единое гражданство. Существование данного принципа обусловлено федеративной природой территориально – государственного устройства Российской Федерации. Наше государство включает в себя 85 субъектов: 22 республики, 9 краев, 46 областей, 3 города федерального значений, 1 автономная область, 4 автономных округа. Данный принцип означает, что Российская Федерация осуществляет юрисдикцию над всем населением государства, гражданством Российской Федерации обладают все граждане государства. П. «в» ст. 71 Конституции Российской Федерации относит к исключительному ведению Российской Федерации гражданство в Российской Федерации[1]. Данное положение является весьма важным. Его следует понимать, во – первых, регулирует федеративное гражданство, во – вторых, устанавливает общие правила относительно гражданства республик. Законодатель предусмотрел в Конституции характеристику республики как государства[1]. Республики вправе принимать свои нормативные правовые акты по вопросам республиканского гражданства. Именно по этому поводу на практике возникает множество коллизий.
В условиях принципа единства республиканское гражданство не обособлено от федеративного гражданства, оно не порождает у человека двойного гражданства. Данная коллизия стала предметом судебного разбирательства Конституционного суда республики Татарстан. Но перед тем как проанализировать точку зрения Конституционного суда республики Татарстан рассмотрим определение Конституционного суда Российской Федерации от 6 декабря 2001 г. № 250 – О[34]. В данном определении решен вопрос о непризнании суверенитета республик, употребление в Конституции словосочетания «республика (государство)» не признает суверенитета этих субъектов в составе Российской Федерации, а лишь отражает определенные особенности их конституционно – правового статуса, связанные с факторами исторического, национального и иного характера. Безусловно, суверенитет связан с институтом гражданства. Конституционный суд высказал следующую позицию: Конституция Российской Федерации признает суверенитет только за Российской Федерацией, тем самым предопределяет решение производного вопроса о гражданстве республик, поскольку только суверенное государство правомочно законодательно определять, кто является его гражданами, наделяя их тем самым всей совокупностью конституционных прав и обязанностей. Конституция Российской Федерации не предусматривает гражданство республик либо других субъектов Российской Федерации и их правомочия ни в ст. 6 Конституции Российской Федерации, ни в статьях о статусе субъектов, о предметах совместного ведения Российской Федерации и субъектов Российской Федерации[1]. Из данных положений мы можем сделать вывод о том, что нет оснований говорить о наличии конституционных оснований для установления республикой (государством) как равноправного субъекта Российской Федерации своего гражданства. Совершенно противоположную точку зрения мы можем увидеть в Постановлении Конституционного суда Республики Татарстан от 30.05.2003 № 9 – П[35]. Группа депутатов Государственного Совета Республики Татарстан направила запрос в Конституционный суд Республики Татарстан в связи с неопределенностью понимания содержания положения о гражданстве Республики Татарстан. Проблема решена следующим образом: учитывая особенности государственно-правового статуса Республики Татарстан как республики (государства), объединенной с Российской Федерацией и являющейся ее субъектом, положение о гражданстве Республики Татарстан представляет собой конституционное закрепление одного из неотъемлемых элементов правового статуса Республики Татарстан как государства. Положение о гражданстве основано на признании первичности гражданства Российской Федерации, при этом условием для приобретения гражданства Республики Татарстан является постоянное проживание гражданина Российской Федерации на территории Республики Татарстан. Поэтому конституционное установление гражданства Республики Татарстан не означает закрепление двойного гражданства или отрицание первичности, базового характера и единства гражданства Российской Федерации, а выражает двухуровневую систему устойчивых правовых связей гражданина Российской Федерации в силу федеративного устройства государства: с Российской Федерацией и ее субъектом – Республикой Татарстан. 

Проанализировав обе позиции, мы можем увидеть, что благодаря двум конституционным судам проблема республиканского гражданства  не только не была решена, но еще больше усложнилась. Как же быть в этой ситуации? Известно, что в действующем законодательстве отсутствует правовой механизм разрешения коллизий между Конституционным судом Российской Федерации и конституционными (уставными) судами субъектов Российской Федерации, поскольку между ними отсутствуют отношения субординации, они не составляют единую систему.     
2.2 Принципы равного гражданства и недопустимости лишения гражданства Российской Федерации
Следующий конституционный принцип – равное гражданство независимо от оснований приобретения. Данный принцип означает, все граждане Российской Федерации независимо от оснований приобретения гражданства обладают всем объемом прав, свобод, обязанностей и ответственности. Действующее законодательство не устанавливает никаких ограничений или различий в правовом статусе граждан в зависимости от времени, сроков, основания приобретения. В некоторых зарубежных странах граждане могут быть неодинаковы по своему положению. Основное различие проводится между урожденными гражданами и натурализованными (натурализация как один из способов приобретения гражданства). В основном это связано с участием в политической сфере. Например, натурализованные граждане в США не могут быть избраны на пост Президента государства, также в США урожденных в ней граждан нельзя из нее выслать, лишив гражданства, а натурализованных в ряде стран можно. Согласно § 2 ст. 12 Конституции Бразилии закон не может устанавливать иных различий между бразильцами по рождению и бразильцами по натурализации, кроме тех, которые указаны в настоящей Конституции[16]. Ограничения бразильской Конституции в зависимости от способа приобретения гражданства также связаны с правами в политической сфере, а именно § 3 ст. 12 Конституции говорит нам о том, что только бразильцами по рождению замещаются следующие должности: Президент и Вице – Президент Республики; Председатель Палаты депутатов; Председатель Федерального Сената; Судья Федерального верховного суда; Карьерные дипломаты; Офицеры вооруженных сил[16]. 
Так мы можем сделать вывод, что страны проводят разную политику в рамках принципа равного гражданства. Причины этого разнообразны: исторические, политические, ценность преемства гражданства, т.е. приобретение именно по рождению, от родителей или одного из родителей, имеющих правовую связь с государством и др. 

Следующий принцип – недопустимость лишения гражданства. Лишение гражданства – это одностороннее, основанное на произвольном усмотрении государства прекращение им гражданства лица независимо от их желания. Таким образом, наше нынешнее государство в лице законодателя отказалось от известного советскому  законодателю принципа лишения гражданства. Конституция СССР 1977 г. в ст. 33 устанавливала, что в СССР установлено единое союзное гражданство[13]. Каждый гражданин союзной республики является гражданином СССР. Основания и порядок приобретения и утраты советского гражданства определяются Законом о гражданстве СССР. Согласно ст. 5 Закона СССР «О гражданстве СССР» 1978 г. одним из оснований утраты гражданства СССР было лишение гражданства[15]. Ст. 18 Закона говорит о том, что лишение гражданства СССР могло иметь место в исключительном случае по решению Президиума Верховного Совета СССР, если лицо: совершило действия, порочащие высокое звание гражданина СССР и наносящие ущерб престижу или государственной безопасности СССР[15]. Именно на основании данного положения в 60 – 70 – гг. были лишены советского гражданства ряд лиц и высланы с территории СССР. Например, данная мера была предпринята к всемирно известному писателю А.И.Солженицину, супругам Ростроповичам, Юрию Любимову и др. 
Мы можем сделать вывод, что лишение гражданства выступает в качестве некой санкции, реакции государства на действия граждан, которые не отвечают интересам данного государства и общества. В современном демократическом и правовом государстве наличие данного принципа, на наш взгляд, противоречит сложившемуся представлению о том, что человек является высшей ценностью. Произвольное, без волеизъявления самого человека лишение его гражданства со стороны государства приводит к невозможности чувствовать себя под защитой государства и к неуверенности в своем правовом статусе.
2.3 Невозможность лишения права гражданина изменить свое гражданство как принцип гражданства Российской Федерации
Еще один конституционный принцип – гражданин Российской Федерации не может быть лишен права изменить свое гражданство. Данный принцип отражает свободный характер данного конституционно – правового института. Сущность отказа от гражданства заключается в его прекращении по волеизъявлению лица или его представителя в случаях, если лицо недееспособное или несовершеннолетнее. Но известно, что данное волеизъявление не носит односторонний характер. Для того чтобы был оформлен отказ от государства, необходимым элементом будет являться получение разрешения от государства. Ст. 20 Федерального закона 2002 г. «О гражданстве Российской Федерации» устанавливает основания для отказа в выходе из гражданства Российской Федерации: если гражданин Российской Федерации имеет не выполненное перед Российской Федерацией обязательство, установленное федеральным законом; привлечен компетентными органами Российской Федерации в качестве обвиняемого по уголовному делу либо в отношении его имеется вступивший в законную силу и подлежащий исполнению обвинительный приговор суда; не имеет иного гражданства и гарантий его приобретения[10]. Поэтому очевидно, что недостаточно одного только желания человека, возможно, это желание вызвано страхом ответственности за совершение правонарушения, или человек не будет в будущем иметь защиты другого государства, если у нет оснований для приобретения гражданства иностранного государства, в таком случае государство всегда оставляет последнее слово за собой, тем самым, разрешая или отказывая лицу в выходе из гражданства по собственному волеизъявлению. 
Двойное гражданство также является одним из принципов российского гражданства. Сущность данного принципа заключается в обладании гражданством двух или нескольких независимых друг от друга государств. Но в отношениях с каждым государством, в нашем случае Российской Федерацией, человек рассматривается только как гражданин Российской Федерации. Гражданство иностранного государства согласно действующему законодательству можно иметь в соответствии с федеральным законом или международным договором Российской Федерации. Но интересный факт, что в отношении приобретения гражданства Российской Федерации иностранными гражданами действует абсолютно противоположный принцип – одним из условий, допускающих возможность иностранному гражданину обратиться в уполномоченный орган с заявлением о приеме в гражданство Российской Федерации, является обращение в полномочный орган иностранного государства с заявлением об отказе от имеющегося у него иного гражданства. Если обратиться к международным договорам Российской Федерации по вопросу двойного гражданства, то следует упомянуть Соглашение между Россией и Туркменистаном от 23 декабря 1993 г. об урегулировании вопросов двойного гражданства, которое утратило свою силу, и Договор об урегулировании вопросов двойного гражданства между Российской Федерацией и Республикой Таджикистан от 7 сентября 1995 г. В Соглашении между Россией и Туркменистаном указывалось, что каждая из сторон признает за своими гражданами право приобрести, не утрачивая ее гражданства, гражданство другой стороны, стремясь к справедливому и гуманному урегулированию вопросов, связанных с двойным гражданством[14]. Как одна из общепризнанных характеристик – приобретение гражданами одной стороны гражданства другой стороны осуществлялось на основании свободного волеизъявления гражданина в соответствии с законодательством страны,  гражданство которой он желает приобрести. Интересно отметить, что дети, каждый из родителей которых состоял на момент рождения ребенка в гражданстве обеих сторон, приобретают с момента рождения гражданство обеих сторон. В данном положении договаривающиеся стороны, на наш взгляд, сознательно включили формулировку «каждый из родителей», тем самым, сузив действие данной нормы. Ведь не было предусмотрено в выше упомянутом положении о том, что если хотя бы один из родителей на момент рождения ребенка состоял в гражданстве обеих сторон, именно поэтому мы можем сделать такой вывод. Также отметим, что согласно Соглашению  лицо, состоящее в гражданстве обеих сторон, в полном объеме пользовалось правами и свободами, а также несло обязанности гражданина той стороны, на территории которой оно постоянно проживает; социальное обеспечение лиц, состоящих в гражданстве обеих сторон, производилось в соответствии с законодательством стороны, на территории которой они постоянно проживают, если иное не предусмотрено соответствующими соглашениями между сторонами; лица, состоящие в гражданстве обеих сторон, проходили обязательную военную службу в той стороне, на территории которой они постоянно проживали на момент призыва[14]. Проанализировав приведенные положения, можем сделать вывод, что при смене места жительства, а именно переезд для постоянного проживания в государство, которое является стороной по Соглашению, гражданин уже будет пользоваться  в полном объеме правами и свободами того государства, где он в последствии будет постоянно проживать. 

Цель Договора между Российской Федерацией и Республикой Таджикистан об урегулировании вопросов двойного гражданства идентична цели Соглашения между Россией и Туркменистаном -  стремление к справедливому и гуманному урегулированию вопросов, связанных с двойным гражданством[8]. И это не единственное схожее положение, т.к. в основном положения повторяют друг друга, но мы можем выделить и ряд отличительных особенностей. Например, указание на то, что лицо, имеющее гражданство обеих сторон и постоянно проживающее на территории одной из сторон, обязано соблюдать конституцию и законы, уважать традиции и обычаи стороны постоянного проживания; лицо, имеющее гражданство обеих сторон и постоянно проживающее на территории одной из сторон, находясь на территории другой стороны, обязано соблюдать конституцию и законы, уважать традиции и обычаи этой стороны; если лицо, состоящее в гражданстве обеих сторон и постоянно проживающее на территории одной из них, переезжает для постоянного проживания на территорию другой стороны, то такое лицо осуществляет права и обязанности, вытекающие из гражданства этой другой стороны, с момента приобретения им статуса постоянно проживающего на ее территории. Также отметим, что лицо, состоящее в гражданстве обеих сторон, не может одновременно осуществлять права и обязанности, вытекающие из гражданства обеих сторон. Но также можно выделить ряд схожих черт. Например, лицо проходит военную службу в соответствии с законодательством государства, на территории которого оно проживает, также в случае если лицо уже прошло военную службу в соответствии с законодательством одной стороны, то лицо не подлежит призыву на военную службу в соответствии с законодательством другой стороны. 

В целом, проанализировав принцип двойного гражданства, можно сделать вывод, что в большей степени он направлен на сохранение и укрепление связей между бывшими союзными республиками, также на увеличение мобильности граждан и возможность выбрать другие, возможно более комфортные, условия проживания, но при этом сохранения возможности вернуться к условиям, которые тебе предоставляло государство, в котором ты постоянно проживал ранее.         
2.4 Недопустимость того, чтобы гражданин Российской Федерации был выслан за пределы Российской Федерации, гарантия защиты интересов и покровительство в отношении граждан Российской Федерации 
Следующий принцип гражданства заключается в том, что согласно ст. 61 Конституции Российской Федерации гражданин Российской Федерации не может быть выслан за пределы Российской Федерации или выдан другому государству; Российская Федерация гарантирует своим гражданам защиту и покровительство за ее пределами[1]. В современных условиях высокой мобильности населения, возможности, в том числе материальной, жить за границей, неспокойной и нестабильной ситуации на международной арене возрастает необходимость оказания помощи нашим гражданам. Положение о невозможности высылки гражданина Российской Федерации за пределы государства, на наш взгляд, стало порождением горького советского опыта выдворения из страны лиц, неугодных советскому режиму и негативно к нему настроенных. Тенденции демократизации страны полностью исключили эту меру. Высылка гражданина Российской Федерации за рубеж не допускается ни как мера административной ответственности, ни как мера уголовной ответственности. Выдача, так называемая экстрадиция, гражданина Российской Федерации другому государству в нашем законодательстве запрещена. Интересно сравнить положения ранее действующего Закона 1991 г. «О гражданстве Российской Федерации» с ныне действующим Федеральным законом 2002 г. «О гражданстве Российской Федерации». Так Закон о гражданстве 1991 г. в ч. 3 ст. 1 фактически допускал такую выдачу «на основании закона или международного договора»[9]. Что касается ныне действующего законодательства вслед за Конституцией закрепляется императивный запрет на выдачу гражданина Российской Федерации другому государству. Отказ в выдаче не означает, что гражданин Российской Федерации избежит ответственности, если он совершил преступление за пределами нашего государства, предусмотренное законодательством Российской Федерации. В данном случае гражданин Российской Федерации понесет ответственность согласно действующему российскому законодательству. 
Следующее положение ст. 61 Конституции Российской Федерации является важным аспектом защиты интересов российских граждан, а именно гарантия их защиты и покровительства за пределами Российской Федерации[1]. Ст. 7 Федерального закона «О гражданстве Российской Федерации» говорит нам о том, что органы государственной власти Российской Федерации, дипломатические представительства и консульские учреждения Российской Федерации, находящиеся за пределами Российской Федерации, должностные лица указанных представительств и учреждений обязаны содействовать тому, чтобы гражданам Российской Федерации была обеспечена возможность пользоваться в полном объеме всеми правами, установленными Конституцией Российской Федерации, федеральными конституционными законами, федеральными законами, общепризнанными принципами и нормами международного права, международными договорами Российской Федерации, законами и правилами государств проживания или пребывания граждан Российской Федерации, а также возможность защищать их права и охраняемые законом интересы[10]. Какими же способами осуществляется данная защита и покровительство? Это оказание материальной помощи, консультирование граждан по интересующим их вопросам, содействие в направлении на лечение в медицинские учреждения и другие виды помощи. Защита оказывается в случаях нарушения прав российских граждан, а покровительство оказывается тогда, когда гражданин оказался в сложной ситуации, не связанной с нарушением его прав. 
Подводя итог в рассмотрении принципов российского гражданства, мы можем сказать, что нашим законодательством восприняты общепризнанные в международной практике принципы, отвечающие современному понимаю демократического, правового государства. Понимание того, что государство должно как можно в большей степени обеспечивать и защищать права и свободы человека и гражданина. Гражданство едино и одинаково в отношении всех, кто им обладает, независим оттого, находится гражданин на территории государства своей гражданской принадлежности или нет и имеет право на защиту и осуществление своих прав, даже находясь за пределами территории Российской Федерации. 
Глава 3. Основания приобретения и прекращения гражданства Российской Федерации. 
3.1 Основания приобретения гражданства Российской Федерации.
Для того чтобы стать гражданином Российской Федерации, государство закрепляет в законодательстве основания, по которым человек может приобрести правовую связь с Российской Федерации. Приобретению гражданства посвящена глава II Федерального закона 2002 г. «О гражданстве Российской Федерации», которая предусматривает и раскрывает систему приобретения гражданства. Рассмотрим каждое из оснований отдельно. 
Первым основанием для приобретения гражданства законодатель предусмотрел приобретение гражданства по рождению. И это является неслучайным. Практика и теоретические воззрения выделяют данную форму в качестве самой распространенной. Основание приобретения гражданства по рождению, так называемая «филиация», построено на двух  принципах: «праве кров» и «праве почвы». «Принцип крови» означает, что ребенок приобретает гражданство родителей (единственного родителя), которое они (он) имели на момент рождения ребенка, независимо от места рождения ребенка. Согласно «принципу почвы» ребенок считается гражданином той страны, на территории которой он родился, независимо оттого, что оба его родителя имеют гражданство другого государства. В каждом государстве соотношение и доминирование одного из принципов различно. Например, в США распространен «принцип почвы». 
«Принцип крови» для нашего государства является основным. Данный вывод мы можем сделать, в том числе, проанализировав ст. 12 Федерального закона 2002 г. «О гражданстве Российской Федерации». В соответствии с данной статьей ребенок приобретает гражданство Российской Федерации по рождению, если на день рождения ребенка: оба его родителя или единственный его родитель имеют гражданство Российской Федерации (независимо от места рождения ребенка); один из его родителей имеет гражданство Российской Федерации, а другой родитель является лицом без гражданства, или признан безвестно отсутствующим, или место его нахождения неизвестно (независимо от места рождения ребенка); один из его родителей имеет гражданство Российской Федерации, а другой родитель является иностранным гражданином, при условии, что ребенок родился на территории Российской Федерации либо если в ином случае он станет лицом без гражданства; оба его родителя или единственный его родитель, проживающие на территории Российской Федерации, являются иностранными гражданами или лицами без гражданства, при условии, что ребенок родился на территории Российской Федерации, а государство, гражданами которого являются его родители или единственный его родитель, не предоставляет ребенку свое гражданство. Последнее основание можно отнести к «принципу почвы». 
Следующим основанием приобретения гражданства Российской Федерации законодатель предусматривает прием в гражданство. Данное основание рассчитано на иностранных граждан и лиц без гражданства. Если сравнить основание приобретения гражданства по рождению и прием в гражданство, то мы можем заметить, что если в первом случае необходим сам факт рождения, то прием в гражданство основан на административной процедуре и соблюдении определенных критериев, установленных для приема в гражданство. В соответствии со ст. ст. 13 – 14 Федерального закона 2002 г. «О гражданстве Российской Федерации» прием в гражданство предусмотрен в общем и в упрощенном порядке[10]. 
Для приобретения гражданства в общем порядке лицо должно отвечать следующим критериям: проживание на территории Российской Федерации со дня получения вида на жительство и до дня обращения с заявлениями о приеме в гражданство в течение 5 лет непрерывно; лицо обязуется соблюдать Конституцию Российской Федерации и законодательство Российской Федерации; наличие законного источника средств к существованию; отказ от имеющегося у него иного гражданства; владение русским языком. Отметим, что именно условие о  пятилетнем непрерывном проживании на территории Российской Федерации лежит в основе отличия упрощенного порядка от общего. Срок считается непрерывным, если лицо выезжало за пределы Российской Федерации не более чем на три месяца в течение одного года.   
Что касается формулировки о соблюдении Конституции и законодательства Российской Федерации, то она, на наш взгляд, в большей мере основана на моральных, этических и гражданских чувствах. Данное мнение можно подкрепить тем, что в заявлении о приеме в гражданство есть формулировка следующего содержания: «В случае принятия меня в гражданство РФ обязуюсь быть верным России и добросовестно выполнять свой гражданский долг в соответствии с Конституцией РФ и законодательством РФ".  Также интересно отметить, что данное условие является новым для нашего законодательства, поскольку в ранее действующем законе  такого условия не предусматривалось. 
При подаче заявления о приеме в гражданство лицо должно также вместе заявлением предоставить один из документов, подтверждающих наличие законного источника средств к существованию, например, справка о доходах физического лица, трудовая книжка и т.д. 
Что касается условия об отказе от имеющегося иного гражданства, то оно полностью отвечает принципу устойчивой правовой связи лица с государством. Соблюдения данного условия не требуется, если лицо является гражданином иностранного государства, с которым Российская Федерация заключила соответствующий международный договор. В таком случае лицо сохраняет имеющееся гражданство и одновременно приобретает гражданство Российской Федерации. 
Владение русским языком является последним условием для приема в гражданство в общем порядке. Согласно Положению о порядке рассмотрения вопросов гражданства РФ, утвержденным Указом Президента РФ от 14.11.2002, необходимо предоставить документ, подтверждающий владение русским языком на уровне, достаточном для общения в устной и письменной форме в условиях языковой среды[12].
Рассмотрим упрощенный, так сказать льготный, порядок приема в гражданство Российской Федерации. Как уже упоминалось ранее, сущность упрощенного порядка состоит в том, что не требуется соблюдения условия о пятилетнем сроке проживания на территории Российской Федерации. Интересно отметить, что данная процедура также подразумевает, что лицо, желающее приобрести гражданство, в некоторых указанных в законе случаях может вовсе не проживать на территории Российской Федерации. В данной работе мы рассмотрим ч. 1 и 2 ст. 14 Федерального закона 2002 г. «О гражданстве Российской Федерации»[10]. В ч. 1 ст. 14 установлены общие требования для всех субъектов, претендующих на приобретение гражданства по этому основанию: наличие гражданства иностранного государства или статуса апатрида; достижение 18-летнего возраста; обладание дееспособностью[10]  . В соответствии с п. «а» ч. 1 ст. 14 Федерального закона 2002 г. «О гражданстве Российской Федерации» в упрощенном порядке в гражданство Российской Федерации могут быть приняты лица, имеющие хотя бы одного родителя, имеющего гражданство Российской Федерации и проживающего на территории Российской Федерации[10]. В соответствии с п. «б» ч. 1 ст. 14 Федерального закона 2002 «О гражданстве Российской Федерации» следующие лица могут приобрести гражданство Российской Федерации в упрощенном порядке: лица, имевшие  гражданство СССР, проживавшие и проживающие в государствах, входивших в состав СССР, не получивших гражданства этих государств и остающихся в результате этого лицами без гражданства[10]. Проанализировав обе части указанной статьи можем отметить, что законодатель п. «а» более ориентировал на иностранных граждан, а п. «б» - лицам без гражданства, хотя у последние могут приобретать гражданства по обстоятельствам, указанным в п. «а» [10].
В ч. 2 ст. 14 Федерального закона установлен перечень лиц, которым также не нужно соблюдать условие пятилетнего проживания, но в отличие от вышеперечисленных субъектов необходимо условие «проживающие на территории Российской Федерации»:  лица, родившиеся на территории РСФСР и имевшие гражданство бывшего СССР; лица, состоящие в браке с гражданином Российской Федерации не менее трех лет; лица, являющиеся нетрудоспособными и имеют дееспособных сына или дочь, достигших возраста восемнадцати лет и являющихся гражданами Российской Федерации; лица, имеющие ребенка, являющегося гражданином Российской Федерации, - в случае, если другой родитель этого ребенка, являющийся гражданином Российской Федерации, умер либо решением суда, вступившим в законную силу, признан безвестно отсутствующим, недееспособным или ограниченным в дееспособности, лишен родительских прав или ограничен в родительских правах и др.[10]. 
Следующее основание для приобретения гражданства Российской Федерации законодатель выделяет восстановление в гражданстве. Сущность восстановления заключается в возможности иностранных граждан и лиц без гражданства, которые имели гражданство Российской Федерации, но утратили его в связи с выходом из гражданства или по иным основаниям, например в результате оптации, вновь приобрести российское гражданство. Интересно отметить, что законодатель сближает институт приема в гражданство в общем порядке и восстановление в гражданстве, т.к. лица, претендующие на восстановление, должны отвечать тем же критериям, что и лица, желающие быть принятыми в гражданство в общем порядке, за одним исключением – срок постоянного проживания для восстановления в гражданстве установлен в 3 года. Чтобы подтвердить факт наличия в прошлом гражданства Российской Федерации, при подаче заявления необходимо предоставить справку полномочного органа, подтверждающую выход заявителя из гражданства Российской Федерации или факт подачи в соответствии с ранее действующим законодательством заявления о нежелании состоять в гражданстве Российской Федерации. 

Последним основанием для приобретения гражданства Российской Федерации предусмотрен выбор гражданства при изменении Государственной границы Российской Федерации (оптация). Наше государство оставляет за собой право на изменение своей государственной границы. В случае если в соответствии с международным договором наше государство будет отдавать часть территории или, наоборот, приобретать соответственно будет изменяться гражданство проживающих на территории этих государств лиц. Именно на данные ситуации направлен данный институт, на добровольный выбор лица гражданство какого государства выбрать. Поскольку оптация означает выбор гражданства, то данное основание можно рассматривать с двух сторон – как способ приобретения гражданства, и как способ выхода из гражданства. Способом приобретения она будет только в тех случаях, когда соответствующие лица выбирают именно российское гражданство. 
Проанализировав перечень оснований и условий для приобретения гражданства Российской Федерации, мы можем увидеть, что он обеспечивает полную свободу лица в решении вопроса собственного гражданства. Законодателем предусмотрены случаи, когда лицо автоматически, в случае рождения становится российским гражданином, а также когда путем свободного волеизъявления иностранный гражданин и лицо без гражданства могут приобрести гражданство Российской Федерации. При чем каждое из оснований требует обязательного соблюдения всех условий, предъявляемых к лицу, соответствующей категории, что защищает интересы и самого государства, и остальных граждан. 
3.2 Основания прекращения гражданства Российской Федерации.
Наряду с приобретением гражданства существует и институт прекращения гражданства. Его сущность заключается в том, что лицо утрачивает статус гражданина Российской Федерации, а это в свою очередь влечет прекращение возможности реализовать вытекающие из гражданства права, выполнять обязанности. Согласно ст. 6 Конституции Российской Федерации гражданин Российской Федерации вправе изменить свое гражданство[1]. Это подразумевает возможность лица прекратить правовую связь с государством. Прекращение гражданства, как и приобретение, основано на добровольном волеизъявлении лица. Но так как институт гражданство регулируется публичной отраслью права, окончательное решение вопроса по поводу прекращения гражданства в каждом отдельном случае государство оставляет за собой. Гражданство прекращается в результате издания Указа Президента Российской Федерации. Гражданин не может произвольно совершить выход из гражданства, став лицом без гражданства. У лица должны быть гарантии приобретения гражданства иностранного государства, поэтому данное положение является дополнительным к положению о добровольном волеизъявлении. Глава  III Федерального закона 2002 г. «О гражданстве Российской Федерации» регулирует вопросы прекращения гражданства Российской Федерации. Рассмотрим отдельно каждое из оснований прекращения гражданства. 
Выход из гражданства Российской Федерации – это прекращение гражданства на основе добровольного волеизъявления. Данная процедура может быть осуществлена в общем или упрощенном порядке. Общий порядок согласно действующему законодательству распространяется на лиц, проживающих на территории Российской Федерации. Упрощенный порядок применяется к лицам, проживающим на территории иностранного государства, и в отношении них действуют льготные условия. Процедура общего и упрощенного порядка также различаются сроками решения вопроса прекращения гражданства. Заявление о прекращении гражданства, поданное в общем порядке, рассматривается уполномоченным органом в течение года со дня подачи заявления, а поданное в упрощенном порядке – в течение 6 месяцев. 
При выходе из гражданства в общем порядке вместе с заявлением необходимо представить документ полномочного органа иностранного государства о наличии у лица иного гражданства или подтвердить возможность получения гражданства иностранного государства в случае выхода из гражданства Российской Федерации, а также документ налогового органа Российской Федерации об отсутствии задолженности по уплате налогов. 
Если гражданин проживает на территории иностранного государства и желает выйти из гражданства, то вместе с заявлением в соответствии с п. 24 Положения о порядке рассмотрения вопросов гражданства Российской Федерации, утвержденного Указом Президента Российской Федерации от 14.11.2002 N 1325 указанный гражданин должен предоставить: документ, подтверждающий разрешение полномочного органа иностранного государства на проживание в данном государстве (в случае отсутствия этих данных в паспорте заявителя); документ о снятии с регистрационного учета по месту жительства в Российской Федерации (в случае отсутствия этих данных в паспорте заявителя); документ полномочного органа иностранного государства о наличии у заявителя иного гражданства или подтверждение возможности предоставления заявителю иного гражданства в случае его выхода из гражданства Российской Федерации; документ налогового органа Российской Федерации об отсутствии задолженности по уплате налогов[12]. Вопрос прекращения гражданства в упрощенном порядке решается дипломатическими представительствами или консульскими учреждениями Российской Федерации по согласованию с Федеральной миграционной службой и Федеральной службой безопасности Российской Федерации. 
Последнее из оснований выхода из гражданства установлено ч. 3 ст. 19 Федерального закона 2002 г. «О гражданстве Российской Федерации» - выход из гражданства Российской Федерации ребенка, один из родителей которого имеет гражданство Российской Федерации, а другой родитель является иностранным гражданином либо единственный родитель которого является иностранным гражданином, осуществляется в упрощенном порядке по заявлению обоих родителей либо по заявлению единственного родителя. Данная норма установлена отдельно в силу того, что ребенок в данных правоотношениях еще не обладает дееспособностью, т.е. не достиг еще возраста 18 лет, и от его имени действуют его законные представители – родители[10]. Упрощенный порядок выхода детей из гражданства Российской Федерации затрагивает случаи, когда один из родителей ребенка (единственный родитель) имеют иное гражданство. В ином случае выход из гражданства ребенка осуществляется в общем порядке. 
Как уже упоминалось ранее, законодатель предусматривает основания отказа в выходе из гражданства Российского Федерации. Согласно ст. 20 Федерального закона 2002 г. «О гражданстве Российской Федерации» выход из гражданства Российской Федерации не допускается, если гражданин Российской Федерации: имеет не выполненное перед Российской Федерацией обязательство, установленное федеральным законом; привлечен компетентными органами Российской Федерации в качестве обвиняемого по уголовному делу либо в отношении его имеется вступивший в законную силу и подлежащий исполнению обвинительный приговор суда; не имеет иного гражданства и гарантий его приобретения. Если есть хотя бы одно из оснований, заявление гражданина отклоняется, а повторно с заявлением он имеет право обратиться не ранее 1 года[10]. 
Невыполнение обязательства перед Российской Федерацией является самым широким основанием. В данном законе не раскрывается, какие именно обязательства. Это означает, что законодатель относит к ним все обязательства, которые вытекают их гражданства, установленные Конституцией Российской Федерации и федеральным законодательством. К таким обязанностям мы можем отнести: уплату налогов, что при подаче заявления должно быть подтверждено документом налогового органа Российской Федерации об отсутствии задолженности по уплате алиментов; обязанность гражданина Российской Федерации защищать Отечество. 
Следующим основанием для отказа в выходе из гражданства является привлечение лица компетентными органами Российской Федерации в качестве обвиняемого по уголовному делу либо в отношении его имеется вступивший в законную силу и подлежащий исполнению обвинительный приговор суда. Привлечение в качестве обвиняемых означает, что в отношении лица возбуждено уголовное дело, которое находится на стадии предварительного следствия, судебного разбирательства или обжалования. При вступлении в законную силу и подлежащему исполнению приговор суда вид и размер назначенного наказания не имеет значения. 
И на основании последнего основания для отказа в выходе из гражданства лицу отказывается в выходе, если оно не имеет иного гражданства и гарантий его приобретения. Данное основание соответствует международным стандартам. Также отсутствие данного положение шло бы в разрез с закрепленной в российском законодательстве нормой, в соответствии с которой государство поощряет приобретение гражданства Российской Федерации лицами без гражданства. 
В силу конституционного положения о свободе гражданина в вопросе изменения своего гражданства, законодатель, как и в процедуре приобретения гражданства, устанавливает 2 порядка: общий и упрощенный, с тем, чтобы для определенных категорий граждан эта процедура была осуществлена в меньшие сроки и при более легких условиях. По тому же основанию законодатель предусматривает небольшой перечень оснований для отказа в выходе из гражданства, проанализировав который мы можем сказать, что в большей степени они связаны с обеспечением публичных интересов государства и с ответственностью гражданина перед ним.
Таким образом, мы можем сделать вывод, что, устанавливая определенные исключения из свободы выхода из гражданства, государство тем самым обеспечивает себя от невыполненных гражданином обязательств и исключает возможность за совершение правонарушений на территории государства уйти от ответственности. Но в целях обеспечения свободы выбора человека, его самоопределения государство предоставляет человеку право изменить гражданство по своему усмотрению путем выхода из гражданства или выбора иного гражданства при изменении Государственной границы Российской Федерации.
Заключение 

 Институт гражданства является необходимым элементом правового статуса человека. В нем проявляется вся сущность взаимоотношений лица с обществом и государством. Взаимосвязь данных субъектов проявляется в том, что они не могут существовать друг без друга. Государство призвано обеспечивать реализацию прав и законных интересов гражданина, защищать гражданина и его права, но в то же время для нормального функционирования и обеспечения своих интересов государство требует неукоснительного исполнения установленных обязанностей и соблюдение правил. 
Необходимо отметить значимость данного института для всех отраслей российского права. Это объясняется тем, что именно через гражданство человек может приобрести права и обязанности, которые закрепляет государство во всех областях правового регулирования жизнедеятельности общества. 

Каждая новелла в российском законодательстве, безусловно, весьма часто связана с политикой. И вопросы гражданства, по нашему мнению, не исключение. В зависимости от того будет ли нынешняя власть заинтересована в как можно большем или меньшем приобретении гражданства путем натурализации, каким способом и при каких условиях, будет законодательно упрощаться или усложняться данная процедура. Нельзя делать регулирование института гражданства слишком лояльным. Нужно четко предусматривать круг лиц и обстоятельств, по которым можно приобрести гражданство. 
Подводя итог нашему исследованию, мы можем сделать вывод, что гражданство относится к тем правовым институтам, содержание и цель которых обусловлены взаимоотношениями отдельной личности, а также всего населения в целом с Российской Федерацией. Развитие и существование института гражданства в нашем государстве тесно связано с политической обстановкой и государственным строем государства. Принятие Федерального закона от 31.05.2002 г., который пришел на смену Закон от 28.11.1991 г., было необходимо для российского права, т.к. в нем более актуально с точки зрения реалий того времени, а также применительно к данному периоду истории, регулируется широкий комплекс вопросов: условия приобретения и прекращения гражданства Российской Федерации, полномочия органов государственной власти, к компетенции которых отнесены решение вопросов гражданства, урегулированы производство по делам гражданства, установлен порядок исполнения и обжалования решений по делам о гражданстве. 
В юридическом содержании гражданства выделяют три составные части: 1) право человека; 2) суверенное право государства; 3) закрепленная в нормах права форма реализации прав, вытекающих из гражданства, в виде самостоятельного конституционного – правового института. Институту гражданства свойственна двоякая социально – юридическая функция: помимо способа и средства защиты прав и свобод человека, он является институтом защиты интересов государства. 
В ходе исследования мы можем увидеть, что институт гражданства является сложным и многогранным явлением. Гражданство может быть прирожденным и приобретенным, национальным и двойным, федеративным и республиканским. Гражданство можно предоставить, выйти из гражданства, в некоторых странах его можно лишить, купить. Данное явление является не только государственным и правовым институтом, но и социально – культурным. Юридическая сущность гражданства включает в себя институт права, правовое состояние, правоотношение, а также субъективное право. Принципы гражданства, являясь основополагающими идеями, показывают нам реально сложившиеся закономерности развития общества, определяются политикой государства и содержат обобщенную характеристику отрасли права. Возникновении правовой связи между человеком и государством, выраженной в гражданстве, означает признание наличия у гражданина всех основных, т.е закрепленных в Конституции Российской Федерации прав, свобод и обязанностей. 
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