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Применение информационных технологий в государственных исполнительных органах
В последнее десятилетие одним из приоритетных направлений государственной политики большинства- развитых и многих развивающихся» стран стало производство и использование информационно-коммуникационных технологий (ИКТ) практически во всех сферах общественной жизни. Применение информационных технологий в политической сфере существенно изменяет содержание различных видов политической деятельности, выводит на новый, более высокий уровень информационное обеспечение политических процессов на всех ступенях властной иерархии. В связи с этим к числу приоритетных задач российского государства относится формирование и развитие информационной инфраструктуры, как на федеральном, так и на региональном уровне.

Актуальность темы доклада обусловлена следующими обстоятельствами: во-первых, информация в современном обществе является важнейшим источником власти. Получение, анализ, выдача и эффективное использование информации — необходимое условие функционирования власти. Для современных государственных структур обладание информацией становится еще важнее, поскольку неопределенность во внешней среде приводит к необоснованному принятию решений и может обернуться отрицательными последствиями; во-вторых, работа с информацией, владение навыками использования современных технологических систем становится приоритетом во всех сферах функционирования государства и общества, это касается не только естественных и технических наук, но и социально-гуманитарных, вырабатывающих основу для принятия государственных решений и выработки политической стратегии; в-третьих, информационные технологии не только прочно обосновались в современном политическом процессе, но и оказывают на него непосредственное влияние, научное осмысление которого необходимо для оценки как позитивных, так и негативных последствий; в-четвертых, информационно-коммуникационные технологии способствуют формированию новых эффективных средств управления и взаимодействия органов власти, местного самоуправления, коммерческих структур и граждан: Это новая возможность повышения качества управления за счет предоставления услуг государственных органов электронными средствами; в-пятых, целесообразность исследования информационных технологий в политической деятельности и изучения потенциала их практического применения в качестве инструмента органов государственной власти определяется необходимостью совершенствования воздействия на политические процессы, как на федеральном, так и на уровне субъектов РФ.

Информатизация не может действовать только для себя, развиваясь, как самостоятельная система. Являясь подсистемой государственного управления, главной целью является обслуживать его потребности, быть доступной для оперативного воспроизводства средствами компьютерной обработки информации, т. к. это важнейший компонент для социального развития общества . Экономический, а также социальный успех на сегодня развит только для тех стран, которые активно пользуются современными средствами коммуникаций, информационные технологии и их сетевые приложения, такими, например, являются: электронная почта, документооборот, дистанционное обучение, мультимедиа, телевидение, телеконференции, визуализация, моделирование, компьютерная графика и многое другое. Доступная для оперативного воспроизводства средствами компьютерной обработки информация превращается в важнейший фактор социального развития общества.

Деятельность исполнительных органов государственной власти в основном направлена на решение общественно-важных вопросов. В связи с этим возрастает необходимость в использовании информационных технологий в различных ведомствах и организациях в целях оперативного их решения. В рамках реализации целевой программы «Модернизация здравоохранения» на 2011 – 2015 годы в Челябинской области был создан фрагмент единой информационной системы в сфере здравоохранения . B рамках программы управления государственной собственностью на 2015 год Департаментом госимущества была осуществлена закупка программно-технических комплексов для внедрения единой автоматизированной системы управления государственным и муниципальным имуществом.

Также в данной системе планируется публичный сегмент, дающий для инвестора, бизнеса, населения и туристов целостную картину, об объектах, которые подлежат приватизации, свободных или занятых земельных участках и т.д. Приобретение муниципальными образованиями оборудования и программных продуктов не потребуется, так как работа в данной системе может проводиться посредством сети Интернет по принципу облачных технологий.

Действительно, информационный тренд очень важен, но не только в предоставлении публичных услуг, он важен в том, что новые технологии изменят и оперативность управления, его качество. Не в смысле, что все это должно транслироваться в Интернете. Существует небольшой тренд, мы смотрим иногда на ряд других постсоветских государств – а вот посмотрите, мы все обсуждения вывесили в Интернет. Открытость не в этом, открытость в предсказуемости управленческих решений, в объективности поступающей информации и в понимании, как будут развиваться системы управления в той или иной сфере. И конечно, здесь очень важно взаимодействие между ведомствами и министерствами. Поэтому создание единых информационных баз данных и систем доступа – это тенденция будущего.

 А так же можно выделить следующие причины низкого уровня использования информационные и коммуникационные технологии: 

Во-первых, недостаточная системность предпринимаемых действий по развитию информационные и коммуникационные технологии, что приводит к снижению эффективности всех мероприятий в целом;

Во-вторых, отсутствие единой научно-технической политики в сфере информационные и коммуникационные технологии, проявляющееся, в частности, в не высоком уровне качества предлагаемых программ и проектов, а также в недостаточном уровне качества их экспертизы; недостаточная системность предпринимаемых действий по развитию информационные и коммуникационные технологии, что приводит к снижению эффективности всех мероприятий в целом; 

В-третьих, низкий уровень компьютерной грамотности государственных и муниципальных служащих; 

В-четвертых, недостаточное внимание со стороны руководителей предприятий и организаций, руководителей ИОГВ и ОМСУ к уровню подготовки кадров как в области создания, так и в области использования ИКТ, а также узко техническое понимание роли и возможностей информационные и коммуникационные технологии, низкий уровень культуры работы с информационные и коммуникационные технологии; 

В-пятых, сохранение высокого уровня различия в использовании ИКТ различными слоями населения. 

Сложившиеся характер и уровень использования информационных технологий в деятельности органов государственной власти не позволяют реализовать значительное повышение эффективности государственного управления. Расходы на ведение информационных технологий не дают необходимого экономического, управленческого и социального результата из-за несовершенства существующих организационных и финансовых механизмов отбора, оценки и координации реализации проектов по внедрению информационных технологий в деятельность федеральных органов государственной власти. Реализуемый на практике подход приводит к появлению несовместимых между собой информационных ресурсов и систем, невозможности организации их согласованного взаимодействия и работы в рамках процессов государственного управления. Имеет существенные недостатки нормативно-правовое и кадровое обеспечение процесса информатизации федеральных органов государственной власти.

         Итак, только половина исполнительных органов государственной власти имеют подразделения, отвечающие за работу по информатизации. В них назначены ответственные по направлениям информатизации. В исполнительных органах государственной власти отсутствуют подразделения, ответственные за работу по информатизации. Кадровое обеспечение работ по информатизации в исполнительных органах государственной власти характеризуется, как неудовлетворительное. 
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