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Введение

Банковская система в условиях современной рыночной экономики играет значимую роль, что и определяет актуальность данной темы. Изменения, которые затрагивают банковскую систему, также влияют на всю экономику в целом. Дело в том, что сами по себе банки не просто находятся в центре экономической системы, обслуживая интересы субъектов экономики, в первую очередь они являются промежуточным звеном между торговлей и промышленностью, а также населением и хозяйством. С учётом нынешних тенденций развития,  сфера деятельности банков не ограничена ни национальными границами, ни географическими, банковская система является планетарным явлением, а сами учреждения не только обладают значительным денежным капиталом, но и обладают колоссальной финансовой мощью.
Объектом исследования в данной теме является банковская система, а предметом исследования – банки и их структурные элементы, а также основные понятия, связанные с данной тематикой. Целью же данной работы является анализ структуры банковской системы, а также поиск возможных решений основных проблем банковской сферы. 
Задачами работы является изучение аспектов связанных с развитием банковской системы, рассмотрение основных понятий, связанных с данной тематикой, а также описание основных проблем развития банковского дела в России.
При создании данной работы будут использоваться такие методы как: теоретический анализ, индуктивный и дедуктивный метод, а также изучения литературы по данной теме.
1. Развитие банковской системы  и основные понятия
1.1. История развития банковской системы,  основные функции, сущность
Само по себе слово «банк» происходит от итальянского слова «ban co», которое буквально указывает на, тех, кто занимается операциями обмена чего либо. Одними из первых банков, которые фактически отвечали бы современным банковским принципам осуществления функций кредитования, являлись ростовщические организации, появившиеся в Италии во второй половине 15 века. Хотя и стоит отметить, что первые подобные организации существовали и  более 2000 лет назад. А первые специальные учреждения, осуществляющие кредитные функции возникли ещё в Древнем востоке и назывались они «деловыми домами», в других же государствах того времени, таких как Римская империя, Египет и Древняя Греция, эти функции выполнялись храмами. Ключевыми операциями Итальянских банков был приём денежных вкладов, предоставление ссуд торговцам, безналичные расчеты, а также предоставление ссуд государствам. Впоследствии, используя те же принципы организации вкладов, которые заключались в перенесении суммы с различных счетов на новые при условии присутствия обоих клиентов, были организованны банки в  Гамбурге и Амстердаме [1]. Сама по себе система банковского дела была весьма примитивной, так как обслуживались в основном торговля и расчёты, отсутствовала тесная связь с производством, а также с кругооборотом промышленного капитала, а функции выпуска кредитных денег и не существовало вовсе. 
Банки современного типа возникли в результате появления связи с кругооборотом промышленного, торгового капитала и с потребностями в воспроизводстве.  Разрушение основ экономического уклада основанного на натуральном хозяйстве, рост товарного обмена и торговли заметно повысили значение кредита и денежных расчетов. Со временем большая часть доходов стала выплачиваться в денежной форме, чему в основном способствовал переход к наемному труду в довольно крупных масштабах. В результате возник регулярный денежный кругооборот, техническое обслуживание и расчеты которого взяли на себя банки.

В итоге благодаря повышению объемов обращения и производства роль банков в различных странах увеличилась. Начали появляться новые свободные денежные ресурсы, аккумулировавшиеся, а также направлявшиеся в виде ссуд торговым и промышленным капиталистам. Влияние банковского капитала все больше распространялось по мере роста товарно-денежного обращения во всех отраслях хозяйственной жизни. Постепенно к первоначальным функциям добавились новые, например: управление капиталом, который приносит проценты владельцам.

Банковские учреждения  в качестве накопителей и собирателей капитала отныне стали обслуживать не только сам процесс производства, но и получили возможность влиять на него. Из скромных посредников, из  небольших организаций, занимающихся хранением денег, банки превратились в деятельных участников повышения активных стимулов для развития общественного производства и повышения промышленного капитала в целом. 

Дополняя традиционные функции банка, а именно организацию кредитных отношений и денежного оборота, к ним также принято относить страховые операции, осуществление финансирования народного хозяйства, купля продажа ценных бумаг, и при некоторых обстоятельствах такие функции как: проведение посреднических сделок, инвестиционных операций и приобретение обязательств по поручительствам. Кроме того, организации, связанные с кредитованием, проводят консультирование и участвуют в обсуждении принципа работы хозяйственных программ, ведут статистический учёт [2].
Главное задачей данного типа учреждения является функция аккумуляции свободных денежных потоков. При этом у данного процесса есть целый ряд особенностей. Так как банк собирает не столько собственные, сколько чужие свободные средства, которые временно свободны. Собранные денежные ресурсы используются кредитным учреждением не на свои, а на чужие потребности. За первоначальным кредитором сохраняется собственность на перераспределяемые, и аккумулированные ресурсы, а сам процесс накопления денежных средств становится основным видом деятельности банка. Стоит также отметить, что на проведение операций аккумулирования по современным правилам необходим специальный тип разрешения, который называется лицензией.

Следующая функция банка по своей значимости состоит в регулировании денежного оборота. Банковские организации являются посредническими центрами, через которые различные хозяйственные субъекты осуществляют платёжный оборот. Система расчетов позволяет банкам создавать возможность совершения обмена для своих клиентов, а также операций с оборотом капитала и денежных средств. Через банковский сектор проходит распределение капиталов и денежных средств от субъекта к субъекту, от одной отрасли промышленности или хозяйства к другой [3].
Третья функция банка заключается в посредничестве при осуществлении кредитовании и платежей, причём деятельность банка воспринимается как посредника в платёжных операциях. Банки позволяют осуществлять платежи предприятий, населения и организаций, которые проходят через них. Миссия посредника заключается в том, что клиенты поручают банковским учреждениям осуществление различных операций: платежи по поручениям, направление средств по поручение клиента, распределение средств. Суть элементарной посреднической функции состоит в том, что организация может аккумулировать резервы временных денежных ресурсов, которые свободны в данный момент, клиентов, и благодаря сумме итогового количества, направить значительные денежные средства на нужды одного субъекта. Причем брать деньги банк может на небольшой период времени, а выдавать их на весьма долгое время. Аккумулируя ресурсы, в каком либо секторе экономики любого из регионов, банк может перераспределить средства в другие отрасли и в другие регионы. Поскольку банк находится в центральном звене экономической жизни, то он имеет возможность изменять размер или трансформировать направления капиталов и сроки в соответствии с потребностями хозяйственной системы. Как итог посредническая функция с учетом перечисленных факторов становится функцией перераспределения и трансформации ресурсов.

Таким образом, можно отметить, что банки являются следствием развития кредитных операций, что в свою очередь служит фундаментом для банковской среды. Иначе говоря, банк – это, прежде всего ступень развития кредитного дела, при которой денежные, расчетные и кредитные операции в своей совокупности концентрируются в единой системе. При этом банковские учреждения – это финансовые организации, которые производят разнообразные операции с ценными бумагами и денежными средствами, они оказывают финансовые услуги правительствам, гражданам, предприятиям и другим банкам. Данный тип организации также занимается выпуском, хранением, предоставлением в кредит, продажей и покупкой, обменом ценных бумаг и денег, контроль движения денежных потоков, обращении капиталов, оказание услуг по расчётам и платежам.
1.2. Этапы становления и развития банковской системы России
Первые российские кредитные учреждения появились в 1754 г., а государственный банк России был открыт уже к 1860 году, который впоследствии был наделён функцией единого эмиссионного центра страны. Коммерчески банки появились в 1864 году, к их функциям относилось преимущественно краткосрочное кредитование торговли и производственной среды.  К семидесятым годам 19-го века были открыты первые ипотечные банки, предоставлявшие долгосрочные ссуды под залог строений и земли [9].
Уже к началу 20-го века существовала крупная сеть взаимодействовавших ипотечных банков. Были основаны такие типы банков как: Государственный, Земельный Банк, Государственный крестьянский поземельный банк, Дворянский, акционерный земельный банк. Причём формирование капитала производилось путём выпуска долгосрочных обязательств [3].

Кроме того, существовали такие кредитные учреждения как: кредитная кооперация, которая предоставляла ссуды на нужды коммерческого оборота и сельскохозяйственного производства; общества с принципом взаимного кредита, обслуживающие торговлю и промышленность, а также сберкассы и ломбарды. 

На пороге первой мировой войны на территории России существовали 47 коммерческих банков, причём если рассмотреть семь наиболее крупных из них то, можно заметить, что в них было сосредоточение  50% всего банковского капитала страны, что в свою очередь отражает высокую степень концентрации банковских капиталов. Как итог банковская система России того времени характеризовалась довольно высоким уровнем специализации банковской системы, так как по уровню развития страна занимала 5-ое место в  мире, причём на тот момент не было зафиксировано ни единого прецедента с банкротством какого либо банка.

В функционировании банковской системы на момент начала и окончания Октябрьской революции 1917 года, существовали следующие этапы:

· управление государственным банком;

· создание системы рабочего контроля над банками коммерческой направленности;
· борьба с банками ипотечного кредитования, в последствие национализации земли и недвижимости;
· создание единого национального банка.
После событий ноября 1917 года, коммерческими кредитными организациями было подписано соглашение об установлении рабочего контроля, вводившегося для того, чтобы обучить рабочих управлять хозяйственной сферой жизни общества. Впоследствии контроль со стороны рабочего класса был утерян, именно поэтому примерно половина коммерческих учреждений была национализирована [10]. В тот же момент был создан декрет «О национализации», суть которого сводилась к тому, чтобы контролировать  банковские учреждения со стороны государства, в результате слияния государственного банка и коммерческих организаций был создан народный банк, причём ипотечные средства коммерческих организаций вошли в структуру капитала нового созданного банка. Целью кредитной кооперации являлось создание хозяйственных субъектов, называемых колхозами, но в действительности этого не получилось, именно поэтому в декабре 1918 года данные типы организаций были в итоге национализированы. Чуть позже и все остальные кредитные организации были ликвидированы, а капитал в итоге был конфискован [10].

В результате к началу 1919 года в стране остался лишь один функционирующий банк, который назывался народным. Посредством полной и принудительной национализации производилось подчинение банковской системы.
Вскоре после событий гражданской войны, банком были прекращены полномочия расчётного и кредитного центра государства, так же были упразднены функции эмиссионного центра, поэтому в начале 1920 года народный банк был ликвидирован, а его роль отныне выполнялась народным комиссариатом финансов.

Развитие товарно-денежных отношений было связано с разработкой новой экономической политики, но без банковской системы экономике было бы невозможно развиваться. Именно поэтому был учреждён государственный банк, начавший свою деятельность в 1921 году. В перечень его функций  входили расчетные, кассовые и кредитные операции [9].
Краткосрочное и долгосрочное кредитование стали осуществляться специализированными банками, была создана система отбора каждого ссудополучателя, определение ставок процента же определялась компетенцией того или иного банка. Не смотря на принцип целевого назначения,  круг клиентов, которые обслуживались в банке, никак не ограничивался. Клиенты привлекались из самых разных областей народного хозяйства, а конкуренция способствовала улучшению в сфере обслуживания.
Государственный банк был эмиссионным центром государства, контролировавшим деятельность остальных кредитных учреждений, и осуществлял денежно кредитную политику, проводил кредитования организаций различного уровня.

Множественные преобразования привели к установке административных методов управления хозяйственной деятельностью, в условии всеобщего планирования и единстве государственной формы собственности, были фактически упразднены основы коммерческого кредитования. При условии коммерческого кредитования становится возможным свободный перелив капиталовложений из одной отрасли хозяйственной сферы в другую, также возможно менее рациональное использование капитала, поэтому кредитование коммерческого типа становится возможным при условии полного хозяйственного расчета. Происходило нарушение правил денежного обращения, поскольку количество денежной массы в обращении превышало товарную стоимость, что в целом негативно отразилось на состоянии экономики в целом. В качестве решения данной проблемы была проведена кредитная реформа, которая предусматривала упразднение коммерческих кредитных операций в замену прямым кредитом от банка. Обращение векселей было запрещено. Операции между организациями и предприятиями стали осуществляться через государственный банк при помощи безналичных перечислений. Данная система имела характерный недостаток, а именно автоматизм в расчетах, что было ликвидировано посредством постановления правительства, которое ввело новые формы безналичных расчетов: акцептную форму, аккредитую форму, при которой оплата производилась посредством проверки выполнения договора, расчёты по особому способу [9].
Последние крупные банковские реформы были осуществлены в 90-ых годах 20-го  века, в результате чего началось формирование банковской системы, которая строилась на тех же принципах, что и в странах с развитой экономикой. В настоящее время в России значительно увеличилось количество коммерческих банков, а их деятельность охватывает множество отраслей,  как народного хозяйства, так и промышленности в целом. Благодаря повышению процентной ставки эти банки стали привлекать большое количество клиентов.
1.3. Основные элементы и понятия банковской системы

В стране принято говорить о существовании банковской системы, если в стране при достаточных количествах имеются действующие банки, экономические организации, кредитные учреждения, которые выполняют различного рода финансовые операции,  а также другие, вспомогательные организации, которые обеспечивают деятельность кредитных учреждений и банков в целом.
Центр кредитной системы составляет банковскую структуру, в которую входит ключевая нагрузка по кредитно-финансовому обслуживанию оборота хозяйства. Центральный банк при этом выполняет функцию управления процессами организации финансового обслуживания экономического и кредитно-расчетного пространства, но ключевой же функцией является координация кредитных организаций. В своей органической части система банковских учреждений входит в экономическую систему страны. В свою очередь это означает, что развитие и деятельность банковского сектор следует анализировать в довольно тесной связи с производством, потреблением и обращением материальных и нематериальных благ. В практической же деятельности банки тесно связаны с бюджетными и налоговыми системами, хозяйственной жизнью, с политикой цен и системой ценообразования, с условием доходов, а также с внешнеэкономическими условиями деятельности. 
Во многом от функционирования банковской системы, а также от взаимодействия между системой общественно-хозяйственного механизма, зависит успех социально-экономических преобразований.
Банки составляют основную часть кредитно-финансовой системы страны, поскольку они аккумулируют, создают и предоставляют денежную массу [6]. В развитых странах кредитные системы имеют незначительные структурные различия, при наличии общих характерных черт. Одной из таких общих особенностей является наличие Центрального банка, банковских учреждений специального типа, коммерческих банков, а также организаций небанковского типа: финансовые и страховые компании, сберегательные касс и пенсионные фонды.
Сам же по себе банк представляет собой кредитную организацию, имеющую исключительные права на осуществление отдельных банковских операций, таких как: привлечение вкладчиков со стороны юридических и физических лиц; размещение средств на счетах банка от своего имени или за счёт условий срочности; ведение и открытие банковских счетов юридических и физических лиц.
Существуют также небанковские кредитные организации, которые имеют право на осуществление отдельных банковских операций, предусмотренных действующим Федеральным законом.
Ключевой особенностью в функционировании небанковских кредитных учреждений специализированного типа, является обслуживание определённых сегментов рынка, а также осуществление финансовых услуг и конкретных видов кредитно-расчетных операций. У таких учреждений имеется разделённая система подчинённости, ведь с одной стороны небанковские кредитные организации руководствуются требованиями Центрального банка, а также специализированным банковским законодательством, при осуществлении операций кредитно расчётного типа, с другой же стороны, такой тип организации имеет специализацию на каком-либо виде операций, которые могут попадать под действие других законов. В качестве примеров небанковских кредитных учреждений обычно указывают следующие: лизинговые фирмы, ломбарды, финансовые компании, инвестиционные фонды, брокерские и дилерские конторы, факториальные фирмы, финансовые и валютные биржи, трастовые компании, пенсионные фонды, а также рассчётно-кассовые центры [7].
Организация банков может быть как одноуровневой, так и двухуровневой. При одноуровневом варианте в стране не существует Центрального банка, либо есть исключительно банки этого типа. В таком случае говорить о формировании банковской системы ещё довольно рано, так как банковская система как элемент современной рыночной экономики может иметь только структуру двухуровневого типа. 
Первым и самым верхним уровнем является Центральный банк. После чего на уровень ниже идут кредитные учреждения и коммерческие банки. При этом банк верхнего уровня играет роль ключевого звена кредитно-денежной системы практически всех стран мира, которые имеют банковскую систему. Также Центральный банк занимает особое место и  роль в финансовой системе современных государств и определяется характером, а также уровнем развития рыночных отношений. При выделении одного из банков, на роль верхнего уровня, начинает формироваться двухуровневая банковская система, в главе которой и располагается Центральный банк.
Именно противоречивый характер рыночных отношений обуславливает необходимость создания двухуровневой системы. С одной точки зрения, отношения внутри рынка требуют распоряжение частными финансами и свободой предпринимательства, и данные показатели могут быть обеспечены за счёт коммерческих банков. С другой же стороны таким отношениям необходима определённая степень регулирования, целенаправленное воздействие и контроль, что в свою очередь требует особого структурного субъекта в виде Центрального банка. Создание подобных типов банков с функциями регулирования кредитно-денежных отношений позволяет эффективно подавить волнения в экономике, при этом охраняя свободу частного предпринимательства.
В качестве элементов банковской системы выступают банки, специализированные финансовые учреждения, которые выполняют кредитные операции, но при этом не имеют официальный статус банка, а также организации, обеспечивающие существование кредитных организаций и те, которые образуют банковскую инфраструктуру. На практике же в банковской системе развитых стран формируется многообразие кредитных организаций. В зависимости от различных критериев банки можно классифицировать совершенно по-разному [4].
В зависимости от формы собственности принято выделять следующие: акционерные, кооперативные, государственные, а также смешанные и частные банки. При государственной формы собственности чаще всего относится к Центральным банкам.  Целью существования государственных банков является финансирование государственных программ, решения важных общегосударственных задач, причём формирование ресурсов происходит за счёт бюджетных средств. Так же стоит отметить, что получение прибыли не является задачей деятельности данного типа банка, тем не менее, а полученная прибыль всегда направляется в фонды собственного развития или в бюджет. В первую очередь к таким финансовым институтам относятся сельскохозяйственные банки, фонды развития банки экспортно-импортного типа.
Под банком развития принято понимать специализированный национальный или международный кредитно-финансовый институт, в качестве цели функционирования и создания которого выступает кредитование региональных или общенациональных программ долгосрочного типа, которые направлены на преобразование структурных элементов в экономике; на разработку новейших технологий; на формирование конкурентоспособных отраслей; на создание множества рабочих мест посредством различных социальных программ; на оказание различных типов помощи и в взаимодействии между правительственными кадрами, связанных с экономическим развитием; на участие в проектировании инвестиционных проектов, при этом также и в проведении специальных исследований того или иного инвестиционного проекта, координация деятельности отдельных коммерческих учреждений, то есть, участников проекта, размещения  ресурсов на основе конкурса через банковскую систему, а также обслуживающие компании и участники инвестиционного проекта.
Если же рассмотреть коммерческие банки с точки зрения организационно-правовой формы деятельности, то обычно выделяют такие организации, как: акционерные общества, коммандитными обществами, общества с ограниченной ответственностью, товарищества различных типов.
С точки зрения территориальной целостности по отношению к коммерческой деятельности банки подразделяются: национальные, межрегиональные, региональные, республиканские, местного уровня, международные банковские организации. 

По степени зависимости принято различать: самостоятельные, те, которые не зависят от каких либо учреждений в своей деятельности; связанные, то есть зависимые от действий других банков: дочерние компании,  уполномоченные банки, а также банки-сателлиты.
В зависимости от наличия филиалов принято разделять: банки без филиалов и с филиалами. Наиболее крупным игроком в России, которые имеет большее число филиалов, является Сбербанк РФ. По состоянию на 1 января 2016 года насчитывается 16342 филиала, наибольшее же количество самостоятельных учреждений сконцентрировано в Центральной части России, в основном в Москве и Московской области. Далее идут такие территориальные единицы как, Северо-западный Федеральный округ, Урал, Поволжье, Дальний Восток, Северный Кавказ и Западная Сибирь. 
Так же существует разделение по принципу диверсификации, в который включаются многопрофильные и однопрофильные банки.

По степени функционального назначения банки принято подразделять: на эмиссионные, коммерческие и депозитные.

Эмиссионными являются те типы банков, классической операцией которых является выпуск наличных денег в обращении, такие учреждения не занимаются обслуживанием индивидуальных клиентов. К таким типам учреждений относится Центральный банк.
Под депозитными банками понимаются те, которые специализируются на аккумуляции сбережений населения, стоит отметить, что депозитные операции являются основными для таких банков.

В то же время банки коммерческой направленности занимаются всеми операциями, которые позволяет осуществлять банковское законодательство, причём данный тип банков составляет центральную часть системы рыночной экономики.

В зависимости от вида производимых операций и степени специализации различают банки универсальные и специализированные, которые обслуживают узкий спектр экономических операций и имеют ограниченный выбор деятельности. К такому типу банков относятся: банки, которые занимаются выдачей краткосрочных кредитов и приёмом депозитов; инвестиционные банки, занимающиеся размещением заемных и собственных средств на длительный срок; ипотечные банки, подобные другим банкам в плане аккумуляции средств физических и юридических лиц с помощью выпуска облигаций и акций. Но главная  характерная особенность таких банков состоит в том, что указанные инструменты имеют обеспечение за счёт недвижимости, которая внесена в банк как уставной капитал и залог, что в свою очередь образует механизм, системы обеспечения гарантий для возвратности кредита. Такие субъекты как банки, сберегающие ссудный капитал, занимаются аккумулированием доходов и сбережения населения, а также предлагают ссуды в качестве трат на потребительские нужды. В то же время универсальные банки выполняют до 200 различных операций с капиталовложениями.
По объему имеющегося капитала коммерческие банки могут подразделяться на мелкие, средние и крупные. Кредитные организации с небольшим объёмом капитала не позволяют говорить об укреплении позиций банковской системы в целом. Как правило, у банков с небольшим уставным капиталом имеются большие проблемы с развитием объема операций, а также с ликвидностью. В то же время это не означает, что малые банки не должны работать на рынке. Практика на мировом уровня показывает, что малые банки успешно осуществляют партнёрскую деятельность с малыми предприятиями. Таким образом, мелкие банки способны взаимодействовать с мелкими товаропроизводителями и аккумулировать средства туда, куда крупный банк с большим уставным капиталом проникнуть не может. Оказывают в первую очередь на развитие региональной промышленности. Также в банковской системе действуют кредитные организации и банки специального назначения.
К привилегии банков специального назначения относится операции, связанные с указаниями органов исполнительной власти, таки структуры являются уполномоченными банками и содействуют реализации различных государственных программ. Также подобный тип банков выполняет и другие функции, связанные, прежде всего со статусом банка. 

Банковская инфраструктура относится к элементам банковской системы, она содержит в себе различного рода организации,  службы и агентства, обеспечивающие жизнедеятельность того или иного банка. В банковскую инфраструктуру входят: методическое, информационное, научное, а также кадровое обеспечение, средства связи, средства коммуникации.
Особым блоком банковской системы служит банковское законодательство, которое призвано регулировать банковскую деятельность. В настоящее время в России действуют три закона, прямо относящихся к работе банков. Это Федеральные законы «О Центральном банке РФ», «О банках и банковской деятельности», «О несостоятельности кредитных организаций». Банковская система не может существовать без банковского рынка. На нем концентрируются банковские ресурсы, а также осуществляется торговля банковским продуктом [5].
2. Проблемы банковской системы России и способы их решения

2.1. Причины проблем в российской банковской системе
На сегодняшний день банковская система России, как и вся российская экономика, находится на этапе после кризисного восстановления: наблюдается довольно сложная ситуация, вызванная как внутренними, так и внешними причинами, что обусловлено необходимостью преодоления последствий финансового кризиса 2008 года, а также решения проблем связанных с банковским сектором.
В соответствии с данными на первое января 2016 года предоставленными Центральным Банком на территории Российской Федерации функционирует 733 коммерческих организаций, причем количество филиалов различных кредитных учреждений в регионах составляет 1398 офисов. Статистические данные по распределению коммерческих организаций по регионам приведены ниже в таблице 1.
Таблица 1 – Количество кредитных организаций в России на 2016 год [11].
	Наименование региона
	Количество коммерческих организаций в субъектах
	Количество филиалов в субъектах

	Центральный Федеральный округ
	434
	292

	Северо-Западный Федеральный округ
	60
	209

	Южный Федеральный округ
	37
	163

	Северо-Кавказский Федеральный округ
	22
	72

	Приволжский Федеральный округ
	85
	256

	Уральский Федеральный округ
	32
	151

	Сибирский Федеральный округ
	41
	163

	Дальневосточный Федеральный округ
	17
	79

	Крымский Федеральный округ
	5
	13


Если рассмотреть данные по аналогичным показателям на первое января 2014 год, то количество коммерческих организаций составляло 923, а филиалов 2006 соответственно. Если сопоставить данные показатели начала 2014 года и конца 2015, то количество коммерческих организаций за этот период уменьшилось примерно на 21%, как в прочем и  численность филиалов, которая снизилась на 31% [11].
Центральным банком также ведётся структурный анализ подразделений действующих кредитных организаций и их филиалов в территориальном разрезе. Всего на территории Российской Федерации по состоянию на 2016 год находятся 36994 подразделений коммерческих учреждений, в состав которых входит 7609 операционных офисов, выполняющие все или часть функций того или иного банка.  Также к общему числу подразделений относят дополнительные офисы.
Таблица 2 – Количество внутренних структурных подразделений на 2016 год [12].
	Наименование региона
	Общее количество офисов
	Число операционных офисов
	Дополнительные офисы

	Центральный Федеральный округ
	10188
	1627
	6309

	Северо-Западный Федеральный округ
	3530
	928
	2130

	Южный Федеральный округ
	3570
	588
	2445

	Северо-Кавказский Федеральный округ
	1008
	91
	736

	Приволжский Федеральный округ
	8464
	1654
	4583

	Уральский Федеральный округ
	3343
	633
	2035

	Сибирский Федеральный округ
	4650
	1221
	2523

	Дальневосточный Федеральный округ
	1675
	537
	952

	Крымский Федеральный округ
	566
	330
	123


При сравнении показателей 2014 года с аналогичными за 2016 год, наблюдается снижение общего числа офисов на 16%, уменьшение количества дополнительных офисов на 12%, а также сокращение числа операционных офисов на 10% [12]. 
В результате благодаря представленным данным можно сделать вывод о том, что в целом количество как самих кредитных учреждений, так и внутренних структурных подразделений за последние 2 года уменьшилось, что в свою очередь негативно сказывается на развитии банковского сектора в России.

К внешним причинам кризиса в банковской сфере можно отнести нестабильное состояние экономики в целом. Внутренние причины – плохое управление банком, его активами и пассивами, рисками, недостатками в учете и отчетности, излишества некоторых банков в расходовании средств на нужды банка. Помимо этого возникает много вопросов связанных с политикой ЦБ, относительно резкого отзыва лицензий у банков. Вероятнее всего будет происходить смещение капитала в сторону крупных банков с государственным участием. Так же данному факту будет способствовать появление официально списка системно значимых банков.  Исходными внешними факторами, обусловившими кризис банковской системы России, является неудовлетворительное состояние реального сектора экономики и государственных финансов, выразившееся в спаде производства и хроническом дефиците бюджета. Ошибки в экономической политике предопределили возникновение предкризисной ситуации в банковской сфере. Как итог, внешнее проявление кризиса 2008 года выразилось в следующих тенденциях:
· дефицит капитала, необходимого для обеспечения достаточного уровня ликвидности операций;

· резкое снижение платежеспособности части банков, неспособных их выполнять обязательства перед российскими и иностранными партнерами;

· остановка рядом банков платежей своих клиентов, включая продажи в пользу бюджетов всех уровней и внебюджетных фондов;

· снижение доверия населения, предприятий и организаций, иностранных партнеров к банковской системе;

· резкое снижение уровня взаимного доверия внутри банковского общества и остановка межбанковского денежного рынка;

· аресты корреспондентских счетов отдельных российских банков за рубежом, в результате чего уменьшился приток экспортной валютной выручки, снизились ликвидные активы, выраженные в иностранной валюте.

Оценку современного состояния банковской сферы можно произвести по следующим позициям:
· капитал банков;

· состояние банковских активов;

· банковский менеджмент;

· оценка ликвидности банков.

Особенностью коммерческих банков в России является низкий уровень капитализации. Величина активов среднего российского банка в 20 раз меньше среднего венгерского, в 30 нижу чешского, в 900 раз меньше японского. Перед банковской системой встает очень острый вопрос, связанный с повышением уровня капитализации банков. ЦБ РФ поставил задачу перед основной массой банков довести величину уставного капитала до 5 млн. евро. Преобладание мелких банков может вызывать проблему ограниченности их операций. В странах с развитой рыночной экономикой насчитывается около 300 видов банковских операций. Вместе с тем, теория и практика доказали необходимость разных банков, в том числе и мелких. Они необходимы малому предпринимательству, населению, особенно в небольших населенных пунктах.

Проводимая реструктуризация банковской системы России предполагает определенный комплекс мер в этой области; применение стандартов, вытекающих из международной банковской практики.

Рост активов банков замедлился после 2008 г. в связи с крахом фондового рынка, замедлением объемов кредитования, в том числе и отраслей реального сектора. В 2011-2012 гг. положение изменилось к лучшему. Оживился фондовый рынок, возобновились операции с государственными ценными бумагами.

Несколько улучшилась общая макроэкономическая ситуация в стране, которая обусловила рост банковских инвестиций в реальный сектор. При этом следует отметить значительный рост долгосрочного кредитования под конкретные инвестиционные проекты. Объем долгосрочного кредитования в 2012 г. превзошел докризисный более чем на 50 % [1].
Многие проблемы банковской системы России связаны с ошибками управления. Можно выделить следующие проблемы:
· высокая зависимость ряда банков от их крупных акционеров, являющихся одновременно клиентами банков и участниками их финансово-промышленных групп;

· низкий профессиональный уровень руководящего звена ряда банков, а в отдельных случаях – личная заинтересованность банковских менеджеров в проведении операций, нарушающих экономические интересы клиентов и акционеров;

· политическая зависимость мышления и действий высших руководителей некоторых крупных банков, масштабное использование находящихся в распоряжении ресурсов для решения политических целей, выходящих за пределы собственно банковского дела;

· несоответствие системы управления размерам и функциям банков;

· незначительная роль риск менеджеров в цепочке принятия решений.

Обеспечение стабильности банковской системы достигается за счет повышения ликвидности и платежеспособности банков. Ликвидность подавляющего числа банков удовлетворяла экономическим нормативам ЦБ, однако, взаимное закрытие кредитных линий банками привело к невозможности покупки ликвидности на рынке межбанковских кредитов теми кредитными учреждениями, у которых существовало несоответствие их активов и пассивов. Ликвидность коммерческих банков зависит во многом от платежеспособности клиентов банка, так как не возврат ссуды снижает платежеспособность банка. А если неплатежеспособность клиентов приобретает массовый характер из-за общего кризиса неплатежей, то под угрозу ставится стабильность всей банковской системы.

По существу эти неплатежи – разновидность коммерческого кредита, предоставляющие предприятиями друг другу. Этот коммерческий кредит должен быть опосредован банковским кредитом, но для этого нужна эмиссия платежных средств на кредитной основе, так как в России наблюдается неудовлетворенный спрос на платежные средства. При этом эмиссия платежных средств должна быть под контролем Банка России, а эмитированные денежные средства должны оставаться в безналичном обороте.
Кризис банковской системы отразил накопившиеся недостатки в деятельности банков, в банковском законодательстве, в государственной экономической политике, в банковском надзоре. Понимая это, Центральный банк РФ начал принимать энергичные меры по первичному восстановлению работы банковской системы. Эти меры были направлены на решение трех основных задач: быстрое восстановление работы платежной системы; предотвращение банкротства банковской системы в целом и восстановление макроэкономических показателей.

Тем не менее, по всем показателям банковская система России значительно отстает от развитых стран. Несмотря на высокий рост, объем выдаваемых кредитов не соответствует задачам экономического роста, стоящим перед страной. В структуре источников финансирования капиталовложений российских предприятий доля банковских кредитов остается по сравнению с развитыми странами незначительной – всего 8-10% (США около 40%, ЕС в среднем около 43%, Япония примерно 65%). Большая часть населения не включена в систему банковского обслуживания. По данным статистики, в Росси банковские счета имеют только 35% россиян, в то время как в западноевропейских странах – все взрослое население. Меньше 20% населения пользуются пластиковыми картами, когда в развитых странах на каждого жителя приходится более двух карт.

Острым является вопрос насыщения банковскими услугами регионов, потому как потребительское кредитование, ипотека, банковские карты популярны только в крупных городах. 
Одной из актуальнейших проблем в банковской отрасли является отзывы лицензий у банков, что в следствии влечёт за собой прекращение деятельности кредитных организаций. Полномочия по отзыву лицензий принадлежат Центральному Банку РФ. За период с начала 2016 года были отозваны лицензии на осуществление банковских операций у 45 банков, и если учитывать, что общее количество действующих коммерческих организаций составило 733, то количество банковских учреждений уменьшилось на 6% с начала года. Хотя и следует отметить, что в данный показатель не входят те организации, которые начали осуществлять свою деятельность с начала 2016 года. Центральный Банк выводит слабых игроков с рынка, тем самым он выполняет функцию контроля над действиями кредитно-денежных организаций. 
Среди причин низкого уровня развития банковской системы  по состоянию на 2015 год экономистами выделяются следующие:

· вследствие того, что экономический рост в России поддерживается главным образом за счет экспорта энергетического сырья, государство не уделяет должного внимания развитию банковской сферы. До сих пор не сформулирована четкая модель построения необходимой государству банковской системы, не созданы необходимые условия для ее развития
· российская банковская система не является привлекательной с точки зрения инвестиций, ее капитализация находится на довольно низком уровне;
· низкий уровень монетизации экономики, что тормозит ее развитие и развитие страны в целом;
· снижение ликвидности в банковской системе;
· возможность объявления дефолтов среди коммерческих банков;
· недостаточная развитость инфраструктуры оказания банковских услуг;
· отсутствие адекватной защиты со стороны государства коммерческих банков, которые являются центральным элементом всей кредитной системы;
· выход на транснациональный уровень ограниченного числа банков, имеющих доступ к государственному финансированию либо обслуживающих крупные, образующие систему предприятия;

· обесценение банковских активов вследствие девальвационных процессов;
· снижение прибыли банков и потребность докапитализации [12].
2.2. Возможные пути решения проблем российской банковской системы

Банки, их ассоциации, а также независимые специалисты давно и многократно предлагали и продолжают предлагать новые, в большинстве своем вполне обоснованные и реализуемые действия или меры, способные значительно интенсифицировать процессы создания в стране здоровой и эффективной банковской системы современного типа. Указанные многочисленные меры, которые здесь затруднительно воспроизвести,  так как они распадаются на ряд групп (что свидетельствуют об их неплохой проработанности):

· меры, необходимые для преодоления дефицита дешевых ресурсов для кредитования;

· меры, необходимые для ускоренного наращивания банками собственных капиталов (капитализации банковского сектора);

· меры в частности экономических нормативов;

· меры, необходимые для упрощения и ускорения процедур открытия подразделений банков и многие другие [8].
Для того чтобы рассмотреть развитие банковской системы в современной России необходимо для начала рассмотреть стратегии развития банковского сектора РФ, первая из которых была принята в конце 2001 года. Во 2-й половине 2003 г. появился проект нового документа Правительства и Центрального банка РФ «Об уточнении Стратегии развития банковского сектора РФ на 2003 г. и на период до 2007 г.». Проект получил самые нелестные отзывы со стороны банковского сообщества и экспертов. Стало ясно, что нужен новый документ. В результате работа над ним чрезмерно затянулась и в итоге новая «Стратегия развития банковского сектора РФ на период до 2009г.» официально утверждена только в апреле 2005 года. В соответствии с данной стратегией основными целями развития того периода банковского сектора являлись:

· повышение общеэкономической эффективности осуществляемых банковским сектором функций по аккумулированию денежных средств населения, предприятий и их трансформация в кредиты и инвестиции;

· укрепление функциональной роли в экономике, повышение конкурентоспособности российских кредитных организаций на внутреннем рынке по сравнению с зарубежными финансовыми организациями;

· дальнейшее укрепление устойчивости банковского сектора, усиление защиты интересов вкладчиков и других кредиторов банков;

· предотвращение использования кредитных организаций в недобросовестной коммерческой деятельности и противоправных целях, в первую очередь для легализации доходов, полученных преступным путем, и финансирования терроризма;

· развитие конкурентной среды, рыночной дисциплины в деятельности кредитных организаций;

· укрепление доверия к российскому банковскому сектору со стороны инвесторов, кредиторов и вкладчиков, в первую очередь населения.

В качестве итогов проведения данной стратегии, можно отметить, что, несмотря на многочисленные проблемы, удалось решить некоторые из них, в первую очередь те, которые были связаны с обслуживанием клиентов коммерческими банками, а также с созданием информационной структуры, обеспечивающей конфиденциальность для клиентов, что позволило повысить количество выдаваемых ссуд за данный период. Увеличение данного показателя отражает рост доверия среди граждан к банковскому сектору. Необходимо отметить, что многие кредитные организации произвели модернизацию оборудования в течение данного периода, что в свою очередь повлияло на развитие информационных технологий в банковской среде в целом. Однако справедливо отметить, что проблемы связанные с привлечением инвестиций, а также с развитием конкурентной среды решены не полностью, как в прочем и остальные проблемы данной сферы.
 Целью следующего этапа развития экономики РФ, который предусматривает планы на совершенствование в сфере финансовых рынков вплоть до 2020 года, является обеспечение ускоренного экономического развития страны посредством качественного повышения конкурентоспособности российского финансового рынка и формирования на его основе финансового центра, который способен сконцентрировать предложение широкого набора финансовых инструментов. Приоритетными же задачами в банковской сфере, которая входит в состав финансовых рынков,  по состоянию на 2015 год являются следующие:
· создание условий, обеспечивающих развитие конкуренции на всех сегментах финансового рынка, в том числе всестороннее развитие уже имеющихся форм небанковского финансового посредничества (прежде всего, кредитной кооперации и микрофинансовой деятельности);

· создание соответствующей инфраструктуры, отвечающей самым современным требованиям, в том числе в рамках работы Правительства Российской Федерации и Банка России по созданию Международного финансового центра в г. Москве, на основе использования передовых банковских технологий, развития системы бюро кредитных историй, системы регистрации залогов, национальной платежной системы и других, в том числе значимых, платежных систем;

· качественное изменение подходов к формированию банковского надзора и регулирования, в том числе в части приведения их в соответствие с международными стандартами и требованиями;

· контроль за ликвидацией кредитных организаций;

· увеличение доли иностранного капитала в банковском секторе экономики;

· повышение качества и расширение перечня банковских и иных финансовых услуг в Российской Федерации;

· реализацию мер по консолидации банковского сектора и повышению конкурентоспособности кредитных организаций [13].

В целом же можно отметить, что ключевым звеном в достижении данных целей является изменение модели развития банковского сектора. Развитие информационных технологий также сказываются на создании дальнейших направлений в развитии банковской среды; низкой остается доля иностранных вложений; усиливается контроль над кредитными организациями; а создание инфраструктуры, которая отвечала бы всем современным требованиям, продолжается до сих пор. Достижение в поставленных задачах позволит не только повысить качество услуг, предоставляемых кредитными организациями, но и создать условия для интенсивного развития банковской среды с учетом реализации представленных мер.

Заключение

В целом же можно отметить, что процессы в нынешней российской экономике существенно осложняют положение в банковском секторе России. Возможности получения надежной прибыли заметно сокращаются, во многом на данный процесс влияет курс рубля. Финансовые затруднения банковских партнеров и клиентов, кризис неплатежей осложняют положение банков, а наименее устойчивых из них приводят к банкротству. Аферы со средствами населения подрывают доверие к финансовым институтам. Инфляционные всплески, прогнозы роста нестабильности, слабая предсказуемость государственной экономической политики повышают риск не только производственных инвестиций, но и любых долгосрочных процессов также являются серьёзными проблемами в банковской системе РФ. Именно для решения данных задач и создаются стратегии развития, которые направлены на решение этих важнейших задач. Каждая стратегия создаётся с учётом тех или иных тенденций в определённый временной период.
В современных условиях развития банковского сектора России важнейшими направлением остаётся повышение конкурентоспособности среди кредитных организаций, а также дальнейшее увеличения числа кредитных организаций. Особенную актуальность данный вопрос приобретает в связи с политикой Центрального банка по ликвидации  слабых участников кредитных отношений. Проявление развития в сфере банковских операций также во многом связано с повышением качества предоставляемых кредитными учреждениями услуг. Для дальнейшего продвижения в вышеуказанных направлениях необходимы изменения в банковском законодательстве, а также создание современной инфраструктуры. 
Банки являются неотъемлемой частью финансового рынка. При нынешней экономической ситуации каждое кредитное учреждение стремится к реализации предпочтений клиентов, а надёжность банка  при этом является ключевой характеристикой, которая и является основным показателем для заёмщиков. 

Список литературы
1. Банковская система России: проблемы развития и взаимодействия [Электронный ресурс] // Информационный научный портал [Официальный сайт]. URL: http://cyberleninka.ru/article/n/bankovskaya-sistema-rossii-problemy-razvitiya-i-vzaimodeystvie-s-vuzami (дата обращения 11.04.2016 г.);
2. Банковская система России: теоретически аспекты, этапы становления и перспективы развития [Электронный ресурс] // База электронной информации [Официальный сайт]. URL: http://ifreestore.net/552  (дата обращения 10.04.2016 г.);
3. Банковские операции [Электронный ресурс] // Информационный бизнес ресурс [Официальный сайт]. URL: http://www.banki.ru/wikibank/bankovskie_operatsii/ (дата обращения 10.04.2016 г.);
4. Банковский маркетинг [Электронный ресурс] // Бизнес портал [Официальный сайт]. URL: http://www.lerc.ru/?part=articles&art=19&page=5 (дата обращения (18.04.2016 г.);
5. Курс лекций
 по денежному обращению и кредиту [Электронный ресурс] // Учебный интернет портал [Официальный сайт]. URL: http://finlit.online/dengi-kredit-ekonomika/struktura-bankovskoy-sistemyi-sovremennoy-11722.html (дата обращения 12.04.2016 г.);
6.  Молчанов А.В. Коммерческий банк в современной России: Теория и практика. Москва.: Финансы и статистика, 2009. 220 – с;
7. Понятие банковской системы России [Электронный ресурс] // Информационный новостной портал [Официальный сайт]. URL: http://finance-credit.news/finansy-kredit/ponyatie-bankovskoy-sistemyi-rossii-etapyi-54637.html (дата обращения 11.04.2016 г.);
8. Понятие банковской
 системы её элементы [Электронный ресурс] // Портал научной литературы [Официальный сайт]. URL: http://kredit.social/kreditovanie-rossii/ponyatie-bankovskoy-sistemyi-42826.html (дата обращения 13.04.2016 г.);
9. Развитие банковской системы России – история [Электронный ресурс] // Каталог статей [Официальный сайт]. URL: http://www.globfin.ru/articles/banks/rushyst.htm (дата обращения 10.04.2016 г.);
10. Региональные банки в системе финансового посредничества [Электронный ресурс] // Новостной бизнес портал [Официальный сайт]. URL: http://www.aup.ru/books/m1502/2_2.htm  (дата обращения 13.04.2016 г.);
11. Сведения о количестве действующих кредитных организаций и их филиалов [Электронный ресурс] // Центральный Банк РФ [Официальный сайт]. URL: http://www.cbr.ru/statistics/print.aspx?file=bank_system/cr_inst_branch_010116.htm&pid=lic&sid=itm_3982  (дата обращения 18.04.2016 г.);
12. Сведения о количестве структурных внутренних подразделений кредитных организаций [Электронный ресурс] // Центральный Банк РФ [Официальный сайт]. URL: http://www.cbr.ru/statistics/print.aspx?file=bank_system/int_div_010116.htm&pid=lic&sid=itm_42701 (дата обращения 18.04.2016 г.);
13. Стратегия развития банковского сектора на период 2015 года [Электронный ресурс] // Заявление правительства РФ [Официальный сайт]. URL:  http://webcache.googleusercontent.com/search?q=cache:o2D3gxzC2uQJ:ru  (дата обращения 18.04.2016 г.);
14. Условия сохранения санкций и их влияние на банковскую систему [Электронный ресурс] // Новостной бизнес портал [Официальный сайт]. URL: http://www.delprof.ru/press-center/articles/2647/ (дата обращения 15.04.2016 г.);
15.  Федеральный закон «О банковской деятельности и банках» от 02.12.1990г. № 395-1.
2

