Аналитический отчёт по практике
Практика проходила в Государственном областном   бюджетном общеобразовательном учреждении «Центр адаптированного обучения» 
Посетила несколько фронтальных занятий логопеда с детьми.
С учениками 4го класса было проведено 5 фронтальных и 5 индивидуальных занятий. А также проведено логопедическое обследование трёх учеников этого класса: Милены, Дениса и Саши. Ребята в эмоциональном плане вели себя очень сдержанно. Не всегда верно понимали задания, но, в целом, справлялись. 

Большую помощь оказала учитель – логопед и, по совместительству, классный руководитель 4го класса – Николаева Наталья Евгеньевна. В первые дни практики она ознакомила меня с должностной инструкцией логопеда, тематическим планом и всем тем, что необходимо для дальнейшей работы с детьми.
Более трудным для меня было проведение фронтальных занятий, потому что иногда было нелегко удержать внимание детей, приходилось импровизировать, перефразировать задания, иногда и вовсе, изменять условия заданий, чтобы  заинтересовать учеников.

Цели индивидуальных занятий осуществлялись путём адекватного подбора речевого материала, методов и приёмов. Ход занятия соответствовал запланированному.  Была выражена коррекционная направленность занятия:
 - подбором учебного материала с учётом речевых, возрастных и индивидуальных особенностей ребёнка; 

- сменой видов деятельности, проведением физминутки; 

- доступностью речевого и дидактического материала.

Таким образом, запланированные задачи занятия в соответствии с возможностями ребёнка реализованы. 

При постановке целей фронтальных занятий были учтены возрастные и характерологические особенности детей. Наличие плана занятия и организация его выполнения  соответствовали последовательному ходу занятия. Большинство детей проявляли интерес к урокам, так как было много познавательного и увлекательного материала в электронном виде, который сопровождался физкультминутками и играми с мячом.
Логопедическая практика помогает студентам не только адаптироваться к условиям реальной коррекционной деятельности, но и наладить деловые контакты с администрацией, педагогами, родителями, с детьми, имеющими речевые нарушения.

Практика проходила в период с 06.02.2017 г. по 18.03.2017 г.

