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Испокон веков человечество задавалось вопросом о смысле жизни. Однако однозначного ответа не нашлось ни у древних мыслителей, ни у философов более позднего периода. Крайне мало людей, которые ни к чему не стремятся и существуют бесцельно. Большинство из нас ставит перед собой определенные жизненные задачи, стремление к достижению которых развивает и совершенствует нас. Человек – существо социальное и помимо своей судьбы его, несомненно, волнует будущее общества и государства, в котором он живет. Как и смысл жизни у человека, у государства должна быть национальная идея, которая являлась бы духовной основой для объединения всех его жителей.
Начиная с 90-х годов XX столетия, в России образовался идеологический вакуум, связанный с распадом СССР. Изначально в этом не видели особой проблемы, даже наоборот, данная ситуация вполне соответствовала тем настроениям, которые витали в обществе в конце 1980-х - начале 1990-х годов. Очень показательным является лозунг того времени «Долой идеологию!». Сразу стоит отметить, что понятия «идеология» и «национальная идея» имеют разное значение, но на тот момент границы между ними были довольно расплывчатыми. Поэтому сквозящие пафосом призывы «Долой идеологию!» касались и национальной идеи. Проходит совсем немного времени и страна «победившего капитализма», вдоволь насытившись безудержной свободой, стремительно меняет свои приоритеты. Государство, потрясенное социально-экономическими катаклизмами, находящееся на грани распада, остро нуждается в новой национальной идее. Простой, чёткой и понятной каждому, как сказал один из героев романа В.О. Пелевина «Generation П»: «Чтоб любому иностранцу можно было объяснить на пальцах, что такое Россия!». Попытки создания такой идеи не заставили себя долго ждать, но прошло уже много лет, а она так и не появилась. «Кто виноват?» и «Что делать?». Давайте попробуем найти ответ на эти два извечных русских вопроса.
По моему мнению, главная причина неудач лежит на поверхности и заключается она в следующем: нельзя искусственно создать и внедрить национальную идею. Даже навязанная насильно, она просуществует ровно столько, сколько будет существовать режим, создавший её. Все мы знаем, что политика - дело непостоянное. Различные партии, политические деятели приходят и уходят, а национальная идея должна быть чем-то более фундаментальным и долговечным, а не просто частью очередной идеологии. Она должна быть рождена не одним человеком и даже не группой людей, а скорее целым поколением. Не созданная, а прежде всего найденная философской и литературной мыслью, она сможет стать духовным стержнем для будущего России. Поэтому я хотел бы выдвинуть свой первый тезис – российская национальная идея должна быть вне политики.
Следующую часть моих рассуждений я хотел бы посвятить очень важному аспекту, а именно, наличию цели или смыслу жизни. Без этой очень важной составляющей любая национальная идея попросту не сможет существовать. Обратимся к истории. В дореволюционной России цели были по настоящему имперских размахов и выражались в стремлении к объединению всех православных народов под своим отеческим крылом, в Советском Союзе товарищи крестьяне и рабочие усердно строили коммунизм, а что сейчас? Сейчас у нас нет ничего, к чему мы могли бы стремиться. Конечно, можно возразить и сказать: «А как же просто стремление жить лучше?». Но тут возникает две проблемы, во-первых, стремление жить лучше, так или иначе, присутствует в любом национальном самосознании, а во-вторых, данное понятие очень относительно. Для кого-то жить лучше – это равенство и братство во всем мире устроить, а для кого-то стать богатым и успешным. Поэтому второй тезис будет звучать следующим образом – России нужна цель.
Ну и последняя тема, которую я хотел бы затронуть. Она на самом деле очень проста но, при этом, как ни удивительно, не всегда осознаётся людьми. Заключается она в том, что любая национальная идея соответствует тем реалиям, в которых существует то или иное государство. Это связано с особенностями народного менталитета, характером эпохи, в которой мы живём, и множеством других причин, на которых мы не будем зацикливаться, а перейдём к постановке последнего третьего тезиса. Наша национальная идея должна быть оригинальной, опираться на специфические особенности российского народа и соответствовать духу времени. 
На сегодняшний день, по моему мнению, наше общество заражено идеями крайнего индивидуализма. Причем данное веяние распространяется на очень разные социальные группы. Нельзя сказать, что это совсем плохо, но как говорится: «Всё хорошо в меру». Крайние формы индивидуализма, так же как и крайние формы коллективизма, могут быть опасными как для общества, так и для его членов. Почему у нас сложилась именно такая ситуация? Версий существует достаточно много, от вполне реальных, например, влияние западной культуры на нашу жизнь, до фантастических теорий всеобщего мирового заговора.  Но, по-моему, главной причиной является как раз отсутствие общей идеи, которую нам необходимо найти и как можно скорее. Причём очень важно не впасть в ту или иную крайность, как это очень часто бывало в истории нашей Родины, а найти золотую середину, удовлетворяющую и отдельно взятого человека, и общество в целом.
