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Пояснительная записка

Методические рекомендации по организации и выполнению самостоятельной работы, являющиеся частью учебно-методического комплекса профессионального модуля ПМ.04 «Разработка и моделирование несложных систем автоматизации с учётом специфики технологических процессов» составлены в соответствии с:

1 Федеральным государственным образовательным стандартом по специальности СПО 15.02.07 «Автоматизация технологических процессов и производств (по отраслям)». 

2 Рабочей программой профессионального модуля. 

3 Положением о планировании и организации самостоятельной работы студентов колледжей МПК НовГУ.

Методические рекомендации включают аудиторную или внеаудиторную самостоятельную работу студентов, предусмотренную рабочей программой профессионального модуля в объёме 72 часа.

Формами внеаудиторной самостоятельной работы являются: самостоятельная работа при курсовом проектировании; анализ систем автоматического управления с учётом специфики технологических процессов; расчёт параметров типовых схем и устройств; моделирование несложных систем автоматизации; определение наиболее оптимальных форм и характеристик систем управления; оценка характеристик схем и систем автоматизации; выбор приборов и средств автоматизации с учётом специфики технологических процессов; составление схем специализированных узлов и блоков; составление схем устройств и систем автоматического управления; применение средств разработки и отладки специализированного программного обеспечения для управления технологическим оборудованием; разработка несложных систем автоматизации; анализ выполнения технологических операций с точки зрения разработки мехатронных устройств; моделирование несложных функциональных блоков, отдельных несложных модулей, несложных мехатронных устройств и систем; разработка управляющих вычислительных комплексов на базе микроконтроллеров и на базе ЭВМ; разработка несложных модулей и мехатронных систем.

Формами аудиторной самостоятельной работы являются: самостоятельная работа при курсовом проектировании; анализ систем автоматического управления с учётом специфики технологических процессов; расчёт параметров типовых схем и устройств; моделирование несложных систем автоматизации; определение наиболее оптимальных форм и характеристик систем управления; оценка характеристик схем и систем автоматизации; выбор приборов и средств автоматизации с учётом специфики технологических процессов; составление схем специализированных узлов и блоков; составление схем устройств и систем автоматического управления; применение средств разработки и отладки специализированного программного обеспечения для управления технологическим оборудованием; разработка несложных систем автоматизации; анализ выполнения технологических операций с точки зрения разработки мехатронных устройств; моделирование несложных функциональных блоков, отдельных несложных модулей, несложных мехатронных устройств и систем; разработка управляющих вычислительных комплексов на базе микроконтроллеров и на базе ЭВМ; разработка несложных модулей и мехатронных систем.

В результате выполнения самостоятельной работы обучающийся должен:

уметь:

- определять наиболее оптимальные формы и характеристики систем управления;

- составлять структурные и функциональные схемы различных систем автоматизации, компонентов мехатронных устройств и систем управления;

- применять средства разработки и отладки специализированного программного обеспечения для управления технологическим оборудованием, автоматизированными и мехатронными системами;

- составлять типовую модель АСР (автоматической системы регулирования) с использованием информационных технологий;

- рассчитывать основные технико-экономические показатели, проектировать мехотронные системы автоматизации с использованием информационных технологий:

знать:

- назначение элементов и блоков систем управления, особенности их работы, возможности практического применения, основные динамические характеристики элементов и систем элементов управления;

- назначение функциональных блоков модулей мехатронных устройств и систем, определение исходных требований к мехатронным устройствам путём анализа выполнения технологических операций;

- технические характеристик элементов систем автоматизации и мехатронных систем, принципиальные электрические схемы;

- физическую сущность изучаемых процессов, объектов и явлений, качественные показатели реализации систем управления, алгоритмы управления и особенности управляющих вычислительных комплексов на базе микроконтроллеров и микроЭВМ;

- основы организации деятельности промышленных организаций;

- основы автоматизированного проектирования технических систем.

Формы контроля и критерии оценки: 

За выполненную самостоятельную работу студент получает дополнительные баллы, повышающие его учебный рейтинг. Количество дополнительных баллов определяется объёмом проделанной работы, уровнем её сложности, степенью проявленной самостоятельности, достижениями творческого характера. Вместо дополнительных баллов могут исключаться из рейтинга отметки о пропуске занятий (если отработано пропущенное занятие).

Тематический план и содержание профессионального модуля 
	Самостоятельная работа при изучении раздела 1. 
	72
	

	Примерная тематика внеаудиторной самостоятельной работы: анализ систем автоматического управления с учётом специфики технологических процессов; расчёт параметров типовых схем и устройств; моделирование несложных систем автоматизации; определение наиболее оптимальных форм и характеристик систем управления; оценка характеристик схем и систем автоматизации; выбор приборов и средств автоматизации с учётом специфики технологических процессов; составление схем специализированных узлов и блоков; составление схем устройств и систем автоматического управления; применение средств разработки и отладки специализированного программного обеспечения для управления технологическим оборудованием; разработка несложных систем автоматизации.
	12
	

	Самостоятельная работа при курсовом проектировании
	60
	

	Самостоятельная работа при изучении раздела 2. 
	15
	

	Примерная тематика внеаудиторной самостоятельной работы: анализ выполнения технологических операций с точки зрения разработки мехатронных устройств; моделирование несложных функциональных блоков, отдельных несложных модулей, несложных мехатронных устройств и систем; разработка управляющих вычислительных комплексов на базе микроконтроллеров и на базе ЭВМ; разработка несложных модулей и мехатронных систем.
	15
	


Содержание самостоятельной работы

Самостоятельная работа по разделу 1. 

- наименование раздела (темы): раздел 1 «Разработка и моделирование несложных систем автоматизации с учётом специфики технологических процессов», темы 1.1 «Основы автоматизации управления технологическими процессами»; 1.2 «Разработка несложных систем автоматизации»; 

- вид самостоятельной работы: аудиторная или внеаудиторная по выбору обучающегося; 

- объём учебного времени, отведённый на самостоятельную работу: 72 часа (в том числе 60 часов курсового проектирования);

- цель самостоятельной работы: должны быть реализованы следующие требования к знаниям и умениям: знать назначение элементов и блоков систем управления, особенности их работы, возможности практического применения, основные динамические характеристики элементов и систем элементов управления; назначение функциональных блоков модулей, определение исходных требований путём анализа выполнения технологических операций; технические характеристики, принципиальные электрические схемы; физическую сущность изучаемых процессов, объектов и явлений, качественные показатели реализации систем управления, алгоритмы управления и особенности управляющих вычислительных комплексов на базе микроконтроллеров и микроЭВМ; основы организации деятельности промышленных организаций; основы автоматизированного проектирования технических систем; уметь определять наиболее оптимальные формы и характеристики систем управления; составлять структурные и функциональные схемы различных систем автоматизации и систем управления; применять средства разработки и отладки специализированного программного обеспечения для управления технологическим оборудованием, автоматизированными системами; составлять типовую модель АСР (автоматической системы регулирования) с использованием информационных технологий. 

- содержание заданий: самостоятельная работа при курсовом проектировании; анализ систем автоматического управления с учётом специфики технологических процессов; расчёт параметров типовых схем и устройств; моделирование несложных систем автоматизации; определение наиболее оптимальных форм и характеристик систем управления; оценка характеристик схем и систем автоматизации; выбор приборов и средств автоматизации с учётом специфики технологических процессов; составление схем специализированных узлов и блоков; составление схем устройств и систем автоматического управления; применение средств разработки и отладки специализированного программного обеспечения для управления технологическим оборудованием; разработка несложных систем автоматизации; 

- требования к результатам работы: поскольку содержанием самостоятельной работы является решение учебных задач изучаемого типа, то результатом работы будут результаты решения задач, представленные студентами преподавателю по электронной почте, на компьютере или в письменном виде; 

- формы контроля и критерии оценки указаны в пояснительной записке; 

- список рекомендуемой литературы приведён ниже в разделе «Информационное обеспечение обучения». 

Самостоятельная работа по разделу 2. 

- наименование раздела (темы): раздел 2 «Разработка и моделирование отдельных несложных модулей и мехатронных систем», темы 2.1 «Основы мехатроники»; 2.2 «Разработка несложных модулей и мехатронных систем»; 

- вид самостоятельной работы: аудиторная или внеаудиторная по выбору обучающегося; 

- объём учебного времени, отведённый на самостоятельную работу: 15 часов;

- цель самостоятельной работы: должны быть реализованы следующие требования к знаниям и умениям: знать назначение элементов и блоков систем управления, особенности их работы, возможности практического применения, основные динамические характеристики и назначение функциональных блоков модулей мехатронных устройств и систем, определение исходных требований к мехатронным устройствам путём анализа выполнения технологических операций; технические характеристики, принципиальные электрические схемы; физическую сущность изучаемых процессов, объектов и явлений, качественные показатели реализации систем управления, алгоритмы управления и особенности управляющих вычислительных комплексов на базе микроконтроллеров и микроЭВМ; основы организации деятельности промышленных организаций; основы автоматизированного проектирования технических систем; уметь определять наиболее оптимальные формы и характеристики систем управления; составлять структурные и функциональные схемы различных компонентов мехатронных устройств и систем управления; применять средства разработки и отладки специализированного программного обеспечения для управления технологическим оборудованием, мехатронными системами; составлять типовую модель АСР (автоматической системы регулирования) с использованием информационных технологий. 

- содержание заданий: анализ выполнения технологических операций с точки зрения разработки мехатронных устройств; моделирование несложных функциональных блоков, отдельных несложных модулей, несложных мехатронных устройств и систем; разработка управляющих вычислительных комплексов на базе микроконтроллеров и на базе ЭВМ; разработка несложных модулей и мехатронных систем; 

- требования к результатам работы: поскольку содержанием самостоятельной работы является решение учебных задач изучаемого типа, то результатом работы будут результаты решения задач, представленные студентами преподавателю по электронной почте, на компьютере или в письменном виде; 

- формы контроля и критерии оценки указаны в пояснительной записке; 

- список рекомендуемой литературы приведён ниже в разделе «Информационное обеспечение обучения». 

Информационное обеспечение обучения

Основные источники:

1. Гальперин М. В. Автоматическое управление : учебник. - М. : ФОРУМ : ИНФРА-М, 2014. - 224 с.

2. Селевцов Л. И. Автоматизация технологических процессов : учебник для сред.проф.образования. - М. : Академия, 2014. - 351 с.

3. Шишмарев В.Ю. Автоматизация технологических процессов: учеб.пособие для сред.проф.образования. - М.: Академия, 2014.- 352 с.

Дополнительные источники:

1. Губарев А.П. Механотроника: от структуры системы к алгоритму управления: Учеб. пособие / А.П.Губарев, О.В.Левченко. - К.:НТУУ «КПИ», 2007. - 180 с.

2. Емельянова Н. З. Основы построения автоматизированных информационных систем.- М.:ИНФРА; ФОРУМ-М, 2005.- 415 с.

3. Кацман М.М. Электрические машины приборных устройств и средств автоматизации: учеб.для сред.проф.образования.- М.:Академия,2006.- 368 с.

4. Ключев А. О. Программное обеспечение встроенных вычислительных систем: Учебное пособие / Ключев А.О., Кустарев П.В., Ковязина Д.Р., Петров Е.В. - СПб.: СПбГУ ИТМО, 2009. - 212 с. 

5. Черпаков Б.И. Автоматизация и механизация производства: учеб.пособие для сред.проф.образования.- М.:Академия,2004.- 384 с.

6. Шандров Б. В. Автоматизация производства (металлообработка): учеб.- М.:Академия,2004.- 256 с.
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