                                        Ещё один шажок вверх

 
Экшн-драма «Салют-7» - самый ожидаемый отечественный фильм года, вышедший на экраны страны 12 октября, ввёл в размышления многих кинолюбителей. Фильм основан на реальных событиях, произошедших в 1985 г., когда Владимир Джанибеков и Виктор Савиных отправились к переставшей  отвечать на сигналы космической станции, чтобы предотвратить неминуемую катастрофу с человеческими жертвами.
 
Режиссер картины, Клим Шипенко, явно постарался, соединив в одном фильме, как триллер, так и драматический сюжет, да ещё и отразил русский менталитет во времена СССР. Зрителям не пришлось 2 часа сидеть и смотреть на космонавтов в замкнутом пространстве (каюте космического корабля), сюжет фильма был выстроен с чередованием планов небо – земля, что довольно облегчало просмотр, достаточно непростого по содержанию фильма. 
 
Почему режиссёр задумал поменять имена главным героям, по какой причине спасать станцию «Салют-7» полетели не Владимир и Виктор, а вымышленные космонавты? Думаю, что ответом на этот вопрос может послужить то, что сценарий фильма только частично является историей спасения в 1985 году. Картина более или менее следует фактам вплоть до окончания ремонта проводки, после чего режиссер фильма начинает воротить аварии и нагнетать страсти. В реальном случае ремонт прошел без каких-либо подвохов, поэтому и геройствовать не пришлось. Так что фильм - это не подлинная история станции «Салют-7», а скорее всего фильм-катастрофа с некоторыми достоверными фактами.
  
Просмотр трейлера уже предвещает такие невероятные графику и спецэффекты, которые спокойно можно сравнивать с графикой заморской «Гравитации». Каждый кадр космического изображения в фильме, как передне-плановый, так и то, что позади, хочется рассматривать отдельно. Фильм продуман до самых мелких деталей, впечатляют даже позолоченные светофильтры, которые полностью скрывают лица космонавтов на солнечной стороне земли. А это значит, что зрители обязаны посмотреть картину на экране кинотеатра и желательно в 3D.
          Драма в фильме так же играет немаленькую роль. Основные страсти, как обычно разворачиваются на земле. Когда выясняется, что проблемы станции таковы, что герои скорее всего не вернуться назад на Землю - точнее, кислорода осталось столько, что вернуться может только один из них ,мы уже сидим на краешке кресла. Но по-настоящему драматическим моментом становится разговор маленькой дочери с папой-космонавтом, который вряд ли вернётся домой, но она не перестанет ждать – «Пап, привет, а ты где? - Ты знаешь, я далеко… - На небе? - Точно, на небе». 

Бесспорно, «Салют-7» - событие, фильм стал ещё одним шажком вверх отечественного кинематографа. Ну а если говорить в целом о непосредственном впечатлении после просмотра картины, оно может быть по-настоящему сильным и эмоциональным.
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