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Отделения лечебного дела
Кузьмину Маргариту Дмитриевну
Кузьмина Маргарита Дмитриевна, 1994  года рождения, в настоящее время является студенткой 6 курса отделения лечебного дела, обучается по специальности «Лечебное дело».  

За время обучения Кузьмина М.Д. показала себя с положительной стороны. Ее отличает серьезное отношение к учебе. 
Кузьмина Маргарита принимает участие в работе ежегодных научно - практических конференций НовГУ, является членом Студенческого научного общества (СНО) на кафедре морфологии человека и редактором интернет-страницы СНО. Так, в 2015 г.  была в числе докладчиков и финалистов « Московской (Всероссийской) студенческой олимпиады по хирургии им. М.И. Перельмана», а в 2017 г. была в числе организаторов «V конференции дерматовенерологов и косметологов Северо-Западного федерального округа» Также является участником, призером Всероссийских конференций и Олимпиад.
По отзывам преподавателей Кузьмина Маргарита дисциплинирована, общительна, и старательна, пользуется уважением среди сокурсников. Имеет собственное мнение, может его отстаивать.

За период обучения Кузьмина М.Д.  зарекомендовала себя способным, дисциплинированным и прилежным студентом не допускает пропусков занятий и нарушения дисциплины.  Настойчиво осваивала материал учебных дисциплин. По основным общеобразовательным и специальным дисциплинам, получала, в основном, отличные и хорошие оценки. Кузьмина Маргарита Дмитриевна воспитана, доброжелательна, пользуется авторитетом среди студентов. Активно участвовала в общественной жизни института, является отличным организатором и лидером среди молодежи.  

При прохождении практики в качестве помощника медсестры, помощника врача скорой и неотложной помощи, помощника врача стационара на базе ГОБУЗ НОКБ  Кузьмина Маргарита  показала хорошие теоретические знания и навыки его практического применения. Зарекомендовала себя как исполнительный и добросовестный практикант, о чем свидетельствуют характеристики, полученные с мест практик.

Кузьмина Маргарита Дмитриевна характеризуется нами как дисциплинированный студент. Имеет спокойной характер, избегает конфликтных ситуаций, тактична. Среди студентов пользуется авторитетом. В общении вежлива и дружелюбна. С поставленными задачами справляется в срок. 

Кузьмина Маргарита Дмитриевна  способна к профессиональной деятельности в соответствии с полученной квалификацией, обладает способностью к творческой и организаторской деятельности, соответствует требованиям и может быть рекомендована к участию в конкурсе на получение именной стипендии АО «Р-Фарм».
Характеристика дана для представления по месту требования.
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