В настоящее время ветеранские организации области, города и НовГУ активно участвуют в проекте «Эстафета партизанской славы. Белебёлка». 
Ежегодно в с. Белебёлка в начале августа проходит традиционный праздник «День Партизанского края». Организаторы праздника – администрация области, города и Поддорского муниципального района.
В этом году в составе городской ветеранской организации в празднике приняли участие работники университетской библиотеки Е. Откидач и О. Краковская. Начался праздник с внесения Флага Российской Федерации, копии Знамени Победы и штандартов 12-ти партизанских бригад. Праздник открыли официальные лица области С. Сорокин, первый заместитель Губернатора Новгородской области, руководитель Администрации Губернатора Новгородской области, Е. Писарева, председатель Новгородской областной Думы, ветераны партизанского движения, затем был зажжен партизанский костёр. На воинское захоронение и к памятному знаку мирным жителям, расстрелянным в годы Великой Отечественной войны, были возложены венки и цветы.
На пяти интерактивных площадках военно-исторического музея под открытым небом «Партизанский лагерь» можно было ознакомиться с фотоисторией праздника, посетить штабную и бытовую землянки, лазарет, изучить особенности приемов штыкового боя: укол, удар прикладом и отбивы, обучиться навыкам оказания первой медицинской помощи, на «партизанском привале». Гостей и участников праздника угощали печеной картошкой, салом, чаем из настоящего самовара, партизанской кашей. У костра с песнями и частушками военных лет под аккомпанемент гармошки пели песни военных лет, танцевали.
В рамках праздника прошёл четвёртый межрайонный фестиваль патриотической песни «Память».
Активное участие в «Эстафете партизанской славы. Белебёлка» принимает первичная ветеранская организация НовГУ.
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