Прием документов в колледжи НовГУ в 2019 году начинается 20 июня.

Прием на обучение по образовательным программам среднего профессионального образования  за счет бюджетных ассигнований федерального бюджета является общедоступным. 
При приеме на обучение по специальностям «Лечебное дело», «Сестринское дело», «Стоматология ортопедическая», требующим у поступающих наличия определенных психологических качеств, проводятся вступительные испытания. 
Вступительные испытания проводятся в письменной форме:
· Психологическое испытание (тестирование): «Лечебное дело», «Сестринское дело», «Стоматология ортопедическая».
При подаче заявления (на русском языке) о приеме в колледжи НовГУ поступающий предъявляет следующие документы:
· оригинал или ксерокопию документов, удостоверяющих его личность, гражданство  (предъявляется лично);

· оригинал или ксерокопию документа об образовании и (или) документа об образовании и о квалификации; 
· 4 фотографии размером 3x4 см, выполненных в профессиональном фотоателье;

· соответствующий документ в случае изменения фамилии, имени или отчества (оригинал или ксерокопия);
· оригинал или копию медицинской справки, содержащей сведения о проведении медицинского осмотра, при поступлении на специальности: «Дошкольное образование», «Преподавание в начальных классах», «Лечебное дело», «Сестринское дело», «Стоматология ортопедическая», «Организация обслуживания в общественном питании», в соответствии с Перечнем специальностей и направлений подготовки, при приеме на обучение по которым поступающие проходят обязательные предварительные медицинские осмотры, утвержденным постановлением Правительства Российской Федерации от 14 августа 2013 г. № 697. 
· документ, подтверждающий инвалидность или ограниченные возможности здоровья, для инвалидов и лиц с ограниченными возможностями, при необходимости создания специальных условий для проведения вступительных испытаний. 
