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Введение

Вопрос о профессиональной деформации личности является очень важным в наше время. Его актуальность объясняется тем, что профессиональная деятельность является одной из ведущих практически для каждого человека, и естественно, накладывает свой отпечаток на его личность. Трудовая деятельность, формирует личность и накладывает свой отпечаток на многие ее особенности.

Среди многообразия профессий особое место занимает профессия учителя, как человека формирующего подрастающее поколение. Профессия педагога, как и любая другая профессия, нередко вынуждает организм работника сопротивляться действию различных влияний, обусловленных сущностью самой профессии, к которым относятся как внешние раздражители, так и специфика выполняемой деятельности. Считается, что профессия учителя наиболее подвержена этому негативному явлению.

Каждая профессия имеет свой «предмет», с которым она взаимодействует. В случае педагога, он взаимодействует с учеником.  Таким образом, степень профессиональной деформации личности учителя, напрямую влияет на личностное и социальное развитие ученика, на его обучение в целом, и во многом предопределяет облик будущего гражданина.
1. Общее представление о профессиональной деформации личности

Профессиональная деформация личности означает изменения личностных черт (стереотипов восприятия, ценностных ориентаций, характера, способов общения и поведения), которые происходят во время выполнения профессиональных обязанностей. Профессиональная деятельность и индивидуальные качества изменяют уровень проявления профессионально значимых свойств, и это оказывает негативное влияние на качество деятельности. Специфика профессиональной деятельности, в свою очередь, может при определенных условиях, оказывать негативные воздействия на психологическую структуру личности, деформируя её. Есть собственные стрессоры и травматические факторы каждой профессии, профессиональная деформация имеет самые высокие воздействия на личность в профессиях, в которых работа связана с людьми — менеджеры по персоналу, медицинские работники, педагоги, психологи, социальные работники и т. д. [1]
Профессиональная деформация личности может носить эпизодический или устойчивый, поверхностный или глобальный, положительный или отрицательный характер. Она проявляется в профессиональном жаргоне, в манерах поведения, даже в физическом облике. Частными случаями профессиональной деформации являются административный восторг, управленческая эрозия и синдром эмоционального сгорания.

Административный восторг — своеобразное психологическое состояние, выражающееся в чрезмерном увлечении администрированием, упоении своей властью. Он приводит к злоупотреблению властью, административному произволу. Нередко административный восторг является одним из свидетельств профессиональной деформации личности у руководителей различного ранга.

Управленческая эрозия или «порча» властью — один из интересных психологических феноменов. Он заключается в том, что со временем эффективность деятельности субъектов власти (руководителей) уменьшается. Длительное пребывание на руководящей должности приводит к тому, что решения, которые принимает руководитель, становятся все менее эффективными и рациональными.
Это связано с тем, что в процессе реализации руководящих функций контроль (власть) над другими людьми приносит человеку все большее удовольствие. В этом случае человек не столько озабочен интересами дела, сколько стремиться к доминированию (господству). Общественная польза заменяется личным удовольствием. Такие руководители становятся все более эгоцентричными. Проблема сохранения и расширения властных полномочий становится для них важнейшей. 

Синдром эмоционального выгорания («эмоциональное сгорание») — специфический вид профессиональной деформации лиц, вынужденных во время выполнения своих обязанностей тесно общаться с людьми. Под эмоциональным сгоранием понимается чувство эмоциональной опустошенности и усталости, вызванное собственной работой. Деперсонализация предполагает циничное отношение к труду и объектам своего труда. В социальной сфере деперсонализация предполагает бесчувственное, негуманное отношение к клиентам, приходящим для лечения, консультации, получения образования и т.д. Контакты с ними становятся формальными, обезличенными; возникающие негативные установки могут поначалу иметь скрытый характер и проявляться во внутренне сдерживаемом раздражении, которое со временем прорывается наружу и приводит к конфликтам.
2. Профессиональная деформация личности педагога

Среди многообразия профессий особое место занимает профессия учителя, как человека формирующего подрастающее поколение. Профессия педагога, как и любая другая профессия, нередко вынуждает организм работника сопротивляться действию различных влияний, обусловленных сущностью самой профессии, к которым относятся как внешние раздражители, так и специфика выполняемой деятельности. Считается, что профессия учителя наиболее подвержена этому негативному явлению. 
Степень профессиональной деформации личности учителя напрямую влияет на личностное и социальное развитие ученика, на его обучение в целом и во многом предопределяет облик будущего гражданина.

Профессиональная деформация педагога практически всегда сопровождается синдромом эмоционального выгорания. Эмоциональное выгорание является своего рода болезнью, которая может быть охарактеризована растущим безразличием к своим обязанностям, ощущением неудачи и угнетения, которые могут привести к снижению качества жизни, невротическим расстройствам и психосоматическим заболеваниям. Эмоциональное выгорание, как правило, вызвано выполнением рутинной работы или работы, требующей значительных эмоциональных затрат.

Высокая напряженность из-за специфики работы, неуверенность, боязнь ошибиться или произвести плохое впечатление – у молодых специалистов; непонимание, подозрительность, недоверие друг к другу, нежелание вкладывать усилия в развитие коллектива и организации в целом – у педагогов старшего возраста также приводят к профессиональным деформациям. Педагоги указывают на существенный фактор профессиональной деформации, который связан с состоянием хронического стресса в связи с негативными психологическими переживаниями, интенсивными межличностными взаимодействиями и напряженностью.

Степень выраженности профессиональной деформации учителя определяется стажем работы, содержанием педагогической деятельности и индивидуально-психологическими особенностями личности.

Факторы развития профессиональных деформаций учителя:

- объективные, связанные с социально-профессиональной средой: социально-экономической ситуацией, имиджем и характером профессии, учебно-пространственной средой;

- субъективные, обусловленные личностными особенностями педагога и обучаемых, характером их взаимоотношений.  Предпосылки развития профессиональных деформаций коренятся в мотивах выбора педагогической профессии. Это как осознаваемые мотивы (социальная значимость, имидж, творческий характер, материальные блага), так и неосознаваемые (стремление к власти, доминированию, самоутверждению).

- объективно-субъективные,  порождаемые системой  и организацией профессионально-образовательного процесса, качеством управления, профессионализмом руководителей.

Основными формама профессиональной деформации личности педагога являются:

- общепедагогические деформации, которые характеризуются сходными изменениями личности у всех лиц, занимающихся педагогической деятельностью;
- типологические деформации, вызванные слиянием личностных особенностей с соответствующими структурами функций педагогической деятельности в поведенческие комплексы;
- специфические деформации личности педагога обусловлены спецификой преподаваемого предмета;
- индивидуальные деформации определяются изменениями, происходящими с подструктурами личности и внешне не связаны с процессом педагогической деятельности, когда параллельно становлению профессионально важных для преподавателя качеств происходит развитие качеств, не имеющих на первый взгляд отношения к педагогической профессии.   
Можно выделить профессиональные деформации, влияющие в большей степени на личностные качества, т. е. негативные изменения характера, проявляющиеся в повседневной жизни и на профессиональном уровне педагога:

 - авторитарность;
 - демонстративность;

- доминантность;

- педагогическая агрессия;

- социальное лицемерие;

- педагогическое равнодушие;

- неадекватная самооценка;

- информационная пассивность;

- консерватизм;

- монологизм;

- формализм;

- некомпетенность.

Несмотря на то, что профессиональная деформация неизбежна, в случае использования различных личностно-ориентированных технологий коррекции и средств профилактики, вполне вероятно использование профилактики и в результате успешное преодоление профессиональной деформации.
3 Пути преодоления профессиональной деформации

Потребность преодоления профессиональной деформации учителя диктуется тем, что от устойчивости учителя к профессиональной деформации в прямой зависимости находится становление его профессиональной компетентности. Компетентность педагога и профессиональная деформация взаимообусловлены: с одной стороны, развитие профессиональной деформации снижает уровень профессиональной компетентности, с другой – высокий уровень компетентности способствует коррекции профессиональных деформаций.

Способы преодоления профессиональных деформаций педагога: 

- повышение компетентности (социальной, психологической, общепедагогической, предметной);
- диагностика профессиональных деформаций и разработка стратегии преодоления;
- прохождение тренингов личностного и профессионального роста. Цель - смена социальных ролей, сброс агрессии;
- рефлексия профессиональной биографии и разработка альтернативных сценариев дальнейшего личностного и профессионального роста;
- овладение   приемами,   способами   саморегуляции   эмоционально-волевой сферы и самоанализа;
- использование инновационных форм и технологий обучения;
- проведение среди педагогов конкурсов, олимпиад, смотров профессиональных достижений;
- усвоение нового, "дополнительного" учебного предмета и преподавание его как факультативного;
- индивидуальная работа с психологом в форме консультирования,  психотерапии, психокоррекции. Цель: снижение уровня агрессивности, повышение эмоциональной стабильности, диалогизация общения, адекватная самооценка, преодоление других проявлений профессиональных деформаций.
Некоторые особенности и явления профессиональной деформации, стереотипы, поведение и оценки могут быть предотвращены путем их понимания, делая их видимыми общественности в ходе различных дискуссий и разговоров. Преподаватели должны осознавать профессиональную биографию и разрабатывать альтернативные сценарии дальнейшего личностного и профессионального роста, осваивать методы и способы саморегуляции эмоциональной сферы и самокоррекции профессиональной деформации.

Это можно отнести к мерам тренингов личностного и профессионального роста. Чтобы избежать профессиональной деформации, необходимо проводить целенаправленную работу, направленную ​​на повышение компетентности (социальной, психологической, образовательной). Переход к инновационным формам и технологиям обучения, проведение соревнований и конкурсов среди преподавателей стимулирует профессиональные достижения.

Одним из путей предотвращения профессиональных деструкций у педагогов является объективная оценка личностных, профессиональных качеств педагога, его личного вклада в коллективное дело.
Качества, помогающее избежать специалисту профессиональной деформации:

- хорошее здоровье и сознательная целенаправленная забота о своём физическом состоянии (постоянные занятия спортом, здоровый образ жизни);

- высокая самооценка и уверенность в себе, своих способностях и возможностях;

- опыт успешного преодоления профессионального стресса;

- способность конструктивно меняться в напряженных условиях;

- высокая мобильность;

- открытость и общительность;

- самостоятельность;

- способность формировать и поддерживать в себе позитивные, оптимистичные установки и ценности – как в отношении самих себя, так и других людей из жизни вообще.

- умение разделять личное и профессиональное пространства жизни. 
Неоценимую помощь в преодолении профессиональной деформации может оказать психолого-педагогическая служба, которая может провести диагностирование состояния педагога, дать ему необходимые консультации как преодолеть возникшее состояние.

Одним из необходимых профилактических средств профессиональной деформации педагога можно считать также досуговую деятельность: общение (в некоторых случаях его отсутствие), восприятие и освоение культурных ценностей в процессе чтения, просмотра и прослушивания теле-, видео- и радиопередач, посещение зрелищных учреждений, выставок, концертов; игровая деятельность, досуговый труд и рекреация (отдых). К видам рекреационной деятельности можно отнести туризм, санаторно-курортное лечение и др.

Помимо указанных мер, стратегия помощи деформированному педагогу предполагает: его информирование об объективных причинах данного негативного проявления, осознание своего перфекционизма, накопление ресурсов для изменения своего состояния.
Заключение

Профессиональная деформация представляет собой изменение качеств личности (стереотипов восприятия, ценностных ориентаций, характера, способов общения и поведения), которые наступают под влиянием длительного выполнения профессиональной деятельности. Наиболее сильное влияние профессиональная деформация оказывает на личностные особенности представителей тех профессий, работа которых связана с людьми. Крайняя форма профессиональной деформации личности у них выражается в формальном, сугубо функциональном отношении к людям. 

Если говорить о профессиональной деформации педагога, то для неё, как правило, характерен частный случай профессиональной деформации – эмоциональное выгорание — специфический вид профессиональной деформации лиц, вынужденных во время выполнения своих обязанностей тесно общаться с людьми.
При  появлении  первых  признаков  профессиональной  деформации достаточно  самопомощи.  Пути  профилактики  профессиональной  деформации педагога лежат в позитивном и ответственном отношении не только к своей профессии, но и к себе, к собственной жизни. Возможно привлечение психолога, который будет помогать самоутверждению педагога, поможет  принципиально  различать  профессиональные  и  бытовые  ситуации, прогнозировать развитие профессиональных ситуаций. 
Одним  из  важнейших  способов  профилактики  профессиональных деформаций  педагогов  является  повышение  профессиональной,  социальной, психологической, общепедагогической, предметной компетентности.
Неоценимую помощь в профилактике и преодолении профессиональных деформаций  педагогов  оказывают  тренинги  по  переосмыслению  своей профессиональной деятельности, снятию негативного отношения к своей работе, устранению  стереотипов  профессиональных  действий,  освоению  новых,  более адаптивных и результативных форм поведения на работе.
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