	Область профессиональной деятельности:

комплексные экспедиционные и камеральные исследования по проблемам развития городов и территорий различного уровня, проведение географических и экологических экспертиз и диагностики проектов различного типа.

Объекты профессиональной деятельности:

природные, антропогенные, природно-хозяйственные, эколого-экономические, производственные, социальные, рекреационные, общественные территориальные системы и структуры на глобальном, национальном, региональном и локальном уровнях; государственное планирование и регулирование на разных уровнях, территориальное  планирование, проектирование и прогнозирование, комплексная географическая экспертиза всех форм хозяйственной деятельности;  программы устойчивого развития; экологический, социально-экономический и статистический мониторинг;  федеральные и региональные целевые программы социально-экономического развития; миграционные и этнокультурные процессы; объекты природного и культурного наследия, туризм; образование, просвещение и здоровье населения.

Вид профессиональной деятельности:

· научно-исследовательский
Трудоустройство выпускников:

Выпускники кафедры работают в разных регионах России и за рубежом. Специалисты-географы  Великого Новгорода работают в сфере гостиничного бизнеса и туризма, на аэрогеодезическом предприятии, в образовательных и научных учреждениях.
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	Руководитель направления

НАТАЛЬЯ ГЕННАДЬЕВНА ДМИТРУК
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Кандидат педагогических наук, доцент 

	
	Приветственное слово 


Дорогие абитуриенты!

Выбрать будущую профессию — непростая задача.  Достойное образование — непременное условие успеха. Современный специалист должен владеть комплексом знаний и способностью применять их в разных областях деятельности.  Получение профессионального географического образования даёт Вам такую возможность. Географа ждут в научно-исследовательских организациях и СМИ, зарубежных и отечественных фирмах, федеральных и региональных ведомствах, проектных и производственных компаниях. География — страна мечтателей и путешественников, откроет Вам удивительные тайны природы, а квалифицированные преподаватели помогут разобраться в социально-экономических процессах общества.  
Ждём вас!




НАПРАВЛЕНИЕ ПОДГОТОВКИ «ГЕОГРАФИЯ» 
КВАЛИФИКАЦИЯ (СТЕПЕНЬ) "БАКАЛАВР"
