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Инновационные центры:
НТИ 2035
      Национальная технологическая инициатива - государственная программа мер по поддержке развития в России перспективных отраслей, которые в течение следующих 20 лет могут стать основой мировой экономики.

Университет Национальной технологической инициативы (НТИ) 2035 взял на себя ответственность развивать в стране так называемую модель "образования будущего" и готовить кадры для цифровой экономики. За год он основал свою цифровую образовательную платформу и успел выйти за пределы онлайна — университет проводит серию очных встреч и интенсивов. "Почему именно Университет 2035? Во-первых, мы предполагаем, что наиболее активное развитие человека происходит в возрасте от 20 до 35 лет. Во-вторых, мы пытаемся завершить разработку наших сервисов и моделей к 2020 году, — рассказывает Виталий Генаров, координатор образовательного процесса Университета 2035. — Но скорость изменений в мире сильно возросла, и мы не тешим себя надеждой, что наша схема универсальна и навсегда должна заменить традиционные модели. Скорее всего, в 2035 году ее пора будет пересматривать".

Университет НТИ не имеет стен, привязки к локациям и собственных преподавателей. В широком смысле — это онлайн-платформа, которая собирает образовательный контент и предоставляет его по индивидуальному запросу. НТИ работает с лучшими в области обучения, например, с такими образовательными онлайн-платформами как Stepik, Courserа, еНано. 

Лекторы на этих курсах — профильные специалисты из Сколково, представители предприятий, то есть конкретные специалисты в конкретных областях. Если речь о проектной командной работе, появляются тьюторы, которые, прежде чем начать работу, проходят специальное обучение. Основная их часть — преподаватели из различных университетов. Задача университета НТИ в первую очередь —довести до нужного уровня знания специалистов исходя из реалий рынка. Организаторы считают, что люди часто сталкиваются с тем, что знаний, полученных в университете, не хватает при выходе на работу. Тем более в условиях, когда на повестке "цифровая экономика" и разбираться в виртуальной реальности, блокчейне и нейротехнологиях нужно уже сейчас.
Наукоград
     Наукогра́д Российской Федерации — муниципальное образование со статусом городского округа, имеющее высокий научно-технический потенциал, с градообразующим научно-производственным комплексом. Данное положение закреплено в ст.1 Федерального закона «О статусе наукограда Российской Федерации» от 7 апреля 1999 г. № 70-ФЗ.

Прообразами наукоградов в нашей стране можно считать созданные в течение 30—80-х годов прошлого века города и поселки науки. Как правило, это были обособленные закрытые («режимные») населенные пункты с жесткой пропускной системой. Несмотря на то, что большинство этих закрытых научных городков существовали уже по несколько десятков лет, сам термин «наукоград» возник в постсоветское время.
В 90-е годы, когда наступил период активного рассекречивания закрытых административно-территориальных образований, так называемых «почтовых ящиков». В связи с этим статус Закрытого административно-территориального образования (ЗАТО), который они имели, получал всё большую неопределенность. Однако не все их из них относились к наукоградам, многие из них находились в ведомстве Министерства обороны и выполняли оборонные задачи.

Начиная с 1991 года ученые начали разрабатывать концепции политики государства по определению и закреплению статуса научных городков в постсоветской России, их сохранению и дальнейшему развитию. Тогда и было создано движение «Союз развития наукоградов». Это было общественное движения, и именно оно первым занялось выработкой позиций по основным вопросам жизнедеятельности научных городков. В эти годы и стал применяться термин «наукоград».

Указом Президента Российской Федерации Б. Ельцина 7 апреля 1999 года был подписан Федеральный закон № 70-ФЗ «О статусе наукограда Российской Федерации», в котором был закреплен статус наукоградов и определены основные положения по сохранение форм собственности и организационно-правовых форм организаций научно-производственного комплексов наукоградов.
Города и поселки, в которых в качестве градообразующей базы выступали научные и научно-производственные комплексы (НПК), стали выделять в отдельную группу. Предприятия в этих городах, как правило, занимались исследованиями в области ведущих направлений научно-технического прогресса.

Наукограды — это преимущественно моноориентированные городские (а иногда и сельские по официальному статусу) поселения, градообразующими предприятиями которых являются научные, научно-производственные и другие организации, связанные с научно-техническим развитием государства. В них сосредоточен мощный научно-технический потенциал по самым современным и перспективным направлениям современности.
Большинство существующих наукоградов являются комплексными, т.е. в них проводятся научные исследования и разработки по широкому спектру направлений. С точки зрения комплексности специализации среди наукограды можно классифицировать как:

· моноспециализированные города, ориентированные на исследования по одному направлению

· полиориентированные города, специализация которых затрагивает несколько направлений научной деятельности.

С точки зрения деления наукоградов по принадлежности в отраслям промышленности можно выделить несколько основных специализаций наукоградов России:

· авиаракетостроение и космические исследования;

· электроника и радиотехника;

· автоматизация, машино- и приборостроение;

· химия, химфизика и создание новых материалов;

· ядерный комплекс;

· энергетика;

· биология и биотехнология.

Наиболее значительное число научно-исследовательских организаций, относятся к области авиации и космоса, ядерных исследований, а также автоматизации и приборостроения. И наоборот, число центров, которые специализируются на электронике, робототехнике или работают на биологическую науку, исчисляется единицами.
Сириус
     Образовательный центр «Сириус» в городе Сочи создан  на базе олимпийской инфраструктуры по инициативе Президента Российской Федерации В.В. Путина. Фонд учрежден 24 декабря 2014 г. выдающимися российскими деятелями науки, спорта и искусства.

Цель работы Образовательного центра «Сириус» – раннее выявление, развитие и дальнейшая профессиональная поддержка одарённых детей, проявивших выдающиеся способности в области искусств, спорта, естественнонаучных дисциплин, а также добившихся успеха в техническом творчестве.

Центр работает круглый год. Проезд и пребывание в Центре для детей бесплатные. Ежемесячно в «Сириус» приезжают 800 детей в возрасте 10-17 лет из всех регионов России. Их сопровождают более 100 преподавателей и тренеров, повышающих в Центре свою квалификацию. Обучение проводят ведущие педагоги спортивных, физико-математических, химико-биологических школ, а также выдающиеся деятели российского искусства в сфере академической музыки, классического балета и изобразительного искусства. Образовательная программа рассчитана на 24 дня и включает в себя как занятия по специальности, так и развивающий досуг, мастер-классы, творческие встречи с признанными в своих областях профессионалами, комплекс оздоровительных процедур, а в течение учебного года общеобразовательные занятия.

Основные задачи:
-Охват максимального количества одарённых российских школьников и их педагогов, содействие повышению уровня профессиональной подготовки по приоритетным для Центра направлениям во всех субъектах Российской Федерации.

-Развитие условий для реализации интеллектуального и личностного потенциала, профессионального самоопределения и становления детей независимо от их места жительства, социального положения и финансовых возможностей их семей.

-Развитие новых форм включения одарённых детей в интеллектуально-познавательную, художественную, физкультурно-спортивную и общественно-полезную деятельность с использованием потенциала олимпийской инфраструктуры г. Сочи и партнёров Центра.

-Создание системы «социальных лифтов» для талантливых молодых россиян, объединяющей профориентационные, образовательные, спортивные, творческие, исследовательские и иные ресурсы для развития и профессионального становления детей.

-Формирование стимулов для партнёрства различных заинтересованных сторон, вовлечение новых участников, педагогов, экспертов, партнёров.
СТРАТЕГИЧЕСКИЕ ПРИНЦИПЫ

Поощрение лучших

Система наставничества предполагает дальнейшую поддержку одарённых детей самыми сильными российскими педагогами, тренерами и ведущими деятелями искусства, науки и спорта. Центр объединяет своих выпускников и будет следить за их успехами
и достижениями, дальнейшим трудоустройством в ведущие российские художественные коллективы, культурные центры, национальные спортивные клубы, высокотехнологичные компании и научные центры.

Лидерство

Большинство досуговых мероприятий будет направлено на повышение личной эффективности при взаимодействии с другими детьми и наставниками. Особое внимание будет уделено: формированию лидерских навыков, умению управлять собственными проектами
и профессиональным ростом, развитию математического и творческого мышления, культурному самовыражению, навыкам сохранения и поддержания здоровья.

Преемственность

Мы стремимся к бережному сохранению накопленных знаний и отечественных наработок, чтоб создать на их базе новые эффективные педагогические практики, основанные на новейших исследованиях
и востребованные современной экономикой.

Объединение опыта

Образовательный центр «Сириус» объединит опыт лучших российских школ с целью создания национального методического
и учебного центра, разрабатывающего тиражируемые профессиональные программы. Эти программы в дальнейшем смогут использовать педагоги из субъектов Российской Федерации, прошедшие повышение квалификации в Центре.

Синтез науки, искусства и спорта

Синтез трёх направлений стимулирует творческое развитие личности и является неотъемлемым условием воспитания будущего лидера в любой из сфер.

Объединение детей

Объединение детей, проявляющих выдающиеся способности в разных областях искусства, науки и спорта, в одном коллективе способствует максимальному развитию их социальных, коммуникативных, творческих навыков и формированию гармоничной личности.

Расширение кругозора

Школьники принимают участие в профессиональных и общеобразовательных программах, а также в мастер-классах и работе творческих и научных лабораторий под руководством ведущих учёных и экспертов-практиков.

Открытость

Прозрачные критерии отбора
и информационная открытость дают шанс попасть в Образовательный центр «Сириус» каждому ребёнку, показавшему реальные достижения в сферах национальных приоритетов.

Научно-техническое творчество

В рамках индивидуальной и групповой проектной работы дети познакомятся
с передовыми отечественными технологиями, которые могут дать мощный рывок в будущее самым разным сферам экономики; создадут социальные проекты в своих регионах; отработают навыки публичных выступлений и презентаций найденных решений перед экспертами – представителями партнёров Центра.
Гармоничное развитие личности

Программа ориентирована не только
на специализированную подготовку,
но и, во многом, на занятия отечественной историей, литературой, знакомство
с культурным наследием нашей страны.

	Инновация 
Определение
	Источник

	Педагогика

1) целенаправленное изменение, вносящее в образовательную среду стабильныеэлементы (новшества), улучшающие характеристики отдельных частей, компонентов и самойобразовательной системы в целом. И. п. классифицируются по видам деятельности — педагогические,обеспечивающие пед. процесс, управленческие; по характеру вносимых изменений — радикальные(основанные на принципиально новых идеях и подходах), комбинаторные (новое сочетание известныхэлементов) и модифицирующие (совершенствующие и дополняющие существующие образцы и формы); помасштабу вносимых изменений — локальные (независимые друг от друга изменения отдельных участковили компонентов), модульные (взаимосвязанные группы нескольких локальных И. п.), системные (полнаяреконструкция системы как целого); по масштабу использования — единичные и диффузные; по источникувозникновения — внешние (за пределами образовательной системы), внутренние (разрабатываются внутриобразовательной системы); 2) процесс освоения новшества (нового средства, метода, методики,технологии, программы и т. п.); 3) поиск идеальных методик и программ, их внедрение в образовательный процесс и их творческое переосмысление.
	Педагогический словарь –М: Академия Г.М. Коджаспирова, А.Ю. Коджаспиров 2005

	Экономика

Иннова́ция, нововведение (англ. innovation) — это внедрённое новшество, обеспечивающее качественный рост эффективности процессов или продукции, востребованное рынком. Является конечным результатом интеллектуальной деятельности человека, его фантазии, творческого процесса, открытий, изобретений и рационализации. Примером инновации является выведение на рынок продукции (товаров и услуг) с новыми потребительскими свойствами или качественным повышением эффективности производственных систем.

Иннова́ция — введённый в употребление новый или значительно улучшенный продукт (товар, услуга) или процесс, новый метод продаж или новый организационный метод в деловой практике, организации рабочих мест или во внешних связях.

Термин «инновация» происходит от латинского «novatio», что означает «обновление» (или «изменение»), и приставки «in», которая переводится с латинского как «в направление», если переводить дословно «Innovatio» — «в направлении изменений». Само понятие innovation впервые появилось в научных исследованиях XIX в. Новую жизнь понятие «инновация» получило в начале XX в. в научных работах австрийского и американского экономиста Й. Шумпетера в результате анализа «инновационных комбинаций», изменений в развитии экономических систем. Именно Шумпетером был впервые введен данный термин в экономике.

Инновация — это не всякое новшество или нововведение, а только такое, которое серьёзно повышает эффективность действующей системы[3]. Вопреки распространённому мнению, инновации отличаются от изобретений.
	https://studfile.net/preview/6330934/

	Социология
С позиции социологии управления понятие «инновация» чаще всего используется для выражения сущности инновационной деятельности и инновационных процессов, особенно если учитывается процесс сопряженных изменений в среде. Также, понятие «инновация» в социологии управления имплицирует его содержание как комплексный процесс создания, распространения и использования какого-то нового практического средства для удовлетворения человеческих потребностей, меняющихся в ходе развития социокультурных систем и субъектов. Иными словами, интерпретация понятия «инновация» в аспекте социологии управления чаще рассматривается как технологизация тех явлений процессов, которых не было на предшествующих стадиях развития, но которые появились на данной стадии, социализировались и закрепились в знаковой форме и деятельности посредством изменения способов, механизмов, результатов, содержаний самой этой деятельности.
	Михайлова Е. В. ПОНЯТИЕ «ИННОВАЦИЯ» В КОНТЕКСТЕ ФИЛОСОФСКОГО, КУЛЬТУРОЛОГИЧЕСКОГО И СОЦИОЛОГИЧЕСКОГО ПОДХОДОВ Новосибирский государственный университет экономики и Управления «НИНХ»

	Философия
С философской точки зрения преобладает понимание инновации как качественной характеристики общества, культуры, цивилизационного развития, иной пласт, новый уровень работы с новыми содержаниями, как анализ и рефлексия инновационных возможностей и условий появления инноваций. В философских подходах просматривается дисциплинарно закрепляемые знания, особенно относящиеся к эпохе постпозитивистского направления. Вполне очевидно кардинально-переосмысленное понятие «инновации» в различных вариантах постмодернистской ориентации в философии и в социологии знания, например, Карл Поппер (1902-1994) рассматривает знание не только как готовую, ставшую систему, но также как систему изменяющуюся и развивающуюся. Этот аспект анализа он представил в форме концепции роста научного знания, отчетливо осознавая, что выдвижение на первый план изменения научного знания, его роста и прогресса может в некоторой степени противоречить распространенному идеалу науки как систематизированной дедуктивной системы
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