Принципы профилактической работы 
(В.В. Пахальян, Т.Г. Харитонова)
- своевременность и целенаправленность применения профилактических мер; 
- перспективность (т.е. ориентация на позитивное и перспективы развития в соответствии с возрастом и индивидуальными возможностями того, с кем психолог вступает во взаимодействие);

- опора на возрастно-психологические и личностные критерии благополучия в развитии ребенка:

- дифференцированность (решение задач психопрофилактики с учетом возраста, категории детей, степени вовлеченности в проблемную ситуацию, социального и профессионального статуса адресатов профилактических мероприятий);
- системность и конкретность (т.е. профилактика должна предусматривать определенную этапность, предусматривающую преобразование общих задач в частные и определение способов их решения в конкретных условиях); 

- связь профилактики, диагностики, коррекции, консультирования;

- междисциплинарный характер.

Профилактика может рассматриваться как самостоятельный интегрирующий профессиональный вид его деятельности, нацеленный на предупреждение, предотвращение и преодоление проблем в психологическом здоровье личности и как смыслообразующий компонент любого другого вида его работ, заключающийся в обеспечении условий гармоничного развития личности.

Как интегрирующий вид профессиональной деятельности практического психолога психопрофилактика обеспечивает целостность ее организации и реализации и смысловую направленность всех других видов его работ (психодиагностики, просвещения, консультативной и коррекционно-развивающей работы) (т.е. установки на профилактическую задачу любого вида его работ).

Все виды деятельности (психодиагностика, психологическое просвещение, консультативная и коррекционно-развивающая работа) выступают в качеств средств ее реализации и используются только в совокупности и определенной последовательности, так как каждый по отдельности не делает профессиональную деятельность практического психолога цельной, поэтому содержит большое количество рисков, как в период своего планирования, так и непосредственной организации и реализации.






Рисунок 1. Интегрирующий и смыслообразующий контекст психопрофилактики

В данном контексте меняется роль психолога в образовании, который становится, по мнению В.В. Рубцова ключевой фигурой и должен не только знать и обеспечивать учет индивидуальных особенностей и возможностей детей, но и быть организатором и координатором профессионального взаимодействия специалистов, направленного на создание наиболее продуктивных условий для развития личности каждого ребенка.
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Теоретический анализ психолого-педагогической литературы и основной организационно-методической документации практических психологов показал, что содержание профилактической работы за отсутствием специализированных операциональных средств:

- интегративно включает все основные виды деятельности практического психолога

- обеспечивает наличие четко прослеживаемой системы психологической работы, взаимосвязь и взаимное дополнение ее направлений, видов и форм

- отражает взаимодействие практического психолога не только с детьми, но и членами педагогического коллектива и другими взрослыми, которые оказывают влияние на формирование личности ребенка. 

Таким образом, значимым становится полисубъектный подход, согласно которому взаимодействие взрослого и ребенка необходимо рассматривать в единстве их развития. 


В качестве основных экспертных критериев оценки эффективности профилактической работы рассматриваются: 
- создание оптимальных условий, обеспечивающих психологическое здоровье субъектов образовательного процесса; 
- улучшение информационного и методического обеспечения деятельности практического психолога; 
- наличие мониторинга психопрофилактической деятельности; 
- отражение сущности и специфики психопрофилактики в отчетной документации практического психолога.
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