Задание по курсу ФОРМИРОВАНИЕ СТАНДАРТОВ АНТИКОРРУПЦИОННОГО ПОВЕДЕНИЯ

8 учебная неделя

Срок выполнения: 28 марта 2020 год

Прошу задание разместить в диалоге ВК Коррупция https://vk.com/im?sel=c53
Раскройте  основное содержание механизмов правового регулирования противодействия коррупции в отношении должностных лиц следующих государственных органов:
- Следственный комитет РФ
- Генеральная Прокуратура РФ
- УМВД России

Критерии оценки выполнения задания:
– пороговый («оценка «удовлетворительно») – 5-10 баллов.
– стандартный (оценка «хорошо») –11- 15 баллов.
– эталонный (оценка «отлично») 16-20 баллов.
 Пороговый – задание выполнено формально, кратко, нет связи между основными положениями, отсутствует пониманием значимого в описании заявленных понятий, термины имеют незначительные пробелы, что демонстрирует несформированность некоторых практических умений при анализе правового и нормативного материала, низкое качество выполнения учебных заданий низкий уровень мотивации учения.
Стандартный - задание выполнено грамотно, имеет структуру взаимосвязанных положений, описывающих заявленную терминологию, имеется понимание значимого, термины не имеют пробелов, что демонстрирует знание и понимание теоретического содержания понятий; достаточное  качество выполнения задания; средний уровень мотивации учения.
Эталонный – задание выполнено грамотно, имеют структуру взаимосвязанных положений, описывающих заявленную терминологию, имеется полное понимание значимого, термины не имеет пробелов, что демонстрирует отличное знание и понимание теоретического содержания курса; высокое  качество выполнения задания; высокий уровень мотивации учения.
