Раздел  «Обеспечение социальной устойчивости лесоуправления»
ЗАДАНИЕ 1   Рубка леса в местах традиционного природопользования: как найти компромисс?
ИСХОДНЫЕ ДАННЫЕ

Крупная лесозаготовительная компания, входящая в структуру российского холдинга, работает на территории одной из областей северо-запада России. Она арендует большой лесной участок — около 1 млн га сроком на 49 лет и заготавливает тысячи кубометров древесины в год. Компания взяла в аренду несколько кварталов бывших сельских лесов вблизи села, в котором проживает несколько сот человек. Село удалено от районного и областного центров, большая часть населения живет за счет собственных хозяйств и временных заработков. В лесных кварталах вблизи села, взятых компанией в аренду, местные жители традиционно собирали ягоды, грибы, заготавливали колья, жерди для изгородей, веники для бань и на корм скоту, вели выборочные рубки на дрова, выпасали скот. В кварталах есть участки хорошего строевого соснового леса, пригодного для строительства традиционных домов, на этой же территории находится родник, которым пользуется все село. Местные жители заготавливают стройматериалы в основном собственными силами вблизи села, там же заготавливают дрова; местной пилорамы нет, поэтому пиломатериалы не пилятся, они в дефиците. Теперь, после того как кварталы перешли в аренду компании, в случае лесозаготовок в них интересы местных жителей будут существенно затронуты. Компания собирается получать сертификат FSC, поэтому заинтересована в отсутствии конфликтов с местным населением и общественными организациями.
ЗАДАНИЕ
Используя общее описание ситуации: 1) перечислите действия компании и жителей села, которые приведут к острому конфликту; 2) предложите последовательные шаги, которые должна предпринять компания, чтобы предотвратить конфликт.
ЗАДАНИЕ 2  Рубки ухода в водоохраной зоне реки: как сохранить традиционные места рыбалки, сбора ягод и грибов, отдыха 
ИСХОДНЫЕ ДАННЫЕ

Лесозаготовительное предприятие входит в крупную российскую лесную компанию. Его контора расположена в крупном (1500 человек) селе в Карелии. Село имеет длительную историю — несколько сот лет, в нем сохранились многие традиции, в том числе часть жителей знает карельский язык, с 1970-х годов оно стало еще и селом лесозаготовителей. Предприятие назначило рубку ухода в водоохранной зоне реки, в том месте, где местные жители традиционно отдыхали, рыбачили, собирали ягоды и грибы. Поскольку многие сельчане работают на предприятии, информация о предстоящей рубке широко распространилась среди населения. Жители обратились в местную администрацию с просьбой помочь предотвратить рубку. Глава администрации и группа наиболее заинтересованных в сохранении водоохранной зоны реки сельчан написали обращение в компанию и пришли на прием к ее руководителю. Выслушав аргументы жителей, он обещал рассмотреть их просьбу.
ЗАДАНИЕ

Определите заинтересованные стороны, участвующие в решении конфликта, опишите или реализуйте в ходе ролевой игры возможные сценарии разрешения конфликта (как будут взаимодействовать заинтересованные стороны), проанализируйте, почему эти сценарии стали возможными.

ЗАДАНИЕ 3  Рубки ухода в местах традиционного природопользования: зачем лесозаготовителю учитывать интересы местных жителей?
ИСХОДНЫЕ ДАННЫЕ

Местная лесозаготовительная компания, аренда которой занимает около 4 тыс. га в одном из районов Архангельской области, начала вести рубки ухода в сосновом бору. Население нескольких деревень (общее количество жителей в них 2 тыс. человек), являющихся частью одного крупного сельского поселения, традиционно собирает грибы и ягоды в этом бору. Руководитель компании — местный бизнесмен, проживающий в том же поселке, где находятся контора предприятия и местная администрация. Компания — основной работодатель для жителей поселения.

Рубки, которые вела компания в сосновом бору, выглядели следующим образом: в лесу прорубались сплошные полосы шириной 3 м, стволы вывозились, а порубочные остатки оставались на полосе, некоторые крупные сосны, растущие рядом с основной полосой, также вырубались. Полосы были расположены на видимом расстоянии друг от друга. После таких рубок ухода оставались длинные, заваленные частями деревьев и высохшими ветками полосы. Дорожки и тропы, пересекавшие лес, также оказались заваленными.

Часть ягодника была уничтожена, вид соснового бора обезображен. Это вызвало резкое недовольство населения. Люди собрали подписи под обращением с требованием прекратить варварские, с их точки зрения, рубки и подали его главе местной администрации, чтобы он довел информацию до сведения руководителя компании.
ЗАДАНИЕ

Смоделируйте дальнейший ход событий. Представьте два альтернативных сценария: 1) предприятие удовлетворяет требования жителей; 2) предприятие отказывается идти жителям навстречу. Проанализируйте, почему стал возможным каждый из сценариев, к чему он приведет предприятие в целом и его руководителя в частности в краткосрочной и долгосрочной перспективе.
ЗАДАНИЕ 4  Рубка леса и качество воды: что могут сделать местные жители?
ИСХОДНЫЕ ДАННЫЕ

Лесозаготовительная компания, имеющая в аренде 100 тыс. га леса, вырубила значительную его часть сплошными рубками. Это происходило в водосборе малой реки, имеющей значение для нереста и лова ценных пород рыб: семги, сига, кумжи. Для вывозки леса была проложена лесовозная дорога и построен мост через реку, а в 100-метровой водоохранной зоне реки рядом с мостом устроен песчаный карьер для подсыпки дороги. В результате во время дождей прозрачная река стала превращаться в замутненный поток. Через некоторое время в ней резко уменьшилось количество рыбы. Недалеко от реки расположена деревня, где проживают 300 человек. Деревня отдаленная, дороги круглогодичного действия отсутствуют. Жители традиционно занимались рыболовством. Когда в реке после загрязнения уменьшилось количество рыбы, они возмутились, однако не знали, как действовать. В это время на территории района работала экспедиция региональной общественной экологической организации, занимающейся защитой лесов. Представители этой организации ночевали в деревне и расспрашивали хозяев о ситуации в лесу, о том, как население относится к рубкам. Жители рассказали о проблеме реки и выразили возмущение действиями компании. Они были обеспокоены тем, что рубки продвигались в сторону другой нерестовой промысловой реки, которой грозила та же судьба.
ЗАДАНИЕ

В исходных данных представлены три заинтересованные стороны: местные жители, общественная экологическая организация, лесозаготовительная компания. Какие еще действующие лица могут быть задействованы в разрешении этого конфликта? Каковы варианты дальнейшего развития событий, возможные действия каждой из заинтересованных сторон? 
ЗАДАНИЕ 5  Может ли транспортировка лесоматериалов затронуть интересы местных жителей?

ИСХОДНЫЕ ДАННЫЕ
Лесозаготовительная компания вывозит лес по дороге, проходящей через село и по мосту через реку, на берегу которой оно находится. Эту дорогу она собирается использовать в течение ближайших четырех лет, пока будут вестись рубки на этой территории. Часть жителей работает в лесозаготовительной компании, в том числе на вывозке леса. В результате движения лесовозов по селу дорога разбивается, летом поднимается пыль, возникла угроза разрушения моста. Более того, лесовозы едут по селу на повышенной скорости, что создает угрозу жителям. В селе есть администрация, школа, дом культуры, библиотека, несколько магазинов, инициативной группой выпускается местная газета. После нескольких месяцев вывозки леса и случая, когда лесовоз едва не сбил местного жителя, но в результате только снес забор у дома, жители возмутились и обратились к руководству компании с требованием решить проблему.

ЗАДАНИЕ

Проанализируйте ситуацию и разделите изложенную проблему на несколько отдельных проблем, предложите действия по решению каждой из них. Представьте возможные действия жителей и предприятия в разных вариантах.

Напишите текст статьи в местную газету или листовки с целью прекратить нарушения скорости при проезде через село. Составьте вариант договора между компанией и районной и местной администрациями о ремонте дороги и моста, а также предусматривающего контроль за этим процессом.
ЗАДАНИЕ 6  Выделение лесных ресурсов для нужд населения: в чём необходимо проявлять осмотрительность?

ИСХОДНЫЕ ДАННЫЕ
По местным правилам крестьянские хозяйства имеют право получить 500 кубометров леса на развитие. Органами управления лесами 500 кубометров леса были выделены предпринимателю — пчеловоду, который купил дом в деревне и устроил пасеку вблизи деревни, однако при выделении леса не были учтены многие важные нюансы, что и привело к конфликту. Предприниматель живет не в этой деревне, а в центральном поселке района. Лес для заготовки он получил в кварталах, закрепленных за деревней для удовлетворения нужд ее жителей. Ресурсы леса в этих кварталах очень ограничены, и местные жители испугались, что оставшиеся ресурсы, которыми они могли бы воспользоваться для ремонта и строительства, достанутся чужому человеку. Возник конфликт.

ЗАДАНИЕ

Представьте в виде нескольких сценариев, как может разворачиваться конфликт, кто будет вовлекаться в его разрешение, какие методы могут быть для этого использованы.
ЗАДАНИЕ 7  Рубка леса может помешать развитию экологического туризма: какие действия нужно предпринять?

ИСХОДНЫЕ ДАННЫЕ
В лесных кварталах, закрепленных за сельским поселением, состоящим из 10 деревень, не осваивается расчетная лесосека. На основании этого районное лесничество с согласия районной администрации решило продать местному предпринимателю часть насаждений по договору купли-продажи для рубки. В рубку попала часть уникального бора, который находится недалеко от наиболее крупной (300 человек) деревни, где расположена администрация.

В деревне при участии ТОСа (территориального общественного самоуправления) несколько домов были переоборудованы в гостевые дома и стал развиваться экологический туризм. Когда местные жители узнали о передаче части бора в рубку, это вызвало противодействие с их стороны и возник конфликт.

ЗАДАНИЕ

Представьте, какие действия могут предпринять местные жители, чтобы сохранить бор. Какие заинтересованные стороны будут вовлечены в конфликтную ситуацию? Проведите ролевую игру ≪Собрание жителей≫, на которое приглашены представители заинтересованных сторон. На собрании должно быть сформулировано решение о судьбе бора.
