Поликлиническая терапия 

6 курс, 12 семестр

Тематика занятий:

Раздел 9. Заболевания органов пищеварения в практике врача-терапевта участкового.
Тема 1. Синдром болей в животе и диспептический синдром. Хронический гастрит: диагностика в условиях поликлиники. Формулирование диагноза в соответствии с современной классификацией. Дифференцированное лечение различных типов гастрита. Экспертиза трудоспособности. Диспансеризация. Профилактика.
Тема 2. Язвенная болезнь желудка и 12-перстной кишки: диагностика, дифференциальная диагностика и  лечение в условиях поликлиники. Показания к госпитализации, к хирургическому лечению. Экспертиза трудоспособности. Диспансеризация. Профилактика.  Неотложная помощь на амбулаторном этапе при желудочно-кишечном кровотечении.
Тема 3. Хронический панкреатит: диагностика, объем лабораторно-инструментального обследования в амбулаторных условиях. Лечение в условиях поликлиники, показания к госпитализации. Экспертиза трудоспособности. Диспансеризация. Санаторно-курортное лечение.
Тема 4. Дискинезия желчевыводящих путей и хронический некалькулезный холецистит в амбулаторной практике. Диагностика, дифференциальная диагностика, лечение в условиях поликлиники.  Экспертиза трудоспособности. Профилактика, диспансеризация и санаторно-курортное лечение при данных заболеваниях.
Тема 5. Функциональные заболевания толстой кишки в амбулаторной практике
Синдром раздраженной толстой кишки, этиология, дифференцированная диагностика. Лечение этих больных на внегоспитальном этапе. Профилактика. Экспертиза трудоспособности. Диспансеризация. Санаторно-курортное лечение.
Тема 6. Хронически гепатит. Цирроз печени. Рак печени. Диагностика, дифференциальная диагностика, лечение в условиях поликлиники.  Экспертиза трудоспособности. Профилактика, диспансеризация и санаторно-курортное лечение при данных заболеваниях.
Раздел 10. Заболеваниями почек и мочевыводящих путей в практике врача-терапевта участкового.
Тема 7. Мочевой синдром в практике врача-терапевта участкового. Острый, хронический гломерулонефрит: ведение больных в амбулаторных условиях. Экспертиза трудоспособности.  Диспансеризация. Санаторно-курортное лечение. Профилактика обострений хронического гломерулонефрита.
Тема 8. Хронический пиелонефрит в практике врача-терапевта участкового. Диагностика, дифференциальная диагностика, лечение в условиях поликлиники. Показания к госпитализации. Экспертиза трудоспособности. Санаторно-курортное лечение. Диспансеризация.
Тема 9. Хроническая почечная недостаточность. Ведение больных в амбулаторных условиях. Показания к госпитализации в специализированный стационар больницы.  Диспансеризация. Экспертиза трудоспособности. 
Раздел 10. Синдромы: анемический, суставной и лихорадки неясного генеза в практике врача-терапевта участкового. 
Тема 10. Анемический синдром в амбулаторной практике: лабораторная характеристика, обследование, Железодефицитные, В12-дефицитные анемии. Диагностика, дифференциальная диагностика, лечение больных в условиях поликлиники. Первичная и вторичная профилактика. Экспертиза трудоспособности. профилактика. Диспансеризация.
Тема 11. Суставной синдром в амбулаторной практике: воспалительные и невоспалительные заболевания суставов. Диагностика, лечение в условиях поликлиники. Экспертиза трудоспособности  Профилактика. Диспансеризация. Реабилитация.
Тема 12. Синдром лихорадки неясного генеза в практике терапевта поликлиники: причины, методы диагностики позволяющие установить его природу, тактика врача-терапевта участкового.
