Задание 06.04.2020, Архитектурно-дизайнерское проектирование

Индивидуальный жилой дом, 4 семестр, 2 курс, 8371.
Клаузура 1 «Выбор и анализ места проектирования»
1. В городской структуре или на территории, расположенной вблизи города, обозначить место предполагаемого проектирования. Необходимо проанализировать:

наличие транспортных и пешеходных связей на предполагаемой для проектирования территории,

наличие возможных инженерных сетей на участке (газоснабжение, водоснабжение, электроснабжение),

близлежащее окружение – наличие и качество застройки, близлежащая инфраструктура – основные функциональные взаимодействия и обеспеченность (или отсутствие обеспеченности) территории предполагаемого проектирования необходимыми функциями.

Так же анализируем рельеф – все природные особенности и составляющие окружающего ландшафта техногенного и природного происхождения. Далее, список можно расширять: колористическая палитра места, интересные формообразующие элементы, наличие особенного «сценария места», артефакты места и т.п.
2. Исходя из положений предыдущего блока – анализа прилежащей территории функционально-инфраструктурного взаимодействия, расположить свой участок и обозначить пятно застройки – жилой дом на участке, исходя из основных требований:

наличие транспортных и пешеходных связей с близлежащей застройкой – (наличие сетей – газоснабжение, водоснабжение, электроснабжение),

удобная и безопасная транспортная и пешеходная доступность непосредственно на участок проектирования - въезд и парковка осуществляется непосредственно на участок,

адекватное расположение в застройке,

наличие зеленого пространства между застройкой и проектируемой территорией,
инсоляция (жилого дома на участке проектирования, положение участка в близлежащей застройке)
Возможно примыкание соседних участков (место выбрано совместно с коллегами группы), при этом формируется комплекс жилых домов, просматривается линия застройки.

Площадь участка проектирования: 500 м3 - 1000м3, общая площадь жилого дома 100м3 – 120м3.
Клаузура выполняется на формате А2, графические материалы, коллаж, наличие поясняющих надписей, выносок, реестров условных обозначений, обработка в графических программах (исходя из возможностей студента).

Отчет – фото клаузуры, электронные версии, файлы в формате jpeg, pdf, dok, docx с названием файла, соответствующим названию клаузуры и фамилией автора ДО 08.04.2020 на почту ведущим преподавателям дисциплины Tatyana.Vinogradova@novsu.ru , vinogradova.tatyana.00@mail.ru , Lyubov.Robezhnik@novsu.ru . Консультации в группе ВК.
