РЕЦЕНЗИЯ
На статью «Основные направления противодействия экстремистской деятельности среди молодежи»

Селиверстов В.В.

В данной работе рассматриваются причины распространения экстремизма среди молодежи в Российской Федерации. Приведены нормы уголовного и административного права, которые регулируют данный вопрос, указывается гипотеза, диспозиция и санкция за противоправное деяние такое, как экстремизм. Сама работа больше нацелена не на теоретический обзор проблемы экстремизма среди молодежи, а более на практический разбор такого явления: как оно возникает, какие у него предпосылки, чем оно так опасно, как с ним бороться в обществе, стране, субъекте РФ, дано понятие экстремизма, выделены санкции за такое преступление как в УК РФ, так и в КОАП РФ. В данной работе был сделан упор на борьбу с этой проблемы на базе Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Новгородский государственный университет имени Ярослава Мудрого», а именно на то, что в этом учреждении сильно развита международная коммуникация, есть специальные отделы, которые конкретно работают с иностранными студентами, организациями, партнёрами по образовательным вопросам. Также в НовГУ им. Ярослава Мудрого осуществляется ежегодно такое мероприятие, как функционирует Международная неделя, она проводится в мае. Помимо этого, между НовГУ им. Ярослава Мудрого и Прокуратурой Новгородской области 13 марта 2013 года было заключено соглашение о сотрудничестве, которое предусматривает двухсторонне сотрудничество по профилактике экстремизма среди молодежи. В работе есть обращения к Отечественному опыту по борьбе с этой проблемой, а также и к зарубежному. 
Представляется, что автором успешно достигнута поставленная цель.

Все умозаключения основываются на анализе специальной литературы по данному вопросу, но освещение взглядов заслуженных ученых не ограничивает самостоятельности автора работы в своих рассуждениях.

Автор подошел к выполнению научного исследования серьезно и основательно, с достаточной степенью профессионализма. 

Научная обоснованность и достоверность результатов работы, основных сформулированных автором положений обеспечены совокупностью использованных в ходе исследования общенаучных методов познания социальных явлений и ряда частнонаучных методов.

В работе нет недосказанностей и противоречий. Основные положения соответствуют реальной действительности с учетом практического опыта. Язык работы научный, но понятен и доступен.

Данная работа рекомендуется для публикации.
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