М.И.Васильев. Местные праздники в системе праздничной культуры русского народа: традиции и современность. 

Праздники играют чрезвычайно важную роль в обществе, поскольку выполняют широкий спектр функций. Среди них можно выделить мировоззренческие, идеологические, стабилизирующие, социализирующие, коммуникативные, развлекательные и компенсаторные функции, что доказывают работы нескольких поколений исследователей (Снегирев И.М. Русские простонародные праздники и суеверные обряды. Т. I-IV. М., 1837-1839; Веселовский А.Н. Три главы из исторической поэтики. СПб., 1899; Он же. Поэтика. Т. 1. СПб., 1913; Геннеп А. ван. Обряды перехода. Систематическое изучение обрядов. М., 1998 (Paris, 1909); Массовые празднества. Л., 1926; Фрейденберг О.М. Поэтика сюжета и жанра. Л., 1936; Хейзинга Й. Ното Ludens. В тени завтрашнего дня. М., 1992 (Hamburg, 1960); Жигульский К. Праздник и культура: Праздники старые и новые. Размышления социолога. М., 1985; Пропп В.Я. Русские аграрные праздники (Опыт сравнительно-этнографического исследования). Л., 1963; Бахтин М.М. Творчество Франсуа Рабле и народная культура средневековья и Ренессанса. М., 1965; Богатырев П.Г. Вопросы теории народного искусства. М., 1971; Белоусов Е.П. Праздник и некоторые философские аспекты. Алма-Ата, 1974; Мазаев А.И. Праздник как социально-художественное явление. М., 1978; Тульцева Л.А. Современные праздники и обряды народов СССР. М., 1987; Элиаде М. Священное и мирское. М., 1994 (1956); Русский праздник. Праздники и обряды народного земледельческого календаря. Иллюстрированная энциклопедия / Под ред. И.И. Шангина. СПб., 2001. С. 5-11). Как указал М. Элиаде, человек ощущает психологическую потребность периодически выходить из временного потока повседневности и погружаться в особое время, в «вечное настоящее», которое происходит на праздниках (Элиаде М. Указ. соч. С. 57-60). Поэтому праздник - одно из древнейших и неистребимых культурных явлений (Аристова Д.Л. Языческие и христианские праздники в произведениях Климента Александрийского «Протрептик» и «Педагог» // Праздник в русской культуре, фольклоре и литературе: Сборник статей Пушкинских чтений - 97 / Отв. ред. Т.В. Мальцева. СПб., 1998. С. 6). 

Большое значение среди многочисленных видов праздников у русских играют локально отмечавшиеся так называемые местные праздники (До настоящего времени исследователи используют для обозначения локально отмечавшихся праздников термины «приходские», «храмовые», «кануны», «съезжие», «гулевые» и др., нередко считая их синонимами. На мой взгляд, приведенные наименования имеют слабые стороны. Термин «приходские» устарел, поскольку старая система праздников действует и сейчас, в то время как современные церковные приходы резко изменили свою географию. «Храмовые», «кануны», «съезжие», «гулевые» являются частными терминами, поскольку принадлежат к разным категориям праздников. Неправомерным является и сведение праздников к «храмовым» или «престольным», что, как будет указано ниже, не совпадает с действительностью. Представляется, что более выгодным по сравнению с указанными является термин «местные праздники», потому что, во-первых, он является теоретической абстракцией, включающей различные по происхождению и содержанию праздники, и, во-вторых, указывает на локальное бытование этой категории праздников). Они представляют собой достаточно сложную подсистему, которая, с одной стороны, входит составной частью в общую систему праздничной обрядности, с другой - развивается по особым законам. Общие календарные праздники (Святки, Масленица, Пасха и др.) отражают особенности традиционного мировоззрения всего русского народа, местные же праздники имеют локальный характер, поскольку связаны с историей своей малой Родины (города, деревни, улицы) и значительно отличаются от первых своим происхождением, функциями и структурой. 

Между тем русские местные праздники никогда не были предметом специального изучения. Весь огромный массив публикаций по праздничной обрядности (работы А.В. Терещенко, И.М. Снегирева, М.И. Пыляева, В.И. Чичерова, В.К Соколовой, А.Ф. Некрыловой и др.) относится к общим, отмечаемым повсеместно, календарным праздникам (Снегирев И.М. Русские простонародные праздники и суеверные обряды. Вып. I-IV. М., 1837-1839; Терещенко А.В. Быт русского народа. Вып. I-VIII. М., 184771848; Русский народ, его обычаи, предания, суеверия и поэзия / Собр. М. Забылиным. М., 1880; Коринфскuй А.А. Святая Русь. Круглый год сказаний, поверий, обычаев и пословиц русского народа. М., 1901; Чичеров В.И. Зимний период русского народного календаря XVI-XIX веков. М., 1957; Соколова В.К. Весенне-летние календарные обряды русских, украинцев и белорусов. XIX - начало ХХ в. М., 1979; Круглый год. Русский земледельческий календарь / Сост. А.Ф. Некрылова. М., 1991; Бондаренко З.О. Праздники христианской Руси: Русский народный православный календарь. Калининград, 1995). Имеющиеся в ряде работ материалы по местным праздникам - лишь вкрапления в тексты по общим календарным праздникам причем иногда трудно понять, о каком из них идет речь - о местном или общем, особенно если их названия совпадают (например: Иванов день, Петров день, Ильин день, Спасов день, Николин день и т.п.). 

Едва ли не единственным современным исследователем, обратившим внимание на местные праздники как на целостное явление, является М.М. Громыко. В монографии «Традиционные нормы поведения и формы общения русских крестьян XIX в.» в главе о формах общения старшего и среднего поколений, помимо обычая коллективной трапезы-братчины, автор приводит краткие описания местных праздников разных районов России (Громыко М.М. Традиционные нормы поведения и формы общения русских крестьян XIX в. М., 1986. С. 153-155). Небольшой очерк посвящает она местным праздникам в книге «Мир русской деревни» (Громыко М.М. Мир русской деревни. М., 1991. С. 364-367). По сути этот очерк является единственной публикацией, посвященной рассматриваемой категории праздников. Однако из-за краткости очерка М.М. Громыко лишь намечает некоторые аспекты изучения праздников, которые требуют дальнейшего исследования. 

В силу указанных причин до настоящего времени не существует четкого представления не только о системе, но и о типологии местных праздников, их происхождении, функциях, роли в культуре, структуре и динамике развития. Сложность данной проблемы заключается в том, что она может быть решена только при опоре на материалы специальных экспедиций: именно они могут дать целостное представление о системе русских местных праздников. Архивные и опубликованные данные будут лишь дополнениями, поскольку они основаны на анализе единичных фактов. 

Основной категорией материалов данного исследования стали полевые этнографические материалы, собранные автором в ходе многочисленных экспедиций на территории Новгородской области (первые массовые опросы были проведены в конце 1980-х годов, последние - в ходе экспедиции Новгородского государственного университета в июле 2002 г.) (Отчеты об историко-этнографических экспедициях Новгородского музея-заповедника 1984-1991 гг. // Архив Новгородского государственного объединенного музея-заповедника, б/н; Материалы этнологических экспедиций Новгородского Государственного университета 2000-2002 гг. // Архив учебно-научной лаборатории этнологии и истории культуры Центра изучения культуры Гуманитарного института Новгородского государственного университета, б/н; Личный архив М.И. Васильева, б/н). Указанные материалы были получены с помощью опросников и интервьюирования нескольких сотен старожилов 1890-1930-х годов рождения. Большое внимание уделялось различиям в мужском и женском, взрослом и детском взглядах на праздники; обязательной была перепроверка полученной информации. 

Изучение экспедиционных материалов позволило обнаружить в местных праздниках определенные типологические характеристики. На основе критерия происхождения местных праздников можно выделить несколько типов праздников: 1) храмовые, или престольные; 2) заветные, или обетные; 3) обретенные, или явленные; 4) общественные. 

Как показали новгородские материалы, наиболее распространенными среди местных праздников были храмовые (или престольные) и заветные (или обетные). Первые напрямую связаны с историей того или иного церковного прихода, с приходскими храмами, являвшимися до революции идеологическими центрами и объединявшими все населенныe пункты сельской округи в большие общины. В зависимости от того, какому количеству почитаемых лиц (Христу, Божией Матери, святому, мученику и т.п.) или событий была посвящена та или иная церковь, храм имел один или несколько престолов (или алтарей), т.е. церкви были одно-, двух-, трехпрестольными и т.д. Согласно изученным материалам местные храмы имели один-три престола (наличие четырех и более престолов характерно только для особо почитаемых древних городских соборов). 

Престольные, или храмовые, праздники могли охватывать весь приход или только часть близлежащих селений. Так, согласно материалам Сплошного обследования 14 приходов Старорусского уезда Новгородской губернии (включавших более 150 поселений) (Личный архив М.И. Васильева, б/н) все деревни прихода праздновали такие престольные праздники, как день памяти Святых мучеников Фрола и Лавра и Благовещение Господне (Порожский приход), Рождество Богородицы (Городецкий приход), день памяти Святого Мученика Димитрия Солунского (Славитинский приход). Примером локального празднования престольного праздника является праздник в честь Тихвинской иконы Божией Матери (к тому же единственного престольного праздника в Дерглецком приходе!), который отмечался жителями только одного с. Дерглец. Сходным было празднование главного престольного праздника приходской церкви в с. Славитино (в честь Казанской иконы Божией Матери) жителями только двух деревень и Славитино и Лужки. 

Сопоставление полученных материалов с реестрами по церковным приходам и приходским церквям начала ХХ в. (Реестр по церквам г. Ст. Руссы и его уезда (за 1914 г.) // Отдел письменных источников Новгородского государственного объединенного музея-заповедника. № 11285. ЛЛ. 19-78) доказывает, что такие различия в широте празднования престольных праздников объясняются рядом причин, которые связаны с историей данной церкви и прихода. Значимым оказывается то, как давно построена церковь, сколько времени существует церковный приход, как протекала в нем жизнь (происходили ли стихийные бедствия: пожары, эпидемии, эпизотии, бури и др.). 

Так, повсеместное празднование в Порожском приходе престольных праздников во имя Святых мучеников Фрола и Лавра (Фрола) и Благовещения Господня (Благовещения) обуславливалось почти двухсотлетней историей каменной церкви в Порожках (построена в 1807 г.), а также тем, что и предшествовавшая ей деревянная церковь, судя по ряду косвенных факторов, вероятно, имела такие же престолы. Во многом аналогична ситуация широкого распространения в деревнях Городецкого прихода праздника в честь Рождества Божией Матери: несмотря на увеличение количества престолов при строительстве здесь новой деревянной церкви в 1838 г. (с одного до трех), был оставлен и старый - в честь Рождества Богородицы. Этот престольный праздник был сохранен и при выделении из Городецкого нового прихода с центром в с. Хотяжа в 1866-1867 гг. (Указ. соч. ЛЛ. 23, 59, 78.). 

Слабая же традиция празднования престольного праздника в честь Казанской иконы Божией Матери в Славитинском приходе объясняется тем, что престол в честь этой иконы был сооружен в Славитинской церкви сравнительно недавно, во время строительства новой церкви (вместо сгоревшей старой) в 1876-1880-х годах. До этого она имела один престол - во имя Святого мученика Димитрия Солунского, празднование дня памяти которого, кстати, было широко распространено во всем приходе. Слабая традиция празднования престольного праздника в честь тихвинской иконы Божией Матери в Дерглецком приходе была связана со сравнительно поздним образованием церковного прихода в Дерглеце (в 1860-х годах), когда в приписанных к новой приходской церкви деревнях уже сложилась своя система местных праздников, в которой не нашлось места для нового престольного праздника (Указ. соч. ЛЛ. 25, 68). 

Престольные праздники, которые отмечались церковью по несколько раз в год (к примеру, в честь Казанской иконы Божией Матери, во имя Святителя Николая Мирликийского Чудотворца, Святого мученика Феодора Стратилата и др.), согласно собранным материалам праздновались в деревнях только один раз. Удивительным открытием стал тот факт, что некоторые престольные праздники вообще не праздновались ни в одной из деревень прихода. Пример такого рода дает нам Ученской приход Старорусского уезда Новгородской губернии: находящийся в здешней церкви престол во имя Святителя Митрофания Воронежского Чудотворца не стал праздником ни в одном из селений прихода. Дело в том, что образ Митрофания Воронежского, которому был посвящен созданный в 1852 г. при строительстве новой церкви престол (Указ. соч. ЛЛ. 76), не нашел отклика среди местного населения в связи с невысоким статусом и отсутствием традиции празднования дня памяти этого святого в северной России. Напротив, введенный в это же время в ранг престольного праздника день памяти Преподобного Нила Столбенского регулярно отмечался жителями с. Учно. 

Вторым типом праздников, игравших важную роль на местах, были заветные. В отличие от первых они отмечались «по завету», т.е. по клятве, по обещанию, данному жителями той или иной деревни. По своему происхождению эти праздники были связаны с различными стихийными бедствиями (падежом скота, большими пожарами, бурями и т.п.) И с желанием защититься на будущее от этих бедствий путем запрета работы в эти дни и исполнения определенных действий и обрядов. Как показывают материалы сплошного обследования по Старорусскому уезду Новгородской губернии, наиболее многочисленными среди заветных праздников были праздники, связанные с падежом скота. Среди них: день памяти Святых мучеников благоверных князей Бориса и Глеба (Борису) в с. Должино, Святого мученика Федора Стратилата (Федору) в деревнях Соловьево, Конотопцы, Заболотье (Должинский приход), Богомоленье в деревне Никулино (Славитинский приход), Спас-Маковей в деревнях Клопцы (Верехновский приход) и Раменье (Дерглецкий приход), Петров день в деревне Заполосье (Верехновский приход) и многие другие. Большие пожары, в результате которых выгорали деревни, послужили основанием для появления заветного праздника в честь Тихвинской иконы Божией Матери в деревне Фомино (Псижский приход), Святых мучеников Козьмы и Дамиана (Кузьмы - Демьяну) в деревне Раглицы (Дерглецкий приход), деревне Еревшо (Реченский приход). Буря (по другой версии - пожар) была причиной появления заветного праздника в честь Казанской иконы Божией Матери в деревне Славитино. В память о сильнейшем граде («градобитии») возникли заветные праздники во имя Святого мученика Федора Стратилата в деревнях Зеремо, Дуброво (Порожский приход), Святого мученика и целителя Пантилимана в с. Городцы одноименного прихода. 

Кроме престольных и заветных, в некоторых селениях существовали так называемые обретенные (или явленные) и общественные праздники. Первые представляют собой праздники в честь местных святынь. Святынями могли быть как какие-то предметы, так и местные святые. Такие праздники появлялись в результате обретения чудесным образом икон или каких-либо других священных предметов, а также в результате деятельности в этих местах какого-либо святого-исцелителя. Примером явленного праздника может служить праздник в честь Смоленской иконы Божией Матери, именуемой Одигитрией (Яитрией), отмечаемый в д. Конотопцы Славитинского прихода Старорусского уезда Новгородской губернии. По легенде, он связан с появлением чудесным образом на елке у края деревни иконки Одигитрии, которое было расценено как Божие знамение. К числу обретенных можно отнести праздник Обретенья мощей Преподобного Нила Столбенского в д. Горки (Ученской приход). Первоначально обретенным был праздник Обретенья мощей Преподобного Нила Столбенского и в с. Учно. К этому же типу можно отнести праздник в честь иконы Введения во храм Пресвятой Богородицы в с. Ярском Томской губернии, описанный в публикации П.Е. Бардиной, которая видит в нем один из видов крестных ходов (Бардина Л.Е. О традициях престольных праздников и крестных ходов пригoродных селениях // Человек в истории; Памяти профессора З.Л. Бояршиновой: Сб. науч. статей и материалов / Отв. ред. А.Н. Жеравина. Томск, 1999. С. 106). 

Иногда местные праздники возникали не по каким-то природным или сверхъестественным причинам, а имели вполне конкретное, сугубо «человеческое» основание. Это праздники общественные. По механизму своего появления они во многом напоминают престольные праздники, поскольку выбор производился на основе тех же святцев. Однако, отличие от престольных, их празднование не закреплено в названии престола храма. Примером подобного рода является праздник Введения во храм Пресвятой Богородицы (Введеньё), отмечаемый в д. Заречье Псижского прихода Старорусского уезда Новгородской губернии, выделившейся из соседней деревни в середине 20-х годов прошлого столетия. При этом переселенцы не стали отмечать праздники, которые праздновались в д. Фомино - их «материнской» деревне. На общедеревенском сходе было решено установить свой праздник. «Давайте Введеньё, - постановило собрание, - с поля уже все убрано». Однако не хозяйственный интерес стал самым значимым аргументом, а усиление коммуникативных связей с соседними селениями («А то у нас гулянья не будет ... ») - вот главная причина, которая предопределила выбор! 

Изучение структурной и содержательной стороны праздников позволило увидеть, что историко-генетической классификации местных праздников недостаточно для анализа истории того или иного праздника. Нужна структурная (содержательная) классификация, которая позволила бы отразить реальное содержание каждого праздника в тот или иной период истории. В результате проведенной работы удалось доказать, что с точки зрения структуры и содержания все местные праздники делятся на две группы (Судя по косвенным данным, содержательный критерий лежал в основе разделения местных праздников на храмовые и кануны и у П.С. Ефименко, хотя напрямую он не говорит об этом (см.: Ефименко Л.С. Материалы по этнографии русского населения Архангельской губернии // Известия Общества любителей естествознания, антропологии и этнографии. 1877. Т. XIX. Ч. 1. С. 143). 

Первая группа праздников, состоявшая из нескольких структурных элементов (праздничного стола, гoщения, религиозных обрядов, а также гуляния, включавшего нередко ярмарку), имела в качестве обязательного элемента гуляние, в котором участвуют не только хозяева праздника и их родственники, но и просто пришедшие «погулять» из других деревень. Основным содержанием праздников второй группы являлись обрядовые действия, направленные на избежание повторения в будущем бедствия, случившегося когда-то в этом селении, гуляние отсутствовало. Наличие или отсутствие гуляния (и связанных с ним элементов) является важной различительной чертой. Поэтому первую группу праздников предлагается именовать праздниками-гуляниями (т.е. праздниками с гуляниями), вторую - праздниками-обрядами (праздниками без гуляний). 

Констатация различий в содержательной стороне праздников-гуляний и праздников-обрядов интересна не сама по себе, а в контексте происходящих между ними взаимодействий. Оказалось, что, с одной стороны, традиция требовала обязательного выполнения предписаний, связанных с праздником, с другой - она незаметно для окружающих видоизменялась в соответствии с новыми требованиями жизни. Например, при перестройках, и особенно новом строительстве церквей, не редко исчезали престолы, по какой-либо причине не затрагивавшие интересы прихожан. (Такая судьба, я уверен, ожидала престол во имя Святителя Митрофания Воронежского Чудотворца в церкви с. Учно, не утвердись в 1930-х годах в нашей стране воинствующий атеизм.) Некоторые заветные праздники, отмечавшиеся в центре прихода, изменяли статус и превращались в престольные. Такими стали, например, праздники в честь Казанской иконы Божией Матери в с. Славитино, Тихвинской иконы Божией Матери в с. Дерглец, Святого мученика и целителя Пантилимана в с. Городцы Старорусского уезда Новгородской губернии. 

Но особенно частым было изменение содержательной стороны заветных праздников. С течением времени они обрастали массой необрядовых действий и по своему содержанию и структуре уже мало чем отличались от престольных. Такими заветными праздниками стали, на пример, Спас-Маковей (Маковей) в д. Клопцы Верехновского прихода и д. Раменье Дерглецкого прихода, Успенье Пресвятой Богородицы (Успенью) в д. Горки Дерглецкого прихода, Преподобного Симеона Столпника (Семена) в деревнях Зеремо и Личина Порожского прихода и др. Единственное, что не давало им слиться с престольными праздниками, - это отсутствие престола в приходской церкви. 

Трансформация заветных праздников-обрядов в праздники-гуляния происходила в разное время. Во многих из детально обследованных мною деревень бывшего Старорусского уезда Новгородской губернии это произошло при дедах и прадедах, в некоторых - при родителях или даже на памяти старожилов уже в ХХ в. Так, в д. Клопцы Верехновского прихода в Спас-Маковей стали гулять «при родителях старожилов, т.е. где-то в конце XIX - начале ХХ в. В д. Устицы Городецкого прихода в день памяти мучеников Кирика и Иулиты (Кирик) стали гулять уже на памяти старожилов, причем переход от праздника-обряда к празднику-гулянию связывается некоторыми старожилами с конкретным лицом. «У нас Анна Оксюхина (Яковлева) завёла праздник: пригласила гостей с Гориц, с Городец, - вспоминает М.Т. Александрова (1909 г.р.). - А потом и шатры (торговые палатки. - М.В.) по обеим сторонам стали ставить». 

Далее частые совпадения местных праздников внутри одного прихода и желание каждой деревни именно у себя иметь большое гулянье (получение потенциальных женихов), с одной стороны, приводили к тому, что происходила постепенная переоценка значимости того или иного праздника для конкретного села. Те праздники, что отмечались в ряде селений, постепенно теряли исключительность и вес, и наоборот, те, что отмечались только в этом селении, становились главными. Примером может служить уменьшение роли праздника в честь Святых мучеников Фрола и Лавра во многих селениях Порожского прихода Старорусского уезда Новгородской губернии и возрастание значимости в них заветных праздников: Николы, Михаила, Федора, Семена и т.п. То же самое можно сказать и о праздновании Рождества Пресвятой Богородицы в Городецком приходе, которое уступило свою популярность другим заветным праздникам: Пантилиману, Кирику, Спасу, Яитрии, Казанской и Заговинам. 

С другой стороны, в случае совпадений праздников у соседних селений более четко разграничивались дни гуляния. Это было связано главным образом с тем, что большая часть местных праздников приходилась на весенне-летний сезон, когда продолжительность празднования оказывалась незначительной. Она составляла 1-2 дня, в то время как для проведения поочередных гуляний в двух деревнях требуется не менее трех дней. Даже зимний (!) праздник во имя иконы Божией Матери Знамение в деревнях Дуброво и Личино Порожского прихода иллюстрирует подобное разграничение дней проведения гуляний. 

Стремление придать гулянию в своей деревне статус междеревенского путем выделения для него дополнительного дня хорошо прослеживается в тенденции проводить гуляния в воскресенье после празднования дней памяти того или иного святого, мученика и т.п., с именем которого связан местный праздник. Таково происхождение Вознесенского воскресенья, или Узенькова воскресенья, в д. Черенцово Верехновского прихода и в д. Берегино Леохновского прихода; Заговин в д. Горицы Городецкого прихода; Фраловского воскресенья, Подфралка, Узенькова Фролка, или Узенькова воскресенья, в деревнях Горки Порожского прихода, Городищи и Заболотье Должинского прихода, Лесная (Голодуша) Ученского прихода, Выдря Славитинского прихода, Снежка, Долго, Нивки Верехновского прихода; Семенскова воскресенья в деревнях Зеремо, Личино и Дуброва Порожского прихода; Ильинского воскресенья в деревне Стрелки Городецкого прихода; Подспаска в деревнях Волчье и Петрово Должинского прихода и некоторых других. 

В некоторых деревнях старожилы помнят о времени появления подобных нововведений. Иллюстрацией такой практики служит, например, празднование Ивьевского, или Микольского, воскресенья в деревне Ивье Дерглецкого прихода. «Говорят, девки ивьевские собрались все, - рассказывает Е.В. Андрюшина (1916 г.р.) об этом событии. - Давайте, говорят, сделаем, чтобы у нас было гулянье. Ну и стали делать. Это было еще до нас». 

Воскресные гуляния проводились даже в том случае, если между собственно днем празднования и гулянием было несколько дней. Если праздник приходился на начало недели, а гуляние устанавливалось на воскресенье, то дни между праздником и гулянием считались рабочими. Значение воскресных гуляний для окрестного населения было столь велико, что в сознании многих крестьян эти гуляния воспринимались как самостоятельные местные праздники. «От нас пять километров, сообщает, к примеру, уроженка деревни Мостищи Должинской сельской администрации А.А. Артемьева (1916 г.р.) о расположении д. Волчье. - Там Спаса Преображения празднуют и Рождество ... Еще Подспасском праздновали - дня через два-три». «Мы, - вспоминают старожилы д. Подсосонье Взглядской сельской администрации В.Ф. Миронов и А.И. Миронова, - Благовещения праздновали, отче Николы Фролы и Лавра ... Припраздновали Фраловское воскресенье ... » 

Подобное восприятие неслучайно: очень часто на гуляние вновь приходили гости, и праздник разгорался с новой силой. По словам Н.Я. Пешина и З.Д. Пешиной из д. Соловьево, в деревнях Городищи и Заболотье Должинской сельской администрации праздновали Фралу и Фраловско воскресенье (или Подфралок). «Во Фрал не так гуляют, - указали старожилы, - как в Подфралок». О широком праздновании Фрола и Фраловского воскресенья на территории Порожского прихода так рассказывал жительница д. Заремо Взглядской сельской администрации В.В. Андреева: его отмечали, «начиная С Межуречья и даже до Кислякова, Микшиц». Она отметила особый размах веселья во Фраловское воскресенье: «Фролу праздновали не так сильно, а в воскресенье начинали праздновать хорошо ... » Именно поэтому, перечисляя местные праздники тех или иных деревень, крестьяне как самостоятельные праздники нередко называли Узенькое воскресенье, Узик, Подфралок, Подспасок и ряд подобных, не подозревая, что они являются результатами приспособления христианского праздничного календаря к местным условиям. 

Подводя итог вышесказанному о местных праздниках в русской деревне конца XIX - первой половины ХХ в., следует сказать о том, что нельзя воспринимать как некие окаменелости. Они постоянно видоизменяются, приспосабливаются к новым обстоятельствам. Особенно наглядно это обнаруживается в содержании и статусе многих праздников, прежде всего, в наиболее многочисленных - заветных. Мы видим переход некоторых из них в категорию престольных; большинство же, формально оставаясь в своей группе, кардинальным образом меняют свою структуру, приближаясь к престольным праздникам, в которых  помимо религиозного ритуала важную роль играют светские (идеологические, семейно-брачные и развлекательные) элементы. 

Теперь обратимся к современности. В данной связи отметим, что полученные результаты важны не только для заполнения пробелов в изучении местных праздников русского народа, но и для дальнейшего исследования вопроса о перспективах использования традиционных местных праздников в современной праздничной обрядности России. Известно, что современный российский праздничный календарь переживает нелегкие времена, поскольку система советской праздничной обрядности уходит в прошлое, а новая только начинает складываться. При этом неясно, какие из новых праздников войдут в жизнь россиян, а какие не приживутся. Примерами нововведенных праздников являются День независимости России и Рождество. Не секрет, что первый из них пока вызывает у многих россиян явно непраздничное настроение. Советская праздничная обрядность несмотря на долгую жизнь оказалась не такой уж устойчивой. Причиной тому является доминирование в ней идеологических моментов, утрата которых привела к забвению и тесно связанных с ней праздников. «Такова, видимо, печальная судьба всех культурных новообразований, лишенных исторических и национальных корней» - справедливо комментируют данный факт многие исследователи (См., например: Традиционные формы досуга: История и современность / Ред.-сост. Н.А. Хренов. М., 1993. С. 7). 

В связи с этим возможность изменения статуса и содержания традиционных местных праздников позволяет с оптимизмом смотреть на проблему использования их в современном праздничном календаре. По сравнению с днями городов/сел/улиц или праздников малых отечеств, которые стали отмечаться в середине ХХ в. (Тульцева Л.А. Ритуально-пpаздничная культура в современном досуге // Традиционные формы досуга: История и современность ... С. 173-178), традиционные местные праздники более привлекательны, для того чтобы стать основой для формирующейся сегодня праздничной обрядности на местах. 

Родившись в городе как юбилейные праздники, дни городов/сел/улиц стали регулярными лишь в городе, в то время как на селе они проводились лишь по поводу какой-либо круглой даты. Подобная ситуация объясняется тем, что город обладает значительно большими экономическими возможностями для проведения подобных мероприятий по сравнению с селом, причем доминирующей стороной такого праздника является организация досуга участников, т.е. развлекательная, досугово-зрелищная сторона. Как отмечают исследователи, горожане чаще выступают в роли потребителей зрелища, из-за чего их внутренние импульсы к самовыражению, вызванные праздничной атмосферой, остаются нереализованными (Указ. соч. С. 177). 

Практически не задействованным остается творческий потенции местного населения, ведущего себя как зрители, а не как участники происходящего действия. В итоге, подобные праздники существуют исключительно за счет подпитки со стороны местных властей и огромного напряжения всей наличной системы культурно-просветительных учреждений. Как говорил еще в 1919 г. известный театровед П.М. Керженцев, «празднество останется мертвым и холодным, если сама толпа не явится активным действующим лицом его, а будет лишь спокойным театральным зрителем ... Празднество не будет празднеством, если толпа своим творческим участием не превратит его в таковое. Без активности масс - нет и празднества, нет и радости» (По кн.: Конович А.А. Театрализованные праздники и обряды в СССР. М. 1990. С. 27; Керженцев П.М. Творческий театр. Пути социалистического театра. Пг. 1919. С. 75-76). А это - тревожный симптом в жизнедеятельности общества, говорящий о его неблагополучии, поскольку местные праздники отвечают за функцию поддержания единства как внутри общественного коллектива, так и за его пределами. 

В отличие от дней городов/сел/улиц местные праздники воспроизводились исключительно усилиями местного населения, заблаговременно готовившегося к нему и собиравшего для его проведения большие массы окрестного населения. И это несмотря на то, что такие праздники часто приходились на рабочие дни недели. В отличие от не имеющих корней, новоиспеченных праздников, нуждающихся в огромной подготовительной работе и в то же время совершенно «темных». В смысле их перспективности, традиционные праздники и обряды, отшлифованные в течение многих столетий, продолжают существовать и сохраняют в зародыше все элементы праздника: подготовку к нему, приготовление праздничного стола, систему гощений, гуляния и т.д., что позволяет с оптимизмом смотреть на перспективы использования традиционных местных праздников в современной праздничной обрядности, причем не только в деревне, но и в городе (В отличие от деревни традиционные местные городские праздники полностью ушли из культурной жизни в 1930-х годах. Тем не менее, возрождение традиционных местных праздников в городе, как показывает практика «строительства нового местного праздничного календаря», вполне возможно). 

Признание важности сохранения традиционных русских праздников в современной России не снимает, однако, вопроса о том, в каком виде следует сохранять традиционную праздничную обрядность. Понятно, что получившие сегодня широкое признание Фольклорно-этнографические праздники и фестивали являются только одной из возможных форм ее сохранения, более приемлемой для города, утерявшего зримые атрибуты принадлежности к той или иной определенной культуре. 

Теоретически возможны три основных подхода в решении данной проблемы. Первый из них состоит в полном сохранении всей системы традиционных местных праздников в неприкосновенности. Второй - предполагает лишь частичное сохранение старой системы с одновременным внедрением в нее новых праздников и обрядов. Третий подход, в противовес первому, развивает новую систему праздников и обрядов, полностью игнорируя традиции. 

Не нужно быть большим специалистом, чтобы увидеть односторонность первого и последнего подходов. Что касается третьего подхода, то он опровергнут нашим (да и не только нашим!) недавним прошлым: искусственное отсекание исторических корней не привело к расцвету древа советской праздничной обрядности, и лишь запоздавшая «прививка» традиций народных праздников смогла как-то уравновесить эту однобокую, гипертрофированную в сторону идеологии систему. Первый же подход, сохраняющий в неприкосновенности все старое, также неприемлем по ряду причин. Если мы будем сохранять все старое, то не сможем создать что-либо новое: для него в календаре просто не останется места! Этот подход нельзя реализовать в настоящее время, поскольку мы находимся в принципиально иной социокультурной ситуации: живем в урбанизированном обществе и пользуемся другим, гражданским, календарем. 

Единственно верным из трех вышеперечисленных подходов является тот, который предполагает сосуществование и традиционной, и Новой праздничной обрядности. Однако здесь возникает другой вопрос: какое их соотношение считать гармоничным (50/50%,60/40% или 80/20% и т.д.). На практике работники сферы культуры, отталкиваясь от теоретически верного тезиса, в силу своего образования, опыта, пристрастия к той или иной (чаще новой!) системе праздничной обрядности, создают совершенно непохожие друг на друга схемы. В принципе и невозможно построить некую единственную, оптимальную схему соотношения традиционных и новых форм праздничной обрядности, поскольку бесконечно разнятся условия применения данного подхода: место реализации подхода (город или деревня), время возникновения Селений (давно или недавно), удаленность от географических и идеологических центров, состав и образовательный уровень местного населения и др. 

Невозможность построения одной модели не означает, однако, того что им вообще не нужно заниматься. Напротив, для более успешного воссоздания праздников сегодня необходимо выработать некие общие принципы, от которых могут отталкиваться культработники-практики. Прежде всего, следует помнить о том, что только суммарный итог всех особенностей места обусловливает предпочтение той или иной модели праздника. 

Казалось бы, в сравнительно недавно возникших поселениях (например, поселки Волот, Хвойная или г. Пестово Новгородской области) центральное место следует отводить новой праздничной обрядности. Но, приняв во внимание то, что основной костяк составляет здесь население, имеющее местные корни, нельзя обойти вниманием и народные традиции и обряды Волотовского, Хвойнинского или Пестовского районов - этот аспект должен занимать не меньшее место, чем современная праздничная обрядность. Даже у населения новых городов и поселков, выросших около нефтегазовых и других промышленных производств, налицо огромная тяга к своим историческим корням, к изучению национальных обычаев и традиций. 

Так же сложна и проблема определения того, какие праздники будут сегодня главными, а какие - менее значимыми. Культработники, пытающиеся на местах заниматься воссозданием традиционной праздничной обрядности, рано или поздно оказываются перед выбором: придерживаться старой иерархии праздников или направить усилия на выстраивание новой праздничной иерархии. Видимо, будет правильным без существенных изменений сохранить старую иерархию праздников там, где преобразования в административно-территориальных и идеологических центрах проходили в ключе преемственности (уездный город стал райцентром, волостной центр, центр церковного прихода, становился центром сельской администрации и т.п.). Примерами практической реализации этого принципа являются пользующиеся сегодня огромной популярностью во многих районных центрах Новгородской области дни поселка/города, приуроченные к самым крупным дореволюционным праздникам этих мест, как правило, совмещавшимся с ярмарками (Никитин день и Никитская ярмарка в Крестцах, Рождество Богородицы, Рождественская ярмарка в Окуловке, Ильин день и Ильинская ярмарка в Сольцах и т.д.). 

При частичном нарушении указанной преемственности старая иерархия праздников требует определенной корректировки. Так, перемещение административно-территориального и идеологического центров с. Должино в д. Соловьево Должинского сельсовета в детально исследованном мною Волотовском районе Новгородской области неизбежно должно повлечь за собой и изменение статуса праздников в д. Соловьево. Именно в д. Соловьево будут проходить самые массовые гуляния в этом районе. 

Всякая преемственность отсутствует на территории бывшего Зарецкого (Северского) прихода Старорусского уезда Новгородской губернии: здесь исчез сам центр культурной жизни - погост Север (в д. Заречье), а также большая часть селений. Поэтому сегодня культработники должны определиться с новым культурным центром, которым станет одно из наиболее крупных сохранившихся здесь селений (возможно, д. Сельцо). 

Кроме бывших местных административно-территориальных и идеологических центров, сейчас есть все условия для усиления междеревенских гуляний в селениях, находящихся на пограничье между сельскими администрациями. Так, празднование в том же Волотовском районе Новгородской области Вознесения (д. Шилова Гора) и Богомоленья (д. Никулино) в Славитинской сельской администрации сегодня можно с успехом возродить, поскольку деревни по-прежнему находятся в месте пересечения нескольких дорог (что являлось в прошлом главной причиной популярности этих праздников). 

Необходимо учитывать и количественный аспект празднований, а именно: какое число праздников будет оптимальным для каждого населенного пункта (если раньше в нем отмечалось несколько местных праздников). На данный аспект могут влиять различные факторы. Во-первых, это хронологическая разнесенность праздников (как далеко эти праздники отстоят друг от друга по времени). Если в календаре они располагаются рядом, то, вероятно, следует ограничиться воссозданием только одного из них. Во-вторых, только верное представление о значимости каждого праздника в глазах местного населения позволит возродить именно тот, который имеет наиболее высокий статус. Наконец, в-третьих, весьма существенную роль в определении количества воссоздаваемых праздников будут играть такие факторы, как опыт и склонности культработника, мировоззренческие установки местного населения и финансовые возможности организаторов. 

Вопрос о том, каким должен быть традиционный праздник сегодня и завтра, актуален и в отношении собственно концепции традиционного праздника. Теоретически возможны два решения. Первое из них предполагает полное воспроизведение модели традиционного праздника, Второе - только частичное ее возрождение. Может показаться, что эти решения полярны, а одно из них (первое!) даже является нереальным. На память приходят выражения: «Все течет, все изменяется» (в древне-греческом варианте - «В одну и ту же реку нельзя вступить дважды») и «Старое вино не вливают в новые мехи». Однако следует уточнить, что подразумевается под полным воссозданием праздничной модели. Если понимать его как перенесение всего праздника - с сохранением мельчайших деталей и той значимости, какую играл каждый структурный элемент праздника в конце XIX - первой трети ХХ в., - то можно с уверенностью говорить о нереальности такого подхода по целому ряду причин. Сегодняшние экономическая, социально-политическая, демографическая ситуации и мировоззрение людей слишком отличны от условий, которых зародилась и существовала традиционная культура. Наивно предполагать, что даже сельские жители будут сегодня устраивать грандиозные катания на выездных лошадях на Масленицу (таких лошадей вообще почти нигде не осталось) или отдыхать в течение всей Пасхальной недели, соблюдать всю систему постов или есть щи деревянной ложкой из общей миски, как это было в старину, и т.д. Если же акцентировать сохранение модели праздника (т.е. совокупности и взаимосвязи всех его структурных частей) и в то же время оставить его устроителя право изменения отдельных деталей, значимостной нагрузки какого-либо структурного элемента, что такое воссоздание традиции может быть апробировано с успехом. 

Правомерность использования второго подхода вряд ли у кого вызывает сомнения, но в отношении его трактовки подхода между различными исследователями и практиками существуют значительные разногласия. Когда провозглашается частичное сохранение (воссоздание) традиционного праздника, последний нередко наделяется то несущественными или непонятными с точки зрения традиции деталями (битье друг друга мешками, доставание петуха и пр.), то полным набором атрибутов современных торжеств. На практике это решают такие факторы, как образование, опыт, наклонности организаторов, финансовые возможности, состав участников праздника. На уровне замысла модель праздника близка к идеальной. На стадии реализации вносятся коррективы, в силу которых разрыв между организованным праздником и его идеальной моделью неизбежно увеличивается. 

Сильное влияние на характер выбора модели праздника оказывает цель его проведения. Одно дело - провести мероприятие, пусть даже профессионально и с желанием сделанное, совсем другое дело - воссоздать традиционный праздник. В первом случае фундамент праздника закладывают режиссер и коллектив исполнителей, во втором - режиссура и исполнители опираются на сохранившиеся традиции, что предполагает активные формы работы с населением: выяснение исторических традиций этих мест, изучение местной праздничной обрядности, выявление ревностных хранителей традиций и опора на них в своей деятельности. Очевидно, одним из главных направлений деятельности местного культработника и должна стать всемерная поддержка творческой инициативы местного населения и развитие его культурных традиций. Привлечь на сторону организаторов праздника группу поддержки (исполнителей песен, танцев, обрядов, гармонистов, балалаечников, мастеров-прикладников) - значит обеспечить успех в деле воссоздания традиционной праздничной обрядности на местах. 

На выбор модели праздника влияет также тип поселения (деревня или город), время его образования, история существования. Важны современный состав населения, его происхождение, менталитет. Например, в селениях с большой долей молодежи и лиц среднего возраста лучше приживется праздник с частичным возрождением традиционной праздничной культуры, в то время как в селениях с большим количеством людей пожилого возраста более органичным будет воссоздание относительно целостной картины традиционного праздника. При этом следует помнить, что нельзя делать серьезные выводы, основываясь на каком-то одном признаке: анализ ситуации должен быть комплексным. Так, к корректировке модели праздника (иногда даже замене одной модели на другую) может привести обращение устроителей праздника к специфике миропонимания населения. Значимым является то, как местные жители оценивают события истории и современные тенденции общественного развития, что для них предпочтительнее - традиции или нововведения, к какому этносу люди относят себя, какое место считают своей родиной и т.д. 

Прежде всего, необходимо сохранить приуроченность воссоздаваемого праздника к традиционному времени его проведения. Это позволит в максимальной мере совместить цели организаторов с мировоззренческими установками людей, часть из которых раньше непосредственно принимали участие в таких праздниках, а большая часть остальных знает об их существовании благодаря постоянно действующему механизму передачи традиции. Как уже говорилось, праздники городов/сел, дни Города, праздники улицы были приурочены к произвольно выбранным датам (в выходные дни, обычно в конце мая-июне, перед летними отпусками и каникулами). Из-за этого праздник терял свою привлекательность для многих жителей, воспринимавших и видевших в нем лишь очередные воскресные дни и не соотносивших праздник с местной историей и культурой. 

Типичным примером невнимания к таким деталям является День города в Великом Новгороде, проводимый в последнее десятилетие в начале июня. Подобные сроки проведения праздника города, может быть, подойдут поселениям, еще не вышедшим из детского возраста (в чем я, кстати, тоже сомневаюсь). Для Великого Новгорода, имеющего за плечами тысячелетнюю историю и культуру, это неприемлемо. В Новгороде  с XV до начала ХХ в. (сведения о более ранних повторяющихся ежегодно ритуально-праздничных действиях не дошли до нас) традиционно, т.е. из года в год, проводилось несколько массовых праздничных действ, охватывавших население практически всего города (Помимо них подобные праздничные мероприятия проводились и в рамках отдельных концов города, а также улиц. Они совпадали с днями памяти Бога-Отца, Христа, богоматери, святых, мучеников и других лиц главных «кончанских» и «уличанских» храмов). 

К самым ранним из них предание относит праздник, приурочиваемый к первой пятнице Петрова поста (Петров пост является подвижным и зависит от сроков празднования Пасхи. Он начинается через неделю после Троицы. При самой ранней Пасхе он начинался 30 мая (по новому стилю), при самой поздней – 2 июня; а заканчивается накануне Петрова дня – 11 июля). Он связан с именем одного самых почитаемых новгородских святых, Варлаамом Хутынским, предсказавшим выпадение снега в июне, в первую пятницу Петрова поста и приехавшим в город на санях (Избранные жития русских святых: X-XV вв. М., 1992. С. 154, 157-158). В этот день ежегодно происходил крестный ход из Софийского собора в Хутынский монастырь (не позднее XV в. (См.: Васильев М.И. О летней поездке Варлаама Хутынского на санях // Прошлое Новгорода и новгородской земли: Материалы научной конференции 13-15 ноября 2000г. Ч.1 Великий Новгород, 2000. С. 54-57)), а в XIX в. и в первой трети ХХ в. - многодневная Варламьевская ярмарка (Озерцковский Н. Обозрение мест от Санкт-Петербурга до Старой Русы и на обратном пути. СПб, 1808. С. 44; Пушкарев И. Описание Российской империи… Т.1. Кн. 1. Новгородская губерния. СПб., 1844. С. 108; Кисловский. Военно-статистическое описание… СПб., 1849. С. 143; Памятная книжка Новгородской губернии на 1858 г. Новгород, 1858. Отд. III. С. 41; Памятная книжка Новгородской губернии на 1873 г. справочный указатель. Новгород, 1873. С. 26), являвшаяся самым крупным культурным событием года в дореволюционном Новгороде, поскольку она совмещала в себе не только экономические, но и культурные аспекты жизнедеятельности (См., например: Васильев М.И. Ярмарка в русской провинциальной культуре XIX – XX вв. (по новгородским материалам) // Векторы развития культуры на грани тысячелетий: материалы международной научной конференции. СПб., 2001. С. 228-236).

Очень древним являлся праздник с крестным ходом вокруг Софийской стороны (к Покровскому Зверину монастырю), отмечавшийся XIX в. в первую пятницу (или воскресенье) после Петрова поста (Соколов В. По поводу крестных ходов в Новгороде, совершаемых в июле и августе // НЕВ, 1894. № 16. С. 746, 749). Некоторые исследователи связывают его появление с так называемым Анастасийским миром (всеобщим покаянием новгородцев в грехах) и относят его появление к 1417 г. (К статье о крестных ходах в Новгороде, совершаемых в июле месяце // НЕВ. 1894. № 17. С. 828-829.). С ХVI в. ведет свою историю праздник с крестным ходом вокруг Торговой стороны по случаю «морового поветрия» новгородцев, совершаемый в XIX в. в первую неделю после Ильина дня (Макарий. Древние церковные обряды в Новгороде по указанию письменному архиерейского чиновника или Устава. М., 1861. С. 19-21; Cоколов В. По поводу крестных ходов в Новгороде ... С. 749-754; К статье о крестных ходах ... С. 829). 

Думается, что если связать дату отмечаемого ныне Дня города с такими яркими событиями новгородского традиционного праздничного календаря, то он получит более глубокое содержание. Причем с точки зрения масштабности праздничного действия предпочтительнее первая пятница Петрова поста с традиционной для этого дня ярмаркой. 

Провести праздник в традиционные сроки - значит не только обеспечить себе эмоциональную поддержку населения, уже подсознательно настроенного на праздник, но и получить в готовом виде такой элемент праздника, как застолье с традиционным набором блюд (конечно, с изменениями, которые произошли в наборе продуктов к началу ХХI в.). Праздничный стол будет в каждом доме, независимо от того, будут организаторы устраивать этот праздник или нет. 

Как поступать, если традиционное время проведения праздника совпадает с рабочими днями недели? Местные власти могут, к примеру, объявить дату праздника нерабочим днем. Такие решения уже принимаются, например в Новгородской области. Так, в г. Старая Русса дата Дня города была перенесена на 1 октября - день возвращения в город его главной святыни - Старорусской иконы Божией Матери. В п. Крестцы главным праздником поселка и района стал день памяти Никиты-великомученика, который традиционно сопровождался Никитской ярмаркой. В п. Окуловка таким праздником стало 21 сентября - дата проведения в городе Богородицкой ярмарки и главного местного праздника в честь Рождества Пресвятой Богородицы, в г. Сольцы - праздник в честь Ильи Пророка (Подобный подход к возрождению местных праздников целенаправленно проводится Новгородским областным Центром народного творчества через систему районных отделов культуры области начиная с 1991 г. (разработчиком и куратором данной программы был автор этой статьи). 

Если такой шаг по каким-либо причинам невозможен, существует другое, проверенное временем решение. Желание иметь в своей деревне большое гуляние приводило к четкому разграничению сроков Гуляний в деревнях, а чаще - к введению дополнительного дня для проведения гуляния. Примером разграничения дней проведения гуляний может служить хотя бы праздник иконы Божией Матери Знаменья (Знаменью) в деревнях Дуброво и Личино Старорусского уезда Новгородской губернии: в первой из них гуляние проводилось в первый день праздника, во второй - на второй день. Нередко днем проведения массовых гуляний становилось воскресенье после празднования дня памяти того или иного святого или мученика, с именем которого связан тот или иной местный праздник. Таково происхождение Фраловского воскресенья (или: Подфралка, Узенькова Фролка, Узенькова воскресенья) Семенского воскресенья, Ильинского воскресенья, Микольского воскресенья, Воскресенского воскресенья (или Узенькова воскресенья) Подспаска и некоторых других в Старорусском уезде. В сознании многих старожилов 1910-х (а тем более 1920-х) годов рождения эти воскресные гуляния воспринимались как праздники, взятые из церковных святцев, хотя таких там, естественно, не было. Налицо реальный механизм приспособления христианской праздничной обрядности нуждам народа; в результате появляется то, что называется традиционным народным календарем. Ничто не отменило процесса его формирования, который и сегодня позволяет не только возрождать праздники, возникнувшие еще до установления советской праздничной обрядности, но и при необходимости «прививать» их вновь возникшим населенным пунктам. 

Следующее условие, которое необходимо соблюсти, - это проведение праздника в традиционных местах. Речь идет только об уличных гуляниях, поскольку вопрос о необходимости иметь специальное помещение для проведения игрищ и вечерок уже решен: это сельские клуб и дома культуры, пришедшие на смену выкупаемым молодежью посиделочным избам. Отступление от принципа места может привести к провалу праздника. Исключения возможны только в том случае, если в селении кардинальным образом изменилась планировка и традиционный центр селения превратился в его окраину или традиционное место гуляния оказалось занятым транспортной магистралью межрайонного (межобластногo и т.д.) значения. 

Очевидно, что к обязательным условиям возрождения традиционно праздничной обрядности относится сохранение формы, структуры (модели) и идейного содержания праздника. 

Например, один из формальных элементов праздника - его проведение на улице или в закрытом помещении. Очень часто культработники грешат тем, что выбирают неадекватную сезону и задачам праздника форму его проведения: весенне-летний праздник «запирают» в закрытых помещениях или, хотя и проводят его на улице, не могут отвести действо от сцены, что недопустимо. 

Под моделью праздника следует понимать весь набор его составных элементов и структурных частей, взятых в совокупности и взаимосвязи. Это подготовка к празднику (убираются дома, улицы, подготавливается праздничная одежда), приготовление праздничных блюд, проведение праздничного гуляния (с песнями, танцами, хороводами), иногда даже устроение ярмарочных рядов. Обязательное наличие всех этих структурных частей никоим образом не предполагает жесткого соблюдения между ними таких же пропорций, какие были в прежние эпохи, оставляет за его устроителями право изменения отдельных деталей и объемов нагрузки на тот или иной структурный элемент. В зависимости от конкретных условий можно расширять или уменьшать тот или иной блок праздника. Так, например, практика показала, что, в связи с утратой современными людьми традиционной культуры гуляний, следует значительно увеличивать игровой блок, чтобы люди почувствовали себя раскрепощенными и скорее восприняли возрождаемый праздник как нечто органично входящее в их жизнь. 

Идейное содержание праздника определяется спецификой его функциональной нагрузки. Для заветных праздников-обрядов характерна, прежде всего, охранительно-магическая функция. Для престольных, бывших заветных, - функция поддержания общедеревенского (или общегородского) единства, соседских и кровно-родственных связей. Что касается главного содержания общих праздников, то для Святок центральной является идея окончания одного периода и одновременно начала нового: это время «пограничья», когда человек оценивает прошедшее и строит планы на будущее; Масленица встречей солнца, весны знаменует начало очередного этапа жизнедеятельности; и т.д. Основную идею праздника ни в коем случае нельзя искажать, нельзя урезать его функциональную нагрузку, иначе вместо праздника и устроители, и население получат очередное административное или производственное собрание. 

Необходимо также помнить, что праздник будет удачным только тогда, когда в нем задействованы все социальные слои и возрастные категории: дети, молодежь, представители среднего и старшего возрастов. Конечно, все они в разной мере будут участниками праздника: традиционный праздник отводил каждой половозрастной категории свою роль и место. Даже такой, казалось бы, сугубо молодежный Праздник, как Иванов день, доставлял детям и людям среднего и старшего поколений свои заботы и радости. Первые проводили весь день в различных забавах и играх, вторые занимались приготовлением праздничного стола, участвовали в застольях, вели праздничные разговоры и беседы, пели песни, плясали; мужчины нередко участвовали в играх, а женщины в этот день занимались сбором лекарственных трав. 

Таким образом, для того чтобы быть действенным инструментом сплочения и духовного развития российского общества, современный праздничный календарь должен обязательно сохранить в своем составе многие из праздников традиционного местного календаря. Следует помнить, что воссоздать традиционные праздники - российское национальное достояние, незаслуженно преданное забвению, - позволит только знание их истории и специфики. 
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