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ИНФОРМАЦИОННОЕ ПИСЬМО - ПРИГЛАШЕНИЕ

УВАЖАЕМЫЕ КОЛЛЕГИ!
Приглашаем Вас принять участие в Международной научно-практической конференции 
 «МЕЖДУНАРОДНЫЙ ОПЫТ И ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВО В ОБЕСПЕЧЕНИИ БЕЗОПАСНОСТИ ПИЩЕВОЙ ПРОДУКЦИИ»
27-28 апреля 2021 года
Федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего образования «Северо-Кавказский федеральный университет»  приглашает научно-педагогических работников,
докторантов, аспирантов и магистрантов отечественных и зарубежных
вузов, научных сотрудников академических и отраслевых НИИ, ведущих
специалистов пищевой промышленности, а также всех
заинтересованных лиц принять участие в работе Международной
научно-практической конференции «Международный опыт и законодательство в обеспечении безопасности пищевой продукции», которая будет проходить 27-28 апреля 2021 г. на базе Института  сервиса, туризма и дизайна (филиал) СКФУ в г. Пятигорске, Школа Кавказского гостеприимства, Россия, г. Пятигорск.
Международная научно-практическая конференция «Международный опыт и законодательство в обеспечении безопасности пищевой продукции» проводится согласно плану научных мероприятий Школы Кавказского гостеприимства на 2020-2021 учебный год и в рамках гранта Эразмус (Erasmus+ Jean Monnet Module "Food Safety Regulation in the European Union). 

Целью конференции является обсуждение актуальных вопросов регулирования безопасности пищевых продуктов в Европейском и Таможенном союзах.
Место проведения конференции: Россия, Ставропольский край, г. Пятигорск, пр. 40 лет Октября 56.
Рабочие языки конференции: русский и английский

Основные тематические направления конференции:
- Система безопасности пищевых продуктов в странах Европейского и Таможенного Союзов

- Особенности международного права в области безопасности пищевых продуктов. Международные организации в области безопасности пищевых продуктов, пищевых добавок и ингредиентов
- Ресурсосберегающие методы и технологии производства функциональных продуктов, отвечающих современным стандартам Европейского и Таможенного союзов, а также в Российской Федерации

- Экологические риски и пищевая безопасность при производстве пищевых продуктов

- Разработка новых современных методов контроля качества и безопасности функциональных пищевых продуктов, пищевых добавок и ингредиентов

- Обеспечение безопасности использования пищевых добавок в Европейском и Таможенном союзах

В рамках Всероссийской научно-практической конференции с международным участием будут проводиться: пленарное заседание и секционные заседания в режимах офлайн и онлайн, дискуссионная площадка с выдачей дипломов участника конференции,  конкурс на лучшую научную работу в области безопасности продуктов питания. Лучшие
научные работы в рамках каждой секции будут отмечены дипломами 1, 2
и 3 степени.

	Срок подачи заявок для участия в конференции 
до 10 апреля 2020 г. 

e-mail: fsrconference@yandex.ru
Срок подачи материалов для публикации 
в Сборнике трудов конференции 
до 26 апреля 2021 г. 
е-mail: fsrconference@yandex.ru


Условия участия в конференции
Для участия в Конференции необходимо: до 10 апреля 2021 г. заполнить регистрационную форму и прислать на e-mail: impir@mail.ru
Регистрационная форма

	Ф.И.О.
	Форма участия
Очно/

заочно
	Название доклада/

статьи


	Место работы

Должность
	Ученая степень, звание
	Контактные данные
(тел., эл. адрес)

	
	
	
	
	
	


Оргкомитет оставляет за собой право отбора участников конференции на основе поступивших заявок.

Порядок представления научных материалов

По итогам конференции будет опубликован
электронный сборник материалов конференции и размещен на сайте
с присвоением международного номера ISBN
и размещением в электронной библиотеке РИНЦ E-library. Сборник трудов. Сборник будет размещен на сайте http://pf.ncfu.ru/ в разделе Научная деятельность → Сборники трудов http://pf.ncfu.ru/science/p84/nauchnaya-deyatelnost/, http://fsr-project.ru/  →Конференция.

Прием научных материалов (статей) осуществляется до 26 апреля  2021 г. в адрес электронной почты е-mail: fsrconference@yandex.ru (с пометкой «Всероссийская научно-практическая конференция с международным участием ШКГ»), оформленные с соблюдением нижеприведенных требований.

За публикацию статей плата не взимается.
Требования к оформлению научных материалов

По системе «Антиплагиат» авторский текст должен составлять не менее 70%. Статьи, не соответствующие требованиям, отклоняются оргкомитетом. 
Статьи (3-5 стр.) подготавливаются на листах формата А4, поля: левое – 3см, верхнее и нижнее – 2см, правое – 2см. В левом верхнем углу – УДК. Строкой ниже – название доклада прописными буквами, по центру, без переносов. Строкой ниже – инициалы, фамилии авторов, по центру. Далее – сведения об авторах курсивом по центру: должность (студенческая группа), организация, e-mail. Далее – краткая аннотация (не более 600 символов). 
На следующей строке – ключевые слова (5-7).
Резюме на английском языке (аутентичный перевод заглавия статьи,
инициалов и фамилий авторов в английской транскрипции).
После пустой строки располагается текст статьи. В конце статьи – библиографический список, выполненный по ГОСТ 7.0.5-2008, отделяется от текста пустой строкой, ссылки по тексту в квадратных скобках. 

Статья оформляется в текстовом редакторе MS Word; шрифт Times New Roman Cyr, 14 пт, межстрочное расстояние – одинарное, абзацный отступ 1,25см, выравнивание по ширине. Рисунки размещаются по тексту и выполняются в стандартных графических форматах (не использовать встроенный редактор MS Word). Подрисуночная подпись не должна быть частью рисунка.
Каждая статья должна быть в отдельных файлах. В названии каждого файла указывается фамилия первого автора и два первых слова названия статьи. В теме письма указать: «Международная научно-практическая конференция ШКГ».
Адрес Оргкомитета: 357500, Ставропольский край, г. Пятигорск, пр. 40 лет Октября, 56, ФГАОУ ВО «Институт сервиса, туризма и дизайна», ауд. 28, Отдел планирования и организации научно-исследовательской работы (ОПОНИР).  

357500, Ставропольский край, г. Пятигорск, ул. Украинская 56 «А», Школа Кавказского гостеприимства, ауд. 332, Кафедра технология продуктов питания и товароведения.

Контактные лица:

Лимарева Наталья Сергеевна, тел. +7(918)7448964
Оробинская Валерия Николаевна, тел. -7(928)3519325

Оргкомитет конференции будет благодарен Вам за распространение данной информации среди представителей научной общественности, заинтересованных в заочном или очном (онлайн) участии и публикации научных материалов.                                    

 Для участников конференции, выступающих с устным докладом, в режиме онлайн на платформе zoom  ссылка будет размещена на сайте проекта http://fsr-project.ru/
Приложение

Образец оформления статьи (тезисов докладов), публикуемых в электронном сборнике конференции (поля не показаны):
УДК 641.53.095
ИСПОЛЬЗОВАНИЕ НОВЫХ ВИДОВ СЫРЬЯ В РАСШИРЕНИИ АССОРТИМЕНТАПРОДУКТОВ ДЛЯ РАЗЛИЧНЫХ ВИДОВ ПИТАНИЯ

Петрова Т.В.1, ИвановИ.И.2
1кандидат технических наук, доцент, 

доцент кафедры  технологии продуктов питания и товароведения, 

ИСТиД (филиал) СКФУ  в г.Пятигорске
e-mail: taniy1812@yandex.ru.

2магистрант2 курса Школы Кавказского гостеприимства,

 группы П-ГСД -б-з-161,

ИСТиД (филиал) СКФУ  в г.Пятигорске

e-mail: ivan@yandex.ru.
Одним из направлений коррекции питания является расширение продуктов с заданными полезными свойствами, которые постоянно используют различные категории потребителей. 
Ключевые слова: специальные виды питания, новые виды пищевого сырья, продукты с заданными свойствами. 

Недостаток в питании современного человека необходимых витаминов, минеральных веществ, полноценных белков, становится причиной изменения здоровья, снижения физической и умственной работоспособности, усиливает отрицательное воздействие на организм неблагоприятных экологических условий [1]. 
библиографический список
1.Кабиров, И.С. Сущность и модель потенциала въездного туризма территории страны (региона) / И.С. Кабиров // Российское предпринимательство.( 2015.( № 10.( С.135(142.
2.Бутко, И. И.Туризм и транспорт: монография / И. И. Бутко, А. Н. Рубаник, В. А. Ситников; под ред. И.И. Бутко.( Ростов н/Д: РГУПС, 2014. ( 150 с.
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