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Приглашаем к участию в конференции и публикации материалов

	Международная конференция

«МИССИЯ ПРАВА – 2021»
Новгородский
государственный 
университет 
имени Ярослава Мудрого

Юридический факультет НовГУ

21 апреля 2021 года


	
	ТЕМАТИЧЕСКИЕ ТРЕКИ ДИСКУССИОННЫХ СЕССИЙ:

· Деятельность государств по развитию и модернизации законодательства: теория и практика / трансформация правовых систем в ретроспективе / Международное право в условиях нарастающей турбулентности 
· развитие и реформирование гражданского законодательства/новые подходы к регулированию частно-правовых отношений / новеллы процессуального законодательства

· Современные модели взаимодействия уголовно-правовой науки и правоприменения / уголовное право и процесс в современной системе правового регулирования


	В рамках конференции будет проходить конкурс выступлений
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Рабочий язык – русский


Участники конференции получат сертификаты

Контактная информация:

Макарова Елена Александровна, 

Доцент кафедры истории государства и права  НовГУ

тел. 8(8162)638210
e-mail elena.makarova@novsu.ru 
Материалы конференции будут опубликованы в в сборнике материалов конференции с индексацией в РИНЦ. 

Выдаются сертификаты участия.
Для участия в конференции необходимо в срок до 17 апреля  отправить Макаровой Елене Александровне на электронную почту elena.makarova@novsu.ru заполненную по всем пунктам форму заявки, включая дату рождения и последние 4 цифры СНИЛС (Приложение 1) (в одном письме на одного  участника). В теме письма указать ФИО автора и указание «Миссия права»( например, Фирсов А.В. Миссия права).

Статьи для публикации, оформленная по всем нижеуказанным требованиями (Приложение 2), рецензию на статью преподавателя/научного руководителя (если научный руководитель — соавтор статьи, то рецензия другого человека) и  справку системы «Антиплагиат»  направить по этому же адресу до 1 мая 2021 г.
 Форма заявки и требования к оформлению материалов в Приложении.

Материалы, отправленные позднее указанной даты и не соответствующие требованиям настоящего информационного письма, рассматриваться не будут.

Оргкомитет оставляет за собой право отклонения материалов в случае несоблюдения требований к оформлению заявки и статей, а также при нарушении сроков предоставления материалов.

Представляя текст работы для публикации в сборнике материалов конференции, автор гарантирует правильность всех сведений о себе, отсутствие плагиата (оригинальность не менее 80 %, включающая 10% «белого» цитирования) и других форм неправомерного использования в рукописи произведения, надлежащее оформление всех заимствований текста. 

Тексты статей не рецензируются и не возвращаются.
Приложение 1

ЗАЯВКА на участие 
 В международной научно-практической конференции 

«МИССИЯ ПРАВА-2021»
ОСНОВНЫЕ ДАННЫЕ ДЛЯ ПРОГРАММЫ
	ФИО
	Ученая степень, должность
	Тема доклада/статьи
	Номер секции
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Новгородский государственный университет имени Ярослава Мудрого
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	Макарова Елена Александровна 
	Кандидат исторических наук, доцент кафедры истории государства и права
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ДОПОЛНИТЕЛЬНЫЕ ДАННЫЕ ДЛЯ ПУБЛИКАЦИИ

	Дата рождения


	

	СНИЛС (последние 4 цифры)


	

	Форма участия  (очное/заочное)


	


Приложение 2
Требования по подготовке сборников статей НовГУ, индексируемых в РИНЦ
1. Требования к структуре
Метаданные:
– название статьи на русском и английском языках;

– аннотация на русском и английском языках (не менее 100 слов);

– ключевые слова или словосочетания (отделяются друг от друга запятой) на русском и английском языках (до 6 слов или словосочетаний);
Сведения об авторе: 
– фамилия, имя, отчество полностью (на русском и английском языках); 

– ученая степень, ученое звание;

– полное название организации – место работы каждого автора в именительном падеже, страна, город (на русском и английском языках);

– адрес электронной почты для каждого автора отдельно;

– другая информация об авторах (ORCID и т.д.).
Требования к форматированию:
– объем статьи – 4-6 (не менее 4) страниц (с учетом перевода необходимых сведений на английский язык). Размер бумаги – А4 (210х297);

!!! ПЕРЕД НАСТРАИВАНИЕМ ВСЕХ ПАРАМЕТРОВ ТРЕБОВАНИЙ НЕОБХОДИМО ВЫДЕЛИТЬ ВЕСЬ ТЕКСТ СТАТЬИ, УДАЛИТЬ ФОРМАТИРОВАНИЕ И ОТФОРМАТИРОВАТЬ ПО ТРЕБОВАНИЯМ ЗАНОВО, НАЖАВ ПРАВОЙ КНОПКОЙ МЫШИ «АБЗАЦ» И ВЫСТРОИВ ВСЕ ПОЗИЦИИ
– поля – 2 см;

– шрифт – Times New Roman;

– номера страниц – внизу страницы, выравнивание – от центра;

– размер шрифта: заголовок, текст статьи – 14, авторы, место работы, аннотация, ключевые слова, литература/библиография/список источников – 12;
– абзацный отступ – 1,25 см;

– межстрочный интервал – полуторный (1,5);

- интервал перед абзацем и после абзаца — 0;

– переносы – автоматические (не вручную);

– выравнивание текста – по ширине;

– допустимые выделения – курсив, полужирный;

– дефис должен отличаться от тире.

Тире и кавычки должны быть одинакового начертания по всему тексту. 

Не допускаются пробелы между абзацами. Все лишние пробелы убираются, между словами должен быть только один пробел; знаки препинания (за исключением тире) ставятся сразу же за предваряющим его словом без пробела.

Иллюстрации к статьям должны быть качественными. Рисунки предоставляются в формате TIF, JPG, JPEG, PNG с разрешением не менее 300 точек/дюйм. Все рисунки, графики, диаграммы обязательно сопровождаются пояснением (подрисуночная подпись) и нумеруются. Все иллюстрации и таблицы располагаются непосредственно после абзаца, в котором они впервые упоминаются, или максимально близко к этому тексту.

Основной текст в таблицах – 10–14 шрифт, Times New Roman.

Таблицы в обязательном порядке должны быть пронумерованы (курсивом справа) и озаглавлены (выравнивание по центру, 14 шрифт, Times New Roman, полужирный).

Информация о финансировании (грантах) располагается после текста статьи перед списком литературы. Шрифт – 14, Times New Roman, курсив; межстрочный интервал – полуторный.

Список литературы (библиография/список источников) размещается в конце статьи и обусловливается наличием цитат или ссылок. Указание источников по теме, которые не имеют прямого отношения к тексту статьи (не приводится цитата, например), не допускается. Список литературы оформляется в соответствии с действующим ГОСТ 7.0.5–2008 и примерами оформления (Приложение 3).

Список литературы нумеруется вручную (не автоматически). Внутритекстовые ссылки на включенные в список литературы работы приводятся в квадратных скобках. Использование автоматических постраничных ссылок на литературу не допускается.

В заключение указывается информация об авторе(ах) и рецензенте(ах).

Пример оформления статьи:

УДК 23.470                                                                        
DOI: (если необходимо)
Иванова Е.С., Петрова В.Г.
ИЛИ

Иванова Е.С.

Научный руководитель: Петрова В.Г.
КОНСТИТУЦИОННАЯ МОДЕЛЬ ОРГАНИЗАЦИИ ВЛАСТИ: СРАВНИТЕЛЬНЫЙ РЕТРОСПЕКТИВНЫЙ АНАЛИЗ

CONSTITUTIONAL MODEL OF THE POWER ORGANIZATION: 

A COMPARATIVE AND RETROSPECTIVE ANALYSIS
Текст аннотации на русском языке (шрифт – 12, Times New Roman, выравнивание – по ширине страницы). Аннотация должна включать характеристику основной темы, проблемы научной статьи, цели работы и ее результаты. В аннотации указывают, что нового несет в себе данная статья в сравнении с другими, родственными по тематике и целевому назначению (не менее  100 слов).
Ключевые слова: Конституция, смешанная республика, сравнительное конституционное право, парламенты, Президент, Государственная Дума (5–10 слов / словосочетаний).
Текст аннотации на английском языке (12 шрифт, выравнивание – по ширине страницы, шрифт Times New Roman). Не допускается перевод с помощью онлайн-переводчиков. When writing an abstract, remember that it should contain a brief characteristic of the key topic, aims and problems of the paper, and also describe the results and originality of the work.
Keywords: Сonstitution, mixed republic, comparative constitutional law, Parliament, President, the State Duma.
Текст статьи должен быть набран шрифтом Times New Roman, размер шрифта – 14, межстрочный интервал – 1,5, переносы расставляются автоматически, дефисы и тире должны различаться. Кавычки в одной статье должны соответствовать принципу единообразия («русский текст» или “английский текст”).

Список литературы оформляется в порядке упоминания по тексту статьи по требованиям ГОСТ 7.0.5–2008. Отсылки, используемые для связи текста с библиографическим списком, оформляются без указания страниц [1]. В квадратных скобках указывается порядковый номер источника. Использование автоматических постраничных ссылок на литературу не допускается. Список литературы нумеруется вручную [2].

При повторном цитировании источника ему присваивается порядковый номер [3], сам источник оформляется в соответствии с примерами (см. Приложение 6).

Количество ссылок и количество источников в списке литературы должны совпадать. При многократном цитировании источника допускается указать его один раз, обозначив, что далее в тексте будут приводиться страницы [4].
Дополнительно обязательно предоставляются рецензии: две общие рецензии на весь сборник, если в сборнике представлены материалы студентов или аспирантов; внутренняя или внешняя рецензия, заверенная подписью рецензента и печатью организации, в которой рецензент работает – для всех сборников. Рецензии предоставляются в отсканированном виде (с печатью и подписью) в формате PDF (другой формат не принимается), а также в виде текстового файла с разрешением .*doc или .*docx (без печати и подписи) [5], [6].

За содержание сборника несут ответственность составители и/или главный/ответственный редактор [7]. Автор(ы) несет(ут) ответственность за содержание статьи и за открытость и достоверность предоставленной информации. Издатели сборника должны обеспечить высокое качество публикаций, провести процедуру рецензирования и проверить тексты на плагиат.
Если необходимо указать информацию о финансировании, после основного текста статьи пропускается одна строка и далее идет текст (курсивом, одинарный интервал): Работа выполнена при финансовой поддержке РФФИ (грант №857/СЗ) «Разработка теории и методов синтеза мехатронных модулей имплантируемых автономных систем искусственного сердца».
Список литературы
1. Ковшиков В.А., Глухов В.П. Психолингвистика: теория речевой деятельности: учеб, пособие для студентов педвузов. М.: Астрель; Тверь: ACT, 2006. С. 15. 

2. Содержание и технологии образования взрослых: проблема опережающего образования: сб. науч. тр. / Ин-т образования взрослых Рос. акад. образования; под ред. А.Е. Марона. М.: ИОВ, 2007. 118 с.

3. Ковшиков В.А., Глухов В.П. Психолингвистика… С. 36. 

4. Розанов В.В. Уединенное / Сост., вступ. статья, коммент., библиогр. А.Н. Николюкина. М.: Политиздат, 1990. С.161. Далее ссылки на это издание приводятся в тексте с указанием страницы.
5. Nielsen V. Ploughing in the Iron Agе. Plough marks in Store Vildmose, North Jutland // Journal of Danish Archaeology. 1986. Vol. 5, no. 2. РP. 189-208.

6. РГАДА. Ф. 210 (Разрядный приказ. Разрядные вязки. Вязка 1. Ч. 1). № 10. Л. 1-64.
7. Zhang Z. Experimental research on the localized electrochemical micro-machining // Russian Journal of Electrochemistry, 2008, vol. 44, no. 8, pp. 926-930. doi: 10.1134/S1023193508080077.
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Приложение 3
Правила оформления пристатейных списков литературы
1. Краткое описание требований
1. Пристатейный список литературы является обязательным элементом статьи. Статьи, не имеющие пристатейных списков литературы, к публикации не принимаются.

2. Все ссылки должны быть оформлены по ГОСТ Р 7.0.5-2008 единообразно: только с точкой, без тире между частями описания.

3. Все ссылки должны быть затекстовыми. Внутритекстовые и постраничные ссылки не допускаются!
4. Список литературы приводится в конце; ссылки на него даются в тексте в квадратных скобках и нумеруются строго в порядке их приведения – [1], [2], [3]; следование источников в списке литературы соответствует порядку приведения ссылок в тексте.
5. При ссылке на книгу указывается или общее число страниц, или конкретная страница. При ссылке на статьи из журналов и сборников дается диапазон страниц, на которых эти статьи опубликованы.

6. Ссылки на авторефераты не допускаются.

7. Список литературы дублируется на английском языке с частичным использованием транслитерации (системы транслитерации – LC или BGN). Этот список оформляется по стандарту, удобному для представления статьи в международных базах цитирования. Подробности и примеры – в разделе References.

8. Несоблюдение правил оформления пристатейных ссылок, неполнота или фальсификация ссылок может быть причиной отклонения статьи.
Примеры оформления библиографических ссылок по ГОСТ Р 7.0.5-2008
Экономика и политика России и государств ближнего зарубежья: аналит. обзор, апр. 2007 / Рос. акад. наук, Ин-т мировой экономики и междунар. отношений. М.: ИМЭМО, 2007. 39 с.

Валукин М.Е. Эволюция движений в мужском классическом танце. М.: ГИТИС, 2006. 251 с.

Ковшиков В.А., Глухов В.П. Психолингвистика: теория речевой деятельности: учеб, пособие для студентов педвузов. М.: Астрель; Тверь: ACT, 2006. 319 с.

Содержание и технологии образования взрослых: проблема опережающего образования: сб. науч. тр. / Ин-т образования взрослых Рос. акад. образования; под ред. А.Е. Марона. М.: ИОВ, 2007. 118 с.

Ефимова Т. Н., Кусакин А. В. Охрана и рациональное использование болот в Республике Ма​рий Эл // Проблемы региональной экологии. 2007. № 1. С. 80-86.
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