PAGE  
6

«Дядя Пахом» из «царства зимнего сна»

Иван Павлович Можайский (1830 (?)-1893)
Если хочешь составить характеристику писателя – прочитай пародию на него. Герой этого очерка однажды удостоился пародии самого «короля пародистов» Д.Д. Минаева. В юмористическом журнале «Искра» в 1865 г. был помещен большой минаевский цикл «Альбом светской дамы, составленный из произведений русских поэтов». В нем пародировались стихи модных поэтов: Фета, Тютчева, Полонского, Плещеева, Майкова – и некоего «Дяди Пахома». Минаев точно ухватил не столько его манеру, сколько основную направленность его дарования:

Я не рожден в альбомы дам 
Писать в лирическом припадке, 
Могу кнутами эпиграмм 
Лишь бичевать людей за взятки. 
Но если б знал я, что и вы 
До лихоимства очень падки, 
Тогда б, не слушая молвы, 
Вас обличил бы я за взятки.
Дядя Пахом 

«Обличительным» поэтом, скрывшимся под литературной маской «Дяди Пахома», был учитель французского языка в Новгородской мужской классической гимназии И.П. Можайский – личность чрезвычайно любопытная.
Он был сыном полковника, вице-директора Артиллерийского департамента. После окончания 1-й Петербургской гимназии в 1847 г. поступил на юридический факультет Петербургского университета, но из-за недостатка средств был уволен по прошению со 2-го курса и занялся частными уроками. Сначала он оказался в Устюженском уезде – домашним учителем у какого-то помещика. Потом - выдержал экзамен в Петербургском университете на звание учителя и в 1853 г. получил должность учителя в Новгородском уездном училище (преподавал русский язык и, по совместительству, черчение и рисование). В 1857 г. его назначили на должность штатного смотрителя уездного училища и одновременно он был допущен к преподаванию французского языка в мужской гимназии. А с 1869 г. и до своей кончины Иван Павлович неизменно трудился инспектором народных училищ. 
«Его заслуги в деле развития народного образования Новгородской губернии трудно переоценить» - констатирует современный историк
. Нас, однако, в данном случае интересуют совсем иные его заслуги – может быть, не менее значительные.
Учитель Можайский, по свидетельству писателя А.В. Круглова, был «веселый рассказчик, остроумный анекдотист» - и человек свободолюбивых демократических убеждений. В начале 1860-х годов он входил в кружок молодых «вольномыслящих» Новгородских учителей (во главе с Н.К. Отто), о его «вредных» убеждениях было информировано III Отделение. Еще в 1850-е годы он начал публиковаться – а в 1860-е получил яркую известность как автор сатирических тем для рисунков и веселых стихов.

В «эпоху реформ» в России, среди потока новых журналов, возникло и несколько ярких образчиков «малой прессы» - ряд иллюстрированных юмористических журнальчиков для самой широкой читательской аудитории: «Весельчак», «Гудок», «Заноза», «Оса» и т.п. Среди них сразу же выделился журнал «Искра», издававшийся с 1859 года поэтом В.С. Курочкиным и художником Н.А. Степановым. Это был самый «острый» и «боевой» журнал, который не боялся общественных «разоблачений» - и даже гонялся за ними (что и обеспечило его популярность и высокий для тех времен тираж – 6-7 тысяч экземпляров). К работе в журнале были привлечены лучшие поэты-сатирики: сам Курочкин, Дмитрий Минаев, Петр Вейнберг, Николай Ломан, Василий Богданов, Виктор Буренин и другие. Они представили своим творчеством лучшие стороны сатирической поэзии 1860-х годов. Не затерялся в этой компании и Иван Можайский.
Самое показательное в этой «низовой» литературе – повышенный интерес к повседневному быту в самых разных и самых показательных его проявлениях. В той же «Искре» существовали основные разделы: «Картины из русского быта», «Хроника прогресса», «Нам пишут», «Пестрые главы», «Заметки со всех концов света» и т.д. В этих разделах стали выделяться стихотворения, подписанные псевдонимом «Дядя Пахом». Вот характерное стихотворение, напечатанное в 1861 г.:
Приглашение
Kennst du das Land?
 
Вам знакомы ль края, 
Где блаженствую я,
Други?
Где всё ель да сосна, 
Царство зимнего сна —
Вьюги;
Где со славой былой 
Город спит над рекой
Быстрой
И теперь инвалид 
Пастилой знаменит
Кислой;
Телеграф, пароход, 
Хоть ему придает 
Весу,

Нo обычным путем 
Верят граждане в нем 
Бесу;
Где смутиться готов
От журнальных свистков
Духом
Злой старик Филимон 
И мотает сквозь сон
Ухом;
Где Гасильник Макар 
Гасит в юношах жар
К чтенью,
Чтоб забить в них людей, 
Чтоб их сделать своей
Тенью;
Где, на старости лет, 
Чепухин, наш поэт
Рьяный,
В клубе другом избит 
И водою облит
Пьяный?
Да такие ль у нас 
Для души и для глаз
Дива!
Нужно их увидать, 
Чтоб потом описать 
Живо!
Приезжайте-ка к нам, 
Мы покажем их вам,
Право!
Осмотревшись вокруг, 
Вы воскликнете вдруг:
«Браво!»

Перед нами – яркая картинка из жизни русского провинциального города, в котором легко узнается Новгород. Очень «прозрачны» имена персонажей: «старик Филимон» - военный и гражданский губернатор В.И. Филиппович, а «гасильник Макар» - новгородский владыка архимандрит Макарий, ректор духовной семинарии. Все же стихотворение построено как «перепев» известной (хотя и «непечатной») агитационной песни Рылеева и Бестужева «Ах, где те острова…» (ее «перепевал» и Пушкин – в эпиграфе к «Пиковой даме»). А вот – «перепев» Можайского из самого Пушкина («Город пышный, город бедный…») – новгородская «картинка» из 1862 года, года празднования «тысячелетия России»:
Город древний, безобразный;
Дух сивухи, башни, вал,
Цвет небес иссеро-грязный,
Сплетни, карты и скандал.
Все ж на вас гляжу с любовью, 
Так как здесь воспеты мной 

Филимон с седою бровью 
И Макар с своей лозой...
Псевдоним Можайского Дядя Пахом еще не стал сатирической маской, подобной, например,  маске Козьмы Пруткова: за ней не стояло какого-то неповторимого характера. Но этот псевдоним, намечавший облик этакого здравомыслящего и несуетного «дяди», определил отбор мате​риала, угол зрения поэта, которому не очень нравятся всякие «неправедности» русской провинциальной жизни. А поскольку он вглядывается во «вседневный быт», то и основные изображенные картины оказываются наполнены «новгородской» тематикой. «Ге​рои» «царства зимнего сна» (ретро​град правитель Филимон, «гасиль​ник» Макар, губернский поэт Чепухин) изо​бражены язвительно-остро и уз​наваемо. Объектом новых разоблачений становится либеральная болтовня («Провинциальный про​грессист»), «примазывание» к нигилиз​му и модным течениям («Джентльмен, ка​ких много», «Барышня»), социаль​ные пороки: 
И к чему носить пер​чатки 
С вычурными швами,
Прямо хапал бы уж взятки
Голыми рука​ми. 
Со временем, однако, этот провинциальный колорит ослабляется; критика поэта приобрета​ет более обобщенный (и более острый) характер. Так, в стихотворении «Умеренный человек» выставлен на осмеяние сторонник «золотой середины»: 

Во всем поборник примиренья
И убеждений крайних враг, 
О чем ни шло бы рассужденье –

Сперва он скажет: это так!
Но чтоб придать своим беседам

Для всех равно приятный тон,

За этим так, однакож, следом,

Наверно, но прибавит он…
А рядом с этим стихотворением была помещена знаменитая карикатура Н.А. Степанова на «либерала-эквилибри​ста»…
Своеобразие сатирического стиля Можайского-поэта — в умении создать выразительный портрет «героя времени» и оценить его мет​ким определением: «живой мерт​вец», «мраколюбец», «фат, каких много», «провинциальный манда​рин». Прямая авторская оценка сочетается с приемом самораскрытия героя в тех стихотворениях, которые написаны от имени персона​жа: «Когда доходное ко мне посту​пит дело...», «Патриот», «Доброде​тельный человек», «Мраколюбец» и т.п. Можайский чутко улавливал и воспроиз​водил «чужую» поэтическую манеру, создавая разнообразные «перепевы» известных вещей Пушкина, Лер​монтова, Фета и других. Вот, к примеру, «перепев» известного романса «Ночи безумные, ночи бессонные…» (на стихи А.Н. Апухтина). Поэт умеет не только «перепевать», но и создает показательную обобщенную картину современного общественного процесса:
Новая лестница

К старому зданию новая лестница, 
В несколько тысяч, недавно пристроена, 
Жмется к нему, как франтиха-прелестница 
К груди больного и дряхлого воина.
Новые лестницы, новые здания. 
Головы прежние, грубость заветная, 
Деньгам почтение, сила предания, 
Ночи глубокой мгла безрассветная...
Рады подрядчики, рады строители, 
Чуду дивятся прохожие праздные... 
Я б продолжал, но найдутся ль любители, 
Слушать о лестницах глупости разные?..
В 1870-е годах «Дядя Пахом» почти перестал печататься в столичных журналах. С назначением его на высокую должность по ведомству народного образования, в эпоху реформ и бурной земской деятельности его работа в Новгороде стала крайне напряженной. Эту свою работу он потом описал в записках «Из дневника инспектора народных училищ» (1891). В ведении губернского и уездных училищ​ных советов (а он состоял членом Новгородского и Крестецкого уездных советов) находились все начальные народные школы. Можайский инспектировал школы, находившиеся на территории Новгородского, Крестецкого и Старорусского уездов. И создавал новые: сельские одноклассные (с трехлетним сроком обучения) и двухклассные (с пятилетним сроком). Они начали организовываться с 1869 года. К 1873 г. в губернии было открыто шесть новых школ: в Померанье (Новгородский уезд), в Вене (Крестецкий уезд), в Чудовском бору, в Любани и т.д. 
Для народных школ требовались учительские кадры. По инициативе Можайского в 1869 г. возникла Александровская учительская школа в Колмове. Он возглавляет учительские курсы, которые устраиваются ежегодно и ставят целью усовершенствова​ние педагогической деятельности учителей. Для учителей лекции читали лучшие педагоги, в том числе и сам Можайский (или приглашенный им известный историк профессор Д.И. Иловайский). Занятия проходили в большом зале городского училища – и оказались очень востребованы учителями губернии. Так что Можайскому в те времена было не до стихов.
«Для души» он начинает заниматься краеведением и историческими разысканиями. В 1872 г. в новгородской типографии губернского правления был напечатан написанный Можайским «Учебный курс географии Новгородской губернии (родиноведение)», переизданный в 1891 г. В журнале «Исторический вестник» в 1880-е годы появляется ряд его исторических статей – тоже о Новгородской земле: «Времена военных поселений» (1886, № 8), «Легенды об Аракчееве» (1886, № 7); «Архимандрит Фотий» (т. же, 1888, № 7), «Суворов в селе Кончанском» (1886, № 11) и др. В этих статьях тоже ощущается «литератор»: записи устных рассказов «очевидцев», «старожилов», «бывших поселян» отличаются непосредственностью. Автор стремится не к восстановлению точности, а к сохранению легендарности в освещении события – что придает ему особенную привлекательность.
В 1880-е годы вновь активизировался и «Дядя Пахом». Под этим псевдонимом в Москве печатаются брошюрки в лубочном стиле для народного чтения с причудливыми заглавиями: «Братоубийца, или Рассказы дяди Пахома про добрых русских князей на святой Руси-матушке, родимой нашей сторонушке, как правили землей да жили меж собой» (М., 1880), «Русская смекалка, или Хоть кафтан у русского мужика и сер, да ум-то не весь волк съел. Рассказы дяди Пахома про русских самоучек» (М., 1890). Видимо, эти брошюрки стали причиной того, что некоторые краеведы причислили И.М. Можайского к «детским поэтам», печатавшимся в «детских журналах»
. Между тем, ничего «детского» ни в стихах, ни в «малой прессе» не было. 
В конце жизни стихи «Дяди Пахома» вновь появляются в журналах «Оскол​ки», «Будильник», «Наблюдатель», «Стрекоза», «Гудок». Многие из них посвящены событиям внешней полити​ки России, а целый ряд – повседнев​ности городской жизни. Критика, «опроки​нутая в быт» (в духе массовой юмо​ристики тех лет), теряет прежнюю масштабность, обществ, проблемы освещаются в тоне легкого либера​лизма («Кому что нужно», «Удиль​щик», «Зима без согрева»): 
Приятно при добром достатке

Ретивым владеть рысаком,

Но лучше казенной лошадки

Едва ли коня мы найдем.

Пускай легкокрылою птицей 
Вдоль улиц она не летит, 
На козлах не кучер – возницей, 
А сторож невзрачный сидит;
Зато наш карман не тревожит 
Ни сеном она, ни овсом; 
Лекарство, когда занеможет, 
На счет же казенный возьмем;
Падет ли, о том для порядка 
Мы акт составляем сейчас; 
И новая, смотришь, лошадка, 
Как феникс, явилась у нас.
Вместе с тем сохраняется присущая стиху Можайского естественность интонации, юмористические зарисовки от​личаются лаконизмом, меткостью языка. Одним из художественных приемов остается политическая аллегория. В стихотворении «Фо​нари» автор призывает городские фонари «светиться»,

Чтобы средь глубокой тьмы
В грязь не вязли ноги,
Чтоб не сбилися умы
Юные — с дороги… 
В 1885 «Дядя Пахом» выпустил единственный сборник «Собрание стихотворений (прежних и новых)». Сборник состоял из трех разделов: «Разные стихотво​рения», «Мотивы из провинциальной жизни», «Басни и аллегории». Судя по всему, сборник пользовался успехом. Спустя десяти​летие знакомый последних лет поэта А.В. Круглов констатировал: «Книжка его стихов — теперь почти библио​графическая редкость. Она будит в душе старые грезы, напоминает о бы​лом времени, когда умели смеяться без фиглярства и, смеясь, не развра​щали читателя, не тянули его в бала​ган»
.
Мемуарист познакомился с Можайским в Померанской образцовой школе, куда инспектор приезжал с проверкой: «Человек высокого роста, сутуловатый, уже старый, но очень бодрый, сильный и крепкий. В его белокурых волосах не было седины. Только выцветшие голубые глаза указывали на возраст». Он умер неожиданно, 19 февраля 1893 г., на 63-м году жизни, от «паралича сердца», прямо на службе – за письменным столом. 
Похоронили его в семейной могиле на кладбище Десятинного монастыря. В советское время это кладбище, где покоились многие известные в Новгороде люди, выровняли бульдозером.
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