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1. НОВАЯ КУЛЬТУРНАЯ РЕАЛЬНОСТЬ РОССИИ
Валдайская речь В.В. Путина, его выступление на Совете по культуре, поручения о разработке проекта Основ государственной культурной политики и совершенствовании преподавания русского языка и литературы, дискуссия на Российском литературном собрании, а также Послания Федеральному Собранию 2012 и 2013 ясно продемонстрировали новое видение главой государства роли духовно-нравственных ценностей и культуры как устойчивого фундамента созидательного развития России.

Предложенные президентом определения «России… как государства-цивилизации, скреплённой русским народом, русским языком, русской культурой, Русской православной церковью и другими традиционными религиями», а также «Культура, по сути, это свод нравственных, моральных, этических ценностей, составляющих основу национальной самобытности, один из ключевых символов российской государственности и исторической преемственности» (далее курсивом цитаты В.В. Путина) стали, по сути, признанием стратегической роли культуры для обеспечения суверенитета государства, социальной и межнациональной стабильности, а также заявлением о начале нового культурного преображения Отечества. 

Государственная программа РФ «Развитие культуры и туризма 2013 – 2020» также установила своими основными приоритетами: укрепление единого культурного пространства на основе духовно-нравственных ценностей и исторических традиций народа России;  сохранение единого культурного кода нации. 
Там же утверждается приоритетная роль государственной культурной политики для формирования мировоззрения, общественного сознания, поведенческих образцов и норм, скрепляющих единую нацию и единство исторического процесса, а также гражданского патриотизма и межнационального согласия, на основе широкого использования таких инструментов как телевидение, кино, интернет, литература, пресса, туризм.

«Сбережение народа - главная национальная цель и поэтому в сердце нашей философии должно быть развитие человека, развитие моральное, интеллектуальное и физическое, так как именно образованные, творческие, физически и духовно здоровые люди, а не природные ресурсы или ядерное оружие, будут главной силой России этого и последующего веков».

Это значит, что стратегия развития государства, призыв к открытому обсуждению базовых оснований которой прозвучал на Валдае, должна быть нацелена на сохранение жизнеспособности России как цивилизации и решать в первоочередном порядке задачи сбережения народа, воспроизводства культурного кода и воспитания человека в традиционных ценностях и смыслах, а также к решительным действиям по уборке страны от духовного тлена и поразивших наш жизненный уклад пороков. 
Мы получили конкретную постановку задач главы государства для широкого обсуждения ответов на вопросы: «Какая у России стратегия развития и её ценностная основа, что может она привнести в этот мир, как глобальные процессы будут влиять на нашу национальную идентичность, каким мы хотим видеть мир ХХI века». 

Культура в контексте рассматриваемой проблемы есть не что иное, как самоорганизующийся программный социокод общественного организма. Он порождает и сохраняет самотождественность общества в изменении и развитии,  управляет этим развитием как программный геном. Культура – это эволюционно-ценная информация, коммуникативно представленная в качестве своего рода послания, направленного из прошлого настоящим и будущим поколениям людей.

 Культура это история, аккумулирующая прошлое, это социальная память общества, воплощенная в  его сегодняшнем бытии. Культура, подобно генотипу организма, есть продукт естественноисторического отбора. Культура – это все то, что создано индивидуально-коллективным творчеством людей, их различными сообществами и национальными институтами в их коммуникативных взаимодействиях.

В свою очередь, культура, как продукт этого творчества, коммуникативно опосредует практически все взаимодействия в человеческих сообществах. Люди во всех своих действиях – в политике, в экономике, в семейной жизни – так или иначе «погружены» в  культуру, сознательно или бессознательно подчинены ее образцам и нормам. 

Культура, будучи генетическим программным социокодом цивилизации, определяет, помимо прочего, так же и функционирование защитной системы государственного организма, отторгающей все, что чужеродно, все, что опасно и ведет к его разрушению, т.е. по сути как раз и обеспечивает гуманитарную составляющую информационной безопасности.

Иначе говоря, культура, как распознающая иммунная система общественного организма, обеспечивает его самоидентификацию, самотождественность, целостность и безопасность – столь необходимые для его жизнеспособности.  Действие этой системы проявляется в ее способности противостоять внешним и внутренним информационноподобным воздействиям—вирусам и мутациям – цивилизационным вызовам, что позволяет общественному организму адекватно реагировать на быстро изменяющийся мир. 

Сегодня, однако, социокультурный  код нашего общества и нашего государства разрушается, что ведет к разрушению их собственной самоидентификации. В конечном счете, ведет к разрушению и личностной самоидентификации граждан. Мы попадаем в петлю саморазрушительной обратной связи. Главная проблема в том, где и как эту саморазрушительную обратную связь разорвать, переключить  на обратную связь самосозидательную….

Оценивая значение культуры, нам необходимо исходить не только из кратко- или среднесрочной перспективы, но в первую очередь, из перспективы долгосрочной, фундаментом которой является тысячелетняя история России. Если экономика – это, прежде всего, тактика, то культура – это стратегия развития страны. Если первая задает материальный аспект развития государства, вторая – нравственный. 
Именно состояние культуры дает возможность моделировать общественные процессы, именно культурные, духовные ценности, господствующие в социуме, определяют будущее нации. Таким образом, разумная государственная культурная политика есть необходимая предпосылка развития современного и конкурентоспособного государства, обладающего всей полнотой национального суверенитета.

Государственная культурная политика это определение целей, установление задач и закрепление функций органов власти: по сохранению высших ценностей России как самобытной цивилизации; по стратегическому планированию и применению мер защиты от вызовов и угроз её жизнеспособности; по исполнению национальных интересов как основных целей созидательного развития государства; по механизмам реализации национальных приоритетов  как единой системы управления сферой культуры, искусства, образования, просветительства, информации и СМИ. 

Поэтому в основании государственной культурной политики  должен быть приоритет суверенитета культуры (самобытность, самостоятельность, свобода) - незыблемый фундамент суверенитета России как государства - цивилизации.

2. ВЫЗОВЫ И УГРОЗЫ КУЛЬТУРНОЙ БЕЗОПАСНОСТИ РОССИИ
Важно, что президентом на Валдае также была дана оценка причин происходящих деструктивных явлений в общественном и государственном жизнеустройстве: «В конце 20 века был нанесён разрушительный удар по культурному и духовному коду нации, мы столкнулись с разрывом традиций и единства истории, с деморализацией общества, с дефицитом взаимного доверия и ответственности. Отсутствие национальной идеи, основанной на национальной идентичности, было выгодно той квазиколониальной части элиты, которая предпочитала воровать и выводить капиталы и не связывала своё будущее со страной, где эти капиталы зарабатывались». 

И как продолжение агрессивных намерений «аморального интернационала» события на Украине. Сегодня народы России, Беларуси, Украины и бывшего СССР, а также братские народы незападных цивилизаций, пережившие ужас войны с фашизмом, должны найти механизмы поиска и утверждения общей культурной идентичности. Необходимо объединиться в общей борьбе с надвигающейся угрозой коричневой чумы и силой права, подвигом возрождения общего духовного и культурного наследия воспрепятствовать разрушительному развитию событий на Украине и эскалации их на территорию России и дружественных стран. 

Нарастание во всём мире нестабильности имеет характер системного цивилизационного кризиса. Стремительная динамика, глобальная природа и характер развития практически во всех сферах жизнедеятельности человека, позволяет определить разворачивающийся кризис как  исторически беспрецедентный.  «Человек, усложняя свой мир, все чаще вызывает к жизни такие силы, которые он уже не контролирует и которые становятся чуждыми его природе…» (В.С. Степин).

При этом культура становится жертвой расчетов и прогнозов аналитиков, подстраивается для получения нужного результата, управляемой реакции, становится инструментом манипулирования обществом. Россия попадает в сферу осуществления экспансионистской культурной политики других государств, той политики, которая внедряет в массовое сознание эгоистические, разрушающие личность, ценности. Люди во всех своих действиях – в политике, в экономике, в семейной жизни – так или иначе «погружены» в культуру, сознательно или бессознательно подчинены ее образцам и нормам.

Как утверждает известный американский философ Питер Рассел: «Самая опасная статья нашего экспорта – это наши ценности. С помощью товаров мы соблазняем жителей развивающихся стран покупать, а с помощью средств информации – особенно телевидения – поощряем их усваивать нашу автоцентрическую систему ценностей».

Через использование социальных и национальных факторов инспирируются негативные процессы в духовной сфере, влекущие за собой разрушение исторических, культурных, этических традиций. На чувствах патриотизма осуществляются политические спекуляции, разжигается социальная, межэтническая и межконфессиональная вражда. Эти устремления недругов России имеют четкую   политическую  направленность, конечной целью которой является уничтожение России как самобытной Русской цивилизации, а её народов как единой нации.
Происходящие изменения породили критические деформации культурного пространства страны. Россия оказалась перед реальной угрозой утраты национальной идентичности. Возникли критические деформации духовно-нравственной природы человека. Противопоставить этому российское государство и российское общество могут только одно – сохранение единого культурного пространства России.

Цивилизация Запада, то есть Европа и США, и все созданные ими международные институты - находятся в философском, историческом, идеологическом и нравственном тупике, так как весь мир и они сами все острее осознают конечную порочность своих базовых основ - всеобщую продажность, которая обессмыслила их бытие, и это уже ни у кого в мире не вызывает ни понимания, ни сочувствия.

Пришедший из США мировой экономический кризис, на самом деле есть кризис существующей модели управления миром через "идею прибыли", что оказалось ошибочной, порочной и бесчеловечной идеей. Менять ее на другую они уже не способны, так как основу их философских и этических построений составляет "торжество порочных меньшинств, успешно добивающихся своего политического реванша за счет подавляющего большинства просто нормальных людей.

Примером полного и добровольного цивилизационного вырождения можно считать позицию правительств Бельгии и Дании, которые, для того чтобы не раздражать мусульманскую часть своего населения, официально запретили на Рождество ставить праздничные елки и изымают из национальной символики христианские символы.

Практически все главные ценности, цели и направления развития цивилизации Запада обратились в свои противоположности. Свобода и демократия - превратились в безудержный разврат, вседозволенность, безответственность и торжество морали сексуальных меньшинств, которые сегодня задают тон всей политической и культурной жизни Европы и США.

Права человека стали превыше всего и превзошли право народов на свободу, национальный суверенитет и даже их место в истории. Критерии успешности личности и жизни как богатства - привели к оправданию аморальности средств его получения. Мировое право формируется потребностями нескольких глобальных транснациональных игроков и рынка, произвольно меняется в зависимости от потребностей момента и договоренности сильных.

Стратегия и ставка на силовую экспансию в мир "демократических ценностей" Запада, как "единых универсальных общечеловеческих ценностей" оказались порочными и неэффективными, что приводит к моральному банкротству не только США и их вооруженные силы, но и Европейский союз и Северо-Атлантический альянс.

 «Евроатлантические страны фактически пошли по пути отказа от своих корней, в том числе и от христианских ценностей, отрицаются нравственные начала и любая традиционная идентичность, на один уровень ставятся многодетная семья и однополое партнёрство, вера в бога или вера в сатану».

При этом наибольшую опасность для единого культурного пространства представляют такие угрозы как: деформация системы массового информирования; разжигание социальной, расовой, национальной или религиозной ненависти и вражды; распространение дезинформации; неспособность обеспечить формирование у подрастающего поколения и поддержание в обществе общественно необходимых духовно-нравственных ценностей, патриотизма и гражданской ответственности за судьбу страны. 

Главные из них можно определить как критические искажения духовно-нравственной природы человека, приведшие к катастрофическим событиям недавнего прошлого и деформации принципов настоящего государственного жизнеустройства, применительно к  проблемам человека, народа, государства и цивилизации: 

Разрушение личности – информационное вторжение, навязывание чуждых смыслов и вымышленной истории, открытая реклама пороков и как следствие криминализация, алкоголизация, наркотизация и дебилизация населения, вытеснение традиционных форм формирования внутреннего духовного мира, неэффективность государственной политики в использовании СМИ для сохранения культурно-нравственных ценностей и духовного единства нации.

«Демонтаж народа» – разделённость русского народа, разрушение братского союза народов и стран, потеря смысла жизни, утрата высших национальных духовных, культурных и материальных ценностей,  распад собственной идентичности и утрата национальных исторических пространств, разжигание социальной, национальной и религиозной вражды, дискредитация и разрушение института семьи как основы общества. 

Немощь власти – безмерность масштабов преступности, предательства и измены элит, смертельная зараза стяжательства, глобальная экономическая зависимость, неправедность правосудия, чиновничье беззаконие, казнокрадство, откаты и мздоимство, неверие в способность государства защитить своих граждан, девальвация таких понятий как служение, долг, достоинство, честь, совесть, верность Отечеству и присяге.
Чужебесие лукавое – критические деформации культурного,  образовательного и информационного пространства, подрывающие исторически сложившиеся цивилизационные смыслы и ценности Русской цивилизации; информационная агрессия, разрушающая культурный код нации; утверждение культа эгоизма и насилия, потребительства и содомии; девальвация понятий долга, чести, верности Отечеству и присяге. 

3. ВЫСШИЕ ЦЕННОСТИ РОССИИ КАК ГОСУДАРСТВА ЦИВИЛИЗАЦИИ

Высшие ценности России как государства цивилизации определяют систему внутреннего устроения национального бытия, существо внутренних отношений власти и народа, формулу  государственной власти и существо  государственности России.
Ноосферная  этико-экологическая конституция человечества, разработанная по инициативе российских ученых и поддержанная представителями почти 30 стран, гласит: «Современное общественно-политическое устройство земного человеческого сообщества не соответствует главной цели сохранения и развития жизни на земле и может  привести к её уничтожению».    

Опираясь на религиозный опыт и современные научные знания можно утверждать, что причина кризисных явлений в навязывании народам системы эгоистической и потребительской направленности деятельности «одномерного» человека, исключившей из жизни духовную основу своей природы.  

Духовность, как об этом свидетельствует вся история человеческой культуры, есть индикатор существования системы  ценностей, целей и смыслов  бытия человека как  личности ответственной  перед собой и другими за общее будущее. Именно в духовности концентрируются проблемы, относящиеся к высшему уровню освоения мира человеком.   

Духовность не следует отождествлять только с религиозностью. Но духовность всегда была связана с морально-нравственными ценностями и идеями, вершиной которых является не только отношение человека к себе, но и к другим людям, к обществу  и миру в целом. 

Поэтому одной из центральных задач в проблеме становления новой культурной реальности для России является необходимость восстановить свою идентичность и преодолеть последствия социокультурного разрыва. 

Для самоидентификации человеку крайне  важно ощущать свою общность с предшествующими поколениями, знание того, откуда мы все вышли. Поэтому в основе иерархии духовных ценностей современного человека, несомненно, должны находиться исторические ценности, совокупный исторический опыт народа. 

Среди регуляционных и ценностных ориентиров в  России право никогда не было столь приоритетным и авторитетным, как на Западе.  Отношения между людьми у нас всегда были менее формальными, чем на Западе. Приоритет нравственного и духовного сохранялся в российском обществе и в советское время. 

Активно пропагандируемые почти два десятилетия ценности демократии, правового государства, верховенства закона, конечно, не отрицаются, но и не являются для наших людей первичными, фундаментальными.

Нравственность и духовность для нашего народа  являются чрезвычайно важным стержнем личности, определенно, в меньшей степени свойственным рациональному Западу. Это в значительной степени объясняет возросший в последнее время, время поисков новых ориентиров, интерес населения к классической литературе. 

Известно, что людей объединяют идеи, ценности. Именно идейное единство позволило советскому народу выстоять в тяжелые годы Великой Отечественной войны и в последующие годы совершить ряд важных достижений. Напротив, крах коммунистической идеологии немедленно привел к распаду не только СССР, но и всей социалистической системы.

К базовым ценностям относятся – семья, дом, здоровье, культура, образование, а также такие категории как ответственность, справедливость, солидарность, защищенность, порядочность, жизнь по правде, благополучие, патриотизм и любовь к Родине. Однако эти вечные ценности отечественной  культуры и цивилизации нуждаются сегодня в современной интерпретации и закреплении в государственной политике.

В отсутствие такой интерпретации справедливость начинает ассоциироваться с законами криминального сообщества, порядок с жесткими авторитарными методами управления, а любовь к Родине реализуется в агрессивных действиях против мигрантов.

В связи с этим одной из главных потребностей российского общества является потребность в такой форме интерпретации базовых ценностей, при которой сама власть демонстрировала бы, что справедливость не противоречит соблюдению законов, а порядок не есть отсутствие демократии.

В последнее время в сознании общества, и, что особенно важно, молодежи возрождает потребность в патриотизме, понимаемом не как ненависть ко всему «чужому», а как гордость за свою страну и ее место в мире. 

Источником такой гордости может стать как восстановление привычных в предыдущие десятилетия успехов в спорте как это произошло на Олимпиаде в Сочи или освоении космоса, так и современное положение России как государства, от которого во многом зависит не только энергетическая, но и цивилизационная безопасность  всего мира.

Представляется, что важнейшей целью общественного развития России на современном этапе является формирование на базе ценностей и смыслов, имеющих глубокие исторические корни, обновленной, единой  российской культурной и этической традиции, являющейся стрежнем нашего общества, его мобилизующим началом. 

При этом, по мнению президента, «идентификация исключительно через этнос и религию в России невозможна и приоритетом будет формирование именно гражданской идентичности». 

Самобытная идентичность России как цивилизации хранится в её культурном коде и воспроизводится в откровениях, отражаемых в литературном творчестве великих русских писателей и писателей коренных народов России. 

Литература это вместилище духовно-нравственных ценностей, философских смыслов и национальных традиций, сохранение которых за счёт трансляции из поколения в поколение через воспитание, образование и обучение обеспечивает жизнеспособность и конкурентоспособность цивилизации. 

Культурный код цивилизации как система самобытных, доминирующих в обществе взаимопроникающих ценностей, смыслов и взглядов основывается на особом священном для русского (независимо от этнической принадлежности) человека миропонимании всеединства природы, человека, народа и государства.

Поэтому в первоочередном порядке должны решаться задачи воспроизводства культурного кода, воспитания и образования человека в традиционных ценностях и смыслах, в единой этической матрице, исторически укорененной в национальных обычаях и традициях межнационального общежития. 

Приоритетное внимание должно быть уделено проблемам сохранения русского языка как величайшей ценности, объединяющей коренные народы России в единую нацию. 

Особое внимание должно быть уделено формированию нового Евразийского гуманитарного альянса: «Наш абсолютный приоритет  это Евразийская интеграция как шанс для всего постсоветского пространства стать самостоятельным центром глобального развития, а Евразийский союз – это проект сохранения идентичности народов, исторического евразийского пространства в новом веке и в новом мире».
При этом очевидно, что без формирования новой, отвечающей чаяниям нации системы идеалов и стимулов, четко понимаемых целей общественного развития невозможно вывести Россию в число процветающих стран мира. 

И такая система сложилась по материалам выступлений В.В. Путина на Валдайском клубе, которую уже назвали – «Яса Путина» - по подобию Ясы Чингисхана, известную как «пять выше», определявшую прежде на долгие времена основные этические принципы жизнеустроения бескрайней империи Русь – Орды:  

Духовное выше материального

«Наше движение вперёд невозможно без духовного, культурного, национального самоопределения и определять успех будет качество людей, а также насколько граждане будут чувствовать себя единым народом... Без ценностей, заложенных в христианстве и других мировых религиях, люди неизбежно утратят человеческое достоинство».

Общее выше личного

«Россия формировалась именно как многонациональное и многоконфессиональное государство с первых своих шагов… следуя путём национализма и сепаратизма, мы встаём на путь уничтожения своего генетического кода, но суверенитет, самостоятельность, целостность России безусловны».

Справедливость выше закона

«Прошло то время, когда готовые модели жизнеустройства можно было устанавливать в другом государстве просто как компьютерную программу - они не могут быть навязаны сверху, не могут быть построены на основе идеологической монополии».

Служение выше владения

«Граждане России должны ощутить себя ответственными хозяевами своей страны и только из эффективных механизмов самоуправления может вырасти настоящее гражданское общество и настоящая национально ориентированная элита, для которой вопрос ответственности перед самим собой, обществом и законом – один из основополагающих не только в праве, но и в повседневной жизни».

Власть выше собственности

«Слишком часто в национальной истории вместо оппозиции власти мы сталкиваемся с оппозицией самой России».

Высшие ценности России как самобытной цивилизации определяют систему внутреннего устроения национального бытия, существо внутренних отношений власти и народа, формулу государственности и условия жизнеспособности России:

Человек - (признающий себя созданным «по Образу Нашему и Подобию Нашему») – осознающий праведность  и неизбежность собственного предназначения как служения Правде, Добру и Красоте; наделённый духовной свободой, достоинством личности, естественными правами, ответственностью гражданина, чувством патриотизма, честью, совестью, Верой, Надеждой и Любовью; разделяющий личную причастность к величию России и её всемирной и великой миссии. 

Народ - (способный воспринять, что «…там, где двое или трое соберутся во Имя Моё, там и Я среди них") – как суверен и единственный источник власти, выражающий её непосредственно в соборности и миролюбии; живущий в согласии с небом, самим собой и всем миром; обладающим по праву Промысла Божьего огромными  неделимыми пространствами и несметным национальным достоянием; способный к пониманию и уважению народов иных культур.
Государство - (как «…Царствие Твое… яко на Небеси и на земле») – верховная власть как «хозяин земли русской», как гарант способный сохранить духовно-нравственные ценности и справедливость, культурные традиции и государственный суверенитет; благоденствие нации и жизнь по правде как высшее целеполагания государственного управления; неразрывность нации и неделимость земли; народ доверяет власти – власть верит народу.
Цивилизация – (как «Новое Небо и Новая Земля, на которых обитает Правда») – как духовно-нравственное и государственно-политическое всеединство природы, человека, народа и государства, укорененное в самобытном культурном коде, и осуществляемое всей мощью государства планомерно, полномасштабно и независимо от конъюнктурных влияний внутренней или внешней среды. 

4. НАЦИОНАЛЬНЫЕ ИНТЕРЕСЫ РОССИИ КАК СТРАТЕГИЯ ПРЕОБРАЖЕНИЯ

Все вышесказанное приводит к мысли о неизбежности и необходимости культурного преображения страны, как важнейшего государственного дела. Целью такой модернизации должно стать обеспечение духовного обновления России, сохранение и укрепление нравственных ценностей общества, традиций патриотизма и гуманизма, культурного и научного потенциала страны, русского языка как фактора духовного единения народа.

Государство последние годы активно проводило либеральную политику, в том числе с точки зрения отрицания необходимости самому вмешиваться в духовную сферу народов России, предоставляя гражданам самим формировать свои убеждения и ориентиры в жизни, а также оставляя это на откуп просто шарлатанам из различных сект.

Наиболее тяжелым с точки зрения духовного становления новых поколений и самоидентификации взрослого населения являлся разрыв «связи времен», проявившийся в отрицании и огульной критике в средствах массовой информации, литературе и искусстве всех аспектов советского периода российской истории. Это не способствовало преемственности поколений, роняло авторитет пожилых людей в глазах молодежи, заставляло ее искать новые, не всегда положительные, примеры для подражания. 

В первые годы постсоветской истории российское государство, ослабленное тяжелейшим экономическим кризисом, постоянно теряло  свой авторитет, как в глазах мирового сообщества, так и в глазах собственного населения. Привыкшие чувствовать себя гражданами великой державы, народы России вдруг почувствовали,  что другие страны с Россией могут не считаться и, более того, ранее дружественные Восточноевропейские страны дружно отвернулись от нас. 
Серьезной духовной  травмой того периода, не полностью преодоленной и сегодня, является «разрыв» единого российского пространства. Существенно подорожавшие билеты на все виды транспорта, в совокупности с обнищанием значительной части населения и огромными российскими территориями, привели к невозможности даже близким родственникам повидаться друг с другом. 
Одновременно были существенно нарушены связи со многими  соотечественниками, в одночасье оказавшимися  за рубежом, а также с соседними народами, веками жившими в мире и дружбе с Россией. Все это, конечно, приводило общество к серьезной духовной депрессии. 
Несомненно, не способствовало становлению нового позитивного образа мира для народов России и неуклонно падающий авторитет всех уровней власти (кроме президентской), проблема которого остается острой, как известно, до сих пор. 
Коррумпированное чиновничество, неподконтрольная обществу и способная к враждебным действиям в отношении граждан милиция, неправедные, продажные и контролируемые властью суды всех уровней, все это создает обстановку нестабильности, отсутствия чувства защищенности в своей стране, негативно влияет на общий духовный настрой населения.  

Происходит падение роли партий и общественных движений в духовном развитии народов России. Все созданные в постсоветский период истории России партии, как показала практика, в основном, озабочены прохождением своих функционеров в Государственную Думу и другие центральные, региональные и местные органы власти и готовы биться за права своего электората только в предвыборный период. 

Серьезной проблемой на пути проводимых реформ, направленных, в том числе, на создание массового среднего класса, класса собственников, является весьма негативный образ этой категории граждан. Неверие в возможность и отсутствие у населения мотивации к честному, высокоэффективному труду, способному обеспечить благополучие своей семьи,  несомненно, сказывается на экономических результатах проводимых реформ. 

Всем известна негативная, зачастую, роль СМИ в процессе формирования новой культурной реальности у народов России. Крайне негативно на воспитании новых поколений сказывается открытая пропаганда насилия на экране и в других СМИ, за что они, несомненно, несут ответственность. Это порождает в людях чувство тревоги, в целом не способствует позитивному отношению к образу будущего.

Важным элементом духовной стабильности являются институты самоорганизации, активно действующее гражданское общество, немедленно и остро реагирующее на все отклонения от принятых в стране этических норм бытия, как со стороны государственных органов, так и со стороны отдельных организаций и частных лиц. 
Базисом новой культурной реальности общества выступает мировоззрение, которое, по существу, формирует у людей целостный образ мира. Этот образ содержит в себе ряд содержательных блоков. Наиболее значимым среди них выступает блок, характеризующий систематизированное представление об исторических корнях своего народа.

Для самоидентификации человеку крайне  важно ощущать свою общность с предшествующими поколениями, знание того откуда мы все вышли. Важно гордится своей историей, находить там опору в виде исторических героев,  исторических свершений предков. 
Поэтому в основе иерархии ценностей современного гражданина России, несомненно, должны находиться исторические ценности, совокупный исторический опыт народа. Нам действительно есть чем гордиться. В трудные времена, для сплочения нации вожди всегда обращались к историческим корням  народа. 
Важным блоком формирования целостного образа мира для народов России является геополитический блок, представляющий собой образ России как единого геополитического пространства, как с точки зрения внутриполитических отношений между отдельными политическими и этно-региональными институтами, так и во внешнеполитической сфере.

Третьим важным блоком, формирующим нашу новую культурную реальность, являются представления людей об обществе, в котором они живут, некий образ своего общества. Это совокупность сведений о политических и общественных организациях, социальных, культурных, этнических сообществах, объединяющих людей не столько организационно, сколько идейно и психологически и дающих ответ на вопрос  «кто мы такие?». 
Очевидно, что государство в этом процессе должно сыграть роль «запевалы», сплотив вокруг себя все здоровые силы, все лучшие образцы российской культуры в самом широком смысле ее понимания. Только на этой, фундаментальной основе можно достичь реального прогресса в экономическом и социальном развитии нашего общества в обозримой перспективе. 
Основные направления преображения должны лежать в плоскости преодоления широкомасштабного кризиса самоидентификации, т.е. в сфере нового миропонимания народов России - беспорядок «в головах», как известно, не способствует порядку в делах. Поэтому можно определить национальные интересы государственной культурной политики как достижение следующих основных целей:  

Благонравный человек -  самоуважение и честь, почитание родителей и святость семейных отношений, способность обеспечить себя и свою семью, служение во Славу Родины с опорой на духовно-нравственные, культурные и исторические традиции, гордость за себя, страну и народ, любовь к Отечеству и ближнему. 

Благоденствующий народ  – жизнь по правде и справедливости, душевное и телесное здоровье, гражданское единство нации, межнациональное и межконфессиональное согласие, качество жизни на уровне высших социальных стандартов, обеспеченных всем национальным достоянием. 

Процветающее государство – мудрость и самодержавность верховной власти, эффективность власти, трудолюбие гражданина, соборность народа, симфония духовного начала и государственного жизнеустройства, правопорядок и правосудие.  

Жизнеспособная цивилизация – воспроизводимость культурного кода, стабильность и конкурентоспособность, рост народонаселения и его пассионарность, национальная безопасность и антикризисная устойчивость, мир во всём мире. 

6. НАЦИОНАЛЬНЫЕ ПРИОРИТЕТЫ ОБЕСПЕЧЕНИЯ СУВЕРЕНИТЕТА КУЛЬТУРЫ 

Столь масштабный проект, каким является преображение культурной реальности страны, может быть эффективно осуществлен только как проект общегосударственного значения, в котором активную роль должны сыграть не только властные институты, но и структуры гражданского общества, а также неравнодушные к судьбе отечества деятели культуры, граждане. 

Основными приоритетами Государственной программы «Развитие культуры и туризма 2013 – 2020» с точки зрения обеспечения суверенитета культуры можно назвать следующие:
1. Укрепление единого культурного пространства на основе духовно-нравственных ценностей и исторических традиций народа России как многонациональной цивилизационной общности,  сохранение единого культурного кода народа.

2. Сохранение культурного и духовного наследия России, самобытных традиций ее народов как всемирного достояния, национального богатства и основы единства российского общества.

3. Обеспечение максимальной доступности для широких слоев населения лучших образцов культуры и искусства; создание условий для творческой самореализации граждан, культурно-просветительской деятельности, организации внешкольного художественного образования и культурного досуга.

4. Продвижение в культурном пространстве нравственных ценностей и образцов, способствующих культурному и гражданскому воспитанию личности.

5. Раскрытие культурного потенциала регионов России и поддержка региональных инициатив в сфере культуры и туризма; преодоление отставания и диспропорций в культурном уровне регионов; создание самобытных культурных кластеров и туристических брендов. 

6. Укрепление позиций государства в сфере культуры; формирование государственного заказа на создание кинематографической и печатной продукции, телерадиопрограмм и интернет-ресурсов; развитие производства и проката произведений отечественной кинематографии; поддержка развитие внутреннего культурно-познавательного туризма, в первую очередь молодежного.

7. Дальнейшая интеграция России в мировой культурный процесс; укрепление имиджа страны с богатейшей традиционной и динамично развивающейся современной культурой

8. Использование культурного потенциала в интересах многостороннего международного сотрудничества; продвижение ценностей российской культуры в гуманитарном пространстве зарубежных стран.

Важнейшие из них в формате человек – народ – государство - цивилизация:
Культура – реализация стратегической роли культуры как ценностно-смыслового и духовно-нравственного основания развития личности, государства и единства российского общества; обеспечение культурной и информационной безопасности; гармонизация отношений личности и общества; 

Народосбережение – воплощение идеала жизнеустройства как священной семьи братских стран и народов; преодоление причин сокращения численности населения, ликвидация бедности, первоочередное трудоустройство коренного населения, возрождение общественного просветительства и всеобщей диспансеризации. 

Справедливость – жизнестойкость государства; жизнеустроение по законам справедливости, красоты и гармонии; ответственность за эффективность управления, служба вне стяжательства, проверка чиновников и депутатов на детекторе лжи, протекционизм для добросовестных тружеников. 

Преображение – мобилизация воли народа и национального достояния для пробуждения Отечества к достижению духовно-политического идеала, проявление героизма народа и силы духа человека, предопределяющие нашу победу в битве цивилизаций и в любых глобальных противостояниях, конфликтах и войнах. 

Государственная культурная политика как национальная стратегия сохранения духовного и культурного суверенитета России должна стать сводом уложений жизнеустройства государства как самобытной цивилизации, воплотившей завещанную предками мудрость о Богохранимой Священной Державе, возведенной на фундаменте многовековых ценностей и традиций, при безусловном приоритете национальных интересов Отечества и в благоденствии всей нации как братского союза народов на все времена.

В завершении приведём слова Президента РФ о том, что «…у каждого из нас своя Россия, но она у нас одна» и также с надеждой, что Валдайская Яса Путина исполнится и «Мы сбережём Россию такой, какой мы её получили от наших предков, – многонациональной и единой, открытой и самобытной, и обеспечим то самое качество жизни, к которому так стремимся». 
Член Общественной палаты РФ, председатель Комиссии по культуре Общественной палаты города Москвы, член Общественного совета при Минкультуры, доктор культурологии







 Михаил Лермонтов
20.06.2014
ИЗ РЕЗОЛЮЦИЯ

МОСКОВСКОГО ОБЩЕСТВЕННОГО ФОРУМА, ПОСВЯЩЕННОГО ПРОБЛЕМАМ ГОСУДАРСТВЕННОЙ КУЛЬТУРНОЙ ПОЛИТИКИ
«СУВЕРЕНИТЕТ КУЛЬТУРЫ: ВРЕМЯ ПРАВДЫ И СПРАВЕДЛИВОСТИ», СОСТОЯВШЕГОСЯ В ЗАЛЕ ЦЕРКОВНЫХ СОБОРОВ ХРАМА ХРИСТА СПАСИТЕЛЯ 25 марта 2014 года
 Участники форума приветствуют волеизъявление народа Крыма и города-героя Севастополя о возвращении на Родину! Это историческое событие возлагает на Россию особую ответственность за сохранение общих для всех братских стран и народов исторических ценностных основ и решительность в отстаивании национальных интересов. 

Приобретают новый смысл Валдайская речь, выступление на Совете по культуре, поручение о разработке проекта Основ государственной культурной политики, Послание Федеральному Собранию 2013 как целостная программа Президента РФ В.В.Путина по реализации новой государственной культурной политики с приоритетом цивилизационных ценностей и культуры как устойчивого фундамента созидательного развития России.

Несмотря на «фашизацию» Украины и продолжение агрессии «аморального интернационала» Россия возвращает себе заслуженное тысячелетней историей право быть самостоятельным духовно-нравственным и культурным центром, представляющим и объединяющим интересы многих духовно и культурно близких народов ради выживания и развития всей человеческой цивилизации.

Президентом России была дана справедливая оценка происходящих деструктивных явлений в общественном и государственном жизнеустройстве: «В конце 20 века был нанесён разрушительный удар по культурному и духовному коду нации, мы столкнулись с разрывом традиций и единства истории, с деморализацией общества, с дефицитом взаимного доверия и ответственности». 

Происходящие изменения породили критические разрушения единого культурного и информационного пространства страны. Россия попала в сферу экспансионистской культурной политики, искажающей духовно-нравственную природу человека и принципы солидарной жизни народа, что стало реальной угрозой утраты национальной идентичности и государственного суверенитета. 

Противопоставить этому можно только одно – сохранение единого культурного пространства исключительно в национальных интересах России. Главной заботой государства должно стать обеспечение жизнеспособности России как самобытной цивилизации, создание благоприятных условий для реализации достоинства, гражданских прав и свобод, а также свободы творчества каждой личности. 

В первоочередном порядке необходимо решать задачи сбережения народа, воспроизводства и обогащения культурного кода нации, воспитания человека в традиционных ценностях и смыслах. Приоритетное внимание должно быть уделено проблемам сохранения русского языка и литературы как величайшей ценности, объединяющей коренные народы России в единую нацию.

Государство должно быть готово к решительным действиям по уборке страны от духовного тлена и поразивших наш жизненный уклад пороков. Особое внимание должно быть уделено формированию нового культурного союза братских народов и стран на этических принципах исторического культурного кода «пять выше»: духовное выше материального, общее выше личного, справедливость выше закона, служба выше владения, власть выше собственности.

В основании государственной культурной политики должно быть обеспечение всей мощью страны суверенитета культуры (самобытность, самостоятельность, свобода) как незыблемого фундамента суверенитета России, а это значит необходимо точное нормативное определение целей, установление задач и закрепление функций органов власти: 

· по сохранению высших ценностей России как самобытной цивилизации; 

· по стратегическому планированию и применению мер защиты от вызовов и угроз её жизнеспособности; 

· по исполнению национальных интересов как основных целей созидательного развития государства; 

· по механизмам реализации национальных приоритетов  как единой системы управления сферой культуры, искусства, образования, просветительства и СМИ. 

Особую роль в исполнении государственной культурной политики приобретает система государственного управления  культурой, но не только как отраслью или сферой, а именно как «генетическим программным социокодом русской цивилизации». При этом Министерство культуры РФ должно стать органом власти, осуществляющим суверенитет культуры и формирование единого культурного и информационного пространства. 

Широкое применение общественными советами внесённого Президентом РФ в Государственную Думу ФЗ «Об общественном контроле», после его вступления в законную силу, должно стать действенным барьером на пути мздоимства и преступного расходования бюджетных средств на поддержку проектов враждебных духовно-нравственным ценностям народа и национальным интересам России. 

Столь масштабный проект, каким является реализация новой государственной культурной политики, может быть эффективно осуществлен только как проект общегосударственного значения, в котором активную роль должны сыграть не только властные институты, но и структуры гражданского общества, а также неравнодушные к судьбе отечества деятели культуры и граждане страны. 

Участники форума одобряют инициативу о продолжении деятельности Оргкомитета Московского общественного форума как самодеятельного постоянно действующего органа - «Общественный Форум Культуры», консолидирующего деятельность профильных комиссий общественных палат субъектов Российской Федерации и подобных палат стран евразийского союза для солидарной защиты суверенитета культур и противодействия «аморальному интернационалу». 

