Протокол открытого урока
Учитель: Филимонова И.Е.
Класс: 6 «А», Время: 09.10.2023г., 11:28
Тема урока «Фигура человека в движении» 
Предоставлены наглядные пособия: схемы строения человеческого тела, педагогический рисунок на доске, работы учеников.

На уроке намечали и строили карандашом каркас человеческого тела в динамичной позе, которая бы соответствовала заданной теме.

Учитель напоминает материал предыдущих занятий прошлого года, задавая наводящие вопросы об этапах построения человека, измерении пропорций.
Учитель применят метод педагогического рисунка на доске, объясняя порядок и особенности построения, пропорции фигуры в движении.
Проводит заключительный опрос по материалу.
Анализ урока 
Учитель: Филимонова И.Е.
Тема: Изобразительное искусство «Фигура человека в движении»
Класс: 6 «А»
Дата: 09.10.2023г., 11:28
1. Организация урока.

Осуществлялось присутствие в начале темы. Учитель проверил подготовленность учеников к уроку, а именно саму работу и материалы, которые понадобятся для сегодняшнего занятия. Дети вовлечены в урок, внимательно слушали преподавателя и развёрнуто отвечали на задаваемые вопросы. Для привлечения внимания и мотивации учитель показывала наглядный материал, рисунки детей.

2. Тема и основные цели урока.

Учитель объяснил цель данного урока, его связь с предыдущими занятия с прошлого года, что должно получиться в конце прохождения темы. Приоритетная цель занятия – решение творческих задач – умение работать не только статичной фигурой, развитие умения передавать динамику и пластику. Поставленная цель полностью соответствует индивидуальному развитию школьников.

3. Организационные стороны урока.

Структура урока была следующей: 

Учитель поздоровался с учениками, спросил, чем они занимались на прошлогодних занятиях, наводящими вопросами закрепил материал. Рассказал цель сегодняшнего урока, показал наглядный материал в виде распечаток с человеческими фигурами в динамике и хороших работ учеников по этой теме. Ребята сразу начали работу после объяснений учителя, времени для творческого задания было много, учащиеся успели завершить свои рисунки. Дети работали индивидуально. Цели урока были достигнуты к концу урока.

4. Содержание деятельности учителя и учащихся на уроке.

Дети эффективно применяли знания, доступные им сейчас и с прошлых занятий, дисциплина стояла хорошая, но иногда поступали замечания от учителя на шум, виден был интерес к заданию. Наводящими вопросами учителя дети сами догадывались о расположении фигур в пространстве, тонкостях построения и пластики.
После объяснения основного материала учитель ходил по кабинету, помогал исправлять ошибки, раскладывал раздаточный материал, корректировал работы учеников, учитывая особенности их "стиля", давал рекомендации об освещённости и свето-теневого контраста, моделировании объёма. Учитель работает с отстающим учеником более детально.
5. Реализация развивающей функции обучения.

Особое внимание уделяется построению, памяти. Дети вспоминали и воображали как сделать рисунок более гармоничным. Число заданий репродуктивного характера было большим, в течение всего занятия дети оттачивали линии, «ставили руку». Число заданий поискового характера было меньшим, но дети активно оценивали свои работы и работы одноклассников, искали ошибки.

6. Соответствие примененных методов изучения нового материала.

Полное соответствие возрастным особенностям учеников, целям урока (наглядный материал). Задачи развития самостоятельности были выполнены, помощь учителя требовалась в малом количестве. Учитель использовала такие методы познания как наблюдение, опыт, сравнение.

7. Использование средств обучения на уроке.

Использовались целесообразно такие средства обучения на уроке как наглядный материал, школьное оборудование, педагогический рисунок на доске. Наглядный материал используется в качестве решения обучающих задач.

8. Роль и место самостоятельной работы на уроке.

Деятельность на уроке организует только учитель. Учитель использует индивидуальное взаимодействие с учащимися. В данном уроке другие типы были бы неуместны, у каждого своя индивидуальная работа.
9. Психологические основы урока.

Развивалось мышление, воображение и память учеников. Задание было единым, начинали с легкого, заканчивали тяжелым. Эмоциональное состояние учеников было спокойным, под конец дети устали. Учитель весь урок суетился и пытался помочь даже тем, кому помощь была не нужна. Стиль общения авторитарный. 

10. Индивидуальный подход в процессе воспитания.

Учитель спокойный, делал замечания лаконично, авторитарный стиль общения, речь поставлена, строгая. Умение руководить классом хорошее, дисциплина на высоком уровне. Все правила по гигиене были соблюдены. Дети убирали свое место в начале и конце урока.
