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Содержание отчета

Часть I. Технология ручной обработки Металла
1.1 Техника безопасности в мастерских ручной обработки металлов включает в себя ряд мер, направленных на предотвращение травм, ожогов и других повреждений здоровья рабочих. Ниже представлены основные правила техники безопасности:

Ношение защитной одежды: Рабочие должны носить спецодежду, которая защищает кожу от повреждений и попадания горячих металлических частиц. Спецодежда должна быть изготовлена из огнестойких и прочных материалов.

Защитные очки: При работе с металлами необходимо использовать защитные очки для защиты глаз от искр и осколков металла. Очки должны быть плотно прилегающими и соответствовать размеру лица.

Перчатки: Рабочие должны использовать перчатки для предотвращения попадания металлических частиц под кожу и защиты рук от ожогов. Перчатки должны быть изготовлены из прочного материала и иметь хорошую степень изоляции.

Освещение: В мастерских должно быть достаточное освещение для обеспечения хорошей видимости и предотвращения несчастных случаев. Освещение должно быть равномерным и не создавать бликов.

Вентиляция: Мастерские должны быть хорошо проветриваемыми для удаления пыли, дыма и вредных газов. Вентиляционные системы должны обеспечивать достаточный приток свежего воздуха и удаление отработанного воздуха.

Пожарная безопасность: Мастерские ручной обработки металлов должны быть оборудованы средствами пожаротушения и иметь доступ к огнетушителям.  

Работники должны быть обучены правилам использования огнетушителей и знать, как быстро реагировать в случае возникновения пожара.

Хранение инструментов и материалов: Все инструменты и материалы должны храниться в специально отведенных для этого местах. Инструменты должны быть в исправном состоянии и использоваться только по назначению.

Безопасность при работе на высоте: Если работа выполняется на высоте, должны быть предусмотрены специальные средства защиты, такие как страховочные тросы и ремни.

Ознакомление с техникой безопасности: Все работники должны быть ознакомлены с техникой безопасности перед началом работы. Они должны регулярно проходить обучение и проверку знаний по технике безопасности.

Первая помощь: В мастерских должна быть обеспечена возможность оказания первой помощи в случае получения травм или ожогов. Работники должны знать, как оказывать первую помощь и иметь под рукой необходимые медикаменты и оборудование.

1.2 Оборудование слесарной мастерской

Верстак слесарный - основное рабочее место слесаря.

Тиски слесарные - для фиксации деталей при обработке.

Напильники различных типов и размеров - для обработки металлических поверхностей.

Молотки различных размеров и форм - для ударных работ.

Зубила, крейцмейсели, бородки - для рубки и обработки металла.

Паяльники, припои, флюсы - для пайки металлических деталей.

Дрели, сверла, метчики, плашки - для сверления отверстий и нарезания резьбы.

Кусачки, плоскогубцы, круглогубцы - для работы с проводами и другими деталями.

Линейки, угольники, штангенциркули, микрометры - для измерения размеров деталей и заготовок.

Заточные станки - для заточки инструмента и правки режущих кромок.

Гаечные ключи различных размеров - для откручивания и закручивания резьбовых соединений.

Разметочные инструменты (чертилки, кернеры, циркули) - для разметки металлических деталей.  

Сварочное оборудование (если слесарная мастерская выполняет сварочные работы) - сварочные аппараты, электроды, горелки.

Защитные приспособления (спецодежда, перчатки, маски, очки) - для защиты от механических воздействий и сварочных излучений.

Стеллажи, шкафы, ящики для хранения инструмента, деталей и материалов.

1.3 Ручная обработка металла 

Правка – это процесс ручной обработки металла, который заключается в изменении формы и размеров заготовки с помощью различных инструментов, таких как молоты, наковальни, наковальни и т. д. В результате правки металла происходит вытягивание, сжатие, изгибание или выравнивание материала для получения необходимой формы или размера. Этот процесс часто используется в кузнечном деле, производстве инструментов, автомобильном производстве и других областях промышленности, где требуется точная обработка металла.

1.3.1 Приспособление для правки металла – это инструмент или устройство, используемое для облегчения процесса ручной обработки металла. Такие приспособления могут включать в себя различные виды наковальни, прессов, станков, тиски и другие специализированные инструменты, которые помогают работнику достичь нужной формы и размеров заготовки. Приспособления для правки металла обычно разрабатываются с учетом конкретных требований производства и могут быть специально адаптированы для определенных типов металлических изделий. Они играют важную роль в обеспечении точности и эффективности процесса правки металла.

1.3.2 Инструменты для правки в слесарной работе могут включать в себя следующие элементы:

Молотки различных типов (круглые, кувалды, монтажные) - используются для ударной обработки металлических деталей.

Плоскогубцы и кувалды с плоскими губцами - используются для захвата и вытягивания металла.

Шлифовальные инструменты (шлифовальные камни, наждачная бумага) - для удаления неровностей и придания гладкости поверхности металла после правки.

Калибры и измерительные инструменты - для контроля размеров и формы обрабатываемых деталей.

Эти инструменты используются слесарями для правки, формирования и обработки металлических деталей на производстве.

1.3.3 Правила и основные приемы работы

Правила и основные приемы работы правки в слесарной могут включать следующие шаги:

Подготовка рабочего места: убедитесь, что рабочее место чистое, безопасное и хорошо освещенное.

Фиксация детали: используйте тиски или другие средства для надежной фиксации обрабатываемой детали.

Оценка состояния детали: проведите визуальный осмотр детали, определите ее дефекты и необходимые корректирующие меры.

Выбор правильного инструмента: выберите подходящий инструмент для конкретной задачи, например, молоток, наковальня, плоскогубцы и т.д.

Техника ударной обработки: используйте правильную технику ударной обработки, чтобы избежать деформации детали и обеспечить точную правку.

Контроль размеров и формы: периодически проверяйте размеры и форму детали с помощью калибров и измерительных инструментов.

Шлифовка и отделка: после правки, при необходимости, выполните шлифовку и отделку поверхности для удаления оставшихся неровностей.

Оценка качества работы: визуально оцените качество выполненной правки и убедитесь, что деталь соответствует требуемым стандартам.

Безопасность: всегда соблюдайте правила безопасности при работе с металлическими деталями и инструментами.

1.4 Технология изготовления изделия металлический поддон 
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Технология изготовления металлического поддона включает в себя несколько основных этапов, которые могут быть реализованы с использованием различных методов и оборудования. ниже приведены основные шаги технологического процесса изготовления металлического поддона:
разработка эскиза и проектирование поддона: определение размеров, формы, конструкции и материала поддона, а также создание чертежей и спецификаций.
подготовка материала: выбор и приобретение листового металла необходимой толщины и характеристик, а затем его раскрой на отдельные детали поддона.
формовка и гибка: использование пресс-форм, гибочных станков и другого оборудования для формовки и гибки листового металла согласно требуемой конструкции поддона.
сварка: соединение отдельных частей поддона с помощью сварочного оборудования для создания прочной конструкции.
обработка поверхности: шлифовка, зачистка и/или покраска для защиты от коррозии и придания привлекательного внешнего вида.
окончательная сборка: сборка отдельных элементов поддона в единую конструкцию, включая установку днища, бортов и других деталей.
контроль качества: проверка размеров, формы, сварных соединений, покрытия и других характеристик поддона с целью обеспечения соответствия требованиям.
упаковка и отгрузка: упаковка готовых поддонов для транспортировки или хранения.
Технологическая карта металлического поддона:
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Часть II. Технология ручной обработки древесины 

2.1 Техника безопасности в мастерских ручной обработки древесины
В мастерских по ручной обработке древесины следует соблюдать определенные техники безопасности, чтобы предотвратить травмы и обеспечить безопасность рабочего процесса. 

Использование защитного снаряжения: Рабочие должны надевать защитные очки, наушники, защитные перчатки и другие средства защиты, чтобы предотвратить получение травм от мелких частиц, шума и других опасностей.

Правильное использование инструментов: Рабочие должны быть обучены правильному использованию ручных инструментов для обработки древесины, таких как пилы, стамески, рубанки и т.д. Неправильное использование инструментов может привести к травмам.

Организация рабочего места: Мастерская должна быть чистой и организованной, чтобы избежать спотыкания и падений. Инструменты и материалы должны быть храниться в соответствующих местах.

Обучение и надзор: Рабочие должны быть обучены правильным методам работы с древесиной и техникам безопасности. Также необходим постоянный надзор со стороны опытных работников.

Пожарная безопасность: В мастерской должны быть установлены средства пожаротушения, а также соблюдаться правила по предотвращению пожаров при работе с древесиной и инструментами.

2.2 Оборудование столярной мастерской 

Оборудование столярной мастерской может включать в себя различные инструменты, приспособления и оборудование, необходимые для работы со древесиной. Вот некоторые основные элементы, которые могут быть частью рабочего места столяра:

Станки: В столярной мастерской обычно присутствуют различные виды станков, такие как станок для фрезерования, токарный станок, циркулярная пила, ленточнопильный станок и т.д. Эти станки используются для обработки и формирования древесины.

Ручной инструмент: Классический набор ручных инструментов для столяра включает в себя пилы различных типов (например, циркулярные пилы, лобзики, ножовки), рубанки, стамески, шлифовальные инструменты, сверла, режущие ножи и другие.

Приспособления и устройства: Сюда можно отнести устройства для зажима и фиксации деталей (например, тиски), направляющие и шаблоны для точной обработки, устройства для измерения и маркировки деталей.

Безопасное оборудование: Важно иметь защитные средства, такие как защитные очки, наушники, защитные перчатки, а также системы пылеудаления и вентиляции для снижения риска травм и воздействия пыли.

Рабочие поверхности: Рабочие столы и верстаки должны быть прочными и устойчивыми для работы с древесиной.

2.3 Ручная обработка древесины 

Ручная обработка древесины - это процесс обработки древесины с использованием ручных инструментов, таких как пилы, рубанки, стамески, шлифовальные инструменты и другие. Этот метод обработки древесины был широко используется до появления механизированных станков и инструментов.

      Суть ручной обработки древесины заключается в том, что рабочий самостоятельно выполняет все операции по обработке древесины, используя свои руки и ручные инструменты. Это может включать в себя распиловку, строгание, вырезание, точение, шлифовку и другие операции для формирования и создания различных изделий из древесины.

     Ручная обработка древесины требует определенного мастерства и опыта, так как рабочий должен уметь правильно выбирать инструменты, контролировать процесс обработки и обеспечивать качество конечного изделия. Также важно учитывать безопасность при работе с ручными инструментами.

Хотя механизированные методы обработки древесины стали более распространенными, ручная обработка древесины все еще используется в мастерских и производствах, где требуется особое внимание к деталям и качеству, а также для создания уникальных и индивидуальных изделий.

2.3.1 Приспособления для ручной обработки древесины - это инструменты и устройства, которые помогают рабочему выполнять различные операции по обработке древесины более эффективно, точно и безопасно. Ниже приведены некоторые из наиболее распространенных приспособлений для ручной обработки древесины:

Рабочие столы и верстаки: специальные столы с зажимами и устройствами для фиксации древесины, облегчающие выполнение различных операций, таких как распиловка, строгание, точение и другие.

Зажимы и тиски: устройства для надежной фиксации древесины на рабочем столе или верстаке, обеспечивающие безопасность и стабильность при выполнении операций.

Шаблоны и направляющие: специальные устройства, позволяющие рабочему выполнять точные и повторяющиеся операции, такие как вырезание отверстий, фрезерование и другие.

Угольники и метровые линейки: инструменты для обеспечения точности и правильности измерений при выполнении различных операций.

Ножовки и пилы: различные виды пил и ножовок для распиловки древесины по размеру и форме.

Шлифовальные инструменты: шлифовальные бруски, шлифовальные бумаги, шлифовальные блоки и другие инструменты для обработки поверхности древесины.;

2.3.2 Инструменты:
Рубанки и стамески: инструменты для строгания и вырезания форм из древесины.

Пила: различные виды пил (например, циркулярная пила, лобзик, ножовка) используются для распиловки древесины.

Стамеска: инструмент для вырезания и удаления древесины.

Губка и шлифовальная бумага: используются для шлифовки и отделки поверхности древесины.

Долото: инструмент для вырезания углублений и канавок в древесине.

Молоток и стамеска: используются для точной работы с деревом, например, для вырезания запилов или соединений.

Шаблоны и направляющие: помогают создавать точные формы и вырезы в древесине.

Уровень: используется для обеспечения правильности и точности при монтаже и сборке изделий из дерева.

Нож для резьбы по дереву: специализированный инструмент для резьбы по дереву.

2.3.3 Правила и основные приемы работы.

Ручная обработка древесины требует определенных навыков и знаний, чтобы получить качественные и прочные изделия. Вот основные правила и приемы ручной обработки древесины:

Используйте безопасное оборудование: перед началом работы убедитесь, что все инструменты в хорошем состоянии, а также используйте защитное снаряжение, такое как очки, наушники и перчатки.

Правильное использование инструментов: ознакомьтесь с инструкциями по использованию каждого инструмента, чтобы избежать травм и повреждений.

Выбор правильной древесины: различные виды древесины имеют разные свойства, поэтому важно выбирать подходящий материал для конкретной задачи.

Планирование и измерение: перед началом работы проведите детальное планирование и измерение, чтобы избежать ошибок и потерь материала.

Правильная техника резки: при работе с пилой или рубанком используйте правильную технику резки, чтобы избежать порезов и получить ровные края.

Шлифовка: шлифовка является важным этапом обработки древесины, которая помогает получить гладкую и ровную поверхность. Используйте различные степени зернистости шлифовальной бумаги для достижения нужной текстуры.

Сборка и соединение: при сборке изделий используйте правильные методы соединения, такие как шипы, шпонки, клеевые соединения или мебельные винты.

Защита от влаги и насекомых: для увеличения срока службы изделий обработайте древесину специальными защитными средствами от влаги и насекомых.

Постоянное совершенствование: непрерывное обучение и практика помогут вам стать опытным мастером в ручной обработке древесины.

2.4 Технология изготовления изделия лоток-органайзер для бумаг 

  Лоток-органайзер для бумаги предназначен для хранения и организации документов, бумаг и других письменных принадлежностей на рабочем столе или в офисе. Это удобное решение для поддержания порядка на рабочем месте и обеспечения легкого доступа к нужным документам. Он помогает структурировать документы по категориям, таким как “входящие”, “исходящие”, “текущие” и т.д., что облегчает поиск и управление бумагами. Лоток-органайзер подходит для использования как дома, так и в офисе, и может быть полезен для школьников, студентов, офисных работников и всех, кто имеет дело с документами на регулярной основе.

Аналоги

Есть несколько аналогов лотка-органайзера для бумаги, которые могут быть доступны на рынке:

1.Вертикальный лоток-органайзер: Он имеет вертикальную структуру, которая позволяет хранить больше документов и обеспечивает легкий доступ к ним.

2.Горизонтальный лоток-органайзер: Этот тип лотка имеет горизонтальную структуру и обычно используется для хранения больших стопок бумаги.

3.Угловой лоток-органайзер: Угловой лоток идеально подходит для угловых полок или столов, так как он позволяет использовать пространство более эффективно.

4.Настенный лоток-органайзер: Такой лоток крепится к стене, что позволяет сэкономить место на рабочем столе.

5.Лоток с крышкой: Лоток с крышкой обеспечивает дополнительную защиту документов от пыли и грязи.

6.Многофункциональный лоток-органайзер: Это лоток, который может выполнять несколько функций, таких как хранение документов, карандашей и других принадлежностей.
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