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Введение

     В методических указаниях рассмотрены основные тематические вопросы и контрольные задания по дисциплине "Технологические процессы  машиностроительного производства".

     При изучении разделов "Материалы машиностроения" и "Производство материалов" студентам следует обратить внимание на производство черных и цветных металлов и сплавов.

     Необходимо обратить внимание на отличительные особенности технологических процессов электрофизических и электрохимических методов обработки.

     Технологические процессы термической обработки следует рассматривать в сочетании с химическими и деформационными методами с целью обеспечения требуемых эксплуатационных свойств.

     Структуру процесса изготовления деталей машин показать на примерах технологических процессов изготовления деталей типа тел вращения, корпусных деталей и деталей из листа.
     Основы технологической подготовки производства изделий надо рассматривать как процесс проектирования, конструирования и изготовления средств технологического оснащения.

     Отчет по контрольной работе рекомендуется выполнять компьютерным способом в объеме не менее 10 страниц или написать от руки чернилами темного цвета шрифтом на одной странице листа. Слева оставлять поля 25 мм на подшивку, сверху, снизу и справа – поля по 10 мм.

     В середине верхнего поля указывают номер страницы. Все схемы, графики и чертежи, помещенные в отчете, должны быть пронумерованы по порядку ( рис. 1, рис.2 и так далее). Все таблицы также нумеруются. В соответствующих местах текста отчета должны быть ссылки на эти рисунки, таблицы и литературу.

     Отчет должен быть сброшюрован в папку.

1. Рабочая программа

1.1.Цели и задачи дисциплины.

Дисциплина “Технологические процессы машиностроительного производства” согласно типовому учебному плану входит в набор специальности 120100 и расположена в блоке общепрофессиональных дисциплин. Материалы данной дисциплины используются при изучении других дисциплин специальности “Технология машиностроения”.


Цель дисциплины – дать будущим инженерам основы знаний о современном машиностроительном производстве и технологических процессах изготовления изделий машиностроения.


Основными задачами дисциплины являются:

· ознакомление со свойствами машины как объекта производства;

· ознакомление со способами производства машиностроительных материалов;

· изучение технологических процессов изготовления заготовок, деталей и сборочных единиц;

· ознакомление с основными видами оборудования, инструмента и оснастки машиностроительного производства;

· ознакомление с основами технологической подготовки машиностроительного производства.

2. Содержание теоретических занятий.

2.1. Основные понятия и определения.


“Технологические процессы машиностроительного производства” как научная дисциплина, её роль в технологической подготовке инженера.


Роль машиностроения в народном хозяйстве страны. Структура  машиностроительного производства. Машиностроительное предприятие и типы производства. Структура производственных и технологических процессов.


Средства технологического оснащения производства при разных методах обработки. Изделие, как объект производства. Жизненный цикл изделия. 


Служебное назначение машины и её элементов. Качество машины и её технико-экономические показатели.


Стадия конструирования, технологической подготовки и изготовления.

2.2. Материалы машиностроения.


Классификация материалов, применяемых в машиностроении. Основные физические, механические, эксплуатационные и технологические свойства материалов. Чёрные и цветные металлы и сплавы. Неметаллические материалы. Керамические и сверхтвёрдые материалы. Полимерные и композиционные материалы.
Антифрикционные и фрикционные материалы. 
 Материалы с особыми физическими свойствами. Область применения различных материалов в машиностроении.

2.3. Производство материалов.


Основные методы получения конструкционных материалов.


Основы металлургического производства. Получение металлов из руд восстановлением, электролизом и металлотермией. Производство чугуна и стали. Способы повышения качества сталей: электрошлаковый и вакуумно-дуговой переплавы, вакуумирование жидкой стали. Способы разливки стали. Производство цветных металлов и сплавов на основе меди, алюминия, магния, титана.


Производство порошковых материалов и получение заготовок. Производство неметаллических и композиционных материалов.

2.4. Заготовительное производство в машиностроении.

Технология литейного производства. Классификация способов получения заготовок.
Общие сведения о литейном производстве. Современное состояние и роль литейного производства в машиностроении. Способы получения отливок. Литейная форма и её элементы. Литейные материалы. Изготовление отливок в песчаные формы. Литейная оснастка. Совершенствование литья в песчаные формы. Изготовление отливок специальными способами литья. Литьё в оболочковые формы и по выплавляемым моделям. Кокильное литье и литьё под давлением. Центробежное и непрерывное литьё. Оснастка и оборудование при специальных способах литья. Механизация и автоматизация литейных работ.

Особенности изготовления отливок из различных сплавов.

Основы конструирования литых заготовок, методы контроля и исправления дефектов. Вопросы экологии в литейном производстве.

Техника безопасности и охрана окружающей среды.

2.5. Технология обработки давлением.

Общая характеристика и физические основы обработки материалов давлением. Пластически деформируемые материалы. Методы изготовления машиностроительных профилей протяжкой, прессованием, волочением. Прогрессивные способы получения машиностроительных профилей. Сортимент проката. 

Ковка. Способы получения поковок, применяемый инструмент и оборудование.

Горячая объёмная штамповка в открытых и закрытых штампах. Основные операции технологического процесса объёмной штамповки, применяемый инструмент и оборудование. Прогрессивные способы объёмной штамповки: выдавливание, ротационное обжатие, поперечно-клиновая  вальцовка.

Холодная объёмная штамповка. Основные операции, оборудование и штамповая оснастка.

Листовая штамповка. Основные операции: и средства технологического оснащения. Технологические возможности различных способов  листовой штамповки.

2.6. Технология размерной обработки заготовок деталей машин.

Общая характеристика размерной обработки заготовок деталей машин. Основные задачи размерной обработки: получение формы поверхностей детали и их относительного положения, обеспечение точности размеров и шероховатостей поверхностей, а также физико-механических свойств.

Современные методы формообразования поверхностей деталей машин. Классификация методов размерной обработки. Кинематические схемы размерной обработки. Технико-экономические показатели размерной обработки заготовок деталей машин.

2.7. Технология механической обработки резанием.

Технологические методы формообразования поверхностей деталей машин резанием с использованием лезвийного инструмента. Технологические возможности метода обработки заготовок точением. Схемы обработки заготовок на станках токарной группы. Применяемый режущий инструмент и приспособления. Показатели качества, достигаемые при обработке точением, и управление ими.

Технологические методы обработки отверстий: сверление, рассверливание, зенкерование, растачивание, развертывание, протягивание. Применяемый режущий инструмент и оборудование. Сравнительная характеристика методов обработки отверстий в различных видах производства.

Технологические методы обработки заготовок фрезерованием. Схемы обработки. Применяемый инструмент. Принципиальные схемы конструкции станков фрезерной группы.

Технологические методы нарезания зубьев зубчатых колес, типы станков и применяемый режущий инструмент. Развитие традиционных процессов механообработки лезвийным инструментом (высокоскоростная обработка, повышение технического уровня инструмента и др.).

Технологические методы формообразования поверхностей деталей машин абразивным инструментом. Обработка шлифованием. Методы круглого, внутреннего и плоского шлифования. Схемы обработки. Параметры качества. Применяемое оборудование и инструмент.

Технологические методы отделочной (финишной) обработки поверхностей деталей машин: хонингование, суперфиниширование, полирование, доводка, зубошевингование. Обработка абразивными рабочими средами.

Применение комбинированных методов обработки резанием (точение-шлифование, фрезерование-точение и др.). Основные понятия об автоматизации процессов  механообработки на многоцелевых станках с ЧПУ типа обрабатывающий центр.

Методы обработки поверхностей заготовок без снятия стружки. Физическая сущность, классификация методов. Схемы, назначение процессов обкатывания, раскатывания, алмазного выглаживания, дробеструйной обработки.

2.8. Технология физико-химической обработки.

Основные понятия, физическая сущность и классификация физико-химических методов обработки. Область применения. 

Технология электроэррозионной, электрохимической и электромеханической обработки. Плазменно-механическая обработка и лучевые методы обработки заготовок деталей машин.

Комбинированные методы обработки.

Нанесение на поверхности деталей износостойких, жаростойких, антикоррозионных покрытий. Металлизация. Наплавка металлов. Термическая обработка в технологическом процессе изготовления изделий.

Прогнозирование направлений развития и создания новых методов термообработки.

2.9. Структура процесса изготовления деталей машин.

Состав и последовательность этапов изготовления детали. Содержание маршрутного и операционного технологического процесса. Средства технологического оснащения процесса изготовления детали.

Технико-экономические показатели процесса изготовления детали. Примеры технологических процессов изготовления деталей типа тел вращения, корпусных деталей и деталей из листа.

2.10. Основы технологии сборочных работ.

Основные этапы сборочных работ: подготовка деталей к сборке, установка, соединение. Технологические схемы сборки. Влияние качества деталей, поставляемых в сборку, на содержание и средства оснащения сборочных работ.

Слесарно-сборочные работы при подготовке деталей к сборке. Операции установки и базирования деталей. Способы базирования. Операции соединения установленных деталей. Виды соединений: подвижные и неподвижные, разъемные и неразъемные, сварные, паянные, клеевые, заклепочные, болтовые, винтовые, шлицевые и замковые. 

 Особенности механизации и автоматизации сборочных работ. Роботизированная сварка.

Контроль качества сборки. Технико-экономические показатели сборочных работ.

2.11. Сборочные работы при различных видах соединений.

Сварные конструкции-заготовки и готовые изделия. Основные виды сварки плавлением и контактной сварки. Специальные виды сварки: электронно-лучевая, лазерная, плазменная, диффузионная.

Содержание этапов изготовления сварных конструкций. Технологическое оборудование и оснастка для сборочно-сварочных работ. Контроль качества сварных соединений.

Паянные и клеевые конструкции. Особенности паянных и клеевых соединений. Основные виды пайки и области их применения.

Содержание этапов, основные операции, оборудование и оснастка для сборки паяных конструкции. Содержание этапов, основные операции, оборудование и оснастка для сборки клеевых конструкций. Контроль качества паяных и клеевых соединений.

Содержание этапов, основные операции, оборудование и оснастка для сборки конструкций с болтовыми, винтовыми и заклепочными соединениями.

2.12. Контроль качества и испытания изделий машиностроения.

Контроль качества готового изделия. Стендовая обработка и испытания изделия и его элементов и систем. Натурные испытания изделий.

2.13. Основы технологической подготовки производства изделий.

Основные функции технологической подготовки производства:

· обеспечение технологичности конструкции изделия;

· проектирование технологических процессов (по видам обработки);

· конструирование средств технологического оснащения производства;

· проектирование производственных подразделений;

· изготовление средств технологического оснащения;

· управление технологической подготовкой производства.

Технологическая документация. Методы обеспечения технологичности и конкурентоспособности изделий машиностроения.

Автоматизация технологического проектирования. Автоматизированные системы  технологической подготовки производства (АСТПП). Интегрированные компьютеризованные производства.

Технико-экономические показатели процессов машиностроительного производства.

3. Задания к контрольной работе.

3.1. По дисциплине “Технологические процессы в машиностроительном производстве” выполняется контрольная работа. Задание на контрольную работу состоит из трёх вопросов. На каждый из вопросов необходимо дать подробный письменный ответ, в котором должен содержаться необходимый цифровой материал, принципиальные механизмы производственных процессов.

В начале отчета необходимо дать содержание глав по курсу. В конце отчета следует дать ссылки на использованную литературу.

Выбор варианта задания производится по номеру, соответствующему последней цифре шифра зачетной книжки.

Перечень номеров вариантов и номеров вопросов
для контрольных работ.

Таблица.

	№ варианта
	№  вопросов
	№ варианта
	№ вопросов

	1
	1,11,21
	6
	6,16,26

	2
	2,12,22
	7
	7,17,27

	3
	3,13,23
	8
	8,18,28

	4
	4,14,24
	9
	9,19,29

	5
	5,15,25
	0
	10,20,30


3.2. Вопросы для контрольной работы.

3.2.1  Конструкционные материалы в машиностроении.

3.2.2. Технология производства материалов.

3.2.3. Технологические процессы литья.

3.2.4. Технологические процессы обработки пластическим деформированием.

3.2.5. Технологические процессы сварки.

3.2.6. Технологические процессы пайки.

3.2.7.Основы формообразования поверхностей деталей машин и режущие 
          инструменты.

3.2.8. Физическая сущность резания.

3.2.9. Качество обработанных поверхностей деталей машин.

3.2.10. Технологичность конструкций деталей машин.

3.2.11. Токарная обработка.

3.2.12. Фрезерование.

3.2.13. Обработка отверстий.

3.2.14. Шлифование.

3.2.15. Финишная обработка поверхностей.

3.2.16. Обработка зубчатых колес.

3.2.17. Технологические методы обработки плоских поверхностей.

3.2.18. Определение времени обработки на металлорежущих станках.

3.2.19. Технологические процессы электрофизических и электрохимических 
             методов обработки.

3.2.20.Технологические процессы термической обработки.

3.2.21. Слесарные работы.

3.2.22. Технологические процессы сборки.

3.2.23. Контроль в машиностроении.

3.2.24. Технологические методы обработки плоских поверхностей.

3.2.25. Определение времени обработки на металлорежущих станках.

3.2.26. Технологические процессы электрофизических и электрохимических 
            методов обработки.

3.2.27. Технологические процессы термической обработки.

3.2.28. Слесарные работы.

3.2.29. Технологические процессы сборки.

3.2.30. Контроль в машиностроении.
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