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1. Общие положения

Основной формой проведения учебного процесса по дисциплине "ПК в работе переводчика" являются практические занятия  и самостоятельная работа студентов.

Учебные практические занятия выполняются в соответствии с учебным планом (рабочей программой) специальности “Теория и методика преподавания иностранных языков и культур”, для специальности  “Перевод и переводоведение”. Основной задачей практических занятий является изучение, анализ усвояемости и закрепление теоретического материала дисциплины на основе рассмотрения типовых примеров. 
Необходимым условием успешного освоения курса является ежедневная самостоятельная работа. Самостоятельная работа включает в себя систематическую проработку теоретического материала по учебнику (учебному пособию) в соответствии с рабочей программой, а также рекомендованной литературы, подготовку к практическим занятиям, выполнение домашних заданий.

Домашние задания делятся на текущие, подготавливаемые к очередному занятию, и перевод текстов, на выполнение которого отводится 2-3 недели.

Контроль самостоятельной работы студентов осуществляется преподавателем во время практических занятий с помощью  проведения опроса и обсуждения переводов. 

 Количество  часов самостоятельной работы по  дисциплине составляет 17 часов.

2.  Средства обеспечения освоения дисциплины

Методическим обеспечением курса является учебно-методические пособия: “Работа с персональным компьютером”. Учебное пособие / Авт.-сост. Попов С.А. - Великий Новгород,  Новгор. гос. ун-т, 2006.- 69 с., Попов С.А “Работа в Интернете и с электронной почтой”. Учеб.-метод. пособие /Авт.-сост. С.А. Попов; НовГУ – Великий Новгород, 2006 - 39 с.,“Электронный словарь Lingvo”. Методические указания / Авт.: Попов С.А. -  Великий Новгород, Новгор. гос. ун-т, 2006.- 34 с.

Изучение  курса предполагает изучение теоретического материала по соответствующим разделам рабочей программы, овладение электронными средствами переводчика и выполнение перевода самостоятельно в свободное от занятий время и обсуждение этого перевода на занятиях. 
3. Материально-техническое обеспечение дисциплины

Студенты имеют возможность приобрести учебно-методические пособия по курсу, а также скачать из Интернет соответствующие методические материалы. 
Для демонстрации методов работы с электронными средствами переводчика используется компьютерный проектор.
4. Методические рекомендации по организации изучения курса и его содержание
На занятиях следует обратить внимание на сложные вопросы курса и дать рекомендации по развитию у студентов навыков и умений поиска перевода с различных языков на русский и в обратном порядке, расширение соответствующего словарного запаса. Курс состоит из 7 тем. В начале каждой темы осуществляется знакомство с электронными средствами переводчика по данной теме. Затем выполняются практические задания на поиск перевода.
Переводы выполняются с помощью офлайновых средств (с использованием электронного словаря Lingvo). Если удовлетворительный перевод не найден, то используются онлайновые словари (Мультитран), для терминов и словосочетаний, которые отсутствуют в словарях, выполняется поиск в сети Интернет.
5. Контрольные мероприятия.

· Задания на перевод слов и словосочетаний с помощью on-line электронных словарей.

· Задания на перевод слов и словосочетаний с помощью поисковых систем в Интернете.

· Список тем для поиска информации в сети Интернет.

· Задания на перевод слов и словосочетаний с помощью электронного словаря Lingvo.

· Получение навыков использования и создания пользовательских словарей в программе Lingvo Tutor.

· Перечень вопросов для подготовки к сдаче зачета.
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