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МЕТОДИЧЕСКИЕ РЕКОМЕНДАЦИИ

студентам специальности 140104.65 (100700) «Промышленная теплоэнергетика» по самостоятельной работе при изучении дисциплины «Источники и системы теплоснабжения промышленных предприятий»

1 Общие положения

Изучение дисциплины «Теория горения», прежде всего, основывается на достаточно хорошем знании дисциплин химии, тепломассообмена, гидродинамики и на умелом применении их  при решении разнообразных задач, возникающих при решении вопросов проектирования и эксплуатации горелочных и топочных устройств.. Изучение дисциплины должно вестись осознанно, систематически и с обязательным самостоятельным выполнением заданий преподавателя. При этом следует иметь в виду, что все темы программы взаимоувязаны. Изучение очередной главы дисциплины требует знания понятий и методов, которые были введены, рассмотрены и проанализированы в предыдущих разделах. 

2 Лекции

При подготовке к лекционным занятиям рекомендуется прочесть материал предыдущей лекции. Это позволит вспомнить ранее введенные понятия и подготовиться к их возможному использованию на предстоящей лекции. Если тема предстоящей лекции известна, то весьма полезно прочесть соответствующий раздел учебника и попытаться установить смысловые связи между понятиями уже имеющимися и новым материалом. В результате у Вас появятся вопросы, ответы на которые можно будет получить в ходе лекции. 

Не менее важно в тот же день, когда состоялась лекция, еще раз просмотреть последние записи и отметить узловые пункты доказательств или рассуждений. 

3 Лабораторные работы

При подготовке к занятиям рекомендуется

· изучить теоретический материал, изложенный в соответствующем разделе руководства к той или иной работе, в лекциях, методичке  или учебнике;

· усвоить порядок получения экспериментальных данных, ответив, например, на следующие вопросы: какие опыты, при каких условиях и в каком количестве необходимо провести при выполнении работы, следует ли при этом учитывать погрешности результатов измерений величин;

· осознать цель и метод обработки экспериментальных данных, для чего зафиксировать последовательность формул или других действий, в соответствии с которой нужно будет выполнять преобразование данных, полученных в эксперименте. 

· сформулировать вопросы преподавателю в том случае, когда выявлено непонимание каких-либо положений теории, порядка проведения экспериментальной части работы, или метода обработки экспериментальных данных. 

После выполнения экспериментальной части работы рекомендуется в тот же день, произвести обработку результатов эксперимента. 

При написании отчета по лабораторной работе следует выполнять все требования, изложенные в руководстве к работе [17] и в методических указаниях [18], это существенно сократит непроизводительные затраты Вашего времени. Отчет должен содержать те сведения, которые в полной мере отражают существо проведенного исследования и, в то же время, осознаны Вами. Следует избегать употребления таких терминов, понятий и логических переходов, которые Вы не могли бы пояснит или обосновать в беседе с преподавателем. 
Серьёзные трудности при оформлении отчета вызывает формулировка выводов по работе. Выводы должны быть конкретными, содержать достаточное обоснование и иметь ссылки на соответствующие графики, векторные диаграммы или результаты предпринятых в отчете вычислений. Написание выводов требует не только свободного владения учебным материалом, но и умения анализировать, обобщать, сопоставлять, проводить аналогии, т.е всего того, что называется умением мыслить.

3 Курсовое проектирование

Первой стадией работы над курсовым проектом является изучение задания на проектирование, изложенного в составе и содержании курсового проекта, а также прочтении нормативно-технических документов (НТД), на основании которых следует вести расчет источника и системы теплоснабжения промышленного предприятия. К таким  документам относятся СНиП 11.А.6-72; 02.04.01-85, ГОСТ 22465-77, 10272-87, 3619-89. Все эти материалы приведены в  [1] 

В концентрированном виде некоторые из норм технологического проектирования систем электроснабжения изложены в методических указаниях [2]. Выполнение первого этапа должна быть завершено выполнением  расчета тепловой мощности источника теплоснабжения и построением графика продолжительности тепловой нагрузки для данного климатического района.

Второй этап выполнения курсовой работы состоит в гидравлическом расчете тепловых сетей, определении производительности и напора сетевых насосов и построении пьезометрического графика.

Методика расчета изложена в учебно-методическом пособии [2]. 

Все расчеты должны быть выполнены и оформлены в  на компьютере С использованием офисной программы Microsoft Ekcel 
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