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Введение
Целью курсовой работы является овладение навыками работы с описанием промышленного образца (изобретения), выбором и анализом аналогов и прототипа при решении научно-технической задачи.
Для выполнения курсовой работы необходимо выбрать или разработать промышленной образец (изобретение).

Курсовая работа объемом 15-20 листов должна быть выполнена в соответствии с требованиями, установленными ГОСТ……. 

1 Содержание курсовой работы

1.1 Введение
· обозначается объект анализа, формулируется цель и конкретные задачи, которые планируется решить в процессе написания своей работы; 

· описывается логика изложения материала; 

· отражается методология работы (т.е. описывается теоретическая база трудов специалистов и другая литература, на которую опирался автор в процессе исследования поставленных проблем); 

1.2 Характеристика описания изобретения
В данном пункте необходимо рассмотреть, является ли разработанный (выбранный) промышленный образец новым и годным для регистрации.

При написании данного пункта нужно помнить, что изобретением признается новое и обладающее существенными отличиями техническое решение задачи в любой области хозяйства, социально-культурного строительства или обороны страны.
Решение признается новым, если до даты приоритета заявки (даты поступления материалов заявки в Роспатент) сущность этого или тождественного решения не была раскрыта в России или за границей для неопределенного круга лиц настолько, что стало возможным его осуществление.
Решение признается изобретением, если обладает изобретательским уровнем, то есть не следует из уровня техники. Оно должно обладать существенными отличиями от известных в науке и технике на дату приоритета заявки, если материалы заявки характеризуются новой совокупностью признаков.
Объектом изобретения могут являться: новые устройство, способ, вещество, а также применение известных ранее устройств, способов или веществ по новому назначению.
Не признаются изобретениями решения, противоречащие общественным интересам, принципам гуманности, а так же явно бесполезные.
1.3  Вид изобретения
В данном пункте нужно определить, к какому виду относится данное изобретение.

Кроме классификации изобретений по основному признаку (объекту), изобретения подразделяются на основные и дополнительные. Изобретение бывает на один объект и группа изобретений в одной заявке, изобретение на схемное решение.

1.4 Структура описания изобретения

Описание изобретения является основным документом, отражающим техническую сущность созданного изобретения. Оно содержит достаточную информацию для дальнейшей разработки (конструкторской или технологической) объекта изобретения или его непосредственного использования и давать аргументированные доказательства соответствия заявленного решения критериям изобретения (наличие технического решения задачи, новизны, изобретательского уровня). Каждый из признаков необходим, а все вместе взятые достаточны для установления факта соответствия технического решения понятию "изобретение".
Описание изобретения производится по следующим разделам:
1) название изобретения и класс международной патентной классификации (МПК), к которому оно относится;
2) область техники, к которой относится изобретение и преимущественная область использования изобретения;
3) характеристика аналогов изобретения;
4) характеристика прототипа выбранного заявителем;
5) критика прототипа;
6) технический результат (цель) изобретения;
7) сущность изобретения и его отличительные (от прототипа) признаки;
8) перечень фигур (графических изображений), если они необходимы;
9) примеры конкретного выполнения;
10) технико-экономическая или другая эффективность;
11) формула изобретения;
12) источники информации, принятые во внимание при составлении описания изобретения.
1.5 Характеристика разделов описания изобретения

В данном пункте необходимо произвести анализ характеристик разделов описания изобретения. Выявить положительные моменты изобретения, его недостатки и возможные пути их устранения.
Аналог изобретения - объект того же назначения, что и заявленный, сходный с ним по технической сущности и результату, достигаемому при его использовании.
Прототип - наиболее близкий к заявляемому изобретению аналог по технической сущности и по достигаемому результату при его использовании.
Технический результат - это ожидаемый от использования изобретения положительный эффект.
Формула изобретения - это составленная по установленным правилам краткая словесная характеристика, выражающая техническую сущность изобретения.
По своей структуре формула изобретения состоит из ограниченной части, содержащей признаки, общие для заявляемого решения и прототипа, а также отличительной части, содержащей признаки, отличающие заявленное решение от прототипа. По действующим в России правилам указанные части формулы разделены словами "отличающаяся тем, что...".

1.6 Приложения

Приложение А – Описываемое изобретение (промышленный образец)
Приложение Б – Аналоги изобретения, прототипы
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Приложение А 

(справочное) 

Пример оформления титульного листа
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