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1. Вармиг Е. под жизненной формой понимал форму, в которой вегетативное тело растения (индивид) находится  в гармонии с внешней средой в течение всей его жизни. (Распределение растений в зависимости от внешних условий СПб, 1902) Серебряков И.Г. (1962) называет жизненной формой своеобразный габитус (внешний облик) определенных групп растений, возникающий в онтогенезе в результате роста и развития и исторически сложившийся в определенных условиях внешней среды как выражение приспособленности к этим условиям. Он относит все жизненные формы деревянистых растений к двум отделам – древесные растения (д.к., кустарники, др. и кустарниковые, лианы, растения подушки) и полудревесные растения  (полукустарники, кустарнички, п-вые, п-чковые лианы)


Дерево эволюционно наиболее древний тип жизненной формы семенных растений, возникший около 400 млн. лет назад. Деревья всегда обладали достаточно развитым, одревесневшим стволом, разветвленным или неветвящимся, сохраняющимся в течение всей жизни растения. Высота деревьев может быть от 2-5 до 100 м и более. Деревья включают разные группы жизненных форм – деревья лесного, кустовидного, лесостепного, сезонно – суккулентного типов и деревья – стланцы.


Деревья лесного типа – главные образователи лесов. Их ствол в течение всего онтогенеза длительное время сохраняет резкое преобладание в длину и толщину над боковыми ветвями. При рубке или спиливании ствола у многих деревьев могут из спящих почек вырастать 2 или несколько стволов (береза, дуб, вяз, бук и т.д.)


Деревья кустарникового типа – во взрослом состоянии имеют несколько стволов, развивающихся из спящих почек у основания материнского ствола. Но в отличие от деревьев лесного типа боковые стволы возникают не в результате удаления материнского ствола, а в связи с его естественным старением. Деревья этого типа (ольха серая, рябина обыкновенная, береза извилистая) представляют собой переходные формы от деревьев к кустарникам.


Деревья лесостепного или плодового типа отличаются стволом, рано теряющим преобладание в росте над боковыми ветвями (абрикос, яблоня, клен татарский).


Сезонно-суккулентные деревья – обитатели засушливых (аридных) областей (саксаул). Из-за сильной редукции листьев – практически безлистно. Функции ассимиляции у них выполняют зеленые однолетние побеги, опадающие в течение жаркого и сухого лета или осени. Образователями же кроны являются побеги многолетние, одревесневающие.


Деревья стланцы. Главный ствол рано полегает на землю и укореняется. Укореняться могут и скелетные ветви  (сосна кедровая стланиковая, можжевельник, береза стланиковая и др.)


Кустарники. Главный ствол выражен только в первые годы жизни. Затем он теряется среди равных ему или даже более мощных надземных возникающих из спящих почек. Позже ствол отмирает. Большинство видов кустарников несут полностью одревесневающие удлиненные побеги. Но есть и суккулентно-стеблевая (виды кактусов), а также розеточные виды (кустарники, пальмы). 


Среди кустарников различают: 

1. прямостоячие формы  (лещина, барбарис, сирень, роза, жимолость)

2. полупростратные

3. стелющиеся, у которых главная ось и боковые ветви лежачие, укореняющиеся, но приподнимающиеся у верхушки. Такие кустарники (сосна горная и можжевельник) широко распространены в субальпийских и субарктических областях.

В отличие от деревьев длительность жизни скелетных ветвей невелика 10-20 лет. Высота кустарников от 0,8-1 до 5-6 м. Диаметр скелетных ветвей 1-2 до 5-8 см.


Кустарнички – древесные растения, у которых главная ось имеется лишь в начале онтогенеза. Затем она сменяется боковыми ветвями, образующимися из спящих почек базальной части материнской оси. Длительность жизни 5-10 лет. Высота от 5-7 до 50-60 см. Среди кустарников преобладают вечнозеленые формы (вереск, брусника, клюква, толокнянка, водяника), но есть и листопадные (голубика) или такие как черника = 10-12 лет – вечнозелена, а затем = листопадная.


Полукустарники – полудревесные растения, у которых удлиненные побеги на значительной части длины ежегодно остаются травянистыми и отмирают. Сохраняются лишь базальные (у основания) части надземных осей. В отличие от почки возобновления располагаются только у поверхности почвы (полынь, астрагал, дрок).


Лианы – растения с гибкими, неустойчивыми стеблями, которые для роста в высоту нуждаются в опоре. Лианы бывают – древовидными (виноград, актинидия и др.), кустарниковыми (древогубец, лимонник, виноградовик), кустарничковыми (паслен сладко-горький). Некоторые лианы являются самыми длинными растениями на земле (ротанговая пальма способна достигать 300 м).


Древесные растения-подушки – жизненные формы, возникшие в крайне жестоких форм существования (драцена и др.) Высота от 0,1 до 1 м. Очень малый прирост побегов (подушки).

2. Жизненный цикл древесных растений.

Под жизненном, или общим, циклом развития растения понимают их онтогенез. Индивидуальное развитие растения от его возникновения из опладотваренной яйцеклетки или вегетативной почки до естественной смерти. Онтогенез состоит из ряда этапов: эмбрионального, ювенильного, виргинильного, генеративного и старости.


Эмбриональный этап начинается на материнском растении с образованием зиготы – оплодотворенной яйцеклетки. Из зиготы образуется зародыш семени. Питание – автотрофное. Активные процессы усиления и роста клеток конуса нарастания зародышевой почечки приводят к появлению осевого облиственного побега растения. Например, у сосны листья (хвоя) имеет одиночное спиральное расположение.


Вергинильный этап – переход растения к образованию фотосинтезирующих органов на этом этапе растения имеют очень сильный вегетативный рост. Этот период называют фазой роста или девственным периодом.


Генеративный этап характеризуется способностью растений к образованию наряду с вегетативной генеративных органов, т.е. микро - и макростробилов, т.е. мужских и женских шишечек у хвойных, цветков  - покрытосеменных с последующим образованием шишек у голосеменных, плодов – покрытосеменных. В этот период растения вступают в разное время. У кедра 25-30 лет (естественная среда) в посадках 50-70 лет. У кустарников в первый год.

Генеративный этап в онтогенезе является эмбриональным этапом для растений его семенного потомства.


Поликарпики и монокарпики – этап старости или старения, характеризующийся ослаблением вегетативного роста, затуханием генеративных процессов, снижением продуктивной способности растений, снижению способности противостоять болезням и вредителям. Завершается этап гибелью растения. У поликарпиков процесс старения идет одновременно с образованием новых побегов за счет образования их из спящих почек, пневой поросли.

3. Фенологическое развитие древесных растений.


Под фенологическим развитием понимают закономерное чередование и ежегодное повторение одних и тех же фенологических циклов (вегетация, покой, рост побегов, цветение, созревание плодов и семян), а в пределах циклов – последовательный ход наступления и прохождения фенологических фаз роста и развития.


Фенологическая фаза – четко выраженные морфологические изменения (всходов, распускания семядолей, набухание почек и т.д.). Календарное наступление фенофазы – называют фенофазой, а временной интервал между фенофазами – межфазный период или фенологический цикл.


В основе фенологического развития растений лежит наследственно закрепленная ритмичность и периодичность физических процессов, получивших название биологических или фенологических часов. Однако динамика наступлений фенофаз не постоянна и зависит от целого ряда причин, как природных явлений, так и других биологических и абиотических факторов.


Наука, синтезирующая систему знаний о сезонном развитии растений называется фенологией, а изучающая растительные сообщества – фитофенологией, раздел изучающий древесные растения – дендрофенологией.
Книги: Н.Е.Булыгин. Фенологические наблюдения над древесными растениями. Л. 1979 г.

      Основы экологии древесных растений.

1. Предмет, основные понятия и законы экологии.

2. Группы экологических факторов.

Экология – раздел биологии, изучающий условия существования растений и взаимосвязи между организмами и средой, в которой они обитают (наука, изучающая отношения организмов между собой и окружающей средой)


Элементы среды (свет, тепло, вода, воздух, почва, дымовые газы и др.), которые влияют на растения называется экологическими факторами.


Среда обитания – все эти факторы, условия существования –жизненно необходимыми факторы (свет, вода и др.) без которых жизнь не возможна. Отличается от среды обитания (все окружающее).


Экологические свойства растений – отношение растений к тому или иному фактору (свет – для сосны, азот для ольхи, почва – для дуба и т.д.).


Экологическая ниша – среда обитания, в которой произрастают растения, предъявляющие определенные требования (мхи, лишайники, голубика и др.)


Норма экологической реакции вида – диапазон приспособительных возможностей вида в различных условиях существования. Чем шире экологическая амплитуда, тем экологически пластичен вид.

         Основные законы экологии. (сформулировал в 1971 году Коммонер Б.)

1. Все связано со всем (всеобщая связь процессов и явлений в природе).

2. Все должно куда-то деваться (любая природная система развивается за счет использования энергетических и информационных источников окружающей среды).

3. Природа «знает» лучше, что делать (нет полностью достоверных источников о функционировании природных комплексов).

4. Ничто не дается даром (все потраченное должно возмещаться).

Кроме этого в экологии действует все существующие законы земледелия (перечислить), поскольку не соблюдена их отрицательно или даже губительно для вида.

2. Экологические факторы.

1. Климатические экологические факторы.

1. Свет и его влияние на рост и развитие древесных растений.

2. Тепло

3. Вода

4. Воздух

Естественным источником света на Земле является солнечная радиация. Электромагнитное излучение в широком диапазоне волн – ультрафиолетовых – 290-380 н., инфракрасных 3-4 т.нм. В биосферу земли проникает 48 % солнечной радиации. Лучи 380-710 нм – составляет область фотосинтетически активной радиации, являющейся энергетическим фактором процесса фотосинтеза (ФАР). Благодаря фотосинтезу зеленые растения создают из простых соединений органическое вещество и выделяют в атмосферу кислород. 54 % кислорода в атмосферу выделяют растения лесов.

По реакции на освещенность, выделяют 3 основных группы растений: светолюбивые, теневыносливые и тенелюбивые.

У светолюбивых – максимальная интенсивность фотосинтеза (световое насыщение) при 0,25-0,33 (до 0,5) полной яркости дневного света; теневыносливых – при  0,1.

Тенелюбивых растений древесных – нет, теневыносливые 1-3 % солнечной радиации (тис, пихта, ель, самшит, граб, бук липа и др.)

Растения короткого и длинного дня (акация белая, гледичия, сирень и др.) свет оказывает большое влияние на генеративные органы.

2.Тепло – важнейший экологический фактор, определяющий жизнь растений. Интервал теплового фона – 1-450 С  Средний оптимальный 15-30 0 С.

Основную часть теплового баланса на поверхности Земли составляет лучистая энергия солнца т.к. световые лучи сопровождаются тепловой энергией.  

Общая теплообеспеченность земной поверхности подчинена определенной закономерности: от полюсов к экватору теплообеспеченность возрастает, в результате чего существует температурная зональность.

Различают 4 основных термических пояса: 1. Тропический (приэкваториальный); 2. Субтропический; 3. Умеренный; 4. Холодный. У нас – 3 – 4 (1-го нет; 2-го нет)


П.С. Погребняк (1969) классифицировал группы деревьев на 4 группы:

1. Очень теплолюбивые (эвкалипты, кипарисы, саксаулы, секвойя, дуб пробковый и др.)

2. Теплолюбивые (каштан съедобный, белая  акация, платан, грецкий орех)

3. Среднетребовательные (дуб черешчатый, граб обыкновенный, клен остролистный);

4. Малотребовательные к теплу (тополь, ольха, ель и др.)

Жаростойкие, морозоустойчивые, холодоустойчивые.

3. Вода. Источники – атмосферные осадки, грунтовые воды.

1. Гигрофиты

2. Ксерофиты

3. Мезофиты

4. Воздух. Газовый состав и циркуляция. (СО2, О2) Круговорот СО2. Загазованность (устойчивые – ель, тополь, лиственница). Негазостойкие (пихта, сосна, лещина, ясень). Циркуляция (ветер – суховеи)

2.Эдафические, орографические, биотические и антропогенные факторы.

1. Почвенно-грунтовые (эдафические) 

2. Рельеф (орография)

3. Биотические факторы

4. Антропогенные  

1. К эдафическим или почвенно-грунтовым условиям относят составляющие в совокупности почву, материнскую породу и грунтовые воды.

Почва - поверхностный слой земной коры, изменившийся под влиянием тепла, воды, воздуха и живых организмов. Она обеспечивает растения минеральными веществами, водой. Служит субстратом для прикрепления корней.

Механический состав почвы, водно-физические свойства.

1. олиготрофные (бедные почвы)

2. эутрофные (богатые)

3. мегатрофные (средние)

2. Рельеф – совокупность неровностей земной поверхности, включающую высоту (Н) над уровнем моря, крутизну склонов, макрорельеф (горный), микрорельеф (на обработанной земле и др.)

3. Биотические факторы – обусловлены взаимодействием между собой живых организмов, в образуемых ими сообществах – биоценозах. Они делятся на 2 группы:

· фитогенные (фитоценозы)

· зоогенные (животные и др.)

Взаимоотношения между растениями и животными идут в 3-ех направлениях:

1. животные – необходимый фактор в жизни растений (опыление, плоды, семена)

2. животные не являются необходимым фактором, но оказывают очень сильное влияние (поедают растения и др.)

3. животные не оказывают непосредственное влияние на растения, но существенно изменяют среду обитания (падаль, экскременты, черви)

4. Антропогенные факторы: 

· изменение среды обитания

· преднамеренное преобразование растительных сообществ

· защита растений от неблагоприятных факторов внешней среды

· планомерное сохранение растительности  и видового состава.

УЧЕНИЕ  О  РАСТИТЕЛЬНОМ  ПОКРОВЕ

1. Ботанический вид и его ареал.

2. Внутривидовая изменчивость и ее классификация у древесных растений.

3. Интродукция древесных растений и ее значение.

Ботанический вид – основная таксономическая единица в систематике растений, в их географии, экологии, селекционной работе и при использовании растений в практических целях.


По В.Л. Комарову вид – совокупность поколений, происходящих от общего предка и под влиянием среды и борьбы за существование обособленных отбором от остального мира живых существ. 


Ареал – территория, в пределах которой встречается конкретный вид растений, фитоценотаксон или их группы.





Типы ареалов:

1. Растения с широким ареалом – распространен на огромных территориях одного или двух смежных материков, в пределах нескольких природных зон (сосна обыкновенная, береза повислая, ива козья и др.)


2. Растения с узким ареалом – виды ограниченного распространения на части материка со сравнительно однородным комплексом условий местопроизрастания. Современный узкий ареал является остаточным от некогда широкого ареала сузившегося в результате изменившихся условий внешней среды, его называют реликтовым. Реликтовые ареалы имеют, например: гинго двухлопастной, виды дисса, берека. У нас реликтовые ареалы встречаются в лесах Кавказа и Приморья. Однако не всегда можно определять ареалы вида реликтового. В природе существуют и различаются два понятия: 1. Реликтовый ареал (всегда остаточный, узкий) и 2. Ареал реликта, который может быть как узким, так и широким (реликты мелового и третичного периодов: черника, брусника, багульник).

3. Сплошной ареал – растения вида равномерно занимают все местообитания ареала (пихта сибирская, береза пушистая).

4. Разорванный ареал – территория, занятая видом, распадается на 2 или более обособленные части, островной характер (сосна, береза и др.)

5. Ленточный ареал – территории, занятые видом, вытянуты полосами по берегам рек или вдоль древних русел (тополь черный - осокарь, ива белая, ольха черная, ольха бородатая).

2. Внутривидовая изменчивость и её классификация у древесных                                                              растений.


Любому ботаническому виду присуща в той или иной мере выраженная амплитуда варьирования признаков и свойств – формовое разнообразие. Так, деревья могут различаться между собой габитусом кроны, энергией роста, длиной хвои, засухой – и зимостойкостью. Все подобные примеры характеризуют присущей древесным растениям внутривидовой  полиморфизм, который вызвал необходимость выделения специальных классификационных единиц (таксонов). 


Международным кодексом ботанической классификации (номенклатуры, 1980) признанны следующие, последовательно соподчиненные таксоны рангом ниже вида (вид – Species – сокращенно sp); подвид – subspecies = ssp; разновидность varietas = var; подразновидность – subvarietas = svar; форма = f; подформа – subforma – sf.
Краткая характеристика этих таксонов.


Подвид (расса, экотип) – наиболее крупная таксономическая единица внутри вида, имеющая свой внутривидовой ареал. Как экотип – подвид характеризуется разной экологической приспособленностью (климатическим, эдафическим, фитоценологическим) Подвиды имеются у многих древесных пород с широким ареалом (сосна обыкновенная, дуб черешчатый, береза повислая)


Разновидность (климатическая расса, климатический экотип) – таксон, выделяемый внутри вида или подвида. Разновидности известны у сосны обыкновенной, дуба черешчатого, ели европейской. Экологические особенности, специфика роста и развития подвида и разновидностей являются наследственными.


Подразновидность (эдафический тип) объединяет популяции в пределах границ разновидности, но с определенными признаками (напр. сосна обыкновенная, на болоте она растет медленно, низкоросла, но после осушения – рост увеличивается)


Форма (морфологическая группа) – совокупность особей вида, отличающихся от других особей этого вида  морфологическими признаками, анатомией, биологией и др. (пирамидальная, плакучая, широко -  и узкокронные… окраска листьев, шишек и др.)


Подформа (биотип) – наименьший внутривидовой таксон, объединяющий группы генетически одинаковых особей. У перекрестно опыляемых растений фактически каждый индивид является биотипом, т.к. образуется путем слияния генетически разнородных гамет. К подформе относится и клон – вегетативное потомство одной особи (клоны имеют все древесные растения, способные к вегетативному размножению).


Среди внутривидовых подразделений (таксонов особое место принадлежит популяции – ареальной категории,  занимающей промежуточное  положение между разновидностями и формой (подразделение, подбор)


Популяция – это группа свободно скрещивающихся или потенциально способных скрещиваться особей одного вида в течение большого числа поколений и обнаруживающих определенные пространственно-временные взаимоотношения. По современным представлениям каждый биологический вид представляет собой сложную систему популяций. При этом, эволюционирует не особь, а популяция. Поэтому в системе внутривидовых таксонов она занимает центральное место.

4. Интродукция древесных растений.


Под интродукцией понимают целенаправленную деятельность человека по введению в культуру новых видов растений (форм, сортов и др.). К интродуцентам у диких видов относят растения, разводимые за пределами современного ареала. Для сортов – продвижение в новый район.


Интродукция  не всегда завершается успехом. Удачный она бывает тогда, когда условия роста и развития будут идентичны тем или лучше, где оно (растение) возделывалось ранее. Если же условия не подходят, то растение гибнет, т.е. не акклиматизируется.


Акклиматизация – процесс приспособления растения к новым условиям среды за счет изменения исходного генотипа. Фенотипические, генотипические изменения.


Натурализация – перенесение растений в подобные или даже более благоприятные условия роста и развития, чем в естественном ареале.

Основные понятия лесной    

фитоценологии   и   биоценологии.

1. Фитоценоз и растительная ассоциация

2. Биогеоценоз

3. Крупные систематические единицы.

Фитоценоз – конкретное растительное сообщество на определенной территории, однородное по видовому составу, строению и взаимодействиям между растениями и между ними и средой. Основные науки Фитоценология заложил В.Н. Сукачев. К примеру, береза при начальном этапе своего развития имеет до 3,5 млн. растений на 1 га, а в спелом возрасте только 400000 млн. Строение  (форма) ее в лесном сообществе резко отличается от таковой, выросшей на свободе (ствол, сучья и др.) Сообщество – это сложный органичный, в котором зависимости заключены не только влиянием на особей одного вида (своего), но и на другие. Создают, в одних случаях лучшие, в других худшие условия для роста и развития (полог леса). В образовании ценоза принимают, как правило, растения разных видов и жизненных форм, обладающих различными особенностями, в результате чего сообщество приобретает особую структуру в форме  ярусности. Ярусность, особенно хороша выражена в лесу. Различают:

Первый ярус – наиболее высокие деревья

Второй ярус – менее высокие

Третий – кустарники подлеска

Четвертый – кустарники, травы

Пятый – мхи и лишайники

Ярусы в фитоценозах неоднородны, имеют определенную структуру, состоят их разных частей, отличающихся формой и экологическими особенностями. Ярусы непостоянны и могут переходить один в другой или отдельные могут отсутствовать вовсе. Такие ярусы (имеющие определенные закономерности) называют синузиями. Например, в еловом лесу сплошные заросли черники, брусники или мхов являются синузиями четвертого и пятого ярусов.


В фитоценозе различают еще и парцеллы – территориально обособленные  растительные микрогруппировки (сосново-ландышевая парцелла, осиновая парцелла в ельнике)


Аспекты – сезонные явления в росте и развитии сообществ.

Фитоценозы не являются постоянно закономерными объединениями. Им свойственно = возникать, развиваться, достигать полного развития, а затем сменяться или молодым подобным фитоценозом или другим по составу видов, структуре и среде.


Различают эндодинамические и экзодинамические смены фитоценозов. Оба типа смен являются результатом изменения среды обитания сообщества. Но в первом случае, изменения происходят в результате изменения  эдафических (почвенных) условий или конкуренции между растениями. Во втором по причинам не связанных с жизнедеятельностью ценоза (пожары, ветровалы, буреломы, вырубка леса, осушение болот и др.) 

Процессы смены фитоценозов называют сукцессиями.
Совершенно тождественных фитоценозов нет, но сходные фитоценозы можно обнаружить в других (различных) местах.


Фитоценозы, имеющие одинаковую структуру, одинаковый состав ярусов, и занимающие однородную среду понимают как тип фитоценоза или растительную ассоциацию. При установлении растительной ассоциации основным является видовой состав. Но здесь важным является то, какой вид растительности определяет структуру сообщества. Такие виды называют эдификаторами ассоциации (в лесу эдификаторы – деревья, на болоте – мхи, на лугу – трава и т.д.).


Лесные ассоциации устанавливают по преобладающей древесной породе, видовому составу, развитию других ярусов и эдафическим условиям.

Обычно растительной ассоциации дают двойное название (родовое и видовое: сосняк лишайниковый, сосняк черничный и др.)

2. Биогеоценоз – (bio – жизнь, geo – земля, coinos – общий) – совокупность на определенном протяжении земной поверхности однородных природных явлений атмосферы, горной породы, растительности животного мира и мира микроорганизмов, почвы и гидрологических условий, имеющая свою особую

специфику взаимодействует этих слагающих ее компонентов и определенный тип между собой и другими явлениями природы. (В.Н. Сукачев).


 Схема взаимодействия основных компонентов биогеоценоза.





БИОГЕОЦЕНОЗ



                         ЭКОТОП

                    климатоп


эдафотоп


   БИОЦЕНОЗ



фитоценоз



зооценоз





микробоценоз

 3. Крупные систематические единицы в лесной геоботанике.

Лесная ассоциация          группа ассоциаций        формация          группы формаций         класс растительности         тип растительности.

1. Группа ассоциаций. Включает ассоциации, где отсутствует один какой нибудь ярус, а все остальные общее (ельник брусничный, ельник черничный, ельник кисличный)

2. Формация – входят группы ассоциаций, имеющих общий эдификатор (пихтовые, еловые, сосновые, дубовые и другие  группы ассоциаций).

3. Группы формаций – эдификаторы относятся к одной жизненной форме (сосновые и лиственничные – светлохвойная группа формаций; еловые и кедровые – темнохвойные).

4. Классы формаций – эдификаторы близки по своим жизненным формам (темные и светлые леса – хвойные леса.

5. Тип растительности – все те формации у которых ярусы сложены одной и той же биоморфой – деревья, кустарники, травы, мхи и т.д.


СИСТЕМАТИКА И ХАРАКТЕРИСТИКА ГОЛОСЕМЕННЫХ

1. Общая характеристика отдела голосеменные.

2. Классы саговниковые, гинкговые, гнетовые.

3. Класс хвойные, его система и главнейшие представители.

1. Общая характеристика отдела.

Все древесные и полудревесные относятся к двум отделам растительного мира: голосеменные и покрытосеменные. Отдел голосеменные представлен только деревьями. Эволюционно голосеменные представлены шестью классами; из которых в настоящее время сохранилось четыре: саговниковые, гинкговые, гнетовые и хвойные. Саговниковые и гинкговые – реликтовые, по существу вымирающие, гнетовые имеют ограниченное распространение. Хвойные же дали много родов и веток, в т.ч. важнейших образователей земного шара. 

Всего голосеменных насчитывается около 800 видов, из которых на долю хвойных приходится более 560. Голосеменные деревья превышают 100 м. (секвойя), ранее кустарники (можжевельник). Есть древовидные лианы (гнетовые), стланцы (кедровый стланец), а так же эпифиты (растения прикрепляющиеся на других, но  питаются самостоятельно (некоторые саговники). Листья их мелкие, чешуевидные (кипарис) или очень крупные (ветвистые более 6-8 м длиной) цельные, лопастные или перистораздельные.


Голосеменные – одно; двух; или многодомные. Их микростробилы (стробил –спороносный колосок на конце побега у многих высших растений) могут быть очень мелкими (лиственницы) 1 см или достигать 25-30 см (араукария). Макростробилы варьируют еще больше от 0,5 (сосна обыкновенная), до 1 м (саговники).

Семяпочки голосеменных могут образовываться на семенных чешуйках макростробилов или на концах стеблей. Семена не заключенные в плод, всегда содержат питательную ткань – эндосперм, образующийся до оплодотворения (простое оплодотворение). При прорастании семени подсемядомное колено зародыша вытягивается и выносит на поверхность почв семядоли (от 2 до 18), которые выполняют фотосинтезирующие функции.

2. Классы саговниковые, гинкговые, гнетовые.
Класс саговниковые (Cуcadopsida) содержат одно семейство Cycadaceae, включающее 130 видов. Саговники – тропическое вечнозеленое розеточное невысокие деревья, иногда кустарообразные или эпифиты. Но чаще напоминают древовидные папоротники или пальмы. Листки их крупные, перистораздельные, жесткие. Стробилы на концах ветвей, семена красные или оранжевые, с сочным покровом, съедобные. Из сердцевины ствола добывают крахмал (саго). Поэтому саговники называют  саговой пальмой. Саговники ценятся в декоративном садоводстве (саговник поникающий – Cycas revoluta) – Черноморское побережье.

Класс гинкговые (Ginkgoopsida) представлен одним видом – гинкго двулопастной  (Ginkgo biloba), семейство Ginkgoaceae. Листопадное дерево первой величины, растущее в Китае. Ствол прямой, кора темно-коричневая, листья очередные, простые, веерообразные с выемкой на конце и дихотомическим (раздвоение жилок 1-го порядка на одинаковые жилки  следующего порядка – древний тип жилкования) жилкованием. Растение двудомное. Стробилы на укороченных побегах, макростробилы  несут  по две семяпочки на ножке. Опыление осуществляют снабженные жгутиками сперматозоиды. Опыление идет единовременно с облиственеем, семена созревают в этом же году. Семена напоминают сливу, несъедобные, с резким запахом. У нас гинкго встречаются редко. Размножается семенами, побегами, черенками.

Класс гнетовые  (Gnetopsida) включает три семейства, 70 видов.  Семейство Gnetaceae – крупные деревья, мощные древовидные лианы, реже кустарники. Листья простые, элептически-яйцевидные, супротивные, стебли членистые. Растения двудомные, семена яркорозовые. Волокно идет на изготовление веревок, бумаги.

Семейство вельвичиевые (Welwitschiaceae) имеет один вид – В. удивительная (W.mirabilis). Это уникальное дерево – карлик, высотой менее 0,5 м, но диаметр ствола более 1 метра. Несет всего два листа, которые достигают ширины 1,8 м и более 8 метров в длину. Растет в каменистых пустынях юго-западной тропической Африки, с осадками 25 мм в год. Влагу берет из туманов.

Семейство эфедровые (Ephedraceae) – один род – эфедра или хвойные. (Ephedra) и более 40 видов, распространено в пустынях, почвы эфедры нищие. Сильно ветвистый кустарник, реже деревья высотой до 6-8 метров. Растения двудомные или однодомные. Стробилы однополые, образуются по 3-4 в пазухах листьев. Зрелые семена напоминают ягоду, съедобные. Используются в медицине. Встречается в Средней Азии, Западной Сибири.

3. Класс хвойные  (Pinopsida) включены два подкласса: вымерший (Кордиатиды) и широко распространенный – хвойные. Хвойные насчитывают более 500 видов, они относятся к 55 родам, 7 семействам, объединенным в 5 порядков. Хвойные леса занимают около 75 % всей лесопокрытой площади. Они существуют в разных жилищных формах:

· деревья-гиганты

· древовидные стланцы

· кустарники

Преобладают деревья 1-ой величины. Проводящая система состоит из трахеид, ветвление моноподиальное, листья игловидные (хвоя), линейные или чешуйчатые, жесткие или мягкие, располагаются одиночно или пучками на укороченных побегах. Преобладают вечнозеленые, но есть и листопадные (лиственница), а так же веткопадные (араукария). Одно- и двудомные опыляются ветром. Семена образуются в шишках или шишкоягодах, созревают в год опыления или только во второй-третий вегетационный сезоны.

Семейство сосновые (Pinaceae). Насчитывает 11 родов и около 250 видов. Ареал – северное полушарие. Дендрофлора России представлена 4-мя родами: пихта, ель, лиственница, сосна и 39-ю видами. Сосновые – деревья первой величины.

 Хвоя игловидная различной формы и размеров (1-45 см). Деревья – однодомные. Макростобылы несут многочисленные тычинки с двумя пыльниками. Пыльца снабжена воздушными мешками, что способствует ее распространению ветром (анемохорны).

Род пихта (Abies) – представлена крупными деревьями, преимущественно образователями горных лесов. Кора  ствола тонкая, гладкая или слаботрещиновидная со смоляными ходами. Крона густая, коническая, ветвление мутовчатое. Почки округлые, реже тупоконические, заслонены или не покрыты смолой. Хвоя на побегах расположена одиночно, спирально или строго двурядно. К стеблю прикрепляется без листовых подушечек на коре. В поперечном сечении плоская или узкоэлептическая, мягкая. Хвоя держится  на побегах 7-10 лет или более. Микро- и макростробилы закладываются в генеративных почках, более крупных и овальных, чем вегетативные.

Опыление происходит перед распусканием молодой хвои. Женские шишечки стоят вертикально. Зрелые шишки цилиндрические 5-12 (80) см длиной. До созревания смоляной покров распадается, а сама шишка разделяется на отдельные чешуйки, которые вместе с семенами разносятся ветром (осенью).

Семена треугольные с сильно смолистой кожурой. Всходы имеют 4-5 (7) плоских семядолей. Помимо семян пихта может размножаться отводками. 

В молодости пихта растет медленно, но затем рост ускоряется. Долговечность составляет от 150-200 до 450-500 лет и даже 800 лет (пихта кавказская). Все пихты теневыносливые, требовательны к плодородию почвы, мезофиты. Чувствительны к загрязненности воздуха. Часто страдают от весенних заморозков. Древесина легкая, белая или желтоватая без смоляных ходов. Используется для производства бумаги, в строительстве, тарном производстве. В коре пихты (смоловместилище - желваки) содержится ароматная живица, богатая скипидаром. Из живицы пихты сибирской и бальзамической добывают пихтовой  бальзам, используемый в медицине, парфюмерии. Из хвои пихты получают масло – сырье для производства камфоры. В семенах пихты содержится до 30 % растительного масла (жиры), используемого для изготовления лаков.

Пихта – ценное парковое дерево, но следует учитывать ее особенности при использовании для озеленения. Всего в роде насчитывается 50 видов, из которых 8 природных, 420 интродукцированы.


Пихта сибирская (A. sibirica). Дерево высотой до 30 м и 0,5 метров в диаметре. Живет 200-250 лет. Крона узкоконическая, ветви расположены мутовчато. Верхние и средние растут горизонтально, нижние опущены (способны укореняться). Кора коричневато темно-серая, гладкая, внизу трещиновидная. Побеги гладкие, удлиненные. Почки шаровидные, зеленовато-бурые. Хвоя на осевом побеге располагаются радикально, на боковых – настильно, налегая сверху одна на другую. Узкая, тупая 1,5-3,5 см длиной. С верхней стороны темно-зеленая, блестящая. С нижней две узкие беловатые полоски устьиц. Живет до 10 лет. Микростробилы яйцевидные, желтые, появляются на боковых побегах прошлого года. Макростробилы зеленые или буровато-красные, прямостоячие 1-2 см длиной,  располагаются в верхней части кроны. Опыление происходит после распускания почек, но до …? Побегов. Зрелость наступает поздно в 20-30 лет на опушках, в 40-50 лет в насаждениях (леса). Шишки созревают в августе, сентябре. Зрелые шишки бурые, овально цилиндрические 5-9 см длиной и 2-3 см шириной. Распадаются шишки в сентябре-октябре. Масса 1000 семян 6-12 грамм. Размножаются семенами, теневынослива, морозостойкая. Растет на хорошо дренированных  сухих почвах. Плохо переносит заболачивание и кислые почвы, в горы «заходит» до 2000 метров.


Пихта белокорая (A. nephrolepis). Ареал – Дальний Восток. Дерево 25-30 см, с ровным стволом. В молодости кора гладкая, при старении – трещиновидная. Почки овальные. Хвоя 1,2-4 см длиной, темно-зеленая, на конце раздвоена (сизыми 2-мя родами устьиц). На побеге расположена гребенчато. Опыление весной (голые побеги). Незрелые шишки - малиновофиолетовые. Зрелые - бурые 5-6 см длиной, 25 мм шириной. Семена буро-охристые. Масса 1000 семян 9-10 грамм. 


Пихта белая  (A. alba). Иногда называют европейской или гребенчатой. Произрастает в горах Средней Европы, в Карпатах, в Беловежской пуще. Дерево 30-55 метров  длиной, 1,5 метров в диаметре. Хвоя 1,7-3 см длиной, расположена гребенчато. Шишки 10-16 до 20 см длиной и 3-5 см толщиной. Масса 1000 семян – 40 грамм. Очень требовательна к почвам (рыхлые суглинки). 


Пихта кавказская или Нордмана (A. nordmaniana). На Кавказе высота 50-60 до 80 метров, диаметр 1,5-2 метра. Крона узкая, конусовидная. Молодые побеги блестящие. Почки крупные, хвоя 20-40 мм (2-4 см) темно-зеленая, снизу с белыми полосами. Хвоя расположена настильно. Опадает на 9-13 год. Шишки 12-20 см длиной, шириной 4-5 см. Семена коричневые 8-12 мм длиной. Масса 1000 семян – 65 грамм. Всходы крупные – 4-7 семядолей. Обладает водоохраняющей и почвозащитными свойствами, кора содержит до 10 % дубильных веществ.


Пихта цельнолистная (A. holophilla) с раскидистой кроной 45 метров в длину и 1,5 шириной. Приморье и Дальний Восток. Кора темно-серая. Почки крупные, шишки цилиндрические 7-9  см длиной, 3-4 см толщиной, масса 1000 семян – 32 грамма.

Пихта Бальзамическая (A. balsaynea) 20-30 см высотой и 70 см диаметр ствола. Родом из Северной Америки. Внешне сходна с пихтой сибирской.


Род ель (Picea). Включает около 40 видов важных образователей темнохвойных лесов. Высота более 50 метров, стройные деревья с нестрого мутовчатым ветвлением и плотной низкоопущенной кроной. Кора тонкая с чешуйками (отслаиваются). Побеги голые или волосистые, почки заостренные, слабосмолистые. Хвоя  живет 6-9 лет, жесткая, колючая, до 4 см длинной, в поперечнике ромбическая. Устьица на верхней стороне, но перекручиваются на нижнюю. Прикрепляется хвоя к стеблю на выростах, чем отличается от пихты. Опыляется ель одновременно с распусканием почек. Макростробилы расположены в верхнем ярусе кроны, но могут и в других частях. Во время опыления макростробилы  стоят вертикально, при созревании свешиваются. Цилиндрические или конически яйцевидные, 3-15 см длиной. Шишки и семена созревают летом или осенью в год опыления. Всходы имеют от 6 до 12 трехгранных семядолей (пучек). Все виды елей – теневыносливые. В хозяйственном отношении   ель ценится выше пихты. Она имеет большие запасы древесины и является основой для ЦБК. В коре есть дубильные вещества. Из хвои получают медицинские препараты. Используется в дендропарках.



Ель европейская (P.аbies) – дерево 30 метров и более, до 1 метра в диаметре. Кора буроватая, гладкая с пленчатыми чешуйками. Побеги от коричнево-бурых до светложелтых. Почки тупоконические, буроватые с выпотом смолы. Ветвление не строго мутовчатое, но крупные ветви – мутовчаты. Крона густая, ширококоническая с острой вершиной, по стволу опускается низко. Хвоя 2-3 см, располагается радиально, верхушечную почку закрывает полностью. На боковых побегах хвоя располагается тремя рядами, низ – голый. Живет 6-12 лет. Почки распускаются во второй половине, весной. В половозрелом состоянии входит в 15-20 лет, в лесу 25-30 лет. Микростробилы имеют вид красновато-желтых колосков яйцевидной формы, 1,5 см  длиной, появляются из боковых генеративных почек. На побегах предыдущего года. Пыльцы много, разносится ветром.
Макростробилы располагаются на концах ген побегов и стоят вертикально до 5 см длиной, светло-розовые, ярко-красные и др. После опыления шишки свешиваются вниз. Раскрытие шишек с января по апрель, разносятся семена ветром. Шишка 6-16 см длиной  и 3-4 мм. Произрастают 7-10 семядолей. Ель сначала растет медленно, затем быстро (прирост до 1 м в год). Корневая система стержневая, но главный корень 2-3 года растет вниз, затем разветвляется на боковые, которые растут параллельно. На светлых почвах располагаются поверхностно, на хорошо дренированных – хуже. Довольно высокие требования предъявляет к влажности воздуха почвы, не мезофит,  произрастают на ровных почвах. Занимает широкий ареал. 


Ель сибирская (P. оbovata) близка к европейской, но отличается размером шишек и формой чешуй. Шишки от 4-8 см, яйцевидно-цилиндрические. Растет на Урале, Западной и Восточной Сибири, Дальнем Востоке (нижний Амур). Более зимостойки, к почвам менее требовательны, мезофит. 


Ель Шренка (P.Shrenkiana). Дерево 40-45 метров высотой, до двух метров диаметром. Крона узкоконическая, побеги светлосерые, почки яйцевидны. Хвоя крупная до 2-4 см, острая. Шишки 7-12-16 см длиной и 2-3 см толщиной. Встречается в Казахстане, Средней Азии, на Памире, Тянь-Шане. Ценится древесиной, декоративными свойствами, тонинами в коре. Отличается почвозащитными свойствами, горноукрепляющими, водоохранными.

Ель Восточная (кавказская) P.orientalis.  Крупное дерево, более 50 метров высотой, диаметром 1,5-2 метра. Ствол покрыт бурой чешуйчатой корой. Хвоя короткая 0,8-1 см, жесткая, темно-зеленая. Шишки 5-10 см. Масса 1000 семян – 7 грамм.


Ель аянская, ель колючая, ель ситхинская, ель канадская. (характеристика по таблицам).

Род лиственница – Larix – крупные деревья, живут 300 – 450 лет (800). У молодых деревьев кора тонкая, слаботрещиноватая, в зрелом возрасте толстая, красно-бурая, с глубокими продольными трещинами. В разреженных древостоях крона раскидистая в насаждениях высокоподнятая, узкая. Крона состоит из очень быстрорастущих ауксибластах и образующихся на них брахибластов. Хвоя собрана в рыхлые пучки 20-40 (50) хвоинок, узкая, нежная, светлая или сизо-зеленая, ежегодно опадает осенью.


Генеративные почки расположены по одной на концах укороченных побегов, которые в свою очередь располагаются на удлиненных побегах не моложе двухлетнего возраста. Микро - и макростробилы  могут образовываться на одном и том же побеге и в различных участках кроны, но только в условиях их полного освещения. Микростробилы образуются на неохвоенных брахибластах, а макростробилы на брахибластах, несущих пучок ассимилирующей хвои.


Лиственница характеризуется исключительно энергичным ростом (в год до 1 – 1,5 м прироста). В возраст половой зрелости вступает с 8 – 15, а в насаждениях с 25 – 30 лет.


Молодые шишки обычно темно-фиолетовые. Семена созревают осенью в период отмирания хвои. Зрелые шишки сравнительно мелкие (1 – 4 см), яйцевидные, овально-шаровидные, состоят из 4 – 6 (3 – 8) рядов буро-желтовато-коричневых кожистых семенных чешуй. Семена распространяются ветром.


Исключительно велико лесохозяйственное и лесопромышленное значение лиственницы. Древесина лиственницы очень твердая, прочная, прекрасно сохраняется в воде.


Лиственница сибирская – Larix sibirica – мощное дерево с полнодревесным стволом 40 – 45 метров высотой и 1,5 – 1,8 метров диаметр. Кора молодых деревьев тонкая, мелкотрещиноватая, буровато-серая, у старых – темная с глубокими продольными трещинами. Вегетативные почки мелкие многочешуйчатые. Верхушечная ростовая почка яйцевидно-коническая, крупнее боковых.


Начало вегетации очень раннее (с ивой козьей, осиной). В возраст половозрелости вступает в 8 – 30 лет. Распространена от Онежского озера и до Забайкалья. 


Лиственница Гмелина (даурская) – Larix dahurika – дерево 40 – 45 м в. и 1,0 – 1,5 м д., на сфагновых болотах 4 – 6 м в. Кора стволов красноватая, на старых деревьях темная. Побеги как у лиственницы сибирской. Пылит перед распусканием хвои. Зрелые шишки мелкие (1,5 – 3 см), содержат 4 – 6 рядов чешуй. Этот вид более морозоустойчив и зимостоек.


Лиственница Каяндера – Larix cajanderu – вид близкий к Лиственнице Гмелина, распространена в Восточной Сибири. Дерево 20 – 25 м в. и 0,5 – 0,6 м д.


Лиственница камчатская (курильская) – Larix Kamtschatica – дерево 25 (35) м в. и 0,6 – 0,8 м д. Хвоя 10 – 25 мм дл., изогнутая, весной распускается раньше лиственницы Гмелина.


Лиственница европейская (опадающая) – Larix decadua – дерево 30 – 40 м. в., и до 1,5 м.д. Естественно растет в горах Средней Европы, широко распространена в культурах и озеленении.


Живет лиственница европейская до 500 лет. Растет быстро. Почв бедных, песчаных или заболоченных не выносит. Перспективна для создания лесных культур в западных районах России. Вполне дымо- и газостойка. Имеет длительный период вегетации, поэтому обладает повышенными эстетическими и санитарно-гигиеническими свойствами. 

Род сосна (Pinus) включает около 100 видов вечнозеленых деревьев (реже кустарников и стланцев), распространенных в лесах умеренного пояса и горных областях субтропической зоны Северного полушария. Многие виды сосны достигают 50 м и более высотой и 2 – 4 м в диаметре. В молодости кора ствола гладкая, слаботрещиноватая, к старости – толстая трещиноватая, темно-серая. Крона взрослых деревьев – ажурная, яйцевидно притупленная или зонтиковидная. Расположение ветвей – мутовчатое.


Ростовая материнская почка сосны представляет собой систему дочерних и внучатых почек, сформировавшихся на осевом зачаточном стебле. Снаружи почка покрыта многочисленными спирально-расположенными и налегающими друг на друга буровато-коричневыми чешуйчатыми листьями (катафиллами), в состоянии покоя почки у многих видов покрыты еще и защитным слоем смолы. Под терминальной дочерней точкой расположены дочерние почки мутовок, из которых вырастают удлиненные побеги мутовок в пазухах катафиллов спирально расположены дочерние почки брахибластов. Из дочерних почек брахибластов образуются укороченные побеги, несущие пучки хвои. Терминальные почки брахибластов выполняют функции резервных почек. При повреждении удлиненных побегов некоторые почки брахибластов пробуждаются и образуют удлиненные побеги.


Весьма своеобразна динамика роста и сезонного развития побегов сосны. Тронувшаяся весной материнская почка долгое время бурно вытягивается, оставаясь покрытой чешуйками (катафиллами) и напоминает желтовато-серую свечку. По мере вытягивания удлиненного побега между катафиллами появляются зазоры, через которые видны зеленый стебель и плотно сложенные пучки хвоинок. Позже растущая хвоя прорывает пленчатые чехлики и пучки брахибластов раскрываются. Перед окончание роста удлиненных побегов происходит распускание молодой хвои. В связи с этим облиствение (охвоение) у сосны происходит значительно позже, чем у других хвойных и лиственных пород (начало-первая половина лета). У разных видов сосны хвоя живет от 2 – 3 до 6 – 11 лет. Отмирает она в конце лета, осенью и отпадает целыми пучками вместе с брахибластами.


В половозрелом состоянии сосны вступают в разное время от 5 – 10 лет до 50 лет и старше. Все виды сосны однодомны, но в отдельных случаях могут проявлять и двудомность.


Зачаточные микро – и макростробилы закладываются в генеративно-ростовых почках в вегетационный сезон, предшествующий году опыления. Микростробилы образуются в пазухах катафиллов нижней части зачаточного побега, а макростробилы почти на верхнем конце его, под терминальной дочерней почкой.


В кроне сосны довольно отчетливо выражены 3 генеративных яруса: верхний-женский; средний-смешанно-плотный и нижний-мужской.


Опыление происходит в период распускания почек брахибластов, т.е. перед распусканием молодой хвои. Пылящие микростробилы многочислены. Каждый мужской колосок состоит из многочисленных тычинок с двумя пыльниками, расположенных на утолщенном стебле. Сосны опыляются с помощью ветра, поэтому образуют много пыльцы.

Макростробилы во время опыления располагаются по 2 – 6 на верхнем конце ауксибласта (удл. побега), который всегда завершается ростовой почкой. Женские шишечки мелкие, красные, пурпурно-фиолетовые или желтые во время опыления стоят вертикально, но позже поникают.


Оплодотворение у сосны происходит примерно через год после опыления. До оплодотворения макростробилы растут очень медленно и зимуют в виде мелких зеленых шишек, получивших название озимой. После оплодотворения и образования зиготы шишки растут очень быстро, в них интенсивно формируются семена, которые к концу вегетации созревают. Таким образом, от опыления до созревания семян у сосен происходит 16 – 18 месяцев, хотя есть и сосны с семенами созревающими только на третий год.


В шишках семена располагаются по две на семенной чешуе, а сверху они прикрыты кроющей чешуйкой, которая у сосен короче семенной и над ней не выступает. Размножаются сосны семенами. Их всходы  несут от 4 до 15 трехгранных, слегка изогнутых и мелкозубчатых по краю семядолей.


Сосны-деревья, как правило, быстрорастущие и долговечные. Живут от 350 до 500 лет, а некоторые до 5000 и даже до 9000 лет.


Экологически род неоднороден. Среди видов есть олиготрофы и мезотрофы, мезофиты и ксерофиты, теплолюбивые и малотребовательные к теплу. Но все виды сосен светолюбивы и характеризуются низкой дымо – и газоустойчивостью.


Род сосна подразделяется на 2 подрода: стробус и пинус. Порода Стробус (мягкодревесные сосны) характеризуются наличием в хвое  одного проводящего пучка, на брахибластах по 5 хвоинок в пучке. Древесина мягкая, кора гладкая, побеги в мутовках. Из представителей этого подрода в России естественно растут кедровые сосны.


Подрод Пинус (твердодревесные сосны) двухвойные сосны (у нас наиболее распространены).


Из подрода мягкохвойных значительными являются сосны секции Цембра (кедровые) и секции Вейтмутова (в России – интродуценты).


Сосна кедровая, кедр сибирский – Pinus sibirica – мощное дерево до 40 м высотой и 1,5 м в диаметре. Крона густая, яйцевидная или цилиндрическая, верхушка притупленная, у старых деревьев (живет до 500 лет) часто многовершинная. Кора светло-серая в молодости, позже серовато-бурая, морщинистая.


Годичные побеги толстые, с рыжим опушением. Почки конические 6 – 10 см длиной по краям зазубренная, живет 3 – 5 лет. Распускается в начале лета, на 7 – 10 дней позже сосны обыкновенной. Опадает осенью вместе с брахибластами. В половозрелость вступает с 20 – 30 лет свободно стоящие деревья, в лесу – с 50 лет и более. Ареал – Северо-Восток РФ, Урал, Западная Сибирь, Алтай, часть Восточной Сибири.


Зрелые шишки – яйцевидные или продолговато-яйцевидные 5 – 13 см  длиной и 3 – 8 см шириной. Семена притупленно-треугольные, цилиндрически-овальные 8 – 14 мм длиной и 6 – 9 мм шириной, свободные. Урожай кедровых орешков с одного дерева – 80-100 кг, 1 га дает до 5 тонн орешков, что в три раза превышает стоимость древесины с 1 га.


Сосна кедровая корейская – Pinus koraiensis. Крупное дерево 40 м высотой и 1,5 м в диаметре. Ствол покрыт толстой корой. Крона широко-конусовидная. Ветви крепкие с легким опушением. Почки яйцевидно-цилиндрические до 20 мм длиной, хвоя 7 – 15 см длиной, светло-зеленая, опадает через 2 – 4 часа. В половозрелость вступает с 20 – 30 лет одиночные, в лесу – с 60-120 лет, живет до 500 – 600 лет. Шишки созревают в сентябре-октябре, длина их  7 – 17 см и ширина 5 – 9 см, семена крупные до 17 мм длиной и 12 мм толщиной, съедобные.


Сосна кедровая, Стланиковая – Pinus pumila. Дерево стланиковой формы, невысокое 4 – 5 метров высотой. Побеги светло-коричневые. Хвоя 4 – 8 см длиной. Семена созревают в августе – сентябре. Зрелые шишки светло-бурые, яйцевидные 3 – 4 мм шириной, темно-коричневые, съедобные.


Сосна веймутова – Pinus strobus. Дерево 50-60 метров высотой и 1,5 метра диаметром с гладкой светло-серой корой и пирамидальной ажурной кроной. Ареал – Сев. Америка. Побеги тонкие, голые или слегка опушенные, буровато-зеленые. Почки яйцевидно-вытянутые до 10 мм длиной. Хвоя сизовато-зеленая, очень тонкая 6 – 14 см длиной, опадает через 2-3 года. Зрелые шишки на черешке, узкоцилиндрически конические 10-25 см длиной и до 4 см толщиной. Семена яйцевидные 7 мм длиной коричневато-темные.
Дерево быстро растущее с мягкой древесиной, растет, как интродуцент, в парках и лесных культурах.


Сосна балканская, румелийская – Pinus peuce. Дерево 30 – 40 метров высотой, о,5 метров в диаметре. Ареал – Балканский полуостров. Крона плотная, яйцевидно-цилиндрическая, низко опущенная. Кора телесно-серая слабо трещиноватая. Побеги голые, оливково-серые. Почки яйцевидные до 10 мм длиной. Хвоя ярко-зеленая, до 10 см длиной. Зрелые шишки цилиндрические  с острым концом 8 – 15 см длиной и 4 см шириной. Семена созревают в начале осени, яйцевидные, коричневатые.


Твердодревесные сосны. Сосна обыкновенная – Pinus sylvestria. Дерево 20 – 45 метров высотой и 1 метр диаметром. Крона широко-коническая. Ветвление мутовчатое, ствол цилиндрический, кора от серой до буровато-коричневой, внизу толстая, до 10 см, трещиноватая. Побеги вначале зеленоватые, позже серо-бурые, голые. Хвоя на брахибластах парная, темно-зеленая, жестко-колючая 4 – 7 см длиной, живет 2 – 3 года (до 8). В половозрелость вступает с 6 – 10 лет на «свободе» и в 15 – 40 лет в насаждениях.


Микрострбилы многочислены, расположены спирально в несколько рядов, в нижней и средней частях растущего ауксибласта.


Макростробилы находятся у вершины молодых побегов под терминальной почкой по 2-3 вместе, реже по одному. Они имеют вид мелкой красноватой шишечки около 5 мм длиной, состоят из небольших семенных чешуек.

По окончании опыления микростробилы усыхают и опадают, а опыленные макростробилы слегка поникают и к осени увеличиваются в 2 раза, превращаясь в зеленую шишечку – озимь. После перезимовки озимь весной трогается в рост. Почти через год после опыления в семяпочках озими происходит оплодотворение яйцеклетки и к осени семена созревают (через 10 мес.). Зрелые шишки продолговато-яйцевидные, буро-серые 3 – 7 см длиной, их семенные чешуи деревянистые, на конце ромбической формы. Семена продолговато-яйцевидные, слегка сплюснутые 3 – 4 мм длиной, распространяются ветром. Растет сосна долго (300-600), неприхотлива, является важнейшим образователем равнинных и горных светлохвойных лесов России. Отличается ценной древесиной. В больших масштабах ведется подсочка сосны. Смолы и пни используют для получения скипидара и дегтя, из живицы скипидар и канифоль, из коры – дубильные вещества, из хвои – сосновое масло и витамин С.


Сосна крымская, Палласа – Pinus pallasiana. Дерево высотой 30 м и 0,5 метров диаметром, с темно-серой трещиноватой корой. Живет 350-400 лет. Побеги желтые или желтовато-коричневые. Почки конические, острые. Хвоя темная, жесткая 8 – 18 см длиной. Шишки  расположены поодиночке, почти сидячие 5 – 10 см длиной и 4 – 5 см толщиной.


Сосна пицундская – Pinus pityusa. Дерево 30 – 40 метров высотой, 0,6 – 0,9 метров диаметром. Кора буро-серая трещиноватая, побеги серые, голые. Почки конические острые. Хвоя тонкая колючая 10-19 см, опадает через 2 года. Шишки яйцевидно-конические 3 – 10 см длиной. Семена слегка ребристые 5 – 10 мм длиной.


Сосна горная или жереп – Pinus mugo. Дерево 2 – 4 (14) метров высотой или стланик. Хвоя темно-зеленая сильно скрученная, живет 4 – 6 (11) лет. Шишки яйцевидные 2 – 5 см длиной. 

Семейство Кипарисовые – Cupressaceae. Включает в себя 20 родов и 145 видов деревьев или кустарников. Листья мелкие, чаще чешуевидные, реже игловидные. На побегах расположены супротивно или мутовчато по 3 – 4 листа в узле. Растения однодольные, реже двудомные. Микростробилы мелкие образуются на концах побегов или в пазухах листьев. Опыление – ветром. Шишки обычно мелкие, сухие, а у видов можжевельника – сочные, ягодовидные (шишкоягоды).


Род туя – Thuja. Дерево 12 – 30 метров высотой или кустарник. Имеет свыше 120 различных садовых форм (культиваров). В России наиболее широко распространена туя западная – Thuja occidentails. В роде Туя выделяется особый подрод Биота или Платикладус – Platycladus, он представлен одним видом – P. orientalis – небольшим раскидистым деревом (12 – 15 метров высотой) или кустарником. Естественно растет в Китае, но в течение нескольких веков широко разводится в Средней Азии, где одичала. Известны экземпляры возрастом 1000 лет.


Род Можжевельник – Yuniperus. Наиболее крупный род кипарисовых включает 70 видов, из которых естественно распространен в РФ. Это невысокие деревья, кустарники или стланцы. Хвоя игольчатая, собрана по три в мутовке – подрод уuniperus, у подрода sabina – хвоя в молодости игольчатая, позже чешуйчатая или на разных побегах……???


Семенные чешуи шишки срастаются между собой, при созревании не древеснеют и образуют сочную или твердоватую шишкоягоду темно-синего или красно-бурого цвета с сизым налетом. Шишкоягода может содержать 1 – 3 (и более) семян, созревающих на второй год после опыления, которое происходит до распускания хвои. Размножаются можжевельники семенами, иногда укореняются ветвями.


Можжевельник обыкновенный Yuniperus communis распространен в европейской и азиатской частях страны, преимущественно в подлеске сосновых, кедровых, лиственничных, реже еловых лесах. Чаще дерево 3 – 5 м (до 18) в неблагоприятных условиях приобретает кустовидную форму. Хвоя игольчатая, жесткая 16 – 20 мм длиной. Живет до 4-х лет. Шишкоягоды шаровидные 6 – 9 мм длиной, синевато-черные, на вкус сладковатые. Шишкоягоды применяются в пищевой и медицинской промышленности, хвоя – в медицине, ветви для пропаривания деревянной тары. Можжевельник фитонциден, ценится в озеленении.


Можжевельник сибирский – Yuniperus sibirica. Отличается от предыдущего вида низкорослой, стелющейся формой и мелкой игольчатой хвоей (4 – 8 мм). В степной части России, на Южном Урале, в Казахстане, на Алтае и в горах Средней Азии распространен можжевельник казацкий – У. sabina.


Семейство  Тисовые – Taxaceae. Включает 5 родов и 20 видов. Двудомные, редко однодомные вечнозеленые деревья или кустарники. Листья жесткие, линейные, расположены очередно на коротких черешках. Микростробилы и макростробилы одиночные, расположены в пазухах листьев. Макростробилы несут 1 семяпочку, окруженную мясистой, бокальчатой кровелькой (ариллусом). Из-за ариллуса семена тисовых как и можжевельника называют шишкоягодой.


В дендрофлоре РФ это семейство представлено родом Тис – Taxsis с двумя видами: Тис ягодный – Т.  baccata и Тис остроконечный (дальневосточный) – Т. cuspidata.







