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Работа предназначена для самостоятельного изучения теоретического материала по курсу “Методика экологического воспитания младших школьников ” студентами дневного и заочного отделений факультета педагогического образования и искусств технологий. Большинство тем рассматривается с учетом конкретных примеров, что позволит студентам более доступно и качественно освоить предложенный материал. В работе также приведены вопросы к аттестации.

Составлено в соответствии с программой для специальностей факультета факультета педагогического образования и искусств технологий и новым учебным планом факультета.

Экологическое воспитание младших

школьников.
               Школьное экологическое образование призвано  решать одну  из  важнейших задач – заложить основу формирования личности с новым образом мышления и типом поведения – экологическим. В рамках этой задачи необходимо ознакомить учащихся с конституцией и их правами, с тем, чтобы дети были готовы принять участие в защите окружающей среды. Учащиеся должны понять, что многообразие живых организмов и ландшафта необходимо для сохранения естественных ресурсов не только для сегодняшнего поколения, но  и для  будущего; что вопрос защиты окружающей  среды – международная проблема и необходимы ответственные действия отдельных лиц и общества  в  целом,  чтобы сохранить природу.              Основной подход при решении этих задач – экологизация курса природоведения в начальной школе. Первый шаг к этому сделан. С 1995-96 учебного года в практику работы вошла целая система «Зелёный дом» (автор А.А.Плешаков), главная цель которой – формирование у детей ответственного отношения к природе. Следовательно, необходимо воспитывать у школьников правила и нормы поведения  в  природе, систематически и последовательно добиваться, чтобы эти правила стали привычкой и убеждением.
              Современное состояние экологического образования и воспитания  общества позволяет выявить явное противоречие между  позитивными установками и реальным уровнем экологической воспитанности личности. В связи с этим  в педагогике и методике начального образования  идёт активное  переосмысление  накопленного  опытом по данной проблеме и осуществляется поиск новых подходов для реализации конечной  цели  экологического  образования – становления экологической культуры личности.

              В настоящее время экологическая культура рассматривается как  система  духовных  ценностей, этических  императивов, экономических механизмов, правовых норм, которая формирует  у  общества потребности и  способы их реализации, не создающие угрозу жизни на Земле.              Становление экологической культуры личности находится в прямой зависимости от развития  экологического образования и воспитания на всех уровнях обучения. В  последнее время  становится  всё  более ясным необходимость усиления воздействия на духовную сферу личности, формирование экологического мировоззрения и мышления. Формирование  экологического  мышления  в современном понимании предполагает становление экологической картины мира. Именно  благодаря  становлению  экологической  картины  мира  возникают идеи  ответственности  человека за мир, в который он включён как его неотъемлемая часть, а также происходит осознание  возможности  реализовать свои  потенции только в системе позитивных отношений с другими элементами единой системы.

              Успех в экологическом образовании дошкольников и младших школьников во многом будет зависить от того, в  какой  мере  побуждается интерес и формируется внимание к  объектам природы,  развивается  стремление  глубже познать окружающий мир и совершенствоваться во  всех видах  экологической  деятельности. Важно, чтобы контакты обучаемого с окружающим миром совершались не в связи с требованием будничного  Я,  а были  нацелены на глубокое  проникновение  в пласты  экологической  культуры, эмоцеонально   подкреплялись, мощно мотивировались и выливались в реальную экологическую деятельность.

              В нынешних  условиях жёсткого экологического императива, преодолекоторого только  и  обеспечит  сохранение  человечества  на  планете,  основой нравственного воспитания человека и его образования становятся прежде всего взаимоотношения человека и природы. «Экологическое воспитание и образование» превращаются в стержень современного образования, являясь  ключом  к  перестройке современных систем образования и общества в  целом.  А  учитель  становится  одной  из  центральных фигур  современного  гражданского общества»

              Особую роль в решении данной проблемы отводится начальной школе, т.к. именно в ней закладываются  основы  экологического  мировоззрения. Экологическое  воспитание и образование  под  руководством  учителя  начальных классов, который пользуется у младших школьников непререкаемым авторитетом, протекает более  плодотворно и является  хорошей  базой для следующего этапа  экологического образования. 

              В настоящее время  существуют  различные подходы к экологическому образованию и воспитанию  младших  школьников,  разработаны   соответствующие  учебно-методические  комплексы. В них  по-разному ставятся и решаются  проблемы сочетания экологического воспитания и образования. Идёт поиск и создание системы  экологических знаний,  включенных в единую систему образования.

              Экологическое  воспитание  должно  представлять  целостную систему, охватывающую всю жизнь человека. Оно должно иметь своей  целью формирование мировоззрения человека, основанного на представлении о своём единстве с природой и о направленности своей культуры и всей практической деятельности человека не на эксплуатацию природы и даже не на сохранение её в первозданном виде, а на её развитие, способное содействовать развитию общества.
              Экологическое воспитание должно  охватывать  всю жизнь человека, в этом проблема  использования в  учебно-воспитательном  процессе жизненного опыта личности, т.е. витагенное обучение.

              Витагенное обучение доктор  педагогических наук А.С.Белкин  трактует как  «обучение, основанное  на  актуализации  жизненного  опыта  личности, её интеллектуально-психологического потенциала в образовательных целях…».   В основе  витагенного  подхода к  обучению лежит признание того, что многообразный жизненный опыт – ценнейшее достояние человека. Он является необходимой  предпосылкой  человеческого  познания.  Теоретические  формы знания  расширяют, обогащают, систематизируют  этот опыт, но ни в коей мере не могут его заменить.

              Витагенное обучение  позволяет  рассматривать ученика в качестве равноправного участника процесса познания, в качестве  носителя ценностного знания.  При  таком  подходе   ученик  является не только объектом, но и субъектом познавательной деятельности. 

              Экологическое образование и воспитание должно быть всеобъемлющим и многосистемным. Витагенный подход – один из путей решения  данной  проблемы.

              Экологическое образование с его направленностью на воспитание ответственного отношения к окружающей  социоприродной  среде  является  стержнем и обязательной составной частью общеобразовательной подготовки учащихся.

              Изучение естественных наук обогащает кругозор, развивает наблюдательность, мышление детей, прививает бережное отношение и любовь к природе, закладывает основы экологического воспитания.

              В качестве основных, структурных компонентов экологической  культуры называются:

· экологическая  образованность  или  система  экологических  знаний

(естественнонаучных, ценностно-нормативных, практических);

· экологическое  сознание,  мышление,  мировоззрение, экологические

отношения, система ценностей, культура чувств;

· культура  экологически  оправданного  поведения, природоохраните-

льная деятельность.  Мы  воспринимаем мир, как его  регистрируют  наши глаза и уши. Затем все  ощущения от  органов чувств  обрабатываются, оцениваются, фильтруются нашим  мозгом и направляются на создание целостного восприятия – единой картины мира. Сначала в юном возрасте в построении картины мира  преобладают элементы мироощущения и мировосприятия, потом приходят эмпирические знания и опыт повседневной жизни, затем появляются теоретические знания, составляющие основу мировоззрения и практической  деятельности  человека.  Различия в чертах, относящихся к  индивидуальности  людей,  не  могут  не  влиять на особенности картины мира  каждого  человека. Но  именно  благодаря становлению экологической картины мира возникают идеи  ответственности  человека за мир, в который он  включён  как  его  неотъемлемая часть,  а  также  происходит осознание возможности реализовать свои потенции  только  в  системе  позитивных отношений с другими элементами единой системы. 

              Во многих психолого-педагогических исследованиях отмечено,  что  основной чертой  познавательной деятельности  ребёнка  является  эгоцентризм. В младенчестве ребёнок отождествляет себя  с  миром: «Я - мир»; дошкольник выделяет себя: «Я и мир»; младший школьник осознаёт способность  освоения  мира: «Я могу познать мир»;  подросток  осознаёт  способность  воздействовать  на мир :  «Я могу  изменить  мир»;  в   юношеском  возрасте  формируется  позиция взрослого: «Я могу познать мир, я могу изменить мир, я  ответственен за  него».

Формирование отмеченной позиции произойдёт в  том  случае,  если  вопросами экологического образования заниматься  целенаправленно  с  детского  возраста, поскольку возрастные потребности младших  школьников  в  общении  с  живой природой, повышение интереса к  познанию  её  законов  способствует  восприятия установок и мотивов деятельности,  направленой  на  осознание  универсальной ценности природы. Усвоение данных установок и мотивов позволит формировать  убеждение  в  необходимости  сбережения  природы  и  своего  здоровья.

Данные убеждения найдут своё выражение в потребности детей реально учствовать в деятельности по изучению и охране природного окружения. 

 Это требует решения ряда сложных задач. В первую  очередь, формирование понятий о многообразии объектов природы и их значимости в природном окружениии; эстетическое восприятие окружающей среды; формирование  позитивных отношений с объектами окружающего мира; понимание того, что  существовать можно только в том случае, если установить  позитивные  отношения  с другими субъектами природы. Важно, чтобы на этом этапе школьники не только  осмыслили содержание курса природоведения, но и определили  личностное  отношение к изучаемым объектам, соотнесли их ценность со своими  потребностями и интересами, стремлениями и убеждениями. В  дальнейшем  идёт  формирование более глубоких понятий о взаимосвязях в природе и знаний об экосистемной организации природы, системы интеллектуальных  и  практических  умений

по изучению, оценке и улучшению состояния окружающей среды своей  местности, здоровья населения, развиваются  способности  к  целевому,  причинному  и вероятностному анализу экологической проблемы и стремление  распространять экологические знания и участвовать в практических делах по охране окружающей среды. 

              Теоретические  положения,  вырабатываемые  новой  методологией,  активно развивают процесс коренной перестройки традиционного курса  природоведения: переосмысляются цель,  задачи  и  подходы  к  обучению,  усложняется система   природоведческих  понятий,  расширяются  вопросы  экологической  и природоохранной тематики, совершенствуются формы и  методы  обучения,  от рабатываются технологии включения научных знаний в  практическую  деятельность.

              С введением новых программ  при изучении дисциплин  естнственнона- 

учного цикла становится обязательным изучение вопросов экологической  тематики  и  включение  экологических  знаний  в  практическую деятельность. Здесь важно  заложить  основы  экологической  культуры и научиться соотносить природные законы  с социокультурными.

              В  практике  стали активно использоваться  новые и совершенствоваться традиционные формы преподавания. Уроки  естествознания призваны способствовать формированию первоначальных представлений и понятий о научной картине мира, обеспечивать интеллектуальное развитие духовное воспитание детей.

Главной целью урока становится не  передача  знаний,  а  приобщение  младших школьников к культуре и систематически творческой деятельности.

              Содержание учебного материала  курса  природоведения  и  использование эффективных форм преподавания во многом  меняет  характер  познавательной  деятельности учащихся. В новых естественнонаучных курсах большее внимание уделяется таким методам обучения, как моделирование,  мысленный  эксперимент,  природоведческий  практикум,  работа  по  экологическим  проектам.

Определённый интерес представляет введение в курс рабочих тетрадей,  предлагающих разнообразные виды заданий, направленных  на  воспроизведение,  повторение и  закрепление  основных  понятий  курса.  Вместе  с тем в современных курсах природоведения до сих пор отсутствует  хорошо  проработанная  система контроля знаний, умений и навыков, что не  позволяет  в  полной  мере  реализовать новые концептуальные идеи естественнонаучного образования.

              Для учащихся начальных классов наиболее значимыми видами  деятельности признаются  игровая  и  учебная,  причём  в  младшем  школьном возрасте происходит переход от игровой  к  учебной  деятельности и целостное формирование последней. В туристско-краеведческой деятельности учащихся также присутствуют элементы игры. Каждый из участников этой деятельности имеет свою роль,  хотя дети  и  овладевают  реальными  орудиями труда (термометр, компас, карта и т.д.), выполняют реальные действия  соответственно  своим  возможностям и овладевают комплексом отношений с окружающей природной  и социальной средой и самим собой в реальной  деятельности.  Главное  же  отличие учебной и игровой  деятельностей в возможности  в  процессе туристско-краеведческой деятельности  познавать окружающий  мир  целостном,  а  не  попредметно, ставить комплекс воспитательно-образовательных задач, решение которых способствует  воздействию на  все  сферы  личности  ребёнка, и  интегрировать  все стороны воспитания.
              Занимаясь туризмом и краеведением, дети удовлетворяют свою потребность в физической активности, получают  возможность  знакомиться с предметами и явлениями окружающего мира  непосредственно  в  природе, где  можно не только увидеть, но и потрогать, понюхать, попробовать  на  вкус,  удовлетворяют потребность в общении и сотрудничестве со сверстниками, в самоутверждении и положительной самооценки.

              Структурной единицей в системе туристско-краеведческой  деятельности учащихся является цикл, состоящий из  подготовки,  проведения  и  подведения итогов путешествия (экскурсии, прогулки, походы), который повторяясь во всё более усложняющимися содержанием  и формами,  создаёт  непрерывность, последовательность и постепенность наращивания знаний,  умений,  навыков  и формирования качеств личности.

              В ходе экскурсий дети не только учатся наблюдать  природу,  они  приобретают знания, видят её красоту и величие, но и познают правила  поведения в природе, поэтому велико их воспитательное значение.   

Духовно-нравственный аспект   в экологическом образовании и воспитании
      1. Духовно-нравственное воспитание.
Духовно-нравственный аспект экологии подразумевает отношение человека и общества не только к природе (воде, почве, атмосфере), но и к самому себе, животным и растениям, ко всему окружающему миру. Нравственность достигается через морально-этическое воспитание детей в семье, школе, вузе, через общественные и государственные организации, все атрибуты власти и управления.

В экологическом воспитании на первый план выдвигается формирование у людей экологической культуры: гуманистической, духовно-нравственной.

Гуманизм – мировоззрение, проникнутое любовью к человеку, уважением к человеческому достоинству, заботой о благе людей. Духовность – есть нравственность, эстетический уровень бытия.

Экологическая этика состоит в утверждении того, что природа – наш общий дом, достояние всего человечества. Поддержание ее в благоприятном для жизнедеятельности состоянии – обязанности людей всех вместе и каждого в отдельности.

Исходным понятием этики является утверждение того, что всякая жизнь уникальна, неповторима и самоценна.  Этичные отношения между людьми – необходимая предпосылка гуманного отношения к природе.

Природопреобразующая деятельность  каждого человека должна исходить из принципа: относитесь к природе так, как хочешь чтобы относились к тебе; разрушая природу причиняешь ущерб себе и нашим потомкам.

Свобода природопользования ограничивается нравственными и правовыми нормами и естественными законами развития жизни на Земле. Игнорирование их ведет к деградации природы и человека, нарастанию социально-экономических трудностей, а в итоге – к гибели человечества и живой природы.

Спасение человечества в духовном развитии и культуре, целевые и моральные установки которой направлены на защиту всего живого и интересов природы в целом.

Чтобы сберечь природу, общество в целом должно иметь определенный уровень культуры, нравственности. Нравственность в отрыве от конкретных условий человеческого общества не существует.

Экологическая культура имеет свои историю и традицию. Она представляет собой совокупность элементов культурного наследия, передающуюся от поколения к поколению и сохранившуюся в определенных социальных слоях общества в течение длительного времени, вводит прошлое в настоящее.

В гуманизации и нравственном совершенствовании человека немаловажная роль принадлежит науке.

Роль науки в современном обществе огромна. 

Идеология безграничного покорения природы, как это имело место в России, безнравственна и губительна. Перспективы выживания человечества связаны с взаимным совместным развитием природы и общества. Преобразование природы недопустимо без знания его отдаленных последствий, без учета экологических ограничений. Власть и насилие над природой недопустимы. Принцип «не навреди» столь же верен в экологии, как и в отношении к человеку.

Анализ истории взаимодействия общества и природы свидетельствует о возрастающей роли экологической ответственности. Эта  тенденция пока еще осознана немногими, а потому слабо реализуема.

Планета в экологической опасности. Эта опасность порождена во многом экологической безответственностью прошлых лет. Экологическая безопасность становится недопустимой во всех сферах общества: экономической, научно-технической, социальной и на всех уровнях – от общегосударственного до личностного.

Среди различных видов социальной ответственности особое место занимает моральная или нравственная ответственность. Отношение людей к растительному и животному миру, земельным ресурсам и полезным ископаемым покоится на нравственном фундаменте. В этом и состоит назначение экологического просвещения и воспитания людей.

      2. Экологическое воспитание и образование.
Процессы экологического воспитания и образования неразделимы, они находятся в постоянном взаимодействии. Особенно важное значение в становлении высоконравственного отношения человека к природе имеет экологическое воспитание в семье и школе. Здесь закладываются основы гуманного отношения к природе.

Экологическое воспитание в семье во многом зависит от родительского авторитета, от того, как семья в целом и каждый взрослый в отдельности реагируют на сохранение природной среды дома, в парке, в поле, в лесу, и т.д. Семейная жизнь, работа родителей, их гражданское лицо, их поведение формируют первые ростки детского отношения к природе и человеку. Воспитание детей в семье идет посредством авторства родителей. Собственное поведение родителей и влияние их на детей – «самая решающая вещь».

О важном значении семейного воспитания В.А. Сухомлинский писал: «Семейный коллектив, где ребенка вводят в мир зрелости и мудрости старшие, это такая основа детского мышления, которую не может заменить в этом возрасте никто».

В экологическом воспитании важное значение имеет сила подражания. Нужны живые хорошие примеры перед глазами детей. Чтобы воспитать человека, надо самому чувствовать себя человеком в лучшем смысле слова.

В дошкольных образовательных учреждениях России решение проблемы экологического воспитания осуществляется в двух взаимосвязанных направлениях:

- воспитание начальных форм экологической культуры детей, осознанного отношения к природе, выработка первоначальных практических навыков;

- развитие экологического сознания, экологической культуры взрослых, воспитывающих детей дошкольного возраста.

В последнее время усилилось внимание к проблемам экологического воспитания как со стороны ученых, так и со стороны практ. работников.

Школа и семья призваны заложить у человека отношение к природе как источнику уникальных материальных и духовных ценностей. В этом плане значительно усиливаются экологические аспекты воспитания и образования в школьных программах и учебных планах, более предметно ведется внешкольная работа.

Примером могут служить Робинзонады, беседы по душам о животных, деревьях, птицах и т.д.

В экологическом воспитании школьные учителя умело используют русскую и мировую литературу.

Воспитывать в человеке любовь к природе с первых лет жизни – одна из самых важных задач семьи и школы. Ведь это формирование человеческого характера.

Уровень общественного экологического сознания во многом определяет направление и интенсивность природоохранной деятельности государственных и неправительственных организаций. Процессы воспитания, образования, информационно-просветительской деятельности способствуют преодолению потребительской политики природопользования в стране, развитию экологического мировоззрения. Это задачи экологического воспитания и образования.

3.Экологическое образование.

Природоохранное образование – система обучения, направленная на усвоение теории и практики охраны природы, основ общей и частной экологии – необходимый элемент общей культуры современного человека. Как специальный институт, образование выполняет экономическую, социальную и культурную функции общества.

Экономическая функция образования состоит в формировании социально-профессиональной структуры и работника, владеющего необходимыми экономическими знаниями и навыками. Социальная функция образования заключается в участии в процессах социализации личности. Культурная функция образования состоит в том, чтобы использовать ранее накопленную культуру в целях социализации индивида, формирования его творческих способностей.

Образование – важнейший фактор, влияющий на поведение личности, и в качестве такового учитывается в эмпирических исследованиях. Цель экологического образования в накоплении того объема знаний о взаимоотношении общества и природы, который необходим любому человеку, кем бы он потом не работал, чем бы не занимался. Каждый человек, работающий в любой отрасли, должен владеть минимумом знаний по экологии.

В формировании экологического образования первостепенное значение имеет усвоение принципов охраны природы и рационального природоиспользования.

На пути к  экологическом образованности важно определить у человека уровень экологических знаний, а также знание источников загрязнения окружающей среды по стране и региону.

Важное направление в экологическом образовании имеет экологизация кругозора. Главным средством достижения этой цели выступает развитие навыков самообразования, любознательности, потребности в постоянном пополнении экологических знаний. Экологизация кругозора предполагает овладение знаниями, смежными с экологическими, и  отражает взаимосвязь экологических отношений с экономикой, НТП, политикой, правом и т.д.

Немаловажное значение в экологическом образовании имеет правильное определение причин экологических бедствий. К ним относятся экологическая неграмотность, малограмотность многих наших людей, низкая эффективность и некомпетентность пропаганды.

Серьезной проблемой остается подготовка специалистов по экологическому образованию.

Для изменения экологической ситуации в стране, во всем мире необходимы соответствующие знания, которых населению не хватает. В связи с этим, необходимо:

- разработать и ввести в общеобразовательных школах, средних специальных и высших учебных заведениях программы экологического воспитания и обучения, включая теоретическую и практическую подготовку студентов;

- постоянно повышать квалификацию специалистов-экологов через систему отраслевых, межотраслевых, республиканских и других институтов и факультетов;

Экологизировать знания, привить природоведческую сознательность и совесть надо как можно раньше, еще в детстве

М. Пришвин сказал: «Любить Родину значит беречь природу».

Психолого-педагогические основы

экологического сознания
               В младшем  школьном  возрасте  происходит  существенное  изменениехарактера модальности отношения к природе. В процессе социализации ребёнок преодолевает эгоцентризм, ачинает чётко  отделять своё  «Я» от окружающего мира,  субъективное  от  объективного и т.д.  В  следствие  этого  свойственный дошкольнику  периоду  антропоморфизм разрушается.  Младший школьник уже перестаёт считать  природные объекты субъектами ,  наделёнными собственным внутренним миром. Расширение  жизненного  опыта  приводит к тому, что природные объекты в процессе взаимодействия с ними всё больше и больше открываются ему как субъекты.  В  результате этого, они начинают причисляться  младшими  школьникми к сфере равного в своей самоценность а это приводит  к  формированию «субъективной установки», являющейся  основой  отношения к ним как субъектам. 

              Таким образом, антропоморфизм сменяется субъектификацией.

              В целом,  для  младших  школьников свойственен субъективный характер модальности субъективного отношения к природе.

              С другой стороны, к  младшему  школьному  возрасту  уже  полностью разрушается  детский антропоморфизм, обусловливающий прагматическую модальность отношения к природе  у  дошкольников.  Возникающая  на этом этапе субъектификация открывает младшему школьнику  природные объекты  «с другой стороны», кардинально меняет его цели и мотивы взаимодействия: он начинает общаться с ними, -  прагматизм сменяется  непрагматизмом. Этот  переход ярко демонстрирует то, что у  младшего  школьника  вопрос  «зачем»  сменяется вопросом «почему».

              Как и в дошкольном возрасте, у младших школьников отношение к природе, в первую очередь, проявляется  в  познавательной  сфере. Этому способствует, во-первых, значимость  в  их  жизни  учебной  деятельности:  большинство учеников первого-второго класса ещё увлечены самим процессом познания, что задаёт определённую стратегию поведения – им интересно узнать вообще что-то новое; во-вторых, приобретённое умение читать: у младших школьников  возникает возможность самостоятельно получить ответы на свои  «почему».

              Тем не менее, доминирование когнитивного компонента является своего рода «остаточным явлением»  от  дошкольного  периода.  Всё  большее значение начинает приобретать практический компонент.  Именно в  младшем  школьном возрасте дети особенно настойчиво просят родителей завести дома какое-нибудь животное.

              Уровень  технологической  вооружённости  ограничивает  возможности реализации практического компонента отношения. Кроме того, импульсивность младшего школьника не позволяет  ему  ежедневно,  постоянно заботиться о животном или  растении.

              Растёт и значение  поступочного  компонента. Причисление  природных объектов в результае субъектификации к сфере  равного  в  своей  самоценности приводит к тому, что природоохранная деятельность, к которой начинает проявлять  склонность младший  школьник,  становится  действительно  продиктован-ной его отношение к природе.

              Таким образом, младший школьный возраст характеризуется переструктурированием компонентов интенсивности: хотя по- прежнему  доминирует когнитивный компонент, его роль к концу периода снижается, и всё большее значение приобретают практический и поступочный.

              В целом, для  младшего  школьного  возраста  характерен  когнитивный субъектно-непрагматический тип субъективного отношения к природе.   младшем  школьном  возрасте  высокий  познавательный интерес ребёнка  к  миру  природы, его  любознательность и наблюдательность могут быть использованы для расширения его натуралистического кругозора и экологической эрудиции. Книжки с изображением различных  животных  и растений,  экскурсий в природу и музей могут быть в этом возрасте особенно эффективными.

              Поэтому педагогические усилия в этом возрасте продолжают сосредоточиваться  на системе  представления  ребёнка,  затрагивая  также формирование его экологических стратегий и технологий.

              Экологическое образование младших школьников –это углубление элементарных знаний введение экологических аспектов, примеров нерационального использования природных богатств,  усвоение  фактов  уже как научных знаний.

              Интерес – мощный стимул активности  учащихся.  Воспитание  интересов – необходимое условия  развития  активности  и  направленности  личности, поэтому направленность интереса, его содержание,  непосредственные  и  опосредованные  источники  интереса,  общественная  значимость,  его  широта  или узость служат показателем активности ребёнка. Именно в процессе проявляется отношение человека к предметному миру, в том числе  к  миру  природы.  Интерес, с одной стороны, является стимулом формирования  бережного  отношения к природе, с другой – его результатом, знаменующим собой  относительную  завершённость определённого этапа экологического воспитания.  Таким  образом, воспитание бережного отношения к природе идёт от развития  уже  имеющихся интересов к формированию новых знаний, чувств, умений, а  от них – к интересу на более высокой ступени.

              Интересы могут  определяться  и  частично определяются влечениями и потребностями.  На  это  указал  известный психолог С.Л.Рубинштейн, отмечая, что они являются также функцией  всей  системы  условий, определяющих личность  и   её  направленность.  Известно,  что  интерес  имеет  по  преимуществу интеллектуально – эмоциональный характер,  он  всегда  связан  с  положительным  эмоциональным  состоянием   и   выражается  в  направленном   внимании школьников.

              Иногда  дети  ломают  ветки  деревьев,  кустарников,  разоряют  птичьи гнёзда и  мучают  животных.  Объчсняется  это  тем,  что  у  них вовремя не был  поддержан интерес к окружающей природе и на основе этого здорового интереса их не  познакомили  с  жизнью  растений  и  животных. Дети  самостоятельно не могут объяснить многие интересующие их явления природы, а поэтому, если взрослые не помогут им в этом, интерес к природе угаснет.

              Интерес к природе включает в себя различные компоненты: стремление познания  натуральной  природы  (живой  и  неживой);  чтение  книг о  природе; практическую  деятельность в природе; интерес к изображению  произведениях искусства (живописи, музыки, поэзии, прозе); увлечения, связанные с природой (рисование, сочинение стихов, изготовление поделок, коллекционирование).

              Замечено, что у большинства  младших  школьников интерес к природе характеризуется  неустойчивостью,  преобладающим  является интерес к живой природе, особенно к животным. В связи с этим одной  из  задач в работе по экологическому  воспитанию  становится  расширение  объёма  интереса  младших школьников к природе,  формирование  его устойчивости  и направленности (ко всему в природе  и о  природе, к охране природной среды). При этом доступные средства формирования интереса к природе: прогулки  и  экскурсии  в природу; фенологические наблюдения; изучение загадочных явлений  природы;  деятельность по  оказанию  помощи природе; чтение  книг  и  просмотр кино – и видеофильмов о природе.  
              Изначально содержание работы должно иметь гуманистическую направленность, проявляющуюся  в  формировании  у  детей  бережного отношения к природе, воспитании нравственной культуры, обогощении  представлений о добре и зле,  положительном   и отрицательном воздействии человека на природу, в формировании  опыта  разумного  и  гуманного  поведения в природе, а также новых знаний об оказании помощи природе.

              Программа работы строится  таким образом, чтобы в процессе экологического воспитания осуществлялась  комплексное  воздействие  на  интеллектуальную, эмоцеональную и волевую сферы ребёнка, т.е.  предлагает  наличие таких блоков, как познавательный, познавательно – развлекательный,  исследовательский, благотворительный, блок практических мероприятий и др.  Тематика занятий во многом определяется сезоном года.

Методика подготовки и проведения

экологических экскурсий

              Экологическое образование немыслимо без проведения экскурсий в мир природы. Экологическая экскурсия – это форма экологического образова6ния, представляющая собой групповое посещение природных комплексов или учреждений культуры в образовательных целях.

              Известный педагог-методист К. П. Ягодовский ещё в начале 20 века сформулировал  основные принципы проведения экскурсий, которые остаются полностью актуальными и сегодня: «Главная цель  всякой естественно-исторической экскурсии должна заключатся не в том, чтобы показать ученикам и заставить их выполнять вид и названия нескольких десятков живых существ, и не в том, чтобы научить отыскивать и описывать морфологические и биологические особенности отдельного животного или растительного организма, а в том, чтобы показать им и научить их видеть жизнь природы, ввести их в понимание биологических процессов. Не на  отдельный организм  нужно обращать внимание экскурсантов, а на явления общего характера, причём отдельные организмы являются только примерами, иллюстрирующими данное явление. Только при этом непременном условии мы можем достигнуть того, что наши ученики будут представлять себе жизнь окружающей природы в виде  ряда тесно связанных явлений, а не в виде отдельных существ, отличающихся теми или иными удивительными особенностями».

              На экскурсии школьники учатся ориентироваться на местности, наблюдать мир природы, делать сопоставления. Здесь формируется система представлений о природных комплексах (биоценозах). Экскурсия позволяет в полной мере раскрыть эстетический и познавательный потенциал мира природы, формировать субъектно-непрагматическое отношение к  нему, осваивать ряд природоохранных технологий и, главное, стратегию индивидуального поведения в природной среде.

              Педагогами-методистами разработан ряд рекомендаций для учителей по подготовке и проведению экскурсий: [30]

1) Помните, что экскурсия в природу это не просто развлекательная прогулка, а эффективная форма экологического образования.

2) Заранее определите проблематику экскурсии, предварительно изучите местность, составьте маршрут.

3) Придерживайтесь тематики экскурсии, не поддавайтесь на отвлекающие, провокационные детские вопросы.
4) Рассказывайте только о том, что можно показать.

5) Избегайте длинных объяснений.

6) Не оставляйте школьников пассивными слушателями, привлекайте их к активной деятельности.

7) Не перегружайте экскурсантов новыми названиями, они их непременно забудут.

8) Умейте сконцентрировать внимание детей на нужном природном объекте.

9) Вовремя замечайте утомление школьников и умейте закончить экскурсии.
10)  Закрепляйте итоги экскурсии на последующих занятиях.

              Перед экскурсией следует обратить внимание школьников на то, что им предстоит увидеть и как наблюдать. Можно показать схему маршрута для ориентировки на местности и провести инструктаж о правилах поведения:

1) Участники экскурсии идут группой за руководителем, не обгоняя его и не растягиваясь.

2) Все движения должны быть по возможности бесшумны – необходимо слушать голоса леса.

3) По первому знаку педагога все должны остановиться и замолчать. На остановках собираться вокруг педагога в два ряда широким полукольцом. Продолжать движение с разрешения руководителя.

4) Разговоры недопустимы. Вопросы руководителю задавать вполголоса.

5) Растения не следует собирать. Лучше записать в блокнот их характерные признаки и зарисовать.

6) Во время выполнения заданий группы расходятся на расстояния в пределах видимости или слышимости голоса педагога.

7) Не следует ловить животных.

8) Не следует фотографировать птичьи гнёзда  во избежание раскрытия их для хищников. Тем более нельзя трогать яйца и гнёзда.

9) Без разрешения руководителя не следует собирать какие-либо объекты на память в качестве сувениров.

              На экскурсию следует одевать аккуратную, удобную, но не яркую одежду и «надёжную» обувь.

              Экскурсия начинается с определения природного ландшафта, его краткой характеристики, особенностей в данный сезон года. Обратить внимание на своеобразие и красоту природного пейзажа, отдельных природных объектов. Используются произведения писателей и поэтов.

              После экскурсии школьники обрабатывают собранный материал и составляют коллекции опавших листьев, семян, плодов и т.д.; пишут сочинения, стихи, рисуют картины, оформляют альбомы и стенгазеты.

              Таким образом, каждую экскурсию учитель готовит тщательно и заранее. Подготовка завершается составлением плана экскурсий, в котором должны быть отражены следующие элементы: образовательно - развивающие и воспитательные цели, методы обучения на экскурсии, объекты наблюдения, ход экскурсии. Планируя ход экскурсии, учитель должен предусмотреть такие структурные элементы:

· краткое вступительное слово учителя или вводная беседа с учащимися, в которой необходимо отразить время года, состояние окружающей живой и неживой природы;

· самостоятельная работа учащихся;

· форма отчётности школьника;

· проверка выполнения самостоятельной работы;

· обобщающая беседа.

              Учащиеся также должны быть готовы к экскурсии. Учитель заранее готовит их с темой экскурсии и её задачами, с вопросами, на которые учащиеся должны найти ответ, распределяет учащихся на звенья – группы для лучшего управления или в ходе экскурсии, распределяет между группами задания для самостоятельной работы, сбора природного материала. 

              Задания должны быть краткими и конкретными, направляющими внимание детей на изучаемый объект или явление. В заданиях необходимо предусмотреть сравнение наблюдаемых объектов и явлений, выявление их признаков сходства и различия.

              Экскурсии обладают широкими возможностями для воспитания у школьников бережного отношения к природе. Дети не только должны знать, что природу надо беречь, но и понимать, почему необходимо бережно относится к ней. При подготовке к экскурсии в ходе их проведения учитель должен объяснить детям, что нельзя ломать ветки деревьев и кустарников, вырывать с корнями цветущие растения, обрывать с растений цветы, портить кору деревьев, сбивать ногами грибы, даже если они не съедобные, т.к. многими из них питаются животные. Учащиеся должны также помнить, почему нельзя разгонять стаи птиц, опустившихся на землю в поисках пищи, почему нельзя шуметь в лесу в период их гнездования.

              Учитель может рассказать школьникам, как помочь зимующим птицам в период морозов и зимней бескормицы, а также обратить внимание на поведение детей по отношению к насекомым и объяснить, почему нельзя разорять муравейники, ловить муравьёв и божьих коровок.

              Во время экскурсии не только закрепляются экологические знания школьников, но и формируются умения правильно вести себя в природе.

              Экскурсии должны носить сезонный характер, и желательно, чтобы они проводились на один и тот же природный участок, чтобы дети могли отметить происходящие изменения в жизни растений в зависимости от времён года.

Анализ программы Н. Я. Дмитриевой по методике Л. В. Занкова.

              Отличительной особенностью естественнонаучного образования в начальной школе на современном этапе является вариативность программ. Своеобразие каждой программы предоставляет учителю возможность выбрать наиболее приемлемый для него вариант учебного курса. В зависимости от профиля школы, уровня подготовки учащихся, изучение естествознания может строиться по-разному.

              В настоящее время для начальной школы разработаны четыре основные общеобразовательные программы по естествознанию: 1. «Зелёный дом», автор А. А. Плешаков; 2. «Природа и люди», автор З. А. Клепинина; 3. «Окружающий мир», авторы Н. Ф. Виноградова, Г. Г. Ивченкова, И. В. Потапов; 4. «Мир и человек», авторы А. А. Вахрушев, О. В. Бурский, А. С. Раутин; к.т. имеются специальные программы: программа «Естествознания», авторы Е. В. Чудинова, Е. Н. Букварёва, по методике Д. Б. Эльконина – В. В. Давыдова; программы «Естествознания», «География», авторы Н. Я. Дмитриева, И. П. Товпинец,        А. В. Казаков, по методике Л. В. Занков.[55,59] На ряду с этими программами  Н. Я. Дмитриевой и А. Н. Казаровым создана программа единого интегрированного курса «Мы и окружающий мир». Назначение этого курса – формирование у ребёнка широкой, целостной, научной картины мира.

              В программе рассматривается жизнедеятельность растений и животных в связи с сезонными изменениями в природе. Основное внимание обращается на осмысление того, как протекает жизнь в природе, как она постоянно изменяется. Сезонные изменения в природе воспринимаются как закономерные и необходимые в жизни растений и животных. Природа рассматривается как динамическая, развивающая система. В программе значительное внимание уделено многообразным и сложным взаимосвязям, существующих в растительном и животном мире, имеется материал об экологическом равновесии в природе, о губительных последствиях нарушения природных связей благодаря необдуманной деятельности людей. Вопросы охраны природы пронизывают содержание всего курса естествознания. Особое внимание в программе уделено экскурсиям в природе, во время которых явления и предметы рассматриваются в естественной обстановке. Однако насыщенность экологическими понятиями значительно меньше, чем в программе А. А. Плешакова.
Экологическое движение в России на современном этапе.

      1. Общая характеристика экологического движения в России.

Главной особенностью современного экологического движения в России является его молодость: все существовавшие до конца 1980-х гг. экологические организации были лишь более или менее удачными формами проявления всеобъемлющего руководства КПСС практически всеми сторонами общественной жизни в стране. Многие экологические организации появились в период «перестройки» именно как форма противостояния контролю КПСС за обществом, развились на волне критики КПСС и исчезли из общественной жизни вместе с КПСС.

Действительное же экологическое движение в России находится в стадии становления.  В данный момент оно еще пока не вылилось в действительно массовое, тем более всенародное, его практическая деятельность и направленность пока еще крайне слабо выражена. В стране более выражены в настоящий момент экологические митинги, нежели экологические субботники.

В стране создано огромное количество экологических движений, комитетов, фондов, центров и т.д. Возникли десятки и сотни межреспубликанских и местных экологических формирований, в их числе самодеятельные и инициативные различного направления: общественные комитеты спасения больших и малых рек, озер, морей, специальные экоклубы, экоцентры, экопосты, экопатрули и т.д. Всего в бывшем СССР осенью 1989 г. действовало по разным подсчетам от 300 до 3000 самодеятельных экологических организаций.

       2. Становление организационных форм современного экологического движения в России.
Большинство новых ассоциаций защитников природы возникло в России в 80-е гг., когда началась битва с планом поворота северных рек. Из многочисленных экологических движений можно назвать наиболее эффективным движение «Глаза Земли». Оно начало свою деятельность с практической акции оздоровления экологической обстановки в условиях повышенной радиации, возникшей после Чернобыльской катастрофы.

В числе многообразных инициатив экологической сферы:

- озеленение и благоустройство городов и поселков;

- создание заказников, искусственных гнездовий и водоемов;

- участие в рекультивации карьеров и «бросовых земель»;

- участие в тушении пожаров и патрулировании;

- проведение «дней природы» в детских садах и школах;

- борьба с браконьерством;

- организация народных университетов охраны природы;

- организация экспедиций;

- оборудование экологических учебных троп;

- выявление памятников природы;

- проектирование на общественных началах национальных парков;

- участие в качестве экспертов в работе органов государственной власти и государственных учреждений;

Каждая из перечисленных инициатив имеет свою историю, десятки дел, форм участия и результатов.

История становления некоторых экологических обществ и союзов складывалась следующим образом. Во 2-й программе КПСС, принятой на 8 съезде в 1919 г., отмечалась необходимость бережного отношения к природным ресурсам на строго научной основе и забота об охране природы, почвы, воздуха рассматривалась как главное условие сохранения здоровья населения. Однако, эти положения программы остались лишь благим пожеланием, и уже вскоре сталинское руководство партии выдвинуло лозунг: «Не ждать милостей от природы, а взять от нее все, что возможно».

В связи с максимальной экономией средств на природоохранных мероприятиях началось обострение экологической ситуации в СССР. Была прекращена деятельность Государственного комитета по охране природы, созданного в 1925 г. Тогда же было закрыто большое количество заповедников.

Упрощенный подход Сталина к решению ряда сложных проблем развития естественных наук сделал невозможным экологическое сотрудничество СССР с другими странами.

Вместе с тем, общественное экологическое движение в стране развивалось и получало определенную поддержку от государства. В конце 1924 г. по инициативе профессоров МГУ Г.А. Кожевникова и Н.М. Кулагина было образовано Всероссийское общество охраны природы (ВООП), которое впервые в России поставило цель привлечь к борьбе за охрану окружающей среды возможно большее количество людей. ВООП и сейчас самая массовая экологическая организация, заслуги которой в деле охраны природы велики и хорошо известны.

В стране широко известны межгосударственные экологические организации: ассоциация «Экология и мир», Социально-экологический союз и Экологический союз.

К началу 1992 г. численность экологических объединений достигла 600. Созданный в декабре 1988 г. Экологический союз СССР выработал позитивные решения экологического развития страны и мира, обеспечение экологической безопасности. Его девизом стали слова: «Меньше эмоций – больше дела». Ныне этот союз преобразован в Российский экологический союз. Теперь его усилия направлены в основном на оздоровление экологической обстановки в районах Севера России, Урала, Сибири, Дальнего Востока, а также в других районах страны, где возникают экологические опасности, часто имеющие локальный характер.

Особенно усилилось экологическое движение после Чернобыльских событий 1986 г.

В 1991 г. зарегистрирована Российская партия зеленых. Интересны работы этих партий в СПБ, Южно-Сахалинске, Норильске, Москве, Самаре и др. городах.

Летом 1990 г. было создано Федеральное экологическое движение зеленых. Цель этого движения – создание «Мирового сообщества Земли» с единым хозяйственным, экологическим, политическим управлением.

Социологи условно делят «зеленое» движение на два направления: «проблемное» и «идейное». Проблемное движение, как правило, возникает в районах экологических катастроф и действий. У нас в стране массовая поддержка экологических организаций наблюдается именно вокруг «проблемных» движений, когда люди защищают свои собственные, конкретные интересы, когда угроза болезни или гибели из абстрактной возможности становится вполне ощутимой.

«Идейное» направление объединяет движения, которые в своей основе имеют абстрактные гуманные природоохранительные идеи. Массовой поддержки подобные организации в большинстве случаев не имеют.

В нашей стране социальной базы для «идейного» экологического движения нет. На западе «идейное» движение питает так называемый «средний слой»: люди, имеющие высшее образование и уровень доходов выше среднего, иначе говоря, представители «благотворительных» профессий. У нас такой слой пока отсутствует.

На территории бывшего СССР, в том числе и РФ (1988-1991 гг.) были созданы различные экологические фонды: Международный экологический фонд, Фонд экологической защиты озера Байкал, Фонд экологической и социальной гармонии, Фонд чистого города в Москве, Экологический фонд «Человек, среда, природа» и др., в частности, Общественная организация «Здоровье – здоровым». В этой «команде» работают специалисты разных профессий: медики, математики, физики.

Для того, чтобы эффективно наладить работу экологических фондов и др. организаций, необходимо следующее:

Во-первых, создать единую систему массовой экологической информации для всех слоев населения; обеспечить население исчерпывающей экологической информацией по месту жительства; добиться максимальной гласности в проводимой природоохранной работе в каждом городе.

Во-вторых, использовать все возможности для привлечения населения к природоохранной работе во всех формах и реализации полномочий граждан в соответствии с Законом «Об охране окружающей природной среды».

В-третьих, добиться, чтобы с экологическими инициативами выступали и государственные, и общественные, и самодеятельные организации. При этом важно, чтобы инициатива выходила за рамки «места рождения» и развивалась по возможности в процессе сотрудничества различных организаций, устраняя «перегородки», возникающие между ними. Необходима взаимосвязь между глобальными экодвижениями.

В-четвертых, необходимо всячески поддерживать и развивать не только «чисто» экологическое, но и «смешанные» инициативы, положившие начало формированию новых видов экологического движения. Например, эстетико-экологическое движение, в котором сводят воедино эстетическое и экологическое воспитание в различных формах детского творчества, шефство над парками и т.д.

В-пятых, способствовать процессу демократизации нашего общества, решению проблем межнациональных отношений посредством проведения различных мер: охрана для всех народов единой природы; оздоровление окружающей среды в бассейнах крупных рек, морей, озер; восстановление и развитие нравственно-духовных и эколого-хозяйственных устоев, сохранение и умножение культурного наследия русского и др. народов.

В тематике экологического сотрудничества в рамках СНГ можно с полным основанием выделить следующие действующие направления:

- Сотрудничество в области экологической безопасности. Затрагиваются не только природоохранные интересы государств, но и вопросы национальной безопасности, экономическое и политическое сотрудничество СНГ и мирового сообщества в целом.

- Выявление потенциальных экологических угроз, чреватых трансграничным воздействием, скоординированные действия в зонах экологических бедствий.

- Развитие экологического сотрудничества в регионах Каспийского, Аральского, Черного, Азовского морей, оз. Байкал с упором на экологические последствия загрязнения водных ресурсов и на разделение ответственности  за нанесенный ущерб.

- Согласованные усилия по выходу на мировые стандарты экологической чистоты производства товаров и услуг.

- Совместное исследование воздействия глобальных изменений климата на процесс опустынивания в среднеазиатском регионе и сопутствующее сокращение площади пригодных для проживания или индустриального использования земель.

- Изучение проблем перехода на возобновляемые источники энергии и перспектив развития экологически чистой солнечной энергетики в Средней Азии.

- Выработка согласованного подхода к облику экологической и эколого-экономической информацией.

Тесное взаимодействие стран СНГ открывает новые перспективы сотрудничества, обмены опытом природоохраны, ресурсосберегающей деятельности и проведения совместных мероприятий по защите окружающей среды.
