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План выполнения полугодовой работы

1. Титульный лист
2. Тема.
  Обоснование темы (блок информации; максимум - 10 листов)
3. Цель занятия
4. Целевые задачи
5. Вопросы самоподготовки (около 5-7)
6. Самостоятельная работа студентов (вопросы, темы, задачи, которые не входят в вопросы самоподготовки; около 5-7)
7. Задания для выполнения на практическом занятии (для индивидуального выполнения)
Например:
-список рефератов
-кроссворды
-ситуационные задачи
-ситуационные вопросы
-тесты (с ответами) (15 шт) - обязательно!
8. Контрольные вопросы (12 шт)
9. список литературы

Тема: Тара, упаковка, маркировка

Маркировка – текст, условные обозначения или рисунки, нанесенные на товар и/или его упаковку, а также другие вспомогательные средства, предназначенные для идентификации товара или его отдельных свойств, а также доведения до потребителя информации о производителях (продавцах), дате изготовления товара, количественных и качественных характеристик товара.

Маркировка медицинских изделий должна быть четкой, наглядной, однозначной и соответствовать требованиям государственных стандартов и технических условий.

Выделяют следующие основные элементы маркировки ( другие сведения указывают в зависимости от требований к конкретным изделиям):

· Наименование или обозначение типа изделия и его номер по системе нумерации изготовления;

· Товарный знак предприятия – изготовителя;

· Год изготовления;

· Обозначение стандартов или технических условий на изделие;

· Знак соответствия, принятый в системе сертификации данного вида продукции;

Маркировку наносит на товар и/или тару изготовитель продукции. В медицинской промышленности наибольшее распространение получили этикетки, вкладыши, ярлыки (бирки), таблички.

· Этикетка- любая красочная или описательная характеристика продукта и его изготовителя, напечатанная в виде трафарета, штампа, рельефа на единице упаковки, а также листке-вкладыше или ярлыке, прикрепленном (прилагаемом) к каждой единице товара. Этикеткой снабжают простые изделия, например хирургические инструменты. На медицинские товары однократного применения (шприцы, презервативы, иглы для инъекций и т. п.)  этикетку наносят непосредственно на потребительскую тару.
· Вкладыш – разновидность этикеток, содержащая наряду с основными элементами маркировки краткую характеристику потребительских свойств товара, в первую очередь функциональных. Вкладыши широко используют вместо этикеток при упаковывании однородного товара в групповую тару.

· Ярлык – изделие заданной формы, размера и материала, предназначенное для нанесения маркировки и прикрепления к упаковке или товару.

· Табличка – деталь в форме пластины или диска с нанесенной на нее текстовой или графической информацией. Таблички прикрепляют к изделиям медицинской техники.

Упаковка медицинских товаров 

При доставке медицинских товаров потребителям важную роль отводят для упаковки. Под упаковкой понимают средства, обеспечивающие защиту продукции от повреждений и потерь, окружающую среду от загрязнений, а также процесс обращения продукции (транспортировку, хранение и реализацию).

Тара представляет собой основной элемент упаковки, в котором размещается изделие. Важная особенность тары заключается в обезличивании грузов. При погрузочно-разгрузочных, транспортных и складских работах с грузами имеют значение не многочисленные параметры, характеризующие единичные грузы, а лишь несколько типов и размеров тары. Применение тары обеспечивает высокую степень эффективности грузоподъемности и грузосовместимости подвижного состава всех видов транспорта и создает значительные удобства при перегрузочных и складских операциях.
· По назначению тару подразделяют на потребительскую и транспортную.

- Потребительская тара поступает совместно с продукцией, являясь первичной упаковкой. Составные части изделий и принадлежности к ним укладывают в гнезда футляров или потребительскую тару. Потребительскую тару с упакованными изделиями следует перевязать шпагатом или оклеить бумажной ( или полиэтиленовой) лентой так, чтобы она не могла быть вскрыта без нарушения целостности упаковки. Изделия, для упаковывания которых не применяют потребительскую тару, следует завернуть в бумагу перед размещением в транспортной таре. На потребительскую тару изделий однократного применения наносят сведения об однократности применения, стерильности, апирогенности, нетоксичности внутри, недопустимости применения при нарушении потребительской тары.
- Транспортная тара служит для временного размещения грузов при их транспортировке и складировании. На транспортную тару наносят манипуляционные знаки – изображения, указывающие на способы обращения с грузами.
МАНИПУЛЯЦИОННЫЕ ЗНАКИ. ОБРАЗЦЫ И ЗНАЧЕНИЕ
1. Манипуляционные знаки в зависимости от грузового места (упаковки) имеют размеры: 

· 75 х 105 мм - при длине и ширине грузового включительно; 

· 108 х 148 мм - при длине и ширине грузового места от 1 до 1,5 м;

· 148 х 210 мм • при длине и ширине грузового места свыше 1,5 м. 

2. Знаки и надписи должны быть черного цвета на светлых поверхностях и белого или светло-желтого - на черных и темных. 
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3. Образцы манипуляционных знаков (ГОСТ 14192-96).


4. Значения манипуляционных знаков:
· а − "Хрупкое, осторожно". Знак наносят на тару с бьющимися, хрупкими, ломкими, прецизионньми и другими реагирующими на сотрясения грузами.

· б − «Крюками непосредственно не брать». Знак наносится на тару, когда при погрузочно-разгрузочных работах недопустимо употребление крюков (груз в мягкой таре, в кипах, и т.д.).

· в − «Верх, не кантовать». Знак наносится на тару, когда грузовое место при любых манипуляциях должно находиться в указанном положении.

· г − «Беречь от нагрева». Знак наносят на тару, когда груз следует предохранять от нагрева.

· д − «Место строповки». Знак наносят на тару, когда груз следует стропить только в определенных местах.

· е − «Беречь от влаги». Знак наносят на тару, когда груз должен быть предохранен от сырости.

· ж − «Центр тяжести». Знак наносят на крупногабаритную тару, когда центр тяжести груза находится вне геометрического центра.

· з − «Герметичная упаковка». Знак запрещает открывать и повреждать тару во время транспортировки и хранения и наносится, когда груз особенно чувствителен к воздействию окружающей среды.

· и − «Беречь от излучения». Знак указывает на то, что любой из видов излучения может влиять на свойства груза или изменять их (например, непроявленные фотопленки).

· к − «Беречь от тепла и радиоактивного излучения». Знак указывает на то, что тепло или проникновение излучения может снизить или уничтожить ценность груза.

· л − «Штабелировать запрещается». На груз с этим знаком при транспортировании и хранении не допускается класть другие грузы.

· м − «Открывать здесь». Груз с этим знаком открывают только в указанном месте.

· Различают индивидуальную (для одного изделия) и групповую (для транспортирования и складирования нескольких изделий) тару.

· Многооборотную тару применяют для многократного использования, разовую – для однократного.

· В зависимости от конструкции различают разборную и неразборную тару, а также складную тару, складывающуюся при  необходимости до минимального размера ( ей снова можно придать первоначальную форму).

· По степени жесткости конструкции различают следующие виды тары:
-жесткая, не меняющая своей формы и размеров при наполнении ее продукцией;

-мягкая, меняющая форму при заполнении тары продукцией;

-полужесткая, меняющая форму при значительных внешних воздействиях;

· При рассмотрении технических характеристик производственной тары целесообразно принять классификацию, в основу которой положено деление тары на группы в зависимости от вида материала, из которого она изготовлена. Различают деревянную, металлическую, полимерную, стеклянную, тканевую, бумажную тару.

- на предприятиях отечественной медицинской промышленности 60-80% общего количества составляет деревянная тара. Ее изготавливают в виде дощатых и фанерных ящиков, поддонов, обрешеток и т. д.

-все большее применение получает тара из полимерных материалов. В случае необходимости надежно защитить грузы от внешних механических воздействий, перепадов температуры и проникновения влаги, используют тару из пенопластов. Для ее изготовления применяют специальные литьевые машины. Наиболее широко пенопластовую упаковку используют для электромедицинской аппаратуры.

· Надписи, наносимые на тару, подразделяют на основные, дополнительные и информационные.

- основные надписи – наименование грузополучателя, пункта назначения с указанием наименования станции ( или порта) и железнодорожной дороги (или пароходства), количество грузовых мест в партии и порядковый номер места.

- дополнительные надписи содержат сведения о наименованиях грузоотправителя, пункта отправления (станции, порта) и транспортных организаций.

- информационные надписи содержат сведения о массах брутто и нетто грузового места в килограммах, габаритных размерах грузового места в сантиметрах, а также степени опасности груза. 


 
 
 
 


 
 
 
 
 


 
 
 

В каждое грузовое место вкладывают упаковочный лист. Эксплуатационную документацию помещают в конверт или заворачивают в бумагу и размещают в таре вместе с изделием. При укладке изделий в несколько грузовых мест эксплуатационную документацию вкладывают в грузовое место № 1.

После вскрытия грузовой тары сначала необходимо проверить наличие сопроводительной документации – упаковочного листа, в котором указано, что содержится в данной транспортной таре. Затем проверяют соответствие качества и количества изделий сопроводительными документами.

3. Цель занятия

4. Целевые задачи

5. Вопросы самоподготовки
- Что такое маркировка?
- Какой должна быть маркировка?

- Основные элементы маркировки?

- Кто наносит маркировку на товар?

- Что такое этикетка?

-На какие товары этикетку наносят непосредственно на потребительскую тару?

6. Самостоятельная работа студентов

Штриховое кодирование

Это метод автоматизированного сбора данных самого различного характера. С его помощью можно быстро и точно собирать и передавать информацию в учетную систему. К тому же он надежен и не столь дорог по сравнению с другими методами сбора статистических данных. Источником информации при этом является штриховой код, представляющий собой чередование штрихов и промежутков разной ширины. Такими штрихами закодирована либо цифровая, либо буквенная информация. Для расшифровки штриховых кодов пользуются специальным приспособлением - сканером. Луч от светового карандаша или от подвижного лазерного устройства, направляется на штрихи и отражаясь от линий, передается в устройство для считывания. Отраженный луч преобразуется в электрические сигналы разной силы (в зависимости от ширины штрихов и промежутков), которые затем и расшифровываются в виде цифр и букв. 
Штриховой код, или штрих-код — это машиночитаемый символ, содержащий закодированную информацию о характеристиках произведенной продукции и позволяющий осуществлять ее автоматизированную идентификацию._

Внешне штрих-код представляет собой комбинацию темных полосок (штрихов) и разделяющих их светлых полосок различной толщины. Каждая единица товара идентифицируется с помощью штрихового и цифрового кода.Штриховой код EAN (European Article Numbering) разработан международной ассоциацией EAN (Брюссель). Это 13-разрядный или 8-разрядный цифровой код, представляющий собой сочетание штрихов и пробелов разной ширины.Ассоциация EAN выдает цифровой код каждой стране централизованно, причем ряд стран имеют диапазон кодов, некоторым предоставлена возможность дополнить 2-х разрядный код третьим разрядом (Приложение 1).В частности, код 46 был присвоен СССР, а в настоящее время он детализирован в третьем разряде: 460-469 — страны СНГ. Цифровой код — это единственная информация штрихового кода, которую можно проверить визуально. Правительством РФ принята государственная программа внедрения штрихового кодирования в торговле, на транспорте, в медицине и других сферах. В соответствии с Европейской системой кодирования EAN в России с 1997 г. каждое ЛС получает свой, однозначно идентифицирующий его номер, состоящий из 13 цифр - так называемый уникальный числовой номер ЛС.

Штриховой код идентифицирует товар, потому что никакой другой товар на международном рынке не может иметь точно такой же код.

Например, цифровой 13-разрядный код товара 4902580420222 включает:
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Штриховой код считывается сканером (контрольное число предназначено для проверки правильности считывания кода). Для товаров небольших размеров существует структура кода EAN-8, являющаяся укороченной модификацией EAN-13. Этот код состоит из кода страны, кода изготовителя и контрольного числа. Штриховое кодирование способствует повышению конкурентоспособности товара, увеличивает спрос на него, так как потребитель уверен в том, что это не фальсификат. В ряде стран без штрихового кода продукция не принимается к реализации. Он повышает пре-i I и ж товара, играет роль рекламы, улучшает культуру обслуживания. Кроме того, штриховой код способствует организации эффективного контроля за товародвижением, начиная с предприятия-изготовителя до склада магазина. Он применяется также для учета и контроля говаров в пределах предприятия.
Вопросы самоподготовки
-Что понимают под упаковкой?

- По назначению тару подразделяют на?

- Для чего служит транспортная тара?

- Что обозначает знак ВЕРХ НЕ КАНТОВАТЬ?

- Какую тару различают?

- Что вкладывают в каждое грузовое место?

7. Задания для выполнения на практическом занятии
Кроссворд 
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По горизонтале:

1. Чего боится груз с таких значком ? (нагрева)                                        

2. Средство маркировки: в виде бирки, прикрепленной к товару или продукту, в виде сложной графической композиции, которая является неотъемлемой частью упаковки. (этикетка)
3. Разновидность этикеток, содержащая наряду с основными элементами маркировки краткую характеристику потребительских свойств товара, в первую очередь функциональных.(вкладыш)
По вертикале:

1. По назначению тару подразделяют  на потребительскую и ?

2. Текст, условные обозначения или рисунки, нанесенные на товар и/или его упаковку.(маркировка)
3. Как называют тару для одного изделия? (индивидуальная)
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ТЕСТЫ

1. Маркировка медицинских изделий должна быть:

А) четкой*

Б) не четкой

В) соответствовать техническим условиям*

2.  Основные элементы маркировки:

А) год изготовления*

Б) товарный знак получателя

В) наименование*

Г) товарный знак предприятия-изготовителя*

3. Кто наносит маркировку на товар

А) покупатель

Б) изготовитель*

В) фирма транспортировщик

4. На какую тару наносят манипуляционные знаки – изображения

А) потребительскую

Б) транспортную*

5. Какой знак наносят на груз, если изменение положения приведет к повреждению

А) центр тяжести

Б) осторожно хрупкое

В) верх не кантовать*

6. Жесткая тара

А) меняет форму при заполнении продукцией

Б) не меняет форму при заполнении продукции *

В) меняет форму при значительных внешних воздействиях
7. Надписи наносимые на тару подразделяют на:

А) не основные

Б) основные*

В) дополнительные*

Г) информационные*

8. Информационные надписи на таре содержат:

А) наименование грузополучателя

Б) наименование пункта назначения

В) сведения о массах брутто и нетто *

9. После вскрытия транспортной тары необходимо сначала:

А) рассмотреть упаковку

Б) Проверить  наличие товара

В) проверить сопроводительные документы*

10. На предприятиях отечественной мед. Промышленности 60-80% общего количества составляет какая тара?
А) металлическая

Б) Бумажная

В) стеклянная

Г) деревянная*

11. Штриховой код, или штрих-код — это:

А) это машиночитаемый символ*

Б) символ ничего не обозначающий

В) манипуляционный знак

12. Какой знак наносят на хрупкие, ломкие, повреждающие при сотрясении и ударе грузы

А) Боится сырости

Б) Осторожно, хрупкое*

В) верх не кантовать

Г) герметичная упаковка
8. Контрольные вопросы
- Что такое маркировка?
- Какой должна быть маркировка?

- Основные элементы маркировки?

- Кто наносит маркировку на товар?

- Что такое этикетка?

-На какие товары этикетку наносят непосредственно на потребительскую тару?

-Что понимают под упаковкой?

- По назначению тару подразделяют на?

- Для чего служит транспортная тара?

- Что обозначает знак ВЕРХ НЕ КАНТОВАТЬ?

- Какую тару различают?

- Что вкладывают в каждое грузовое место?
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