ТРЕБОВАНИЯ: 
Один участник может предоставить только одну статью. Статья должна представляться к печати впервые.
· рекомендуемый текстовой редактор Microsoft Word 2003;

· бумага: стандартного размера А4, поля: левое – 3 см., верхнее, правое, нижнее – 2 см., сноски концевые;

· шрифт – Times New Roman, размер шрифта основного текста – 12 pt., размер шрифта сносок – 10 pt.; весь текст (в т.ч. и сноски) выполняется через 1 интервал, выравнивание основного текста и сносок – по ширине листа; 

· объем статьи – до 10.000 печатных знаков (включая все сноски и пробелы);

Предельный срок представления статьи - 07 мая 2010 года. 

ПОЯСНЕНИЯ ПО ОФОРМЛЕНИЮ МАТЕРИАЛОВ:

· при ссылках на авторов в тексте следует указать инициалы и фамилию, в сноске - наоборот, сначала фамилию, затем инициалы автора; обязательно привести название публикации, источник - место, год, номер, страница;

· при использовании нормативного акта следует указать в тексте его вид (Федеральный закон, Указ Президента Российской Федерации и т.д.), дату (день принятия - цифрами, месяц - словом, год принятия - четырьмя цифрами, т.е. например, 12 декабря 2003 года), привести в кавычках полное (без сокращений) наименование (в том числе - не РФ, а Российской Федерации). В этом случае в сноске достаточно указать источник публикации. Можно привести в тексте вид, дату и без кавычек сокращенное наименование акта, однако дающее правильное представление о документе. Тогда в сноске надо привести полное название акта и источник публикации;

· настоятельно рекомендуется авторам тщательно проверять перед отправкой общую орфографию материалов, а также правильность написания соответствующих юридических терминов;
· статью в электронном виде необходимо направить на e-mail: knud-jur-novgu@mail.ru 
