ПЛАЩАНИЦА «Положение во гроб», 
1444; 124,5 х 183; НГМ. Вклад кн. Дмитрия Шемяки. 

На П. представлен редкий в др.-рус. шитье иконографический извод Положения во гроб - символический, в к-ром ок. гроба Иисуса Христа изображены склонившиеся ангелы с рипидами, но отсутствуют ист. персонажи (ист. извод; см. Плащаница «Положение во гроб» 1456). Шитье выполнено преимущественно разноцветными некручеными шелковыми нитями крупными стежками «в раскол» по оливковой тафте, зашитой на фоне синим шелком. 

В 1-й пол. XIX в. П. подверглась значительным переделкам: заново вышиты гроб, волосы и фрагменты фигур Христа и ангелов, фон зашит новым синим шелком. К этому же времени относятся черная кайма с поясными фигурами святых в медальонах (перечислены у Т. В. Николаевой. С. 43) и вкладная надпись, повторившая древнюю утраченную летопись и сообщающая о том, что П. вложена кн. Дмитрием Шемякой, его женой Софьей Дмитриевной и сыном Иваном в Юрьев монacтыpь в 1449. 

В. Л. Янин, проанализировав хронологию надписи, сопоставив данные с событиями 1450-х, доказал, что средник П. может быть датирован 1444. 

Лит.: Амвросий; Макарий 1862/1; Лазарев 1947; Свирин 1963; Николаева 1971; Янин 1977/7; 2004; Игнашина 2003/2. 

Е. В. Игнашина. 

ПЛАЩАНИЦА «Положение во гроб», 

1456; 153,5 х 193; НГМ. Вклад кн. Василия II Васильевича Темного. 

Использование плащаницы в торжественном действе пасхальной службы определяло изображение на ней сцены Оплакивания Христа. Слева у гроба Иисуса Христа представлена Богоматерь, справа - Иоанн Богослов, вокруг - ангелы с рипидами, в верхней части композиции - персонификации солнца и луны, в углах - символы евангелистов. На кайме вышита литургическая надпись, а в нижней части средника - ист., сообщающая о том, что П. вложена кн. Василием Васильевичем в Софийский собор в 1456. Шитье выполнено преимущественно золотными и серебр. нитями по синей камке фона, украшенной звездами и крестами в кругах. 

По свидетельству описи Софийскою собора в сер. ХVIII в., П. покрывала «гроб господен», стоящий слева от царских дверей Большого (Успенского) иконостаса (см. Иконостас; Часовни Софийского собора). 

В вопросе атрибуции П. мнения исследователей расходятся. В.Н. Лазарев и А.Н.Свирин считали ее новг. пам-ком. Н. А. Маясова, Т. В. Николаева и Г. В. Попов высказали сомнение относительно ее новг. происхождения. На основании стилистической близости пам-ка группе моск. шитых произведений (в т. ч. «голубой» плащанице Загорского музея), отсутствия новгородизмов в надписи они отнесли П. к моск худож. кругу. 

Ист.: Соловъев 1858; Опись Архиерейского дома 1897; Опись Дометия Феофилактова 1914; Чиновник 1899; Описи Софийского собора 1988; Описи Софийского собора 1993; Описи Софийского собора 2003. 

Лит.: Макарий; Анисимов 1911/2; Лазарев 1947; 1953-55; Свирин 1963; Маясова 1971; Николаева 1971; Попов 1975; Игнашина 2003/ 1; 2003/2 (см. список источников и библиографию тамже). 

Е. В. Игнашина. 

ОМОФОР (патриарха Никона?)

 с изображением кремлей Москвы и Новгорода, избранных святых, ХVII в.; 438 х 30,5; НГМ. Происходит из ризницы Софийского собора, предание приписывает его принадлежность патр. Никону. По всей видимости, О. является сборным произв. На фон более поздней светлой шелковой ткани, украшенной золотным кружевом, пришиты детали омофора (или нескольких омофоров) ХVII в. Из 4-х крещатых нашивок, сохранявшихся на О. до нач. ХХ в., осталась одна - с композицией «Восхождение на крест» (3 нашивки со сценами «Распятие», «Снятие с креста» и «Сошествие во ад», а также изображение Христа с апостолами утрачены). На концах О. располагаются шитые изображения кремлей Москвы и Н. в предстоянии избранных святых. Рядом с кремлем Н. вышиты изображения епископов Никиты и Нифонта, архиепископов Иоанна (Ильи), Евфимия II, Ионы и Моисея (крайние за святителями фигуры обрезаны, возможно, это святые кн. Владимир Ярославич и княгиня Анна). Ок. Моск. Кремля изображены митрополиты Петр, Алексей, Иона и Филипп, святые Алексий чел. Божий и Мария Египетская (крайние за ними фигуры обрезаны, один из святых, возможно, Василий Блаженный). Шитье выполнено преимущественно золотными, серебр. нитями и сканью и украшено жемчугом. 

Наличие на О. принадлежности архиерейского облачения, крещатых нашивок с лицевым шитьем нe является редкостью. Уникальную особенность данного О. представляют вышитые изображения кремлей Москвы и Н. - один из древнейших источников для изучения их топографии. 

Ист.: Опись Архиерейского дома 1897; Опись Дометия Феофилактова 1914; Описи Софийского собора 1988; Описи Софийского собора 1993; Описи Софийского собора 2003. 

Лит.: Макарий; Конкордин 1901; 1906; Мацулевич 1910; Анисимов 1911/2; Романцев 1916; Покровский 1914; Игнашина 2003/1; 2003/2. 

Е. В. Игнашина. 

ПЕЛЕНА «Богоматерь Знамение с избранными святыми», 
ХVII в.; 54,5 х 50,5; НГМ. 

Происходит из Знаменского собора и была подвесной к новг. чудотворной иконе Богоматерь Знамение - Апостол Петр и Наталья мученица ХII в. (см. Иконы). 

За исключением личного, изображение (включая фон) вышито золотными и серебр. нитями с разнообразными узорами прикреп. 

Композиция и шитье п. повторили лицевую сторону иконы и ее богатую ризу. 

Лит.: Тихомиров 1889; Каталог древлехранилища 1916; Игнашина 2003/2. 

Е. В. Игнашина. 
ПЕЛЕНА «Деисус», 
XIV в.; 165 х 163; НГМ. 

Происходит из Хутынского монастыря. 

В центре деисусной композиции изображен Спас на престоле, слева и справа от него - меньшие по масштабу фигуры предстояших в рост - Богоматери, Иоанна Предтечи, архангелов Михаила и Гавриила. В углах изображены 4 евангелиста. 

Шитье исполнено золотными, серебр. и шелковыми нитями по красной тафте, сохранившейся только под изображением. 

В описи Хутынского мон-ря 1642 названа «воздух большой». В настоящем виде композиция п. свидетельствует о ее назначении как напрестольного покрова, индитьи. Древнее шитье п. перенесено на новый фон - малиново-красную камку (близкую по цвету первонач., видимой в местах утрат шитья). 

Утонченность цветового и композиционного решения П., стремление воспроизвести греч. надписи свидетельствуют о визант. влиянии, характерном для рус. иск-ва кон. XIV в. 

Ист.: Опись 1642. 

Лит.: Маясова 1971; Игнашина 2003/2. 

Е. В. Игнашина. 

ПЕЛЕНА «Избранные святые», 
сер. ХVII в.; 38 х 30,5; НГМ. 

Поступила в НМ из Хутынского монастыря. На п. изображены осененные Богоматерью Знамение новг. владыки Иоанн (Илья), Никита и Иона Отенский, Евфимий II и прп. Варлаам Хутынкий. В нижней части вышита вкладная надпись: «СИЯ ПЕЛЕНА СТРОЕНИЕ ДМИТРИЯ АНДРЕЕВИЧА СТРОГАНОВА». 

П. изготовлена в мастерской, к-рой руководила в 1650-60-е жена Дмитрия Андреевича Строганова Анна Ивановна. Технические и худож. особенности п. чрезвычайно характерны для позднего строгановского шитья: контрастные тени вокруг глаз в форме «очков», использование скани (свитые между собой золотные и шелковые нити), шитье золотными и серебр. нитями со сложными узорами прикреп, имитирующее драгоценные оклады икон. 

Лит.: Новгородский музей-заповедник 1963; Игнашина 2003/2. 

Е. В. Игнашина. 

ПЕЛЕНА «Св. Екатерина в житии»,
 XVI в.; 63,5 х 61,5; НГМ. 

В среднике изображены св. Екатерина, воин, вынимающий меч, группа молящихся и Иисус Христос в сегменте «неба». На кайме - 12 житийных клейм: 1. Обличение язычников; 2. Обличение царя; 3. Явление св. Екатерине архангела Михаила; 4. Обличение языч. философов; 5. Избиение св. Екатерины воловьими жилами; 6. Преклонение перед св. Екатериной философов, обращенных в христианство; 7. Посещение Христом и ангелами св. Екатерины в темнице; 8. Посещение женой царя Августой и военачальником св. Екатерины в темнице; 9. Царь Максентий повелевает освободить св. Екатерину из темницы; 10. Приведение св. Екатерины к колесу; 11. Спасение ангелом св. Екатерины от казни колесованием; 12. Усекновение главы св. Екатерины. 

Шитье выполнено яркими разноцветными шелковыми нитями по коричневой шелковой ткани, зашитой зелеными и коричневыми шелковыми нитями. 

Композиция и характер шитья п. представляют собой яркий пример сходства с иконописью. 

П. поступила в НМ из Xyтынского монастыря, однако храмовые описи свидетельствуют о том, что первонач. она находилась в Софийском соборе. 

Реставрация осуществлена в ГЦХРМ в 1967 М. П. Рябовой. 

Лит.: Каталог древлехранилища 1916; VI выставка ГЦХРМ 1969; Маясова 1971; Николаева 1971; Игнашина 2003/2. 

Е. В. Игнашина. 

ПОКРОВ «Св. Антоний Римлянина», 

1633; 208 х 106; НГМ. 

Поступил в НМ из Антониева монастыря в 1932. Изв., что в ХII в. ок. юж. стены собора Рождества Богородицы стояла рака с мощами прп. Антония Римлянина (деревянная, с резным изображением святого на крышке, обложенная басменным позолоченным серебром). Видимо, для нее и был вышит П. в 1633 в мастерской царицы Евдокии Лукьяновны. 

Св. Антоний Римлянин изображен в монашеских одеждах, с развернутым свитком в левой руке и именословно благословляющей правой. Фигура прп. выполнена по синему шелковому фону шелковыми нитями «в прикреп», нимб, свиток и детали облачения золотными и серебр. нитями. Глаза имеют контрастные притенения в форме «очков», характерные для шитья ХVI в. На кайме серебр. нитями вышиты тропарь св. Антонию Римлянину и вкладная надпись, сообщающая о том, что П. вложен в 1633 царем Михаилом Федоровичем и царицей Евдокией. Нижняя часть П. утрачена (в т. ч. не сохранилось нач. ист. надписи). 

В НГМ хранится еще один надгробный покров ХУН в. с изображением св. Антония Римлянина. 

Лит.: Макарий; Толстой 1862/2; Ласковский 1910; 1913; Сперовский (Димитрий) 1914; Плешанова 1975; Игнашина 2003/2. 

Е. В. Игнашина. 

ПОКРОВ «Св. Варлаам Хутынский», 

1579; 244 х 102,5; НГМ. 

Поступил в НМ из Хутынского монастыря в 1926. В ХVI в. над мощами св. Варлаама Хутынского, лежащими «под спудом» в соборе Спаса Преображения, стояла серебр. позолоченная рака. Видимо, для нее и был изготовлен покров в 1579 в царской мастерской Ирины Годуновой. 

Прп. св. Варлаам Хутынский изображен в монашеских одеждах со свитком в левой руке и благословляющей правой. Фигура святого выполнена по «лазоревой» камке шелковыми нитями «в прикреп». Нимб, напоминающий чеканный венец, вышит рельефно золотными нитями по настилу и украшен жемчугом и драгоценными камнями. Жемчугом низаны кресты куколя и аналава, надпись ок. нимба. На кайме - литургические тексты, а в нижней части средника вкладная надпись, сообщающая о том, что покров вышит в 1579 « … повелением царевича князя Феодора Ивановича и его княгини Ирины». 

В Хутынском мон-ре находились еще 3 покрова с изображением св. Варлаама Хутынского: покров 1542, вклад кн. Василия Ивановича Оболенского-Репнина (НГМ); покров 1541, вклад Марфы Богдановны Кураковой (Корюковой; см. Корюковы); покров 1669, вклад Сибирского и Тобольского митроп. Корнилия. Два посл. покрова пропали в годы Вел. Отеч. войны. 

Ист.: Опись 1642. 

Лит.: Макарий; Толстой 1862/2; Маясова 1976; Игнашина 2003/2. 

Е. В. Игнашина. 

ПОКРОВ «Св. Евфимий Вяжищский», 

1549; 198,5 х 88; НГМ. 

Поступил в Древлехранилище епархиальное из Вяжищского монастыря в 1917. Архиеп. Евфимий II изображен в белом клобуке, крещатых святительских одеждах с Евангелием в левой руке и двуперстно благословляющей правой. Шитье выполнено золотными, серебр. и шелковыми нитями по синей камке фона. На кайме по камке песочного цвета в обрамлении орнаментальных полос вышиты тропарь св. Евфимию и вкладная надпись, повествуюшая о том, что « ... ПОКРОВ ПОЛОЖЕН БЫС НА ГРОБ ЧЮЮДОТВОРЦУ ЕУФИМИЮ АРХИЕПИСККПУ НОВГОРОДЦКОМУ ПОВЕЛЕНИЕМ ИГУМЕНА ПОРФИРИЯ... В ЛЕ 7057(1549»>. т. о., дата вклада П. - 1549 - совпадает с годом соборной канонизации архиеп. Евфимия. 

Выразительность образа св. Евфимия Вяжищского, изысканность колористического решения, мастерство исполнения выдвигают П. в ряд лучших пам-ков новг. шитья. 

Лит.: Макарий; Толстой 1862/2; Ласковский 1910; 1913; Плешанова 1975; Гордиенко; Игнашина 2003/2. 

Е. В. Игнашина. 

ПОКРОВ «Св. Иона Отенский»,

посл. четв. ХV - нач. ХVI в.; 175,5 х 70; НГМ. Поступил в НМ из Отенского мон-ря. Архиеп. Иона изображен согласно иконописному подлиннику «подобием стар, сед, в белом клобуке» и крещатых святительских одеждах. Особенностью произв. является необычная для покровов постановка фигуры святого (Иона представлен в трехчетвертном повороте влево, в моленной позе, обращен к Христу, поясное изображение к-рого находится в левом верхнем углу) в сегменте «неба». Нетрадиционность композиционного решения дает основание сделать предположение о том, что пам-к являлся, возможно, шитой иконой. 

Шитье выполнено по синей камке фона разноцветными шелками «в раскол», золотными и серебр. нитями. Пам-к сильно пострадал в ходе чинок XVIII-XIX вв. Древнее шитье было переложено на новый фон - зеленый атлас (первонач. синяя камка фона сохранилась только под изображением), к поновлениям относятся две восьмиконечные звезды с им. св. Ионы, шитье нимба архиеп., украшенного стеклами, и жемчужная обнизь на нимбе, поручах и клобуке святого. На утраченной кайме, вероятно, были вышиты тропарь и кондак свт. Ионе. 

Технические и худож. особенности шелкового и золотного шитья позволяют отнести пам-к к посл. четв. ХV в. Тогда же, в 1472, вскоре после смерти свт. было написано Житие св. Ионы. Общерус. Канонизации свт. состоялась на Соборе 1549. На П. мы встречаем одно из первых изображений св. Ионы Отенского. 

Лит.: Амвросий; Порфиридов 1927; Новгородский музей-заповедник 1963; Игнашина 2003/2. 

Е. В. Игнашина. 

ПОКРОВ «Св. Никита Новгородский», 
сер. ХVI в.; 207,7 х 79,5; НГМ. 

Еп. Никита представлен в крещатых святительских одеяниях, без бороды, с гуменцом на голове, с Евангелием в левой руке и двуперстно благословляющей десницей. От древнего П. уцелела только фигура святого, выполненная золотными, серебр. и шелковыми нитями по зеленой камке, сохранившейся лишь под шитьем. При реставрации изображение переложено на синюю крашенину. Описи Софийского собора позволяют воссоздать первонач. облик П. - на утраченной камке, окружавшей средник, были вышиты тропарь и кондак св. Никите. 

Основанием для датировки П. сер. ХVI в. является открытие мощей еп. Никиты в Софийском соборе в 1558. Вероятно, вскоре после этого была изготовлена рака для хранения мощей святого, для к-рой предназначался П. В 1-й пол. ХVII в. именно он покрывал деревянную раку еп. Никиты в приделе Иоакима и Анны в Софийском соборе. 

Существует еще один покров с изображением св. Никиты, вложенный, согласно летописной надписи, в Софийский собор в 1672 кн. Иваном Даниловичем Дашковым и его женой княгиней Дарьей Ивановной. В годы Вел. Отеч. войны был вывезен в Германию и возвращен в Н. в 1991 (сейчас в Софийском соборе). 

Ист.: Опись 1617 года; Куприянов 1861/2; Описи Архиерейского дома 1897; Опись Дометия Феофилактова 1914; Описи Софийского собора 1988; Описи Софийского собора 1993; Описи Софийского собора 2003. 

Лит.: Маясова 1971; Игнашина 2003/1 (см. источники и библиографию там же); 2003/2.

Е. В. Игнашина. 
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