                             Бухгалтер-финансист


Тема 1. Финансы и финансовая система.


 1.1. Финансы: социально- экономическое содержание,  специфические признаки финансов.

1. Денежный характер финансовых отношений, специфические признаки финансов.

2. Предпосылки возникновения финансов и соц-эк сущность финансов.


Западная и отечественная экономическая литература

1) Государственный бюджет и роль государства в экономике государственное предпринимательство (государственные финансы) и 2) финансы предприятий с позиций управления финансовыми потоками предприятий, распределения финансовых рисков и эффективного   т.е. речь идет о финансовом менеджменте.



 Понятие “финансы” часто отожествляют с понятием “деньги”.  Однако это разные экономические категории, но взаимосвязанные и взаимно обуславливающие друг друга. 

Финансы и деньги это исторические категории. История возникновения денег и их эволюция - это история возникновения и развития товарного производства и товарного обращения. История возникновения финансов – это история развития функций денег и государства.
Деньги - всеобщий эквивалент, цена других товаров. БЭС, с. 125: “Деньги- металлические и\или бумажные знаки, являющиеся мерой стоимости при купле продаже и выполняющие роль всеобщего эквивалента, то есть выражающие стоимость всех других товарах и обмениваемые на любой их них.” Выполняют свои функции
1) меру стоимости


4) средство накопления

2) средство обращения

5) мировые деньги

3) средство платежа*

Деньги  как мера стоимости являются всеобщим товарным эквивалентом и участвуют в определении цен, выражающих стоимость товаров. 

Деньги как средство обращения выполняют роль посредника в движении товаров от продавцов к покупателям. Эта функция у денег появляется тогда, когда совершается переход о регулярной торговле. В отличии от первой функции, где товары оцениваются в деньгах идеально до начала обращения, деньги при обращении должны использоваться реально. 

Деньги как средство платежа В силу целого ряда обстоятельств товары не всегда продаются за наличные деньги здесь и сейчас. Это могут быть неодинаковые условия производства и реализации товара, разная продолжительность их производства и обращения, сезонный характер производства  и сбыта. Это создает нехватку средств у хозяйствующего субъекта и потребность покупки товаров в кредит. Эта функция возникла в связи с развитием кредитных отношений.
Функция обращения, платежа в зарубежной экономической науке объединяются в одну. Т.о. прогресс денег,  их функций, видов  – функция средства платежа поглотила функцию средства обращения и трансформировалась в функцию расчетов.

Деньги как средство накопления - товаропроизводители могут хранить деньги после реализации товара до момента приобретения необходимого товара. Отсюда возникли денежные накопления для приобретения товаров в будущем, предоставления взаймы и погашения долгов.

Деньги это всеобщий эквивалент, с помощью которого измеряются затраты труда, а финансы - это экономический инструмент распределения и перераспределения ВВП и НД и контроля за образованием и использованием фондов ден. средств
Возникновение явления финансовых отношений и самого термина финансов относят к  средним векам. Термин «finansia» появился в 13-15 вв. в торговых городах Италии. стал употребляться как понятие связанное с системой денежных отношений между населением с одной стороны, и государством с другой стороны, по поводу образования государственных денежных средств. 
1.Зарождение финансов связано с возникновением государства и государственных расходов

Если до 16-17 вв. ресурсы главы гос-ва отожествлялись с ресурсами государства  и государственной казной, то в результате первых буржуазных революций в Центральной Европе власть монархов была урезана и произошло отторжение главы государства от казны. Возник общегосударственный фонд денежных средств - бюджет. Это является  первой предпосылкой возникновения финансов. 2) системность в формировании и использовании бюджета - определенная структура гос. доходов и расходов (управление, экономика, социальные нужды,  военные цели - закрепились и не изменялись с течением столетий). 3) налоги стали по преимуществу собираться в денежной форме (натуральные подати, трудовые повинности)Т.о. распределение  созданного продукта в стоимостном выражении стало возможным только на определенном этапе развития государственности и денежных отношений.

кон. 19 в. - военные цели - 2\3 гос расходов.20 в - мощное разв. произв сил. Расширение сферы финансовых отношений особенно характерно для периода после второй мировой войны, когда значительное развитие получили местные финансы, внебюджетные правительственные фондов, финансы государственных предприятий. 

 Современное государство с развитой рыночной экономикой не только обеспечивает обороноспособность страны, охрану частной собственности, свободу предпринимательства и правопорядок, но и активно участвует в процессе производства, распределения и использования общественного продукта (увеличился гос. сектор экономики(НТП).  В процессе демократизации общества, характерного для 2/2 20 вв.,   затраты государства на социальные цели стали являться одними из главных.

2. Вторая сфера современных финансовых отношений - финансы частных компаний и транснациональных корпораций. АО  - выпуск акций - одна из мощных форм мобилизации капитала. Она позволяет трансформировать денежные сбережения в производственные инвестиции. Без акций, облигаций кредитов банков и других элементов финансового рынка корпорации вынуждены были бы находится на самофинансировании, что резко ограничило бы возможности их развития. Решение важнейших вопросов развития корпорации осуществляется под контролем ее финансового управления. Финансы предприятий обслуживают кругооборот огромных фондов денежных средств. Роль финансового менеджмента.

Таким образом, финансовые отношения охватывают две сферы:

- экономич. денежные отношения, связанные с формированием и использованием централизованных денежных фондов государства, объединенных в гос. бюджетной системе и внебюджетных фондах;

- экономические денежные отношения, опосредствующие кругооборот децентрализованных денежных фондов предприятий. 

Финансовые отношения получили международное развитие. На межнац. уровне стран ЕС действуют межгосударственные фонды денежных средств, используемые для финансирования сельского хозяйства, преодоления структурной безработицы, подготовки и переподготовки кадров, преодоления диспропорций в развитии регионов стран. Охрана Среды, кредиты развивающимся странам.

Толкование факта истории возникновения и использования термина “финансы” позволяет определить признаки финансов по которым их можно выделить из совокупности денежных отношений:

1) денежные отношения между субъектами (деньги - материальная основа существования и функционирования финансов);

2) субъекты обладают разными правами в процессе этих отношений: один из них - государство - обладает особыми полномочиями;

3) в процессе этих отношений формируется  общегосударственный фонд денежных средств - бюджет;

4) регулярность и правильность поступления средств в бюджет не может быть обеспечены без придания сборам, налогам и другим платежам принудительного характера, что обеспечивается государством посредством законотворческой деятельности и фискально-контролирующего аппарата. 

Финансы - это всегда денежные отношения, но не любые денежные отношения являются финансовыми. Денежные отношения возникающие между гражданами или между розничной торговлей и покупателями не являются финансовыми (равно положение субъектов в правах и обязанностях).


. 

Финансы выражают денежные отношения, возникающие между:

· предприятиями в процессе приобретения ТМЦ, реализации товаров и услуг

· государством и предприятиями при уплате ими налогов и финансировании расходов

· государством,  гражданами и внебюджетными фондами при внесении платежей и получении ресурсов

· страхов. организациями и предпр., населением при уплате страх  взносов и возмещении ущерба.

· отдельными звеньями бюджет. системы

Финансы  (Дробозина) - экономические отношения, связанные с формированием, распределением и использованием централизованных и децентрализованных фондов денежных средств в целях выполнения и функций и задач государства и обеспечения условий расширенного воспроизводства.

Финансы - это совокупность объективно обусловленных экономических отношений, имеющих распределительный характер, денежную форму выражения и материализуемых в доходах и накоплениях, которые поступают в распоряжение субъектов хозяйствования и государства для расширенного воспроизводства, материального стимулирования работающих, удовлетворения социальных и других потребностей общества.

По своему материальному содержанию финансы - это целевые фонды денежных средств, в совокупности представляющие финансовые ресурсы страны. Условие роста ФР - увеличение НД. Финансы и финансовые ресурсы не тождественные понятия. Финансовая наука изучает не фин. ресурсы как таковые, а отношения возникающие на основе образования, распределения и использования ресурсов (исс.  закономерности разв. фин. отношений) 

.

