

ФЕДЕРАЛЬНЫЙ ПРОЕКТ

Проведение поисковых научно-исследовательских работ по направлению «Психологические и педагогические науки» в рамках мероприятия 1.2.1 Программы» «Проведение научных исследований научными группами под руководством докторов наук» федеральной целевой программы «Научные и научно-педагогические кадры инновационной России» на 2009-2013 годы»

Наименование проблемы исследования: Системные инновации в многоуровневой подготовке магистров педагогики в области образовательного менеджмента».

Руководитель проекта:
Доктор педагогических наук, профессор - Шерайзина Роза Моисеевна

Исполнители по проекту: 11 человек:
из них:
Доктора педагогических наук: 4 чел.
Кандидаты педагогических наук: 3 чел.
Аспиранты: 2 чел
Магистранты: 2 чел.

Сроки проведения:
Начало - 16.11.2009, окончание - 30.09.2011

Наименование этапов поисковых научно-исследовательских работ

Этап 1
«Теоретико-экспериментальное обоснование процесса моделирования многоуровневой профессиональной подготовки образовательных менеджеров для различных организаций»
28.10.09.-25.11.09.

Этап 2
«Разработка и научное обоснование системы инноваций в многоуровневой профессиональной подготовке образовательных менеджеров для организаций различного типа»
01.01.10.-25.09.10.

Этап 3
«Общественно-государственная экспертиза профессионально-личностной компетентности выпускников магистратуры» 
01.01.11.-20.07.11.

Результаты исследовательской деятельности 

в рамках первого этапа проекта

Презентация результатов

Результаты исследовательской деятельности 

в рамках второго этапа проекта

6-9 сентября 2010 г. в г. Лиепая (Латвия) состоялась международная конференция «Образование и гражданское общество», в которой приняли участие доктор педагогических наук, профессор Р.М., Шерайзина, доктор педагогических наук, профессор Г.А. Федотова, аспирант кафедры Е.В. Михайлова. В рамках проекта на конференции был представлен  доклад доктора кафедры Г.А. Федотовой  «Концептуальные основы  сопровождения магистрантов образовательного менеджмента», в котором были представлены различные подходы к определению понятия «сопровождение», виды сопровождения, организация сопровождения, раскрыта роль центра сопровождения магистрантов образовательного менеджмента в университете. По итогам конференции участникам были вручены именные сертификаты.

