Конспект лекций по курсу «Коневодство»

ИСТОРИЯ КОНЕВОДСТВА И КОННОЗАВОДСТВА В РОССИИ И ЗА РУБЕЖОМ

При изучении темы делается акцент на причины изменения экстерьера лошади в процессе ее эволюции, изменение использования лошади, взаимосвязь упадка и расцвета коневодства с историей человечества, различия между представителями семейства лошадиных, причины процветания одних пород лошадей и  исчезновения других

Происхождение лошади. Этапы одомашнивания. Связь развития коневодства с историко-экономическими факторами. Современное состояние коневодства в России и за рубежом.

ЭКСТЕРЬЕР, ИНТЕРЬЕР И КОНСТИТУЦИЯ ЛОШАДЕЙ

При изучении темы делается акцент на взаимосвязь интерьера, особенностей кормления и содержания; развитие статей в зависимости от типа продуктивности; значение экстерьера для оценки лошади и ее дальнейшего использования; понятие центра тяжести, его значение при движении лошади, вопросы биомеханики движения лошади, от которых зависит желательное развитие статей лошади.

Биологические особенности лошадей. Значение экстерьера для оценки лошади и ее дальнейшего использования. Стати лошади. Пороки и недостатки экстерьера. Типы конституции и направления продуктивности. Масти и отметины. Взаимосвязь интерьера, особенностей кормления и содержания. Аллюры лошадей.

ПОРОДЫ ЛОШАДЕЙ

При изучении темы делается акцент на связь истории пород с историческими, климатическими, культурными и социальными факторами; на участие определенных пород в выведении большинства пород лошадей, на возможность и необходимость использования лошадей одной породы в различных областях.

Классификации пород лошадей. История и методы выведения пород. Характеристика лошадей разных пород. Выдающиеся племзаводы. Породы в Новгородской области.

ПЛЕМЕННАЯ РАБОТА В КОНЕВОДСТВЕ

При изучении темы делается акцент на сложностях племенной работы в коневодстве, особенностях методов разведения в коневодстве,  роль бонитировки в совершенствовании пород, необходимость паспортизации племенных животных.
Мероприятия племенной работы. Сложности племенной работы в коневодстве. Методы разведения. Отбор и подбор. Бонитировка. Пути совершенствования существующих пород. Кормление лошадей. Способы содержания лошадей.

ВОСПРОИЗВОДСТВО И ВЫРАЩИВАНИЕ МОЛОДНЯКА

При изучении темы делается акцент на особенности полового цикла кобыл, биологическое обоснование случной кампании, возможные причины бесплодия, нарушения полового цикла и абортов у кобыл, закономерности роста и развития молодняка.

Биологические особенности воспроизводительной системы лошадей. Особенности полового цикла кобыл. Содержание, кормление, использование кобыл и жеребцов. Способы случки. Организация случной кампании. Проведение отъема. Содержание и кормление молодняка. 

ТРЕНИНГ И ИППОДРОМНЫЕ ИСПЫТАНИЯ ЛОШАДЕЙ

При изучении темы делается акцент на методы обучения в процессе тренинга,  на различия возраста тренинга и использования лошадей разного направления продуктивности, на необходимость допингового контроля, возможность дополнительных способов и методов тренировки для повышения резерва функциональных возможностей.

Роль тренинга в формировании работоспособности. Заводской и ипподромный тренинг лошадей: верховых, рысистых, тяжелоупряжных, спортивных. Испытания работоспособности.

ИСПОЛЬЗОВАНИЕ РАБОЧИХ ЛОШАДЕЙ

При изучении темы делается акцент на особенности показателей работоспособности лошади (исчислимые и неисчислимые), на изменение кормления лошади в зависимости от нагрузки, необходимость строгого соблюдения технологии кормления лошадей.

Показатели рабочей продуктивности. История и перспективы лошади в качестве рабочей силы. Особенности кормления и содержания рабочих лошадей. Факторы, влияющие на работоспособность. 

ПРОДУКТИВНОЕ КОНЕВОДСТВО

При изучении темы делается акцент на связь органолептических и технологических свойств продукции коневодства с ее химическими особенностями; биологическую ценность кобыльего молока и конины, особенности лактации кобыл, их оценки, различие в получении продукции на круглогодичных и сезонных фермах по производству молока и мяса лошадей.

Состав и питательность конины и молока кобыл, факторы, на них влияющие. Организация производства кумыса. Технология приготовления кумыса. Организация откорма лошадей.

ТАБУННОЕ КОНЕВОДСТВО

При изучении темы делается акцент на особенности размножения и выращивания лошадей при табунном содержании, особенности организации культурно-табунного содержания, преимущества и недостатки табунного содержания. 

Зоны табунного коневодства. Преимущества табунного содержания лошадей. Культурно-табунное коневодство. Особенности размножения и выращивания лошадей при табунном содержании.

КОННЫЙ СПОРТ

При изучении темы делается акцент на разницу подхода к  конному спорту в различных странах.

Профессиональные виды конного  спорта. Олимпийские виды конного  спорта. Неолимпийские классические виды конного  спорта. Международные виды конного  спорта. Национальные виды конного  спорта и конные игры. Конный туризм. Иппотерапия

