  Корешкова Татьяна Александровна работает в      Новгородском государственном педагогическом институте, а затем в Новгородском государственном университете с 1981 года. Стаж работы   21 год.

В период работы на кафедре истории и археологии России читала лекции и вела семинарские занятия по курсам "История России ((-((( вв.", "Археография", руководила дипломными и  курсовыми работами на дневном и заочном отделениях,  педагогической практикой на дневном отделении исторического факультета, читала  лекции по курсам "Методика преподавания истории", "История России ((((-((((( вв.", спецкурс Развитие мышления учащихся в процессе обучения" на заочном отделении исторического факультета. По всем дисциплинам вела семинарские и практические занятия. Руководила педпрактикой студентов заочного отделения, курсовыми и дипломными работами.

Татьяна Александровна совершенствует содержание лекционных  курсов с учетом достижений отечественной и зарубежной науки.

Занимается научной работой по теме "Кооперативное движение в Новгородской губернии в конце ((( - начале (( веков". Ежегодно участвует в научных конференциях "Прошлое Новгорода и Новгородской земли". Регулярно выступает с докладами на научных конференциях преподавателей и студентов Новгородского государственного университета. 

Неоднократно была куратором студенческих групп, занималась воспитательной работой среди студентов.

