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Материалы для аттестации студентов по курсу 
«Практикум моделирования регионального компонента (культурологический аспект)» 
Аттестация проводится в форме представления рабочей тетради для начальной школы по теме новгородского краеведения, посвящённой князю Александру Невскому. Рабочая тетрадь составляется на основе технологии Ю.Л. Троицкого и должна соответствовать понятию документально-методический комплекс. Требования к ДМК изложены в методических рекомендациях к практическим занятиям по предмету. Перечислим основные показатели качественной работы:
· аксиологическое осмысление цели рабочей тетради (ради чего школьнику предлагается изучать материалы, связанные с личностью Александра Невского);

· соответствие содержания рабочей тетради поставленной цели;
· наличие разных по способу кодирования информации текстов;

· включение в содержание текстов, выражающих варианты отношения к изучаемым событиям:
· наличие текстов различных по историко-культурному происхождению;

· логическая организация взаимодействия частей рабочей тетради;
· сопровождение текстов разнообразными заданиями и вопросами; обязательно должны присутствовать задания проблемно-поискового характера;
· использование методических указателей по тексту рабочей тетради (условные обозначения);

· завершение рабочей тетради заданием, позволяющим оценить отношение младшего школьника к изучаемому материалу;
· наличие списка литературы, использованной при составлении рабочей тетради, а также указания в тексте тетради на источники использованной информации;

· наличие словарика для младших школьников.
Дополнительную информацию по составлению ДМК согласно технологии Троицкого можно посмотреть: Троицкий Ю.Л. Новая технология исторического образования // На пути к новому гуманитарному образованию: Материалы Новгородской программы «Переподготовка учителей-гуманитариев» / Авторы-составители М.В. Александрова, А.И. Дурандин, И.А. Коложвари, Е.О. Орлова, Г.А. Орлова, Л.И. Уткина – Новгород: НРЦРО, 1998, с. 175 – 187. 

Ниже представлены примеры заданий и оформления рабочих тетрадей, выполненные студентами с ошибками. Внеси исправления:

1. Слова, которые вынесены в словарик, выделены в тексте цветом. Все ли слова, по-твоему, выделили студенты?

«…Александр выступил в поход и 15 июля 1240 года пришёл к берегу Невы. Здесь встретил его с донесениями старейшина Пелгусий и рассказал ему о чудном явлении, которое он видел ночью, ожидая князя.

Уже начинало светать, как по простору морскому пронёсся шум. Показалась большая ладья. Посреди неё стояли в великом сиянии, в червленых ризах два витязя, Борис и Глеб. Борис взял за руку Глеба и сказал: «Брат Глеб, поможем сроднику нашему, князю Александру!».

Подойдя к вражескому лагерю незамеченными, русские внезапно ударили по шведам. В стане врага началась суматоха, поскольку многие воины не успели надеть на себя доспехи и кони их паслись на лугу».

2. На странице расположена фотография храма святого благоверного князя Александра Невского в Нижнем Тагиле, рядом подпись и информация – «Александр Невский проезжал мимо этого города, когда совершал поездки в Золотую Орду». В чём некорректность представленной информации.

3. Где в тексте присутствует ошибка: «В память Александра Невского проводятся различные мероприятия – турниры памяти Александра Невского по боксу класса «А»; межрегиональный исторический фестиваль «Сбор ратных дружин» имени А. Невского».

4. На странице, озаглавленной «Почитание Александра Невского», расположены картинки с наградами имени князя, а также текст и вопросы. Прочитайте текст и оцените вопросы для младшего школьника. Какие бы вы предложили задания?

« В 1724 году по повелению Петра I мощи Александра Невского были перенесены из Владимира в Санкт-Петербург, для утверждения новой столицы, основанной на берегу Невы, где святой витязь славил Русь своими победами. Мощи были установлены в Александро-Невской лавре. Здесь они покоятся и поныне, являя по вере и молитвам чудеса. 
В 2008 году в нашей стране проходил конкурс «Имя России», где народу было предложено выбрать историческую личность, с чьим именем ассоциируется наша Родина. Именем России было признано имя Александра Невского.

· Какие выводы вы сделали из этого материала? 

· Какие ещё примеры почитания вы можете привести?»
