Математическая логика 
(010400.62 – Прикладная математика и информатика)

1.
Цель дисциплины - формирование систематизированных знаний в области математической логики, представлений о проблемах оснований математики и роли математической логики в их решении; развитие логического мышления, логической  культуры и интуиции. 
2.
Место дисциплины в структуре ООП: 
            Дисциплина «Математическая логика» относится к базовой части профессионального цикла (Б.3.2.1).
Для освоения дисциплины «Математическая логика» используются знания, умения и навыки, полученные в ходе изучения дисциплин: «Алгебра и геометрия» и «Математический анализ»  (Б.2.1.1 - Б.2.1.5),  а также школьного курса математики. Дисциплина «Математическая логика» является логической основой понимания сущности доказательств и их логического строения, изучения аксиоматических математических теорий из разных областей математики, а также теоретической основой для обучения  математике и программированию. Знания и умения, формируемые в процессе изучения дисциплины «Математическая логика», будут использоваться в дальнейшем при освоении дисциплин вариативной и базовой частей профессионального цикла: «Информатика»,  «Программирование» и др. 

3. Требования к результатам освоения дисциплины:
Процесс изучения дисциплины «Математическая логика»  направлен на формирование следующих общекультурных компетенций:
-  (ОК-13) - способность работать в коллективе и использовать нормативные правовые документы в своей деятельности;

-  (ОК-14) - способность использовать в научной и познавательной деятельности, а также в социальной сфере  профессиональные навыки работы с информационными и компьютерными технологиями;
- (ОК-15) - способность работы с информацией из различных источников, включая сетевые ресурсы сети Интернет, для решения профессиональных и социальных задач;

-  (ОК-16) - способность к интеллектуальному, культурному, нравственному, физическому и профессиональному саморазвитию, стремление к повышению своей квалификации и мастерства.
      В процессе изучения «Математической логики»  формируются следующие профессиональные компетенции:
-  (ПК-1) - способность демонстрации общенаучных базовых знаний естественных наук, математики и информатики, понимание основных фактов, концепций, принципов теорий, связанных с прикладной математикой и информатикой;

- (ПК-2) - способность приобретать новые научные и профессиональные знания, используя современные образовательные и информационные технологии;

- (ПК-3) - способность понимать и применять в исследовательской и прикладной деятельности современный математический аппарат;

- (ПК-4) - способность в составе научно-исследовательского и производственного коллектива решать задачи профессиональной деятельности;

-  (ПК-5) - способность критически переосмысливать накопленный опыт, изменять при необходимости вид и характер своей профессиональной деятельности;

-  (ПК-6) - способность осуществлять целенаправленный поиск информации о новейших научных и технологических достижениях в сети Интернет и из других источников;

-  (ПК-7) - способность собирать, обрабатывать и интерпретировать данные современных научных исследований, необходимые для формирования выводов по соответствующим научным, профессиональным, социальным и этическим проблемам;

- (ПК-8) - способность формировать суждения о значении и последствиях своей профессиональной деятельности с учетом социальных, профессиональных и этических позиций;

-  (ПК-9) - способность решать задачи производственной и технологической деятельности на профессиональном уровне, включая: разработку алгоритмических и программных решений в области системного и прикладного программирования;

-  (ПК-10) - способность применять в профессиональной деятельности современные языки программирования и языки баз данных, операционные системы, электронные библиотеки и пакеты программ, сетевые технологии;

 - (ПК-12) - способность составлять и контролировать план выполняемой работы, планировать необходимые для выполнения работы ресурсы, оценивать результаты собственной работы;

В результате изучения дисциплины студент должен
знать:
-   основные понятия алгебры высказываний,
-   логические операции над высказываниями,
-
основные понятия логики предикатов,

-   основные равносильности алгебры логики и логики предикатов,

-   понятие об исчислении высказываний и его проблемах,  

уметь:
-   составлять таблицы истинности для формул алгебры логики,

-   выполнять равносильные преобразования формул алгебры логики и логики предикатов,

-   решать логические задачи методами алгебры логики,

-   решать задачи на РКС (релейно-контактные схемы), 

-
применять средства языка логики предикатов для записи и анализа математических предложений,

владеть:
-
техникой равносильных преобразований логических формул,
-
методами распознавания тождественно истинных формул и равносильных формул,
-
навыками решения основных задач математической логики и методами их решения.

4. Общая трудоемкость дисциплины составляет 2 зачетные единицы.

5. Разработчики:
профессор кафедры математического анализа НовГУ им. Ярослава Мудрого                                  Т.Г.Сукачева


