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1. Общие положения

Основной формой проведения учебного процесса по дисциплине « Компьютерное проектирование в дизайне одежды»  являются практические занятия  и самостоятельная работа студентов.

Учебные практические занятия выполняются в соответствии с учебным планом (рабочей программой) для специальности 070601.65 (052400) «Дизайн».
Основной задачей практических занятий является изучение, анализ усвояемости и закрепление теоретического материала дисциплины на основе рассмотрения типовых примеров. 
Необходимым условием успешного освоения курса является ежедневная самостоятельная работа. Самостоятельная работа включает в себя систематическую проработку теоретического материала по учебному пособию в соответствии с рабочей программой, а также рекомендованной литературы, подготовку к практическим занятиям, выполнение домашних заданий.

Домашние задания делятся на текущие, подготавливаемые к очередному занятию, и на курсовые, для выполнения которых отводится 7 недель.

Контроль самостоятельной работы студентов осуществляется преподавателем во время практических занятий с помощью  проведения опроса и обсуждения заданий. 

 Количество  часов самостоятельной работы по  дисциплине составляет 12 часов.

2.  Средства обеспечения освоения дисциплины

Методическим обеспечением курса является учебно-методические материалы: 
· Луций С. А. Основы компьютерной графики. Учебное пособие. -  В. Новгород:  изд-во НовГУ им. Я.Мудрого,  2006. – 88 с.

· Компьютерная графика: Методические указания по курсовому проектированию/ Сост. С.А. Луций; – НовГУ.- В.Новгород, 2010

· Луций С.А. Основы проектирования– Мультимедийный курс. Электронная публикация.  — НовГУ им. Я.Мудрого, 2011

· Луций С. А. САПР одежды – Мультимедийный курс. Электронная публикация.  — НовГУ им. Я.Мудрого, 2011

Изучение  курса предполагает изучение теоретического материала по соответствующим разделам рабочей программы, овладение программными средствами и выполнение заданий самостоятельно в свободное от занятий время и обсуждение этого задания на занятиях. 
3. Материально-техническое обеспечение дисциплины

Студенты имеют возможность приобрести учебно-методические пособия по курсу, а также скачать из Интернет соответствующие методические материалы. 
Для демонстрации методов работы с электронными средствами используется мультимедийный проектор.
Практические занятия проходят в компьютерном классе. Отдельные студенты по рекомендации преподавателя могут выполнять задания дома.

4. Методические рекомендации по организации изучения курса и его содержание
В начале каждой темы осуществляется знакомство с программными средствами по данной теме. Затем выполняются практические задания. 

На занятиях следует изучить теоретический материал темы, задать преподавателю вопросы по непонятному материалу и получить основные навыки по работе с программами. 
5. Контрольные мероприятия
· тесты и контрольные вопросы и задания для проведения промежуточного контроля;

· перечень вопросов, выносимых на зачеты и экзамены, экзаменационные билеты.
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