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Назначение и область применения

Документированная процедура системы менеджмента качества разработана в соответствии с требованиями разделов 5.2 и 7.2 ГОСТ Р ИСО 9001:2001 и 5.2.1, 5.2.2 и 7.2 ГОСТ Р ИСО 9004:2001. Документированная процедура СМК ДП ФЕНПР ИСХПР–2.0.04–08 является основным документом, регламентирующим процесс управления взаимодействием с заинтересованными сторонами на философском факультете НовГУ. 

Термины и определения 

Аудит (проверка) – систематический, независимый и документированный процесс получения свидетельств и объективного их оценивания, устанавливающий степень соответствия деятельности Университета и образовательных услуг требованиям. 

Заинтересованные стороны – организации и лица, не только испытывающие на себе влияние его деятельности (см. Потребители), но способные участвовать в рабочих процессах вуза и содействовать реализации его стратегических приоритетов при совместном создании добавленной ценности. Заинтересованными сторонами могут быть работодатели, партнерские организации, организации-поставщики, региональная общественность, государство и общество в целом, работники Университета, потребители образовательных и научно-консультационных услуг.

Записи по качеству – документ, содержащий свидетельства достигнутых результатов или осуществленной деятельности.

Персонал – личный состав, работники (преподаватели и сотрудники) Университета.

Политика в области качества – общие намерения и направление деятельности Университета в области качества, официально сформулированные высшим руководством.

Потребитель – организация или лицо, получающие образовательную услугу (обучающиеся), продукцию образовательной деятельности Университета (общество и государство, работодатели) и заинтересованные в функционировании системы менеджмента качества (персонал).

Общие положения

Целью процесса управления взаимодействием с заинтересованными сторонами является обеспечение стабильного уровня результативности и эффективности рабочих процессов факультета, непрерывное совершенствование научно-исследовательской и образовательной деятельности в соответствии со стратегическими приоритетами ФЕНПР НовГУ, повышение социальной и культурной значимости (создание положительного  имиджа) факультета. 

Руководителем процесса управления взаимодействием с заинтересованными сторонами является декан ФЕНПР. Владельцами процесса (руководителями подпроцессов) являются заместители декана по учебной и научной работе.   

Управления взаимодействием с заинтересованными сторонами относится к ключевым процессам факультета и состоит из подпроцессов: 1) сбор, систематизация и распространение информации, способствующей развитию сотрудничества с заинтересованными сторонами, и определение задач совместной деятельности, в том числе на основе требований работодателей к качеству подготовки выпускников; 2) анализ данных об эффективности и результативности сотрудничества, осуществление мониторинга процесса на основе комплекса показателей. 

Описание процесса

4.1 Началом процесса является сбор и анализ данных с целью определения ключевых партнеров, задач совместной деятельности и плана мероприятий во взаимодействии с заинтересованными сторонами.    

Входными данными для анализа являются:

· сведения о деятельности и достижениях потенциальных партнеров в образовательной и научно-исследовательской деятельности; о ведущих направлениях в научно-исследовательской и образовательной деятельности в России и за рубежом;

· данные об эффективности взаимодействия с организациями-партнерами ФЕНПР, о тенденциях и новых направлениях деятельности организаций-партнеров, их требованиях и интересах;  

· информация о возможностях сотрудничества (предложениях о сотрудничестве) с научными, образовательными и иными организациями, а также о  краткосрочных научных, образовательных, культурных инициативах (конференциях, семинарах, исследовательских проектах) ФЕНПР НовГУ и потенциальных партнеров;

· требования, отзывы и предложения работодателей (в том числе полученные по результатам педагогической и производственной учебной практик), направленных на краткосрочное и долгосрочное сотрудничество в сфере подготовки специалистов и переподготовки кадров.

Входные данные, касающиеся деятельности ФЕНПР НовГУ и заинтересованных сторон являются одновременно информацией, предназначенной к распространению среди ППС и обучающихся НовГУ, работодателей, организаций-партнеров и иных заинтересованных сторон.  

Ответственными за сбор и систематизацию входных данных (формирование и хранение записей) и распространение информации, способствующей развитию сотрудничества, являются: декан ФЕНПР, заместитель декана по научной работе, заместитель декана по учебной работе. 

4.2 Ответственным за документирование целей процесса управления взаимодействием с заинтересованными сторонами, показателей их достижения, а также ведение записей о ходе работ по измерению показателей, анализу показателей и предпринятых корректирующих и предупреждающих действиях является декан ФЕНПР. 

4.3 Выработка и пересмотр приоритетов взаимодействия с заинтересованными сторонами и планов совместной деятельности осуществляется ежегодно. Приоритеты и планы деятельности по развитию сотрудничества с заинтересованными сторонами доводятся до сведения руководителей подразделений НовГУ и персонала, обсуждаются и принимаются на Совете факультета. 

Деятельность по управлению взаимодействием с заинтересованными сторонами оценивается на основе КОМПЛЕКСА ПОКАЗАТЕЛЕЙ: 

· Ежегодное количество межвузовских научных и образовательных проектов и их результативность (измеряется на основе публикаций в ведущих российских и зарубежных периодических изданиях, инновационных педагогических разработок).

· Ежегодное количество научных и образовательных проектов, осуществляемых совместно с российскими и зарубежными научно-исследовательскими организациями, и их результативность (измеряется на основе публикаций в ведущих российских и зарубежных периодических изданиях, инновационных педагогических разработок).

· Периодичность и широта (%) участия ППС в городских и региональных мероприятиях, направленных на охрану здоровья, окружающей среды, благотворительность, культурное и экономическое развитие регионального сообщества, повышение социального благополучия.

· Ежегодное количество повторных несоответствий, выявленных в процессе прохождения производственной и учебной педагогической практики обучающимися ФЕНПР (измеряется на основе отзывов, рекламаций и рекомендаций организаций-партнеров). 

· Периодичность обновления на сайте Университета информации о деятельности ФЕНПР НовГУ, направлениях сотрудничества с партнерами ФЕНПР НовГУ, результатах совместной деятельности и предложениях (возможностях) её развития. 

Данные о количественных значениях показателей и периодичности их измерения фиксируются в СПЕЦИФИКАЦИИ процесса «Управление взаимодействием с заинтересованными сторонами». Результаты оценки показателей и их динамика выступают предметом обсуждения на заседаниях кафедр и Совете факультета. 

4.9 Соответствие деятельности по процессу управления с заинтересованными сторонами требованиям является предметом внутреннего аудита, регламентированного документированной процедурой СМК ДП 8.2-2.03-06  «Внутренний аудит качества». 

Схема процесса «Управление взаимодействием с заинтересованными сторонами» представлена на рисунке 1.















Рис. 1. Управление взаимодействием с заинтересованными сторонами.

Ответственность и полномочия

  Процессы
Декан ФЕНПР
Зам. декана по научной работе
Зам. декана по учебной работе
Зав. кафедрами
ППС

Сбор, систематизация и распространение информации, способствующей развитию сотрудничества: 

– о деятельности и достижениях потенциальных партнеров в образовательной и научно-исследовательской деятельности; о ведущих направлениях в научно-исследовательской и образовательной деятельности в России и за рубежом;
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– об эффективности взаимодействия с организациями-партнерами ФЕНПР, о тенденциях и новых направлениях деятельности организаций-партнеров, их требованиях и интересах;  
О
И
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В
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– о возможностях сотрудничества (предложениях о сотрудничестве) с научными, образовательными и иными организациями, а также о  краткосрочных научных, образовательных, культурных инициативах (конференциях, семинарах, исследовательских проектах);
И
О
И
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– о требованиях и предложениях работодателей, направленных на краткосрочное и долгосрочное сотрудничество в сфере подготовки специалистов и переподготовки кадров. 
И
И
О
И
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Анализ данных, определение приоритетов во взаимодействии с заинтересованными сторонами, согласование приоритетов с целями НовГУ в области качества; разработка измеряемых показателей деятельности и документирование деятельности по процессу.  
О
В
В
В
В

О – ответственный за процесс, 

В – взаимодействующий, участник процесса,

И – получающий информацию о процессе.

Документация

Деятельность по процессу взаимодействия с заинтересованными сторонами  регламентирована документами:

СМК ДП 4.2(4)-2.02-06 Управление записями;

СМК ДП 8.2-2.03-06
 Внутренний аудит качества;

Устав НовГУ;

Положение о научном секторе НовГУ;

Положение о научно-исследовательском центре НовГУ;

Положение об университетском научно-учебном подразделении;

Положение о научно-учебном подразделении факультета института;

Положение о кафедральном научно-учебном подразделении;

Положение о совместном научно-учебном подразделении;

Положение о безвалютном обмене студентами и преподавателями с зарубежными партнерскими учебными заведениями;

Положение о центре занятости учащейся молодёжи и выпускников НовГУ.
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