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Старая Русса: 

археологические исследования средневекового города

1

Старая Русса (до XVI в. - Руса) - крупнейший средневековый центр Новгородской земли в Южном Приильменье (рис. 1), до сих пор не получивший должной оценки в исторической науке. Археологические исследования в Старой Руссе предпринимались неоднократно: в 1939 г. (руководитель - А.А.Строков); в 1966-1978 гг. (руководитель - А.Ф.Медведев); в 1985- 1998 гг. (руководитель - В.Г.Миронова). К настоящему времени изучено более 1500 кв. м культурного слоя, но материалы раскопок до сих пор фактически не обобщены и не введены в научный оборот. 

2

В 1999 г. археологическая экспедиция Новгородского государственного университета им. Ярослава Мудрого продолжила исследования на Борисоглебском раскопе площадью 225 кв. м., расположенном во дворе дома № 46/61 по улице Минеральной в г. Старая Русса. 

Схема расположения Борисоглебского раскопа. 

3

Раскоп был заложен в 1988 г. археологической экспедицией Института археологии АН СССР. За десятилетие, с 1988 по 1998 гг., с перерывами в 1990, а также в 1993-1996 гг., было изучено 3,4 м культурного слоя, датируемого второй половиной XII- XVII вв. 

Борисоглебский раскоп. Общий вид. 

4

В 1999 г. были получены важные данные, отражающие различные стороны жизни средневекового города первой половины XII в. Исследовано три строительных яруса мостовой древней Борисоглебской улицы и усадебная застройка (8 сооружений различного назначения) к западу и востоку от нее. Коллекция находок составила 845 предметов из металлов, дерева, кости, кожи и других материалов. Среди них особое место занимают 4 берестяных документа - грамоты №№ 33-36. 

5

В 2000 году изучались напластования второй половины XI – начала XII вв. (глубина 4 - 4,8 м). Культурный слой представлял собой темно-коричневый гумус с включениями щепы и разнообразных примесей. В ходе работ исследованы мостовая Борисоглебской улицы, съезд с мостовой, частоколы, внутриусадебная вымостка и 1 сооружение. 

6

Усадебная планировка в исследованных напластованиях, в целом, соответствует изученной в более поздних слоях. Мостовая Борисоглебской улицы (слева) фиксировалась по-прежнему в центральной части раскопа. Она ориентирована в направлении ССЗ- ЮЮВ. Конструкция улицы аналогична новгородским: настил – лаги – подкладки - межъярусное заполнение. В раскоп фрагментарно вошли две усадьбы: к западу от улицы – усадьба А; к востоку – усадьба Б. 

7

Вместе с тем внутриусадебная застройка существенно изменилась. Если в более поздних напластованиях усадьба А жилой частью примыкала к настилу Борисоглебской улицы, то в слоях, изученных в прошедшем сезоне, не было зафиксировано ни одной жилой или хозяйственной постройки. 

8

На усадьбе Б исчезает въезд и в ее южной части были обнаружены остатки срубной постройки размерами 3,4 х 3,4 м, из заполнения которой происходит очень интересный комплекс находок, в составе которого западноевропейский денарий и крест-энколпион. 

9

Интересной особенностью изученных слоев является более значительное, чем в прошлом году количество отходов древесины, в том числе бывших в употреблении или сломанных деревянных предметов, использованных для замощения наиболее сырых участков усадебных дворов. По всей видимости, это связано с повышенной увлажненностью изучаемого участка территории города в этот отрезок времени. 

10

Коллекция 2000 г. включает 929 индивидуальных находок, а также массовый материал – керамику, кости животных, рыб, обрывки кожи, скорлупу лесных орехов, гвозди, войлок. Представлены фактически все категории предметов, характерные для средневекового города, из дерева, кожи, кости, металла и т.д. 

11

Изделий из кожи, прежде всего предметов обуви, найдено 234 экз. Они представлены всеми известными группами: поршни, туфли, сапоги. При этом отмечено несколько, ранее не встречавшихся, новых видов. Кроме того, зафиксированы фрагменты ножен и кошелька (или небольшой сумки). 

12

Предметы из железа составили самую многочисленную категорию находок – 293 экз. Среди них имеются замки, ключи, фрагмент пружинных ножниц, пряжки, крюки, скребница, серп, топорик-амулет, фибулы и фрагменты других изделий. Особого внимания заслуживают многочисленные находки цренов – обломков противней для выпаривания соли, свидетельствующие о наличии солеваренного промысла. 

13

Изделия из дерева, наиболее распространенного материала, представлены 257 экз. Это орудия труда – грабли, чекмари; прядильные принадлежности – веретена; посуда – фрагменты точеной посуды, ложки, корыто (некоторые экземпляры украшены искусной резьбой. На черенок одной из ложек и на донце миски нанесены буквы); резные детали внутреннего убранства дома. Наибольшего внимания заслуживают пряничная доска и резная зооморфная фигурка. 

14

Находки из цветных металлов немногочисленны (11 экз.). Это уже упомянутый бронзовый крест-энколпион, амулет-змеевик, серебряный западноевропейский денарий, ложновитой перстень, накладка из белого сплава, фрагмент бронзового пластинчатого орнаментированного браслета. 

15

Находки из кости представлены 23 экз., среди которых восемь гребней различных типов, две костяные рукояти, одна из которых богато орнаментирована циркульным орнаментом, два наконечника стрел и др. 

16

В ходе исследований была получена большая коллекция фрагментов тканей (22 экз.). Предварительно можно отметить, что среди них присутствуют ткани как растительного, так и животного происхождения. На некоторых фрагментах прослеживаются следы кроя. 

17

Изученные на Борисоглебском раскопе в сезон 2000 г напластования предварительно датируются второй половиной XI века. 

Финансирование работ осуществлялось в рамках федеральной целевой программы "Государственная поддержка интеграции высшего образования и фундаментальной науки на 1997-2000 годы'', имеющей статус президентской программы (проект № С0005), исследование поддержано также Российским гуманитарным научным фондом (проект № 00-01-1873е) и Администрацией г. Старая Русса.
