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введение

Одним из наиболее эффективных методов государственного регулирования транспортной деятельности является лицензирование, посредством которого могут быть достигнуты следующие цели:

·  государственное воздействие на хозяйствующих субъектов для соблюдения ими требований безопасной эксплуатации принадлежащих им автотранспортных средств;

· соблюдение экологических норм, установленных в области транспорта и дорожного хозяйства;

·  допуск на рынок транспортных услуг квалифицированных, надежных и финансово дееспособных производителей этих услуг;

Правовой основой ведения лицензирования является Закон РФ «О лицензировании отдельных видов деятельности» (№ 128-ФЗ от 8 августа 2001 года с изменениями) (1(.

Настоящий закон регулирует отношения, возникающие между федеральными органами исполнительной власти, органами исполнительной власти субъектов Российской Федерации, юридическими лицами и индивидуальными предпринимателями в связи с осуществлением лицензирования отдельных видов деятельности в соответствии с перечнем, предусмотренным пунктом 1 статьи 17 настоящего закона. В соответствии с Федеральным законом на автомобильном транспорте подлежит лицензированию следующая деятельность:

· перевозки пассажиров автомобильным транспортом, оборудованным для перевозок более 8 человек (за исключением случая, если указанная деятельность осуществляется для обеспечения собственных нужд юридического лица или индивидуального предпринимателя);

Однако в данном законе содержаться наиболее общие вопросы, связанные с осуществлением лицензирования в Российской Федерации. В статье 5 вышеназванного закона отмечается, что «…в целях обеспечения единства экономического пространства на территории Российской Федерации Правительство Российской Федерации в соответствии с определенными Президентом Российской Федерации основными направлениями внутренней политики государства: утверждает положения о лицензировании конкретных видов деятельности…»
В развитие Закона РФ «О лицензировании отдельных видов деятельности» (№ 128-ФЗ от 8 августа 2001 года с изменениями) Правительством Российской Федерации 30 октября 2006 г. принято постановление № 637 г. которым утверждено Положения о лицензировании перевозок пассажиров автомобильным транспортом, оборудованным для перевозок более 8 человек (за исключением случая, если указанная деятельность осуществляется для обеспечения собственных нужд юридического лица или индивидуального предпринимателя) (2(.
В результате ознакомления с методическими указаниями студенты должны приобрести практические навыки по самостоятельному освоению подготовки необходимой документации для получения лицензии 
1 ОБЩИЕ ПОЛОЖЕНИЯ

Основные понятия, используемые при лицензировании перевозок пассажиров автомобильным транспортом, оборудованным для перевозок более 8 человек (за исключением случая, если указанная деятельность осуществляется для обеспечения собственных нужд юридического лица или индивидуального предпринимателя) (далее – перевозок пассажиров АТ) определены в статье 2 Закона РФ «О лицензировании отдельных видов деятельности». 

В Федеральном законе применяются следующие основные понятия.
Лицензия - специальное разрешение на осуществление конкретного вида деятельности при обязательном соблюдении лицензионных требований и условий, выданное лицензирующим органом юридическому лицу или индивидуальному предпринимателю.
Лицензируемый вид деятельности - вид деятельности, на осуществление которого на территории Российской Федерации требуется получение лицензии в соответствии с настоящим Федеральным законом. В законе приводятся критерии определения лицензируемых видов деятельности. К лицензируемым видам деятельности относятся виды деятельности, осуществление которых может повлечь за собой нанесение ущерба правам, законным интересам, здоровью граждан, обороне и безопасности государства, культурному наследию народов Российской Федерации и регулирование которых не может осуществляться иными методами, кроме как лицензированием. В соответствии с (1(, к лицензируемому виду деятельности на автомобильном транспорте относятся перевозки пассажиров автомобильным транспортом, оборудованным для перевозок более 8 человек (за исключением случая, если указанная деятельность осуществляется для обеспечения собственных нужд юридического лица или индивидуального предпринимателя).
Лицензирование - мероприятия, связанные с предоставлением лицензий, переоформлением документов, подтверждающих наличие лицензий, приостановлением действия лицензий в случае административного приостановления деятельности лицензиатов за нарушение лицензионных требований и условий, возобновлением или прекращением действия лицензий, аннулированием лицензий, контролем лицензирующих органов за соблюдением лицензиатами при осуществлении лицензируемых видов деятельности соответствующих лицензионных требований и условий, ведением реестров лицензий, а также с предоставлением в установленном порядке заинтересованным лицам сведений из реестров лицензий и иной информации о лицензировании (в ред. Федерального закона от 02.07.2005 № 80-ФЗ).
Лицензионные требования и условия - совокупность установленных положениями о лицензировании конкретных видов деятельности требований и условий, выполнение которых лицензиатом обязательно при осуществлении лицензируемого вида деятельности. Лицензионные требования и условия определены в (2(. К ним относятся:
· наличие у лицензиата (соискателя лицензии) на праве собственности или на ином законном основании транспортных средств, соответствующих по назначению, конструкции, внешнему и внутреннему оборудованию техническим требованиям в отношении перевозок пассажиров и допущенных в установленном порядке к участию в дорожном движении;

· соблюдение лицензиатом установленных законами и иными нормативными правовыми актами в области автомобильного транспорта требований по организации и осуществлению перевозок пассажиров;

· соблюдение лицензиатом установленных статьей 20 Федерального закона "О безопасности дорожного движения" основных требований по обеспечению безопасности дорожного движения при осуществлении им деятельности, связанной с эксплуатацией транспортных средств, используемых для перевозок пассажиров;

· наличие у лицензиата (соискателя лицензии) должностного лица, ответственного за обеспечение безопасности дорожного движения, прошедшего в установленном порядке аттестацию на право занимать соответствующую должность;

· соответствие должностных лиц и специалистов лицензиата (соискателя лицензии) квалификационным требованиям, предъявляемым при осуществлении перевозок пассажиров автомобильным транспортом, утверждаемым Министерством транспорта Российской Федерации;

· наличие у лицензиата (соискателя лицензии) водителей, имеющих необходимые квалификацию и стаж работы и прошедших медицинское освидетельствование;

· наличие у лицензиата (соискателя лицензии) договора обязательного страхования гражданской ответственности владельцев транспортных средств;

· наличие на каждом транспортном средстве, используемом для перевозок пассажиров, документов, предусмотренных Правилами дорожного движения Российской Федерации;

· наличие у лицензиата (соискателя лицензии) в штате работников необходимой квалификации, а также помещений и оборудования, позволяющих осуществлять техническое обслуживание и ремонт транспортных средств, или договоров со специализированными организациями на техническое обслуживание и ремонт транспортных средств.
Грубыми нарушениями лицензиатом лицензионных требований и условий являются:

· нарушение, в результате которого произошло дорожно-транспортное происшествие, повлекшее человеческие жертвы, причинение тяжкого вреда здоровью, причинение средней тяжести вреда здоровью не менее 5 человек;

· использование транспортных средств, не допущенных в установленном порядке к эксплуатации и не прошедших предрейсового технического осмотра.
Лицензирующие органы - федеральные органы исполнительной власти, органы исполнительной власти субъектов Российской Федерации, осуществляющие лицензирование в соответствии с настоящим Федеральным законом. Для наделения федеральных органов исполнительной власти полномочиями по лицензированию перевозок пассажиров АТ (лицензирующие органы), правительством Российской Федерации приято постановление № 45 от 26 января 2006 г. «Об организации лицензирования отдельных видов деятельности», в котором полномочия возлагаются на Федеральную службу по надзору в сфере транспорта (Ространснадзор).
Лицензиат - юридическое лицо или индивидуальный предприниматель, имеющие лицензию на осуществление конкретного вида деятельности.
Соискатель лицензии - юридическое лицо или индивидуальный предприниматель, обратившиеся в лицензирующий орган с заявлением о предоставлении лицензии на осуществление конкретного вида деятельности.
Реестр лицензий - совокупность данных о предоставлении лицензий, переоформлении документов, подтверждающих наличие лицензий, приостановлении и возобновлении действия лицензий и об аннулировании лицензий.

порядок лицензирования перевозок пассажиров АТ
При лицензировании перевозок пассажиров АТ руководствуются нормами, приведенными в (1( и (2(.
В (1( отмечается, что для получения лицензии соискатель лицензии направляет или представляет в соответствующий лицензирующий орган заявление о предоставлении лицензии, в котором указываются:

· полное и (в случае, если имеется) сокращенное наименование, в том числе фирменное наименование, и организационно-правовая форма юридического лица, место его нахождения, адреса мест осуществления лицензируемого вида деятельности, который намерен осуществлять заявитель, государственный регистрационный номер записи о создании юридического лица и данные документа, подтверждающего факт внесения сведений о юридическом лице в единый государственный реестр юридических лиц, - для юридического лица;

· фамилия, имя и (в случае, если имеется) отчество индивидуального предпринимателя, место его жительства, адреса мест осуществления лицензируемого вида деятельности, который намерен осуществлять заявитель, данные документа, удостоверяющего его личность, основной государственный регистрационный номер записи о государственной регистрации индивидуального предпринимателя и данные документа, подтверждающего факт внесения сведений об индивидуальном предпринимателе в единый государственный реестр индивидуальных предпринимателей, - для индивидуального предпринимателя;

· идентификационный номер налогоплательщика и данные документа о постановке соискателя лицензии на учет в налоговом органе;

· лицензируемый вид деятельности в соответствии с пунктом 1 статьи 17 (1(, который соискатель лицензии намерен осуществлять.

К заявлению о предоставлении лицензии прилагаются:

· копии учредительных документов (с представлением оригиналов в случае, если верность копий не засвидетельствована в нотариальном порядке) - для юридического лица;

· документ, подтверждающий уплату государственной пошлины за рассмотрение лицензирующим органом заявления о предоставлении лицензии;

· копии документов, перечень которых определяется положением о лицензировании конкретного вида деятельности и которые свидетельствуют о наличии у соискателя лицензии возможности выполнения лицензионных требований и условий, в том числе документов, наличие которых при осуществлении лицензируемого вида деятельности предусмотрено федеральными законами.

При этом в (1( отмечается, что лицензирующий орган не вправе требовать от соискателя лицензии представления документов, не предусмотренных настоящим Федеральным законом.

Однако в (2( предлагается предъявлять и следующие документы:
· копии документов, подтверждающих наличие на праве собственности или на ином законном основании предполагаемых к использованию для перевозок пассажиров транспортных средств и их государственную регистрацию;

· копии талонов о прохождении государственного технического осмотра предполагаемых к использованию для перевозок пассажиров транспортных средств, подтверждающих их допуск к эксплуатации;

· копии дипломов о высшем или среднем специальном образовании, удостоверений о прохождении курсов повышения квалификации, подтверждающих соответствующую установленным требованиям квалификацию должностных лиц и специалистов соискателя лицензии;

· копия документа, подтверждающего прохождение аттестации на право занимать должность, связанную с обеспечением безопасности дорожного движения, должностным лицом соискателя лицензии, ответственным за обеспечение безопасности дорожного движения;

· копии документов, подтверждающих квалификацию и стаж работы водителей соискателя лицензии, а также документов, подтверждающих прохождение ими медицинского освидетельствования в установленный срок;

· копии страховых полисов обязательного страхования гражданской ответственности владельцев транспортных средств на транспортные средства, предполагаемые к использованию для перевозок пассажиров;

· копии документов, подтверждающих возможность соискателя лицензии осуществлять техническое обслуживание и ремонт транспортных средств, или копии договоров со специализированными организациями на техническое обслуживание и ремонт транспортных средств.

Данное требование обусловлено особой опасность лицензируемого вида деятельности.
РЕКОМЕНДАЦИИ ПО выполнению работы
1.1 Общие положения
Отчет должен содержать материалы, сброшюрованные в следующей последовательности:

1. Титульный лист.
2. Содержание с указанием номеров страниц разделов и подразделов отчета.
3. Введение.
4. Исходные данные по предприятию.

5. Основная часть.
6. Список литературы.
7. Приложения (при необходимости).

Титульный лист заполняется с учетом требований ГОСТ 2.105, ГОСТ 2.106 и СТП 1.701. На титульном листе должны быть подписи преподавателя и студента, разрабатывающего работу. Ниже личных подписей проставляют даты подписания.

В содержании указывают номера и наименование разделов и подразделов с указанием номеров страниц. Слово “Содержание” записывают в виде заголовка (симметрично тексту) строчными буквами, начиная с прописной. Наименования, включённые в содержание, записывают строчными буквами, начиная с прописной.

Во «Введении» студентам следует раскрыть актуальность, цель и основные задачи работы.

Студентам целесообразно обосновать актуальность проведения работ по лицензированию перевозок АТ. При написании данного раздела студенты могут пользоваться специальной литературой и научно-техническими журналами по тематике работы («Автомобильный транспорт» и др.). 

В формулировке цели следует указывать то, что должно быть достигнуто при выполнении работы. При этом формулировка задач, которые решаются в процессе написания отчета, должна быть связана с целью работы.

Объем раздела – до 2 страниц формата А4.

Степень детализации в разделе «Исходные данные» зависит от конкретной темы работы. В общем случае, в исходных данных должны быть указаны:

· наименование и расположение соискателя лицензии, форма собственности и др.;
· списочное количество автомобилей;
· дополнительные сведения, позволяющие конкретизировать работу по лицензированию соискателя лицензии.
Для принятия технически грамотного решения студенту необходимо проанализировать полученные исходные данные с целью уточнения информации и дальнейшего ее использования при написании отчета.
При написании данного раздела целесообразно руководствоваться положениями [1, 2].
1.2 Содержание основной части работы
В данном разделе, на основании анализа поставленной цели и с учетом требований [1, 2], должна быть четко определена вся последовательность работ по подготовке необходимых документов, которые подаются соискателем лицензии в лицензирующий орган.

При этом необходимо все работы представить в виде структурной схемы, и дать необходимые пояснения к каждому этапу работ.
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