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Введение

     Необходимость изучения дисциплины СД.В.04 "Проектирование теплогенерирующих установок и систем теплоснабжения" предопределена квалификационной характеристикой выпускника университета в рамках направления подготовки дипломированного специалиста "Теплоэнергетика".

     Студенты, обучающиеся по специальности 140104 – Промышленная теплоэнергетика, изучают эту дисциплину на пятом курсе  -IХ-семестр (студенты заочной формы обучения -  на шестом курсе). В учебном плане подготовки инженера-теплоэнергетика эта дисциплина входит в число завершающих перед преддипломной практикой и дипломным проектированием.

         Изучение дисциплины базируется на теоретических знаниях и умениях, полученных в циклах общих  математических и естественнонаучных, общепрофессиональных и специальных дисциплин.

    Цель изучения дисциплины - дать студентам представления, знания, умения и навыки для использования их при выполнении дипломной работы и дальнейшей профессиональной деятельности в качестве инженера – теплоэнергетика.

     Задача изучения дисциплины - выработка навыков практического использования полученных теоретических знаний  и умений для:

     - решения практических задач организации предпроектных исследований, выбора стратегии, этапов и методов проектирования объектов теплоэнергетики и систем теплоэнергоснабжения;

     - осмысленного использования нормативно-технических источников, справочников, материалов передового опыта и информационных технологий при проектировании теплоэнергоустановок и систем теплоэнергоснабжения;

     - внедрения в организацию и проектирование современных технологий, включая оформление проектно-технической документации на основе компьютерных программ.

   В результате изучения дисциплины студент должен иметь представление:
     - о проектном законодательстве и нормативно-технических требованиях при проектировании теплоэнергетических установок и систем теплоэнергоснабжения;

     -  о порядке разработки технических условий, этапах и методах проектирования теплоэнергоустановок и систем;

     - о формулировании цели проекта и использовании информационных технологий при проектировании и конструировании энергетического, теплотехнического, теплотехнологического оборудования и систем;

     - о методах расчета тепловых схем и выборе оборудования теплогенерирующих установок и систем теплоэнергоснабжения;
     - о составе, техническом выполнении и оформлении проектной документации на сооружение теплоэнергоустановок и систем с использованием электронно- вычислительной техники и графопостроительных программ.

   В результате изучения дисциплины студент должен знать:
   -  методы разработки обобщенных вариантов решения проблемы, анализа вариантов, прогнозирования последствий, отыскания компромиссных решений в условиях многокритериальности, неопределенности, планирования реализации проекта;

   - порядок разработки проектов технических условий, этапы и методы проектирования теплоэнергоустановок и систем теплоснабжения;

   -  порядок разработки и состав эксплуатационной, монтажной, наладочной и ремонтной документации;

   - методические, нормативные, руководящие и справочные материалы по проектированию объектов теплоэнергетики;

    - методы составления и расчета тепловых схем теплогенерирующих установок и систем теплоснабжения;

   - достижения науки и техники, передовой и зарубежный опыт в области теплоэнергетики.

   В результате изучения дисциплины студент должен уметь:

  - формулировать цели проекта (программы) решения задач, выявлять приоритеты решения задач;

   - использовать информационные технологии при проектировании и конструировании энергетического, теплотехнического, теплотехнологического оборудования, сетей и систем;

   - выбирать оборудование для замены в процессе эксплуатации и в процессе проектирования с использованием информационных технологий;

   - разрабатывать программы и проводить приемо-сдаточные испытания оборудования, программы и методики проведения испытаний оборудования, тепловых сетей и систем.
    Теоретические основы вопросов, охватывающих тематику лекций и методы расчётов изложены в научных источниках различных авторов. Это обстоятельство вызывает необходимость студентам вести более подробно конспект лекций и уделять больше времени из числа предусмотренных часов самостоятельной работы с рекомендуемыми литературными источниками.

