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Учебные практические занятия

1. Общие положения

        Учебная практические занятия   выполняются в соответствии с учебным планом     (рабочей программой  ) специальности .

Основной задачей учебной практики является  анализ усвояемости и закрепление теоретического  лекционного материала  дисциплины на основе рассмотрения типовых задач и примеров , При необходимости на практических занятиях и при заинтересованном интересе студентов могут быть дополнительно рассмотрены отдельные разделы теоретического материала, обеспечивающие расширение знаний и практических навыков  по дисциплине.

Рекомендуется на практических учебных занятиях обращать особое внимание на рассмотрение  разделов теоретического  лекционного материала,  вызвавших  затруднение в понимании и усвоении студенческой аудиторией.

          Формами контроля усвояемости материала дисциплины является устный опрос, работа студентов над решением типовых задач у доски, проведение контрольных работ , а также задание типовых задач на самостоятельное решение с последующей проверкой и комментарием допущенных ошибок.

           Для  эффективной работы на практических занятиях студенту необходимо прорабатывать начитанный лекционный материал и работать с литературой, рекомендованной по дисциплине.

2. Содержание учебных практических занятий.

Количество учебных  практических занятий по дисциплине составляет 18 часов в осеннем семестре Темы практических занятий  с 1-ой по 18-ую неделю:

Темы практических занятий:
ПЗ 1-2 - позиционная система счисления, арифметические операции с двоичными чис​лами; кодирование информации;

ПЗ 3 - переключательные функции  и их схемная реализация;
ПЗ 4- табличный процессор: типы данных, арифметические и логические выражения;
ПЗ 5- разработка баз данных: концептуальные модели и логическое проектирование;
ПЗ 6-7 -программирование в среде Турбо Паскаль.
ПЗ 8 - алгоритмизация типовых методов по численным методам: нахождение корней уравнения, численное интегрирование;

ПЗ 9 - алгоритмизация типовых методов по численным методам: расчет матрицы изгибающих моментов решение системы линейных уравнений, однопараметрическая оптимизация;

На 9-ой неделе проводится контрольная работа с целью оценивания усвояемости материала студентами по темам практических занятий : ПЗ1, ПЗ2, ПЗ3, ПЗ4,ПЗ5.
