Научно-исследовательский музейный центр «Лихудовский музей» принял участие в IX Никандровских чтениях

25 ноября, накануне Рождественского поста, «Лихудовский музей» при кафедре всеобщей истории НовГУ уже традиционно принял участие в IX Никандровских чтениях, организованных Хвойнинским и Пестовским благочиниями Новгородской епархии Русской Православной Церкви совместно с Комитетом образования Администрации Хвойнинского муниципального района. Чтения, носящие имя Преподобного Никандра Городноезерского Чудотворца (+1607), проходящие под девизом: «Свет Христов просвещает всех», имеют своей задачей православное просвещение, приобщение молодого поколения к традиционным духовным и культурным ценностям родного края. 
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Главными организаторами Чтений стали протоиерей Михаил Ложков, благочинный Хвойнинского и Пестовского округов, и В.Г. Яковлева — от Комитета образования. Чтения, проходившие на базе средней общеобразовательной школы № 2 пос. Хвойная, начались с вручения наград их активным участникам. В числе награжденных — Г.Е. Андреева, воспитатель детского туберкулезного санатория «Хвойное», поэт, влюбленный в русское слово, член Союза Новгородской писательской организации. От имени «Лихудовского музея» НовГУ ей был также подарен сборник «Лихудовский музей: день за днем». Доцент И.Л. Григорьева выступила пере участниками Чтений с докладом, посвященным 305-летию Новгородской школы братьев Лихудов.
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Участникам Чтений был представлен видеофильм, посвященный восстановлению храма во имя Святой Троицы села Видимир Хвойнинского благочиния. Построенный в 1853 г. на высоком берегу Видимирского озера, одного из самых известных в Хвойнинском районе, храм, известный в уезде своей красотой и многочисленными иконами, включая чудотворную — Тихвинскую, по решению президиума Ленинградского облисполкома от 29.09.1939 года был закрыт: иконы сожгли, мебель и хозяйственное имущество передали сельсовету, серебряные изделия — в отделение Госбанка, бархатные и парчовые вещи отправили в Москву — в хозчасть НКВД. 
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А когда-то сюда вели дороги из 23-х окрестных деревень! В день Святой Троицы 2010 г. в возрождаемом силами православного народа храме состоялась первая Божественная Литургия.
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В заключение Чтений прозвучал доклад протоиерея Софийского собора Александра Ранне, председателя Отдела по религиозному образованию и катехизации Новгородской Епархии. Говоря о взаимоотношениях Русской Православной Церкви и российского государства, докладчик напомнил, что именно Православная Церковь является главным союзником государства в воспитании патриотизма, которое не должно ограничиваться только памятью о Великой Отечественной войне. 
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