Лекция 1

Методика управления, модели и методы в фармацевтическом 

План:

1. Введение в фармацевтический менеджмент. Взаимосвязь основных понятий, категорий, науки управления. Инструменты управления.

2. Методология изучения  менеджмента: основные подходы. Вклад в современную науку менеджмента основных школ и теорий управления.

3. Модели и методы в фармацевтическом менеджменте.

1. В настоящее время остро стоит проблема формирования новой системы знаний руководителей и работников аптечных предприятий. Управлять аптекой в условиях рынка значительно сложнее, так как расширились права, повысилась ответственность руководителя в связи с необходимостью адаптации к изменениям в окружающей среде. Изменились формы собственности, налаживаются новые хозяйственные связи, формируются рыночные механизмы управления. Руководитель аптеки самостоятельно формирует цели и задачи, разрабатывает стратегию и политику развития учреждения, изыскивает необходимые ресурсы (средства), подбирает специалистов, создает, реорганизует и ликвидирует учреждение.

Провизорам необходимы знания маркетинга, умение организовывать фирмы и различного рода аптечные учреждения, проходить лицензирование и аккредитацию, организовывать свой труд и труд коллектива, формировать социально-психологический климат. Следовательно, аптека должна развиваться так, чтобы она смогла выстоять в условиях конкуренции, т.е. сформировать у себя оптимальную систему управления вообще и управления персоналом в частности, по существу предопределяющую успех деятельности аптеки в достижении целей.

Эффективность хозяйствования в области фармацевтической деятельности определяется наличием гибких взаимосвязей в организационных структурах аптечной службы, тесных контактов фармацевтов и провизоров с потребителями, поставщиками и внешними партнерами. Функционирование фармацевтического рынка вызывает потребность в менеджере-руководителе нового типа, владеющем знаниями рыночных отношений, обладающем высоким уровнем управленческой культуры, стратегическим мышлением, динамизмом и оперативностью действий.

2. Адаптация к современным условиям внешней среды потребовала изменения существующей концепции управления. Если раньше мы говорили о руководителе, как о человеке, направляющем деятельность, действия кого-либо, то в настоящее время управленческая деятельность превратилась в приоритетный фактор производственного процесса, целью которого является, с одной стороны достижение высокого уровня качественного лекарственного обеспечения, а с другой – высоких финансовых результатов при одновременной экономии и минимизации использованных ресурсов в условиях конкуренции и борьбы за потребителя.

Деятельность людей в рамках организаций, направленная на выполнение общественно необходимых потребностей через постановку целей, их реализацию определяется как управленческая. С этой деятельностью по управлению аптечными учреждениями и организациями мы уже встречались, когда изучали основы организации, планирования, учета и анализа работы аптек. Эти понятия отражают основные функции управления. Далее мы познакомимся с такими функциями управления как мотивация, координация, контроль. 

В самом общем виде управление – это определенный тип взаимодействия, существующий между двумя субъектами, один из которых в этом взаимодействии находится в позиции субъекта управления, а второй – в позиции объекта управления.

Субъект управления использует управленческие команды, объект управления, получая команды, функционирует в соответствии с содержанием данных команд.

ОСНОВНЫЕ ФУНКЦИИ ПРОЦЕССА УПРАВЛЕНИЯ И ИХ ВЗАИМОСВЯЗЬ



Функция управления, представляющая собой деятельность по формированию оптимальной структуры, а также распределения работы, прав, обязанностей, ответственности называется организацией. Такой элемент функции, как организация тесно связаны с координацией – согласованность действий между людьми в процессе работы и выполнении совместных операций. Эти функции управления необходимы для придания уверенности, что все средства, необходимые для достижения целей, собраны и скоординированы так, что работа будет выполнена как можно эффективнее.

Без формирования программы развития организация, целей и путей ее достижения (планирование, прогнозирование); без учета анализа, служащих для обеспечения обратной связи в процессе управления (контроль) невозможно поддерживать необходимый курс, правильное направление развития организации. Этому же способствует такая управленческая функция как мотивация – побуждение коллектива для достижения личных целей и целей организации.

Важным аспектами процесса управления являются подготовка и принятия решения, трудовая деятельность людей.

Таким образом, управление – это:

а) процесс, регулирующий организационную деятельность людей по их взаимодействию в ходе достижения поставленной цели.

б) подготовка, принятие и реализация решений, направленных на достижение целей организации.

в) процесс планирования, организации, координации, мотивации и контроля для достижения целей организации.

За всю историю человечество выработало 3 различных инструмента управления (воздействия на людей):

1) иерархия – организация, где основное средство воздействия – отношения власти и подчинения;

2) культура, т.е. общественные ценности, нормы, правила, ритуалы, заставляющие вести человека определенным образом;

3) рынок – отношения на купле-продаже, на интересах продавца и покупателя.

Менеджмент можно рассматривать как особый тип управления в условиях рыночных отношений.

Менеджмент регулируется законами развития рыночной системы хозяйствования и направлен на гибкое приспособление производственно-бытовой деятельности фирмы к изменяющимся рыночным отношениям.

Конечная цель менеджмента – обеспечение прибыльности или доходности в деятельности фирмы путем рациональной организации производственного процесса, включая управление производством, развитие материально-технической базы, эффективное использование кадрового потенциала при одновременном повышении квалификации и творческой активности.

Характерные для менеджмента черты – экономические, социально-психологические, правовые и организационные.

Экономический аспект составляет управление процессом производства.

Социально-психологические – характеризуют деятельность особой группы лиц по организации и руководству усилиями всего персонала для достижения поставленных целей. Сюда относится система власти, посредством которой регулируются отношения между руководителем и подчиненными, а также социальная функция, в которой отражаются культура общества, его традиции, ценности, обычаи.

Правовой аспект менеджмента отражает структуру государственных, политических и экономических институтов, проводимую ими политику и определяемое ими законодательство. Важное значение отводится вопросам создания фирм, заключения контрактов, налоговой политике, и т.д.

Организационный аспект менеджмента включает отбор целей и задач, разработку стратегии для достижения этих задач, рациональное проектирование, руководство, мотивацию людей и др.

Первоначально «менеджмент» означало умение объезжать лошадей и править ими. Оно произошло от английского слова «to manage», т.е. управлять, которое произошло от латинского слова «manus» – рука. Отсюда термин «менеджмент»  означает руководство людьми. Общепризнанная трактовка менеджмента – рассмотрение его как процесса руководства (управления) людьми, процессами и явлениями производственно-хозяйственной деятельности в условиях рынка.

Менеджмент можно определить, как:

а) деятельность по руководству людьми в различных организациях;

б) область человеческого знания, наука управления;

Главная цель менеджмента – получить желаемые результаты на основе согласованных действий многих людей.

Менеджмент – деятельность направленная на наиболее рациональное осуществление цели и задач бизнеса с помощью следующих функций:

1) разработка планов;

2) определение того, кто и как будет выполнять намеченное;

3) формирование рабочих процедур и операций по всем стадиям деятельности организаций;

4) контроль за исполнением намеченных целей;

5) целенаправленный инновационный поиск, непрерывное обучение и организация работы исполнителей для наиболее эффективного использования оборудования, транспортных и денежных средств.

Имеются различные виды, формы и направления менеджмента:

1) маркетинговый (имеющий дело с распространением товаров);

2) финансовый, кадровый, производственный;

3) транспортный (регулирующий поставки товаров);

4) административный (регулирующий делопроизводство и внутренние связи бизнеса);

5) внешнеэкономический.

Менеджмент включает:

а) управление внешними факторами бизнеса;

б) управление внутренней средой на предприятии.

Внешняя среда важна для управления предприятием, т.к. это источник ресурсов для процесса производства – людей, технологий, сырья.

· она потребляет товары и услуги, являющиеся результатом производства;

· она включает те институты, которые оказывают воздействие на деловую активность, т.е. государство, законодательство, центральное и местное правительство, фирмы-конкуренты, потребители, профсоюзы.


Рис. Внешняя и внутренняя среда бизнеса.

Внутренняя среда на предприятии с позиции управления – это организация, менеджмент как процесс управления, менеджер, как субъект управления.

Организация – группа людей, совместная деятельность которых сознательно координируется кем-либо (менеджерами, руководителями), имеющими  соответствующие властные полномочия, для достижения общих целей или цели. Следовательно, ключевая роль  в поддержании баланса между процессами получения «сырья или ресурсов» из внешнего окружения, изготовления «продукта» и передачей его во внешнюю среду, а также в мобилизации ресурсов организации на осуществление этих процессов принадлежит менеджменту.

Субъектом менеджмента является менеджер.

Некоторые авторы рассматривают менеджмент как интеграционный процесс, с помощью которого специалисты формируют людей в организации и управляют ими через постановку целей и задач.

Другие авторы акцентируют внимание на том, что менеджмент – самостоятельная область человеческих знаний, т.е. наука, имеющая свой предмет, проблемы, методы и способы решения.

Широко распространен подход к рассмотрению менеджмента, как искусства. Его сторонники исходят из того, что организации – сложные системы, на деятельность которых влияют факторы внешней среды, в которой они функционируют, а также внутренние элементы, составляющие их. Одним из них являются люди. Для работы с ними руководитель должен обладать особыми качествами, позволяющими использовать индивидуальные особенности каждого члена коллектива, обусловленные темпераментом, характером, интеллектом, системой ценностей и мотивов к труду. Соединение концепций, теорий менеджмента с особенностями поведения людей является искусством.

Тейлор, считающийся основоположником менеджмента, определял его как искусство руководителя предопределить как выполнить задачу, чтобы достичь наибольшего успеха при минимальных затратах.

Менеджеры образуют специфический орган управления коммерческих и некоммерческих организаций, являются их составной частью, без которой невозможно эффективное использование ресурсов и достижение поставленных целей.

УРОВНИ МЕНЕДЖМЕНТА


Существует множество менеджеров на различных уровнях управления, управленческие задачи которых варьируют в зависимости от должности и специализации.

Менеджеры должны обладать:

1) профессиональными знаниями и навыками;

2) знаниями и умением по реализации функций управления;

3) способностью работать с людьми и управлять самим собой.

Разделение труда менеджеров построено на выделении 3-х уровней управления: низшего, среднего, высшего.

К низшему уровню относятся менеджеры, имеющие в своем подчинении работников исполнительного труда (провизоров, фармацевтов, фасовщиков, санитарок-мойщиц и др._ – это заведующие отделениями, их заместители, старшие бухгалтеры).

Менеджеры среднего уровня (директора и их заместители) составляют планы, программы, разрабатывают задания, принимают решения, контролируют деятельность менеджеров низшего уровня.

Менеджеры высшего уровня – президент фирмы, председатель комитета фармации, формируют стратегию развития организации, контролируют работу менеджеров среднего звена.

Менеджеры более высокого уровня составляют планы на более длительный период (стратегические планы – управленческий процесс создания и поддержания соответствия между целями предприятия и его потенциальными возможностями).

На нижестоящем уровне планируется ежедневная работа небольшого коллектива людей для получения конкретного результата.

Независимо от уровня управления, в работе менеджера выделяют:

1. Менеджер устанавливает цели и определяет конкретные задачи и средства их решения.

2. Менеджер организует, принимает решения и подбирает людей для их выполнения.

3. Менеджер поддерживает коммуникацию и мотивацию. Он формирует трудовой коллектив, поддерживает в нем благоприятный социально-психологический климат.

4. Анализирует, оценивает результаты деятельности каждого сотрудника в отдельности и коллектива в целом.

5. Способствует росту людей и себя самого.

В менеджменте взаимодействуют способность менеджера сделать работу организации эффективной и трудовая активность коллектива, связанного общей целью.

Все менеджеры независимо от уровня управления выполняют однотипные действия в определенном порядке. Они занимаются задачами, поставленными как для предприятия в целом, так и для отдела, за который они ответственны. Задачи должны координироваться для того, чтобы достичь поставленной цели. Целеполагание – исходный момент в процессе управления.

РАЗВИТИЕ ТЕОРИЙ МЕНЕДЖМЕНТА

По мере развития промышленной революции рост организационных форм бизнеса стимулировал появление новых идей по поводу функционирования и управления предприятием.

Первую группу теорий обычно называют классической школой управления или школой научного менеджмента.

Отцом школы научного менеджмента был Фредерик Тейлор. Он занимался ежедневной эффективностью производства на цеховом уровне, его идеи базировались на практическом опыте. Работая в качестве инженера, он сделал ряд разработок для повышения производительности труда посредством внедрения новшеств и разработок. Однако Тейлор вскоре понял, что максимального результата труда можно достичь только покончив с неэффективностью работы на фабрике. Такое положение на фабрике было обусловлено, по мнению Тейлора, плохим управлением и стремлением людей защитить собственные интересы, работая ниже своих возможностей.

Изучение процесса труда, времени и основных стадий трудовых операций, включая их нормирование, вызвало рост производительности труда и противоречий между администрацией и рабочими в промышленности.

Принципы Тейлора:

· выработка научных основ производства;

· разбивка каждой работы на стадии;

· тщательный отбор людей для выполнения каждой стадии (научный подбор рабочих);

· хорошая профессиональная подготовка;

· вознаграждение в соответствии с качеством и количеством выполненной работы.

Но Тейлор упрощенно понимал работу; планирование, нормирование работы приводит к монотонности труда и отчуждению от него рабочего. Точка зрения Тейлора, что деньги являются единственным стимулом труда, была слишком упрощенной. В России О.Е. Ерманский, используя данные теории Тейлора, разработал рациональные принципы организации труда: максимум полезной работы на единицу затраченной энергии. В 1920 году развивается административная школа управления (теория). Анри Файоль выдвинул на передний план проблемы организации управленческого труда.

Принципы Файоля:

· разделение труда, власть и ответственность;

· один центр управления, один отдел подчинения;

· дисциплина и взаимное уважение;

· подчинение индивидуальных вопросов общим, справедливое вознаграждение;

· централизация и ступени взаимодействия;

· порядок на рабочем месте

· справедливость и объективность;

· устойчивость персонала;

· инициатива;

· корпоративный дух.

Файоль определил для организации шесть видов деятельности:

· техническая деятельность (производство);

· коммерческая деятельность (закупка, сбыт, обмен);

· финансовая деятельность (поиск и оптимальное использование капитала);

· деятельность по анализу, учету, статистике;

· страховые операции (страхование и охрана имущества лиц);

· управление (планирование, организация, распорядительство, координация, контроль).

Основная заслуга Файоля, что он выделил управление как особый вид деятельности и определил его функции.

Обращая внимание на выдвинутые принципы и считая их универсальными, он отмечал, что они должны быть гибкими и зависть от ситуации, в которой осуществляется управление.

Отдельные принципы управления Файоля используются в аптечных учреждениях в настоящее время:

1) разделение труда (специализация функций – по приему рецептов, изготовлению лекарственных форм и т.д.);

2) единоначалие;

3) дисциплина;

4) вознаграждение;

5) власть – ответственность;

6) справедливость и т.д.

Идеи Файоля были поддержаны Максом Вебером. Было сформировано понятие бюрократии как организации.

Были сформулированы следующие принципы работы:

· четкая цепь управления;

· правила и инструкции определяют решения;

· специализация и компетентность определяют структуру задач;

· отбор и профессиональная подготовка осуществляются  по достоинствам и заслугам;

· отношения носят безличностный характер.

· Если Тейлер пытался сделать так, чтобы рабочий работал как машина, Вебер искал ответ на вопрос как сделать, чтобы работала организация.

Бюрократические организации критикуются за консерватизм и отсутствие гибкости. Но отдельные принципы бюрократической организации популярны и сегодня. В этот период сформированы характеристики организации, функции, принципы управления, имеющие большое значение в настоящее время.

С 1930 года по настоящее время  развивается такая теория менеджмента как школа человеческих отношений и поведенческих наук. Появление этой школы существенно дополнило теорию административного управления и научного менеджмента. Наиболее крупными авторитетами в развитии школы человеческих отношений на Западе считаются Фоллет, Мэйо, Маслау. Суть данной школы составляет управление межличностными отношениями и применение психологии и социологии. Научные разработки и рекомендации этой школы послужили методологической основой создания новых разделов менеджмента – теории лидерства, конфликтологии, управления персоналом и т.д.

Наука управления на основе количественных методов связана с развитием и применением в управлении кибернетики, математической статистики, моделирования, прогнозирования и вычислительной техники.

Ключевой характеристикой количественной школы является замена словесных рассуждений и описательного анализа моделями, символами, количественными значениями. Применение количественных методов повысило эффективность управленческих решений.

Таким образом, к основным теориям менеджмента относятся:

· теория научного менеджмента;

· теория административного управления;

· школа человеческих отношений и поведенческих наук;

· наука управления на основе количественных методов.

С точки зрения методологии менеджмента наиболее значимыми подходами к управлению организации относятся:

· системный;

· процессный;

· ситуационный;

· традиционный (позиции различных школ управления).

СИСТЕМНЫЙ ПОДХОД В МЕНЕДЖМЕНТЕ

Системный подход раскрывает и конкретизирует принцип системности. Теория систем имеет дело с анализом, проектированием и функционированием систем – самостоятельных хозяйственных подразделений, которые образуются взаимодействующими, взаимосвязанными и взаимозависимыми частями. Любая организационная форма бизнеса отвечает этим критериям и может изучаться с использованием понятий и средств в теории систем.

Любое предприятие – это система, которая превращает набор вкладываемых в производство ресурсов – затрат (сырье, машины, люди) в товары и услуги. Она функционирует внутри более крупной системы – внешней – политической, экономической, социальной и технической, в которой она постоянно вступает в сложные взаимоотношения. Нарушение функционирования в одной части системы вызывает трудности в других ее частях.

Системы бывают открытые и закрытые.

Закрытая система имеет жесткие фиксированные границы, ее действия относительно не зависимы от среды, окружающей систему (часы).

Открытая система характеризуется взаимодействием с внешней средой. Энергия, информация, материалы – это объекты обмена с внешней средой через проницаемые границы системы. Следовательно, открытая система – это система, в которой ее элементы взаимодействуют с окружающим миром.

Фактически все организации (аптеки) взаимодействуют с их окружением, и задача состоит в том, чтобы определить оптимальную степень активности.

Открытая система имеет способность приспосабливаться к изменениям во внешней среде, для того, чтобы продолжить функционирование.

Фармацевтическая организация – сложная открытая система. При современном применении системного подхода к управлению организацией важными аспектами являются: подсистемы, границы, обратная связь и поток.

Подсистемы (отделы) – крупные составляющие сложных систем.

Синергия – концепция, что целое является большим, чем сумма его частей.

Границы являются точками, в которых организация встречается с внешним миром. Поток – движение материалов и человеческой энергии в системе. Информация входит в систему как вход в (сырье), трансформируется внутри системы и оставляет систему как выход (товары и услуги). Таким образом, лекарственное растительное сырье, субстанции лекарственных  веществ входят в аптеку, трансформируются в лекарственную форму и выходят как лекарство.

Обратная связь – есть процесс получения информации о различных системах для того, чтобы определить их состояние и если необходимо вносить коррективы.

Основные элементы теории систем – принятие решений, информация, каналы коммуникации (служат для передачи информации).

Системное мышление позволяет понять как работает предприятие. Оно обеспечило разработку полезных математических средств и приемов, облегчающих принятие управленческих решений, использование более совершенных систем планирования и контроля. Но оно до конца не реализовало методический подход к управлению.

Ситуационный подход в менеджменте состоит в том, чтобы увязать приемы управления и решения с конкретной ситуацией. Для каждой ситуации разрабатывается свой сценарий управления. Так во время кризиса усиливается централизация управления. Выход фирмы из кризиса предполагает смену лидера.

Методологию ситуационного подхода можно объяснить как четырехшаговый процесс:

1. Руководитель должен быть знаком со средствами профессионального управления, которые эффективны.

2. Руководитель должен уметь предвидеть последствия применения данной концепции.

3. Руководитель должен уметь правильно интерпретировать ситуацию.

4. Руководитель должен увязывать конкретные приемы с конкретной ситуацией, чтобы не получить отрицательного эффекта.

Процессный подход рассматривает управление как непрерывную серию взаимосвязанных управленческих функций: планирования, организации, мотивации, контроля, координации.

Рассмотренные научные школы и методологические подходы к управлению не отрицают, а взаимодополняют друг друга, поэтому их научные разработки и рекомендации должны применяться в комплексе с учетом конкретных условий и характера решаемых задач.

Хотя менеджмент  процесс динамичный, основными его принципами являются:

1. Единоначалие.

2. Разделение труда (специализация при выполнении работы).

3. Мотивации – отработанная структура поощрений и наказаний.

4. Лидерство (идут за тем, кто способствует удовлетворению личных потребностей).

5. Научность.

6. Ответственность (в пределах полномочий).

7. Оптимальная степень централизации.

8. Иерархия (по подчиненности).

9. Правильный подбор и расстановка кадров.

10. Экономичность (прибыль – это не только доход, но и разумный расход).

11. Обеспечение обратной связи – получение информации о ходе и результатах работы с целью ее корректировки.

Основы современного менеджмента:

· плановость;

· жесткая дисциплина;

· высокая ответственность и компетентность работников;

· всесторонний учет внешних и внутренних факторов развития.

В фармацевтическом менеджменте используются следующие модели:

а) информационные;

б) графические;

в) экономно-математические.

Модель в виде древовидного графика – «древа целей» (графическая модель).


Посредством этой модели описывается упорядоченная иерархия:

· главная цель содержит описание конечного результата;

· далее идут подцели для достижения главной цели.

Фундамент должны составлять конкретные задачи, сформулированные в виде работ, которые могут быть выполнены в заданные сроки и измеренные количественно и качественно.

Модель «дерева целей» – это программа развития  организации.

Цели становятся инструментом управления, когда они:

· определены и четко сформулированы;

· известны работникам;

· приняты к исполнению.

Поэтому к целям предъявляются следующие требования:

· они должны быть реальными и достижимыми;

· детализированы по подразделениям;

· измеримы;

· однозначны;

· понятны исполнителям.

По степени достижения цели, т.е. конечным результатам, выраженным в количественном и качественном показателях, оценивается эффективность деятельности любой организации (системы управления). В качестве графических работ моделей в фармацевтическом менеджменте применяются схемы организационных структур, сетевые графики.

 В теории и практике фармацевтического менеджмента используются модели управления: управления запасами, корреляционно-регрессионные модели, балансовый метод.
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