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Методические рекомендации для преподавателя математики,

 работающего со студентами бакалаврами
В связи с введением обучения на основе бакалавриата по ФГОС для успешного формирования общекультурных и профессиональных компетенций большое внимание уделяется самостоятельной аудиторной и внеаудиторной работе  студентов.

В начале лекционного курса преподаватель должен познакомить студентов с модульно-рейтинговой системой обучения и контроля знаний, которая представлена в рабочей программе по математике для данного направления подготовки бакалавров, познакомить с технологической картой дисциплины в приложении В, в которой трудоемкость дисциплины выражена в баллах. Охарактеризовать контрольные тесты и домашние расчетно-графические задания для аудиторной и внеаудиторной СРС, творческий рейтинг и экзамен или зачет.
Далее нужно указать и охарактеризовать основную литературу, выделив при этом учебник как обязательное руководство и подчеркнув, что лекция и учебник служит основой для самостоятельной работы, а также сборники задач и упражнений, пригодные как для  самообразования, так и для активной работы с преподавателем на практических занятиях.


Составляя план проведения лекций, нужно продумать содержание каждой лекции, чтобы намеченный в плане материал полностью изложить на этой лекции.


Планируя лекционный материал необходимо увязывать его с темами практических занятий, так как только при этом условии практические занятия можно проводить точно по намеченному плану.


К методике чтения лекций необходимо предъявлять следующие требования: доступность и последовательность изложения, выделения главного, связь нового материала с ранее изученным и др. В лекции следует обращать внимание на тонкости в математических рассуждениях, которые могут ускользнуть от студентов.


Чтобы вызвать у студентов потребность в книге, необходимость углубленной самостоятельной работы следует особое значение придавать связи лекции с учебником, и для того, чтобы заставить студентов с первых дней семестра изучать курс, надо, не нарушая логики изложения курса, ряд вопросов программы переносить на самостоятельную проработку. При этом необходимо указать, что эти вопросы войдут в экзаменационные билеты.


Перенося некоторые вопросы на самостоятельное изучение, нужно обязательно своевременно проверить, усвоили ли студенты этот материал.


При подготовке к практическим занятиям нужно наметить типовые задачи по теме занятия, с указанием различных возможных способов их решений, наметить задачи которые студенты должны решить самостоятельно. На занятиях преподаватель проверяет выполнение текущих домашних заданий, разбирает вместе со всеми нерешенные дома задачи.

Рекомендуется использовать разработанные на кафедре ВМ тесты:

а) в начале обучения – стартовый по разделам элементарной математики;

б) тесты по разделам высшей математики;

в) в конце обучения – итоговый тест.

В качестве домашней подготовки к тестированию студентам предлагается нулевой вариант.

Студент допускается к теоретическому зачету или экзамену, если он выполнит все контрольные работы и расчетно-графические задания.

