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Введение

Объектом профессиональной деятельности выпускника по специальности 050715.65   «Логопедия» с дополнительной специальностью «Олигофренопедагогика»   являются обучающиеся с нарушениями речи и обучающиеся с нарушениями интеллекта.


В соответствии с требованиями ГОС к уровню подготовки учитель логопед с дополнительной специальностью учитель - олигофренопедагог должен:

осуществлять коррекционное сопровождение процесса обучения и воспитания детей и подростков с нарушениями речи и нарушениями интеллекта, способствовать их социализации, формированию общей культуры личности, вести коррекционную работу со взрослыми, использовать разнообразные приемы, методы и средства коррекции речи и интеллекта; соблюдать права и свободы обучающихся, предусмотренных Законом Российской Федерации "Об образовании", Конвенцией о правах ребенка, систематически повышать свою профессиональную квалификацию, участвовать в деятельности методических объединений и в других формах методической работы, выполнять правила и нормы охраны труда, техники безопасности и противопожарной защиты, обеспечивать охрану жизни и здоровья обучающихся в коррекционном процессе.

Дисциплина  «Методика преподавания литературы (специальная)»  играет важную роль в подготовке студентов к самостоятельной профессиональной деятельности. Студент, изучивший дисциплину, должен:

· Иметь представление о своеобразии литературного развития детей с речевыми нарушениями;

· Иметь представление о коррекционно – образовательном значении литературы в обучении детей с тяжёлыми нарушениями речи.

· Знать разделы и этапы литературного образования.

· Иметь представление о перераспределении программного материала по годам обучения

· Уметь учитывать степень и характера речевой патологии, особенностей познавательной деятельности при выборе путей, методов и приёмов анализа текста.

· Владеть  методами и приёмами анализа текста и выбирать их (методы и приёмы)  с учётом степени и характера речевой патологии детей, с учётом особенности их познавательного деятельности;

· Знать методические особенности работы над литературными представлениями различных жанров.

· Иметь представление о своеобразии формирования литературоведческих понятий в специальной школе V вида

· Уметь проектировать и проводить урок объяснительного и литературного чтения для детей с речевыми нарушениями.

· Уметь использовать наглядность и технические средства в обучении на уроках литературы.

· Уметь производить учёт степени и характера речевой патологии, особенностей познавательной деятельности при выборе путей, методов и приёмов анализа текстов.

.

В настоящих методических указаниях приводятся основные сведения по выполнению контрольных работ при изучении дисциплины «Методика преподавания литературы (специальная) ».

Общие сведения


Цель выполнения контрольных работ студентами – организовать систематическое изучение дисциплины «Методика преподавания литературы (специальной)» и осуществить контроль за качеством изучения дисциплины в 8 семестре для студентов заочной формы обучения и в 6 семестре для студентов заочно-ускоренной формы обучения. Выполнение контрольных работ позволяет закреплять и углублять полученные знания и навыки, готовиться к предстоящим занятиям, а также формировать культуру умственного труда и самостоятельности в поиске и приобретении новых знаний. 


Отведенное для выполнения контрольных работ время регламентируется рабочими учебными планами по специальности 050715.65  и соответствующей рабочей программой дисциплины. 

Методические рекомендации к выполнению контрольной работы
«Особенности литературного развития учеников с ТНР»

1 Подготовьте реферат в котором найдут отражения следующие вопросы :

· Психологические особенности процесса чтения у учащихся специальной школы.

· Задачи, содержание и организация работы по обучению чтению в младших классах специальной школы.

· Методические требования к постановке работы по чтению в младших классах специальной школы.

· Подготовительная работа к урокам чтения в младших классах школы для детей с тяжёлыми нарушениями речи.

· Методика работы по формированию качеств полноценного чтения (беглого, правильного, сознательного и выразительного) у учащихся младших классов специальной школы.

· Методика работы по формированию интонационного оформления речи при чтении текста  на уроках объяснительного и литературного чтения для детей с ТНР.

· Методика работы по выяснению идейного содержания текста в школе для детей с ТНР.

· Обучение композиционному анализу  детей с ТНР.

· Методика обучения различным видам пересказа в специальной школе.

· Лексико-грамматическая работа на уроках чтения в речевой школе.

· Формирование типа правильной читательской деятельности у учеников с ТНР.

· Использование наглядных средств обучения на уроках чтения в речевой школе.

  2.Разработайте систему групповых коррекционных  упражнений для 10 уроков литературного чтения.  Систему упражнений внесите в таблицу. Коррекционные задания должны учитывать специфику речевого развития заикающихся школьников, детей с ФФН и ОНР.                  

Таблица 1

Система коррекционных упражнений на уроке литературного чтения.

	№
	Тема урока
	Дидакт. задачи урока
	Система коррекционных упражнений

	
	
	
	Ученики первого отделения
	Ученики второго отделения
	Ученики третьего отделения

	1
	К.Чуковский. Серебряный герб.
	Формирование умения воспринимать изобразительные средства языка в соответствии с их функцией в художественном произведении
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