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Введение

Объектом профессиональной деятельности выпускника по специальности 050715.65   «Логопедия» с дополнительной специальностью «Олигофренопедагогика»   являются обучающиеся с нарушениями речи и обучающиеся с нарушениями интеллекта.


В соответствии с требованиями ГОС к уровню подготовки учитель - логопед с дополнительной специальностью учитель - олигофренопедагог должен:

осуществлять коррекционное сопровождение процесса обучения и воспитания детей и подростков с нарушениями речи и нарушениями интеллекта, способствовать их социализации, формированию общей культуры личности, вести коррекционную работу со взрослыми, использовать разнообразные приемы, методы и средства коррекции речи и интеллекта; соблюдать права и свободы обучающихся, предусмотренных Законом Российской Федерации "Об образовании", Конвенцией о правах ребенка, систематически повышать свою профессиональную квалификацию, участвовать в деятельности методических объединений и в других формах методической работы, выполнять правила и нормы охраны труда, техники безопасности и противопожарной защиты, обеспечивать охрану жизни и здоровья обучающихся в коррекционном процессе.

В соответствии с основной образовательной программой (ООП) специальности 050715.65   «Логопедия» с дополнительной специальностью «Олигофренопедагогика» целью изучения дисциплины «Методика развития речи дошкольников (специальная)» является  изучение студентами следующих положений: 
· Лингвистические, психологические и психолингвистические основы развития речи детей.

· Проявления общего недоразвития речи у детей дошкольного возраста.

· Задачи, принципы и направления работы по развитию речи.

· Формирование пассивного и активного лексикона, словообразовательных навыков, грамматического строя речи, связной речи у детей.

· Содержание и структура занятий по развитию речи, специфика развития речи у детей дошкольного возраста.

· Индивидуальная и фронтальная работа по развитию речи.

· Разработка моделей занятий по развитию речи: тематика, формулировка задач, планирование, отбор и распределение речевого материала. 

Студент, изучивший дисциплину, должен:


Знать лингвистические, психологические и психолингвистические основы развития речи детей. Иметь представление о проявлении общего недоразвития речи у детей дошкольного возраста. Знать задачи, принципы и направления работы по развитию речи.


Иметь представление о  формировании  пассивного и активного лексикона, словообразовательных навыков, грамматического строя речи, связной речи у детей.

Знать содержание  и структуру занятий по развитию речи, специфику развития речи у детей дошкольного возраста. 


Иметь представление об индивидуальной и фронтальной работе по развитию речи.


Знать современные лингвистические, психологические, нейропсихологические и другие концепции речевых произведений (высказываний детей);


Знать базовые положения научно- теоретические и методические аспекты изучения и развития речи у детей, определяющие создание структурно-содержательных моделей развития речи детей с ОНР.


Уметь проводить обследование речи и определять уровень речевого развития ;

анализировать позитивные и негативные тексты; отбирать и систематизировать

речевой материал для индивидуальных и групповых занятий с детьми; осуществлять перспективное и текущее планирование работы по развитию речи;

уметь разрабатывать модели занятий по развитию речи: тематика, формулировка задач, планирование, отбор и распределение речевого материала.

проводить специальные занятия по развитию речи у детей дошкольного возраста.

В настоящих методических указаниях приводятся основные сведения по организации самостоятельной работы студентов (СРС) при изучении дисциплины «Методика развития речи дошкольников (специальной)».

  Общие сведения


Цель самостоятельной работы студентов – организовать систематическое изучение дисциплины «Методика развития речи дошкольников (специальной)» в течение 7семестра для студентов  дневной формы обучения, 6,7 семестров для студентов заочной формы обучения и 5,6 семестров для студентов заочно - сокращённой формы обучения. 
Самостоятельная работа студентов позволяет закреплять и углублять полученные знания и навыки, готовиться к предстоящим занятиям, а также формировать культуру умственного труда и самостоятельности в поиске и приобретении новых знаний. 


Отведенное для самостоятельной работы время регламентируется рабочими учебными планами по специальности 050715.65   и соответствующей рабочей программой дисциплины, в которой из полной трудоемкости дисциплины в 36 часов на СРС выделяется 22 часов для студентов  дневной формы обучения, 32 часов для студентов заочной формы обучения, 32 часов для студентов заочно- сокращённой формы обучения.

Сущность организации СРС

Согласно программе дисциплины «Методика развития речи дошкольников (специальная)» изучаемая дисциплина делится на ряд тем, ориентированных во времени, для каждого из которых определены все необходимые виды занятий, задания на самостоятельную теоретическую и практическую работу, литература и пр.

Студент отчитывается в установленном порядке по мере выполнения заданий темы.Все работы, выполняемые студентом, оцениваются согласно Положению НовГУ № 42 «Об обучении студентов по балльно-рейтенговой системе» от 17.09.11

Для оценки результативности СРС используются текущий рейтинг.

Максимальное число баллов на изучение дисциплины (БИД) в семестре устанавливается равным общему числу часов, выделяемых на ее изучение рабочим учебным планом (всего, включая аудиторную и самостоятельную работу).

Распределение баллов, отводимых на изучение дисциплины,  производится с учетом рекомендаций.

Содержание самостоятельной работы носит двусторонний характер:

· с одной стороны – это вид деятельности студентов во всех организационных формах учебных занятий и во внеаудиторное время, когда они самостоятельно изучают материал, определенный содержанием рабочей программы;

· с другой стороны – это вся совокупность учебных заданий, которые должен выполнить студент во время изучения данной дисциплины. Согласно программе преподавания дисциплины «Методика развития речи дошкольников (специальная)» студенты должны подготовить индивидуальные отчеты по 2 работам. По согласованию с преподавателем для выполнения определенных заданий могут формироваться подгруппы по 3-4-5 человек, которые будут готовить отчеты по усложненным заданиям.

Таблица 1 – Распределение баллов по перечню самостоятельных работ.

	№  СРС студентов и 

теоретическая тема, к которой данная работа относится
	Количество баллов ДО/ЗО/ЗСО

	Работа №1

Характеристика речевого развития детей 

	22/22/22

	Работа №2

Формирование лексической стороны речи у детей с ОНР.

	-/10/10

	всего
	22/32/32


Характер самостоятельной работы студентов зависит от формы работы (таблица 2).

Таблица 2 – Характер самостоятельной работы студентов

	Форма работы
	Характер работы

	Репродуктивная самостоятельная деятельность
	Самостоятельный просмотр и прочтение учебной литературы, прослушивание лекций, заучивание, запоминание, повторение учебного материала и др.

	Познавательно-поисковая самостоятельная деятельность
	Подбор литературы по учебной проблеме, написание отчета по практической работе, подготовка сообщений (презентаций) на практических занятиях и др.

	Творческая самостоятельная деятельность
	Написание научных статей, участие в научно-исследовательской работе, подготовка дипломной работы, выполнение специальных творческих заданий и др.


Организация учебного процесса по самостоятельной работе студентов

Преподаватель для обеспечения учебного процесса выполняет следующие работы:

· распределяет материал рабочей программы дисциплины по темам;

· в течение первой недели изучения дисциплины информирует студентов о содержании, тематике и количестве баллов по всем видам работ и занятий, проводимых в данном семестре, а также об установленных сроках отчета по каждой теме;

· разрабатывает задания для самостоятельных работ, контрольных мероприятий и устанавливает для каждого задания балльную оценку;

· обеспечивает студентов необходимыми методическими материалами;

· обеспечивает студентов перечнем информационных ресурсов, подлежащих самостоятельному изучению;

· доводит до сведения студентов график проведения консультаций;

· информирует студентов о результатах контроля их деятельности.

Требования к организации самостоятельной работы

В процессе изучения студентами дисциплины «Методика развития речи дошкольников (специальная)» преподаватель последовательно увеличивает объемы самостоятельной работы по мере овладения студентами навыками самообразования, расширяет используемые формы самостоятельной работы, последовательно переходя от простых к более сложным (устное выступление на практическом занятии по теме отчета, разработка презентаций по теме отчета, презентация по выполнению специальных творческих заданий, организация групповой работы в коллективе (моделирование) и др.).

Тематическое содержание курса и методические указания 

Тема самостоятельной работы №1

Характеристика речевого развития детей 
.

Объем самостоятельной работы: 22/22/22 часов.
Задание для самостоятельной работы.

1. Подготовьте сообщение по теме СРС.
2. Проведите анализ  программы речевого развития для дошкольников с ОНР.

3. Подберите материалы для обследования всех направлений речевого развития детей с ОНР.

4. Проведите обследование уровня речевого развития дошкольника с ОНР (любого уровня).

5. Процедуру и результаты обследования оформите письменно
Тема самостоятельной работы №2

Формирование лексической стороны речи у детей с ОНР.
Объем самостоятельной работы:  -/10/10 часов 

Задание для самостоятельной работы

1. Напишите реферат по теме СРС
2 Подберите и систематизаруйте лексический материал для индивидуального занятия с ребенком, имеющим ОНР II, III, IV уровня.

3 Подберите и поэтапно распределите задания, направленные на уточнение и расширение активного словаря  детей с ОНР.
4 Изготовте наглядный раздаточный материал для  уточнение и расширение активного словаря  детей с ОНР. 
 Список рекомендуемой литературы

Официальные документы

1. Государственный образовательный стандарт высшего профессионального образования. Направление подготовки дипломированного специалиста 031800.00 «Логопедия» с дополнительной специальностью «Олигофренопедагогика»   М.: МО РФ ,2005 г.

2. Положение НовГУ № 42 «Об обучении студентов по балльно-рейтенговой системе» от 17.09.11

         4.4.1. Основная литература
1. Логопедия.
Кн.1 : Нарушения голоса и звукопроизносительной стороны речи.В 2 ч.Ч.2:Ринолалия.Дизартрия : Метод.наследие:Пособие для логопедов и дефект.фак.пед.вузов:В 5 кн. / Авт.-сост.:С.Н.Шаховская и др.;Под ред.Л.С.Волковой. - 2006. - 303,[1]с. 
2.  Логопедия.
Кн.2 : Нарушения темпа и ритма речи:Заикание.Брадилалия.Тахилалия : Метод.наследие:Пособие для логопедов и дефект.фак.пед.вузов:В 5 кн. / Авт.-сост.:В.И.Селиверстов,Л.Г.Парамонова;Под ред.Л.С.Волковой. - 2007. - 431,[1]с. 
3. Логопедия.
Кн.3 : Системные нарушения речи:Алалия.Афазия : Метод.наследие:Пособие для логопедов и дефект.фак.пед.вузов:В 5 кн. / Авт.-сост.:С.Н.Шаховская и др.;Под ред.Л.С.Волковой. - 2007. - 311,[1]с. 

4. Сазонова С.Н.
Развитие речи дошкольников с общим недоразвитием речи (комплексный подход) : Учеб.пособие для пед.вузов. - М. : Академия, 2003. – 141 (4)

4.4.2 дополнительная

1. Александрова Л.Ю.
Гармонизация просодических возможностей детей как педагогическая проблема : Препринт / Новгород.гос.ун-т им.Ярослава Мудрого. - Великий Новгород, 2006. - 24с. 

2. Артикуляция звуков в графическом изображении : Учеб.-демонстрац.материал / Отв.за вып.М.Вишневская. - М. : Гном и Д, 2006. - 48,[2]с.

3. Волкова Г.А.
Логопедическая ритмика : Учеб.для вузов. - М. : Владос, 2002. - 269с. - (Коррекционная педагогика). - Библиогр.:с.262-264. 

4.   Куликовская Т.А.
Артикуляционная гимнастика в стихах и картинках : Пособие для логопедов,воспитателей и родителей. - М. : Гном и Д, 2006. - 61,[1]с. 

5.   Лопухина И.С.
550 упражнений для развития речи. - СПб. : Каро:Дельта+, 2004. - 334с. 

6. Пожиленко Е.А.
Артикуляционная гимнастика : Метод.рек.по развитию моторики,дыхания и голоса у детей дошкольного возраста. - СПб. : Каро, 2007. 
7. Поварова И.А.
Коррекция заикания в играх и тренингах : Практ.руководство для заикающихся и логопедов. - СПб. : Союз, 2001. - 284с.

8. Соловьева Т.В.
Речевой портрет младшего школьника : Текст лекций / Новгород.гос.ун-т им.Ярослава Мудрого. - Великий Новгород, 2009. - 39,[1]с. 
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