Пояснительная записка

Курс предназначен для подготовки студентов специальности 020201.65 – Биология.
Целью дисциплины является изучение взаимодействия гидробионтов, их популяций и сообществ друг с другом и с неживой природой. Курс «Гидробиология» является составной частью общеобразовательных и входит в блок специальных дисциплин. 
Он обеспечивает гидробиологическими   и экологическими знаниями студентов, что является одной из важнейших образовательных и воспитательных задач подготовки как биолога, так и  учителя биологии.

     Приоритетными задачами курса являются:

· изучение гидросферы как среды жизни биотических и абиотических факторов водной среды в их взаимодействии и взаимовлиянии;

· знакомство с экологическими основами жизнедеятельности гидробионтов, анализом оптимальных условий их обитания;

· ознакомление со структурой и функциональными особенностями популяций гидробионтов, динамикой численности и биомассы популяций;

· изыскание основ рационального освоения гидросферы, путей повышения биологической продуктивности водных экосистем;

· формирование общих представлений о взаимодействиях в гидросфере живой и неживой природы в интересах рационального природопользования и охраны окружающей среды.
При изучении гидробиологии продолжается формирование знаний о водной флоре и фауне, о явлениях и процессах, протекаемых в водных экосистемах, начатое на занятиях по курсам  «Зоология беспозвоночных», «Экология», «Ботаника» и др. Одновременно на доступном для студентов уровне раскрываются сложившиеся противоречия между природой и антропогенной деятельностью, пути их разрешения. К таким проблемам относятся: выявлений степени антропогенной нагрузки на морские и континентальные водоемы и их защита от загрязнения, разрушения, истощения; сохранение многообразия видов гидробионтов и целостности их сообществ; охрана водных экосистем как необходимое условие сохранения здоровья людей. Изучение гидробиологии способствует формированию у студентов убеждения в необходимости охраны водных сообществ как в своем крае, так и на всей планете. Студенты приобретают определенные умения, позволяющие им участвовать в практической деятельности по охране водных экосистем.

      Формы организации работы при изучении курса гидробиологии разнообразны: лекции, практические занятия, экскурсии, самостоятельная работа. Разнообразны также методы, приемы и средства обучения. Так, значительная роль отводится практическим работам и наблюдениям в природе, демонстрация опытов, наглядных пособий. Широко используется моделирование: создание графических схем, отражающих, например, простейшие трофические связи между гидробионтами. Эмоциональное и содержательное изложение теоретического материала лектором способствует пробуждению интереса к изучаемой теме гидробиологии. Важное место в учебном процессе должна занимать самостоятельная работа студентов, а именно самостоятельное чтение гидробиологической литературы и поиск в ней необходимой информации, практическая работа по охране водных сообществ, пропаганда студентами в доступной форме природоохранных знаний.

      В начале курса изучается тема «Введение в гидробиологию». Она дает возможность познакомить студентов с предметом, задачами, основными понятиями этой дисциплины, а также предоставляет возможность обобщить, систематизировать и расширить уже имеющиеся представления о многообразии гидробионтов, водных экосистем, взаимодействии их и человека. Далее содержание курса раскрывается в темах: «Физико-химические условия существования гидробионтов», «Популяционная гидробиология», «Гидробиоценозы», «Водные экосистемы». Применительно к каждому изучаемому компоненту рассматриваются его особенности, значение в природе и жизни человека, охрана данного природного компонента. Особое внимание обращается на раскрытие разнообразных взаимосвязей в водных экосистемах: внутри неживой природы, между живой и неживой природой, внутри живой природы, между природой и человеком.

Последней в данном курсе изучается тема «Основы рационального использования водных систем», нацеленная на применение гидробиологических знаний в деле охраны природы.  

Требования к уровню освоения курса
В результате изучения курса студент должен

знать:

· понятийный аппарат дисциплины (гидросфера, факторы воздействия на гидробионтов, водные экосистемы, биоседиментация и др.);

· роль и значение живых организмов в водной оболочке планеты – гидросфере;

· структуру гидробиологии как области знаний;

· структурные характеристики водных биосистем;

· функциональные характеристики водных биосистем;

· основы прикладной гидробиологии;

уметь:

· проводить расчетные гидробиологические исследования;

· проводить экспериментальные работы;

· определять в лабораторных условиях гидробионтов, используя специальную литературу;

иметь представление:

· о взаимодействии обитателей вод, их популяций и сообществ друг с другом и с неживой природой;

· о жизненных формах гидробионтов;

· о питании, дыхании, росте, развитии и воспроизводстве гидробионтов.
