1. Методические  рекомендации для студентов

по курсу «Общее  языкознание»

«Общее языкознание» завершает теоретическую подготовку лингвистов в высшем учебном заведении. На экзамене студенты должны продемонстрировать свободное владение общезыковедческой терминологией, уметь ориентироваться в современных лингвистических концепциях и владеть основами лингвистической теории в полной мере. Для этого необходима достаточно серьёзная подготовка, в первую очередь, - самостоятельная. В отличие от вводного курса по языкознание «Общее» рассчитано больше на самостоятельное изучение студентами рекомендуемой преподавателем литературы, потому учебным планом предусмотрено меньше аудиторных занятий, как лекционных, так и семинарских. Практические занятия не проводятся, хотя этот факт и не отменяет небольшого практикума, который рекомендован студентам для домашнего задания. Семинары предполагают подготовку студентами докладов. Каждый студент должен за семестр сделать хотя бы один доклад. Рекомендуется согласовывать темы докладов с темой курсовых работ студентов. Вопросы, темы докладов и список необходимой учебной и научной литературы студенты могут найти в двух учебных пособиях, по которым ведётся курс (см. программу). Выполнение всех требований по курсу «Общее языкознание» существенно облегчит студентам прохождение курса «История языкознания».

2. Методические  указания для преподавателей по курсу 

«Общее  языкознание»

Курс «Общее языкознание» является одним из сложнейших теоретических дисциплин специалитета. Он ведется в течение 7-го семестра. Программа курса, во-первых, подразумевает частичное дублирование тех же разделов, что и «Введение в языкознание», но на более глубоком уровне. Это, прежде всего, разделы, связанных с изучением структуры языка на разных его уровнях (фонетика и фонология, лексикология, грамматика). В то же время большее теоретическое освещение получают такие разделы, как «Язык и мышление», «Язык, речь, речевая деятельность» «Язык как особая знаковая система». Новыми являются разделы по социолингвистике, этнолингвистике, лингвокультурологии, а также темы, посвящённые краткой характеристике современных лингвистических теорий. 

При прохождении курса «Общее языкознание» студенты знакомятся с общими лингвистическими проблемами, с направлениями в лингвистике, с методами лингвистического анализа. Наиболее широкие темы, такие как «Предмет языкознания и его проблемы», «Язык как знаковая система», «Язык и мышление» и т.п. освещаются в лекционном курсе. Более специфические вопросы, касающиеся, например, уровней языковой системы, проблемы речевых стилей и т.п. выносятся на семинарские занятия и нацелены на самостоятельную проработку материала. Учитывая цели, преследуемые на ступени специалитета - привитие навыков творческой, научно-исследовательской работы, расширение познавательных горизонтов студентов, - курс «Общее языкознание» преподается в проблемной форме и приглашает учащихся к самостоятельному поиску или предпочтению того или иного решению. Кроме того, принимая во внимание современную научную парадигму универсализации знаний, в работе взят ракурс на синтетическое толкование объекта языкознания, на его неразрывную связь с другими областями человеческого бытия.

Завершающий общетеоретический лингвистический курс рекомендуется проводить в основном с акцентом на самостоятельной работе студентов. Особо следует обратить внимание на подготовку ими докладов. Темы, имеющие исторический ракурс, полнее лучше освещать на последующей «истории языкознания». Трудности вызывает семиотика, но эти трудности легко устранимы, если проконтролировать прочтение студентами соответствующей литературы по вопросу. Стимулирует студентов автоматическая отметка за курс по результатам семестровой работы.

