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Целью организации самостоятельной работы по предмету “Методика декоративной работы ” является закрепление знаний, полученных в ходе изучения дисциплины на практических занятиях, а также более прочное освоение правил и приёмов работы с глиной, ее художественной обработки.

Основными задачами организации самостоятельной работы являются:

- закрепление знаний по теории и практике лепки традиционной глиняной игрушки;

- дальнейшее овладение умениями и навыками художественно-практической деятельности на основе техник народного и декоративно-прикладного искусства(лепка традиционной глиняной игрушки).

- закрепление знаний по истории локальных школ глиняной игрушки, ее художественно- образного языка

 - закрепление практических умений и навыков традиционных способов художественной лепки глиняных игрушек.

Содержание самостоятельной работы:

1 В вашей самостоятельной работе вы закрепите умения и навыки организации работы с  глиной. С целью закрепления полученных знаний, умений и навыков в рамках данного курса вам предлагается выполнить следующие задания.  

Содержание самостоятельной работы

1 Тема «Глиняная игрушка» в программах и УМК по изобразительному искусству и технологии для начальной и средней школы

Вопросы и задания: выполните анализ программ и УМК по изобразительному искусству и технологии для начальной и средней школы 

2 Дымковская игрушка

Вопросы и задания: расскажите об истории промысла, художественных особенностях дымковской глиняной игрушки, традиционных приемах лепки, основных образах; выполните подборку иллюстративного материала по теме (раздаточный материал для школьников на карточках); подготовьте выставку книг по данной теме; разработайте  поурочный конверт  по теме «Дымковская игрушка» 

3 Филлимоновская игрушка

Вопросы и задания: расскажите об истории промысла, мастерах глиняной игрушки, художественных особенностях филлимоновсой глиняной игрушки, традиционных приемах лепки, основных образах; выполните подборку иллюстративного материала по теме (раздаточный материал для школьников на карточках); подготовьте выставку книг по данной теме; разработайте внеклассное мероприятие(выставка-ярмарка) по теме «Филлимоновская игрушка» 

4 Каргопольская игрушка

Вопросы и задания: расскажите об истории промысла, мастерах глиняной игрушки, художественных особенностях каргопольской глиняной игрушки, традиционных приемах лепки, основных образах; выполните подборку иллюстративного материала по данной теме (раздаточный иллюстративный материал для школьников на карточках); подготовьте выставку книг по данной теме; разработайте конспект кружкового занятия для школьников по теме «Филлимоновская игрушка» 

5 Новгородская глиняная игрушка и керамика. Археология и этнография

Вопросы и задания: расскажите об истории промысла и гончарном конце Великого Новгорода, художественных особенностях новгородской глиняной игрушки, традиционных приемах лепки, основных образах  археологических находок; расскажите о современных мастерах глиняной игрушки Великого Новгорода, выполните подборку иллюстративного материала по данной теме (раздаточный иллюстративный материал для школьников на карточках); подготовьте выставку книг по данной теме; разработайте конспект занятия для школьников  о новгородской керамике и глиняной игрушки. 
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