Практические занятия
Изучение педагогических программных средств
Обзор и сравнительный анализ существующих педагогических программных средств (учебников, энциклопедий, тестов, тренажёров, моделирующих сред, дидактических игр и др.), предназначенных для начальной школы, предметов естественно-математического, гуманитарного, художественно-эстетического профилей.

Векторная графика

Векторный редактор CorelDRAW. Рабочий экран CorelDRAW. Основы работы с объектами. Закраска рисунков. Вспомогательные режимы работы. Создание рисунков из кривых. Методы упорядочивания и объединения объектов. Эффект объёма. Эффект перетекания. Работа с текстом. Сохранение и загрузка изображений в CorelDRAW. Разработка дидактических материалов для начальной школы с использованием редактора CorelDRAW.

Растровая графика

Панель инструментов Adobe Photoshop. Работа с выделенными областями. Маски каналы. Основы работы со слоями. Рисование и раскрашивание. Основы коррекции тона. Основы коррекции цвета. Ретуширование фотографий. Работа с контурами. Обмен файлами между графическими программами. 

Компьютерная анимация
Интерфейс программы Macromedia Flash. Панель инструментов. Выделение объекта. Координатная линейка, направляющие, сетка. Изменение взаимного расположения графических объектов. Трансформация объектов. Группировка объектов. Создание анимации движения. Движение объектов по заданной траектории. Анимация формы. 

Мультимедиа в программе Power Point
Интерфейс программы Power Point. Использование шаблонов для создания презентаций в программе Power Point. Оформление слайда. Вставка объектов на слайд. Сортировка слайдов. Настройка анимации текстов, рисунков. Вставка звука и видеоклипов. Создание гиперссылок. Создание управляющих кнопок. Настройка смены слайдов. 

Программное обеспечение интерактивных технологий

Интерфейс программы InterWrite. Основное меню. Интерактивный режим. Режим белой доски. Инструменты презентаций. Инструменты приложений. Диспетчер устройств. Экранная клавиатура.

Инструментальные тестовые оболочки
Интерфейс программы Test. Редактор вопросов теста. Типы вопросов. Создание теста. Ввод вариантов ответа. Параметры теста. Алгоритм выставления оценки. Сохранение теста. Тестирование. Просмотр результатов тестирования.

Сетевые технологии в образовании
Образовательные ресурсы сети Интернет. Анализ информации по проблемам обучения в начальной школе на отечественных серверах. Аудиоинформация. Справочная информация. Сетевые энциклопедии. Виртуальные музеи. Методические материалы. Библиотеки. Периодика. Конференции, семинары, форумы, телеконференции по проблемам образования. 
