ПЛАНИРОВАНИЕ СЕЛЬСКОХОЗЯЙСТВЕННОГО ЭКСПЕРИМЕНТА
Планирование наблюдений и учетов в опыте
Основные требования к наблюдениям и учетам в опыте и общие принципы планирования. Типы выборок, и требования к выборке. Сроки и частота проведения наблюдений и учетов. Планирование размера выборки при количественной и качественной изменчивости в опыте. Эффективность различных методов отбора растительных и почвенных проб. Агрохимические, агрофизические, биологические, биометрические, энтомологические, фитопатологические наблюдения и учеты.
Техника закладки и проведения опыта
Этапы закладки лабораторного, вегетационного, лизиметрического, вегетационно-полевого, полевого опытов. Требования к полевым работам на опытном участке, обработка почвы, внесение удобрений, посев и посадка, уход за растениями. Специальные работы по уходу за  опытом: поделка  и  прочистка дорожек, отбивка защитных полос, этикетирование и т. п.
Понятие о выключках. Объективные основания для выключек и браковки делянок.
Основные требования к способам уборки урожая. Методы учета урожая: сплошной учет и учет по пробным снопам. Особенности учета урожая отдельных культур: зерновых, пропашных, технических, кормовых, овощных и плодовых.

Методика расчета экономической эффективности (основные подходы).
Методы поправок на изреженность пропашных культур. Использование ковариационного анализа для уточнения экспе​римента и выравнивания не изучаемых в опыте факторов (разная густота стояния растений, неодинаковое исходное состояние многолетних деревьев и др.).
