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МЕТОДИЧЕСКИЕ РЕКОМЕНДАЦИИ
по самостоятельной работе студентов при изучении дисциплины «Электротехника и электроника. Теоретические основы электротехники»
1 Общие положения

Успех в изучении дисциплины, прежде всего, основывается на достаточно хорошем знании физики электрических явлений, владении соответствующим математическим аппаратом и умении ясно и понятно излагать свои мысли как в устной, так и в письменной форме.

Практика общения со студентами показывает, что к моменту изучения дисциплины перечисленные знания и умения находятся, в большинстве случаев, в неудовлетворительном состоянии. По этой причине особое внимание следует обратить, особенно в начале семестра, на повторение основных положений физики электричества и математики. Значительно сложнее обстоит дело с возможностью повышения уровня владения русским языком. Недостатки школьной языковой подготовки нельзя устранить прочтением каких-либо правил, поэтому навыки устной и письменной речи следует вырабатывать постоянно, например, путем самостоятельного написания отчетов по лабораторным работам, участием в студенческих научных конференциях, оформлении результатов выполнения практических занятий и вообще при любом общении с преподавателями. Только такой способ самообучения позволит надеяться, что в конце процесса пребывания в университете Ваша дипломная работа и доклад не произведут убогого впечатления.

Изучение теоретических основ электротехники должно вестись осознанно, систематически и с обязательным самостоятельным выполнением заданий преподавателя. При этом следует иметь в виду, что все темы программы взаимоувязаны. Изучение очередной главы дисциплины требует знания понятий и методов, которые были введены, рассмотрены и проанализированы в предыдущих разделах.
2 Лекции
При подготовке к лекционным занятиям рекомендуется прочесть материал предыдущей лекции. Это позволит вспомнить ранее введенные понятия и подготовиться к их возможному использованию на предстоящей лекции. Если тема предстоящей лекции известна, а это, как правило, так, то весьма полезно прочесть соответствующий раздел учебника и попытаться установить смысловые связи между понятиями уже имеющимися в Вашем тезаурусе (в Вашей голове) и новым материалом. Даже при отрицательном результате такой попытки у Вас появятся вопросы, ответы на которые можно будет получить в ходе лекции. 

Не менее важно в тот же день, когда состоялась лекция, еще раз просмотреть последние записи и отметить узловые пункты доказательств или рассуждений. 

Изложенный порядок работы над теоретическим материалом соответствует тому тезису, что наилучший результат при обучении достигается тогда, когда вначале человека знакомят с тем, что будет предметом изучения на лекции, потом он слушает лекцию, после чего ему рассказывают, о чем была лекция. 
Многих студентов при записи лекционного материала отличает полное отсутствие даже элементарных навыков грамотного использования пространства тетрадного листа. Как правило, при записи не оставляются поля, не выделяются абзацы, не соблюдается начало строки. Все это ведет к сумбуру не только в тетради, но и в голове у автора таких записей, и, кроме того, не позволяет использовать записи при подготовке к экзаменам, поскольку по прошествии времени и отсутствии словесных пояснений они превращаются в некоторое подобие шифровки.
3 Лабораторные работы
При подготовке к занятиям рекомендуется
· изучить теоретический материал, изложенный в соответствующем разделе руководства к той или иной работе, в лекциях или учебнике;
· усвоить порядок получения экспериментальных данных, ответив, например, на следующие вопросы: какие опыты, при каких условиях и в каком количестве необходимо провести при выполнении работы, следует ли при этом учитывать погрешности результатов измерений величин;
· осознать цель и метод обработки экспериментальных данных, для чего зафиксировать последовательность формул или других действий, в соответствии с которой нужно будет выполнять преобразование данных, полученных в эксперименте. 
· сформулировать вопросы преподавателю в том случае, когда выявлено непонимание каких-либо положений теории, порядка проведения экспериментальной части работы, или метода обработки экспериментальных данных. 

После выполнения экспериментальной части работы рекомендуется в тот же день, произвести обработку результатов эксперимента. Не следует, полагаясь на память, откладывать эту работу на канун следующего занятия, поскольку уходит свежесть восприятия нового, сглаживаются эмоциональные переживания и забываются пояснения преподавателя, полученные в ходе выполнения работы.
При написании отчета по лабораторной работе следует выполнять все требования, изложенные в руководстве к работе [1] и в методических указаниях [2], это существенно сократит непроизводительные затраты Вашего времени. Отчет должен содержать те сведения, которые в полной мере отражают существо проведенного исследования и, в то же время, осознаны Вами. Следует избегать употребления таких терминов, понятий и логических переходов, которые Вы не могли бы пояснит или обосновать в беседе с преподавателем. 
Одной из распространенных ошибок при построении графиков и векторных диаграмм состоит в выборе неприемлемого масштаба в изображении величин различной природы. Масштаб должен быть задан для каждой физической величины, имеющей единицу, отличную от единиц других величин. Задавать один и тот же масштаб для изображения вектора тока и вектора напряжения есть бессмыслица, такая же, как вопрос: «равны ли друг другу два метра и два килограмма?».

Серьёзные трудности при оформлении отчета вызывает формулировка выводов по работе. Как правило, они бездумно переписываются друг у друга и, если истинный автор может как-то пояснить их происхождение и причины появления, то «копиисты» ничего вразумительного по этому поводу сказать не могут. Выводы должны быть конкретными, содержать достаточное обоснование и иметь ссылки на соответствующие графики, векторные диаграммы или результаты предпринятых в отчете вычислений. Написание выводов требует не только свободного владения учебным материалом, но и умения анализировать, обобщать, сопоставлять, проводить аналогии, т.е всего того, что называется умением мыслить.
Разобраться в том, что написано в Вашем отчете по лабораторной работе (особенно в том случае, когда он «честно передран» у товарища), следует с такой степенью понимания, чтобы преподаватель не смог даже заподозрить Вас в плагиате.
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