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Введение

Цель графической работы - освоение студентами знаний, необходимых для моделирования объектов, создания освещения и спецэффектов, а также основ дизайна интерьера и трехмерной анимационной графики.

Задача графической работы – обучить студентов  создавать эффектно оформленные элементы дизайна, использовать музыку и звуковые-эффекты совмещенно с анимационными изображениями, создавать интерфейс сайта или программы (кнопки, анимационные логотипы и др.).
Полученные знания позволят студентам принимать участие в разработках телевизионных и анимационных проектов, самостоятельно создавать интерактивные анимационные ролики, презентации, использовать элементы в Web - дизайне и простых прикладных программах, а также конструировать детали настройки спецэффектов в конфигурации жилых и нежилых помещений и многое другое.

1 Состав и порядок выполнения графической работы

Графическая работа по курсу «Анимационный дизайн» выполняется в электронном виде. Графическая часть работы располагается на CD и DVD-носителях. Содержание работы – разработка 3-х минутного презентационного ролика на рекламную тему. Анимационная часть ролика выполняется в 3D Studio max или   Adobe Flash по указанию руководителя работы. 

В пояснительной записке содержатся эскизы персонажей, подлежащих анимированию, выполненные вручную или на графическом планшете. После согласования эскизов, производится доработка изобразительных компонентов, а затем начинается этап анимирования. Желательно подобрать адекватный сюжету музыкальный фон, который переводится в цифровую форму. Пояснительная записка должна иметь титульный лист, оформленный по ГОСТ. Пример оформления титульного листа приводится в приложении А.

Во время выполнения работы допускается консультирование у опытных программистов или других специалистов по компьютерному дизайну. Главное при выполнении графической работы требуется не виртуозное владение программами, а умение создать художественно выразительный, оригинальный, эстетически совершенный продукт. При оценке работы внимание будет, прежде всего, обращено на эстетику, стилевую определенность, композиционную гармоничность и завершенность, на сочетаемость цветов.
2 Порядок защиты графической работы

Графическая работа публично защищается на кафедре. Диск, на котором записаны студенческие разработки, должен быть оформлен (лейбл, обложка, футляр). Не допускается предоставление к защите незавершенной работы на флеш-носителях. Если какие-то элементы ролика заимствованы (что вполне допускается), нужно указать источник заимствования.

Разработанный в рамках графической работы презентационный ролик является интеллектуальной собственностью студента, и он может распоряжаться ей по своему усмотрению.
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