Методические рекомендации

к практическим занятиям по дисциплине «Русский язык 1»

для студентов дневной формы обучения

Дисциплина «Русский язык 1» входит в вариативную  часть профессионального цикла, модуль «Лингвистические основы начального языкового образования» и

 является одной из ведущих. На дневной форме обучения курс изучается в первом семестре. Теоретический и практический материал изучается на лекционных и практических занятиях. В конце семестра  на дневной  форме обучения предусмотрен зачёт.

Содержание теоретического материала излагается в соответствии с государственным образовательным стандартом на лекционных занятиях. Объем теоретического материала, последовательность его изложения отражены в содержании рабочей программы по дисциплине. Студент, пропустивший или не посещающий лекции, может самостоятельно изучить теоретический материал по учебникам и учебным пособиям для педагогических направлений, однако наиболее целесообразно готовиться по базовым учебникам: 

Современный русский язык: Учеб. для вузов / П.А..Лекант,  Е.И.Диброва, Л.Л. Касаткин, Е.В.Клобуков. Под ред. П.А.Леканта- 4-е изд. стер.- М.:Дрофа, 2007. 557 с.

 Современный русский литературный язык: новое издание: Учеб.для вузов / Л.Л..Касаткин, Е.В.Клобуков, П.П. Крысин . Под ред. П.А..Леканта.- М.- Высшая школа, 2009.- 766 с.

Теоретический и практический материал отрабатываются на практических занятиях. Для удобства подготовки к ним создана рабочая тетрадь, отражающая в полной мере тематику практических занятий по всем разделам дисциплины. Это учебно-методическое пособие

 «Рабочая тетрадь № 1 по русскому языку (лексикология, фразеология, лексикография) для студентов  направления – 050100.62 «Педагогическое образование». Профиль «Начальное образование». Сост. Сергеева Л.Н.2011».

Подготовка к практическим занятиям ведется в соответствии с обозначенной в тетради тематикой. Каждое занятие содержит перечень теоретических вопросов, которые студент должен усвоить при подготовке к занятию, перечень понятий и терминов, которые также необходимо усвоить. В тетради помещены упражнения, которые студент должен выполнить предварительно, готовясь к очередному практическому занятию. Эти упражнения выполняются непосредственно в самой тетради, полностью, в соответствии с заданием к каждому упражнению. 

В тетради содержится материал обобщающего характера: схемы и образцы: лексического разбора. Названные виды разбора студент должен знать, так как это обязательно включается в содержание практического задания на зачёте.

При подготовке к зачёту следует просматривать перечень теоретических и практических вопросов по той или иной  теме.

