Информационное письмо
о проведении XII ежегодной научной конференции
"Документальное наследие Новгорода и Новгородской земли. 

Проблемы сохранения и научного использования"


Новгородское региональное отделение Общероссийской общественной организации «Российское общество историков-архивистов», кафедра архивоведения исторического факультета Гуманитарного института НовГУ  им. Ярослава Мудрого, Архивное управление комитета культуры Новгородской области приглашают принять участие в Двенадцатой ежегодной научной конференции историков-архивистов «Документальное наследие Новгорода и Новгородской земли: Проблемы сохранения и научного использования», которая состоится 24–25 мая 2012 года. 

          Пленарное заседание будет проходить 24 мая в 10.00 в Гуманитарном институте НовГУ им. Ярослава Мудрого, Великий Новгород, Антоново, старый корпус, Центр творческой интеллигенции им. В.В. Сороки (ауд. 1228) в традиционном формате с организацией следующих секций:

-Актуальные проблемы изучения истории Новгорода и Новгородской земли;

-Актуальные проблемы источниковедения и историографии;

-Проблемы архивоведения и археографии.


Для участия в конференции приглашаются специалисты государственных, муниципальных и ведомственных архивов, музеев, библиотек, высших учебных заведений, исследователи, занимающиеся исследованиями в рамках проблематики, которая обозначена в названии конференции. Регламент: доклады – 15 минут, сообщения – 10 минут.


Заявки на участие в работе конференции можно подавать до 10 мая 2012 года на кафедру архивоведения Гуманитарного института НовГУ (Великий Новгород, Антоново, старый корпус, ауд. 1114 Б, тел.: 63-33-50 доб. 268) или по электронному адресу: natalya_fedoruk@mail.ru, а также по электронному адресу: gougano@yandex.ru.        

Текст заявки должен содержать:

1. Ф.И.О. (полностью);

2. Должность, место работы, учёная степень;

3. Тема доклада и краткие тезисы выступления.


Дорога и проживание иногородним участникам конференции не оплачиваются.


Сборник материалов конференции выйдет из печати в 2013 году. Тексты докладов и сообщений представляются участниками конференции в электронном формате и на бумажном носителе.


