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Самостоятельная работа студентов

«Учебная технологическая практика» является дисциплиной по направлению 050100.62-Педагогическое образование профиль «Технология». 
Одним из основных способов приобретения и закрепления знаний по будущей профессии является самостоятельная работа студентов. В процессе самостоятельной работы происходит наиболее качественная переработка и преобразование полученной на лекциях и семинарских (практических) занятиях информации в глубокие и прочные знания, умения и навыки. Самостоятельная работа обеспечивает непрерывность и системный характер познавательной деятельности, развивает творческую активность будущих специалистов. Без самостоятельной систематической работы с литературными источниками, методическими разработками невозможно освоение данного курса. 

Самостоятельная работа студентов включает:

- самостоятельную проработку полученных на занятиях теоретических знаний с использованием дополнительной литературы (справочники, журналы, методические пособия и т. д.);

- анализ литературных источников с целью определения существующих аналогов проектируемого (изготавливаемого) изделия;

определение конструктивных особенностей проектируемого (изготавливаемого) изделия  с оформлением таблицы эксплуатационных и конструктивных требований;

- выбор технологии изготовления проектируемого (изготавливаемого) изделия;

- разработка технологической последовательности изготовления изделия;

- оформление технологической документации (технологические карты, инструкционные карты, чертежи, эскизы) на проектируемое (изготавливаемое) изделие; 

- разработка технических условий применения проектируемого (изготавливаемого) изделия;

· подготовка сообщений по темам дисциплины.

Важным видом самостоятельной работы студентов является дополнительное, углублённое изучение отдельных (сложных) тем дисциплины, а также их реализация на практике в интересах их профессиональной подготовки.
Данные работы имеют цели:
1. Углубить и закрепить знание теоретического курса;
2. Приобрести навыки в научном экспериментировании, анализе результата экспериментов и составлении отчетов по ним;

3. Практически ознакомиться с измерениями и оборудованием;

4. Приобрести первичные навыки организации, планирования и проведения научных исследовательских работ.

Методическая функция преподавателя на лабораторных занятиях состоит, прежде всего, в том, чтобы приучить студента настойчиво выполнять этапы решения задач, производить сопоставление различных способов решения одной и той же задачи, комментировать ее научную и методическую ценность; выработать у него аккуратность.
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