Порядок проведения вступительных испытаний для отдельных категорий граждан. 
   В соответствии с Правилами приёма в колледжи Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего профессионального образования «Новгородский государственный университет имени Ярослава Мудрого» в 2012 году

Граждане:
· имеющие начальное профессиональное образование и поступающие на специальность,  соответствующую профилю его начального профессионального образования, в том числе для обучения по сокращенной программе;

· имеющие среднее (полное) общее образование, полученное до 1 января 2009 года; 

· имеющие среднее профессиональное образование или высшее профессиональное образование, в том числе для обучения по сокращенной программе;  

· граждане с ограниченными возможностями здоровья (лица, имеющие недостатки в физическом и (или) психическом развитии, в том числе глухие, слабослышащие, слепые, слабовидящие, с тяжелыми нарушениями речи, с нарушениями опорно-двигательного аппарата и другие, в том числе дети-инвалиды, инвалиды);

· имеющие среднее (полное) общее образование, полученное в образовательных учреждениях иностранных государств

имеют право сдавать вступительные испытания, проводимые приемной комиссией НовГУ самостоятельно.

  В соответствии с п.3.4 «Правил приёма в колледжи НовГУ» вступительные испытания, проводимые приемной комиссией НовГУ самостоятельно, проводятся в письменной форме (русский язык – диктант, творческий экзамен – в форме комплексного экзамена)
Если лицами, имеющими право на приём по результатам вступительных испытаний, проводимых приемной комиссией НовГУ самостоятельно, представлены результаты ЕГЭ по соответствующим образовательным предметам, приёмная комиссии учитывает результаты ЕГЭ в качестве результатов вступительных испытаний по этим общеобразовательным предметам.

  При участии абитуриента в конкурсе на основании результатов ЕГЭ он не допускается к сдаче вступительных испытаний, проводимых приемной комиссией НовГУ самостоятельно.

