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Минералы
Твердая оболочка земли состоит из горных пород. Горные породы состоят из минералов.

Минералами  называются химические или физические однородные природные тела, которые образуются  в земной коре в результате физико-химических процессов.
Минералы состоят из одного химического элемента или нескольких элементов.

Большая часть минералов является твердыми телами, но встречаются жидкие и газообразные (ртуть, углекислый газ, сероводород, сернистый газ). 
В настоящее время известно около 3 тысяч минералов, из них только около 50 входят в состав горных пород и называются породообразующими.

Физические свойства минералов

Для определения названия минерала в полевых условиях при проведении геологических работ необходимо знать его физические свойства. Основными физическими свойствами являются: цвет минерала в куске, цвет черты, блеск, спайность, излом, удельный вес, твердость.

Цвет  минерала в куске

Цвет минерала различен. Он зависит от химического состава и структуры кристаллов, от механических и химических примесей. Он в большинстве случаев не является постоянным признаком, но для некоторых минералов это весьма постоянное свойство. Так малахит всегда имеет зеленый цвет, сера – желтый, киноварь – красный и т. д.

Цвет черты или порошка минерала

У многих минералов независимо от внешней окраски сохраняется определенный  цвет черты или порошка. Так, например, бурый железняк независимо от его окраски в куске всегда имеет желтый или коричнево-бурый цвет черты. Некоторые минералы имеют в куске один цвет, а в порошке – другой. Например, пирит в куске имеет латунно-желтый цвет, а в порошке – черный с зеленоватым оттенком. У ряда минералов цвет в куске и в порошке совпадает (киноварь, боксит и др.).
О цвете черты судят, прочертив минералом по шероховатой поверхности фарфоровой пластинки.
Следует учитывать, что минералы, у которых твердость выше, чем у фарфоровой пластинки, черты не дают.

Блеск минерала

Блеском называется  способность поверхности минерала в различной степени отражать свет.
Все минералы по блеску делятся на 2 группы:

1 - с металлическим блеском.
В эту группу относятся минералы, поверхность которых в отраженном свете напоминает блеск свежеобработанной поверхности металла. К этой группе относятся минералы, являющиеся рудами металлов (пирит, магнетит, красный железняк и др.). К этой-же группе относятся минералы, обладающие металловидным или полуметаллическим блеском, напоминающий блеск окисленной поверхности металла (графит, роговая обманка, авгит и др.).
2 - с неметаллическим блеском.

Здесь различают следующие виды блеска:

алмазный – чрезвычайно яркий, искрящийся, напоминающий "игру" алмаза (алмаз, цинковая обманка, свинцовый блеск);
стеклянный – напоминающий блеск поверхности стекла (кальцит, горный хрусталь, каменная соль и др.);

шелковистый – подобен блеску шелковых нитей (асбест, отдельные разновидности гипса);
перламутровый – напоминает перламутровую поверхность раковин (слюда, тальк);

жирный – поверхность минерала кажется как бы смазанной тонкой пленкой жира или парафина (кварц на изломе, сера, нефелин и др.).

В природе существуют минералы, поверхность которых не блестит, то есть они обладают матовым блеском (боксит, каолин, магнезит и др.).

Спайность минералов
Под спайностью подразумевается способность минерала раскалываться на правильные отдельности, ограниченные ровными плоскостями или же разделяться на тонкие листочки, пластинки волокна.
Различают следующие виды спайности:

весьма совершенная – минералы очень легко, пальцами, расщепляются на отдельные пластинки (слюда);

совершенная – при слабом ударе минерал раскалывается на куски, ограниченные плоскостями, поверхность которых на отдельных участках может быть неровной (кальцит, каменная соль);
средняя – минерал при раскалывании образует куски, ограниченные как плоскостями спайности, так и неровными поверхностями, причем соотношение между их количеством является случайным, незакономерны (флюорит, авгит);

несовершенная – минерал при ударе раскалывается на куски случайной формы, ограниченные неровными поверхностями (апатит, халькопирит).
Свойство спайности может проявляться в одном (слюда), двух (полевой шпат), трех (кальцит) направлениях.

Излом минерала

Излом различают у минералов, которые не обладают свойством спайности и поэтому не дают плоских поверхностей при раскалывании. Нередко характер излома является постоянным признаком для минерала. Различают следующие виды излома:
зернистый – на поверхности излома хорошо различимы отдельные кристаллы, из которых состоит минерал (магнетит, апатит, ангидрит);

землистый – поверхность излома матовая, шероховатая, как бы покрыта пылью (каолинит, лимонит, боксит);
раковистый – выпуклые или вогнутые поверхности с концентрически расположенными на них волнами (горный хрусталь, магнезит);

занозистый – излом напоминает поверхность неоструганной доски (шестоватый гипс, роговая обманка, отдельные разновидности асбеста);

неровный – минерал на изломе образует неровную поверхность (кварц, нефелин).
Удельный вес
Для  определения минералов важно уметь простым взвешиванием на руке приблизительно определить их удельный вес, который может колебаться в очень широких пределах – от 0,6 г/см3 (нефть) до 21,4 г/см3 (платина). Большая часть нерудных минералов имеет удельный вес от 2 до 4 г/см3, а рудных – от 5,5 до 21,4 г/см3. При полевом определении минералы считают: легкими – их удельный вес менее 2,5 г/см3 (гипс, сера);  средними – удельный вес равен 2,5 -4,0 г/см3 (кальцит, кварц); тяжелыми 
 удельный вес более 4,0 г/см3 (пирит, магнетит).
Твердость
Твердостью называют способность минерала оказывать сопротивления давлению другого минерала. Твердость минерала относительно постоянна и является важным диагностическим признаком при определении минерала. Для определения твердости пользуются шкалой Мооса, в которой десять минералов располагаются последовательно по возрастающей твердости. Каждый последующий минерал из этой шкалы чертит предыдущий (оставляет на нём царапину). 
В шкалу Мооса входят:

 1.Тальк

 2.Гипс

 3.Кальцит

 4.Флюорит

 5.Апатит

 6.Ортоклаз

 7.Кварц

 8.Топаз

 9.Корунд

             10.Алмаз

В этой шкале возрастающая твердость минералов обозначена условно целыми числами. Порядковый номер минерала в шкале не говорит о том, что твердость одного из них во столько- то раз больше твердости другого. Так, твердость талька принята за 1, алмаза за 10, а в действительности она ниже, чем у алмаза в 3500 раз.

Без шкалы твердость минерала можно определить приблизительно по шкале с помощью предметов, всегда имеющихся под рукой. Так, твердость грифеля мягкого карандаша – 1, ногтя – 3, бронзовой монеты – 4, стекла – 5, стального ножа и иглы – 6. Если на испытываемом минерале от ножа или иглы остается темный след, то его твердость около 7, так как минералы с большей твердостью встречаются в природе редко.

Состав, свойства и классификация минералов
Введение
По способу образования минералы делятся на первичные, образующиеся из магмы, и вторичные, образующиеся при выветривании первичных минералов осаждением из водных растворов или биологическим путем.
Минералы имеют не одинаковое распространение в природе, Так, некоторые из них дают большие самостоятельные скопления (апатиты, каменная соль, сера и др.) и называются рудными. Другие встречаются в земной коре в рассеянном виде, давая малые кристаллы среди горных пород (золото, алмаз) и называются редкими или драгоценными. Ряд минералов образует массу горных пород и, тем самым участвуют в построении каменной оболочки земного шара – литосферы. Эти минералы называются породообразующими и являются самой распространенной группой минералов. Они имеют огромное значение в процессе образования почв, составляя основную часть твердой фазы её и обуславливают химические, физические, и физико-механические свойства почв.
По химическому составу все минералы делятся на 5 классов:

 I класс – самородные элементы,

II класс – сернистые соединения,

III класс – галоиды,

IV класс – окислы,

 V класс – соли кислородных кислот.

I класс – самородные элементы
В свободном состоянии в природе известно 32 самородных элемента, которые представлены как металлами, так и металлоидами. К самородным металлоидам относятся: графит, сера; к металлам – золото, платина и др.

Сера S – природная сера может быть первичного и вторичного происхождения. первичная сера образуется путем кристаллизации из горячих водных растворов или путем возгонки из горячих газов и паров при вулканических извержениях. Вторичная сера образуется путем выветривания серно-кислых соединений, главным образом, путем восстановления гипса. Этим путем образуются главные массы серы.
Сера имеет характерный светло-желтый цвет, жирный блеск, твердость 1,5-2,5, удельный вес 2 г/см3.

Графит С – образуется магматическим путем, кристаллизуясь из магмы при её застывании, или в результате процессов метаморфизма из каменного угля. Графит имеет серый  или черный цвет
, твердость 1, блеск жирный, пачкает руки.

Алмаз С – образуется только магматическим путем в глубинных частях земной коры. Чистый алмаз прозрачен. Это самый твердый минерал, его твердость по шкале Мооса равна 10. обладает сильным алмазным блеском.
II класс - Сульфиды

К группе сульфидов относится весьма большое количество минералов, которые являются в большинстве случаев важными полезными ископаемыми, многие сульфиды представляют собой рудные минералы.  Наиболее распространенными и важными  в промышленном отношении являются: пирит, свинцовый блеск, киноварь.

Пирит FeS2  - является самым распространенным минералом во втором классе. Образуется он различными способами: магматическим,  кристаллизацией при воздействии горячих паров на различные соединения железа при метаморфических процессах, при процессах выветривания. Пирит обладает характерным золотистым и ярким металлическим блеском. В кристаллах обладает весьма совершенной спайностью. Твердость равна 6.  цвет черты – черный.

Свинцовый блеск или галенит  PbS –  образуется главным образом из горячих водных растворов. Кристаллы обладают весьма совершенной спайностью. Блеск  металлический (иногда приближается к алмазному), удельный вес 7,3-7,6 г/см3. Твердость – 3-4, черта – серая.

Киноварь HgS – является единственной рудой на ртуть. Образуется путем осаждения из горячих водных растворов. 

Характерным свойством киновари является ярко малиновый либо ярко красный цвет и очень яркий алмазный блеск. Твердость – 2, черта алая или красная.

III класс - Галоиды
Все галоиды относятся к вторичным минералам, т.е. образуются путем осаждения из водных растворов на дне морей и озер. 

Главнейшими представителями являются: каменная соль, сильвин и карналлит.

Каменная соль имеет огромное промышленное значение: применяется для получения соляной кислоты, соды, едкого натрия, а также употребляется в пищу.
Сильвин и карналлит применяются в качестве удобрений.

Галоиды дают огромные скопления, образуя горные породы, т.е. являются породообразующими минералами, также принимают участие в образовании твердой фазы засоленных почв.

Каменная соль или галит  NaCl – является самым распространенным минералом из класса галоидов. В практическом обиходе это поваренная соль. Образуется путем осаждения из водных растворов в морях и озерах.

Одним из крупнейших месторождений является Соликамское.

В кристаллах каменная соль обладает совершенной спайностью в трех направлениях. Цвет – белый, часто водяно-прозрачный, Характерное свойство – соленый вкус. Блеск – стеклянный, твердость – 2.
Сильвин КCl – является ценным калийным удобрением. Образуется так же, как и галит и часто осаждается вместе с ним. Обладает горько-соленым вкусом и часто окрашен примесями в желтые и розовые тона. В чистом виде бесцветный и прозрачный. Твердость -2.
Карналлит KCl*MgCl2*6H2O – образуется так же, как галит и сильвин, часто дает с ними совместные образования. Имеет горький вкус. Чистые разности обладают молочно-белым цветом, часто окрашены в желтые, розовые и голубые тона. Твердость – 2,5. Характерной особенностью является гигроскопичность, вследствие чего карналлит легко расплывается  на воздухе и поверхность его всегда  покрыта влажной плёночкой.
IV класс – Окислы
Класс окислов по количеству включающих в себя минералов является одним из наиболее обширных классов. По участию в образовании горных пород  относятся к важнейшим породообразующим минералам. Имеют широкое распространение во всех типах почв.

Кварц SiO2 – самый распространённый минерал земной коры. Встречается в самых разнообразных формах. Очень часто дает единичные кристаллы различных размеров: от мельчайших до нескольких дециметров. Прозрачные разности называются  г о р н ы м   х р у с т а л е м, а фиолетовые – а м е т и с т о м и являются полудрагоценными камнями. Кварц является породообразующим минералом магматических и метаморфических пород и основным минералом в осадочных песчаных породах (пески, песчаники).
Сплошные кристаллические массы кварца могут быть полупрозрачными – о б ы к н о в е н н ы й   к в а р ц, непрозрачными белого цвета – м о л о ч н ы й   к в а р ц  и розового цвета – р о з о в ы й      к в а р ц.

Твердость кварца равна 7, блеск стеклянный, спайность несовершенная, излом обычно раковистый.

Прозрачные разности кварца ( г о р н ы й   х р у с т а л ь) употребляются в оптике. Плавленый кварц идет на изготовление лабораторной посуды. Чистый кварц употребляется как флюс для плавки руд. Кварцевые пески – для варки стекла.

Магнетит Fe2O3*FeO или Fe3O4 – самая богатая руда на железо – содержит до 72% железа.
Своим происхождением обязан магме, часто  дает большие залежи. Например, в Курском месторождении магнетит составляет залежь в 250 км длины и 3 – 5 км ширины.
Магнетит обладает характерным железно-чёрным цветом, удельным весом – 4,9 – 5,2 г/см3 и черной чертой. Блеск в кристаллах – металлический, в  сплошных массах – матовый. Кроме того, магнетит обладает магнитными свойствами. Твердость – 5,5.
Боксит Al2O3*nH2O – водная окись алюминия, образуется при выветривании алюмосиликатов. Боксит обычно дает пористые земляные массы. Окраска боксита зависит от примесей и бывает разнообразной: серая, розовая, белая, красно-бурая. Чаще всего боксит бывает красный. Твердость – 1 -3, блеск – матовый. Боксит является одной из основных руд на алюминий.
V класс – Соли кислородных кислот
Все минералы этой группы весьма широко распространены в природе и играют большую роль в строении земной коры.

Кальцит CaCO3 – кристаллизуется из водных растворов, преимущественно из горячих. В кристаллах обладает совершенной спайностью и стеклянным блеском. Встречаются прозрачные разновидности кальцита, обладающие двойным лучепреломлением. Эта  разность кальцита называется  и с л а н д с к и м   ш п а т о м. Кальцит бурно вскипает от кислоты. Твердость – 3. Наиболее часто кальцит окрашен в белый цвет.
Магнезит MgCO3  - образуется из водных растворов, часто на дне морей, озер, а также при выветривании силикатов. Обычно магнезит дает сплошные скрытокристаллические массы, очень плотные с характерным раковистым изломом. Цвет магнезита белый или серый, блеск матовый. Твердость – 4 – 5. Вскипает от кислоты.
Гипс CaSO4*2H2O – образуется путем осаждения из водных растворов в мелководных бассейнах, а также из горячих источников и при выветривании горных пород.
В кристаллах обладает весьма совершенной спайностью. Блеск стеклянный (в некоторых разностях шелковистый), твердость 1,5 – 2.

Гипс обладает снежно-белым, иногда серым, желтым цветом. Очень красивую разновидность гипса представляет волокнистая масса -     с е л е н и т  с шелковистым отливом, употребляющаяся на различные поделки. 
Размолотый гипс употребляется для гипсования почв, обожженный гипс – для штукатурных работ.

Апатит Ca5(F.Cl)(PO4)3 – является фосфорнокислой солью кальция в соединении с хлором и фтором. Приведенная формула является лишь схемой, выражающей основной химический состав апатита. На самом деле химический состав апатита значительно сложнее. 
Апатит широко используется для производства фосфорных удобрений – суперфосфатов.

Роговая обманка (амфибола) CaSiO3*(Mg.Fe)SiO3*nAl2O3*nF2O3 – имеет более сложный, чем приведенный, и в значительной степени переменный химический состав. 
Образуется магматическим путем, широко распространена в земной коре и является типичным породообразующим минералом гранитов, диоритов, андезитов.
Роговая обманка обладает полуметаллическим блеском, цвет – от темно - зеленого до черного, твердость – 5,5 – 6.

Тальк H4Mg3Si2O9 – образуется в результате выветривания силикатов. Весьма распространен в природе.
задание
Изучить морфологические признаки наиболее распространенных минералов из представленной коллекции, используя определитель минералов. Все установленные морфологические свойства вписать в таблицу 1.

Таблица 1 Определение минералов
	№ образца
	Твердость
	Блеск
	Цвет минерала
	Цвет черты
	Спайность
	Излом
	Название  минерала
	Класс
	Химическая формула

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


Горные породы
классификация

Твердая оболочка земного шара (литосфера) состоит из горных пород.
Горными породами называются самостоятельные геологические тела, состоящие из агрегатов минералов более или менее постоянного состава и строения.

Все горные породы, в зависимости от происхождения, делятся на три группы: магматические, осадочные и метаморфические.

Магматические образовались из расплавленной магмы при застывании её на некоторой глубине от земной поверхности, или при излиянии её на поверхность. Те магматические породы, которые образовались при застывании магмы на глубине, называются глубинными или интрузивными, а те, которые образуются при застывании излившейся на поверхность магмы, называются излившимися, или эффузивными.
Осадочные горные породы образуются из ранее существовавших горных пород в результате их выветривания и переотложения продуктов выветривания на дне водных бассейнов или на поверхности суши. Огромную роль в образовании осадочных пород играет жизнедеятельность организмов.

Метаморфические горные породы возникают из осадочных и магматических пород под влиянием метаморфизма – процесса перекристаллизации при большом давлении и высокой температуре в средних слоях литосферы.
Магматические породы являются первичными, из них образуются все вторичные породы: осадочные и метаморфические.

Распространение горных пород
В составе земной коры на глубину до 16 км магматические горные породы составляют 95%, а осадочные и метаморфические – 5%.

На поверхности Земли , наоборот, наиболее распространенными являются осадочные породы, составляя здесь около75%. В глубину осадочные породы простираются на несколько сот метров и лишь в прогибах земной коры (геосинклиналях) до 10-20 км.

Морфологические признаки горных пород
Каждая горная порода, образуясь в определенных геологических условиях, характеризуется совокупностью внешних (морфологических) признаков. Главнейшими из них являются минералогический состав, структура, текстура и цвет.
Минералогический состав горных пород различен. Горные породы могут состоять из одного минерала (мономинеральные), или из нескольких минералов (полиминеральные).К первым относятся такие породы как мрамор, состоящий почти из одного кальцита и кварцит, состоящий почти из одного кварца.

Примером полиминеральной породы может служить гранит, состоящий из ортоклаза, слюды, кварца, плагиоклаза, роговой обманки и других минералов.

Структурой называется строение породы, т.е. степень кристаллизации, форма и размеры минералов, слагаюших её массу.

Под текстурой понимают сложение попроды – взаимное расположение минералов, слагающих массу породы и степень её плотности.

Цвет горных пород разнообразен и зависит от окраски составляющих её минералов.

Магматические горные породы
Внешние признаки магматических пород
Для глубинных (интрузивных) пород характерна хорошо выраженная зернистая структура. Это обусловлено медленным остыванием магмы, что способствует равномерной кристаллизации минералов.

По величине преобладающей массы зерен различают:

1    весьма крупнозернистую структуру с длиной отдельных кристаллов превышающей 10 мм,
2    крупнозернистую – 5-10 мм,

3    среднезернистую – 2-5 мм,

4    мелкозернистую – с длиной кристаллов от 2мм до едва заметных под лупой,

5    плотную, при которой отдельные кристаллические зерна не видны даже в лупу. Она характерна для эффузивных пород. Для эффузивных пород образующихся при быстром остывании магмы, характерна стекловатая и порфировая структуры.
Порфировая структура характеризуется плотной, тонкозернистой или стекловатой основной массой, на фоне которой выделяются отдельные кристаллы.

Стекловатая структура почти целиком состоит из неуспевшей выкристаллизоваться магматической массы (стекла). Для данной структуры характерен раковистый излом.
По текстуре различают породы массивные, у которых минералы плотно прилегают друг к другу и пористые, когда простым взглядом можно различить каверны или мелкие поры.

Классификация магматических горных пород
Все магматические породы, как интрузивные, так и эффузивные в зависимости от содержания кремнекислоты делятся на следующие группы:
1   кислые с содержанием SiO2                     65-75%

2   средние с содержанием SiO2                    52-65%

3   основные с содержанием SiO2                 45-52%
Кислые магматические породы
Гранит. Гранит является наиболее распространенной кислой интрузивной породой. Породообразующие минералы: полевые шпаты, кварц, слюда, роговая обманка, авгит. Цвет гранита в основном определяется цветом полевых шпатов, чаще всего он светло-серый, розовый, мясо-красный. Структура полнокристаллическая, зернистая. По величине зерен граниты могут быть мелко, средне и крупнозернистыми. Текстура массивная. Широко распространены в пределах фено-скандинавского и Украинского щитов, на Урале, Квказе, Алтае и всех восточно-сибирских хребтах. 
Обсидиан или вулканическое стекло – эффузивная порода, представляет собой однородную, полностью лишенную кристаллов, массу черного или бурого цвета с раковистым изломом, со стеклянным блеском, стекловатой структурой и массивной текстурой. Широко распространен на Армянском нагорье и центральном Кавказею
Средние магматические породы

Сиенит. Средняя интрузивная порода. Минералогический состав: полевые шпаты, роговая обманка, авгит, слюды. Кварц отсутствует или встречается в небольших количествах. Окраска бывает серой, желтоватой и красной. Структура полнокристаллическая (чаще всего среднезернистая). Текстура массивная. Встречается в Сибири и на Урале.
Диорит. Средняя интрузивная порода, более распространенная, чем сиенит. Структура чаще среднезернистая, встречаются  и мелкозернистые разности. Текстура массивная. Минералогический состав: роговая обманка, биотит. Кварц встречается единичными зернами. Окраска серая, темнокрасная, при выветривании диорит приобретает зеленовато-бурую окраску. Встречаются на Урале, в Средней Азии, Закавказье и других местах. С диоритами связаны месторождения железных и медных руд.
Основные  магматические породы

Габбро – интрузивная порода, имеет полнокристаллическую зернистую, часто крупнозернистую структуру. Цвет черный, иногда зеленоватый. В ряде случаев темные и светлые элементы расположены отдельными полосами. Минералогический состав: полевые шпаты, оливин, магнетит. Встречается на Северном Урале, в Забайкалье и в Карелии. Используется как строительный материал.
Базальт – эффузивная порода. Цвет черный, при выветривании окраска становится ржаво-бурой. Структура мелкозернистая, плотная, часто порфировая. Текстура массивная. Минералогический состав: плагиоклаз, авгит, оливин, в некоторых случаях роговая обманка и биотит, иногда в значительных количествах магнетит. Распространены в Сибири, на Камчатке и Центральном Кавказе.
Метаморфические горные породы
Морфологические признаки метаморфических пород
Все метаморфические породы имеют кристаллическую структуру, которая образуется в результате перекристаллизации первоначальных пород в твердом виде, а не путем застывания магмы, как у магматических пород.

Текстура (сложение) метаморфических пород очень разнообразна и является очень характерным признаком их.

Главнейшие виды текстуры:

Сланцеватая – при наличии минералов удлиненной формы, расположенных параллельно своими длинными сторонами;

Полосчатая  - при чередовании в породе полосок минералов различной толщины;

Волокнистая – при наличии волокнистых минералов, переплетающихся между собой;

Массивная – аналогична текстуре магматических пород.

Породообразующие минералы разнообразны, их состав обусловлен минералогическим составом первоначальных пород.

Классификация метаморфических горных пород
Классификация метаморфических горных пород не разработана.
Мрамор – образуется из известняков, иногда доломитов, характеризуется хорошо выраженной зернистой структурой и массивной текстурой. Чистые разности мраморов имеют белый цвет, при наличии примесей получается разнообразная, часто очень красивая окраска. Минералогический состав: главным образом кальцит. Используется для облицовочных и скульптурных работ. Месторождения: Урал, Крым, Кавказ, Алтай, Саяны.
Кварцит – светлая порода, состоящая из кварца. Происхождение связано с метаморфизацией кварцевых песчаников. При наличии железистых минералов кварциты бывают окрашены. Для него характерна хорошо выраженная кристаллическая структура и массивная текстура. Используются как строительный и облицовочный материал.
осадочные горные породы
Морфологические признаки осадочных пород
Главнейшими признаками осадочных пород являются текстура (сложение), минералогический состав и цвет.

Текстура может быть плотной и рыхлой. Плотная текстура характерна для тех осадочных пород, масса которых сцементирована каким-либо веществом – кремнеземом, известью, окислами железа и т.д. Рыхлая текстура характеризуется наличием хорошо заметных пор.
Минералогический состав очень разнообразен. Наряду с первичными минералами (кварц, полевые шпаты, слюда), в осадочных породах широко распространены вторичные минералы (карбонаты, гипс, лимонит, гематит, боксит, опал, глинистые минералы).

Цвет также может быть очень разнообразен. Белые тона обусловлены кварцем, каолином, карбонатами, хлоридами, сульфатами. Темные тона – окисью марганца, но главным образом примесью органических веществ. Бурые, коричневые, красные – окисью железа. Зеленые, голубые – закисными формами железа.
Классификация осадочных горных пород
Все осадочные породы подразделяются на три группы:

1) обломочные или механические осадки;

2) органогенные породы;

3) химические осадки.

Обломочные породы или механические осадки
В результате выветривания выходящих на поверхность горных пород накапливается обломочный материал. Он может оставаться на месте или переноситься ветром, водой или льдом в другие места .Обломочные породы могут быть рыхлыми или плотными.

По величине обломков эти породы делятся на:

1. грубообломочные (псефиты) с размером обломков более 3мм;
2. среднеобломочные или песчаные породы (псаммиты) с размерами частиц (0,05 – 3)мм; 3. пылеватые (алегриты) с размерами частиц (0,01 – 0,05)мм;

4. глинистые (пелиты) с размерами частиц менее 0,01мм;
5. смешанные песчано-глинистые, состоящие из песчаных, пылеватых и глинистых частиц.

Грубообломочные породы

Обломки состоят из полувыветрившихся кусочков различных горных пород и отдельных крупных зерен минералов.
Таблица 2  Грубообломочные породы
	Окатанные обломки
	Диаметр обломков, мм
	Неокатанные обломки

	рыхлые
	сцементированные
	
	рыхлые
	сцементированные

	Гравий
	Конгломерат
	3 - 10
	Дресва
	Брекчии

	Галька
	Конгломерат
	10 - 100
	Щебень
	Брекчии

	Валуны
	Конгломерат
	более 100
	Глыбы
	Брекчии


Среднеобломочные или песчаные породы
Песчаные породы по величине зерен делятся на: 

1. крупный песок с диаметром частиц от 3 до 1 мм;

2. средний песок с диаметром частиц от 1 до 0,25 мм;

3. мелкий песок с диаметром частиц от 0,5 до 0,05 мм;

Песчаные породы сцементированные называются песчаниками.

Кварцевые пески и песчаники. Основной составляющей частью их является кварц. Из других минералов в качестве примеси встречаются полевые шпаты, слюды, глауконит и др. минералы. Зерна кварца могут иметь округлую или окатанную форму. По окраске эти породы могут быть белого цвета, но чаще из-за примеси железа имеют желто-бурый цвет.
Пылеватые породы

Они представляют собой рыхлые тонкообломочные породы, в которых преобладают частицы от 0,01 мм до 0,05 мм, но могут быть и более крупные частицы до 0,1 мм. К этим породам относятся лёсс и лёссовидные суглинки.
Лёсс характеризуется пористостью, хорошей водопроницаемостью, однородностью, карбонатностью и пылеватостью частиц. Окраска желтовато-палевая, бурая .Минералогический состав: кварц, полевой шпат, глинистые минералы, кальцит. Все минералы находятся в высокодисперсном состоянии. В лёссе всегда присутствует незначительное количество органического вещества.
В естественном состоянии для лёсса характерна вертикальная трещиноватость, способствующая образованию оврагов и ущелий с вертикальными стенками.

В отношении генезиса лёсса существует ряд гипотез. Докучаев считал лёсс флювиогляциальной породой. Павлов рассматривал лёсс как делювиальное или пролювиальное образование. Мушкетов и Обручев приписывают лёссу эоловое происхождение.
Согласно гипотезе Л.С.Берга образование лёсса связано с почвенно-элювиальной переработкой рыхлых поверхностных образований в условиях сухого климата.

Лёсс широко распространен в пределах Украины и в Средней Азии и является материнской породой для многих степных почв.

Лёссовидные суглинки. По сравнению с лёссом для них характерна меньшая пористость, отсутствие в ряде случаев карбоната кальция. Менее однородны, чем лёссы, по величине частиц; по гранулометрическому и химическому составу похожи на лёссы.
По своему происхождению лёссовидные суглинки представляют собой древнеаллювиальные, озерные или делювиальные образования, а также продукты выветривания элювиально-делювиальных пород. Они широко распространены на территории РФ.

Глинистые породы
Включают в себя мелкообломочные породы с преобладанием частиц менее 0,1 мм, образование которых связано с процессами как физического, так и химического выветривания.

Глина. В сухом состоянии представляет собой землистую массу и растирается в порошок. При смачивании водой она становится пластичной и принимает приданную ей форму. Поглощая воду в больших количествах глина становится липкой и набухает. При высыхании твердеет и уменьшается в объеме. Цвет различен: серый, желтый, бурый, черный, иногда красный и зеленоватый. Слабоводопроницаема. Используются в кирпичном и гончарном производствах.
Глинистый сланец представляет собой твердую глинистую породу, образовавшуюся под влиянием уплотнения глины в процессе её частичного метаморфизма. Окраска от серой до черной, иногда зеленоватая. Текстура – тонкосланцеватая. Масса глинистого сланца легко раскалывается на плитки с матовой поверхностью.

Химические породы

Образуются в водных бассейнах путем выпадения различных минералов из водных растворов.

Доломит состоит из минерала доломита (90-95%) и кальцита (5-10%). Они имеют зерно - кристаллическую, рыхлую, ячеистую текстуру, серый, белый или светло – желтый цвет.
Органогенные породы

Образование органогенных пород связано с жизнедеятельностью животных и растительных органов. После отмирания последних образуются мощные отложения различные по своему сложению и химическому составу.
Известняки – состоят из моллюсков или скелетных образований других животных организмов и образуют плотную, реже рыхлую (ячеистую) массу. Цвет их различен, чаще всего они окрашены в светлые тона. Разновидностью органогенных известняков является мел, представляющий собой скопление микроскопических раковин фораминифер, кокколитов и других организмов.
Трепел – светлоокрашенная, иногда белая, порода, состоящая главным образом из опала, спикул губок или раковин радиолярий с примесью песка и глины. Порода очень легкая (с удельным весом не больше двух), мягкая, пачкающая, жадно поглощающая воду. Трепел применяется для термоизоляции, полировки металлических изделий, фильтрации кислот, изготовлении легкого кирпича, добавляется в некоторые сорта цемента.

задание
Изучить морфологические признаки наиболее распространенных горных пород из представленной коллекции. Все установленные морфологические свойства вписать в таблицу 2.

Таблица 2 Определение горных пород
	№ п/п
	Структура
	Текстура
	Окраска
	Породообра-зующие минералы
	Форма и размер зерен минералов
	Название
	Класс
	Подкласс

	
	
	
	
	
	
	
	
	


