Педагогическая практика студентов 5 курса.
С 1 сентября по 4 октября студенты выпускного курса проходили педагогическую практику в школах Великого Новгорода  и Новгородской области.

Основные задачи практики: познакомить студентов с содержанием и организацией подготовительной работы школы к 1 сентября; раскрыть студентам содержание, организацию и методику учебно-воспитательной работы с детьми первых классов в первую неделю занятий в школе; сформировать у студентов исследовательские умения, связанные с выявлением уровня подготовленности детей к обучению  в школе по русскому языку и математике.

Педагогическая практика включала 2 этапа: первая неделя – «Первые дни ребенка в школе», последующие 4 недели – практика по специализации. На первом этапе студенты знакомились с порядком зачисления детей в школу, принципами комплектования первых классов, оформлением личных дел учащихся, присутствовали на первом родительском собрании, знакомились  с содержанием и методикой его проведения.

За время практики каждым студентом было проведено по 20-30 уроков по всем дисциплинам. Подготовке каждого урока уделялось много времени. При разработке поурочных планов проявлялась ответственность, самостоятельность. Студенты работали с интересом, удовольствием, что располагало к ним детей. Ими использовались разнообразные формы и методы организации учебной деятельности (индивидуальная, парная, групповая работа; самоконтроль, самопроверка, взаимоконтроль). Многие студенты использовали на уроках задания разной степени сложности, меняли различные виды деятельности. На всех уроках был использован разнообразный наглядный материал: таблицы, плакаты, памятки, справочную и энциклопедическую литературу, ТСО. Учителя отмечают, что уроки строились с учетом повторения изученного материала, необходимого для подготовки детей к усвоению нового. Этапы каждого урока были продуманы, четко просматривались и сопровождались выводами учащихся. Было проведено много работы над развитием творческих способностей учеников, применяли задания, связанные с поиском самостоятельных решений.

Некоторые отзывы студентов о прохождении практики:

Екатерина: «При подготовке к урокам, в основном,  затруднений не возникало. Я старалась проводить уроки так, чтобы дети были заинтересованы и активно участвовали в изучении материала. Во время перемен много времени проводилось  с детьми. Все хотели рассказать о себе, о своих увлечениях и занятиях. К концу практик я поняла, что не хочется уходить от ребят, самое главное в обучении  детей – это дружелюбное, внимательное к ним отношение,  индивидуальный подход к каждому ребенку. Чтобы дети тебя уважали, к ним надо относиться с пониманием».
Татьяна: «Очень трудно переступить эту черту, когда из разрядов студентов переходишь  в разряд учителей и на тебя устремляются двадцать пять  пар глаз, жаждущих знаний и новых открытий. Осознавая свою ответственность перед учащимися, боишься растеряться и сказать что-то не так. Конечно, ошибки присутствовали. Да и как без них – ведь на ошибках учатся. Много было грамматических и лексических недочетов, но это оправдывается волнением. После каждого урока становилось  все легче, появлялась уверенность».
В целом, практика прошла успешно и у каждого оставила только положительные впечатления.

