БИОГРАФИЯ
Моторина Александра Васильевича – доктора филологических наук, профессора кафедры педагогики и методики начального образования Института непрерывного педагогического образования Новгородского государственного университета имени Ярослава Мудрого

Моторин Александр Васильевич, 1957 года рождения. В 1978 г. окончил факультет русского языка и литературы Новгородского государственного педагогического института по специальности «Учитель русского языка и литературы». В 1978 – 1981 гг. работал в Подберезской и Ермолинской средних школах Новгородского района Новгородской области. В 1981 г. был принят ассистентом на кафедру русской и зарубежной литературы Новгородского педагогического института. В 1984 г. поступил в аспирантуру Ленинградского государственного педагогического института им. А.И. Герцена по кафедре русской литературы. Окончил аспирантуру в 1987 г. и в январе 1988 г. в ЛГПИ им. А.И. Герцена защитил диссертацию по теме «Идейно-художественное единство “Вечеров на хуторе близ Диканьки” Н. В. Гоголя» на соискание ученой степени кандидата филологических наук (специальность 10.01.01 – русская литература).

С октября 1987 – ассистент, а с августа 1991 г. – старший преподаватель кафедры русской и зарубежной литературы НГПИ. С 1 сентября 1993 г. по 31 августа 1996 г. состоял в докторантуре Российского государственного педагогического университета им. А. И. Герцена по кафедре русской литературы.  В сентябре 1996 г. принят на должность доцента кафедры теории литературы и журналистики Гуманитарного института Новгородского государственного университета им. Ярослава Мудрого. С 1 сентября 1997 г. – доцент кафедры русской классической литературы НовГУ. 

12 апреля 1999 г. в Институте русской литературы РАН (Пушкинский Дом) (Санкт-Петербург) защитил докторскую диссертацию «Духовные направления в русской словесности первой половины XIX» (специальность 10.01.01 – русская литература). В том же году получил ученую степень доктора филологических наук.
С 1 февраля 2000 г. работал в должности профессора кафедры русской классической литературы НовГУ. 

С 16 июня 2000 г. и по настоящее время является профессором кафедры педагогики и методики начального образования и заведующим секцией нравственного и эстетического воспитания.

В 2002 г. получил ученое звание профессора.
Читал лекции по курсам «История русской литературы XIX в.» (первая и вторая треть века), «История русской критики», «История отечественной журналистики», «Теория литературы», «Введение в литературоведение», «Художественная литература с основами литературоведения», «Психология художественного творчества», «Нравственно-воспитательные основы филологического образования», «Нравственные основы и психология искусства», «История отечественной литературы», «Старославянский язык».
С 2011 г. является руководителем магистерской программы (профиля) «Литературное образование» по направлению 44.04.01 – Педагогическое образование.
В настоящее время читает курсы: «Духовно-нравственные основы культуры и образования», «История и методология литературоведения», «История русской словесности», «История зарубежной литературы»  для студентов-бакалавров и магистрантов дневной и заочной форм обучения.

С 2000 года председатель организационного комитета ежегодной Международной научной конференции «Духовные начала русского искусства и просвещения» (Никитские чтения)». Конференция проводится в Великом Новгороде с 2000 года. В 2023 году состоялась 23-я по счету конференция. Учредители: НовГУ им. Ярослава Мудрого, Новгородская митрополия Русской Православной Церкви, Администрация Новгородской области, Администрация Великого Новгорода.  

Составитель и редактор ежегодного сборника научных трудов по итогам ежегодной Международной научной конференции «Духовные начала русского искусства и просвещения» (Никитские чтения)»: Духовные начала русского искусства и просвещения: Материалы Международной научной конференции / Ред.-сост. А.В. Моторин. Великий Новгород: НовГУ им. Ярослава Мудрого, 2001 ‒ 2023.

С Июня 2002 – член-корреспондент Международной академии наук педагогического образования (МАНПО).

С 2011 года  член редколлегии «Вестника Литературного института им. А.М. Горького».

С 2011 года  член редакционного совета «Вестника Московского государственного областного университета» (журнал включен в список ВАКа).

С 2016 года член международного редакционного совета «Исследовательского журнала русского языка и литературы» (Тегеран, Иран, Иранская ассоциация русского языка и литературы).
С 2022 года главный редактор «Ученых записок НовГУ».
Член  специализированного диссертационного совета Д 212. 168.02 по защите диссертаций на соискание ученой степени доктора педагогических наук в Новгородском государственном ун-те имени Ярослава Мудрого (13.00.01 Общая педагогика, история педагогики и образования) (с 23.04.2004).

Член  специализированного диссертационного совета Д 212. 168.09 по защите диссертаций на соискание ученой степени доктора филологических наук в Новгородском государственном ун-те имени Ярослава Мудрого. (10.02.19 Теория языка) (с 21.12.2007  по 2022).

Является автором 186 печатных научных и учебно-методических работ, в том числе 6 монографий.
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