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Личная информация
Д.р. 30 декабря 1968 г.

Место работы и должность
· Сентябрь 1997 г. – настоящее время - Доцент кафедры социологии и билингвального образования Новгородского государственного университета им. Ярослава Мудрого 
· Сентябрь 1991 г. - сентябрь 1997 г. - Преподаватель/старший преподаватель кафедры иностранных языков Новгородского политехнического института (позднее НовГУ) 
· Сентябрь 1990 г. - сентябрь 1991 г. - Учитель английского языка СШ № 397 Кировского района г. Ленинграда 
Общий педагогический стаж: 20 лет

Образование 
· январь 2009 г. - Стажировка в университете г. Оксфорд (Великобритания)

· 1999 г. – 2000 г. – Университет г. Питтсбурга (штат Пенсильвания, США) (программа Junior Faculty Development Program, факультет английского языка). 
· 1993 г. – 1996 г. – Очная аспирантура (кафедра мировой литературы НовГУ). Защита кандидатской диссертации в РГПУ им. Герцена (г. Санкт-Петербург).
· 1985 г. –1990 г. – Новгородский государственный педагогический институт, факультет иностранных языков (англо-немецкое отделение), диплом с отличием

Публикации: общее количество – 45, из них 15 методических работ (42 печ.л.).
Прочие виды профессиональной деятельности

Преподавание

· сентябрь 2001 г. – настоящее время - Преподаватель английского языка и филологических дисциплин ФГОУ СПО «Петровский колледж» (отделение международных программ, экономики и управления) по специальности «Перевод в сфере профессиональной коммуникации» (экстернат, дополнительное профессиональное образование взрослых)
· сентябрь 2008 – настоящее время – Преподаватедь элективного курса «Страноведение Великобритании и США» в МОАУ «Средняя общеобразовательная школа № 2 с углубленным изучением английского языка».

Устный перевод
· 2004 г - 2009 г.- Сопровождающий переводчик делегаций РФ в США (программа Библиотеки Конгресса США «Открытый мир»)
